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1. PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

ATTENZIONE! Quando si usano apparecchiature elettriche si devono sempre
A seguire le precauzioni base di sicurezza per ridurre il rischio di incendio, scossa
elettrica e danni personali, inclusi le seguenti. Leggere tutte queste istruzioni
prima di provare a lavorare con questo prodotto e conservare queste istruzioni.

Rimuovere la spina prima di fare qualsiasi regolazione, assistenza o
manutenzione.

1. Tenere pulita I'area di lavoro
- Aree di lavoro disordinate facilitano gli infortuni.

2. Considerare 'ambiente di lavoro
- Non esporre I'apparecchio alla pioggia.
- Non utilizzare I'apparecchio in luoghi umidi o bagnati.
- Tenere I'area di lavoro ben illuminata
- Non utilizzare I'apparecchio in presenza di liquidi o gas infiammabili.

3. Protezione contro le scosse elettriche
- Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra (ad esempio tubi,
radiatori, cucine, frigoriferi).

4. Tenere le altre persone lontane
- Impedire che le persone, soprattutto i bambini, non coinvolti nel lavoro, tocchino
I'apparecchio o il cavo di prolunga e tenerli lontano dalla zona di lavoro.

5. Riporre I'apparecchio quando non lo si usa
- Quando non & usato, 'apparecchio deve essere conservato in un luogo asciutto,
chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.

6. Non forzare I'apparecchio
- L'apparecchio lavorera meglio e in modo piu sicuro alla velocita prevista.

7. Utilizzare 'apparecchio correttamente
- Non forzare un apparecchio piccolo a fare il lavoro di un apparecchio per un
servizio pesante.
- Non utilizzare gli utensili per scopi non previsti; per esempio non utilizzare seghe
circolari per tagliare un ramo grosso o un tronco d’albero.

8. Vestirsi in modo adeguato
- Non indossare abiti larghi o gioielli, che potrebbero impigliarsi nelle parti in
movimento.
- Sono consigliate calzature antiscivolo quando si lavora all'aperto.
- Indossare un copricapo di protezione per trattenere i capelli lunghi.

9. Utilizzare dispositivi di protezione
- Usare occhiali e guanti di protezione.
- Utilizzare maschere per la faccia o antipolvere se le lavorazioni creano polvere.

10. Connettere aspiratori
- Se lo strumento & previsto per il collegamento dell'aspirazione e della raccolta
di polvere, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente

11. Trattare il cavo nel modo corretto
- Non tirare il cavo per scollegarlo dalla presa. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio e bordi taglienti.

12. Lavoro in modo sicuro .
- Ove possibile usare morsetti o una morsa durante il lavoro. E piu sicuro che
usare le mani.

13. Non sbilanciarsi
- Tenere una posizione sicura e I'equilibrio in ogni momento.

14. Conservare I'apparecchio con cura

- Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti per un rendimento migliore piu
sicuro.

- Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori.

- Controllare i cavi dello strumento periodicamente e, se danneggiati, farli sostituirli
da un tecnico specializzato.

- Controllare i cavi di prolunga periodicamente e sostituirli se danneggiati.

- Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso.

15. Scollegare I'apparecchio
- Quando non € in uso, prima della manutenzione e durante il cambio accessori
come le lame, punte e frese, scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica.

16. Rimuovere le chiavi di regolazione
- Controllare che le chiavi di regolazione vengano rimosse dall’apparecchio prima
di accenderlo.

17. Evitare un avviamento involontario
- Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione “off” quando si collega I'apparecchio.

18. Utilizzare prolunghe all’aperto
- Quando I'apparecchio viene utilizzato all’aperto, utilizzare solo prolunghe per
uso esterno e marcate di conseguenza.

19. Stare sempre attenti
- Controllare quello che si sta facendo, usare il buon senso e non azionare
I'apparecchio quando si & stanchi.

20. Controllare le parti danneggiate

- Prima di utilizzare ulteriormente I'utensile, controllarlo con attenzione per stabilire
se funzionera in modo appropriato e svolgera la funzione prevista.

- Controllare I'allineamento delle parti mobili, 'eventuale grippaggio delle parti
mobili e la rottura dei componenti, il montaggio e tutte le altre condizioni che
possono influenzare il funzionamento.

- La protezione mola e altre parti danneggiate devono essere adeguatamente
riparate o sostituito da un tecnico specializzato se non diversamente indicato
in questo manuale d’istruzioni.

- Far sostituire gli interruttori difettosi da un tecnico specializzato.

- Non utilizzare I'apparecchio se l'interruttore non si accende né si spegne.

21. Attenzione
- L'uso di qualsiasi accessorio diverso da quello raccomandato in questo manuale
d'istruzioni pud comportare il rischio di lesioni personali.

22. Far riparare I'apparecchio da un tecnico specializzato.
- Questo apparecchio elettrico & conforme alle norme di sicurezza vigenti. Le
riparazioni devono essere effettuate solo da tecnici specializzati che utilizzano
pezzi di ricambio originali, in caso contrario I'utente pud trovarsi in serio pericolo.

23. Attenzione
- Non arrestare mai la rotazione della mola con le mani anche dopo aver spento
il motore.

2. INFORMAZIONI GENERALI

Il Costruttore non & da considerarsi responsabile dei danni derivanti da:

- inosservanza di quanto contenuto nel manuale d'istruzione;

utilizzi dell'apparecchio differenti da quelli esposti nel paragrafo “DESTINAZIONE
D'USO”;

utilizzi in contrasto alle norme vigenti sulla sicurezza e prevenzione degli infortuni
sul lavoro;

installazione non corretta;

carenze nella manutenzione prevista;

modifiche od interventi non autorizzati dal Costruttore;

uso di pezzi di ricambio non originali o non adeguati;

riparazioni non effettuate da un Tecnico Specializzato.

3. GARANZIA

La validita della garanzia sul prodotto & quella riconosciuta dal paese di

vendita. La richiesta di garanzia ha valore solo se accompagnata da copia del

documento di acquisto (fattura o scontrino di cassa) e confezione del prodotto

(possibilmente integra).

La garanzia decade se:

a) 'apparecchio € stato manomesso;

b) 'apparecchio non & stato usato nel modo indicato dal presente manuale;

¢) sull'apparecchio sono stati montati pezzi, attrezzi o mole non originali e/o non
autorizzati dal Costruttore;

d) 'apparecchio € stato collegato a tensione o frequenza diversa da quella indicata
sulla targhetta dati tecnici.

La garanzia esclude:

tutti gli organi e parti di usura (tipo disco abrasivo/mola, carboncini dei motori, morsa,

pulsanti elettrici e dispositivilpomoli di regolazione).

4. UTILIZZO E CONSERVAZIONE DEL MANUALE D’ISTRUZIONE

Le caratteristiche ed i dati di questo manuale, sono indicativi. Il Costruttore si riserva
il diritto di apportare all'apparecchio, tutte le modifiche ritenute opportune.
E’ proibito riprodurre qualsiasi parte di questa pubblicazione, senza I'autorizzazione




del Costruttore.

Il manuale d'istruzione ¢ parte integrante dell’apparecchio e deve essere conservato
in un luogo protetto, che ne permetta la pronta consultazione in caso di necessita.
In caso di deterioramento o smarrimento richiederne una copia al proprio rivenditore
o ad un centro di assistenza autorizzato.

Nel caso di passaggio dell'apparecchio ad altro utilizzatore, accludere anche il
manuale d’istruzione.

5. DEFINIZIONI

Tecnico Specializzato: persona, generalmente del centro di assistenza,
appositamente addestrata ad effettuare interventi di manutenzione straordinaria e
riparazioni sull'apparecchio.

6. SIMBOLI

Questo simbolo, indica la forte possibilita di danni alla persona, se non
vengono seguite le relative prescrizioni ed indicazioni.

Questo simbolo, indica di indossare occhiali di protezione durante
I'utilizzo dell’apparecchio.

Questo simbolo, indica di indossare guanti di protezione durante I'utilizzo
dell’'apparecchio.

Questo simbolo, indica il senso in cui deve ruotare I'utensile (mola)
quando I'apparecchio & in funzione.

Leggere le istruzioni prima di utilizzare la macchina.

Il simbolo (presente sulla targhetta dati tecnici), indica che il prodotto
non deve essere smaltito assieme ai rifiuti domestici. Per lo smaltimento,
rivolgersi ad un centro autorizzato od al vostro rivenditore.
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7. DATI TECNICI

Modello Jolly EVO
Tensione 230V~ 50Hz
Potenza nominale 220W

Jext.145 mm - @int. 22,2 mm
Spessori: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

2700 min™!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Dimensioni mole

Velocita massima mola
Potenza max. lampada
Livello di pressione acustica
Livello di potenza acustica

Livello delle vibrazioni trasmesse 2
allimpugnatura (*) <25mis

Tipi di catene affilabili 1/4” - 325" - 3/8" - 404" - 3/4” ()
Massa (macchina completa) 6,3 kg

(*) - Il valore totale dichiarato della vibrazione & stato misurato in accordo con un
metodo standard di test e pud essere usato per confrontare uno strumento
con un altro

- Il valore totale dichiarato della vibrazione pud anche essere usato in una
valutazione preliminare dell’esposizione.

- Durante I'effettivo utilizzo dell'apparecchio elettrico, il valore della
vibrazione emessa puo variare da quello dichiarato in base al modo
di utilizzo dell’apparecchio stesso;

- Cercare di mantenere al minimo la sollecitazione causata dalle
vibrazioni.

Alcuni accorgimenti esemplificativi per ridurla sono: indossare
guanti mentre si utilizza I'apparecchio e limitare i tempi di lavoro.
Cosi facendo si devono considerare tutte le componenti del ciclo di
funzionamento (ad esempio, i momenti in cui I'apparecchio & spento
e quelli in cui, pur essendo acceso, funziona a vuoto).

(*+) Solo con apposito kit (morsa+mola 8 mm) da ordinare separatamente.

8. IDENTIFICAZIONE COMPONENTI (FIG.1)

1 basamento 10 pomolo bloccaggio braccio

2 gruppo braccio-motore 11 impugnatura braccio

3 gruppo morsa 12 protezione mola

4 maniglia bloccaggio catena 14 mola

5 manopola bloccaggio morsa 15 S?ﬁrll:tjllﬁaregolazmne profondita
6 ganasce catena 17 lampada (LED)

7 pomolo regolazione arresto catena 18 Interruttore generale

8 pomolo regolazione arresto catena 19 cavo elettrico di alimentazione
9 arresto catena 20 targhetta dati tecnici

9. DISPOSITIVI DI SICUREZZA

L'apparecchio & dotato dei dispositivi di sicurezza illustrati di seguito:

- Protezioni mola: riparano I'operatore da eventuali parti di mola che possono
staccarsi durante le operazioni di affilatura.
Queste protezioni devono essere sempre montate quando si utilizza la macchina.

Verificare sempre che le protezioni siano in perfetto stato e ben montate. Eventuali
danni e/o incrinature, pregiudicano la sicurezza dell'operatore.

- Interruttore: la macchina & dotata di un interruttore di sicurezza con bobina
di sgancio. In caso di interruzione improvvisa della tensione di alimentazione,
I'interruttore si disattiva autonomamente scollegando la macchina. Nel caso ci sia
un ritorno improvviso della tensione, la macchina non ripartira. Per rimettere in
funzione la macchina, occorrera azionare nuovamente l'interruttore.

10.DESTINAZIONE D’USO

Il presente apparecchio e una affilatrice elettrica per catene da taglio utilizzate su

motoseghe.

- Utilizzare I'apparecchio esclusivamente per i tipi di catena riportati nella tabella dati
tecnici.

- Non usare 'apparecchio come troncatore o per molare oggetti che non siano le
catene prescritte.

- Fissare saldamente I'apparecchio a banco od a parete.

- L'apparecchio non & destinato ad essere utilizzato in presenza di atmosfere corrosive
od esplosive.

- Ogni altro uso é da ritenersi improprio.

Il Costruttore non puo essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti

da usi impropri od errati.

11.DISIMBALLAGGIO

L'affilatrice viene fornita parzialmente montata.

12.DOTAZIONE DI BASE (FIG.2)
1 - basamento

2 - gruppo braccio-motore

3 - manuale d'istruzione

4 - cartoncino di verifica

6 - mola @ 145x3.2x22.2

7 - mola @ 145x4.7x22.2

8 - mola @ 145x6x22.2

12 - vite M10 fissaggio braccio

13 - rondella per vite M10

14 - manopola braccio

16 - impugnatura

17 - vite M6 fissaggio impugnatura
18 - dado M6 fissaggio impugnatura
19 - dima affilatura

20 - ravvivamola

21 - chiave esagonale mm 4

22 - chiave esagonale mm 5

13.VERIFICA MOLA

Tenere la mola sospesa tramite il foro centrale. Battere delicatamente con un oggetto
non metallico il bordo della mola (fig.3). Se viene emesso un suono non metallico
ma sordo, la mola pud esser danneggiata: non utilizzarla!

14.INSTALLAZIONE

ATTENZIONE

Assicurarsi che la macchina non venga fissata all'altezza degli occhi dell'operatore.
Si consiglia il montaggio ad una altezza massima di circa 1,2-1,3 m dal piano terra.
La macchina puo essere fissata a banco oppure a parete.

141 FISSAGGIO ABANCO

- Montaggio braccio (fig.4): per fissare il braccio-motore al basamento, inserire la
vite V5 nell’apposito foro F5. Inserire la rondella R5 ed avvitare la manopola M23.

- Fissaggio basamento (fig.5): utilizzare 2 viti M8 complete di rondelle e dadi
(materiale non in dotazione), inserite nei fori di fissaggio F4. Fare attenzione nel
psizionare il basamento sul piano di lavoro, come mostrato nel dettaglio.

14.2 FISSAGGIO A PARETE

- Montaggio braccio (fig.4): per fissare il braccio-motore al basamento, inserire la
vite V5 nell'apposito foro F5. Inserire la rondella R5 ed avvitare la manopola M23.

- Fissaggio basamento (fig.6): utilizzare 4 tasselli con relative viti complete di
rondelle (materiale non in dotazione), inserite nei fori di fissaggio F6.

14.3 FISSAGGIO IMPUGNATURA (FIG.7)

- Inserire la vite V7 nel relativo foro sul braccio, e fissarla con il dado D7.
- Avvitare completamente I'impugnatura |7 sulla vite V7.

15.INFORMAZIONI SULLA CATENA

La catena, deve essere completamente ispezionata prima dell'affilatura per assicurarsi
del suo buono stato.

(fig.8) Le parti del dente sono: (fig.8A) Le parti della catena sono:

1 parte superiore 1 maglia di collegamento

2 angolo di taglio superiore 2 dente sinistro

3 angolo di taglio laterale 3 dente destro

4 incavo affilatura 4 maglia motrice (di trascinamento)
5 delimitatore di profondita 5 rivetto

6 punta

7 tallone

8

foro rivetto

L



16.IDENTIFICAZIONE CATENA

- Prima di procedere all’affilatura, occorre conoscere il tipo di catena ed i relativi
angoli di regolazione. Queste caratteristiche si trovano sul manuale istruzioni della
motosega su cui &€ montata la catena o nella confezione-catena.

- Generalmente, sulla maglia di trascinamento, & presente il codice identificativo della
catena.

- L'identificazione della catena pud anche avvenire tramite rilievo strumentale,
utilizzando dima e calibro.

- In fondo a questo manuale, & presente la TABELLA ELENCO CATENE.

Le colonne di questa tabella, riportano i seguenti dati:

=2

he
=
M

Cc

passo della catena

larghezza della maglia di Trascinamento

angolo di affilatura superiore (rotazione morsa)

angolo di taglio (rotazione braccio)

10

E QS angolo basso (inclinazione morsa)
F m profondita delimitatore
G ‘ spessore mola

codice mola

-
O
I codici catene Oregon

L codici catene Windsor
M codici catene SARP

N codici catene Carlton

O codici catene Stihl

P codici catene EM

16.1 RILIEVO STRUMENTALE (FIG.9)

a -utilizzando la sagoma opportuna, stabilire la profondita del delimitatore.

b -accostando la dima su questo lato, stabilire il PASSO della catena.

¢ -accostando la dima su questo lato, & possibile stabilire la lunghezza del dente.

d -La larghezza della maglia di trascinamento, si pud rilevare tramite uno strumento
opportuno (es. calibro).

17.AVVERTENZE SULLA MOLA

- utilizzare la mola adatta al tipo di catena da affilare, consultando la tabella catene
allegata a fondo libretto.

- non inserire con forza una mola sul mozzo ne modificare il diametro del foro di
centraggio. Evitare di utilizzare mole che non si adattino perfettamente.

- per il montaggio della mola, utilizzare esclusivamente mozzo e flangia puliti e non
danneggiati.

- accertarsi che le dimensioni dei diametri esterni del mozzo e della flangia siano
identici.

18.MONTAGGIO MOLA

- Svitare le viti V10 e rimuovere la protezione P10 (fig.10).

- Smontare la vite V8 e la flangia F8, presenti sul mozzo (fig.11).

- Scegliere la mola in base al tipo di catena che si vuole affilare (colonna H nella
tabella delle catene).

- Inserire e centrare perfettamente la mola nell’'apposita sede sul mozzo (fig.12).

- Inserire la flangia F8 ed avvitare la vite V8 (fig.13).

Fare molta attenzione al montaggio della flangia, che deve essere
orientata come indicato in fig.12.

A Una mola installata con flange troppo serrate potrebbe rompersi durante
il funzionamento mettendo in pericolo I'operatore. Per evitare tale rischio
stringere la vite M6x25 a 7 Nm (se possibile controllare questo dato con una
chiave dinamometrica).

- Rimontare la protezione P10 ed avvitare le relative viti V10 (fig.14).

19.VERIFICA MONTAGGIO MOLA

- mettersi a fianco della mola, mettere in funzione I'affilatrice e controllare visivamente
che la mola non oscilli né lateralmente ne trasversalmente provocando vibrazioni
anomale.

- se questo avviene fermare immediatamente la macchina e controllare che il
montaggio della mola sia avvenuto correttamente. Se necessario, sostituire la mola
con un’altra originale.

almeno un minuto prima di procedere alla molatura, tenendosi in disparte e

t Provare sempre una mola appena montata a velocita di esercizio per
controllando che altre persone non si trovino in prossimita dell’apparecchio.

A 20. ALLACCIAMENTO ELETTRICO

- Verificare che I'alimentazione dellimpianto elettrico sia conforme ai valori riportati
sulla targhetta dati tecnici.

- La tensione di alimentazione non deve differire da quella riportata sulla targhetta,
di £5%.

- Il collegamento alla rete elettrica deve essere predisposto secondo le norme vigenti
nel paese dove viene utilizzato I'apparecchio.

- La presa di corrente utilizzata per 'apparecchio, deve essere munita di conduttore di
terra, di adeguato fusibile e deve essere protetta da un interruttore magnetotermico
differenziale di sensibilita non superiore a 30 mA.

21.MESSA IN FUNZIONE

Inserire la spina del cavo di alimentazione, nella presa di corrente.

21.1 POSIZIONE OPERATORE (FIG.14A)

- L'operatore deve stare frontalmente rispetto alla macchina e mantenere una
posizione che permetta la corretta impugnatura del braccio e la regolazione della
morsa.

22.VERIFICA SAGOMA MOLA

- A macchina spenta verificare il profilo della mola con I'apposita dima (fig.15); se
necessario, ripristinare il profilo corretto ravvivando la mola.

23.RAVVIVATURA MOLA

@ Indossare i dispositivi di protezione individuale.

- Avviare I'affilatrice portando l'interruttore in posizione “1”.

- Al momento della messa in funzione si accende la lampadina che illumina la zona
di affilatura.

- Provvedere a ritoccare il profilo della mola con il ravvivamola, lavorando sempre
con estrema cautela, impugnandolo con presa sicura ed efficace (fig.16).

- Arrestare la macchina e verificare poi con la dima, la correttezza del profilo ottenuto
(fig.17).

Il contatto con la mola che gira ad alta velocita pud provocare ustioni e
abrasioni.

24.REGOLAZIONE AFFILATRICE

241 ANGOLI DI AFFILATURA

- Dopo aver stabilito il tipo di catena che si andra ad affilare, individuare gli angoli di
regolazione (morsa e braccio) sulla tabella catene (colonne C/D/E).

24.2 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
SUPERIORE (FIG.18-19)

- Allentare la manopola M20.

- Ruotare la morsa in senso orario.

- Posizionare il riferimento della morsa, in corrispondenza
dell'angolo desiderato.

- Riavvitare la manopola M20.

dente [,
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24.3 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
SUPERIORE (FIG.18-20)

- Allentare la manopola M20.

- Ruotare la morsa in senso antiorario.

- Posizionare il riferimento della morsa, in corrispondenza
dell'angolo desiderato.

- Riavvitare la manopola M20.

dente
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24.4 REGOLAZIONE ANGOLO DI TAGLIO (FIG.21-21A)
(denti destri e sinistri)

- Allentare la manopola M23 e ruotare il braccio verso destra.
Posizionare il riferimento, in corrispondenza dell’angolo
desiderato.

- Riavvitare la manopola M23.

D

24.5 ANGOLI DI AFFILATURA PER CATENE CON “DOWN ANGLE”

- Individuare gli angoli di regolazione come illustrato precedentemente.

- Regolare un'ulteriore posizione di affilatura: I'angolo basso. Per individuare quali
catene necessitano di questa regolazione, fare riferimento alla colonna E sulla
tabella catene.

dente (&
DESTRO

24.6 REGOLAZIONE ANGOLO BASSO (FIG.22)

- Allentare la manopola M20.

- Traslare il gruppo morsa verso I'operatore facendo coicidere la
10 tacca di riferimento con il relativo valore sulla scala graduata
(vedi tabella catene)

24.7 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
SUPERIORE (FIG.23)

- Ruotare la morsa in senso orario.

- Posizionare il riferimento della morsa, in corrispondenza
dell'angolo desiderato.

- Riavvitare la manopola M20.

Down Angle

e 3
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siente 248 REGOLAZIONE ANGOLO BASSO (FIG.24)

- Allentare la manopola M20.

- Traslare il gruppo morsa verso il lato opposto dell’'operatore
10 facendo coicidere la tacca di riferimento con il relativo valore
sulla scala graduata (vedi tabella catene)

24,9 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
SUPERIORE (FIG.25)

- Ruotare la morsa in senso antiorario.

- Posizionare il riferimento della morsa, in corrispondenza
dell’angolo desiderato.

- Riavvitare la manopola M20

!
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24.10 REGOLAZIONE ANGOLO DI TAGLIO (FIG.21-21A)
(denti destri e sinistri)

- Allentare la maniglia posteriore M23 e ruotare il braccio verso
destra. Posizionare il riferimento sull'angolo desiderato.
- Riavvitare la manopola M23.

24.11 REGOLAZIONE ARRESTO CATENA (FIG.26)

- Inserire la catena nella morsa .
- Portare il dente a battuta contro I'arresto catena A29.
- Agire sul pomolo P29 per posizionare correttamente I'arresto A29 rispetto il dente.

24.12 POSIZIONAMENTO DENTE

- Portare la mola sul dente da affilare, tirando il braccio verso il basso.

- Agire sul pomolo P30, per muovere la catena, in modo che il tagliente del dente sfiori
la mola (fig.27). Durante questa operazione la catena deve scorrere liberamente
sulla morsa., ma senza gioco.

- A questo punto, alzare il braccio ed avvitare il pomolo P30, per avanzare
ulteriormente il dente da affilare.

Questo avanzamento, corrisponde alla quantita di materiale che verra asportata

sul dente stesso.

Maggiore & l'usura dei denti, e maggiore dovra essere questo avanzamento. Viceversa,

per denti poco usurati, & sufficente un’asportazione minima.

- Agire sul pomolo P31, per regolare la profondita di affilatura del dente. La mola
deve sfiorare verticalmente il fondo del dente (fig.28).

- Quando ¢ stata trovata la posizione esatta del dente, bloccare la maniglia di
bloccaggio catena M32 (fig.28).

25.AVVERTENZE PER AFFILATURA

@ - Durante 'operazione indossare i dispositivi di protezione individuale.

- Tutte le regolazioni, debbono essere fatte a motore spento e con mola
non in movimento.

- In caso di urti o colpi accidentali alla mola durante I'affilatura, comportarsi
come al paragrafo AVWERTENZA SULLA MOLA.

- E consigliabile pulire la catena prima di sottoporla allaffilatura.

- Per non caricare eccessivamente il motore e per non danneggiare i denti della
catena, asportare quantita minime di materiale e non soffermarsi a lungo sullo
stesso dente rischiando di bruciare il tagliente

- Affilare tutti i denti dello stesso lato e poi, regolando la morsa come indicato nei
paragrafi precedenti, affilare i denti del lato opposto.

- Durante I'affilatura non usare liquidi refrigeranti.

26.AFFILATURA CATENA

- Verificare che la maniglia di serraggio morsa M32 sia bloccata, e la catena bloccata.

- Accendere la macchina tramite l'interruttore 133 e procedere all’affilatura del dente
abbassando il braccio-motore (fig.29).

- Dopo I'affilatura, alzare il braccio ed allentare la maniglia M32 (fig.29A).

- Fare scorrere la catena in avanti per posizionare il dente successivo da affilare.

- Bloccare nuovamente con la maniglia M32 (fig.29B) e procedere nuovamente
all'affilatura.

28.PROFILATURA MOLA PER AFFILATURA DELIMITATORE

- Inserire la mola spessore 6mm, seguendo le indicazioni dei punti 13-17-18-19.
- Ruotare la morsa portando il riferimento “0” sulla posizione 0 (fig.30).

- Ruotare il braccio portando il riferimento “0” su 80°/75° (fig.30).

- Posizionare il ravvivamola sulle ganascie e contro I'arresto catena (fig.30).

Tenere ben saldo il ravvivamole con una mano (facendo attenzione a non
toccare la mola).

- Procedere con la profilatura mola azionando la macchina ed asportando il materiale
della mola stessa fino ad ottenere un profilo come mostrato in fig.31.
- Spegnere la macchina ad operazione ultimata.

29.AFFILATURA DELIMITATORE

- Togliere il ravvivamola ed inserire la catena sulla morsa.

- Centrare il dente, rispetto la mola, agendo sui pomoli P29 e P30 (fig.32).

- Mantenendo il braccio inclinato, regolare la profondita di asportazione sul
delimitatore, agendo sul pomolo P31 (fig.33).

- Procedere con I'affilatura del delimitatore secondo le indicazioni del paragrafo
AFFILATURA. Per questa affilatura non vi e differenza tra denti destri e sinistri; per
cui affilare tutti i delimitatori in successione.

- Verificare poi la corretta profondita del delimitatore, utilizzando la dima con la sagoma
relativa al tipo di catena utilizzata (fig.34). Fare riferimento anche alla tabella catene,
colonna F.

30.ARRESTO E MESSA A RIPOSO

30.1 ARRESTO

Spegnere I'apparecchio portando l'interruttore in posizione “0” e disinserire la spina
del cavo di alimentazione dalla presa di corrente.

30.2 MESSAARIPOSO

Afine servizio, scollegare e pulire accuratamente I'apparecchio.

Riporlo in un luogo asciutto e protetto da polvere ed umidita.

30.3 MANUTENZIONE ORDINARIA

Prima di effettuare qualsiasi intervento sull'apparecchio, eseguire le operazioni
descritte nel paragrafo ARRESTO.

Intervallo di manutenzione Intervento

Quando la mola ha raggiunto un diametro

minimo di circa 105 mm Sostituire la mola.

Pulire accuratamente la lampadina (LED)
con uno straccio o con uno scovolino.
Non usare aria compressa.

Pulire accuratamente I'affilatrice, con uno
straccio o con uno scovolino.

Prestare molta attenzione alla pulizia
del motore elettrico e delle guide di
scorrimento.

Non usare aria compressa.

40 ore

30.4 MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

- nel caso si debba trasportare I'apparecchio, rimuoverlo dal fissaggio a banco od
a parete, smontare la mola e riporre tutti i pezzi in un imballo che li protegga dagli
urti.

- Prendere e sollevare I'imballo con cura, come indicato nella fig.35.

30.5 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

La demolizione dell’apparecchio va eseguita solamente da personale qualificato ed
in conformita alla legislazione vigente nel paese in cui € stato installato.

N
Il simbolo mmm (presente sulla targhetta dati tecnici), indica che il prodotto non deve
essere smaltito assieme ai rifiuti domestici. Per lo smaltimento, rivolgersi ad un centro
autorizzato od al vostro rivenditore.

il cavo di alimentazione) e rendere innocue le parti che potrebbero costituire

t Prima di rottamare I'apparecchio, renderlo inservibile (ad esempio tagliando
pericolo per bambini che si servissero dell'apparecchio per i loro giochi.




31.INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

Prima di effettuare qualsiasi intervento sull'apparecchio, eseguire le operazioni
descritte nel paragrafo ARRESTO.

Anomalia

Probabile causa

Rimedio

Portando l'interruttore
in posizione “17,
I'apparecchio non si
avvia.

E’intervenuto uno dei
dispositivi di sicurezza
dell'impianto a cui &
collegato I'apparecchio
(fusibile, interruttore
differenziale, ecc.)

Ripristinare il dispositivo
di protezione.

In caso di nuovo
intervento del dispositivo
di protezione, non
utilizzare I'apparecchio e
rivolgersi ad un Tecnico
Specializzato.

La spina del cavo di
alimentazione, non &
inserita correttamente.

Scollegare la spina
ed inserirla in modo
corretto.

Portando l'interruttore
in posizione “1”, la
lampadina (LED) non si
accende.

La lampadina (LED) &
bruciata

Sostituire la lampadina
(LED).

L'apparecchio vibra in
modo anomalo.

L'apparecchio non e
fissato correttamente.

Verificare il fissaggio e,
se necessario, serrare
correttamente le viti di

fissaggio.

Il gruppo braccio-
motore non & fissato
correttamente al
basamento.

Serrare correttamente
la relativa maniglia di
bloccaggio.

Il gruppo morsa non &
fissato correttamente al
basamento.

Serrare correttamente
la relativa manopola di
bloccaggio.

La mola non € montata
correttamente nella

propria sede sul mozzo.

Smontare la mola,
verificarne l'integrita
e rimontarla in modo
corretto.

- Nel casoin cui non sia possibile ripristinare il corretto funzionamento dell’'apparecchio,
seguendo le indicazioni contenute nella seguente tabella, rivolgersi ad un tecnico

specializzato.
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1. SAFE OPERATION

WARNING! When using electric tools basic safety precautions should always
be followed to reduce the risk of fire, electric shock and personal injury including
the following. Read all these instructions before attempting to operate this
product and save these instructions”.

Remove the plug before carrying out any adjustment, servicing or maintenance.

1. Keep work area clear
- Cluttered areas and benches invite injuries.

2. Consider work area environment
- Do not expose tools to rain.
- Do not use tools in damp or wet locations.
- Keep work area well lit.
- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases.

3. Guard against electric shock
- Avoid body contact with earthed or grounded surfaces (e.g. pipes, radiators,
ranges, refrigerators).

4. Keep other persons away
- Do not let persons, especially children, not involved in the work touch the tool
or the extension cord and keep them away from the work area.

5. Store idle tools
- When not in use, tools should be stored in a dry locked-up place, out of reach
of children.

6. Do not force the tool
- It will do the job better and safer at the rate for which it was intended.

7. Use the right tool
- Do not force small tools to do the job of a heavy duty tool.
- Do not use tools for purposes not intended; for example do not use circular saws
to cut tree limbs or logs.

8. Dress properly
- Do not wear loose clothing or jewellery, they can be caught in moving parts.

- Non-skid footwear is recommended when working outdoors.
- Wear protective hair covering to contain long hair.

9. Use protective equipment
- Use safety glasses and gloves.
- Use face or dust mask if working operations create dust.

10. Connect dust extraction equipment
- If the tool is provided for the connection of dust extraction and collecting equip-
ment, ensure these are connected and properly used.

11. Do not abuse the cord
- Never yank the cord to disconnect it from the socket. Keep the cord away from
heat, oil and sharp edges.

12. Secure work
- Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is safer than using your
hand.

13. Do not overreach
- Keep proper footing and balance at all times.

14. Maintain tools with care
- Keep cutting tools sharp and clean for better and safer performance.
- Follow instruction for lubricating and changing accessories.
- Inspect tool cords periodically and if damaged have them repaired by an author-
ized service facility.
- Inspect extension cords periodically and replace if damaged.
- Keep handles dry, clean and free from oil and grease.

15. Disconnect tools
- When not in use, before servicing and when changing accessories such as
blades, bits and cutters, disconnect tools from the power supply.

16. Remove adjusting keys and wrenches
- Form the habit of checking to see that keys and adjusting wrenches are removed
from the tool before turning it on.

17. Avoid unintentional starting
- Ensure switch is in “off” position when plugging in.

18. Use outdoor extension leads
- When the tool is used outdoors, use only extension cords intended for outdoor
use and so marked.

19. Stay alert
- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the tool when
you are tired.

20. Check damaged parts

- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that it will
operate properly and perform its intended function.

- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts,
mounting and any other conditions that may affect its operation.

- Aguard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced
by an authorized service centre unless otherwise indicated in this instruction
manual.

- Have defective switches replaced by an authorized service centre.

- Do not use the tool if the switch does not turn it on and off.

21. Warning
- The use of any accessory or attachment other than one recommended in this
instruction manual may present a risk of personal injury.

22. Have your tool repaired by a qualified person
- This electric tool complies with the relevant safety rules. Repairs should only be
carried out by qualified persons using original spare parts, otherwise this may
result in considerable danger to the user.

23. Warning
- Never stop the grinding wheel with your hands, even after the motor has been
switched off.

2. GENERAL INFORMATION

The manufacturer is not liable for damages in the following cases:

- failed observance of the instructions given herein;

- use of the appliance other than that described in the “INTENDED USE” section;

- failed use in compliance with current standards on Health & Safety at the workplace;
- Incorrect installation;

- lack of scheduled maintenance;

- modifications or jobs that are not authorized by the manufacturer;

- use of non-original or inadequate spare parts;

- repairs that are not carried out by a specialist.

3. WARRANTY

The warranty validity is that acknowledged in the country of sale. Claims under

warranty will only be accepted if they are backed-up by the copy of the purchase

document (bill or receipt) and product packaging (if possible intact).

The guarantee becomes void if:

a) the appliance has been tampered with;

b) the appliance has not been used according to this manual;

¢) non-original parts, appliances or grinding wheels have been fitted on the grinder
or other parts that are not authorized by the manufacturer;

d) the appliance has been powered at a voltage or frequency different from that written
in the rating nameplate.

The warranty does not cover:

any mechanisms or parts affected by wear (such as the abrasive disk/grinding wheel,

the motor carbon brushes, vice, electrical switches and adjustment devices/knobs).




4. USING AND KEEPING UP THE OWNER’S MANUAL

The characteristics and the information given in this manual are merely indicative. The
manufacturer reserves the right to add any modifications to the grinder considered
necessary at any time.

It is forbidden to reproduce any part of this document without authorization on behalf
of the manufacturer.

The owner’s manual is integral part of the appliance and must be kept in a safe place
so that it can be consulted whenever need be.

If you should loose your manual or it should deteriorate, you can request your dealer
or an authorized service centre for another copy.

The manual shall accompany the appliance at all times, especially if it is sold on at
a later date.

5. DEFINITIONS

Skilled technician: a person who is generally employed by the service centre and who
is trained to carry out extraordinary maintenance jobs and repairs on the appliance.

6. SYMBOLS

This symbol points out the possibility of serious personal injuries if the
provisions and instructions are not complied with.

This symbol points out that the user must wear protection goggles when
he uses the appliance.

This symbol points out that the user must wear protective gloves when
he uses the appliance.

This symbol points out the correct running direction of the appliance
(grinding wheel).

Read the instructions before using the machine

This symbol (on the rating nameplate) points out that the product
must not be disposed of with normal household garbage. Contact an
authorized shop or your dealer for disposal instructions.
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7. TECHNICAL DATA

Model Jolly EVO
Voltage 230V~ 50Hz
Rated power 220W

Outside @ 145 mm - Inside @ 22,2 mm
Thickness: 3.2 - 4.7 - 6.0 mm

2700 min"!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Grinding wheel dimensions

Maximum speed of grinding wheel
Max. power of lamp

Acoustic pressure level

Acoustic power level

Level of vibrations on operating 2

handle (*) <25mis

Types of chains that can be » » » » 5
sharpened 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4"(»+)

Weight (complete machine) 6,3 kg

(*)- The declared vibration total value has been measured in accordance with a
standard test method and may be used for comparing one tool with another.
- The declared vibration total value may also be used in a preliminary
assessment of exposure.

- While the electrical appliance is being used, the vibration emission
value may vary from the stated value depending on how the
appliance is used;

- Keep any stress caused by vibrations as low as possible.

Afew hints to reduce stress induced by vibrations are: wear
gloves while using the appliance and work for short periods of
time. By doing this, consider every component of the work cycle
(for example, the moments when the appliance is switched off and
moments when even though it is switched on, it is idling).

(*x) Only with specific kit (vise+grinding wheel 8 mm) to be ordered separately

PART DESCRIPTION (FIG.1)
Base unit

Arm-motor unit

Vise assembly

Chain blocking handle

Vise adjustment knob

Chain jaws

Chain blocking unit adjustment knob
Chain blocking unit adjustment knob
Chain blocking unit

10 Arm-locking knob

11 Arm operating handle

12 Shield guard

14 Grinding wheel

15 Sharpening depth adjustment knob
17 Lamp (LED)

18 Main ON/OFF switch

19 Electrical power cable
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20 Rating nameplate

9. SAFETY DEVICES

The grinder is equipped with the safety devices illustrated hereafter:

- Shield guards: they protect the operator from parts of the grinding wheel that may
come away during the sharpening process.

These guards must always be fitted in place when the appliance is in use.
Always make sure the guards are efficient and fitted properly. Operator safety could
be compromised if the guards are damaged and/or cracked.

- Switch: the appliance features a safety switch with release coil. In the case of a
sudden power failure, the switch trips automatically and disconnects the appliance
from the mains. The appliance will not start even if the power supply is suddenly
restored. You need to reset the switch to start the appliance again.

10.INTENDED USE

This appliance is an electrical grinder for chains used in chain saws.

- Use the appliance exclusively for the types of chains stated in the technical data
chart.

- Do not use the appliance to cut or grind anything other than the chains envisaged.

- Secure the appliance firmly to the bench or wall.

- The appliance must not be used in corrosive or explosive environments.

- Any other use is to be considered improper.

The manufacturer is not liable for damages following improper or incorrect use of

the appliance.

11.UNPACKING

The grinder is supplied already partially assembled.

12.STANDARD SUPPLY (FIG.2)

1 - Base unit

2 - Arm-motor unit

3 - Owner’s manual

4 - Test card

6 - Grinding wheel @ 145x3.2x22.2
7 - Grinding wheel @ 145x4.7x22.2
8 - Grinding wheel @ 145x6x22.2
12 - Arm securing screw M10
13- Washer for screw M10

14 - Arm knob

16 - Operating handle

17 - Operating handle securing screw M6
18 - Operating handle securing nut M6
19 - Sharpening template

20 - Dressing brick

21- 4 mm Allen wrench

22 - 5 mm Allen wrench

13.TESTING THE GRINDING WHEEL

Hold the grinding wheel up by its central hole. Knock the edge of the grinding
wheel (fig.3) gently with a non-metallic object. If it makes a numb non-metallic noise
it means that the wheel could be damaged: do NOT use it!

14.INSTALLATION

ATTENTION

Do not install the machine at eye level. You are recommended to install it at a height
of no more than 1.2-1.3 meters off the floor.

The machine can be bench mounted or wall mounted.

14.1 BENCH MOUNTING

- Fitting the arm (fig.4): to secure the arm-motor unit to the base unit, insert the V5
screw in the dedicated hole F5. Insert the washer R5 and tighten the knob M23.

- Securing the base unit (fig.5): use 2 M8 screws complete with washers and nuts
(material not supplied), inserted in the securing holes F4. Make sure you position
the base unit on the bench as illustrated in the detail.

14.2 WALL MOUNTING

- Fitting the arm (fig.4): to secure the arm-motor unit to the base unit, insert the V5
screw in the dedicated hole F5. Insert the washer R5 and tighten the knob M23.

- Securing the base unit (fig.6): use 4 dowels with relative screws complete with
washers (material not supplied), inserted in the securing holes F6.

14.3 SECURING THE OPERATING HANDLE (FIG.7)

- Insert the screw V7 in the relative hole in the arm and secure it with the nut D7.
- Completely screw the operating handle |7 on the screw V7.




15.CHAIN INFORMATION
The chain must be completely inspected before sharpening it to make sure it is intact.
(fig. 8) Cutter parts: (fig. 8A) Chain parts:

1 Top part 1 Connection link

2 Top cutting angle 2 Left cutter

3 Side cutting angle 3 Right cutter

4 Sharpening recess 4 Driving link (pulling link)
5 Depth gauge 5 Rivet

6 Bit

7 Heel

8 Rivet hole

16.CHAIN IDENTIFICATION

- Before you start to sharpen, you need to know the type of chain and the relative
adjustment angles. These characteristics are written in the owner’s manual of the
chain saw on which the chain is fitted or on the chain pack.

- The chain identification code is usually written on the driving link.

- You can also identify the chain using a template or gauge.

- Consult the CHAIN CHART at the end of this manual.

The columns in this chart provide the following information:

<2

A S% Chain pitch
T
—
B u Driving link width

Top sharpening angle (vise rotation)

Cutting angle (arm rotation)

10°

QX Down angle (vise inclination)

Gauge depth

G

- O
I Oregon chain codes

L Windsor chain codes
M SARP chain codes

Grinding wheel thickness

Grinding wheel code

N Carlton chain codes
O Stihl chain codes
P EM chain codes

16.1 INSTRUMENTAL MEASUREMENTS (FIG.9)

a -Measure the gauge depth using the suitable shape.

b -Put the template on this side and measure the chain PITCH.

¢ -Put the template on this side to measure the cutter length.

d -The driving link width is measured using a suitable instrument (i.e. gauge).

17.GRINDING WHEEL WARNINGS

- Use a grinding wheel suitable for the type of chain to be sharpened; consult the
chain chart at the end of the manual.

- Do not force the grinding wheel on the hub and do not alter the centering hole
diameter. Do not use grinding wheels that do not fit perfectly in place.

- Use exclusively clean and perfect intact hub and flange to fit the grinding wheel.

- Make sure the outside diameters of the hub and flange are identical.

18.FITTING THE GRINDING WHEEL

- Unscrew the screws V10 and remove the guard P10 (fig.10).
- Remove the screw V8 and the flange F8 on the hub (fig.11)
- Choose the grinding wheel based on the type of chain to be sharpened (column H
in chain chart).
- Insert and perfectly center the grinding wheel in the dedicated seat on the
hub (fig.12).
- Insert the flange F8 and tighten the screw V8 (fig.13).
Make sure you fit the flange as illustrated in fig.12.
If the grinding wheel is fitted with the flanges too tight, it could break during

use and put the operator at risk. To avoid such risk, tighten screw M6x25
to 7 Nm (if possible, check with dynamometric spanner).

- Reassemble the guard P10 and tighten the related screws V10 (fig.14).

19.CHECKING THE ASSEMBLY OF THE GRINDING WHEEL

- Stand at the side of the grinding wheel, start the grinder and visually make sure
the grinding wheel does not oscillate sideways or crosswise, consequently causing
abnormal vibrations.

- If this should be the case, stop the appliance immediately and check if the grinding
wheel has been fitted correctly. If necessary, replace the grinding wheel with another
original one.

Always check a freshly fitted grinding wheel at working speed for at least one
A minute before you start grinding, standing at a safe distance and making sure
nobody else approaches the appliance.

A 20. ELECTRICAL CONNECTION

- Make sure the electrical system power supply complies with the values written on
the rating nameplate.

- The power supply voltage must not differ from that written on the nameplate
by #5%.

- The connection to the electric mains must be prepared subject to current standards
in force in the country in which the appliance is used.

- The power socket used for the appliance must have an earth wire, adequate fuse
and must be protected by a differential circuit breaker with tripping sensitivity no
higher than 30 mA.

21.START-UP

- Plug the power cable into the mains.

21.1 OPERATOR POSITION (FIG.14A)

- The operator must stand in front of the machine and maintain a position that allows
him to grip the arm correctly and adjust the vice.

22.CHECKING THE GRINDING WHEEL SHAPE

- With the appliance turned off, check the grinding wheel profile using the dedicated
template (fig.15); if necessary, dress the wheel to restore the correct profile.

23.GRINDING WHEEL DRESSING

@ Wear personal protection equipment.

- Start the grinder by turning the switch to position “1”.

- Once started, the lamp lights up to illuminate the sharpening area.

- Profile the grinding wheel with the dressing brick, always working with extreme
caution, holding it firmly and securely (fig.16).

- Stop the appliance and check if the profile is correct using the template (fig.17).

Contact with the grinding wheel while it spins at high speed may cause
burning and abrasions.

24.ADJUSTING THE GRINDER

24.1 SHARPENING ANGLES

- Once you have established the type of chain to be sharpened, look-up the adjust-
ment angles (vise and arm) in the chain chart (columns C/D/E).

24.2 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.18-19)

- Loosen the knob M20.

- Turn the vise clockwise.

- Position the reference mark on the vise by the desired angle.
- Tighten knob M20 again.

RH 2
CUTTER
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CUI'#ER 24.3 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.18-20)
- Loosen the knob M20.

- Turn the vise counter clockwise.

- Position the reference mark on the vise by the desired angle.
- Tighten knob M20 again.

24.4 SETTING THE CUTTING ANGLE (FIG.21-21A)
(right and left cutters)

- Loosen the knob M23 and turn the arm towards the right. Position
the reference mark by the angle desired.
- Tighten knob M23 again.

| T




24.5 SHARPENING ANGLES FOR CHAINS WITH “DOWN ANGLE”

- Find the setting angles as just illustrated.
- Set another sharpening position: the down angle. To find out which chains require
this setting, consult column E in the chain chart.

e ©| 246 SETTING THE DOWN ANGLE (FIG.22)

- Loosen knob M20.

" - Move the vise towards the operator until the reference mark
° matches the relevant value on the scale (see chain table).

24.7 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.23)

Down Angle

- Turn the vise clockwise.
- Position the reference mark of the vise by the desired angle.
- Tighten knob M20 again.

<L

24.8 SETTING THE DOWN ANGLE (FIG.24)

- Loosen knob M20.

- Move the vise towards the opposite side of the operator until
the reference mark matches the relevant value on the scale
(see chain table).

24.9 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.25)

- Turn the vise counter clockwise.
- Position the reference mark of the vise by the angle desired.
- Tighten knob M20 again.

CUI'#ER

Down Angle

RN

24.10 SETTING THE CUTTING ANGLE (FIG.21-21A)
(right and left cutters)

- Loosen the handle at the back M23 and turn the arm towards
the right. Position the reference mark on the angle desired.
- Tighten knob M23 again.

24.11 SETTING THE CHAIN BLOCKING UNIT (FIG.26)

- Put the chain in the vise.
- Take the cutter up against the chain blocking device A29.
- Turn the knob P29 to position the blocking unit A29 correctly compared to the cutter.

24.12 POSITIONING THE CUTTER

- Move the grinding wheel onto the cutter to be sharpened by pulling the arm
downwards.

- Turn the knob P30 to move the chain so that the cutter cutting edge skims the
grinding wheel (fig.27). The chain should run freely over the vise throughout this
procedure but without any clearance.

- At this stage, raise the arm and screw the knob P30, to move the cutter to be
sharpened further forwards.

This forward movement corresponds to the quantity of material to be ground

from the cutter.

Blunter the cutters, greater must be this forward movement. Vice versa, for cutters

that are not too blunt, simply grind just a slight amount of material.

- Turn knob P31 to adjust the cutter sharpening depth. The grinding wheel should
skim the bottom of the cutter vertically (fig.28).

- Once you have found the exact position of the cutter, tighten and block the chain
blocking handle M32 (fig.28).

25.SHARPENING WARNINGS

@ - Wear personal protection equipment when sharpening.

- All adjustments must be made with the motor switched off and the grinding
wheel completely stopped.

A - In the case of accidental impact or collision of the wheel during the sharp-
ening process, follow the instructions given in the “GRINDING WHEEL
WARNINGS” section.

- Clean the chain before sharpening it.

- To avoid overloading the motor excessively and to avoid damaging the chain cutters,
grind minimum quantities of material and do not stop along the same cutter as this
could burn the cutting edge.

- Sharpen all the cutters on the same side and then adjust the vise as explained in

the previous sections, then sharpen the cutters on the opposite side.
- Do not use cooling liquids during the sharpening process.

26.SHARPENING THE CHAIN

- Make sure the vise blocking handle M32 is tightened and blocked and the chain is
blocked.

- Turn the machine on using switch 133 and sharpen the cutter by lowering the arm-
motor unit (fig.29).

- Once you have sharpened the chain, raise the arm and loosen the
handle M32 (fig.29A).

- Run the chain forward to position the next cutter to be sharpened.

- Block again with the handle M32 (fig.29B) and sharpen.

28.GRINDING WHEEL DRESSING FOR SHARPENING THE DEPTH
GAUGE

- Fitthe 6-mm thick grinding wheel, following the instructions given in points 13-17-18-19.
- Turn the vise so that the “0” reference mark is on position 0 (fig.30).

- Turn the arm to take the “0” reference mark to 80°/75° (fig.30).

- Position the dressing brick on the jaws and against the chain blocking unit (fig.30).

Hold the dressing brick firmly with one hand (being careful not to touch the
grinding wheel).

- Profile the grinding wheel by activating the machine and grind the grinding wheel
until you obtain a profile like the one illustrated in fig.31.
- Switch the machine off once you have finished.

29.SHARPENING THE DEPTH GAUGE

- Remove the dressing brick and put the chain in the vise.

- Center the cutter compared to the grinding wheel by turning the knobs P29
and P30 (fig.32).

- Keeping the arm tilted, adjust the grinding depth on the gauge by turning
knob P31 (fig.33).

- Sharpen the gauge following the instructions given in the “SHARPENING” section.
For this type of sharpening procedure, there is no difference between the right and
left cutters, therefore sharpen all the gauges one after the other.

- Check if the gauge depth is correct, using the template with the shape related to
the type of chain used (fig.34). Please also consult the chain table, column F.

30.STOPPING AND SHUTTING DOWN

30.1 STOPPING

Turn the machine off by turning the switch to position “0” and unplug the power cable
from the mains.

30.2 SHUTTING DOWN
Once you have finished using the machine, disconnect it and clean it thoroughly.
Store it in a dry and safe place, protected against dust and damp.

30.3 ROUTINE MAINTENANCE

Follow the instructions given in the “STOPPING” section before you start to
work on the machine.

Maintenance frequency Operation

When the grinding wheel
reaches a minimum diameter of
approximately 105 mm

Replace the grinding wheel.

Clean the (LED) lamp carefully using a
rag or a cleaning brush.
Do not use compressed air.

40 hours Clean the grinder carefully using a rag
or a cleaning brush.
Clean the electric motor and the sliding
guides with caution.

Do not use compressed air.

30.4 HANDLING AND TRANSPORT

- If you need to transport the machine, take it off the bench or wall, dismantle the
grinding wheel and put all the parts in a packing box to protect them against impact.
- Take and lift the package with care, as indicated in Fig.35.

30.5 DEMOLITION AND DISPOSAL

The machine is to be demolished by qualified personnel in compliance with current
laws in force in the country in which it is installed.

*N
The symbol mmm (on the rating nameplate) points out that the product must not be
disposed of with normal household garbage. Contact an authorized tip or your dealer
for disposal instructions.

Before you scrap the machine, make it unusable by cutting the power supply
A cable for example and make the parts safe, which could cause a source of
danger for children if they should play with the machine.




31.TROUBLE SHOOTING

Follow the instructions given in the “STOPPING” section before you start to
work on the machine.

Problem

Probable cause

Solution

The machine fails to
start when you switch

on (switch in pos. “17).

One of the safety
devices of the system
to which the machine is
connected has tripped
(fuse, circuit breaker
etc.)

Reset the safety device.

If the safety switch trips
again, do not use the
machine, but contact a
Skilled technician.

The machine is not
plugged into the mains
properly.

Unplug and plug in again
properly.

The (LED) lamp fails
to switch on when the
switch is turned to
position “1”.

The (LED) lamp has
blown.

Replace the (LED) lamp.

The machine vibrates
abnormally.

The grinder is not
secured correctly.

Check its attachment
and, if necessary, tighten
the securing screws
correctly.

The arm-motor unit is not
secured correctly to the
base unit.

Tighten the related
blocking handle correctly.

The vise assembly is not
secured correctly to the
base unit.

Tighten the related
blocking handle correctly.

The grinding wheel is not
fitted correctly in its seat
on the hub.

Dismantle the grinding
wheel, check its integrity
and fit again correctly.

- Contact a skilled technician if you are still unable to restore the correct operation
of the machine following the instructions given in the chart.
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1. CONSIGNES DE SECURITE

Lors de I'utilisation d’appareils électriques, il est impératif

ATTENTION !
de veiller & respecter en toute circonstance les consignes de sécurité les

plus élémentaires (présentes instructions comprises) afin de prévenir au
maximum les risques d’incendie, d’électrocution et autres blessures/lésions.
Veiller a lire les présentes instructions avant toute opération sur I'appareil et
veiller a les conserver.

Avant toute opération de réglage, d’assistance ou d’entretien, veiller a
débrancher la fiche d’alimentation.

. Veiller a la propreté de la zone de travail.
- Une zone de travail en désordre expose davantage aux risques de blessures.

. Tenir compte de I'environnement de travail.
- Ne pas exposer I'appareil a la pluie.
- Ne pas utiliser I'appareil dans un environnement humide ou mouillé.
- Veiller a ce que la zone de travail soit bien éclairée.
- Ne pas utiliser I'appareil en présence de liquides ou de gaz inflammables.

. Protection contre les risques d’électrocution.
- Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre (par exemple,

tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et/ou réfrigérateurs).

. Eloigner les autres personnes.
- Empécher les personnes étrangéres au travail et en particulier les enfants de

toucher I'appareil ou le céble utilisé comme rallonge et les éloigner de la zone
de travail.

. Ranger I'appareil lorsqu'il n’est pas utilisé.
- Lorsqu'il n’est pas utilisé, 'appareil doit étre conservé a un endroit a I'abri de

I'humidité, fermé a clé et hors de la portée des enfants.

. Ne pas forcer I'appareil.
- L'appareil fonctionne mieux et dans de meilleures conditions de sécurité a la

vitesse prévue.

. Veiller a utiliser correctement I'appareil.
- Ne pas forcer un appareil de petites dimensions pour en obtenir des performan-

ces qui I'exposeraient a de trop fortes sollicitations.

- Ne pas utiliser les outils pour effectuer des opérations pour lesquelles ils ne

sont pas prévus ; par exemple, ne pas utiliser de scies circulaires pour couper
une grosse branche ou un tronc d’arbre.

8. Porter des vétements appropriés.
- Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux risquant de s’accrocher a des
parties en mouvement.
- Il est recommandé de porter des chaussures a semelle antidérapante pour
travailler en extérieur.
- Faire usage d’un bonnet ou autre pour retenir les cheveux longs.

9. Faire usage d’équipements de protection.
- Utiliser des lunettes et des gants de protection.
- Utiliser un masque de protection du visage et/ou un masque anti-poussiére pour
les opérations qui produisent de la poussiére.

10. Brancher au systéme d’aspiration.
- Si l'appareil est prévu pour étre branché a un systéme d’aspiration et de
récupération des poussiéres, en vérifier le branchement et s'assurer de sa
bonne utilisation.

11. Veiller a manipuler correctement le cable.
- Ne pas tirer le cable pour le débrancher de la prise. Veiller a ce que le cable
reste a bonne distance de sources de chaleur, de traces d’huile et de bords
coupants.

12. Veiller a la sécurité des opérations de travail.
- Dans la mesure du possible, utiliser des presses en C ou un étau pendant les
opérations de travail. Ces accessoires offrent une plus grande sécurité que les
mains.

13. Rester dans une position gage d’équilibre.
- Veiller a rester en toute circonstance dans une position gage de sécurité et
d’équilibre.
14. Veiller a conserver I'appareil avec soin.
- Veiller a ce que les outils de coupe soient toujours affatés et propres de telle
sorte qu'ils assurent le meilleur rendement et la sécurité nécessaire.
- Respecter les instructions de lubrification et de changement des accessoires.
- A intervalles réguliers, controler les cables de I'appareil et dans le cas ou ils
seraient endommageés, les faire changer par un technicien qualifié.
- A intervalles réguliers, contrdler les cables utilisés comme rallonge et dans le
cas ou ils seraient endommagés, les changer.
- Veiller a ce que les poignées soient seches, propres et exemptes de toute trace
d’huile et de graisse.

15. Débrancher I'appareil.
- Lorsqu'il nest pas utilisé, avant toute intervention d’entretien et lors du change-
ment d’accessoires tels que lames, forets et fraises, débrancher I'appareil de
I'alimentation électrique.

16. Retirer les clés de réglage.
- S’assurer que les clés de réglage ont été retirées de I'appareil avant de I'allumer.

17. Prévenir toute mise en marche involontaire.
- Avant de brancher I'appareil, s’assurer que l'interrupteur se trouve sur la position
« off ».

18. Utiliser des rallonges appropriées.
- Quand I'appareil est utilisé en extérieur, utiliser exclusivement des rallonges
prévues a cet effet et marquées des indications correspondantes.

19. Rester vigilant en toute circonstance.
- Rester attentif a toute opération effectuée, faire preuve de bon sens et ne pas
actionner I'appareil en état de fatigue.

20. Controler les parties endommagées.

- Avant d'utiliser a nouveau l'outil, le contréler soigneusement pour étre certain
de son bon fonctionnement et pour étre str qu'il est en mesure d’assurer la
fonction prévue.

- Contrdler 'alignement des parties mobiles, s’assurer de I'absence de grippage
des parties mobiles et de I'absence de toute rupture de pieces ; contrdler le
montage et toutes les conditions susceptibles de conditionner le fonctionnement.

- La protection du ressort et autres parties endommagées doivent étre réparées ou
changées par un technicien qualifié, sauf indications contraires dans le présent
manuel des instructions.

- Confier le changement des interrupteurs a un technicien qualifié.

- Ne pas utiliser I'appareil dans le cas ou l'interrupteur ne s’allumerait pas ou ne
s’éteindrait pas.

21. Attention

- L'utilisation de tout accessoire autre que celui recommandé dans le présent

manuel des instructions expose a des risques de blessures.

22. Confier la réparation de I'appareil a un technicien qualifié.
- L'appareil électrique objet des présentes instructions est conforme aux normes
de sécurité en vigueur. Les réparations doivent étre exclusivement confiées a
des techniciens qualifiés qui doivent utiliser des pieces détachées d'origine,
différemment, I'utilisateur s’expose a de graves dangers.

23. Attention
- Ne jamais arréter la rotation de la meule avec les mains aprés avoir arrété le
moteur.

2. INFORMATIONS GENERALES

Le constructeur ne saurait étre tenu responsable des dommages causés par:

- le non-respect des instructions et recommandations du présent manuel d'utilisation
et entretien;

une utilisation de I'appareil autre que celles décrites dans le chapitre “UTILISATION
PREVUE”;

une utilisation non conforme aux normes de sécurité et de prévention des accidents
du travail;

une installation non effectuée correctement;

un entretien prévu non effectué ou insuffisant;

des modifications ou des interventions non autorisées par le constructeur;
I'utilisation de piéces détachées non d’origine ou non adaptées;

- des réparations non effectuées par un technicien qualifié.
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3. GARANTIE

La validité de la garantie applicable au produit est celle reconnue dans le pays

ou il a été vendu. Toute demande sous garantie n’a de valeur qu’accompagnée

du justificatif d’achat (facture ou ticket de caisse) et de ’emballage du produit

(si possible intact).

La garantie est invalidée dans les cas suivants:

a) 'appareil a été modifié;

b) I'appareil n'a pas été utilisé comme indiqué dans le présent manuel;

c) sur l'appareil, ont ét¢ montés des piéces, des accessoires ou des meules non
d’origine et/ou non autorisés par le constructeur;

d) 'appareil été branché a une tension ou a une fréquence différente de celle indiquée
sur la plaque des données techniques.

La garantie exclut :

tous les organes et les pieces sujettes a usure (type disque abrasif/meule, balais des

moteurs, étau, boutons électriques et dispositifs/pommeaux de réglage).

4. UTILISATION ET CONSERVATION DU MANUEL D’UTILISATION ET
ENTRETIEN

Les caractéristiques et les données figurant dans le présent manuel sont indicatives.
Le constructeur se réserve la faculté d’apporter a I'appareil toutes les modifications
jugées utiles.

Il est interdit de reproduire le présent manuel, y compris partiellement, sans
l'autorisation du constructeur.

Le manuel d'utilisation et entretien fait partie intégrante de I'appareil et doit étre
soigneusement conservé, a un endroit tel qu'il puisse étre consulté a tout moment
en cas de besoin.

En cas de détérioration ou de perte du manuel, en demander un nouvel exemplaire
au revendeur ou a un centre d’assistance agréé.

Dans le cas ou I'appareil serait remis a un nouvel utilisateur, veiller a lui remettre
également manuel d'utilisation et entretien.

5. DEFINITIONS

Technicien qualifié: personne, généralement rattachée au centre d’assistance
agréé, possédant la formation et les compétences nécessaires pour effectuer les
interventions d’entretien exceptionnelles et les opérations de réparation de I'appareil.

6. SYMBOLES

Ce symbole rappelle la présence d’un grand risque de blessure dans le
cas ou les prescriptions et indications fournies ne seraient respectées.

Ce symbole rappelle la nécessité de porter des lunettes de protection
durant I'utilisation de I'appareil.

Ce symbole rappelle la nécessité de faire usage de gants de protection
durant I'utilisation de I'appareil.

Ce symbole indique le sens dans lequel 'outil (meule) doit tourner quand
'appareil est en marche.

Lire les instructions avant d'utiliser 'appareil.

Le symbole (présent sur la plaque des données techniques) rappelle que
le produit ne doit pas étre éliminé conjointement aux ordures ménageéres.
Pour son élimination, s’adresser a un centre agréé ou au revendeur.

f=jRe =Tl =

7. DONNEES TECHNIQUES

Modéle Jolly EVO
Tension 230V~ 50Hz
Puissance nominale 220W

QDext.145 mm - @int. 22,2 mm
Epaisseurs: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

2700 min"!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Dimensions meules

Vitesse maximum meule
Puissance max. lampe
Niveau de pression sonore
Niveau de puissance sonore

Niveau de vibration transmis a la 2

poignée (*) <25mis

Types de chaines fiables 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/47(x+)
Poids (machine compléte) 6,3 kg

(*) - La valeur totale de vibration déclarée est le résultat d’'une mesure effectuée
en accord avec une méthode standard de test et peut étre utilisée pour
comparer un instrument & un autre.

- La valeur totale de vibration déclarée peut étre utilisée pour une évaluation
préliminaire de I'exposition.

- Pendant le fonctionnement effectif de I'appareil, la valeur des
vibrations émises peut différer de celle déclarée en fonction du mode
d'utilisation de I'appareil ;

- S'efforcer de minimiser les sollicitations causées par les vibrations.
A titre d'exemple, ces sollicitations peuvent étre réduites en portant
des gants pendant |'utilisation de I'appareil et en limitant les temps
de travail. A cet effet, il est nécessaire de tenir compte de tous les
facteurs du cycle de fonctionnement (par exemple, les moments
ou l'appareil est éteint et ceux ou il fonctionne a vide bien qu'il soit
allumé).

(**) Uniquement avec kit prévu a cet effet (étau + meule 8 mm) a commander
séparément.

IDENTIFICATION DES COMPOSANTS (FIG. 1)

10 bouton blocage bras

11 poignée bras

12 écran d’arbre

14 meule

15 bouton réglage profondeur afftitage
17 lampe (LED)

18 interrupteur général

19 cable électrique d’alimentation

20 plaque données techniques

base

groupe bras-moteur
groupe étau

poignée blocage chaine
poignée blocage étau
méchoires chaine

bouton réglage arrét chaine
bouton réglage arrét chaine
arrét chaine
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9. DISPOSITIFS DE SECURITE

L'appareil est doté des dispositifs de sécurité décrits ci-aprés:

Ecrans protecteurs meule: elles mettent 'opérateur a I'abri d’éventuels morceaux
de meule qui peuvent se détacher durant les opérations d’affitage.

Ces écrans protecteurs doivent toujours étre montés quand la machine est utilisée.
Veiller a toujours s’assurer que les écrans protecteurs sont en parfait état et
correctement montées. Les éventuels dommages ou début de rupture peuvent
compromettre la sécurité de I'opérateur.

Interrupteur: la machine est dotée d'un interrupteur de sécurité a bobine de dé-
crochage. En cas de coupure de courant imprévue, l'interrupteur s’ouvre automa-
tiguement et isole la machine du secteur d’alimentation. Aprés rétablissement de
I'alimentation, la machine ne se remet pas en marche d’elle-méme. Pour la remettre
en marche, il est nécessaire d’actionner a nouveau l'interrupteur.

10.UTILISATION PREVUE

L'appareil objet du présent manuel est une meuleuse électrique pour chaines de

coupe utilisées sur scies électriques.

- Utiliser 'appareil uniquement pour les types de chaine indiqués dans le tableau des
données techniques.

- Ne pas utiliser I'appareil comme trongonneuse ni pour meuler des objets autres
que les chaines indiquées.

- Fixer solidement I'appareil a un établi ou a un mur.

- L'appareil nest pas prévu pour étre utilisé sous atmosphére corrosive ou explosive.

- Toute utilisation autre que celle indiquée doit étre considéré comme impropre.

Le constructeur ne saurait étre tenu responsable des dommages causés par une

mauvaise utilisation ou une utilisation impropre.

11.DEBALLAGE

La meuleuse est fournie partiellement montée.

12.FOURNITURE DE BASE (FIG.2)
1- base

2 - groupe bras-moteur

3 - manuel d'utilisation et entretien

14 - bouton bras

16 - poignée

17 - vis M6 fixation poignée
18 - écrou M6 fixation poignée
19 - gabarit affitage

20 - bloc d'avivage

21- clé Allen 4 mm

22 - clé Allen 5 mm

4 - carton de controle

6 - meule @ 145x3.2x22.2
7 - meule @ 145x4.7x22.2
8 - meule @ 145x6x22.2
12 - vis M10 fixation bras
13 - rondelle pour vis M10

13.CONTROLE MEULE

Maintenir la meule suspendue a I'aide du trou central. Battre délicatement le bord
de la meule (fig. 3) a I'aide d’un objet non métallique. Dans le cas ou serait émis un
bruit sourd non métallique, cela peut indiquer que la meule est endommagée: ne
pas l'utiliser!

14.INSTALLATION

ATTENTION

Veiller a ce que la machine ne soit pas fixée a hauteur des yeux de I'opérateur. Il est
recommandé d’effectuer le montage a une hauteur maximum de 1,2 - 1,3 m environ
par rapport au sol.

La machine peut étre fixée sur un établi ou sur un mur.

14.1 FIXATION SUR ETABLI

- Montage bras (fig.4): pour fixer le bras-moteur a la base, introduire la vis V5 dans
le trou F5 prévu a cet effet. Introduire la rondelle R5 et visser le bouton M23.

- Fixation base (fig.5): utiliser 2 vis M8 avec rondelles et écrous (non fournis) a
mettre en place dans les trous de fixation F4. Veiller a positionner la base sur le
plan de travail comme indiqué sur la figure.

14.2 FIXATION MURALE

- Montage bras (fig.4): pour fixer le bras-moteur a la base, introduire la vis V5 dans
le trou F5 prévu a cet effet. Introduire la rondelle R5 et visser le bouton M23.

- Fixation base (fig.6): utiliser 4 chevilles avec vis et rondelles (non fournies) a mettre
en place dans les trous de fixation F6.

14.3 FIXATION POIGNEE (FIG.7)

- Introduire la vis V7 dans le trou correspondant sur le bras et la fixer a l'aide I'écrou D7.
- Visser complétement la poignée 17 sur la vis V7.
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15.INFORMATIONS SUR LA CHAINE

La chaine doit étre entiérement contrélée avant I'affitage pour s'assurer de son
bon état.

(fig. 8) Les parties de la dent sont les | (fig. 8A) Les parties de la chaine sont
suivantes: les suivantes:

1 couteau supérieur 1 maillon de jonction

2 dent gauche

3 dent droite

4 maillon d’entrainement
5 rivet

2 tranchant couteau supérieur
3 gorge

4 gorge d’affitage

5 jauge de profondeur

6 nez

7 talon

8 trou rivet

16.IDENTIFICATION DE LA CHAINE

- Avant de procéder a I'affitage, il est nécessaire de connaitre le type de chaine et
les angles de réglage correspondant. Ces caractéristiques figurent dans le manuel
d'utilisation de la scie électrique sur laquelle la chaine est montée ou dans I'embal-
lage de la chaine.

- Sur le maillon d’entrainement figure généralement le code d’identification de la
chaine.

- Lidentification de la chaine peut également étre obtenue en utilisant un gabarit et
un pied a coulisse. R

- En fin de manuel, figure le TABLEAU DES CHAINES.

Dans les colonnes du tableau ci-dessous figurent les données suivantes:

+2
A pas de la chaine
B largeur du maillon d’entrainement
C angle d’afftage supérieur (rotation étau)
D angle de coupe (rotation bras)
E angle bas (inclinaison étau)
F profondeur jauge de profondeur
G épaisseur meule
H @ code meule
I codes chaines Oregon N codes chaines Carlton
L codes chaines Windsor O codes chaines Stihl
M codes chaines SARP P codes chaines EM

16.1 RELEVE AVEC INSTRUMENT (FIG. 9)

a -en utilisant le profil approprié, établir la profondeur de la jauge de profondeur.

b -en placant le gabarit contre ce c6té, établir le PAS de la chaine.

¢ -en plagant le gabarit contre ce coté, il est possible d’établir la longueur de la dent.

d -la largeur du maillon d’entrainement peut étre mesurée a I'aide d’un instrument
approprié (par exemple un pied a coulisse).

17. RECOMMANDATIONS RELATIVES A LA MEULE

- utiliser la meule adaptée au type de chaine a affiter (a cet effet, consulter le tableau
des chaines joint au présent manuel).

- ne pas introduire une meule sur le moyeu en forgant et ne pas modifier le diamétre
du trou de centrage. Eviter d'utiliser des meules qui ne s’adapteraient pas parfai-
tement au moyeu.

- le montage de la meule doit impérativement s’effectuer sur un moyeu et une bride
propres et non endommageés.

- s’assurer que les diamétres externes du moyeu et de la bride sont identiques.

18.MONTAGE DE LA MEULE

- Dévisser les vis V10 et retirer la protection P10 (fig. 10).

- Démonter la vis V8 et la bride F8 présente sur le moyeu (fig. 11).

- Choisir la meule en fonction du type de chaine a affater (voir colonne H dans le
tableau des chaines).

- Introduire et centrer parfaitement la meule sur le logement du moyeu prévu a cet
effet (fig. 12).

- Introduire la bride F8 et visser la vis V8 (fig. 13).

Lors du montage de la bride, veiller a ce qu’elle soit orientée comme
indiqué a la fig. 12.

Une meule montée avec des brides excessivement serrées peut se rompre
durant le fonctionnement et compromettre la sécurité de I'opérateur. Pour
prévenir ce risque, serrer la vis M6x25 a 7 Nm (si possible, controler le degré
de serrage a l'aide d’une clé dynamomeétrique).

- Remettre la protection P10 en place et visser les vis correspondantes V10 (fig. 14).

19.CONTROLE DU MONTAGE DE LA MEULE

- se placer latéralement par rapport a la meule, mettre en marche la meuleuse et
s’assurer visuellement que la meule n'oscille pas, ni latéralement ni transversale-
ment, en provoquant des vibrations anormales.

- si tel est le cas, arréter immédiatement la machine et contréler le montage de la
meule. Au besoin, changer la meule en la remplagant par une neuve d’origine.

Une meule a peine montée doit toujours étre testée a la vitesse de
fonctionnement pendant au moins une minute avant de procéder au meulage,
en restant a bonne distance et en veillant a ce qu’aucune personne ne se
trouve a proximité de I'appareil.

A 20. BRANCHEMENT ELECTRIQUE

- s’assurer que tension et fréquence du secteur d’alimentation électrique sont
conformes aux valeurs indiquées sur la plaque des données techniques.

- La tension d’alimentation ne doit pas s’écarter de celle indiquée sur la plaque de
plus de +5%.

- Le branchement au secteur d’alimentation électrique doit étre conforme aux normes
en vigueur dans le pays ou I'appareil est utilisé.

- La prise de courant utilisée pour I'appareil doit étre reliée a la terre, équipée de
fusible et protégée par un interrupteur magnétothermique différentiel d’'une sensibilité
non supérieure a 30 mA.

21.MISE EN MARCHE

- Introduire la fiche du cable d’alimentation dans la prise de courant.

211 POSITION DE L’'OPERATEUR (FIG. 14A)

- L'opérateur doit rester devant I'appareil dans une position lui permettant de se saisir
correctement du bras et d’effectuer le réglage de I'étau.

22.CONTROLE DU PROFIL DE LA MEULE

- Alors que la machine est éteinte, contrdler le profil de la meule a I'aide du gabarit
prévu a cet effet (fig. 15) : au besoin, rétablir le bon profil en ravivant la meule.

23.AVIVAGE DE LA MEULE

@ Se munir des dispositifs de protection individuelle.

- Mettre en marche la meuleuse en plagant I'interrupteur sur la position “1”.

- Apres la mise en marche, la lampe d’éclairage de la zone d’affitage s’allume.

- Retoucher le profil de la meule a 'aide du bloc d'avivage, en observant une grande pré-
caution et en le tenant des deux mains pour garantir une prise efficace et stre (fig. 16).

- Arréter la machine et contréler ensuite le profil obtenu a I'aide du gabarit (fig. 17).

Le contact avec la meule alors qu’elle tourne a haute vitesse peut provoquer
des brilures et des égratignures.

24 REGLAGE DE LA MEULEUSE

241 ANGLES D’AFFUTAGE

- Apres avoir établi le type de chaine & affater, établir les angles de réglage (étau et
bras) en consultant le tableau des chaines (colonnes C/D/E).

24.2 REGLAGE ANGLE D’AFFUTAGE SUPERIEUR
(FIG. 18-19)

- Desserrer la poignée M20.

dent 3,
DROITE

(l‘ - Tourner I'étau dans le sens des aiguilles d'une montre.
[ === | - Positionner la référence de 'étau a hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M20.
dent 5| 24.3 REGLAGE ANGLE D’AFFUTAGE SUPERIEUR
GAUCHE v

(FIG. 18-20)

- Desserrer la poignée M20.

- Tourner I'étau dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre.
- Positionner la référence de I'étau a hauteur de I'angle voulu.

- Revisser la poignée M20.

24.4 REGLAGE ANGLE DE COUPE (FIG. 21-21A)
(dents droites et gauches)

- Desserrer le bouton M23 et tourner le bras vers la droite.
Positionner la référence, a hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M23.

D
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24.5 ANGLES D’AFFUTAGE POUR CHAINES A “DOWN ANGLE”

- Etablir les angles de réglage comme indiqué précédemment.

- Procéder au réglage d’une autre position d’aff(tage: I'angle bas. Pour connaitre
les chaines qui nécessitent ce type de réglage, faire référence a la colonne E du
tableau des chaines.

dont T
DROITE

246 REGLAGE ANGLE BAS (FIG. 22)

- Desserrer la poignée M20.

o \v_}u\ - Déplacer le groupe étau vers I'opérateur en faisant coincider
E ) | o le repere de référence avec la valeur correspondante sur
E I'échelle graduée (voir tableau chaines).
§ 247 REGLAGE ANGLE D’AFFUTAGE SUPERIEUR (FIG. 23)
[:)(" - Tourner I'étau dans le sens des aiguilles d’'une montre.
- Positionner la référence de I'étau a hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M20.
oilnt 24.8 REGLAGE ANGLE BAS (FIG. 24)
- Desserrer la poignée M20.
w - Déplacer le groupe étau vers le coté opposé a I'opérateur
2 | o en faisant coincider le repere de référence avec la valeur
2 correspondante sur I'échelle graduée (voir tableau chaines).
c , ~ 2
2 249 REGLAGE ANGLE D’AFFUTAGE SUPERIEUR (FIG. 25)
a

- Tourner I'étau dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre.

- Positionner la référence de I'étau a hauteur de I'angle voulu.

- Revisser la poignée M20.

24.10 REGLAGE ANGLE DE COUPE (FIG. 21-21A)
(dents droites et gauches)

- Desserrer la poignée postérieure M23 et tourner le bras vers
la droite. Positionner la référence a hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M23.

D g

24.11 REGLAGE DE L’ARRET DE CHAINE (FIG.26)

- Introduire la chaine sur I'étau.

- Amener la dent en butée contre 'arrét de chaine A29.

- Intervenir sur le bouton P29 pour positionner correctement I'arrét A29 par rapport
ala dent.

24.12 POSITIONNEMENT DE LA DENT

- Amener la meule sur la dent a affater, en tirant le bras vers le bas.

- Intervenir sur le bouton P30, pour déplacer la chaine, de telle sorte que le tranchant
de la dent effleure la meule (fig.27). Durant cette opération, la chaine doit se déplacer
librement sur I'étau mais sans jeu.

- Ensuite, relever le bras et visser le bouton P30 pour faire avancer plus encore la
dent a affter.

Cette avance correspond a la quantité de matériau qui sera éliminé de la dent.

Plus l'usure des dents est importante et plus cette avance doit I'étre elle aussi.

Inversement, pour des dents peu usées, une élimination minime de matériau est

suffisante.

- Intervenir sur le bouton P31 pour régler la profondeur d’affitage de la dent. La meule
doit effleurer verticalement le fond de la dent (fig.28).

- Une fois qu’a été établie la bonne position de la dent, serrer et bloquer la poignée
de blocage de la chaine M32 (fig.28).

25.RECOMMANDATIONS POUR L’AFFUTAGE
@ - Durant I'opération d'affitage, veiller a faire usage des dispositifs de

protection individuelle.

- Il est recommandé de nettoyer la chaine avant de procéder a son affitage.

- Pour ne pas solliciter excessivement le moteur et pour ne pas endommager les
dents de la chaine, éliminer une quantité minime de matériau et ne pas insister trop
longtemps sur la méme dent pour ne pas risquer de brdler le tranchant.

- Afflter toutes les dents du méme coté puis, en réglant I'étau comme indiqué dans
les chapitres précédents, affiter les dents du coté opposé.

- Durant I'afftage ne pas utiliser de liquide de refroidissement.

- Tous les réglages doivent s’effectuer alors que le moteur est éteint et que
la meule n’est pas en mouvement.

- En cas de chocs accidentels contre la meule durant I'affitage, procéder
comme indiqué dans le chapite RECOMMANDATIONS RELATIVES A
LA MEULE.

26.AFFUTAGE DE LA CHAINE

- S'assurer que la poignée de serrage de I'étau M32 est bloquée et que la chaine
est bloquée.

- Mettre en marche la machine a 'aide de l'interrupteur 133 et procéder a I'affttage
de la dent en abaissant le bras-moteur (fig.29).

- Apreés l'affitage, relever le bras et desserrer la poignée M32 (fig.29A).

- Faire avancer la chaine pour positionner la dent suivante a affiter.

- Bloquer a nouveau a I'aide de la poignée M32 (fig.29B) et procéder a nouveau a
I'affitage.

28.PROFILAGE DE LA MEULE POUR AFFUTAGE JAUGE
DE PROFONDEUR

- Mettre en place la meule de 6 mm d’épaisseur, en suivant les indications des points
13-17-18-19.

- Tourner I'étau en amenant la référence “0” sur la position 0 (fig.30).

- Tourner le bras en amenant la référence “0” sur 80°/75° (fig.30).

- Positionner le bloc d’avivage sur les méchoires et contre I'arrét de chaine (fig.30).

Tenir fermement le bloc d’avivage d’'une main (en veillant & ne pas toucher
la meule).

- Procéder au profilage de la meule en actionnant la machine et en éliminant le
matériau de la meule jusqu’a ce que soit obtenu un profil comme indiqué a la fig.31.
- Eteindre la machine une fois I'opération effectuée.

29.AFFUTAGE DE LA JAUGE DE PROFONDEUR

Retirer le bloc d’avivage et mettre en place la chaine sur I'étau.

Centrer la dent, par rapport a la meule, en intervenant sur les boutons P29
et P30 (fig.32).

En maintenant le bras incling, régler la profondeur d’élimination sur la jauge de
profondeur, en intervenant sur le bouton P31 (fig.33).

Procéder a I'affitage de la jauge de profondeur conformément aux indications du
chapitre AFFUTAGE. Pour cet affitage, aucune différence ne doit étre faite entre les
dents droites et les dents gauches; aussi toutes les jauges de profondeur peuvent
étre affités les uns aprés les autres.

Controler la profondeur de la jauge de profondeur, en utilisant le gabarit avec le
profil correspondant au type de chaine utilisée (fig.34). Faire également référence
au tableau des chaines, colonne F.

30.ARRET ET MISE EN CONDITION DE REPOS

30.1 ARRET

Eteindre I'appareil en plagant 'interrupteur sur la position “0” puis débrancher la fiche
du cable d’alimentation de la prise de courant.

30.2 MISE EN CONDITION DE REPOS

Une fois les opérations de travail terminées, débrancher et nettoyer soigneusement
I'appareil.
Le ranger a un endroit a I'abri de la poussiére et de 'humidité.

30.3 ENTRETIEN COURANT

Avant de procéder a quelque intervention d’entretien que ce soit sur I'appareil,
effectuer les opérations décrites dans le chapitre ARRET.

Fréquence d’intervention Intervention

Quand la meule a atteint un diamétre

minimum d’environ 105 mm Changer la meule.

Nettoyer soigneusement 'ampoule (LED)
al'aide d’un chiffon ou d’une petite brosse.
Ne pas utiliser d’air comprimé.

Nettoyer soigneusement la meuleuse a
I'aide d’un chiffon ou d’'une petite brosse.
Veiller a bien nettoyer le moteur électrique
et les guides de coulissement.
Ne pas utiliser d’air comprimé.

40 heures

30.4 DEPLACEMENT ET TRANSPORT

- dans le cas ou il serait nécessaire de transporter I'appareil, le retirer de sa fixation
sur établi ou de sa fixation murale, démonter la meule et ranger toutes les piéces
dans un emballage permettant de les mettre a I'abri des chocs.

- Se saisir de 'emballage et le soulever avec précaution comme indiqué sur la fig. 35.

30.5 DEMOLITION ET MISE AU REBUT

La démolition de I'appareil doit étre exclusivement confiée a un personnel qualifié et
effectuée en conformité a la législation en vigueur dans le pays ou il a été installé.

N
Le symbole mmmm (présent sur la plaque des données techniques) rappelle que le
produit ne doit pas étre éliminé conjointement aux ordures ménagéres. Pour son
élimination, s’adresser a un centre agréé ou au revendeur.

Avant de procéder a la mise au rebut de I'appareil, le rendre inutilisable (par
A exemple en coupant le cable d’alimentation) et faire en sorte que toute partie
dangereuse ne puisse étre utilisée par les enfants comme jouet.
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31.PROBLEMES, CAUSES ET SOLUTION

Avant de procéder & quelque intervention que ce soit sur I'appareil, effectuer
les opérations décrites dans le chapitre ARRET.

Probléme

Cause probable

Solution

Apres avoir placé
I'interrupteur sur la
position “1”, 'appareil
ne se met pas en
marche.

Intervention d’un des
dispositifs de sécurité
du secteur d'alimentation
auquel I'appareil est
branché (fusible,
interrupteur différentiel,
etc.)

Réarmer le dispositif de
protection.

En cas de nouvelle
intervention du dispositif de
protection, ne pas utiliser
I'appareil et s’adresser a un
technicien qualifié.

La fiche du cable
d’alimentation est mal
branchée.

Débrancher la fiche et le
rebrancher correctement.

Apres avoir placé
I'interrupteur sur la
position “1”, 'ampoule
(LED) ne s’allume pas.

L’ampoule (LED) est
grillée.

Changer I'ampoule (LED).

L'appareil n’est pas fixé
correctement.

Controler la fixation et, au
besoin, serrer correctement
les vis de fixation.

L’appareil vibre de

Le groupe bras-moteur
n’est pas correctement
fixé a la base.

Serrer correctement la
poignée de blocage.

maniére anormale.

Le groupe étau n’est
pas correctement fixé a
la base.

Serrer correctement la
poignée de blocage.

La meule n’est pas
correctement montée
dans son logement sur
le moyeu.

Démonter la meule, en
controler I'état et la remonter
correctement.

- dans le cas ou il ne serait pas possible de rétablir le bon fonctionnement de I'ap-
pareil, en dépit des opérations indiquées dans le tableau ci-dessus, s'adresser a

un technicien qualifié.
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1. PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD

iATENCION! Al utilizar aparatos eléctricos siempre hay que ajustarse a
las precauciones basicas de seguridad para reducir el riesgo de incendio,
sacudidas eléctricas y lesiones personales, incluidas las siguientes. Leer
todas estas instrucciones antes de trabajar con este producto y guardarlas.

Antes de efectuar cualquier regulacién, reparacién o mantenimiento
desenchufar la clavija de la toma de red.

1. Mantener limpia la zona de trabajo
- En zonas de trabajo desordenadas es mas facil que se produzcan accidentes.

2. Considerar el entorno de trabajo
- No exponer el aparato a la lluvia.
- No utilizar el aparato en lugares himedos o mojados.
- La zona de trabajo tiene que estar bien iluminada.
- No utilizar el aparato si en el lugar hay liquidos o gases inflamables.

3. Proteccién contra las sacudidas eléctricas
- Evitar el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra (por ejemplo
tubos, radiadores, cocinas, frigorificos).

4. Mantener alejadas a las demas personas
- Impedir que las personas, sobre todo los nifios, ajenas al trabajo, toquen el
aparato o el cable alargador y mantenerlos alejados de la zona de trabajo.

5. Guardar el aparato si no se utiliza
- Cuando no se utiliza el aparato es necesario guardarlo en un lugar seco, cerrado
con llave, fuera del alcance de los nifos.

6. No forzar el aparato
- Elaparato funcionara mejor y de forma méas segura si se utiliza a la velocidad prevista.

7. Utilizar correctamente el aparato
- Noforzar un aparato pequefio para hacer el trabajo de un aparato para servicio pesado.
- No utilizar las herramientas para fines no previstos; por ejemplo no utilizar sierras
circulares para cortar ramas grandes o troncos de arbol.

8. Vestirse de manera adecuada
- No ponerse prendas anchas ni joyas que podrian engancharse en partes en
movimiento.
- Se aconseja utilizar calzados antideslizantes cuando se trabaja al aire libre.
- Para recoger el pelo largo hay que utilizar un gorro protector.

9. Utilizar los equipos de proteccion

- Utilizar gafas y guantes de proteccion.
- Utilizar mascarillas faciales o antipolvo si los trabajos que se van a realizar

generan polvo.

10. Conectar aspiradores
- Si el aparato esta previsto para conectarse con un sistema de aspiracién y
recogida de polvo, comprobar que esté conectado y que todo el sistema se
utilice correctamente.

11. Tratar debidamente el cable
- No tirar del cable para desenchufarlo de la toma. Mantener el cable alejado de
fuentes de calor, aceite y cantos afilados.

12. Trabajar de manera segura
- Enlo posible utilizar sargentos o una mordaza durante el trabajo. Es mas seguro
que utilizar las manos.

13. No perder el equilibrio
- Mantener una posicién segura y el equilibrio en cada momento.

14. Cuidar el aparato

- Mantener las herramientas da corte afiladas y limpias para que su rendimiento
sea mejor y mas seguro.

- Ajustarse a las instrucciones para la lubricacion y la sustitucion de los accesorios.

- Comprobar periddicamente los cables del aparato y si presentan dafios encargar
su sustitucion a un técnico especializado.

- Comprobar periodicamente los cables alargadores y sustituirlos si estuvieran dafiados.

- Mantener secas, limpias y exentas de aceite y grasa las empufiaduras.

15. Desconectar el aparato
- Cuando no se utiliza, antes de efectuar mantenimiento y al cambiar los
accesorios, como cuchillas, brocas y fresas, desconectar el aparato de la red
eléctrica.

16. Quitar las llaves de regulacién
- Comprobar que las llaves de regulacion estén quitadas del aparato antes de
encenderlo.

17. Evitar puestas en marcha involuntarias
- Cerciorarse de que el interruptor esté en la posicién “OFF” cuando se conecta
el aparato a la red eléctrica.

18. Utilizar alargadores adecuados
- Cuando se utiliza el aparato al aire libre utilizar solo alargadores para uso externo
y que lleven el marcado correspondiente.

19. Prestar siempre atencién
-Estar por lo que se hace, tener sentido comun y no utilizar el aparato cuando
se esta cansados.

20. Comprobar si hay partes dafiadas

- Antes de utilizar ulteriormente la herramienta, inspeccionarlo detenidamente para
establecer si funcionara de la manera correcta y si desempefiara su funcion prevista.

- Comprobar la alineaciéon de las partes moviles, mirar si hay eventuales
agarrotamientos de las partes moviles y si hay componentes rotos, comprobar
el montaje y todas las demas condiciones que pueden repercutir en el
funcionamiento.

- La proteccion de la amoladora y otras partes dafiadas se tienen que arreglar
debidamente o se tienen que sustituir, lo cual debe hacerlo un técnico
especializado se no se indica de otra manera en este manual de instrucciones.

- Encargar la sustituciéon de los interruptores defectuosos a un técnico
especializado.

- No utilizar el aparato si el interruptor no se enciende ni se apaga.

21. Atencion
- El uso de cualquier accesorio diferente de los recomendados en este manual
de instrucciones puede conllevar el riesgo de lesiones personales.

22. Encargar la reparacion del aparato a un técnico especializado.
- Este aparato eléctrico cumple las normas de seguridad vigentes. Las reparaciones
tienen que ser efectuadas solo por técnicos especializados que utilicen piezas de
recambio originales, en caso contrario el usuario puede correr peligro.

23. Atencion
- Nunca detenga la rotacion del esmeril con las manos. Aun después de haber
apagado el motor.

2. INFORMACIONES GENERALES

El Fabricante no se considerara responsable por los dafios que deriven de:

- incumplimiento de cuanto esta contenido en el manual de instrucciones;

- distintas utilizaciones de la unidad respecto a aquellas expuestas en el parrafo
“DESTINO PARAEL USO”;

utilizaciones en contraste con las normas en vigor sobre la seguridad y prevencion
de los accidentes en el trabajo;

instalacion incorrecta;

carencias en el mantenimiento previsto;

modificaciones o intervenciones no autorizadas por el Fabricante;

uso de piezas de repuesto no originales o inadecuadas;

reparaciones no realizadas por un Técnico Especializado.

3. GARANTIA

La validez de la garantia del producto es aquella reconocida por el pais de

venta. La solicitacion de la garantia sélo tiene valor si se acompaiia con una

copia del documento de compra (factura o ticket de la caja) y de la caja del

producto (a ser posible integra).

La garantia caduca si:

a) se altero la unidad;

b) no se utilizé la unidad en el modo indicado por este manual de instrucciones;

c) en la unidad se montaron piezas, equipos o esmeriles no originales y/o sin la
autorizacion del Fabricante;

d) la unidad se conecté a una tensién o frecuencia distinta de aquella indicada en la
chapa con los datos técnicos.

De la garantia se excluyen:

Todos los érganos y partes sujetos a desgaste (como discos abrasivos/muelas, escobillas

de los motores, morsa, pulsadores eléctricos y dispositivos/pomos de regulacion).
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4. UTILIZACION Y CONSERVACION DEL MANUAL DE INSTRUCCIONES

Las caracteristicas y los datos de este manual son indicativas. El Fabricante se reserva
el derecho de realizar todas las modificaciones que considere necesarias en la unidad.
Esta prohibido reproducir cualquier parte de esta publicacion sin la autorizacion del
Fabricante.

El manual de instrucciones forma parte integral de la unidad y se tiene que conservar
en un lugar protegido, que permita una rapida consulta en caso de necesidad.

En caso de deterioro o pérdida del manual, solicite una copia a su propio vendedor
0 a un centro de asistencia autorizado.

Si se transfiriera la unidad a otro utilizador, adjunte también el manual de instrucciones.

5. DEFINICIONES

Técnico Especializado: persona, generalmente del centro de asistencia,
especialmente capacitada para realizar intervenciones de mantenimiento
extraordinario y reparaciones en la unidad.

6. SIMBOLOS

Este simbolo, indica la gran posibilidad de dafios a la persona, si no se
respetan las respectivas prescripciones e indicaciones.

Este simbolo, indica utilizar gafas de proteccion durante la utilizacion
de la unidad.

Este simbolo, indica utilizar guantes de proteccion durante la utilizacién
de la unidad.

Este simbolo, indica el sentido de rotacién de la herramienta (esmeril)
cuando la unidad esta funcionando.

Leer atentamente las instrucciones antes de utilizar la maquina

El simbolo (que esta sobre la chapa con los datos técnicos), indica que
el producto no se tiene que eliminar junto con los desechos domésticos.
Para la eliminacion dirijase a un centro autorizado o a su vendedor.

149 @O P>

7. DATOS TECNICOS

Modelo Jolly EVO
Tension 230V~ 50Hz
Potencia nominal 220W

@ext. 145 mm - Gint. 22,2 mm
Espesores: 3,2 -4,7 - 6,0 mm

2700 min™!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Dimensiones de los esmeriles

Velocidad maxima del esmeril

Potencia méax. de la bombilla
Nivel de presion acustica
Nivel de potencia acustica

Nivel de las vibraciones transmitidas a
la empufadura (*)

Tipos de cadenas a esmerilar
Masa (maquina completa)

<2,5m/s?

1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4"(x+)
6,3 kg

(*) - El valor total de vibracién declarado ha sido medido con arreglo a un método
estandar de prueba y se puede utilizar para comparar un instrumento con otro.
- El valor total de vibracién declarado también se puede utilizar para efectuar
una evaluacion preliminar de la exposicion.

- Durante el uso efectivo del aparato eléctrico, el valor de la
vibracién emitida puede variar con respecto a aquél declarado
segun la manera en que se utilice el aparato;

- Hacer lo posible por reducir al minimo el esfuerzo causado por
las vibraciones. Algunas ejemplos de soluciones para reducir
las vibraciones son los siguientes: utilizar guantes al utilizar el
aparato y limitar los tiempos de trabajo. De Esta forma se tienen
que considerar todos los elementos del ciclo de funcionamiento
(por ejemplo, los momentos en que el aparato esta apagado y
aquellos en que, si bien esté encendido, no trabaja).

(**) Solo utilizando el kit especifico (morsa+esmeril de 8mm), para solicitar por
separado.

IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES (FIG.1)
base

grupo brazo-motor
grupo morsa

manilla bloqueo cadena

10 pomo de bloqueo del brazo
11 empufiadura brazo
12 proteccién esmeril
14 esmeril
pomo regulacion profundidad

manopla bloqueo morsa

mordazas cadena
pomo regulacién detencion cadena
pomo regulacién detencion cadena
detencién cadena

© o ~N® A WN P

esmerilado
17 bombilla (LED)
18 interruptor general
19 cable eléctrico de alimentacion
20 chapa con los datos técnicos

9. DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

La unidad posee los dispositivos de seguridad que se ilustran a continuacion:

- Protecciones del esmeril: reparan al operador contra las eventuales partes del
esmeril que se puedan desprender durante las operaciones de esmerilado.

Estas protecciones siempre tienen que estar montadas cuando se utiliza la maquina.
Controle siempre que las protecciones estén en un perfecto estado y bien montadas.
Los eventuales dafios y/o fisuras comprometen la seguridad del operador.

- Interruptor: la maquina posee un interruptor de seguridad con bobina de
desenganche. En caso de una interrupcién improvisa de la tensién de alimentacion,
el interruptor se desactiva autonomamente desconectando la maquina. Si hubiera
una improvisa contratension, la maquina no arrancara. Para hacer funcionar de
nuevo a la maquina sera necesario accionar nuevamente el interruptor.

10.USO PREVISTO

Esta unidad es una esmeriladora eléctrica para cadenas de corte y se utiliza en las

motosierras.

- Utilice la unidad solamente para los tipos de cadena indicados en la Tabla con los
datos técnicos.

- No utilice la unidad come cortador o para esmerilador de objetos que no sean las
cadenas prescriptas.

- Fije bien la unidad en el banco o en la pared.

- Launidad no esté destinada para ser utilizada en ambientes corrosivos o explosivos.

- Cualquier otro uso sera considerado como impropio.

El Fabricante no se puede considerar responsable ante los eventuales dafos que

deriven del uso impropio o equivocado.

11.DESEMBALAJE

La esmeriladora se suministra parcialmente desmontada.

12.DOTACION DE BASE (FIG.2)

1- base 14 - perilla del brazo

16 - empufiadura

17 - tornillo M6 fijacién empufiadura
18 - tuerca M6 fijacion empufiadura
19 - plantilla esmerilado

20 - avivaesmeril

21 - llave hexagonal 4 mm

22 - llave hexagonal 5 mm

2 - grupo brazo-motor

3 - manual de instrucciones
4 - comprobante de control

6 - esmeril @ 145x3.2x22.2

7 - esmeril @ 145x4.7x22.2

8 - esmeril @ 145x6x22.2
12 - tornillo M10 fijacién brazo
13- arandela para tornillo M10

13.CONTROL DEL ESMERIL

Mantenga el esmeril levantada mediante el orificio central. Golpee suavemente el
borde de la muela con un objeto no metalico (fig.3). Si se emite un sonido no metalico
pero amortiguado, el esmeril puede estar dafiado: jno la utilice!

14.INSTALACION

ATENCION

Asegurese que la maquina no se fije a la altura de los ojos del operador. Se aconseja
el montaje a una altura maxima de aproximadamente 1,2-1,3 m del piso.

La maquina se puede fijar a un banco o bien a la pared.

14.1 FIJACION AL BANCO

- Montaje del brazo (fig.4): para fijar el brazo-motor a la base, introduzca el tornillo
V5 en el respectivo orificio F5. Introduzca la arandela R5 y enrosque la perilla M23.

- Fijacion de la base (fig.5): utilice 2 tornillos M8 con arandelas y tuercas (material
no provisto), introdlzcalos en los orificios de fijacion F4. Preste atencién durante
la colocacién de la base sobre la superficie de trabajo, siga el detalle de la figura.

14.2 FIJACION EN LA PARED

- Montaje del brazo (fig.4): para fijar el brazo-motor a la base, introduzca el tornillo V5
en el respectivo orificio F5. Introduzca la arandela R5 y enrosque la perilla M23.

- Fijacion de la base (fig.6): utilice 4 tarugos con los respectivos tornillos y arandelas
(material no provisto), introduzcalos en los orificios de fijacion F6.

14.3 FIJACION DE LA EMPUNADURA (FIG.7)

- Introduzca el tornillo V7 en el respectivo orificio del brazo y fijelo con la tuerca D7.
- Enrosque completamente la empuriadura |7 en el tornillo V7.
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15.INFORMACIONES SOBRE LA CADENA

Es necesario controlar toda la cadena antes del esmerilado para asegurarse su
buen estado.

(fig. 8) Las partes del diente son:
1 placa superior
2 angulo de corte superior

(fig. 8A) Las partes de la cadena son:
1 eslabdn de conexién

2 diente izquierdo

3 diente derecho

4 eslabon motriz (de arrastre)

5 remache

3 angulo de corte lateral
4 espacio entre dientes

5 medidor de profundidad
6 punta

7 talon

8 orificio remache

16.IDENTIFICACION DE LA CADENA

- Antes de efectuar el esmerilado, se necesita saber el tipo de cadena y los respectivos
angulos de regulacion. Estas caracteristicas se encuentran en el manual de
instrucciones de la motosierra sobre la cual estd montada la cadena o en el embalaje
de la cadena.

- Generalmente, sobre el eslabon de arrastre, se encuentra el cédigo de identificacion
de la cadena.

- La identificacion de la cadena también se puede realizar mediante una medicion
con instrumentos o sea, utilizando plantilla y calibre.

- Al final de este manual esta la TABLA LISTADO DE LAS CADENAS.

Las columnas de esta Tabla contienen los siguientes datos:

+2

A ioj e paso de la cadena
N7\~
X
B u anchura del eslabén de arrastre
==

angulo de esmerilado superior (rotacién morsa)

¢ Xl

angulo de corte (rotacion brazo)

10

E QS angulo bajo (inclinacién morsa)
F m profundidad delimitador
G 9 espesor esmeril
e
H @ codigo esmeril
I cddigos cadenas Oregon N cddigos cadenas Carlton
L codigos cadenas Windsor O codigos cadenas Stihl
M cddigos cadenas SARP P codigos cadenas EM

16.1 MEDICION CON INSTRUMENTOS (FIG. 9)

a utilizando la forma adecuada, establezca la profundidad del delimitador.

b acercando la plantilla sobre este lado, establezca el PASO de la cadena.

¢ acercando la plantilla sobre este lado, se puede establecer la longitud del diente.

d la anchura del eslabon de arrastre, se puede medir mediante un instrumento
adecuado (por ejemplo: calibre).

17.ADVERTENCIAS SOBRE EL ESMERIL

- utilice el esmeril apto para el tipo de cadena a esmerilar, consulte la Tabla de las
cadenas adjunta en el fondo del manual.

- no introduzca con fuerza un esmeril en el cubo ni modifique el diametro del orificio
de centrado. Evite utilizar esmeriles que no se adapten perfectamente.

- para el montaje del esmeril, utilice solamente cubo y brida limpios y sin dafar.

- controle que las dimensiones de los diametros externos del cubo y de la brida sean
idénticos.

18.MONTAJE DEL ESMERIL

- Desatornille los tornillos V10 y quite la proteccion P10 (fig. 10).

- Desmonte el tornillo M8 y la brida F8, presentes en el cubo (fig. 11).

- Elija el esmeril segun el tipo de cadena que quiere esmerilar (columna H en la Tabla
de las cadenas).

- Introduzca y centre perfectamente el esmeril en la respectiva sede del cubo (fig. 12).

- Introduzca la brida F8 y enrosque el tornillo V8 (fig. 13).

Preste mucha atencién durante el montaje de la brida, la misma se tiene
que orientar como se indica en la fig. 12.

Un esmeril instalado con bridas muy ajustadas se podria romper durante
el funcionamiento poniendo en peligro al operador. Para evitar dicho riesgo
apriete el tornillo M6x25 a 7 Nm (si fuese posible controle este dato con una
llave dinamométrica).

- Vuelva a instalar la proteccion P10 y apriete los respectivos tornillos V10 (fig. 14).

19.CONTROL DEL MONTAJE DEL ESMERIL

- ubiquese al costado del esmeril, haga funcionar la esmeriladora y controle con la
vista que el esmeril no oscile en sentido lateral ni en sentido transversal ocasionando
vibraciones anémalas.

- si esto se produjera, detenga inmediatamente la maquina y controle que se haya
realizado el correcto montaje del esmeril. Si fuese necesario, cambie el esmeril
con otro original.

Pruebe siempre un esmeril apenas montado a la velocidad de funcionamiento
durante por lo menos un minuto antes de realizar el esmerilado, manteniéndose
apartado y controlando que otras personas no estén cerca de la unidad.

A 20.CONEXION ELECTRICA

- Controle que la alimentacion de la instalacion eléctrica respete los valores indicados
en la chapa con los datos técnicos.

- La tensién de alimentacion no tiene que diferir de aquella indicada en la chapa
de £5%.

- La conexion a la red eléctrica se tiene que predisponer segun las normas vigentes
en el pais donde se utiliza la unidad.

- La toma de corriente utilizada para la unidad tiene que poseer un conductor de
tierra, un adecuado fusible y también tiene que estar protegida con un interruptor
magnetotérmico diferencial con sensibilidad igual o menor que 30 mA.

21.PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

- Introduzca el enchufe del cable de alimentacion, en la toma de corriente.

211 POSICION DEL OPERADOR (FIG.14A)

- El operador tiene que estar delante de la maquina y mantener una posicion que le
permita agarrar correctamente y ajustar la mordaza.

22.CONTROL FORMA DEL ESMERIL

- Con la maquina apagada, controle el perfil del esmeril con la respectiva
plantilla (fig.17); si fuese necesario, restablezca el perfil correcto mediante el
avivado del esmeril.

23.AVIVADO DEL ESMERIL

@ Utilice los dispositivos individuales de proteccion.

- Ponga en marcha la esmeriladora desplazando el interruptor hasta la posicion “1”.

- Durante la puesta en funcionamiento se enciende la bombilla que ilumina la zona
de esmerilado.

- Comience a retocar el perfil del esmeril con el avivaesmeril, trabajando siempre
con mucho cuidado, empufandolo con firmeza y eficacia (fig. 16).

- Detenga la maquina y después controle con la plantilla que el perfil obtenido sea
correcto (fig. 17).

El contacto con el esmeril, mientras gira a una elevada velocidad, puede
ocasionar quemaduras y abrasiones.

24.REGULACION DE LA ESMERILADORA

241 ANGULOS DE ESMERILADO

- Después de haber establecido el tipo de cadena que se va a esmerilar, localice los
angulos de regulacién (morsa y brazo) en la Tabla de las cadenas (columnas C/D/E).

24.2 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
SUPERIOR (FIG. 18-19)

- Afloje la perilla M20.

- Gire la morsa en el sentido de las agujas del reloj.

- Ubique la referencia de la morsa, en correspondencia con el
angulo deseado.

- Apriete la perilla M20.

diente [
DERECHO

%ﬁ

24.3 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
SUPERIOR (FIG. 18-20)

- Afloje la perilla M20.

- Gire la morsa en sentido contrario a las agujas del reloj.

- Ubique la referencia de la morsa, en correspondencia con el
angulo deseado.

- Apriete la perilla M20.

diente )
1ZQUIERDO ”

24.4 REGULACION DEL ANGULO DE CORTE (FIG. 21-21A)
(dientes derechos e izquierdos)

- Afloje la perilla M23 y gire el brazo hacia la derecha. Ubique la
referencia en correspondencia con el angulo deseado.
- Apriete la perilla M23.

|
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24.5 ANGULOS DE ESMERILADO PARA CADENAS CON “DOWN ANGLE”

- Localice los angulos de regulacién como se ilustrd antes.

- Regule una ulterior posicion de esmerilado: el angulo bajo. Para determinar las
cadenas que necesitan esta regulacién consulte la columna E que esta en la Tabla
de las cadenas.

diente 3
DERECHO

24,6 REGULACION DEL ANGULO BAJO (FIG. 22)

- Afloje la perilla M20.

- Desplace el grupo morsa hacia el operador haciendo coincidir
10 la marca de referencia con el correspondiente valor en la
escala graduada (ver tabla cadenas).

24.7 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
SUPERIOR (FIG. 23)

- Gire la morsa en el sentido de las agujas del reloj.

- Ubique la referencia de la morsa en correspondencia con el
angulo deseado.

- Apriete la perilla M20.

Down Angle

24.8 REGULACION DEL ANGULO BAJO (FIG. 24)

- Afloje la perilla M20.

- Desplace el grupo morsa hacia el lado opuesto al operador
10 haciendo coincidir la marca de referencia con el correspon-
diente valor en la escala graduada (ver tabla cadenas).

24.9 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
SUPERIOR (FIG. 25)

- Gire la morsa en sentido contrario a las agujas del reloj.

- Ubique la referencia de la morsa en correspondencia con el
angulo deseado.

- Apriete la perilla M20.

diente %S
zGUiERDo &2

Down Angle

|

24.10 REGULACION DEL ANGULO DE CORTE (FIG. 21-21A)
(dientes derechos e izquierdos)

- Afloje la perilla posterior M23 y gire el brazo hacia la derecha.
Ubique la referencia en el angulo deseado.
- Apriete la perilla M23.

24.11 REGULACION SUJETADOR DE LA CADENA (FIG.26)

- Introduzca la cadena en la morsa .

- Desplace el diente hasta che haga tope contra el sujetador de la cadena A29.

- Intervenga sobre el pomo P29 para colocar correctamente el sujetador de la cadena
A29 respecto al diente.

24.12 UBICACION DEL DIENTE

- Desplace el esmeril sobre el diente a esmerilar, tirando el brazo hacia abajo.

- Intervenga sobre el pomo P30 para mover la cadena, de modo que el filo del diente
roce el esmeril (fig.27). Durante esta operacién la cadena se tiene que desplazar
libremente sobre la morsa, pero sin juego.

- Entonces levante el brazo y enrosque el pomo P30, para avanzar mas aun el diente
a esmerilar.

Este avance corresponde a la cantidad de material que se le extraera al diente.

Cuanto mayor sea el desgaste de los dientes, mayor tendra que ser este avance.

Viceversa, para dientes poco consumidos, sera suficiente una extraccién minima.

- Intervenga sobre el pomo P31, para regular la profundidad de esmerilado del diente.
El esmeril tiene que rozar, en sentido vertical, el fondo del diente (fig.28).

- Una vez que haya encontrado la posicion exacta del diente, bloquee la manilla de
bloqueo de la cadena M32 (fig.28).

- Todas las regulaciones se tienen que realizar estando el motor apagado
f y con el esmeril no en movimiento.
ESMERIL.
- Se aconseja limpiar la cadena antes de realizar el esmerilado.
sobre el mismo diente, se puede quemar el filo.
- Esmerilar todos los dientes del mismo lado y después, regulando la morsa como

25.ADVERTENCIAS PARA EL ESMERILADO
@ - Durante dicha operacion utilice los dispositivos individuales de
proteccion.
- En caso de choques o golpes accidentales al esmeril durante el esme-
rilado, siga las indicaciones del parrafo ADVERTENCIAS SOBRE EL
- Para no cargar excesivamente el motor y para no dafiar los dientes de la cadena,
extraiga minimas cantidades de material y no se detenga durante mucho tiempo
se indica en los parrafos anteriores, afile los dientes del lado opuesto.
- Durante el esmerilado no utilice liquidos refrigerantes.

26.ESMERILADO DE LA CADENA

- Controle que la manilla de apriete de la morsa M32 esté apretada y que la cadena
esté bloqueada.

- Encienda la maquina por medio del interruptor 133 y proceda con el afilado del
diente haciendo descender el brazo-motor (fig.29).

- Después del esmerilado, levante el brazo y afloje la manilla M32 (fig.29A).

- Haga desplazar la cadena hacia adelante para colocar el diente sucesivo a esmerilar.

- Bloguee de nuevo con la manilla M32 (fig.29B) y realice el nuevo esmerilado.

28.PERFILADO DEL ESMERIL PARA ESMERILAR EL DELIMITADOR

- Introduzca el esmeril espesor 6 mm, siguiendo las indicaciones de los
puntos 13-17-18-19.

- Gire la morsa desplazando la referencia “0” hasta la posicion 0 (fig.30).

- Gire el brazo desplazando la referencia “0” hasta 80°/75° (fig.30).

- Coloque el avivaesmeril sobre las mordazas y contra el sujetador de la
cadena (fig.30).

Mantenga bien firme el avivaesmeril con una mano (prestando atencion para
no tocar el esmeril).

- Realice el perfilado del esmeril mediante el accionamiento de la maquina y la
extraccion del material del esmeril hasta obtener un perfil como se muestra en
la fig.31.

- Apague la maquina al finalizar la operacién.

29.ESMERILADO DEL DELIMITADOR

- Extraiga el avivaesmeril e introduzca la cadena en la morsa.

- Centre el diente, respecto al esmeril, interviniendo sobre los pomos P29
y P30 (fig.32).

- Mantenga el brazo inclinado y regule la profundidad de extraccién en el delimitador
interviniendo sobre el pomo P31 (fig.33).

- Realice el esmerilado del delimitador segun las indicaciones del parrafo
ESMERILADO. Para este tipo de esmerilado no hay diferencia entre los dientes
derechos e izquierdos; por lo tanto, afile a todos los delimitadores en sucesion.

- Después controle la correcta profundidad del delimitador, utilice la plantilla con la
forma del tipo de cadena utilizada (fig.34). También tome en consideracién la Tabla
de las cadenas, columna F.

30.DETENCION Y PUESTA EN REPOSO

30.1 DETENCION

Apague la unidad desplazando el interruptor hasta la posicion “0” y extraiga el enchufe,
del cable de alimentacion, que esta en la toma de corriente.

30.2 PUESTAEN REPOSO

Al finalizar el servicio, desconecte y limpie con cuidado la unidad.
Vuelva a colocarla en un lugar seco y protegido contra la accion del polvo y de la
humedad.

30.3 MANTENIMIENTO ORDINARIO

Antes de realizar cualquier intervencion en la unidad, realice las operaciones
descriptas en el parrafo DETENCION.

Intervalo de mantenimiento Intervencion

Cuando el esmeril alcance un diametro

g ; ambie el esmeril.
minimo de aproximadamente 105 mm c

Limpie con cuidado la bombilla (LED) con
un pafio o con una escobilla.
No utilice aire comprimido.

Limpie con cuidado la esmeriladora, con
un pafio o con una escobilla.

Preste mucha atencion durante la limpie-
za del motor eléctrico y de las guias de
desplazamiento.

No utilice aire comprimido.

40 horas

30.4 DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

- si tuviera que transportar la unidad, retirela de la fijacion en el banco o en la pared,
desmonte el esmeril y coloque a todas las piezas en un embalaje que las proteja
contra los golpes.

- Agarrar y levantar el embalaje con cuidado, como se muestra en la figura 35.

30.5 DEMOLICION Y ELIMINACION

La demolicién de la unidad sélo la puede realizar el personal especializado y
respetando la legislacion vigente en el pais en el cual se instalo.

*N
El simbolo mmm (que esta sobre la chapa con los datos técnicos), indica que el
producto no se tiene que eliminar junto con los desechos domésticos. Para la
eliminacion dirijase a un centro autorizado o a su vendedor.

Antes de demoler la unidad, inutilicela (por ejemplo: cortando el cable de
alimentacién) y haga en modo que sean inocuas las partes que podrian

/ : \ constituir un peligro para los nifios que podrian utilizar elementos de la unidad
para sus juegos.
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31.INCONVENIENTES, CAUSAS Y SOLUCIONES

Antes de realizar cualquier intervencion en la unidad, realice las operaciones
descriptas en el parrafo DETENCION.

Anomalia

Probable causa

Solucion

Al desplazar el interruptor
ala posicion “1”, la unidad
no se pone en marcha.

Intervino uno de los
dispositivos de seguridad
de la instalacién al cual
esta conectada la unidad
(fusible, interruptor
diferencial, etc.).

Restablezca el dispositivo
de proteccion.

En caso de una nueva
intervencion del
dispositivo de proteccion,
no utilice la unidad y
dirijase a un Técnico
Especializado.

El enchufe del cable
de alimentacién, no
estd correctamente
introducido.

Desconecte el
enchufe e introduzcalo
correctamente.

Al desplazar el interruptor
a la posicion “17, la
bombilla (LED) no se
enciende.

La bombilla (LED) esta
quemada.

Cambie la bombilla (LED).

La unidad vibra en un
modo anémalo.

La unidad no esta
correctamente fijada.

Controle la fijacion vy, si
fuese necesario, ajuste
correctamente los tornillos
de fijacion.

El grupo brazo-motor no
esta correctamente fijado
ala base.

Ajuste correctamente
la respectiva manilla de
bloqueo.

El grupo morsa no esta
correctamente fijado a
la base.

Ajuste correctamente la
respectiva manopla de
bloqueo.

El esmeril no estéa
correctamente montado
en la propia sede del
cubo.

Desmonte el esmeril,
controle la integridad
y vuélvalo a montar
correctamente.

- Sino fuese posible restablecer el correcto funcionamiento de la unidad, siguiendo las
indicaciones contenidas en la siguiente Tabla, dirijase a un técnico especializado.
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31. PROBLEMA, CAUSAS E SOLUGOES...

1. PRESCRIGOES DE SEGURANGA

ATENCAOQ! Quando usar aparelhos elétricos, siga sempre as precaugdes

Abésicas de seguranga para reduzir o risco de incéndio, choque elétrico e
danos pessoais, inclusive os seguintes. Leia todas estas instrugdes antes
de tentar trabalhar com este produto e conserve as mesmas.

Remova a ficha antes de efetuar qualquer regulacéo, assisténcia ou
manutengao.

1. Mantenha a area de trabalho limpa
- Areas de trabalho desordenadas facilitam a ocorréncia de acidentes.

2. Tenha em consideragdo o ambiente de trabalho
- Nao exponha o aparelho a chuva.
- Nao utilize o aparelho em locais Umidos ou molhados.
- Mantenha a area de trabalho bem iluminada
- Nao utilize o aparelho com a presenca de liquidos ou gases inflamaveis.

3. Protegéo contra os choques elétricos
- Evite o contato do corpo com superficies aterradas (por exemplo tubos,
radiadores, fogdes, geladeiras).

4. Manter as outras pessoas longe
- Impeca que pessoas, principalmente criangas, que ndo estejam envolvidas no
trabalho, toque no aparelho ou no cabo de extensdo, mantendo-as longe da
zona de trabalho.

5. Coloque o aparelho no lugar quando n&o o usar
- Quando n&o for usado, o aparelho devera ser conservado em um local enxuto,
fechado a chave, fora do alcance das criangas.

6. Nao force o aparelho
- O aparelho trabalhara melhor e de modo mais seguro na velocidade prevista.

7. Utilize o aparelho corretamente
- Nao force um aparelho pequeno a fazer o trabalho de um aparelho para servigo
pesado.
- N&o utilize as ferramentas para finalidades ndo previstas; por exemplo, ndo
utilize serras circulares para cortar uma grossa se¢éo ou um tronco de arvore.

8. Vista-se de modo adequado
- Nao use roupas largas ou joias, que possam emaranhar-se nas partes em
movimento.
- S&o aconselhados calgados antiderrapantes quando se trabalha ao ar livre.
- Use uma touca de protecgéo para prender os cabelos compridos.

9. Utilize equipamentos de protecéo
- Use oculos e luvas de protecéo.

- Utilize mascaras para a face ou mascaras antipoeira se os processamentos
criarem poeira.

10. Conecte os aspiradores
- Se oinstrumento estiver preparado para a conexao da aspiracao e da coleta de
poeira, certifique-se de que estejam conectados e sejam utilizados corretamente

11. Trate o cabo do modo correto
- Nao puxe o cabo para desconecta-lo da tomada. Mantenha o cabo longe de
fontes de calor, 6leo e bordas afiadas.

12. Trabalho em modo seguro i
- Quando possivel, use grampos ou uma morsa durante o trabalho. E mais seguro
do que usar as maos.

13. Nao se desequilibre
- Mantenha uma posigdo segura e o equilibrio em qualquer momento.

14. Conserve o aparelho com cuidado

- Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas, para um rendimento melhor
mais seguro.

- Siga as instrugdes para a lubrificacdo e a substituigdo dos acessorios.

- Controle os cabos do instrumento periodicamente e, se estiverem danificados,
contate um técnico especializado para substitui-los.

- Controle os cabos de extens&o periodicamente e substitua-os se estiverem
danificados.

- Mantenha as pegas enxutas, limpas e sem 6leo e graxa.

15. Desconecte o aparelho
- Quando nao estiver em uso, antes da manutencao e durante a troca de
acessorios como as laminas, brocas e fresas, desconecte o aparelho da rede
elétrica.

16. Remova as chaves de regulagéo
- Controle se as chaves de regulacéo foram removidas do aparelho antes de
liga-lo.
17. Evite uma partida involuntaria
- Certifique-se de que o interruptor esteja na posicao “off’ quando conectar o
aparelho.

18. Utilize extensoes ao ar livre
- Quando o aparelho for utilizado ao ar livre, utilize apenas extensdes para uso
externo e consequentemente marcadas.

19. Esteja sempre atento
- Controle o que estiver fazendo, use o bom senso e ndo acione o aparelho
quando estiver cansado.

20. Controle as partes danificadas

- Antes de utilizar ulteriormente a ferramenta, controle-a com atengédo para
estabelecer se funcionara de modo apropriado e se desempenhara a fungao
prevista.

- Controle o alinhamento das partes méveis, a eventual gripagem das partes
moveis e a ruptura dos componentes, a montagem e todas as outras condicdes
que possam afetar o funcionamento.

- A protegéo do rebolo e outras partes danificadas devem ser adequadamente
consertadas ou substituidas por um técnico especializado, se nao for
diversamente indicado neste manual de instrugdes.

- Mande substituir os interruptores com defeito por um técnico especializado.

- Nao utilize o aparelho se o interruptor ndo acender ou apagar.

21. Atengéo
- O uso de qualquer acessorio diverso daquele recomendado neste manual de
instrugdes pode levar ao risco de lesdes pessoais.

22. Mande consertar o aparelho por um técnico especializado.
- Este aparelho elétrico esta em conformidade com as normas de seguranga em vigor.
Os consertos s6 devem ser feitos por técnicos especializados que utilizem pecas
sobressalentes originais; caso contrario, o usuario pode encontrar-se em perigo.

23. Atengao
- Nunca pare a rotagdo da mé com as maos, mesmo depois de ter desligado o
motor.

2. INFORMAGOES GERAIS

O fabricante néo sera considerado responsavel por danos ocasionados por:

- inobservancia do contetido do manual de instrugdes; B
utilizagdes do aparelho diferentes das apresentadas no paragrafo “DESIGNACAO
DE USO”;

utilizagdes nao conformes as normas vigentes sobre a seguranga e a prevengao
dos acidentes de trabalho;

instalagdo incorreta;

caréncias na manutengao prevista;

modificagdes ou intervengdes ndo autorizadas pelo Fabricante;

uso de pecas de reposi¢ao nao originais ou ndo adequadas;

reparagdes ndo efetuadas por um Técnico Especializado.

3. GARANTIA

Avalidade da garantia sobre o produto é a reconhecida pelo pais de venda. A solici-

tacdo de garantia tem valor somente se acompanhada da cépia do documento

de compra (fatura ou recibo de caixa) e embalagem do produto (possivelmente

integra).

A garantia decai se:

a) o aparelho foi violado;

b) o aparelho n&o foi usado no modo indicado por este manual;

c¢) sobre o aparelho foram montadas pecas, instrumentos ou mds néo originais e/ou
néo autorizados pelo Fabricante;

d) o aparelho foi ligado em tensdo ou em freqliéncia diferente da indicada na placa
dos dados técnicos.

A garantia exclui:

todos os érgéos e partes de desgaste (tipo disco abrasivo/mola, carvées dos motores,

garra, botdes elétricos e dispositivos/manipulos de regulagéo).
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4. UTILIZAGAO E CONSERVAGAO DO MANUAL DE INSTRUGOES

As caracteristicas e os dados deste manual sdo indicativos. O Fabricante se reserva
o direito de realizar no aparelho todas as modificagbes consideradas oportunas.

E proibido reproduzir qualquer parte desta publicagdo, sem a autorizagéo do
Fabricante.

O manual de instrugdes é parte integrante do aparelho e deve ser conservado em um
local protegido, que permita a sua pronta consulta em caso de necessidade.

No caso de deterioragéo ou perda solicite uma cépia ao préprio revendedor ou a um
centro de assisténcia autorizado.

No caso de passagem do aparelho a outro usuario, entregue também o manual de
instrugdes.

5. DEFINIGOES

Técnico Especializado: pessoa, geralmente do centro de assisténcia, adequada-
mente treinada para realizar intervencdes de manutengéo extraordinaria e reparagoes
no aparelho.

6. SIMBOLOS

Este simbolo indica a forte possibilidade de danos a pessoa, se nao
forem seguidas as relativas normas e indicagoes.

Este simbolo recomenda o uso de 6culos de protegédo durante a
utilizagéo do aparelho.

Este simbolo recomenda o uso de luvas de protegdo durante a utilizacao
do aparelho.

Este simbolo indica o sentido em que deve girar a ferramenta (md)
quando o aparelho estd em funcionamento.

Ler as instrugdes antes de utilizar a maquina.

O simbolo (presente na placa de dados técnicos), indica que o produto
nao deve ser eliminado junto com o lixo doméstico. Para a eliminag&o,
dirija-se a um centro autorizado ou ao seu revendedor.

14/ @O P>

7. DADOS TECNICOS

Modelo Jolly EVO
Tenséo 230V~ 50Hz
Poténcia nominal 220W

Jext.145 mm - @int. 22,2 mm
Espessuras: 3,2 -4,7 - 6,0 mm

2700 min"!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Dimensdes das mos

Velocidade méaxima da mo
Poténcia max. lampada

Nivel de pressao acustica

Nivel de poténcia acustica

Nivel das vibragdes transmitidas ao
punho (¥)

Tipos de correntes afiaveis
Massa (maquina completa)

<25 m/s?

1/4" - 325" - 3/8" - 404" - 3/47(»+)
6,3 kg

(*)- O valor total declarado da vibragdo foi medido de acordo com um método
padrao de teste e pode ser usado para confrontar um instrumento com outro.
- O valor total declarado da vibragédo também pode ser usado em uma
avaliag&o preliminar da exposigéo.

- Durante a efetiva utilizagado do aparelho elétrico, o valor da vibragao
emitida pode variar do valor declarado com base no modo de utilizagdo
do préprio aparelho;

- Procure manter o esforgo causado pelas vibragdes ao minimo. Algumas
medidas de exemplo para reduzi-lo s&o: usar luvas enquanto estiver
utilizando o aparelho e limitar os tempos de trabalho. Assim, devem
ser considerados todos os componentes do ciclo de funcionamento
(por exemplo, os momentos em que o aparelho esta desligado e os
momentos em que, mesmo ligado, funciona em vazio).

(*x) Apenas com o kit respectivo (morsa+mola 8 mm) a encomendar
separadamente.

IDENTIFICAQAO DOS COMPONENTES (FIG. 1)
unidade de base
grupo brago-motor
grupo morsa

alga bloqueio corrente
manopla regulagdo morsa 15 puxador regulacéo profundidade afiagdo
garras da corrente 17 lampada (LED)

puxador regulacéo batente da corrente 18 interruptor geral

10 manipulo bloqueio brago
11 punho brago

12 protegcdo da mé

14 mé

puxador regulacéo batente da corrente 19 cabo elétrico de alimentagéo
batente corrente 20 placa de dados técnicos
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9. EQUIPAMENTOS DE SEGURANCA

O aparelho é dotado dos equipamentos de seguranca apresentados a seguir:

- Protegdes da mo: protegem o operador de eventuais partes de mé que possam
soltar-se durante as operagdes de amoladura.

Essas protecdes devem ser sempre montadas quando se utiliza a maquina.
Verifique sempre que as protegdes estejam em perfeito estado e bem montadas.
Eventuais danos e/ou rachaduras prejudicam a seguranca do operador.

- Interruptor: a maquina é dotada de um interruptor de seguranga com bobina de des-
ligamento. Em caso de interrupgéo repentina da tenséo de alimentagéo, o interruptor
desativa-se autonomamente desligando a maquina. Caso haja um retorno repentino
da tensdo, a maquina néo se reativa. para recolocar a maquina em funcionamento,
sera necessario acionar novamente o interruptor.

10.DESIGNAGAO DE USO

Este aparelho € uma maquina afiadora elétrica para correntes de corte utilizadas

em motoserras.

- Utilize o aparelho exclusivamente para os tipos de corrente apresentados na tabela
dos dados técnicos.

- N&o use o aparelho como cortador ou para amolar objetos que ndo sejam as
correntes prescritas.

- Fixe solidamente o aparelho na bancada ou na parede.

- O aparelho nédo é destinado a ser utilizado em presenga de atmosferas corrosivas
ou explosivas.

- Qualquer outro uso devera ser considerado improprio.

O Fabricante ndo pode ser considerado responsavel por eventuais danos ocasionados

por usos improprios ou errados.

11.DESEMBALAGEM

A afiadora é fornecida parcialmente montada.

12.DOTA(;A0 DE BASE (FIG.2)
1 - unidade de base

2 - grupo brago-motor

3 - manual de instrugao

4 - cartéo de verificagéo

6 - mo & 145x3.2x22.2

7 - mé @ 145x3.2x22.2

8 - mo6 & 145x6x22.2
12 - parafuso M10 fixagao brago
13- arruela para parafuso M10

14 - manipulo brago

16 - punho

17 - parafuso M6 fixagdo punho
18 - porca M6 fixagéo punho

19 - matriz para afiagéo

20 - retificador de mé

21- chave Allen mm 4

22 - chave Allen mm 5

13.VERIFICAGAO DA MO

Mantenha a mé suspensa através do furo central. Bata delicadamente a borda da mé
com um objeto ndo metalico (fig.3). Se for emitido um som nao metalico, mas surdo,
a mo pode estar danificada: ndo a utilize!

14.INSTALAGAO

ATENGAO

Certifique-se de que a maquina nédo seja fixada na altura dos olhos do operador.
Recomenda-se a montagem a uma altura maxima de aproximadamente 1,2-1,3 m
do chéo.

A méaquina pode ser fixada em bancada ou em parede.

14.1 FIXAGAO EM BANCADA

- Montagem do brago (fig.4): para fixar o brago-motor a unidade de base, introduza o
parafuso V5 no furo apropriado F5. Introduza a arruela R5 e parafuse o manipulo M23.

- Fixagao da unidade de base (fig.5): utilize 2 parafusos M8 com as arruelas e as
porcas (material ndo em dotagao), inseridos nos furos de fixagcéo F4. Preste aten-
¢ao ao posicionar a unidade de base sobre o plano de trabalho, como mostrado no
detalhe.

14.2 FIXAGAO NA PAREDE

- Montagem do brago (fig.4): para fixar o brago-motor a unidade de base, introduza o
parafuso V5 no furo apropriado F5. Introduza a arruela R5 e parafuse o manipulo M23.

- Fixagdo da unidade de base (fig.6): utilize 4 chumbadores com os respectivos parafusos
com arruelas (material ndo em dotag&o). Inseridos nos furos de fixagéo F6.

14.3 FIXAGAO DO PUNHO (FIG.7)

- Introduza o parafuso V7 no respectivo furo no brago, e fixe-o com a porca D7.
- Parafuse completamente o punho |17 no parafuso V7.
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15.INFORMAGOES SOBRE A CORRENTE

A corrente deve ser completamente inspecionada antes da afiagéo para certificar-se
do seu bom estado.

(fig. 8) As partes do dente sao:
1 parte superior
2 angulo de corte superior

(fig. 8A) As partes da corrente sao:
1 malha de ligagédo

2 dente esquerdo

3 dente direito

4 malha motriz (de arrasto)

5 rebite

3 angulo de corte lateral

4 cavidade afiagao

5 delimitador de profundidade
6 ponta

7 talao

8 furo rebite

16.IDENTIFICAGAO DA CORRENTE

- Antes de proceder a afiagao, é necessario conhecer o tipo de corrente e os relativos
angulos de regulagao. Essas caracteristicas encontram-se no manual de instrugdes
da motoserra na qual € montada a corrente ou na embalagem da corrente.

- Em geral, na malha de arrasto, encontra-se o cédigo de identificagdo da corrente.

- Aidentificagdo da corrente pode também ocorrer por meio de levantamento com
instrumentos, utilizando-se matriz e paquimetro.

- No final deste manual, encontra-se a TABELA LISTA CORRENTES.

As colunas dessa tabela, apresentam os seguintes dados:

<2

he
=
M

Cc

passo da corrente

largura da malha de arrasto

angulo de afiagédo superior (rotagao torno)

angulo de corte (rotagéo brago)

10

E QT angulo baixo (inclinagéo torno)
F m profundidade delimitador
G ‘/' espessura moé

e

O

I codigos correntes Oregon
L codigos correntes Windsor
M cddigos correntes SARP

codigo mo

N cddigos correntes Carlton

O codigos correntes Stihl

P codigos correntes ME

16.1 LEVANTAMENTO COM INSTRUMENTOS (FIG. 9)

a -utilizando o perfil adequado, estabeleca a profundidade do delimitador.

b -aproximando a matriz desse lado, estabelega o PASSO da corrente.

¢ -aproximando a matriz desse lado, é possivel estabelecer o comprimento do dente.

d -Alargura da malha de arrasto pode ser obtida por meio de um instrumento apro-
priado (p. ex. paquimetro).

17.ADVERTENCIAS SOBRE A MO

- utilize a mola adequada ao tipo de corrente a afiar, consultando a tabela correntes
anexada no final deste livreto.

- n&o introduza com forga uma mé no cubo nem modifique o didmetro do furo de
centragem. Evite utilizar més que néo se adaptem perfeitamente.

- paraamontagem da mé, utilize exclusivamente cubo e flange limpos e ndo danificados.

- certifique-se de que as dimensdes dos didmetros externos do cubo e da flange
sejam idénticos.

18.MONTAGEM DA MO

- Desparafuse os parafusos V10 e remova a protegao P10 (fig. 10).

- Desmonte o parafuso V8 e a flange F8, presentes no cubo (fig.11).

- Escolha a mé com unidade de base no tipo de corrente que se quer afiar (coluna H
na tabela das correntes).

- Insira e centralize perfeitamente a mo6 na sede apropriada no cubo (fig. 12).

- Insira a flange F8 e aperte o parafuso V8 (fig. 13).

Preste muita atengdo a montagem da flange, que deve ser orientada
como indicado na fig. 12.

Uma mo instalada com flanges muito apertadas pode quebrar-se durante
o funcionamento, colocando o operador em perigo. Para evitar esse risco,
aperte o parafuso M6x25 a 7 Nm (se possivel, verifique esse dado com uma
chave dinamométrica).

- Volte a montar a protecéo P10 e aparafuse os relativos parafusos V10 (fig. 14).

19.VERIFICAGAO DA MONTAGEM DA MO

- coloque-se ao lado da mo, ligue a afiadora e verifique visualmente que a mola néo
oscile nem lateralmente, nem transversalmente provocando vibragdes anémalas.

- se isso ocorrer, pare imediatamente a maquina e verifique se a montagem da mola
foi feita corretamente. Se necessario, substitua a mé com outra original.

Teste sempre uma mé recém-montada em velocidade de exercicio pelo
A menos um minuto antes de proceder a amoladura, mantendo-se afastado e
verificando que outras pessoas nédo se aproximem do aparelho.

A 20.LIGAGAO ELETRICA

- Verifique que a alimentacéo da instalacao elétrica esteja em conformidade com os
valores colocados na placa dos dados técnicos.

- Atensé&o de alimentagao ndo deve diferir da colocada na placa, de +5%.

- Aligagéo a rede elétrica deve ser preparada segundo as normas vigentes no pais
onde o aparelho for utilizado.

- A tomada de corrente utilizada para o aparelho deve ser dotada de condutor de
terra, de adequado fusivel e deve ser protegida por magnetotérmico diferencial de
sensibilidade ndo superior a 30 mA.

21.COLOCAQAO EM FUNCIONAMENTO
- Introduza o plugue do cabo de alimentagdo na tomada de corrente.

211 POSIGAO DO OPERADOR (FIG.14A)

- O operador deve estar frontalmente em relagdo a maquina e deve manter uma
posigao que permita que segure corretamente o brago e que possa regular a morsa.

22.VERIFICAGAO DO PERFIL DA MO

- Com a maquina desligada verifique o perfil da mé com o a adequada matriz (fig. 15);
se necessario, restabelega o perfil correto retificando a mo.

23.RETIFICAGAO DA MO

@ Use os equipamentos de prote¢ao individual.

- Ligue a afiadora levando o interruptor a posigéo “1”.

- No momento da colocagdo em funcionamento, acende-se a lampada que ilumina
a zona de afiagéo.

- Realize o retoque do perfil da mé com o retificador de mé, trabalhando sempre com
extrema cautela, segurando-o com com pegada firme e eficaz (fig. 16).

- Pare a maquina e verifique depois com a matriz, a exatidéo do perfil obtido (fig.17).

O contato com a mé que gira em alta velocidade pode provocar queimaduras
e abrasoes.

24.REGULAGAO DA AFIADORA

241 ANGULOS DE AFIAGAO

- Depois de ter estabelecido o tipo de corrente que se ira afiar, identifique os angulos
de regulagao (torno e brago) na tabela correntes (colunas C/D/E).

24.2 REGULAGAO DO ANGULO DE AFIAGAO SUPERIOR
(FIG. 18-19)

- Solte a manopla M20.

- Gire o torno em sentido horario.

- Posicione a referéncia do torno, em correspondéncia com o
angulo desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M20.

dente
DIREITO

%ﬁ

dente 24.3 REGULAGAO DO ANGULO DE AFIAGAO SUPERIOR
ESQUERDO e (FIG. 20-22)
- Solte a manopla M20.
- Gire o torno em sentido anti-horario.
- Posicione a referéncia do torno, em correspondéncia com o
angulo desejado.
- Aparafuse novamente a manopla M20.

24.4 REGULAGAO DO ANGULO DE CORTE (FIG. 21-21A)

- Solte a manipulo M23 e gire o brago para a direita. Posicione a
referéncia em correspondéncia com o angulo desejado.
- Aparafuse novamente a manopla M23.

D
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24.5 ANGULOS DE AFIAGAO PARA CORRENTES COM “DOWN ANGLE”

- ldentifique os angulos de regulagdo como ilustrado anteriormente.
- Regule outra posigdo de afiagao: o angulo baixo. Para identificar quais correntes
precisam dessa regulagéo, reporte-se a coluna E na tabela correntes.

dente L. | 246 REGULAGAO ANGULO BAIXO (FIG.22)

DIREITO

- Solte a manopla M20.
p - Movimente o grupo morsa na diregdo do operador fazendo
- | 10 coincidir a marca de referéncia com o respectivo valor na
escala graduada (veja tabela correntes)

24.7 REGULAGAO DO ANGULO DE AFIAGAO
SUPERIOR (FIG. 23)

- Gire o torno em sentido horario.

- Posicione a referéncia do torno, em correspondéncia com o
angulo desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M20.

Down Angle

<L

Esgﬁ'étﬁno 24.8 REGULAGAO DO ANGULO BAIXO (FIG. 24)

- Solte a manopla M20.

- Movimente o grupo morsa para o lado oposto do operador
10 fazendo coincidir a marca de referéncia com o respectivo
valor na escala graduada (veja tabela correntes)

24.9 REGULAGAO DO ANGULO DE AFIAGAO
SUPERIOR (FIG. 25)

- Gire o torno em sentido anti-horario.

- Posicione a referéncia do torno, em correspondéncia com o
angulo desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M20.

Down Angle

D

24.10 REGULAGAO DO ANGULO DE CORTE (FIG. 21-21A)
(dentes direitos e esquerdos)

- Solte a manopla posterior M23 e gire o brago para a direita.
Posicione a referéncia sobre o angulo desejado.
- Aparafuse novamente a manopla M23.

24.11 REGULAGAO DO BATENTE DA CORRENTE (FIG.26)

- Insira a corrente no torno.

- Faga o dente encostar no batente da corrente A29.

- Atue no puxador P29 para posicionar corretamente o bloqueador A 29 em relagdo
ao dente.

24.12 POSICIONAMENTO DO DENTE

- Leve a mé sobre o dente a afiar, puxando o brago para baixo.

- Atue no puxador P30, para mover a corrente, de modo que o talhante do dente toque
a mo (fig.27). Durante essa operagdo a corrente deve deslizar livremente sobre o
torno, mas sem folga.

- Nesse ponto, levante o brago e atarraxe o puxador P30, para avangar ainda mais
o dente a afiar.

Esse avancgo corresponde a quantidade de material que sera retirada do pré-

prio dente.

Maior é o desgaste do dente, e maior devera ser esse avango. Ao contrario, para

dentes pouco desgastados, basta uma extracdo minima.

- Atue no puxador P31, para regular a profundidade da afiacdo do dente. Amé deve
tocar verticalmente o fundo do dente (fig.28).

- Quando encontrar a posicdo exata do dente, bloqueie a manilha de parada da
corrente M32 (fig.28).

25.ADVERTENCIAS PARA A AFIAGAO

@ - Durante a operagdo use os equipamentos de protegao individual.

- Todas as regulagdes devem ser feitas com o motor desligado e com a mé
nao em movimento.

- Em caso de choques ou batidas acidentais na mé durante a afiag&o, siga
os procedimentos indicados no paragrafo ADVERTENCIA SOBRE AMO.

- E recomendavel limpar a corrente antes de submeté-la a afiaggo.

- Para ndo carregar excessivamente o motor e para ndo danificar os dentes da cor-
rente, retire quantidades minimas de material e ndo se detenha por muito tempo
sobre 0 mesmo dente para n&o correr o risco de queimar o cortante

- Afie todos os dentes do mesmo lado e depois, regulando o torno como indicado
nos paragrafos anteriores, afie os dentes do lado oposto.

- Durante a afiagéo néo use liquidos refrigerantes.

26.AFIAGAO DA CORRENTE

- Verifique que a alga de aperto da morsa M32 seja bloqueada, e a corrente parada.

- Ligue a maquina por meio do interruptor 133 e proceda a afiagdo do dente abaixando
o brago-motor (fig.29).

- Ap6ds a afiacéo, levante o brago e solte a alga M32 (fig.29A).

- Facga a corrente deslizar para a frente para posicionar o préximo dente a afiar.

- Aperte novamente a alga M32 (fig.29B) e fagca novamente a afiagao.

28.PERFILAGEM DA MO PARA AFIAGAO DO DELIMITADOR

- Inserir a mé de espessura 6mm, seguindo as indicagdes dos pontos 13-17-18-19.

- Gireo torno levando a referéncia “0” sobre a posi¢édo “0” (fig.30).

- Gire o brago levando a referéncia “0” sobre 80°/75° (fig.30).

- Posicione o retificador de m6 nas maxilas e encostado no batente da
corrente (fig.30).

Mantenha bem firme o retificador de mé com uma méo (prestando atengéo
para n&o tocar na mola).

- Continuar com a perfilagem da mé acionando a maquina e retirando o material da
prépria mé até obter um perfil como mostrado na fig.31.
- Desligue a maquina ao terminar a operagéo.

29.AFIAGAO DO DELIMITADOR

- Tire o retificador de mé e coloque a corrente sobre o torno.

- Centralize o dente, em relagéo a md, agindo nos puxadores P29 e P30 (fig.32).

- Mantendo o brago inclinado, regule a profundidade de retirada no delimitador,
agindo no puxador P31 (fig.33).

- Realize a afiagdo do delimitador de acordo com as indicagbes do paréagrafo
AFIACAO. Para essa afiacdo nao ha diferenga entre dentes direitos e esquerdos;
portanto, pode-se afiar todos os delimitadores em seqléncia.

- Verifique depois a profundidade correta do delimitador, utilizando a matriz com o
perfil relativo ao tipo de corrente utilizada (fig.34). Consulte também a tabela de
correntes, coluna F.

30.PARADA E RETIRADA DE SERVIGCO

30.1 PARADA

Desligue o aparelho levando o interruptor & posicéo “0” e retirando o plugue do cabo
de alimentagdo da tomada de corrente.

30.2 RETIRADA DE SERVICO

Ao final do servigo, desligue e limpe cuidadosamente o aparelho.
Coloque-o num local seco e protegido de poeira e umidade.

30.3 MANUTENGAO ORDINARIA

Antes de efetuar qualquer intervengdo no aparelho, execute as operagdes
descritas no paragrafo PARADA.

Intervalo de manutencéo Intervencao

Quando a mé alcangou um diametro

minimo de cerca de 105 mm Substitia a mé

Limpe cuidadosamente a lampada (LED)
COm um pano ou CoOm uma escova.
Nao use ar comprimido.

40 horas Limpe cuidadosamente a afiadora com
um pano ou com uma escova.

Preste muita atengao a limpeza do motor
elétrico e das guias de deslizamento.

Nao use ar comprimido.

30.4 MOVIMENTAGAO E TRANSPORTE

- caso se deva transportar o aparelho, remova-o da fixagdo da bancada ou da parede,
desmonte a mo e recoloque todas as pegcas em uma embalagem que as proteja
dos choques.

- Pegue e levante a embalagem com cuidado, como o indicado na fig.35.

30.5 DEMOLIGAO E ELIMINAGAO

A demolicdo do aparelho é executada somente por pessoal qualificado e em
conformidade com a legislagdo vigente no pais em que foi instalado.

N
O simbolo =mm (presente na placa de dados técnicos), indica que o produto ndo
deve ser eliminado junto com o lixo doméstico. Para a eliminagao, dirija-se a um
centro autorizado ou ao seu revendedor.

Antes de sucatear o aparelho, torna-lo inutilizavel (por exemplo cortando o
A cabo de alimentagéo) e tornar inofensivas as partes que possam constituir
um perigo para criangas que usem o aparelho para as suas brincadeiras.
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31.PROBLEMA, CAUSAS E SOLUGOES

Antes de efetuar qualquer intervencéo no aparelho, execute as operagdes
descritas no paragrafo PARADA.

Anomalia

Causa provavel

Solugao

Levando o aparelho a
posi¢cao “1”, o aparelho
nao liga.

Ocorreu a ativagéo de
um dos dispositivos de
seguranga do sistema ao
qual é ligado o aparelho
(fusivel, interruptor
diferencial, etc)

Restabelega o dispositivo
de protegao.

Em caso de nova
intervencéao do dispositivo
de protegéo, nao utilize o
aparelho e dirija-se a um
Técnico Especializado.

O plugue do cabo de
alimentagdo néo esta
inserido corretamente.

Desligue o plugue e
insira-o de modo correto.

Levando o interruptor a
posicao “1”, a lampada
(LED) nao acende.

A lampada (LED) esta
queimada

Substitua a lampada
(LED).

O aparelho vibra de
modo anormal.

O aparelho néo esta
fixado corretamente.

Verifique a fixagéo e,
se necessario, aperte
corretamente os
parafusos de fixagao.

O grupo brago-motor néo
esta fixado corretamente
na unidade de base.

Aperte corretamente a
relativa alga de bloqueio.

O grupo morsa nao esta
fixado corretamente na
unidade de base.

Aperte corretamente
a relativa manopla de
regulagéo.

A mo6 ndo estd montada
corretamente na propria
sede no cubo.

Desmonte a mo, verifique
a sua integridade e
remonte-a de modo
correto.

- No caso em que néo seja possivel restabelecer o correto funcionamento do apa-
relho observando as indicagdes contidas na seguinte tabela, dirija-se a um técnico

especializado.
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1. SICHERES ARBEITEN

c ACHTUNG! Beim Gebrauch von Elektrowerkzeugen sind zum Schutz gegen

elektrischen Schlag, Verletzungs- und Brandgefahr folgende grundsatzliche
SicherheitsmalRnahmen zu beachten.

Lesen Sie alle diese Hinweise, bevor Sie dieses Elektrowerkzeug benutzen,
und bewahren Sie die Sicherheitshinweise gut auf.

Warnung! Vor jeglicher Einstellung, Instandhaltung oder Instandsetzung
Netzstecker ziehen!

. Halten Sie Ihren Arbeitsbereich in Ordnung!

- Unordnung im Arbeitsbereich kann Unfalle zur Folge haben.

. Beriicksichtigen Sie Umgebungseinfliisse!

- Setzen Sie Werkzeuge nicht dem Regen aus.

- Benutzen Sie Werkzeuge nicht in feuchter oder nasser Umgebung.

- Sorgen Sie fiir gute Beleuchtung.

- Benlitzen Sie Werkzeuge nicht in der Nahe von brennbaren Flissigkeiten oder
Gasen.

. Schiitzen Sie sich vor elektrischem Schlag!

- Vermeiden Sie Korperberlihrung mit geerdeten Teilen.

. Halten Sie andere Personen fern!

- Lassen Sie andere Personen, insbesondere Kinder, nicht das Werkzeug oder
das Kabel beriihren. Halten Sie sie von Ihrem Arbeitsbereich fern.

. Bewahren Sie Ihre Werkzeuge auf!

- Unbenutzte Gerate sollten an einem trockenen, verschlossenen Ort und
aulerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

. Uberlasten Sie Ihr Werkzeug nicht!

- Sie arbeiten besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

. Benutzen Sie das richtige Werkzeug!

- Verwenden Sie keine leistungsschwachen Maschinen fiir schwere Arbeiten.

- Benutzen Sie Werkzeuge nicht fir Zwecke, fiir die sie nicht bestimmt sind.
Benitzen Sie z. B. keine Handkreissdgen zum Schneiden von Asten oder
Holzscheiten.

. Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung!

- Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck, sie kdnnen von beweglichen

Teilen erfaldt werden.
- Bei Arbeiten im Freien ist rutschfestes Schuhwerk empfehlenswert.
- Tragen Sie bei langen Haaren ein Haarnetz.

9. Benutzen Sie Schutzausristung!
- Tragen Sie eine Schutzbrille.
- Verwenden Sie bei stauberzeugenden Arbeiten eine Atemmaske.

10. SchlieRen Sie die Staubabsaug-Einrichtungen an!
- Falls Anschlisse zur Staubabsaugung und Auffangeinrichtung vorhanden sind,
iberzeugen Sie sich, da diese angeschlossen und benutzt werden.

11. Verwenden Sie das Kabel nicht fir Zwecke, fiir die es nicht bestimmt ist!
- Beniitzen Sie das Kabel nicht, um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen.
Schiitzen Sie das Kabel vor Hitze, Ol und scharfen Kanten

12. Sichern Sie das Werkstuck!
- Beniitzen Sie Spannvorrichtungen oder einen Schraubstock, um das Werkstlick
festzuhalten. Es ist damit sicherer gehalten als mit Ihrer Hand.

13. Vermeiden Sie abnormale Kérperhaltung!
- Sorgen Sie fiir sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht.

14. Pflegen Sie lhre Werkzeuge mit Sorgfalt!

- Halten Sie die Werkzeuge scharf und sauber, um besser und sicherer arbeiten
zu kdénnen.

- Befolgen Sie die Wartungsvorschriften und die Hinweise Uber den
Werkzeugwechsel.

- Kontrollieren Sie regelmaBig das Kabel des Werkzeugs und lassen Sie es bei
Beschadigung von einem anerkannten Fachmann erneuern.

- Kontrollieren Sie Verlangerungskabel regelméRig und ersetzen Sie sie, wenn
sie beschéadigt sind. .

- Halten Sie Handgriffe trocken und frei von Ol und Fett.

15. Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose:
- bei Nichtgebrauch des Werkzeugs, vor der Wartung und beim Wechsel von
Werkzeugen wie z. B. Sageblatt, Bohrer, Fraser.

16. Lassen Sie keine Werkzeugschlissel stecken!
- Uberpriifen Sie stets vor dem Einschalten, daR Schliissel und Einstellwerkzeuge
entfernt sind.

17. Vermeiden Sie unbeabsichtigten Anlauf!
- Vergewissern Sie sich, dal der Schalter beim Einstecken des Steckers in die
Steckdose ausgeschaltet ist.

18. Verlangerungskabel im Freien
- Verwenden Sie im Freien nur daflr zugelassene und entsprechend
gekennzeichnete Verlangerungskabel.

19. Seien Sie aufmerksam!
- Achten Sie darauf, was Sie tun. Gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit. Benutzen
Sie das Werkzeug nicht, wenn Sie mude sind.

20. Uberpriifen Sie das Werkzeug auf eventuelle Beschéadigungen!

- Vor weiterem Gebrauch des Werkzeugs miissen Schutzvorrichtungen oder leicht
beschadigte Teile sorgfaltig auf ihre einwandfreie und bestimmungsgemalie
Funktion untersucht werden.

- Uberpriifen Sie, ob die beweglichen Teile einwandfrei funktionieren und
nicht klemmen oder ob Teile beschadigt sind. Samtliche Teile missen richtig
montiert sein und alle Bedingungen erfiillen, um den einwandfreien Betrieb des
Werkzeugs sicherzustellen.

- Beschéadigte Schutzvorrichtungen und Teile mussen sachgemaR durch eine
anerkannte Fachwerkstatt repariert oder ausgewechselt werden, soweit nichts
anderes in der Gebrauchsanweisung angegeben ist.

- Lassen Sie beschadigte Schalter durch eine Kundendienstwerkstatt
auswechseln.

- Benutzen Sie keine Werkzeuge, bei denen sich der Schalter nicht ein- und
ausschalten l1aRt.

21. WARNUNG!
- Der Gebrauch anderer Einsatzwerkzeuge und anderen Zubehdrs kann eine
Verletzungsgefahr fir Sie bedeuten.

22. Lassen Sie |hr Werkzeug durch eine Elektrofachkraft reparieren!

- Dieses Werkzeug entspricht den einschlagigen Sicherheitsbestimmungen.
Reparaturen dirfen nur durch eine Elektrofachkraft ausgefiihrt werden, indem
Originalersatzteile verwendet werden; andernfalls kdnnen Unfalle fir den
Benutzer entstehen.

23. WARNUNG!
- Die Schleifscheibendrehung nach dem Abstellen des Motors niemals mit den
Hénden anhalten.

2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Der Hersteller haftet nicht fur Schaden und Verletzungen, die auf folgende Umstande

zurlickzuflihren sind:

- Nichtbeachten des Inhalts dieser Bedienungsanleitungen.

- Von dem in Abschnitt “BESTIMMUNGSZWECK" angegebenen Gebrauch
abweichender Gebrauch des Geréts.

- In Kontrast zu den geltenden Vorschriften bezlglich Sicherheit und Unfallverhiitung
am Arbeitsplatz stehender Gebrauch des Gerats.

- Falsche Installation

- Unzulangliche Wartung.

- Nicht vom Hersteller genehmigte Abanderungen oder Eingriffe am Gerat.

- Gebrauch von Nicht-Originalersatzteilen oder ungeeigneten Ersatzteilen.

- Nicht durch einen Fachtechniker durchgefiihrte Reparaturen.

3. GARANTIE

Auf das Gerat wird die im Kaufland libliche Garantieleistung angewandt. Die
Garantieleistungen kénnen nur in Anspruch genommen werden, wenn dem
defekten Gerat eine Kopie des Kaufbelegs (Rechnung oder Kassenbon) und
die Produktverpackung (moglichst unversehrt) beigestellt werden.
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In folgenden Fallen verfallt der Garantieanspruch:

a) Wenn unerlaubte Eingriffe am Gerat durchgefiihrt wurden.

b) Wenn das Gerat nicht wie in diesen Bedienungsanleitungen beschrieben verwendet
wurde.

¢) Wenn am Gerét Nicht-Originalteile und/oder nicht vom Hersteller genehmigte
Ausriistungen oder Schleifscheiben montiert wurden.

d) Wenn das Gerat an eine Stromquelle mit einer anderen Spannung oder Frequenz
angeschlossen wurde, als auf dem Schild mit den technischen Daten angegeben.

Von der Garantie sind ausgeschlossen:

Alle dem Verschleil ausgesetzten Organe und Bauteile (z. B. Schleifscheibe/

Schleifstein, Motorkohlestifte, Schraubstock, elektrische Schalter und

Einstellvorrichtungen/-knopfe).

4. GEBRAUCH UND AUFBEWAHRUNG DIESER
BEDIENUNGSANLEITUNGEN

Die in diesen Bedienungsanleitungen aufgefiihrten Eigenschaften und Daten dienen zu
Orientierung. Der Hersteller behalt sich das Recht vor, alle fiir notwendig gehaltenen
Abénderungen am Geréat vorzunehmen.

Es ist verboten diese Bedienungsanleitungen ohne schriftiche Genehmigung des
Herstellers auch nur auszugsweise zu reproduzieren.

Diese Bedienungsanleitungen stellen ein ergédnzendes Teil des Gerats dar und
mussen an einem geschitzten Ort aufbewahrt werden, wo sie bei Bedarf schnell
nachgeschlagen werden kénnen.

Bei Beschadigung oder Verlust der Bedienungsanleitungen ist eine Kopie beim
Vertragshandler oder bei einem zugelassenen Kundendienstcenter anzufordern.
Bei Weiterverkauf oder bei Weitergabe des Gerats an einen anderen Verwender sind
diesem auch die Bedienungsanleitungen auszuhandigen.

5. BEGRIFFSERKLARUNGEN

Fachtechniker: Speziell zur Durchfiihrung von aufRerordentlichen Wartungsarbeiten
und Reparaturen am Gerat ausgebildeter Techniker, der normalerweise im
Kundendienstcenter arbeitet.

6. SYMBOLE

Dieses Symbol weist darauf hin, dass eine groRe Wahrscheinlichkeit
von Personenschaden besteht, wenn die entsprechenden Vorschriften
und Anleitungen nicht befolgt werden.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Gebrauch des Geréts eine
Schutzbrille aufzusetzen ist.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Gebrauch des Geréats
Schutzhandschuhe zu tragen sind.

Dieses Symbol zeigt an, in welche Richtung sich das Werkzeug
(Schleifscheibe) bei eingeschaltetem Geréat drehen muss.

Vor der Verwendung der Maschine die Anweisungen lesen.

Das Symbol (auf dem Schild mit den technischen Daten) weist darauf
hin, dass das Produkt nicht mit dem Hausmdill entsorgt werden darf. Zum
Entsorgen wenden Sie sich bitte an ein zugelassenes Service-Center
oder Ihren Vertragshandler.
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7. TECHNISCHE DATEN

Modell Jolly EVO
Spannung 230V~ 50Hz
Nennleistung 220W

@aulen 145 mm - Ginnen 22,2 mm

Schleifscheibenmale Dicken: 3.2 - 4.7 - 6,0 mm

Héchstgeschwindigkeit -
Schleifscheibe 2700 min
Max. Lampenleistung 0,5W

Schalldruckpegel
Schallleistungspegel

Pegel der auf den Giriff ibertragenen
Vibrationen (*)

Schleifbare Kettentypen
Gewicht (komplette Maschine)

LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

<25 m/s?

1/4" - 325" - 3/8” - 404" - 3/4"(»+)
6,3 kg

(*) - Der angegebene Vibrationswert wurde mittels eines Standardtestverfahrens
ermittelt und kann verwendet werden, um ein Messinstrument mit einem
anderen zu vergleichen.

- Der angegebene Vibrationsgesamtwert kann auch fiir eine vorlaufige
Expositionsbeurteilung verwendet werden.

- Der Schwingungsemissionswert kann sich wahrend der tatsachlichen
Benutzung des Elektrowerkzeugs von dem Angabewert unterscheiden,
abhangigvonderArtundWeise,inderdasElektrowerkzeugverwendetwird;

- Versuchen Sie, die Belastung durch Vibrationen so gering wie
moglich zu halten. Beispielhafte MaRnahmen zur Verringerung der
Vibrationsbelastung sind das Tragen von Handschuhen beim Gebrauch
des Werkzeugs und die Begrenzung der Arbeitszeit. Dabei sind alle
Anteile des Betriebszyklus sind zu beriicksichtigen (beispielsweise
Zeiten, in denen das Elektrowerkzeug abgeschaltet ist, und solche, in
denen es zwar eingeschaltet ist, aber ohne Belastung lauft).

(**) Einzig und allein mit Kits (Zwingeneinheit + 8 mm Schleifscheibe) separat zu
bestellen.

Einstellknopf Kettenanschlag
Einstellknopf Kettenanschlag
Kettenanschlag

18 Hauptschalter
19 Netzkabel
20 Technisches Datenschild

8. BAUTEILVERZEICHNIS (ABB.1)

1 Sockel 10 Arm-Befestigungsknopf
2 Arm-Motor-Einheit 11 Armgriff

3 Zwingeneinheit 12 Schleifscheibenschutz
4 Ketteneinspanngriff 14 Schleifscheibe

5 Zwingenspannknopf 15 Schleiftiefeneinstellknopf
6 Kettenbacken 17 Lampe (LED)

7

8

9

9. SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Das Gerat ist mit den nachfolgend aufgefiihrten Sicherheitsvorrichtungen ausgestattet:
- Schleifscheibenschutz: Schitzt den Bediener vor sich eventuell wahrend des
Schleifvorgangs ablésenden Schleifscheibenteilen.

Diese Schutzvorrichtungen missen immer montiert sein, wenn das Gerat verwendet
wird.

Immer sicherstellen, dass die Schutzvorrichtungen in perfektem Zustand und korrekt
angebracht sind. Eventuelle Beschadigungen und/oder Risse beeintréchtigen die
Sicherheit des Anwenders.

Schalter: Das Gerat ist mit einem Sicherheitsschalter mit Auslésespule ausgestattet.
Bei plétzlicher Unterbrechung der Stromversorgung schaltet der Schalter sich
automatisch aus und trennt das Gerét von der Stromversorgung. Bei ebenso
plétzlicher Wiederherstellung der Stromversorgung lauft das Gerat deshalb nicht
an. Zum Wiedereinschalten des Gerats der Schalter erneut zu betatigen.

10.BESTIMMUNGSZWECK

Dieses Gerét ist eine elektrische Schleifmaschine fiir Motorsageketten.

- Dieses Gerat ausschlieflich zum Schleifen der in der Tabelle mit den technischen
Daten aufgefiihrten Kettentypen verwenden.

- Das Gerét nicht als Trennschleifer oder zum Schleifen von anderen Gegenstanden
als die angegebenen Ketten verwenden.

- Das Gerét stabil und sicher an der Werkbank oder an der Wand befestigen.

- Das Gerét st nicht fur den Einsatz in korrosiver oder explosiver Umgebung bestimmt.

- Jeder andere Gebrauch ist als unsachgemaR und unzuléssig zu betrachten.

Der Hersteller haftet nicht fiir eventuelle Schaden, die auf einen unsachgemaRen

oder falschen Gebrauch zurlickzufiihren sind.

11.AUSPACKEN

Die Schleifmaschine wird teilweise zusammengebaut geliefert.

12.GRUNDAUSSTATTUNG (ABB.2)

1 - Sockel
2 - Arm-Motor-Einheit
3 - Bedienungsanleitung
4 - Prifschein
6 - Schleifscheibe @ 145x3.2x22.2
7 - Schleifscheibe @ 145x4.7x22.2
8 - Schleifscheibe @ 145x6x22.2
12 - Schraube M10 Armbefestigung
13 - Unterlegscheibe fiir Schraube M10

14 - Arm-Drehknopf

16 - Griff

17 - Schraube M6 Griffbefestigung
18 - Mutter M6 Griffbefestigung

19 - Schleifschablone

20 - Schleifscheibenabrichter

21 - Sechskantschliissel mm 4
22 - Sechskantschlissel mm 5

13.SCHLEIFSCHEIBENKONTROLLE

Die Schleifscheibe an der mittleren Offnung festhalten. Leicht mit einem nicht aus
Metall bestehenden Gegenstand an den Schleifscheibenrand schlagen (Abb.3).
Wenn ein nicht metallischer, sondern dumpfer Klang vernommen wird, kénnte die
Schleifscheibe beschadigt sein und sollte nicht verwendet werden!

14.INSTALLATION

ACHTUNG

Sicherstellen, dass die Maschine nicht auf der Hohe der Augen des Bedieners befestigt
wird. Es wird die Installation in einer Hohe von zirka 1,2-1,3 m vom Boden empfohlen.
Die Maschine kann an der Werkbank oder an der Wand befestigt werden.

141 BEFESTIGUNG AN DER WERKBANK

- Montage des Arms (Abb.4): Zum Befestigen der Arm-Motor-Einheit am Sockel
die Schraube V5 in die spezielle Bohrung F5 einsetzen. Die Unterlegscheibe R5
einfligen und den Drehknopf M23 festschrauben.

- Befestigung des Sockels (Abb.5): 2 Schrauben M8 mit Unterlegscheiben und
Muttern (nicht beigestellt) in die Befestigungsbohrungen F4 einsetzen. Darauf
achten, dass der Sockel auf einer ebenen Arbeitsflache angebracht wird, wie auf
der Abbildung detailliert dargestellt ist.

L
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14.2 BEFESTIGUNG AN DER WAND

- Montage des Arms (Abb.4): Zum Befestigen der Arm-Motor-Einheit am Sockel
die Schraube V5 in die spezielle Bohrung F5 einsetzen. Die Unterlegscheibe R5
einflgen und den Drehknopf M23 festschrauben.

- Befestigung des Sockels (Abb.6): 4 Diibel mit entsprechenden Unterlegscheiben
(nicht beigestellt) in die Befestigungsbohrungen F6 einsetzen und festschrauben

14.3 BEFESTIGUNG DES GRIFFS (ABB.7)

- Die Schraube V7 in die entsprechende Bohrung am Arm einsetzen und mit der
Mutter D7 befestigen.
- Den Griff 17 bis zum Anschlag auf die Schraube V7 schrauben.

15. ANGABEN BEZUGLICH DER KETTE
Die Kette muss vor dem Schleifen sorgfaltig untersucht werden, um sicherzustellen,
dass sie in einwandfreiem Zustand ist.

(Abb. 8) Die verschiedenen Teile des | (Abb. 8A) Die verschiedenen Teile der
Zahns sind: Kette sind:

1 Oberteil 1 Verbindungsglied

2 Unterer Schneidewinkel 2 Linker Zahn

3 Seitlicher Schneidewinkel 3 Rechter Zahn

4 Schleifschlitz 4 Antriebsglied (Schleppen)
5 Tiefenbegrenzer 5 Niet

6 Spitze

7 Ferse

8 Nietbohrung

16.IDENTIFIZIERUNG DER KETTE

- Vor dem Schleifen ist zu Uiberpriifen, um welchen Kettentyp es sich handelt. Auch
die entsprechenden Einstellwinkel miissen bekannt sein. Diese Eigenschaften sind
in den Bedienungsanleitungen der Motorsage, mit der die Kette verwendet wird,
oder in der Kettenverpackung angegeben.

- Normalerweise ist auf dem Schleppglied der Identifizierungscode der Kette
angegeben.

- Die Kette kann auch mittels Geraten unter Anwendung von Schablone und Lehre
identifiziert werden.

- Auf den letzten Seiten dieser Bedienungsanleitungen befindet sich die
KETTENVERZEICHNISTABELLE.

In den Spalten dieser Tabelle sind folgende Angaben aufgefiihrt:

=2

—

A 1o bl

OAL

:

Kettenteilung

\©O

D

Breite des Schleppglieds

Oberer Schleifwinkel (Zwingendrehung)

Schneidewinkel (Armdrehung)

10

E QS Tiefer Winkel (Zwingenneigung)
F w Begrenzertiefe
G Schleifscheibendicke

H @ Schleifscheibencode
I Codes Oregon-Ketten
L Codes Windsor-Ketten
M Codes SARP-Ketten

N Codes Carlton-Ketten
O Codes Stihl-Ketten
P Codes EM-Ketten

16.1 KETTENIDENTIFIZIERUNG MIT GERATEN (ABB. 9)

a -Mit der geeigneten Schablone die Begrenzertiefe bestimmen.

b -Die Schablone an diese Seite anlegen und die KETTENTEILUNG bestimmen.

¢ -Die Schablone an diese Seite anlegen und die Zahnlénge bestimmen.

d -Die Breite des Schleppglieds kann mit einem geeigneten Messgerat (z.B. Lehre)
bestimmt werden.

17.WICHTIGE HINWEISE BEZUGLICH DER SCHLEIFSCHEIBE

- Die fiir den zu schleifenden Kettentyp geeignete Schleifscheibe verwenden; dazu
die Kettentabelle am Ende dieser Bedienungsanleitungen nachschlagen.

- Die Schleifscheibe nicht unter Krafteinwirkung an der Nabe anbringen und den
Durchmesser der Zentrierungséffnung nicht andern. Keine Schleifscheiben
verwenden, die nicht perfekt passen.

- Zum Montieren der Schleifscheibe ausschlieRlich saubere und unbeschadigte Naben
und Flansche verwenden.

- Sicherstellen, dass die AuRendurchmesser von Nabe und Flansch identisch sind.

18.MONTAGE DER SCHLEIFSCHEIBE

- Die Schrauben V10 Iésen und den Schutz P10 entfernen. (Abb. 10).

- Die Schraube V8 und den Flansch F8 an der Nabe entfernen (Abb. 11).

- Die Schleifscheibe auf der Basis des zu schleifenden Kettentyps auswahlen (Spalte
H in der Kettentabelle).

- Die Schleifscheibe an der Nabe anbringen und perfekt zentrieren (Abb. 12).

- Den Flansch F8 anbringen und die Schraube V8 festziehen (Abb. 13).

Bei der Montage des Flansches darauf achten, dass derselbe wie auf
Abb. 12 dargestellt ausgerichtet wird.

A Eine Schleifscheibe mit zu stark festgezogenem Flansch kann wahrend des
Betriebs zerbrechen, was den Bediener geféhrden kann. Zum Verhindern
dieser Gefahr ist die Schraube M6x25 mit 7 Nm festzuziehen (das
Anzugsmoment mdglichst mit einem Momentenschliissel Uberpriifen).

- Den Schutz P10 wiederherstellen und die Schrauben V10 festschrauben (Abb. 14).

19.KONTROLLE DER SCHLEIFSCHEIBENMONTAGE

- Sich neben die Schleifscheibe stellen, die Schleifmaschine einschalten und per
Sichtkontrolle tiberpriifen, dass die Schleifscheibe nicht seitlich oder quer oszilliert
und dadurch zu anormalen Vibrationen fiihrt.

- Falls festgestellt wird, dass die Schleifscheibe oszilliert, das Gerat sofort ausschalten
und prifen, dass die Schleifscheibe korrekt montiert wurde. Die Schleifscheibe falls
notwendig durch eine andere Originalschleifscheibe auswechseln.

Diese Kontrolle an eben montierten Schleifscheiben immer mindestens
eine Minute lang bei Betriebsgeschwindigkeit durchfiihren, bevor mit den
Schleifarbeiten begonnen wird. Sich bei der Kontrolle nicht zu nahe am
Geréat aufhalten und dafir sorgen, dass sich keine anderen Personen in
Geréatnahe aufhalten.

A 20.STROMANSCHLUSS

- Sicherstellen, dass das Stromnetz, an das das Geréat angeschlossen wird, den auf
dem Geratschild mit den technischen Daten angegebenen Angaben entspricht.

- Die Speisespannung darf von den auf dem Schild angegebenen Werten nicht um
mehr als +5% abweichen.

- DerAnschluss an das Stromnetz muss gemaR den im Verwendungsland des Geréats
geltenden gesetzlichen Vorschriften erfolgen.

- Die fiir das Gerat verwendete Steckdose muss mit einem Erdleiter und einer geeigneten
Sicherung ausgerustet sein und muss durch einen Differentialschutzschalter mit
einer Empfindlichkeit nicht Gber 30 mA abgesichert sein.

21.INBETRIEBNAHME

Den Stecker des Netzkabels in die Steckdose stecken.

21.1 BEDIENERPOSTEN (ABB.14A)

- Der Bediener muss sich frontal zur Maschine in einer solchen Position aufhalten,
dass er den Arm korrekt greifen und den Schraubstock einstellen kann.

22.PRUFUNG DES SCHLEIFSCHEIBENPROFILS

- Das Schleifscheibenprofil bei ausgeschaltetem Gerat mit der speziellen Schablone
Uberpriifen (Abb. 15). Das korrekte Profil wenn notwendig durch Abrichten der
Schleifscheibe wieder herstellen.

23.ABRICHTEN DER SCHLEIFSCHEIBE

- Die Schleifmaschine einschalten, indem der Schalter auf ,1” gestellt wird.

- Beim Einschalten des Gerats schaltet sich die Lampe ein, die den Schleifbereich
beleuchtet.

- Das Schleifscheibenprofil mit dem Schleifscheibenabrichter korrigieren. Dabei
auRerst vorsichtig vorgehen und den Abrichter sicher und wirksam greifen (Abb. 16).

- Die Maschine anhalten und dann mit der Schablone Uberpriifen, dass das korrekte
Profil erhalten wurde (Abb. 17).

Der Kontakt mit der sich mit hoher Geschwindigkeit drehenden Schleifscheibe
kann zu Verbrennungen und Abschiirfungen flihren.

Bei dieser Arbeit sind die persénlichen Schutzausriistungen zu
verwenden.
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24.EINSTELLEN DER SCHLEIFMASCHINE

241 SCHLEIFWINKEL

- Nachdem geprift wurde, welcher Kettentyp geschliffen werden soll, missen die
Einstellwinkel (Zwinge und Arm) anhand der Kettentabelle (Spalten C/D/E) bestimmt
werden.

RECHTER (2 24.2 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS

ZAHN (ABB. 18-19)
- Den Drehknopf M20 lockern.
)(l‘ - Die Zwinge im Uhrzeigersinn drehen.
v == - Den Bezug der Zwinge am gewiinschten Winkel positionieren.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.
LINKER /)| 24.3 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS
Zahn 2

(ABB. 18-20)

- Den Drehknopf M20 lockern.

- Die Zwinge gegen den Uhrzeigersinn drehen.

- Den Bezug der Zwinge am gew(inschten Winkel positionieren.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.

24.4 EINSTELLEN DES SCHNEIDEWINKELS (ABB. 21-21A)
(rechte und linke Zahne)

- Den Drehknopf M23 lockern und den Arm nach rechts drehen.
Den Bezug auf den gewiinschten Winkel stellen.
- Den Drehknopf M23 wieder festziehen.

D9

24.5 SCHLEIFWINKEL FUR KETTEN MIT “DOWN ANGLE”

- Die Einstellwinkel wie zuvor beschrieben bestimmen.

- Nun eine weitere Schleifposition einstellen: Den unteren Winkel. Zum Bestimmen
des Kettentyps, der diese Einstellung bendtigt, ist Bezug auf die Spalte E der
Kettentabellen zu nehmen.

RECHTER "

Zahn 24.6 EINSTELLEN DES UNTEREN WINKELS (ABB. 22)
| Den Drehknopf M20 lockern.

RN - Die Zwingeneinheit zum Bediener verschieben bis die
= @,ﬁu Bezugsmarke mit dem entsprechenden Wert auf der
& Messskala Ubereinstimmt (siehe Kettentabelle).

% 24.7 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS
a )(" (ABB. 23)
L= | - Die Zwinge im Uhrzeigersinn drehen.
- Den Bezug der Zwinge auf den gewlinschten Winkel stellen.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.
UNKER 2| 24.8 EINSTELLEN DES UNTEREN WINKELS (ABB. 24)

- Den Drehknopf M20 lockern.

- Die Zwingeneinheit zur dem Bediener gegenliberliegenden
Seite verschieben bis die Bezugsmarke mit dem
entsprechenden Wert auf der Messskala Ubereinstimmt
(siehe Kettentabelle).

24.9 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS
(ABB. 25)
- Die Zwinge gegen den Uhrzeigersinn drehen.

- Den Bezug der Zwinge auf den gewlinschten Winkel stellen.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.

Down Angle

A\ ,é% {
@Et) B

24.10 EINSTELLEN DES SCHNEIDEWINKELS
(ABB. 21-21A) (rechte und linke Zdhne)

- Den hinteren Drehknopf M23 lockern und den Arm nach rechts
drehen. Den Bezug auf den gewiinschten Winkel stellen.
- Den Drehknopf M23 wieder festschrauben.

24.11 EINSTELLEN DES KETTENSTOPPS (ABB.26)

- Die Kette in die Zwinge einfugen.
- Den Zahn gegen den Kettenstopp A29 positionieren.
- Den Anschlag A29 mit dem Ballengriff P29 korrekt bezlglich des Zahns ausrichten.

24.12 POSITIONIEREN DES ZAHNS

- Die Schleifscheibe an den zu schleifenden Zahn bringen, indem der Arm nach unten
gezogen wird.

- Auf den Ballengriff P30 einwirken, um die Kette zu bewegen, bis die Schneidkante
des Zahns die Schleifscheibe leicht beriihrt (Abb.27). Wahrend dieses Vorgangs
muss die Kette frei in der Zwinge gleiten kénnen, darf aber kein Spiel aufweisen.

- Jetzt den Arm anheben und den Ballengriff P30 festschrauben, um den zu
schleifenden Zahn noch weiter nach vorne zu bewegen.

Diese Verstellung nach vorne entspricht der Materialmenge, die vom Zahn

entfernt wird.

Je starker die Zahne verschlissen sind, desto weiter muss der Zahn nach vorne

verstellt werden. Umgekehrt reicht es bei wenig abgenutzten Zéhnen aus, sehr wenig

Material zu entfernen.

- Auf den Ballengriff P31 einwirken, um die Schleiftiefe des Zahns einzustellen. Die
Schleifscheibe muss den Zahnboden vertikal leicht berlihren (Abb.28).

- Sobald die korrekte Zahnposition gefunden wird, den Ketteneinspanngriff M32
festspannen (Abb.28).

25.WICHTIGE SCHLEIFHINWEISE

@ - Wahrend des Schleifvorgangs sind die persénlichen
Schutzausriistungen zu verwenden.

- Alle Einstellungen missen bei ausgeschaltetem Motor und stillstehender
Schleifscheibe durchgefiihrt werden.

- Bei unabsichtlichen StéRen oder Schldagen gegen die Schleifscheibe
wahrend des Schleifvorgangs hat man sich wie im Abschnitt WICHTIGE
HINWEISE BEZUGLICH DER SCHLEIFSCHEIBE beschrieben zu
verhalten.

- Es wird empfohlen, die Kette vor dem Schleifen zu reinigen.

- Um den Motor nicht zu stark zu belasten und um die Kettenzéhne nicht zu
beschadigen, ist nur die notwendige Mindestmenge an Material zu entfernen und sich
nicht lange an einem Zahn aufzuhalten, um die Schneidkante nicht zu verbrennen.

- Zuerst alle Zahne einer Seite schleifen und die Zwinge dann wie in den
vorhergehenden Abschnitten beschrieben einstellen, um die Z&hne der
gegeniiberliegenden Seite zu schleifen.

- Wahrend des Schleifvorgangs keine Kiihimittel verwenden.

26. SCHLEIFEN DER KETTE

- Sicherstellen, dass der Zwingenspanngriff M32 blockiert und die Kette eingespannt
ist.

- Das Geréat mittels des Schalters 133 einschalten und den Zahn durch Absenken des
Armes schleifen (Abb.29).

- Den Arm nach Abschluss des Schleifvorgangs anheben und den Spanngriff M32
lockern (Abb.29A).

- Die Kette vorlaufen lassen, um den nachsten Zahn zu schleifen.

- Jetzt wieder mit dem Spanngriff M32 einspannen (Abb.29B) und den nachsten
Zahn schleifen.

28.SCHLEIFSCHEIBENPROFILIERUNG ZUM SCHLEIFEN DES
BEGRENZERS

- Die Schleifscheibe Dicke 6 mm montieren und die Anleitungen unter den
Punkten 13-17-18-19 befolgen.

- Die Zwinge drehen, bis der Bezug ,0" sich in Position 0 befindet (Abb.30).

- Den Arm drehen, bis der Bezug “0” sich auf 80°/75° befindet (Abb.30).

- Den Schleifscheibenabrichter an den Spannpacken und gegen den Kettenstopp
positionieren (Abb.30).

Den Schleifscheibenabrichter gut mit einer hand festhalten (dabei aufpassen,
dass die Schleifscheibe nicht beriihrt wird).

- Zur Profilierung der Schleifscheibe die Schleifmaschine einschalten und so viel
Material von der Schleifscheibe entfernen, bis ein Profil wie auf Abb.31 erhalten
wird.

- Die Maschine nach Abschluss der Profilierung ausschalten.

29.SCHLEIFEN DES BEGRENZERS

- Den Schleifscheibenabrichter entfernen und die Kette in die Zwinge einlegen.

- Den Zahn mit den Ballengriffen (P29 und P30) mit der Schleifscheibe
zentrieren (Abb.32).

- Den Arm schrag halten und am Begrenzer die Tiefe des zu entfernenden Materials
einstellen, indem auf den Ballengriff P31 eingewirkt wird (Abb.33).

- Den Begrenzer wie in Abschnitt SCHLEIFEN beschrieben schleifen. Bei diesem
Schleifvorgang besteht kein Unterschied zwischen rechten und linken Zahnen,
daher kdnnen alle Begrenzer nacheinander geschliffen werden.

- Die korrekte Tiefe des Begrenzers mittels der Schablone mit dem flr den
verwendeten Kettentyp geeigneten Profil iberpriifen (Abb.34). Dabei auch Bezug
auf die Kettentabelle Spalte F nehmen.

30.AUSSCHALTEN UND LAGERN DES GERATS

30.1 AUSSCHALTEN

Das Gerat ausschalten, indem der Schalter auf “0” gestellt wird. Den Netzstecker des
Netzkabels aus der Steckdose ziehen.

30.2 LAGERUNG

Das Gerat nach dem Gebrauch vom Stromnetz trennen und sorgfaltig reinigen.
An einem trockenen Ort vor Staub und Feuchtigkeit geschiitzt aufbewahren.
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30.3 ORDENTLICHE WARTUNG 31.BETRIEBSSTORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

Vor der Durchfiihrung jeglicher Arbeiten an dem Gerat sind die im Abschnitt

Vor der Durchflihrung jeglicher Wartungsarbeiten am Gerét sind die in A ; - -
Abschnitt AUSSCHALTEN beschriebenen Eingriffe durchzufiihren. AUSSCHALTEN beschriebenen Eingriffe durchzufiihren.

ey .. Wahrscheinliche :
Wartungsabstand Wartungseingriff Stoérung Ursache Abhilfe
Wenn die Schleifescheibe den : -
Mindestdurchmesser von ca. | Die Schleifscheibe auswechseln. Eine der ll?dgkit(ﬁltétﬁelnnchtung
105 mm erreicht hat. Schutzeinrichtungen
) - . (Sicherung, Wenn die
c?cli?e:_:mg?k(lléﬁagBrErr']sdtgcrhemilgt;:Anem Tuch Differentialschalter, usw.) | Schutzeinrichtungen
: : meps ' der Anlage, an die das erneut ansprechen, das
Keine Druckluft verwenden. Rgﬁne ;;?tslgﬁggrc gtu?n’ Gerat angeschlossen ist, | Gerat nicht verwenden
wqn : hat angesprochen. und sich an einen
40 Stunden Die Schleifmaschine griindlich mit einem 1" gestellt wird. gesp Fachtechniker wenden.
Tuch oder einer kleinen Blirste reinigen.
Dabei besonders auf die Reinigung des
Elektromotors und der Gleitschienen achten. Der Netzstecker wurde Den Netzstecker
Keine Druckluft verwenden. nicht korrekt in die korrekt in die Steckdose
Steckdose gesteckt. stecken.
30.4 HANDLING UND TRANSPORT
- Wenn das Gerét transportiert werden muss, ist es von der Werkbank oder der Wand Die Lampe (LED)
zu I6sen. Die Schleifscheibe ausbauen und alle Teile derart verpacken, dass sie schaltet sich nicht ein, Die Gliihbirne (LED) ist Die Glihbirne (LED)
vor StéRen geschitzt sind. wenn der Schalter defekt. auswechseln.
- Die Verpackung wie auf Abb. 35 dargestellt vorsichtig greifen und heben. auf “1” gestellt wird.
30.5 ABBRUCH UND ENTSORGUNG Befestigung
P Uberpriifen und die
Das Gerat darf nur durch Fachpersonal zerlegt werden und bei der Entsorgung sind Eas Eﬁ';atf'Sttn'fht Befestigungsschrauben
die im jeweiligen Anwendungsland geltenden Gesetze zu befolgen. orrekt betestigt. gegebenenfalls korrekt
festziehen.
S\ - . . .
Das Symbol mmm (auf dem Schild mit den technischen Daten) weist darauf hin, dass
das Produkt nicht mit dem Hausmidill entsorgt werden darf. Zum Entsorgen wenden Die Arm-Motor-Einheit ist | Den entsprechenden
Sie sich bitte an ein zugelassenes Service-Center oder lhren Vertragshandler. nicht korrekt am Sockel Spanngriff korrekt
befestigt. festziehen.
Vor dem Verschrotten des Gerats ist es unbrauchbar zu machen, indem das e
Netzkabel abgeschnitten wird, und alle Teile, die eine Gefahr fiir spielende Das Gerdt vibriert ] - .
Kinder darstellen kénnen, sind unschadlich zu machen. Die Zwingeneinheit ist Den entsprechenden
nicht korrekt am Sockel Einspannknopf korrekt
befestigt. festziehen.
Die Schleifscheibe

Die Schleifscheibe ist ausbauen und auf

nicht korrekt in ihrem Sitz | Beschadigungen

an der Nabe befestigt. Uberpriifen. Dann wieder
korrekt montieren.

- Falls es nicht gelingt, die Funktionstlichtigkeit des Gerats mittels der in der
nachstehenden Tabelle enthaltenen Anleitungen wiederherzustellen, wenden Sie
sich bitte an einen Fachtechniker.
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1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

c OPGELET! Wanneer elektrische apparatuur wordt gebruikt, moeten altijd

de basis veiligheidsvoorschriften gevolgd worden om het risico voor brand,
elektrische schokken en persoonlijke letsels te vermijden. Lees deze
aanwijzingen helemaal door voordat met dit product wordt gewerkt, en bewaar
ze voor toekomstige raadpleging.

Verwijder de stekker voordat eender welke afstelling, assistentie of onderhoud
wordt uitgevoerd.

. Houd het werkgebied proper

- In wanordelijke werkgebieden komen vaker ongevallen voor.

. Houd rekening met het wekgebied

- Stel het apparaat niet bloot aan regen.

- Gebruik het apparaat niet op vochtige of natte plaatsen.

- Zorg er voor dat het werkgebied goed is verlicht.

- Gebruik het apparaat niet wanneer ontvlambare vloeistoffen of gassen aan-
wezig zijn.

. Bescherming tegen elektrische schokken

- Vermijd contact van het lichaam met opperviakken met aardaansluiting (bijv.
leidingen, radiatoren, fornuizen, koelkasten).

. Houd andere personen uit de buurt

- Zorg er voor dat andere personen, en vooral kinderen, die niet zijn betrokken
bij de werkzaamheden, het apparaat of de verlengkabel aanraken, en houd ze
uit de buurt van de werkzone.

. Berg het apparaat op wanneer het niet wordt gebruikt

- Wanneer het apparaat niet wordt gebruikt, moet het bewaard worden op een
droge palats die moet afgesloten worden met een sleutel, buiten het bereik van
kinderen.

. Forceer het apparaat niet

- Het apparaat zal beter en veiliger werken aan de voorziene snelheid.

. Gebruik het apparaat op correcte manier

- Forceer een klein apparaat niet om het de werkzaamheden van een zwaarder
apparaat te laten uitvoeren.

- Gebruik de gereedschappen niet voor onvoorziene doelstellingen; gebruik
bijvoorbeeld geen cirkelzagen om een dikke tak of een boomstam door te zagen.

. Draag geschikte kleding

- NDraag geen wijde kleding of sieraden die zouden kunnen vastraken in de
bewegende delen.

- Draag veiligheidsschoenen met antislipzool wanneer buiten wordt gewerkt.
- Lang haar moet opgestoken worden of in een haarnetje gestopt worden.

9. Draag beschermingsmiddelen
- Draag een bril en handschoenen.
- Draag een gelaatsmasker of een stofmasker als de bewerkingen stofvorming
veroorzaken.

10. Sluit zuigsystemen aan
- Als hetinstrument is voorzien voor de aansluiting van een stofzuigsysteem moet
gecontroleerd worden dat het correct is aangesloten en correct wordt gebruikt.

11. Behandel de kabel op correcte wijze
- Trek niet aan de kabel om de stekker uit het stopcontact te halen. Houd de kabel
uit de buurt van warmtebronnen, olie en scherpe kanten.

12. Werk op veilige manier
- Gebruik klemmen of een klem tijdens de werkzaamheden. Dit is veiliger voor
de handen.

13. Verlies uw evenwicht niet
- Houd op elk ogenblik een veilige positie aan, in evenwicht.

14. Bewaar het apparaat zorgvuldig

- Houd snijgereedschappen scherp en schoon, zodat een beter rendement wordt
verkregen.

- Volg de aanwijzingen voor de smering en de vervanging van de accessoires.

- Controleer regelmatig de kabels van het apparaat, en, indien beschadigd, moet
het vervangen worden door een gespecialiseerde technicus.

- Controleer regelmatig de verlengkabels, en vervang ze indien noodzakelijk.

- Houd de grepen droog, schoon en vrij van olién en vet.

15. Koppel het apparaat los
- Wanneer het niet wordt gebruikt, voér het onderhoud en tijdens de vervanging
van de accessoires zoals zaagbladen, boorpunten en frezen, moet het apparaat
losgekoppeld worden van het stroomnet.

16. Verwijder de stelsleutels
- Controleer of de stelsleutels van het apparaat worden verwijderd voordat het
wordt ingeschakeld.

17. Vermijd onvrijwillig contact
- Controleer of de schakelaar op “off” is geplaatst wanneer het apparaat wordt
aangesloten.

18. Gebruik verlengkabels buiten
- Wanneer het apparaat buiten wordt gebruikt, mogen enkel verlengkabels gebruikt
worden die daarvoor zijn bestemd en voorzien zijn van de relatieve makering.

19. Wees altijd voorzichtig
- Controleer altijd wat u aan het uitvoeren bent, gebruik uw gezond verstand, en
schakel het apparaat niet in wanneer u vermoeid bent.

20. Controleer beschadigde delen

- Voordat het apparaat verder wordt gebruikt, moet het aandachtig gecontroleerd
worden om te bepalen of het correct werkt en de voorziene functie uitvoert.

- Controleer de uitlijning van de beweegbare delen, het eventueel vastlopen van
de beweegbare delen en de breuk van de componenten, de montage en alle
andere condities die de werking kunnen beinvioeden.

- De bescherming van de slijpsteen en andere beschadigde delen moeten hersteld
of vervangen worden door een gespecialseerde technicus indien niet anders
wordt aangeduid in deze gebruiksaanwijzing.

- Laat defecte schakelaars vervangen door een gespecialiseerde technicus.

- Gebruik het apparaat niet als de schakelaar niet correct functioneert.

21. Opgelet
- Het gebruik van eender welk ander accessoire dan wordt aanbevolen in deze
gebruiksaanwijzing kan risico op persoonlijke letsels veroorzaken.

22. Laat het apparaat herstellen door een gespecialiseerde technicus.

- Dit elektrische apparaat is in overeenstemming met de geldende
veiligheidsnormen. De herstellingen mogen enkel uitgevoerd worden door
gespecialiseerde technici, die originele reserveonderdelen moeten gebruiken;
anders kan de gebruiker blootgesteld worden aan ernstig gevaar.

23. Opgelet
- Stop het draaien van de slijpsteen nooit met uw handen, ook niet als u de motor
uitgeschakeld heeft.

2. ALGEMENE INFORMATIE

De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld worden voor schade die te wijten is aan:
- veronachtzaming van datgene wat in de gebruiksaanwijzing staat;

gebruik van de machine voor andere doeleinden dan in de paragraaf
“GEBRUIKSBESTEMMING” vermeld is;

gebruik in strijd met de voorschriften op het gebied van de veiligheid en de preventie
van arbeidsongevallen;

onjuiste installatie;

nalatigheden bij het voorgeschreven onderhoud;

veranderingen of werkzaamheden waar de fabrikant geen toestemming voor heeft
gegeven;

gebruik van niet originele of niet geschikte reserveonderdelen;

reparaties die niet uitgevoerd zijn door een vakman.

3. GARANTIE

De geldigheid van de garantie op het product is zoals erkend in het land van

verkoop. De aanspraak op garantie is alleen geldig indien vergezeld van een

kopie van het aankoopbewijs (rekening of kassabon) en van de verpakking van

het product (mogelijkerwijs intact).

De garantie is ongeldig indien:

a) er met de machine is geknoeid;

b) de machine niet zoals voorgeschreven in deze gebruiksaanwijzing is gebruikt;

c¢) op de machine geen originele en/of niet door de fabrikant goedgekeurde onderdelen,
gereedschappen of slijpstenen zijn gemonteerd;

d) de machine op een stroomnet op een andere spanning of een andere frequentie
dan die op het typeplaatje van de machine vermeld is, is aangesloten.
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De garantie geldt niet voor:
alle mechaniek en delen onderhevig aan slijtage (type slijpschijf/slijpsteen, koolborstels
van de motoren, klem, elektrische knoppen en systemen, regelknoppen).

4. GEBRUIK EN BEWAREN VAN DE GEBRUIKSAANWIJZING

De in deze gebruiksaanwijzing verstrekte specificaties en gegevens zijn niet bindend.
De fabrikant behoudt zich het recht voor om alle veranderingen die hij nodig acht aan
de machine aan te brengen.

Het is verboden om deze publicatie geheel of gedeeltelijk te verveelvoudigen, zonder
goedkeuring van de fabrikant.

De gebruiksaanwijzing hoort bij de machine en moet op een beschermde plaats be-
waard worden, zodat de gebruiksaanwijzing indien nodig geraadpleegd kan worden.
In geval van beschadiging of verlies kunt u bij uw verkoper of de erkende klantenservice
een kopie aanvragen. Indien de machine doorverkocht wordt moet de gebruiksaan-
wijzing er ook altijd bij gevoegd worden.

5. DEFINITIES

Vakman: persoon, over het algemeen iemand van de servicedienst, die speciaal opge-
leid is om buitengewone onderhoudsbeurten en reparaties aan de machine uit te voeren.

6. SYMBOLEN

Dit symbool duidt op de mogelijkheid van ernstig letsel aan personen als de
betreffende voorschriften en aanwijzingen niet in acht genomen worden.

Dit symbool duidt erop dat er tijdens het gebruik van de machine een
veiligheidsbril gedragen moet worden.

Dit symbool duidt erop dat er tijdens het gebruik van de machine veilig-
heidshandschoenen gedragen moeten worden.

Dit symbool geeft de richting aan waarin het gereedschap (slijpsteen)
moet draaien als de machine in werking is

Voor het gebruik van de machine de aanwijzingen aandachtig doorlezen.

Het symbool (dat op het typeplaatje staat) geeft aan dat het product niet
bij het gewone huisvuil weggegooid mag worden. Om de machine weg
te gooien moet u zich tot een erkende instantie of uw verkoper wenden.
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7. TECHNISCHE GEGEVENS

Model Jolly EVO
Spanning 230V~ 50Hz
Nominaal vermogen 220W

Uitw.d 145 mm - inw.@ 22,2 mm
dikte: 3,2 -4,7 - 6,0 mm

2700 min"!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Slijpsteenafmetingen

Max. snelheid van de slijpsteen
Max. vermogen van de lamp
Geluidsdrukniveau
Geluidsvermogenniveau

Niveau van de op de handgreep
overgedragen trillingen (*)

Soorten kettingen die geslepen kunnen
worden

Gewicht (complete machine)

<25 m/s?

1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”(x+)

6,3 kg

(*) - De verklaarde totale waarde van de trillingen werd gemeten in
overeenstemming met een standaard testmethode, en kan gebruikt worden
om het ene instrument te vergelijken met het andere.

- De verklaarde totale waarde van de trillingen kan ook gebruikt worden voor
een voorafgaande beoordeling van de blootstelling.

- Tijdens het effectieve gebruik van het elektrische apparaat kan de
waarde van de trillingen verschillen van diegene die is verklaard, op
basis van de manier waarop het apparaat zelf wordt gebruikt;

- Probeer om de belastingen als gevolg van trillingen tot het minimum te
beperken. Advies om de trillingen te beperken: Draag handschoenen
wanneer het apparaat wordt gebruikt, en gebruik het niet te lang. Op
deze manier moeten alle componenten van de werkcyclus beschouwd
worden (bv. de momenten dat het apparaat is uitgeschakeld, en de
momenten dat het is ingeschakeld maar leeg functioneert).

(»+) Uitsluitend met de specifieke, apart te bestellen kit (klem+veer 8 mm).

8. BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN (FIG. 1)

1 Onderstel 10 Armblokkeerknop

2 Arm-motoreenheid 11 Armhandgreep

3 Klemeenheid 12 Slijpsteenbescherming
4 Kettingblokkeerhendel 14 Slijpsteen

5 Klemblokkeerknop 15 Regelknop slijpdiepte
6 Kettingklauwen 17 Lamp (LED)

7 Regelknop kettingstop 18 Hoofdschakelaar

8 Regelknop kettingstop 19 Elektrisch snoer

9 Kettingstop 20 Typeplaatje

9. VEILIGHEIDSVOORZIENINGEN

De machine is uitgerust met de hieronder geillustreerde veiligheidsvoorzieningen:

- Slijpsteenbeschermingen: beschermen de gebruiker tegen eventuele delen van
de slijpsteen die tijdens het slijpen verwijderd kunnen worden.

Deze beschermingen moeten tijdens het gebruik van de machine altijd gemonteerd zijn.
Controleer altijd of de beschermingen in goede staat zijn en of zij goed gemonteerd
zijn. Eventuele beschadigingen en/of barsten kunnen de veiligheid van de gebruiker
in gevaar brengen.

Schakelaar: de machine is uitgerust met een veiligheidsschakelaar met ontspan-
ningsspoel. In geval van plotselinge stroomuitval schakelt de schakelaar vanzelf uit
en wordt de machine van het net afgesloten. Als de stroom plotseling weer terugkeert
zal de machine niet starten. Om de machine weer te starten moet u de schakelaar
weer inschakelen.

10.GEBRUIKSBESTEMMING

Deze machine is een elektrische slijpmachine voor zaagkettingen die voor motorzagen

gebruikt worden.

- Gebruik de machine uitsluitend voor de soorten kettingen die in de tabel met de
technische gegevens staan.

- Gebruik de machine niet om te zagen of om andere voorwerpen dan de voorge-
schreven kettingen te slijpen.

- Bevestig de machine stevig op de werkbank of aan de muur.

- De machine is niet bestemd voor gebruik in omgevingen waar corrosieve of explosieve
dampen zijn.

- Elk ander gebruik dient als oneigenlijk beschouwd te worden.

De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld worden voor eventuele schade die te wijten

is aan oneigenlijk of onjuist gebruik.

11.UITPAKKEN

De slijpmachine wordt gedeeltelijk gemonteerd geleverd.

12.BASISUITRUSTING (FIG.2)

1 - Onderstel

2 - Arm-motoreenheid

3 - Gebruiksaanwijzing

4 - Testkartonnetje

6 - Slijpsteen g 145x3.2x22.2

7 - Slijpsteen g 145x4.7x22.2

8 - SLIJPSTEEN @ 145X6X22.2
12 - Armbevestigingsschroef M10
13 - Onderlegplaatje voor schroef M10

14 - Armknop

16 - Handgreep

17 - Handgreepbevestigingsschroef M6
18 - Handgreepbevestigingsmoer M6
19 - Slijpsjabloon

20 - Slijpsteenopzuiverinrichting

21- Dopsleutel 4 mm

22 - Dopsleutel 5 mm

13.CONTROLE VAN DE SLIJPSTEEN

Hang de slijpsteen aan het middengat op. Sla met een niet-metalen voorwerp licht op
de rand van de slijpsteen (fig.3). Een niet metalen geluid maar een doffe klank betekent
dat de slijpsteen beschadigd kan zijn: gebruik de slijpsteen dan niet!

14.INSTALLATIE

ATTENTIE

Verzeker u ervan dat de machine niet op ooghoogte van de gebruiker wordt bevestigd.
Het wordt geadviseerd om de machine op een maximum hoogte van ongeveer
1,2 - 1,3 m van de vloer te monteren.

De machine kan op de werkbank of aan de muur gemonteerd worden.

141 MONTAGE OP DE WERKBANK

- Montage van de arm (fig.4): om de arm-motoreenheid aan het onderstel te monteren
moet u de schroef V5 in het speciale gat F5 doen. Breng het onderlegplaatje R5 er
aan de achterkant aan en draai de knop M23 aan.

- Bevestiging van het onderstel (fig.5): gebruik 2 schroeven M8 compleet met
onderlegplaatjes en moeren (materiaal dat niet meegeleverd is) en doe deze in de
bevestigingsgaten F4. Let op dat u het onderstel op de werkbank plaatst zoals in
detail getoond.

14.2 MONTAGE AAN DE MUUR

- Montage van de arm (fig.4): om de arm-motoreenheid aan het onderstel te monteren
moet u de schroef V5 in het speciale gat F5 doen. Breng het onderlegplaatje R5 er
aan de achterkant aan en draai de knop M23 aan.

- Bevestiging van het onderstel (fig.6): gebruik 4 pluggen met betreffende schroeven
compleet met onderlegplaatjes (materiaal dat niet meegeleverd is) en doe deze in
de bevestigingsgaten F6.

14.3 BEVESTIGING VAN DE HANDGREEP (FIG.7)

- Doe de schroef V7 in het betreffende gatin de arm en bevestig de schroef met de moer D7.
- Draai de handgreep 17 volledig op de schroef V7.
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15.INFORMATIE OVER DE KETTING

De ketting moet vddr het slijpen eerst volledig geinspecteerd worden om te controleren
of hij in goede staat is.
(fig. 8) Tanddelen:

1 Bovenkant

2 Bovenste snijhoek
3 Zijdelingse snijhoek

(fig. 8A) Kettingdelen:
1 Verbindingsschakel
2 Linkertand

3 Rechtertand

4 Slijpinkeping 4 Aandrijfschakel (trekschakel)
5 Dieptebegrenzer 5 Klinknagel

6 Punt

7 Hiel

8 Klinknagelgat

16.IDENTIFICATIE VAN DE KETTING

- Voordat u met het slijpen begint moet u het kettingtype en de betreffende stelhoeken
weten. Deze kenmerken staan in de gebruiksaanwijzing van de motorzaag waar de
ketting op gemonteerd is of op de verpakking van de ketting.

- Over het algemeen staat de identificatiecode van de ketting op de aandrijfschakel.

- Het kettingtype kan ook door middel van instrumentmeting bepaald worden door
een sjabloon en een schuifmaat te gebruiken.

- Raadpleeg de KETTINGTABEL die aan het einde van deze gebruiksaanwijzing
vermeld is.

De kolommen in deze tabel verstrekken de volgende gegevens:

A g oo Kettingsteek
j\/\f
—
B u Breedte van de aandrijfschakel
Cc Bovenste slijphoek (draaiing klem)

Shijhoek (draaiing arm)

E Lage hoek (schuinstelling klem)
F Dieptebegrenzer
G Slijpsteendikte

Slijpsteencode

I Codes Oregon kettingen
L Codes Windsor kettingen
M Codes Sarp kettingen

N Codes Carlton kettingen
O Codes Stihl kettingen
P Codes EM kettingen

16.1 INSTRUMENTMETING (FIG. 9)

a -Meet de diepte van de begrenzer met een geschikte vorm op.

b -Houd de sjabloon aan deze kant en meet de STEEK van de ketting op.

¢ -Door de sjabloon aan deze kant te houden is het mogelijk om de lengte van de
tand op te meten.

d -De breedte van de aandrijffschakel kan met een geschikt instrument (bijv. een
schuifmaat) vastgesteld worden.

17.WAARSCHUWINGEN VOOR WAT BETREFT DE SLIJPSTEEN

- Gebruik een slijpsteen die geschikt is voor het kettingtype dat geslepen moet worden.
Raadpleeg hiervoor de aan het einde van de handleiding bijgevoegde kettingtabel.

- Bij het plaatsen van een slijpsteen op de naaf mag u niets forceren en ook de diameter
van het centreergat niet veranderen. Gebruik geen slijpstenen die niet goed passen.

- Gebruik voor de montage van de slijpsteen uitsluitend een schone, onbeschadigde
naaf en flens.

- Verzeker u ervan dat de afmetingen van de uitwendige diameters van de naaf en
van de flens exact hetzelfde zijn.

18.MONTAGE VAN DE SLIJPSTEEN

- Draai de schroeven V10 los en verwijder de bescherming P10 (fig. 10).

- Draai de schroef V8 eruit en demonteer de flens F8 op de naaf (fig. 11).

- Kies de slijpsteen op basis van het kettingtype dat u wilt slijpen (kolom H in de
kettingtabel).

- Plaats de slijpsteen en centreer hem perfect op de daarvoor bestemde plaats op de
naaf (fig. 12).

- Plaats de flens F8 en draai de schroef V8 aan (fig. 13).

Let bijzonder goed op bij de montage van de flens die gedraaid moet
zijn zoals aangegeven op fig. 12.

Een slijpsteen die met te strak aangehaalde flenzen geinstalleerd is kan tijdens
de werking breken en een gevaar voor de gebruiker vormen. Draai om dit
risico te vermijden de schroef M6x25 met 7 Nm aan (controleer dit gegeven
indien mogelijk met een momentsleutel).

- Hermonteer de bescherming P10 en draai de betreffende schroeven V10 aan (fig. 14).

19.CONTROLE VAN DE MONTAGE VAN DE SLIJPSTEEN

- Ga naast de slijpsteen staan, zet de slijpmachine in werking, kijk nu goed en controleer
visueel of de slijpsteen niet zijdelings of dwars schommelt en zodoende abnormale
trillingen veroorzaakt.

- Indien dit wel het geval is moet u de machine onmiddellijk stoppen en controleren of
de slijpsteen op de juiste manier gemonteerd is. Vervang de slijpsteen indien nodig
door een andere originele slijpsteen.

Probeer een pas gemonteerde slijpsteen altijd minstens een minuut op de
A werksnelheid uit, voordat u begint te slijpen. Zorg dat u uit de buurt blijft en con-
troleer of er zich geen andere personen in de buurt van de machine bevinden.

A 20.ELEKTRISCHE AANSLUITING

- Controleer of de voeding van de elektrische installatie overeenstemt met de waarden
die op het typeplaatje vermeld zijn.

- De voedingsspanning mag niet met +5% afwijken van de op het typeplaatje vermelde
spanning.

- De aansluiting op het elektriciteitsnet moet voorbereid worden volgens de voorschrif-
ten die gelden in het land waar de machine gebruikt wordt.

- Het stopcontact dat voor de machine gebruikt wordt moet voorzien zijn van een aard-
geleider, een geschikte zekering en moet beveiligd zijn met een aardlekschakelaar
met een gevoeligheid van niet meer dan 30 mA.

21.INWERKINGSTELLING

- Steek de stekker in het stopcontact.

21.1 POSITIE OPERATOR (FIG.14A)

- De operator moet zich voor de machine bevinden, en moet een positie aannemen
zodat de arm correct wordt gegrepen en de klem correct wordt afgesteld.

22.CONTROLE VAN HET PROFIEL VAN DE SLIJPSTEEN

- Controleer, bij uitgeschakelde machine, het profiel van de slijpsteen met de spe-
ciale sjabloon (fig. 15); zuiver de slijpsteen indien nodig op om het juiste profiel te
herstellen.

23.0PZUIVEREN VAN DE SLIJPSTEEN

@ Draag persoonlijke beschermingsmiddelen.

- Start de slijpmachine door de schakelaar op stand “1” te zetten.

- Als de slijpmachine in werking gesteld wordt gaat de lamp branden die het slijpgebied
verlicht.

- Werk het profiel van de slijpsteen met de slijpsteenopzuiverinrichting bij. Ga hierbij
altijd bijzonder voorzichtig te werk en houd de slijpsteenopzuiverinrichting goed en
stevig vast (fig. 16).

- Stop de machine en controleer met de sjabloon of het verkregen profiel juist
is (fig. 17).

De aanraking van de op hoge snelheid draaiende slijpsteen kan brand- en
schaafwonden veroorzaken.

24.AFSTELLING VAN DE SLIJPMACHINE

241 SLIJPHOEKEN

- Nadat u het kettingtype dat u gaat slijpen vastgesteld heeft moet u de afstelhoeken
(klem en arm) in de kettingtabel opzoeken (kolom C/D/E).

24.2 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
: (FIG. 18-19)

- Draai de knop M20 los.

RECHTER
tand

)(" - Draai de klem met de klok mee.
[ === | - Zetde referentie van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.
LINKER 24.3 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
tand 2

(FIG. 18-20)

- Draai de knop M20 los.

- Draai de klem tegen de klok in.

- Zet de referentie van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.

24.4 AFSTELLING VAN DE SNIJHOEK (FIG. 21-21A)
(rechter- en linkertanden)

- Draai de knop M23 los en draai de arm naar rechts. Zet de
referentie van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M23 weer aan.

D
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24,5 SLIJPHOEKEN VOOR KETTINGEN MET “DOWN ANGLE”

- Bepaal de afstelhoeken zoals hiervoor geillustreerd.
- Stel nog een slijpstand in: de lage hoek. Om vast te stellen voor welke kettingen
deze afstelling nodig is moet u kolom E in de kettingtabel raadplegen.

RECHTER ) | 24.6 AFSTELLING VAN DE LAGE HOEK (FIG. 22)

- Draai de knop M20 los.

- Verplaats de klemeenheid naar de gebruiker toe en zorg
10 ervoor dat de referentie precies op de betreffende waarde
op de schaalverdeling zit (zie de kettingtabel).

24.7 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
(FIG. 23)
- Draai de klem met de klok mee.

- Zet de referentie van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.

Down Angle

LINKER %

tand . § 24.8 AFSTELLING VAN DE LAGE HOEK (FIG. 24)

- Draai de knop M20 los.

- Verplaats de klemeenheid naar de tegenovergestelde kant
van de gebruiker toe en zorg ervoor dat de referentie precies
op de betreffende waarde op de schaalverdeling zit (zie de
kettingtabel).

24.9 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
(FIG. 25)

- Draai de klem tegen de klok in.
- Zet de referentie van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.

Down Angle

Ed

2410 AFSTELLING VAN DE SNIJHOEK
(FIG. 21-21A) (rechter- en linkertanden)

s

24.11 AFSTELLING VAN DE KETTINGSTOP (FIG.26)

- Doe de ketting in de klem.

- Breng de tand in de eindaanslag tegen de kettingstop A29.

- Draai aan de knop P29 om de kettingstop A29 op de juiste manier tegen de tand
aan te plaatsen.

- Draai de achterste hendel M23 los en draai de arm naar rechts.
Zet de referentie van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M23 weer aan.

Down Angle

24.12 PLAATSING VAN DE TAND

- Zet de slijpsteen op de te slijpen tand door de arm naar beneden te trekken.

- Draai aan de knop P30 om de ketting te bewegen zodat het snijpunt van de tand de
slijpsteen net raakt (fig.27). Tijdens deze handeling moet de ketting vrij op de klem
lopen maar zonder speling.

- Doe de arm nu omhoog en draai de knop P30 aan om de te slijpen tand voorwaarts
te bewegen.

Deze voorwaartse beweging stemt overeen met de hoeveelheid materiaal die

van de tand afgenomen zal worden.

Hoe botter de tanden hoe groter deze voorwaartse beweging moet zijn. Voor niet erg

botte tanden is daarentegen een minimale afname voldoende.

- Draai aan de knop P31 om de slijpdiepte van de tand af te stellen. De slijpsteen moet
de onderkant van de tand verticaal net raken (fig.28).

- Als de juiste stand van de tand gevonden is moet de blokkeerknop van de ketting
M32 vastgezet worden (fig.28).

25.WAARSCHUWINGEN VOOR HET SLIJPEN

- Alle afstellingen moeten met afgezette motor en met niet bewegende
f slijpsteen verricht worden.
VOOR WAT BETREFT DE SLIJPSTEEN.
- Het wordt geadviseerd de ketting goed te reinigen, voordat u met het slijpen begint.
tand aan het werk, anders loopt u het risico dat u de slijpkant verbrandt.
- Slijp alle tanden aan dezelfde kant en slijp daarna door de klem zoals aangegeven

@ - Draag persoonlijke beschermingsmiddelen tijdens het slijpen.
- Ga in geval van slagen of toevallige stoten tijdens het slijpen tegen de
slijpsteen te werk zoals aangegeven in paragraaf WAARSCHUWINGEN
- Verwijder om de motor niet te zwaar te belasten en de tanden van de kettingen niet
te beschadigen minimum hoeveelheden materiaal en blijf niet te lang op de dezelfde
in de vorige paragrafen te verstellen, de tanden aan de andere kant.
- Gebruik tijdens het slijpen geen koelvloeistoffen.

26.SLIJPEN VAN DE KETTING

- Controleer of de hendel voor het vastzetten van de klem M32 vastgezet is en de
ketting vastgezet is.

- Zet de machine met de schakelaar 133 aan, en slijp de tand door de arm-motore-
enheid omlaag te doen (fig.29).

- Doe de arm na het slijpen omhoog en zet de hendel M32 los (fig.29A).

- Laat de ketting naar voren bewegen om de volgende tand die geslepen moet worden
te plaatsen.

- Zet de ketting weer met de hendel M32 (fig.29B) vast en begin weer met slijpen.

28.0PZUIVEREN VAN DE SLIJPSTEEN VOOR HET SLIJPEN VAN DE
DIEPTEBEGRENZER

- Breng een 6 mm dikke slijpsteen aan volgens de in punt 13-17-18-19 vermelde
aanwijzingen.

- Draai de klem en zet de referentie “0” op stand 0 (fig.30).

- Draai de arm en zet de referentie “0” op 80°/75° (fig.30).

- Plaats de slijpsteenopzuiverinrichting op de klauwen en tegen de kettingstop
aan (fig.30).

Houd de opzuiverinrichting stevig met één hand vast (pas hierbij op dat u de
slijpsteen niet aanraakt).

- Begin met het opzuiveren van de slijpsteen door de machine in werking te stellen
en het materiaal van de slijpsteen af te nemen totdat er een profiel verkregen wordt
zoals getoond op fig.31.

- Schakel de machine na het werk uit.

29.SLIJPEN VAN DE DIEPTEBEGRENZER

- Verwijder de opzuiverinrichting en doe de ketting in de klem.

- Centreer de tand ten opzichte van de slijpsteen door aan de knoppen P29 en P30
te draaien (fig.32).

- Laat de arm schuin staan en stel de slijpdiepte op de dieptebegrenzer af door aan
de knop P31 te draaien (fig.33).

- Ga verder met het slijpen van de dieptebegrenzer volgens de in de paragraaf
SLIJPEN vermelde aanwijzingen. Bij dit slijptype is er geen verschil tussen rechter-
en linkertanden; slijp daarom alle dieptebegrenzers achter elkaar.

- Controleer daarna de juiste diepte van de begrenzer met behulp van de sjabloon
met de vorm van het gebruikte kettingtype (fig.34). Raadpleeg ook de kettingtabel,
kolom F.

30.UITSCHAKELEN EN OPBERGEN

30.1 UITSCHAKELEN

Schakel de machine uit door de hoofdschakelaar op stand “0” te zetten en haal de
stekker uit het stopcontact.

30.2 OPBERGEN

Haal de stekker na gebruik uit het stopcontact en maak de machine goed schoon.
Berg de machine op een droge plaats en beschut tegen stof en vocht op.

30.3 GEWOON ONDERHOUD

Alvorens werkzaamheden aan de machine uit te voeren moet u de handelingen
die in de paragraaf U TSCHAKELEN vermeld zijn uitvoeren.

Onderhoudstermijn Onderhoudsingreep

Als de slijpsteen een minimum diame-
ter van ongeveer 105 mm (4,13 inch) | Vervang de slijpsteen.
bereikt heeft.

Maak de lamp (LED) met een doek of een
borsteltie goed schoon.
Gebruik geen perslucht.

40 uur Maak de slijpmachine met een doek of
een borsteltje goed schoon.

Maak de elektromotor en de geleiders
voorzichtig schoon.

Gebruik geen perslucht.

30.4 VERPLAATSEN EN TRANSPORT

- Als de machine vervoerd moet worden moet u de machine van de werkbank of de
muur verwijderen, de slijpsteen demonteren en alle onderdelen in een doos doen
om ze te beschermen tegen stoten.

- Neem de verpakking vast en til ze zorgvuldig op zoals is aangeduid in fig.35.

30.5 ONTMANTELING EN VERWIJDERING

De machine mag uitsluitend door vakmensen en in overeenstemming met de
voorschriften die gelden in het land waar de machine geinstalleerd is ontmanteld
worden.

N
Het symbool mmmm (dat op het typeplaatje staat) geeft aan dat het product niet bij het
gewone huisvuil weggegooid mag worden. Om de machine weg te gooien moet u
zich tot een erkende instantie of uw verkoper wenden.

Alvorens de machine af te danken moet de machine onbruikbaar gemaakt
worden (bijv. door het elektrische snoer door te knippen) en de delen die
een gevaar kunnen vormen voor kinderen die met de machine kunnen gaan
spelen onschadelijk te maken.
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31.STORINGEN, OORZAKEN EN OPLOSSINGEN

é Alvorens werkzaamheden aan de machine uit te voeren moet u de handelingen

die in de paragraaf UITSCHAKELEN vermeld zijn uitvoeren.

Storing

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Als de schakelaar op de
stand “1” gezet wordt
start de machine niet.

Eén van de
veiligheidsvoorzieningen
van de installatie

waar de machine op
aangesloten is (zekering,
aardlekschakelaar enz.)
is ingeschakeld.

Reset de
veiligheidsvoorziening.

Gebruik indien de
veiligheidsvoorziening
weer inschakelt de
machine niet en wend u
zich tot een vakman.

De stekker zit niet goed
in het stopcontact.

Haal de stekker uit het
stopcontact en steek de
stekker er goed in.

Als de schakelaar op de
stand “1” gezet wordt
gaat de lamp (LED) niet
aan.

De lamp (LED) is
doorgebrand.

Vervang de lamp (LED).

De machine ftrilt
abnormaal.

De machine is niet goed
bevestigd.

Controleer de bevestiging
en draai indien nodig de
bevestigingsschroeven
goed aan.

De arm-motoreenheid
is niet goed aan het
onderstel bevestigd.

Zet de betreffende
blokkeerhendel goed
vast.

De arm-motoreenheid
is niet goed aan het
onderstel bevestigd.

Zet de betreffende
blokkeerhendel goed
vast.

De slijpsteen is niet goed
op zijn plaats op de naaf
gemonteerd.

Demonteer de slijpsteen,
controleer of de slijpsteen
ongeschonden is en
monteer de slijpsteen
weer op de juiste manier.

- Indien het niet mogelijk is om de juiste werking van de machine te herstellen door
de aanwijzingen die in deze tabel staan op te volgen moet u zich tot een vakman

wenden.

35



INDHOLDSFORTEGNELSE

1. SIKKERHEDSFORHOLDSREGLER..........cccooiiiiiiiccccces 36
2. GENERELLE INFORMATIONER .......ccceoitiiiniiiieieieisencceicieeees 36
3. GARANT .ot 36
4. BRUGSANVISNINGENS ANVENDELSE OG OPBEVARING..............37
5. DEFINITIONER ..ottt 37
6. SYMBOLER ..ottt 37
7. TEKNISKE DATA ..ottt 37
8. IDENTIFIKATION AF DELENE (FIG.1)..c.ccuiiiiiiriciciereeeecccins 37

9. SIKKERHEDSANORDNINGER. ..
10. ANVENDELSESFORMAL .......ovvvrriiriiiinsines s
11, UDPAKNING ...
12. STANDARDUDSTYR (FIG.2) ...covueiiiiieiiiiiriinisecisee e
13. KONTROL AF SLIBESKIVEN
14. INSTALLATION........ocoennvee

15. OPLYSNINGER OM K/ADEN
16. IDENTIFIKATION AF KZDEN.........ocoiiiiiiiccceerecccc e

17. OPLYSNINGER OM SLIBESKIVEN..........ccooiiiiiiiiiiiccccee 38
18. MONTERING AF SLIBESKIVEN. ........ccccooiiiiiiiiiirccccee 38
19. EFTERSYN AF SLIBESKIVENS MONTERING .. .38
20. ELEKTRISK TILSLUTNING ..ottt s 38
21. IGANGSATNING AF MASKINEN .......coiuiirrriieeieeieee s 38
22. KONTROL AF SLIBESKIVENS PROFIL........ociiieiiiiririccicicieiereee 38
23. OPRETNING AF SLIBESKIVE .......cocoiiiiiiiiriiicccee s 38
24. JUSTERING AF SLIBEMASKINEN .......c.ccccoiiiiiiiiceircicccces 38
25. OPLYSNINGER OM SLIBNINGEN........ccccciiiiiiicercieeccces 39
26. SLIBNING AF KZEDEN ... 39
28. PROFILERING AF SLIBESKIVE FOR SLIBNING MED
DYBDEBEGRAENSER ..o 39
29. SLIBNING AF BEGRAENSEREN..........cccoiiiiiiiccceeecre s 39
30. STANDSNING OG OPBEVARING ................ .39
31. FEJLFINDING, ARSAGER OG L@SNINGER .........cooooevrerrierrieeinn, 40

1. SIKKERHEDSFORHOLDSREGLER

VIGTIGT! Nar man anvender elektriske apparater, skal man altid fglge de
grundleeggende sikkerhedsforholdsregler for at reducere risikoen for brand,
elektrisk stad og personskader - herunder de fglgende. Laes denne vejledning
for du forsgger at arbejde med dette produkt og gem den.

Tag stikket ud for der udferes nogen form for indstilling, service eller
vedligeholdelse

1. Hold arbejdsomradet rent
- Rodede arbejdsomrader gger risikoen for ulykker.

2. Arbejdsomgivelser
- Udsaet ikke apparatet for regn.
- Anvend ikke apparatet i fugtige eller vade omgivelser.
- Hold arbejdsomradet godt oplyst.
- Anvend ikke apparatet hvis der er brandfarlige veesker eller gas til stede.

3. Beskyttelse mod elektrisk stad
- Undga at huset kommer i kontakt med jordforbundne overflader (for eksempel
ror, radiatorer, komfurer, kgleskabe).

4. Hold uvedkommende personer pa sikker afstand
- Serg for at uvedkommende personer - iseer bgrn - ikke rgrer ved apparatet eller
forleengerledningen og hold dem pa veek fra arbejdsomradet.

5. Stil apparatet vaek, nar det ikke er i brug
- Nar apparatet ikke anvendes, skal det opbevares pa et tort, aflast sted uden for
bgrns raekkevidde.

6. Forcér ikke apparatet
- Apparatet arbejder bedst og pa den sikreste made ved den hastighed det er
beregnet til.

7. Anvend apparatet korrekt
- Tving ikke et lille apparat til at udfgre arbejde, som skal udfgres med et kraftigere
apparat.
- Anvend kun redskaberne til de formal de er beregnet til; undga for eksempel at
anvende rundsave til at save tykke grene eller en traeestamme.

8. Veer kleedt passende pa
- Tag ikke lgse kleeder eller smykker pa, som risikerer at seette sig fast i bevaegelige
dele.
- Brug af skridsikkert fortaj anbefales, nar man arbejder udenders.
- Tag en beskyttelseshat pa for at fastholde langt har.

9. Anvend personlige veernemidler
- Anvend beskyttelsesbriller og -handsker.
- Anvend ansigts- eller stgvmaske hvis arbejdet danner stgv.

10. Tilslutning til udsugning
- Hvis apparatet har en tilslutning til udsugning eller stgvopsamling, skal man
sikre sig, at de tilsluttes og anvendes korrekt.

11. Behandl ledningen korrekt
- Traek ikke i ledningen for at fa stikket ud af stikkontakten. Hold ledningen langt
vaek fra varmekilder, olie, og skarpe kanter.

12. Arbejd sikkert
- Nar det er muligt skal der anvendes skruetvinger eller en skruestik under arbejdet.
Det er sikrere end at bruge haenderne.

13. Sta sikkert
- Hold en sikker og afbalanceret stilling til enhver tid.

14. Opbevar apparatet med omhu

- Hold skeereveerktgjerne skarpe og rende; det giver stgrre sikkerhed og bedre
ydelse.

- Folg anvisningerne vedrgrende smgring og udskiftning af tilbehgr.

- Kontrollér apparatets ledninger med jeevne mellemrum; f& dem udskiftet af en
specialiseret tekniker, hvis de er beskadigede.

- Kontrollér forlzengerledningerne med jaevne mellemrum og udskift dem, hvis de
er beskadigede.

- Hold handtagene terre, rene og fri for olie og fedt.

15. Frakobl apparatet
- Nar apparatet ikke er i brug, for vedligeholdelse og under skift af tilbehar som
klinger, bor og knive, skal det frakobles fra el-nettet.

16. Fjern nagler til indstilling
- Kontrollér at ngglerne brugt til indstilling fiernes fra apparatet, fgr det teendes.

17.Undga utilsigtet start
- Serg for at afbryderen er i stillingen “off”, nar man tilkobler apparatet.

18. Brug udenders forleengerledninger
- Nar apparatet anvendes uden for, skal man udelukkende anvende forleenger-
ledninger beregnet til udendars brug, som er meerket til det.

19. Veer altid opmaerksom
- Veer opmaerksom pa arbejdet du er i gang med, brug sund fornuft og anvend
ikke apparatet, nar du er treet.

20. Kontrollér for beskadigede dele

- For apparatet tages i brug, skal man omhyggeligt kontrollere, om det fungerer
korrekt og udferer de tilteenkte funktioner.

- Kontrollér justering af de beveegelige dele, eventuel fastsidning af beveegelige
dele og om komponenter er i stykker, monteringen og alle andre forhold, som
kan have indflydelse pa driften.

- Slibestenens afskaermning og de andre beskadigede dele skal repareres pa
passende vis eller udskiftes af en specialiseret tekniker, hvis andet ikke er
angivet i denne brugervejledning.

- Fa defekte kontakter udskiftet af en specialiseret tekniker.

- Anvend ikke apparatet hvis kontakten ikke taender og slukker.

21. Advarsel
- Brug af andet tilbehgr end det som er anbefalet i denne brugervejledning kan
medfere risiko for personskader.

22. Fa apparatet repareret af en specialiseret tekniker.
- Dette elektriske apparat eri overensstemmelse med geeldende sikkerhedsregler.
Reparationer ma udelukkende udferes af specialiserede teknikere som anvender
originale reservedele; i modsat fald kan det veere farligt for brugeren

23. Advarsel
- Stands aldrig slibeskiveens rotation med haenderne, heller ikke efter at motoren
er slukket.

2. GENERELLE INFORMATIONER

Konstrukteren kan ikke holdes ansvarlig for skader forarsaget af:

- manglende overholdelse af brugsanvisningen;

- anvendelse afmaskinen som afvigerfrade anvisteiafsnittet’ANVENDELSESFORMAL”;

- anvendelse, der er i strid med geeldende forskrifter, hvad angar sikkerhed og fore-
byggelse af arbejdsulykker;

- fejlagtig installation;

- tilsideseettelse af den regelmzessige vedligeholdelse;

- andringer og indgreb, som ikke er autoriseret af konstruktgren;

- anvendelse af uoriginale eller ikke egnede reservedele;

- reparationer, som ikke er udfert af en specialiseret tekniker.

3. GARANTI

Gyldigheden af produktgarantien er i overensstemmelse med gaeldende regler

i brugslandet. Krav om garantidakning er kun gyldigt, safremt der fremsendes

kopi af kebsdokumentet (faktura eller kassebon) samt produktets emballage

(muligvis intakt).

Garantien bortfalder safremt:

a) der er foretaget eendringer pa apparatet;

b) apparatet ikke er anvendt i overensstemmelse med anvisningerne i denne
brugsanvisning;

c¢) der er monteret uoriginale og/eller uautoriserede dele, udstyr eller slibeskiver pa
apparatet;

d) apparatet har veeret tilsluttet med en stremspaending eller frekvens, der ikke svarer
til de angivne pa datapladen.

Garantien deekker ikke:

Alle slidorganer og dele (som slibeskive/slibesten, motorbarster, skruestik, elektriske

knapper og justeringsanordninger/kuglegreb).
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4. BRUGSANVISNINGENS ANVENDELSE OG OPBEVARING

Egenskaber og data i denne brugsanvisning er kun retningsgivende. Konstruktgren
forbeholder sig retten til at foretage alle de eendringer pa apparatet, som denne matte
finde ngdvendige.

Det er forbudt at kopiere eller genoptrykke dele af denne brugsanvisning uden kon-
strukterens forudgaende tilladelse.

Brugsanvisningen er en integreret del af maskinen og skal opbevares pa et sikkert
sted, hvor den kan konsulteres efter behov.

Hvis brugsanvisningen er slidt eller bortkommet, kan du bestille en kopi hos din lokale
forhandler eller pa et autoriseret serviceveerksted.

Hvis maskinen overtages af en anden bruger, skal brugsanvisningen medfelge
apparatet.

5. DEFINITIONER

Specialiseret tekniker: Normalt en person pa serviceveerkstedet, som er treenet i
at foretage ekstraordineere vedligeholdelsesindgreb og reparationer pa apparatet.

6. SYMBOLER

Dette symbol angiver en stor risiko for personskader, safremt de
relevante forskrifter og anvisninger ikke felges.

Dette symbol angiver, at der skal bruges beskyttelsesbriller under
anvendelse af apparatet.

Dette symbol angiver, at der skal bruges arbejdshandsker under
anvendelse af apparatet.

Dette symbol angiver den retning, veerktgjet (slibeskiven) skal dreje,
nar apparatet er i drift.

Leaes instruktionerne, far maskinen anvendes.

Symbolet (som findes pa datapladen) angiver, at produktet ikke ma
bortskaffes sammen med det almindelige husholdningsaffald. For
bortskaffelse af apparatet bedes du henvende dig til et autoriseret
indsamlingscenter eller til din forhandler.

IS O P>

7. TEKNISKE DATA

Model Jolly EVO
Spaending 230V~ 50Hz
Nominel effekt 220W

@ekst. 145 mm - dint. 22,2 mm
Tykkelse: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

2700 min™!
0,5W

Slibeskivens dimensioner

Slibeskivens maksimale hastighed:
Lampens maksimale effekt

Lydtrykniveau LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
Lydeffektniveau LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)
Vibrationsniveau overfgrt til 2
handgrebet (*) <25mis

Keedetyper, der kan slibes
Veegt (fuldt udstyret maskine)

114" - 325" - 318" - 404" - 3/47(x+)
6,3 kg

(*) - Den erklzerede veerdi for vibrationen er blevet malt i henhold til en standard
testmetode og kan bruges til at sammenligne en maskine med en anden.
- Den erkleerede veerdi for vibrationen kan ogsa bruges til en indledende
vurdering af ekspositionen.

- Under den faktiske brug af det elektriske apparat, kan
vibrationsveerdien afvige fra den erklaerede afhaengigt af hvordan
apparatet anvendes.

- Forsgg at minimere pavirkningerne forarsaget af vibrationerne.
Nogle eksempler pa tiltag som kan reducere vibrationerne er:
brug handsker nar apparatet anvendes og begraens arbejdstiden.
Nar man ger dette, skal man tage hgjde for alle dele af
driftscyklussen (for eksempel de gjeblikke hvor apparatet er
slukket og hvor det karer i tomgang, selvom det er teendt).

(*+) Udelukkende med det seerlige saet (skruestik + slibeskive 8 mm), der skal
bestilles som ekstraudstyr.

IDENTIFIKATION AF DELENE (FIG.1)

Base 10 Kuglegreb til blokering af arm
Gruppen arm-motor 11 Armgreb

Gruppen skruestik 12 Beskyttelsesafskaermning slibeskive
Handtag til blokering af kaeden 14 Slibeskive

Drejegreb til blokering af skruestik 15 Kuglegreb til regulering af slibedybde
Skruestikskaeber til keeden 17 Lampe (LYSDIODE)

Kuglegreb til regulering af kaedestop 18 Hovedafbryder

Kuglegreb til regulering af kaedestop 19 Strgmforsyningskabel

Keedestop 20 Dataplade.
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9. SIKKERHEDSANORDNINGER

Apparatet er udstyret med de nedenfor beskrevne sikkerhedsanordninger:

- Beskyttelsesafskarmning af slibeskive: Beskytter operateren mod slibeskive-
stykker, som kan Igsne sig under slibearbejdet.

Denne beskyttelsesafskarmning skal altid veere monteret, nar maskinen anvendes.
Kontroller altid at afskeermningerne er i perfekt stand og monteret korrekt. Eventuelle
beskadigelser eller revner udseetter operataren for en sikkerhedsrisiko.

- Afbryder: Maskinen er udstyret med en sikkerhedsafbryder med udlgserspole. |
tilfeelde af en pludselig stremafbrydelse, deaktiveres afbryderen og frakobler auto-
matisk maskinens tilslutning til nettet. Nar stramforsyningen genoprettes, genstarter
maskinen ikke. For at starte maskinfunktionen skal du aktivere afbryderen igen.

10.ANVENDELSESFORMAL

Dette apparat er en elektrisk slibemaskine til motorsavskaeder.

- Anvend udelukkende apparatet til de anviste keedetyper i tabellen med tekniske data.

- Brug ikke apparatet til gennemskeering eller til slibning af genstande bortset fra de
foreskrevne keedetyper.

- Fastger apparatet omhyggeligt pa arbejdsbaenk eller veeggen.

- Apparatet er ikke beregnet til anvendelse i miljger, hvor der forekommer aetsende
stoffer eller eksplosive gasarter.

- Enhver anden anvendelse betragtes som forkert.

Konstrukteren kan ikke holdes ansvarlig for eventuelle skader forarsaget af forkert

eller utilsigtet brug.

11.UDPAKNING

Slibemaskinen leveres delvist samlet.

12.STANDARDUDSTYR (FIG.2)
1- Base

2 - Gruppen arm-motor

3 - Brugsanvisning

14 - Kuglegreb til arm

16 - Handgreb

17 - Spzendeskrue M6, handgreb
18 - Spaendemetrik M6, handgreb
19 - Slibeskabelon

20 - Slibeskiveopretter

21- Sekskantnggle 4 mm

22 - Sekskantnggle 5 mm

4 - Kontrolskema

6 - Slibeskive @ 145x3.2x22.2
7 - Slibeskive @ 145x4.7x22.2
8 - Slibeskive @ 145x6x22.2
12 - Spaendeskrue M10, arm
13 - Spaendskive til skrue M10

13.KONTROL AF SLIBESKIVEN

Haeng slibeskiven op gennem det centrale hul. Bank forsigtigt med en ikke-metal-
genstand pa slibeskivens kant (fig.3). Hvis der hares en hul ikke-metallisk lyd, kan
slibeskiven veere beskadiget: Brug den ikke!

14.INSTALLATION

PAS PA!

Serg for at maskinen ikke forankres i operatgrens gjenhgjde. Det anbefales at montere
maskinen i en maksimal hgjde pa cirka 1,2-1,3 meter over gulvet.

Maskinen kan forankres pa et arbejdsbaenk eller pa vaeggen.

141 FORANKRING PA ARBEJDSBANK

- Montering af arm (fig.4): For at spaende gruppen arm-motor p& basen indszettes
skruen V5 i det dertil hgrende hul F5. Indseet spaendskiven R5, hvorefter drejegre-
bet M23 skrues fast.

- Forankring af basen (fig.5): Brug 2 skruer M8 med spaendskiver og matrikker
(materialet medfglger ikke) og indsaet dem i speendehullerne F4. Vaer omhyggelig
nar basen placeres pa arbejdsbaenken, som angivet pa detaljetegningen.

14.2 FORANKRING PA VEG

- Montering af arm (fig.4): For at spaende gruppen arm-motor pa basen indseettes
skruen V5 i det dertil hgrende hul F5. Indszet speendskiven R5, hvorefter drejegre-
bet M23 skrues fast

- Forankring af basen (fig.6): Brug 4 indsatser med tilhgrende skruer og spaendskiver
(materialet medfalger ikke) og indseet dem i spaendehullerne F6.

14.3 MONTERING AF HANDGREBET (FIG.7)

- Indseet skruen V7 i det tilhgrende hul pa armen og spaend metrikken D7.
- Skru handgrebet 17 helt fast pa skruen V7.
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15.0PLYSNINGER OM KADEN

Kaeden skal undersgges omhyggeligt, fer den slibes, for at konstatere at den er i

god stand.

(fig. 8) Skaeretanddelene er:
1 Qverste del

2 Filevinkel gverst

3 Filevinkel pa siden

4 Slibefordybning

(fig. 8A) Kaededelene er:
1 Forbindelsesled

2 Venstre skeeretand

3 Hajre skeeretand

4 Keedens drivled

5 Dybdebegraenser 5 Nitte
6 Overkant
7 Heel

8 Nittehul

16.IDENTIFIKATION AF KADEN

- For du gar igang med slibningen, er det nedvendigt at kende keedetypen og de
relevante justeringsvinkler. Du kan finde oplysninger om dette i brugsanvisningen
for motorsaven, som keeden er monteret pa, eller pa keedens emballage.

- Normalt vil du kunne finde keedens identifikationskode pa keedens drivied.

- Kaedetypen kan ogsa identificeres ved hjeelp af instrumentmalinger med skabelon
og skydelzere.

- Du kan finde en KAEDETABEL bagest i denne brugsanvisning.

Tabellens kolonner angiver fglgende data:

+2

.
A 1o b

X XE

Keedeledsdeling

Bredde pa keedens drivled

@vre filevinkel (rotation skeer)

Skeerevinkel (rotation arm)

10

E QS Nedre vinkel (runding skeer)
F w Begraenserens dybde
G / Slibeskivens tykkelse

H @ Kode slibeskive
I Koder Oregon-keeder

L Koder Windsor-kaeder

M Koder SARP-kaeder

N Koder Carlton-kaeder
O Koder Stihl-keeder
P Koder ME-kaeder

16.1 INSTRUMENTMALING (FIG. 9)

a -ved hjeelp af en passende skabelon kan dybdebegraenserens dybde afleeses.

b-ved at fere skabelonen hen pa denne side kan du fastseette kaedens
KADELEDSDELING.

¢ -ved at fgre skabelonen hen pa denne side kan du fastsaette skeeretandlaengden.

d -Drivleddets bredde kan aflaeses ved hjeelp af et passende maleinstrument (f.eks.
en skydeleere).

17.0PLYSNINGER OM SLIBESKIVEN

- Find den slibeskive der er egnet til kaedetypen, der skal slibes, ved hjeelp af keede-
tabellen bagest i brugsanvisningen.

- Tving ikke en slibeskive ned over rotordrevet og foretag ingen aendringer pa skivens
centreringshul. Brug ikke slibeskiver, der ikke passer perfekt.

- Nar slibeskiven monteres, skal rotordrev og flange veere helt rene og ubeskadigede.

- Kontroller at rotordrevets eksterne diameter er identisk med flangens.

18.MONTERING AF SLIBESKIVEN

- Afmonter skruerne V10 og fiern afskaermningen P10 (fig. 10).

- Afmonter skruen V8 og flangen F8 pa rotordrevet (fig. 11)

- Veelg slibeskiven i forhold til keedetypen, der skal slibes (kolonne H i keedetabellen).
- Indszet og centrer slibeskiven perfekt i dens leje pa rotordrevet (fig. 12).

- Indseet flangen F8 og stram skruen V8 (fig.13).

Vaer meget omhyggelig med montering af flangen; den skal vende som
angivet pa fig.12.

En slibeskive, der monteres med en alt for stramt spzendt flange, kan ga i
stykker under slibningen og udsaette operataren for fare. For at undga dette,
skal M6x25 skruens drejningsmoment vaere 7 Nm (kontroller om muligt dette
med en momentnggle).

- Genmonter afskarmingen P10 og spaend de relevante skruer V10 (fig.14).

19.EFTERSYN AF SLIBESKIVENS MONTERING

- Stil dig ved siden af slibeskiven, teend for slibemaskinen og kontroller visuelt, at
slibeskiven ikke svinger hverken sideleens eller pa langs, hvilket skaber unormale
vibrationer.

- Hvis slibeskiven svinger ud, skal du straks standse slibemaskinen og kontrollere, om
slibeskiven er monteret korrekt. Udskift om ngdvendigt slibeskiven med en anden
original skive.

Afprov altid en slibeskive, der lige er monteret, ved almindelig funktionshastighed
i mindst et minut, fer du garigang med slibningen; hold dig under afprgvningen
veek fra maskinen og pas pa at ingen uvedkommende personer befinder sig
i neerheden.

A 20. ELEKTRISK TILSLUTNING

- Kontroller at nettets stremforsyning svarer til de angivne vaerdier pa maskinens
dataplade.

- Stregmspaendingen ma ikke afvige fra de angivne veerdier pa datapladen med mere
end £5%.

- Tilslutningen til stremforsyningsnettet skal foretages i henhold til de geeldende
forskrifter i maskinens brugsland.

- Stikkontakten, der anvendes til tilslutning af apparatet, skal veere udstyret med jordfor-
bindelse og en passende sikring, og det skal veere beskyttet gennem en differentieret
termomagnetisk afbryder(HFI-relee) med en fglsomhed, der ikke overstiger 30 mA.

21.IGANGSATNING AF MASKINEN

- Indseet stikket i stikkontakten til stramforsyningsnettet.

21.1 BRUGERENS POSITION (FIG.14A)

- Brugeren skal sta frontalt foran maskinen og holde en stilling som tillader et korrekt
grab om armen og indstilling at skruestikken.

22.KONTROL AF SLIBESKIVENS PROFIL

- Kontroller slibeskivens profil med slukket maskinen ved hjeelp af skabelonen (fig.15),
genopret om ngdvendigt slibeskivens korrekte profil.

23.0PRETNING AF SLIBESKIVE

@ Veer ifgrt personligt beskyttelsesudstyr.

- Start slibemaskinen ved at flytte afbryderen til position "1”.

- Nar maskinen startes, teendes peeren, der belyser slibeomradet.

- Foretag opretning af slibeskivens profil ved hjeelp af skiveopretteren og ga frem med
stor forsigtighed; hold skiveopretteren med et fast tag med begge heender (fig.16).

- Stands maskinen igen og kontroller med skabelonen, at den oprettede profil er
korrekt (fig.17).

Handkontakt med en hurtigt drejende slibeskive kan forarsage forbreendinger
0g sar.

24.JUSTERING AF SLIBEMASKINEN

241 FILEVINKLER

- Nar keedetypen, der skal slibes, er fastsat, finder du justeringsvinklerne (skeer og
arm) i keedetabellen (Kolonnerne C/D/E).

skaretand

HOJRE 24.2 JUSTERING AF @VRE FILEVINKEL (FIG.18-19)

- Losn grebet M20.

- Drej skeeret i retning med uret.

- Anbring skeerets filemaerke ud for den enskede vinkel.
- Spaend grebet M20 igen.

%Z\

24.3 JUSTERING AF @VRE FILEVINKEL (F1G.18-20)

- Losn grebet M20.

- Drej skaeret i retning imod uret.

- Anbring skeerets filemaerke ud for den gnskede vinkel.
- Speaend grebet M20 igen.

skaeretand ./
VENSTRE ‘

24.4 JUSTERING AF SKAEREVINKEL (FIG.21-21A)
(hgjre og venstre taender)

- Lasn grebet M23 og drej armen mod hgjre. Anbring filemaerket
ud for den gnskede vinkel.
- Speend grebet M23 igen.

D
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24.5 FILEVINKLER FOR KADER MED "DOWN ANGLE”

- Fastsaet justeringsvinklerne som angivet ovenfor.
- Regulering af yderligere en slibeindstilling: nedre vinkel. For at finde frem til hvilke
keeder, der har behov for denne justering, henvises til kolonne E i kaedetabellen.

skeeretand " 24.6 JUSTERING AF NEDRE VINKEL (FIG.22)
- Lesn grebet M20.
o E__;j - Treek skruestikgruppen ind imod operataren og tilpas refe-
° | o rencemeerket til den tilhgrende vaerdi p4 maletabellen (se
Z: keedetabellen)
§ 24.7 JUSTERING AF @VRE FILEVINKEL (FIG.23)
[:(r - Drej skeeret i retning med uret.
- Anbring skeerets filemaerke ud for den gnskede vinkel.
- Spaend grebet M20 igen.
Semretand 1 24.8 JUSTERING AF NEDRE VINKEL (FIG.24)
- Lesn grebet M20.
o — __;j - Treek skruestikgruppen bort fra operatgren og tilpas refe-
= | 0 rencemeerket til den tilhgrende veerdi pa maletabellen (se
g keedetabellen)
3
2 24.9 JUSTERING AF @VRE FILEVINKEL (FIG.25)
KL - Drej skeeret i retning imod uret.
- Anbring skeerets filemaerke ud for den gnskede vinkel.
- Spaend grebet M20 igen.
24.10 JUSTERING AF SKAREVINKEL (FIG.21-21A)
@ u (hgjre og venstre taender)
f=2
c
<
£ - Lasn det bageste greb M23 og drej armen mod hgjre. Anbring
s filemaerket ud for den gnskede vinkel.
@j@ - Spaend grebet M23 igen.

24.11 JUSTERING AF KAEDESTOP (FIG.26)

- Seet keeden fast i skruestikken.

- For skeeretanden frem til den stader mod keedestoppet A29.

- Drej pa kuglegrebet P29 for at indstille kaedestoppet A29 korrekt i forhold til
skeeretanden.

24.12 INDSTILLING AF SKARETANDEN

- Indstil slibeskiven pa den skeeretand, der skal slibes, ved at treekke armen nedad.

- Drej pa kuglegrebet P30 for at bevaege kaeden, saledes at skeeretandens skaereside
lige netop bergrer slibeskiven (fig.27). Ved denne fremgangsmade skal keeden kunne
lgbe frit over skruestikken,men uden spil.

- Pa dette tidspunkt lafter du armen op og strammer kuglegrebet P30 for at flytte
skeeretanden, der skal slibes, yderligere fremad.

Denne fremforing svarer til den mangde materiale, der slibes af selve

skaeretanden.

Jo mere skaeretanden er slidt, desto starre skal fremfaringen vaere. Derimod er det for

kun lidt slidste skeereteender tilstraekkeligt kun at slibe en smule af.

- Drejpa kuglegrebet P31 for at justere slibedybden for skaeretanden. Slibeskiven skal
lige netop bergre skaeretandens bund vertikalt (fig.28).

- Nar skeeretandens korrekte indstilling er fundet, strammes keedens blokerings-
greb M32 (fig.28).

25.0PLYSNINGER OM SLIBNINGEN

@ - Under dette arbejde ber du veere ifgrt personligt beskyttelsesudstyr.

- Alle justeringer skal foretages med slukket motor og med en standset

slibeskive.
- Hvis der ved et uheld sker sted mod slibeskiven under slibningen, bar du
falge anvisninger i afsnittet OPLYSNINGER OM SLIBESKIVEN.

- Det tilrades at rengere keeden, fer den slibes.

- For ikke at overbelaste motoren og for ikke at beskadige keedens skaereteender
anbefales det kun at afslibe et minimum af materiale ad gangen og ikke at slibe for
leenge pa den samme skeeretand, for at undga at skeeret breendes.

- Slib ferst alle skeereteenderne pa samme side for herefter, nar skeeret er justeret
som angivet i de tidligere afsnit, at slibe skaeretaenderne pa den modsatte side.

- Brug ikke kalevaesker under slibningen.

26.SLIBNING AF KADEN

- Kontroller at skruestikkens blokeringsgreb M32 er blokeret og at keeden er blokeret.

- Start maskinen pa afbryderen 133 og fortsaet med slibning af skeeretanden ved at
saenke gruppen arm-motor (fig.29).

- Efter slibningen Iaftes armen op og grebet M32 Igsnes (fig.29A).

- Treek keeden fremad for at indstille den efterfglgende skeeretand, der skal slibes.

- Bloker igen med grebet M32 (fig.29B) og fortsaet med slibningen.

28.PROFILERING AF SLIBESKIVE FOR SLIBNING MED
DYBDEBEGRANSER

- Indszet en slibeskive af 6 mm tykkelse, fglg anvisningerne i punkterne 13-17-18-19.
- Drej skruestikken, sa referencemaerket “0” flyttes til indstilling 0 (fig.30).

- Drej armen, sa referencemaerket “0” fares til 80°/75° (fig.30).

- Anbring slibeskiveopretteren pa keeberne og op mod kaedestoppet (fig.30).

Hold skiveopretteren godt fast med den ene hand (og pas pa ikke at bergre
slibeskiven).

- Fortsaet med profilering af slibeskiven ved at starte maskinen og afslibe materiale
fra selve slibeskiven, indtil profilen er som vist pa fig.31.
- Sluk maskinen, nar arbejdet er tilendebragt.

29.SLIBNING AF BEGRANSEREN

- Fjern skiveopretteren og saet keeden i skruestikken.

- Centrer skeeretanden i forhold til slibeskiven ved at dreje pa kuglegrebene P29
og P30 (fig.32).

- Mens armen holdes nede, justeres afslibningsdybden pa begraenseren ved at dreje
pa kuglegrebet P31 (fig.33).

- Fortsaet med slibning af begreenseren i overensstemmelse med anvisningerne i
afsnittet SLIBNING. Ved denne type slibning er der ikke forskel pa hgjre eller venstre
skeeretaender; du kan derfor slibe alle begraenserne en efter en.

- Kontroller herefter, at begraenseren har den korrekte dybde ved hjeelp af skabe-
lonen med omridset i forhold til den anvendte keedetype (fig.34). Kontroller ogsa
keedetabellen, kolonne F.

30.STANDSNING OG OPBEVARING

30.1 STANDSNING

Sluk for apparatet ved at stille afbryderen pa position “0” og traek stramforsyningskablets
stik ud af stikkontakten.

30.2 OPBEVARING

Nar arbejdet er feerdigt, skal apparatet frakobles og rengeres grundigt.
Opbevar maskinen pa et tor sted, beskyttet mod stev og fugt.

30.3 ALMINDELIGE VEDLIGEHOLDELSE

Fer du foretager noget indgreb pa apparatet, skal du falge anvisningerne i
afsnittet STANDSNING.

Vedligeholdelsesinterval Indgreb

Nar slibeskivens diameter er mindre end — .
cirka 105 mm Udskift slibeskiven

Renggr omhyggeligt peeren med en klud
eller med en lille bgrste (LYSDIODE).
Brug ikke trykluft.

Renggr omhyggeligt slibemaskinen med
en klud eller med en lille barste.

Veer meget omhyggelig med rengaring
af elmotoren og glidelejerne.

Brug ikke trykluft.

For hver 40 timer.

30.4 FLYTNING OG TRANSPORT

- Hvis apparatet skal transporteres, fiernes forankringen fra arbejdsbaenk eller veeg,
slibeskiven afmonteres og alle dele anbringes i en emballage, hvor de beskyttes
imod slag og sted.

- Grib og Iaft emballagen forsigtigt som vist pa fig.35.

30.5 SKROTNING OG BORTSKAFFELSE

Skrotning af maskinen ma kun udfgres af kvalificeret personale og i overensstemmelse
med den gaeldende lovgivning i brugslandet.

N
Symbolet mmm (som findes pa datapladen) angiver, at produktet ikke ma bortskaffes
sammen med det almindelige husholdningsaffald. For bortskaffelse af apparatet bedes
du henvende dig til et autoriseret indsamlingscenter eller til din forhandler.

For apparatet skrottes skal det gares ubrugeligt (for eksempel ved at skeere
A stremforsyningskablet over) og dele der kan veere til fare for bgrn under leg
skal ggres uskadelige.
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31.FEJLFINDING, ARSAGER OG L@SNINGER

afsnittet STANDSNING.

é For der foretages noget indgreb pa apparatet, skal du falge anvisningerne i

Fejl

Sandsynlig grund

Udbedring

Slibemaskinen starter
ikke, nar afbryderen
stilles pa position “1”.

En af sikkerheds-
anordningerne pa
elnettet, hvortil maskinen
er tilsluttet, er tradt i
funktion (sikring, HFI-
relee, osv).

Tilbagestil

sikkerheds-anordningen.

Hvis
sikkerheds-anordningen
igen traeder i funktion,
ma apparatet ikke
bruges; ret henvendelse
til en Specialiseret
Tekniker.

Stremforsyningskablets
stik er ikke sat korrekt i
stikkontakten.

Treek stikket ud og
indsaet det igen pa
korrekt made.

Lampen (LYSDIODE)

Apparatet vibrerer for
meget.

Apparatet er ikke
forankret korrekt.

teender ikke, nar Paeren (LYSDIODE) er Udskift peeren
afbryderen stilles pa sprunget. (LYSDIODE).
position “1”.

Kontroller

forankringen og

stram, om ngdvendigt,
spaendeskruerne mere
fast.

Gruppen arm-motor er
ikke fastspaendt korrekt
pa basen.

Stram
blokeringshandtaget
helt til.

Gruppen skruestik er
ikke fastspaendt korrekt
pa basen.

Stram blokeringsgrebet
helt til.

Slibeskiven er ikke
monteret korrekt pa
rotordrevet.

Afmonter slibeskiven,
kontroller dens tilstand
og monter den igen pa
korrekt made.

- Hvis det ikke er muligt at genoprette maskinens korrekte funktion ved at folge
anvisningerne i den fglgende tabel, bedes du henvende dig til en Specialiseret

Tekniker.
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1. SIKKER BRUK

ADVARSEL! Ved bruk av elektrisk verktey ma grunnleggende sikkerhet
A alltid falges for & redusere risikoen for brann, elektrisk stet og personskade,

inkludert falgende. Les hele denne bruksanvisningen for du forsgker & bruke
dette produktet, og ta vare pa disse instruksjonene.

Ta ut pluggen for du utfgrer noen justering, service eller vedlikehold.

1. Hold arbeidsomradet ryddig
- Rotete omrader og benker inviterer til ulykker.
2. Vurder arbeidsmiljget
- Verktayet ma ikke utsettes for regn.
- Ikke bruk verktgy i fuktige eller vate omgivelser.
- Hold arbeidsomradet godt belyst.
- Ikke bruk verktgyet i nzerheten av brannfarlige veesker eller gasser.
3. Beskyttelse mor elektrisk stot
- Unnga kroppskontakt med jordete overflater (f.eks. rer, radiatorer, komfyrer,
kigleskap).
4. Hold andre personer unna.
- Ikke la andre, spesielt barn som ikke er involverti arbeidet bergre verktoyet eller
skjgteledningen, og hold dem unna arbeidsomradet.
5. Oppbevaring av verktay som ikke er i bruk
- Nar de ikke er i bruk, skal verktey oppbevares pa et tert, aviast sted utenfor
barns rekkevidde.
6. Ikke bruk kraft pa verktayet
- Det vil gjgre en bedre jobb, og veere tryggere med den kraften som er ment
brukt.
7. Bruk riktig verktgy
- |kke tving sma verktoy til & gjere jobben til et kraftig verktay.
- Ikke bruk verktey til formal det ikke er ment for; for eksempel ikke bruk en
sirkelsag til & kutte greiner eller kubber.
8. Ha riktig pakledning
- Ikke ha pa Igstsittende klesplagg eller smykker. De kan sette seg fast i deler
som er i bevegelse.
- Det anbefales a bruke sklisikkert fottoy ved utenders arbeid.
- Bruk beskyttende dekke for & holde langt har pa plass.
9. Bruk verneutstyr

- Bruk vernebriller og vernehansker.
- Bruk en ansiktsmaske eller stevmaske hvis arbeidsoppgaven skaper stav.

10. Koble til stavsugingsutstyr
- Hvis verktgyet er utstyrt med tilkobling av stevsuging og oppsamling av stev,

se til at dette er tilkoblet og brukes riktig.

Ikke utsett ledningen for rgff behandling
- Ikke dra i ledningen for & trekke ut stgpselet. Hold ledningen unna varme, olje
og skarpe kanter.

12. Sikre arbeidsstykket
- Der det er mulig, bruk klemmer eller tvinger for a holde arbeidsstykket. Det er
tryggere enn & bruke handen.

13. Ikke strekk deg
- Sta stedig og i balanse hele tiden.

14. Vedlikehold verktayet ngye
- Hold kutteverktay skarpe og rene for en bedre og tryggere ytelse.
- Felg instruksjonene for smaring og skifting av tilbeharet.
- Inspiser ledningen til verktayet jevnlig, og hvis det er skadd, fa den reparert pa
et autorisert servicested.
- Inspiser skjateledninger jevnlig, og skift dem ut hvis de er skadet.
- Hold handtakene terre, rene og fri for olje og fett.

15. Frakoble verktoyet
- Nardetikke eribruk, far service og skifte av tilbehar som blader, bits og kuttere,
koble verktayet fra stramforsyningen.

16. Ta av justeringsngkler og tenger
- Gjer det til en vane & kontrollere at ngkler og justeringstenger er tatt av verktgyet
for du skrur det pa.

17. Unnga utilsiktet oppstart
- Se til at bryteren er i “off’-posisjon nar kontakten er satt inn.

18. Bruk skjgteledninger som er til utenders bruk.
- Nar verktoyet brukes utenders, ma det bare brukes skjgteledninger som er til
utenders bruk, og som er solgt for dette.

19. Veer oppmerksom
- Veer oppmerksom pa det du gjer, bruk sunn fornuft og ikke bruk verktayet nar
du er trett.

20. Kontroller skadde deler

- For fortsatt bruk av verktayet, kontroller det ngye for & finne ut om det vil virke
som det skal, og utfgre jobben det er tiltenkt.

- Kontroller at bevegelige deler er rettet inn riktig, om bevegelige deler sitter fast,
deler som er brukket, montering og alle andre forhold som kan pavirke bruken.

- Etvern eller andre deler som er skadd ma repareres eller skiftes ut av et autorisert
servicested, med mindre annet er angitt i denne bruksanvisningen.

- Fa defekte brytere skiftet ut i et autorisert servicested.

- Ikke bruk verktoyet hvis bryteren ikke skrur det pa og av.

21. Advarsel
- Bruk av annet tilbeher eller deler enn det som er anbefalt i denne bruksanvi-
sningen kan innebzere en fare for personskade.

22. Fa verktgyet reparert av en kvalifisert person.
- Dette elektriske verktgyet er i henhold til alle relevante sikkerhetsregler.
Reparasjoner ma bare utfares av kvalifiserte personer som bruker originaldeler,
ellers kan det representere en betydelig fare for brukeren.

23. Advarsel
- Stans aldri slipeskivens rotasjon med hendene, heller ikke etter at motoren er
slatt av.

1.

2. GENERELL INFORMASJON

Konstrukteren kan ikke holdes ansvarlig for skader forarsaket av:

- manglende overholdelse av bruksanvisningen;

- bruk av maskinen som avviker fra det som angis i avsnittet “ANVENDELSESFORMAL”;

- bruk som er i strid med gjeldende forskrifter m.h.t. sikkerhet og forebyggelse av
arbeidsulykker;

- feil installasjon;

mangel pa regelmessig vedlikehold;

endringer eller inngrep som ikke er autorisert av konstrukteren;

bruk av uoriginale eller uegnede reservedeler;

reparasjoner som ikke er utfgrt av en spesialisert tekniker.

3. GARANTI

Gyldigheten av produktgarantien er i overensstemmelse med gjeldende regler

i brukslandet. Krav om garantidekning er kun gyldig dersom man viser kopi av

kjopsdokumentet (faktura eller kassakvittering) og produktpakningen (helst hel).

Garantien frafaller dersom:

a) det er foretatt endringer pa apparatet;

b) apparatet ikke er brukt i overensstemmelse med anvisningene i denne
bruksanvisningen;

c) det er montert uoriginale og/eller uautoriserte deler, utstyr eller slipeskiver pa
apparatet;

d) apparatet har veert tilsluttet med en stremspenning eller frekvens som ikke tilsvarer
de som er angitt pa dataplaten.

Garantien utelukker:

alle organer og deler utsatt for slitasje (type slipeskive/fjeering, motorens kullbgrster,

klemme, elektriske knapper og enheter/reguleringsknotter).

4. BRUKSANVISNINGENS ANVENDELSE OG OPPBEVARING

Egenskaper og data i denne bruksanvisningen er kun retningsgivende. Konstruktgren
forbeholder seg retten til & foreta alle de endringer pa apparatet som han synes er
ngdvendig.

Det er forbudt & kopiere eller gjenopptrykke deler av denne bruksanvisningen uten
forutgaende tillatelse fra konstruktaren.

Bruksanvisningen er en integrert del av maskinen og skal oppbevares pa et sikkert
sted, hvor den kan konsulteres etter behov.

Hvis bruksanvisningen er slitt eller borte, kan du bestille en kopi hos din lokale forhandler

L
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eller pa et autorisert serviceverksted.
Dersom maskinen overtas etter en annen bruker, skal bruksanvisningen fglge
apparatet.

5. DEFINISJONER

Spesialisert tekniker: normalt en person pa serviceverkstedet som er trent i & foreta
ekstraordinaere vedlikeholdsinngrep og reparasjoner pa apparatet.

6. SYMBOLER

Dette symbolet angir en stor risiko for personskader, safremt de relevante
forskrifter og anvisninger ikke falges.

Dette symbolet angir at man skal bruke vernebriller under bruk av
apparatet.

Dette symbolet angir at man skal bruke vernehansker under bruk av
apparatet.

Dette symbolet angir hvilken retning verktayet (slipeskiven) skal dreies
i nar apparatet er i drift.

Les instruksjonene far du bruker maskinen

Symbolet (pa dataplaten), angir at produktet ikke ma kasseres sammen
med vanlig husholdningsavfall. For kassering av apparatet skal du
henvende deg til et autorisert innsamlingssenter eller til din forhandler.

149 DO P>

7. TEKNISKE DATA

Modell Jolly EVO
Spenning 230V~ 50Hz
Nominell effekt 220W

Ekstern @ 145 mm - Intern @ 22,2 mm
Tykkelse: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

2700 min™!
0,5W

Slipeskivens dimensjoner

Slipeskivens maksimale hastighet
Lampens maksimale effekt

Lydtrykk LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
Lydstyrke LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)
Vibrasjonsniva overfart til handtaket (*) <2,5m/s?

Kjedetyper som kan slipes 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/47(x+)
Vekt (fullt utstyrt maskin) 6,3 kg

(*)- Den erkleerte totalverdien ved vibrasjonen har blitt malt i samsvar med en
standard testmetode og kan benyttes for 8 sammenligne et instrument med et
annet.

- Den erkleerte totalverdien ved vibrasjonen kan ogsa brukes i en innledende
vurdering av eksponeringen.

- Nar det elektriske verktayet er i bruk kan vibrasjonsverdiene
variere fra oppgitt verdi, avhengig av hvordan verktayet brukes;

- Hold alt stress som er forarsaket av vibrasjoner sa lav som mulig.
Noen fa tips som kan redusere stress pafert av vibrasjon er:
bruk hansker nar du arbeider med verktayet, og arbeid i korte
perioder ad gangen. Ved a gjgre dette, vurder hver komponent i
arbeidssyklusen (for eksempel, tiden verktoyet er skrudd av, og
tiden det er skrudd pa, men gar pa tomgang).

(**) Kun med eget sett (klemme+fjser 8 mm) ma bestilles separat.

spennbakke til kieden 17 lampe (LED)
justeringsknapp til regulering av kjedestopp 18 hovedbryter
justeringsknapp til regulering av kjedestopp 19 stremledning
20 dataplate

8. IDENTIFIKASJON AV DELENE (FIG.1)

1 base 10 blokkeringsknott for arm

2 gruppen arm-motor 11 armhandtak

3 skrustikken 12 beskyttelsesskjerm for slipeskive
4 handtak til blokkering av kjeden 14 slipeskive

5 dreiehandtak til blokkering av skrustikken 15 J;f;:g;‘gg'énapp til regulering av
6

7

8

9

kjedestopp

9. SIKKERHETSANORDNINGER

Apparatet er utstyrt med de nedenfor beskrevne sikkerhetsanordninger:

- Beskyttelsesskjerm for slipeskiven: beskytter brukeren mot slipeskivestykker som
kan Igsne under slipearbeidet.

Denne beskyttelsesskjermen skal alltid vaere montert nar maskinen brukes.
Kontroller alltid at skjermene er i perfekt stand og korrekt montert. Eventuelle skader
eller revner utgjer sikkerhetsrisiko for brukeren.

- Bryter: maskinen er utstyrt med en sikkerhetsbryter med utlgserspole. Ved plutselig
strembrudd deaktiveres bryteren og frakobler automatisk maskinens stremtilslutning.
Dersom strgmforsyningen plutselig gjenopprettes, vil ikke maskinen starte igjen. For
a starte maskinen igjen, ma du aktivere bryteren pa nytt.

10.ANVENDELSESFORMAL

Dette apparatet er en elektrisk slipemaskin til motorsagkjeder.

- Bruk apparatet utelukkende til de anviste kjedetypene i tabellen med tekniske data.

- Bruk ikke apparatet til gjennomskjeering eller til sliping av gjenstander, bortsett fra
de foreskrevne kjedetypene.

- Fest apparatet omhyggelig til arbeidsbenken eller til veggen.

- Apparatet er ikke beregnet til bruk i miljger der det kan veere etsende stoffer eller
eksplosive gasser.

- Enhver annen bruk betraktes som uegnet.

Konstrukteren kan ikke holdes ansvarlig for eventuelle skader forarsaket av uegnet

eller utilsiktet bruk.

11.UTPAKKING

Slipemaskinen leveres delvis montert.

12.STANDARDUTSTYR (FIG.2)

14 - handtakarm

16 - handtak

17 - skrue for feste av handtak M6
18 - mutter for feste av handtak M6
19 - slipesjablon

1- base

2 - gruppen arm-motor

3 - bruksanvisning

4 - kontrollskjema

6 - slipeskive @ 145x3.2x22.2
7 - slipeskive @ 145x4.7x22.2 20 - slipeskiveoppretter

8 - slipeskive @ 145x6x22.2 21 - sekskantngkkel mm 4
12 - spennskrue for feste avarm M10 22 - sekskantngkkel mm 5
13 - spennskive til skrue M10

13.KONTROLL AV SLIPESKIVEN

Heng slipeskiven opp giennom det sentrale hullet. Bank forsiktig med en ikke metallisk
gjenstand pa slipeskivens kant (fig.3). Hvis det hares en hul, ikke-metallisk lyd, kan
slipeskiven veere skadet: ikke bruk den!

14.INSTALLASJON

PASS PA!

Serg for at maskinen ikke festes i brukerens gyenhgyde. Det anbefales & montere
maskinen i en maksimal hgyde pa circa 1,2-1,3 meter over gulvet.

Maskinen kan festes til arbeidsbenken eller til veggen.

141 FESTE TIL ARBEIDSBENKEN

- Montering av armen (fig.4): for a feste gruppen arm-motor pa basen, settes
skruen V5 inn i det dertil hgrende hullet F5. Pa baksiden settes spennskiven R5
inn, hvoretter handtaket M23 skrus fast.

- Feste av basen (fig.5): bruk 2 skruer M8 med spennskiver og muttere (ikke medle-
vert materiale), og sett dem inn i festehullene F4. Veer forsiktig nar basen plasseres
pa arbeidsbenken, som vist i detaljetegningen.

14.2 FESTE TIL VEGGEN

- Montering av armen (fig.4): for & feste gruppen arm-motor pa basen, settes
skruen V5 inn i det dertil hgrende hullet F5. Pa baksiden settes spennskiven R5
inn, hvoretter handtaket M23 skrus fast.

- feste av basen (fig.6): bruk 4 plugger med tilhgrende skruer og spennskiver (ikke
medlevert materiale), og sett dem inn i festehullene F6.

14.3 MONTERING AV HANDTAKET (FIG.7)

- Sett skruen V7 i det tilhgrende hullet p4 armen og stram mutteren D7.
- Skru handtaket |7 helt fast pa skruen V7.

15.0PPLYSNINGER OM KJEDEN

Kjeden skal undersgkes ngye for den slipes, for & konstatere at den er i god stand.

(fig. 8) Delene pa skjaretannen er:
1 overste del

2 slipevinkel gverst

3 slipevinkel pa siden

4 slipefordypning

5 dybdebegrenser

6 overkant

7 heel

8 kanthull

(fig. 8A) Delene pa kjeden er:
1 forbindelsesledd

2 venstre skjeeretann

3 hoyre skjeeretann

4 kjedens drivledd

5 kant

16.IDENTIFIKASJON AV KJEDEN

- For du gar i gang med slipingen, er det nadvendig & kjenne kjedetypen og de tilhg-
rende justeringsvinkler. Du kan finne opplysninger om dette i bruksanvisningen for
motorsagen som kjeden er montert pa, eller pa kjedens emballasje.

- Vanligvis vil du kunne finne kjedens identifikasjonskode pa kjedens driviedd.

- Kjedetypen kan ogsa identifiseres ved hjelp av instrumentmalinger med sjablon og
tykkelsesmaler.

- Du finner en TABELL MED LISTE OVER KJEDETYPER bakerst i denne
bruksanvisningen.

Tabellens kolonner angir falgende data:
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A kiededeling

B Bredden av kjedens driviedd

Cc ovre slipevinkel (skrustikke-rotasjon)

D skjeerevinkel (armrotasjon)

E Lav vinkel (skrustikke-vinkling)

F begrenserens dybde

G slipeskivens tykkelse

H slipeskivens kode

I koder Oregon-kjeder N koder Carlton-kjeder
L koder Windsor-kjeder O koder Stihl-kjeder
M koder SARP-kjeder P koder ME-kjeder

21.IGANGSETTING AV MASKINEN

Sett stromledningens stapsel i stikkontakten.

21.1 ARBEIDSSTILLING (FIG. 14A)

- Operatgren ma vendt mot maskinen, og i en stilling som lar ham gripe armen korrekt
og justere skruestikken.

22.KONTROLL AV SLIPESKIVENS PROFIL

- Kontroller slipeskivens profil med avslatt maskin ved hjelp av sjablonen (fig. 15);
gjenopprett om ngdvendig slipeskivens korrekte profil

23.0PPRETTING AV SLIPESKIVEN

@ Bruk personlig verneutstyr.

- Start slipemaskinen ved & sette bryteren i stilling “1”.

- Nar maskinen startes, slas lyspaeren som belyser slipeomradet seg pa.

- Opprett slipeskivens profil ved hjelp av skiveoppretteren. Ga frem med stor forsik-
tighet, og hold skiveoppretteren godt fast (fig. 16).

- Stans maskinen igjen og kontroller med sjablonen at den opprettede profilen er
korrekt (fig. 17).

é Handkontakt med en hurtigdreiende slipeskive kan forarsake forbrenninger
og sar.

24.JUSTERING AV SLIPEMASKINEN

241 SLIPEVINKLER

- Etter & ha fastslatt kjedetypen som skal slipes, finner du justeringsvinklene (skrustikke
og arm) i kjedetabellen (kolonnene C/D/E).

16.1 INSTRUMENTMALING (FIG. 9)

a- ved hjelp av en passende profil kan man avlese dybdebegrenserens dybde.

b - plasser sjablonen pa denne siden for & male KIEDEDELINGEN.

c - plasser sjablonen pa denne siden for & male lengden pa skjeeretannen.

d - Drivleddets bredde kan avleses ved hjelp av et passende maleinstrument (f.eks.
en tykkelsesmaler).

17.0PPLYSNINGER OM SLIPESKIVEN

- bruk den slipeskiven som egner seg til kiedetypen som skal slipes. Konsulter kjede-
tabellen bakerst i bruksanvisningen.

- tving ikke slipeskiven ned over rotornavet, og foreta ingen endringer av diameteren
pa skivens sentreringshull. Ikke bruk slipeskiver som ikke passes perfekt.

- nar slipeskiven monteres, ma rotornavet og flensen veere helt rene og ubeskadiget.

- kontroller at rotornavets og flensens eksterne diametere er identiske.

18.MONTERING AV SLIPESKIVEN

- Skru ut skruene V10 og fiern sikringen P10 (fig. 10).

- Demontere skruen V8 og flensen F8, som finnes pa rotornavet (fig. 11).

- Velg slipeskiven i forhold til kiedetypen som skal slipes (kolonne H i tabellen over
kjedetyper).

- Sett inn og sentrer slipeskiven perfekt i dens leie pa rotornavet (fig.12).

- Sett inn flensen F8 og stram skruen V8 (fig.13).

Var meget omhyggelig med montering av flensen; den skal vende som
vist pa fig.12.

En slipeskive som monteres med altfor stramme flenser kan ga i stykker
under slipingen og utsette brukeren for fare. For & unnga denne risikoen,
skal M6x25 skruens dreiemoment vaere 7 Nm (kontroller om mulig dette
med en momentngkkel).

- Lukk igjen beskyttelsesskjermen P10 og stram den tilhgrende skruen V10 (fig.14).

19.KONTROLL AV SLIPESKIVENS MONTERING

- still deg ved siden av slipeskiven, sla pa slipeskiven og kontroller visuelt at den ikke
svinger verken sidelengs eller pa langs, noe som vil skape unormale vibrasjoner.

- hvis slipeskiven svinger ut, skal du straks stoppe maskinen og kontrollere om slipe-
skiven er korrekt montert. Skift om n@dvendig ut slipeskiven med en annen original
skive.

Prov alltid en slipeskive som nettopp er montert i minst ett minutt ved normal
funksjonshastighet for du gar i gang med slipingen. Hold deg pa avstand
under pr@ven, og kontroller at det ikke befinner seg andre personer i naerheten
av apparatet.

A 20.ELEKTRISK TILSLUTNING

- kontroller at nettets stramforsyning tilsvarer verdiene som er angitt pa maskinens
dataplate.

- Strgmspenningen ma ikke avvike med mer enn +5% fra verdien som er angitt pa
dataplaten.

- Tilslutningen til stramforsyningsnettet skal foretas i henhold til gjeldende forskrifter i
maskinens bruksland.

- Stikkontakten som brukes til tilslutning av apparatet, skal veaere utstyrt med jord-
forbindelse og en passende sikring, og méa veere beskyttet av en termomagnetisk
differensialbryter med en falsomhet som ikke overstiger 30 mA.

HOYRE

skjmretann &% 24.2 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG. 18-19)

- Losne grepet M20.

)(" - Drei skrustikken med klokken.
[ x>=== | - Sett skrustikkens kjennemerke i gnsket vinkel.
- Stram grepet M20 igjen.
VENSTRE ./

skjzretann 24.3 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG. 18-20

- Losne grepet M20.

- Drei skrustikken mot klokken.

- Sett skrustikkens kjennemerke i gnsket vinkel.
- Stram grepet M20 igjen.

24.4 JUSTERING AV SKJAREVINKEL (FIG. 21-21A)
(heyre og venstre tenner)

- Losne grepet M23 og drei armen mot hayre. Sett kjiennemerket
i gnsket vinkel.
- Stram grepet M23 igjen.

g

24.5 SKJAREVINKLER FOR KJEDER MED “DOWN ANGLE”

- Fastsla justeringsvinklene som angitt ovenfor.
- Reguler enda en slipestilling: lav vinkel. For & finne frem til hvilke kjeder som trenger
denne justeringen, henvises til kolonne E i kjedetabellen.

HOYRE &) | 24.6 JUSTERING AV LAV VINKEL (FIG. 22)

- Lesne grepet M20.

- Flytt klemstikkegruppen over mot brukeren og se til at refe-
ransehakket stemmer over med den respektive verdien pa
den graderte skalaen (se kjedenes tabell).

24.7 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG. 23)

Down Angle

<L

- Drei skrustikken med klokken.
- Sett skrustikkens kjennemerke i @nsket vinkel.
- Stram grepet M20.

VENSTRE 1

omritne, @49 | 24.8 JUSTERING AV LAV VINKEL (FIG. 24)

- Lesne grepet M20.

- Flytt klemstikkegruppen over pa motsatt side av brukeren og
10 se til at referansehakket stemmer over med den respektive
verdien pa den graderte skalaen (se kjedenes tabell).

24.9 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG. 25)

Down Angle

- Drei skrustikken mot klokken.
- Sett skrustikkens kjennemerke i @nsket vinkel.
- Stram grepet M20 igjen.
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24.10 JUSTERING AV SKJAREVINKEL (FIG. 21-21A)
(hoyre og venstre tenner)

- Lasne det bakerste handtaket M23, og drei armen mot hgyre.
Sett kjennemerket i @ansket vinkel.
- Stram handtaket M23 igjen.

Down Angle

DL

24.11 JUSTERING AV KJEDESTOPPEN (FIG.26)

- Sett kjeden inn i skrustikken .
- Feor skjeeretannen frem til den stater mot kjedestoppen A29.
- Drei handtaket P29 for a stille kjedestoppen A29 korrekt i forhold til skjeeretannen.

24.12 INNSTILLING AV SKJARETANNEN

- Still slipeskiven pa den skjeeretannen som skal slipes ved a trekke armen nedover.

- Drei handtaket P30 for & bevege kjeden, slik at skjeeretannens skjeereside sa vidt
bergrer slipeskiven (fig.27). Under denne operasjonen skal kjeden lgpe fritt over
skrustikken, men uten spill.

- Pa dette punktet lafter du opp armen og strammer justeringsknappen P30 for &
flytte skjeeretannen som skal slipes ytterligere frem.

Denne fremrykningen tilsvarer mengden materiale som slipes bort fra selve

tannen.

Jo mer skjeeretannen er slitt, desto sterre skal fremrykningen vaere. Derimot er det

nok med kun en liten bortsliping for tenner som ikke er seerlig slitte.

- Drei pa handtaket P31 for a justere slipedybden pa skjeeretannen. Slipeskiven skal
sa vidt bergre skjeeretannens bunn vertikalt (fig.28).

- Nar skjeeretannens korrekte stilling er funnet, strammes kjedens
lashandtak M32 (fig.28).

25.0PPLYSNINGER OM SLIPINGEN

@ - Bruk personlig verneutstyr under dette arbeidet.

- Alle justeringene skal foretas med avslatt motor, og slipeskiven skal ikke
veere i bevegelse.

- Hvis det ved et uhell kommer slag mot slipeskiven under slipingen, ma
man falge anvisningene i avsnittet OPPLYSNINGER OM SLIPESKIVEN.

- Det anbefales a rengjere kjeden fer den slipes.

- For & ikke overbelaste motoren, og for ikke a skade kjedens skjeeretenner, anbefales
det a slipe av kun et minimum av materiale om gangen og ikke slipe for lenge pa
samme skjaeretann, for & unnga at skjeerekanten brennes.

- Slip forst alle skjeeretennene pa samme side og deretter, nar skrustikken er justert
som angitt i tidligere avsnitt, slipes tennene pa motsatt side.

- Bruk ikke kjaleveaesker under slipingen.

26.SLIPING AV KJEDEN

- Kontroller at skrustikkens lashandtak M32 er stramt og at kjeden er fastlast.

- Start maskinen med bryteren 133 og fortsett med sliping av skjeeretannen ved a
senke gruppen arm-motor (fig.29).

- Loft opp armen etter slipingen, og lgsne pa handtaket M32 (fig.29A).

- La kjeden gli fremover for a plassere neste tann som skal slipes.

- Las fast handtaket M32 (fig.29B) igjen og slip neste tann.

28. BOMBERING AV SLIPESKIVEN FOR SLIPING AV
DYBDEBEGRENSEREN

- Sett inn en slipeskive pa 6mm, fglg anvisningene under punktene 13-17-18-19.
- Drei skrustikken, sa kjennemerket “0” flyttes i stilling 0 (fig.30).

- Drei armen, sa kjennemerket “0” kommer pa 80°/75° (fig.30).

- Sett slipeskiveretteren pa spennbakkene og mot kjedestoppen (fig.30).

Hold skiveretteren godt fast med den ene handen (veer forsiktig sa du ikke
kommer i kontakt med slipeskiven).

- Fortsett med bombering av slipeskiven ved & starte maskinen, og slip bort materialet
fra selve slipeskiven inntil profilen er som vist pa fig.31.
- Sla av maskinen nar arbeidet er ferdig.

29.SLIPING AV BEGRENSEREN

- Fjern skiveretteren og sett kjeden i skrustikken.

- Sentrer skjeeretannen i forhold til slipeskiven ved & dreie pa justeringsknappene
P29 og P30 (fig.32).

- Juster avslipningsdybden pa begrenseren ved a dreie pa knappen P31 mens du
holder armen nede (fig.33).

- Fortsett med sliping av begrenseren i henhold til anvisningene i avsnittet SLIPING.
For denne type sliping er det ikke forskjell pa hayre og venstre skjaeretenner; du
kan derfor slipe alle begrenserne etter hverandre.

- Kontroller deretter at begrenseren har korrekt dybde ved hjelp av sjablonen som har
omriss i forhold til den kjedetypen som brukes (fig.34). Kontroller ogsa kjedetabellen,
kolonne F.

30.AVSLAING OG OPPBEVARING

30.1 AVSLAING
Sla av apparatet ved a sette bryteren i stilling “0”, og dra stepselet ut av stremkontakten.

30.2 OPPBEVARING
Nar arbeidet er ferdig, skal apparatet frakobles og rengjgres grundig.
Oppbevar maskinen pa et tort sted, beskyttet mot stgv og fuktighet.

30.3 REGELMESSIG VEDLIKEHOLD

Fer du foretar noe inngrep pa apparatet, skal du felge anvisningene i avsnittet

STOPP.

Vedlikeholdsintervall Inngrep

Nar slipeskivens diameter er mindre enn Skift ut slipeskiven.

circa 105 mm
Rengjer lyspeeren grundig med en klut
eller en liten bgrste (LED).
Ikke bruk trykkluft.
40 timer Rengjer slipemaskinen grundig med en

klut eller en liten berste.
Veer veldig forsiktig nar du rengjer den

elektriske motoren og glideleddene.
Ikke bruk trykkluft.

30.4 FLYTTING OG TRANSPORT

- hvis apparatet skal transporteres, ma det tas ut av festet til arbeidsbenken eller
veggen. Ta bort slipeskiven, og legg alle delene i en emballasje som beskytter dem

mot slag.

- Tatak i, og loft pakken forsiktig, som angitt i fig.35.

30.5 DEMOLERING OG KASSERING

Demolering av apparatet ma kun utfares av kvalifisert personale og i overensstemmelse
med gjeldende lover i brukslandet.

%N
Symbolet mmm (pa dataplaten), angir at produktet ikke ma kasseres sammen med
vanlig husholdningsavfall. For kassering av apparatet skal du henvende deg til et
autorisert innsamlingssenter eller til din forhandler.

For apparatet kasseres, skal det gjgres ubrukbart (f.eks ved & skjeere over
A stremledningen), og gjer delene ufarlige. Ellers kan disse utgjere en fare for

barn som skulle finne pa a leke med maskinen.

31.FEILS@KING, ARSAKER OG L@SNINGER

Fer du foretar noe inngrep pa apparatet, skal du felge anvisningene i avsnittet

STOPP.

Feil

Sannsynlig grunn

Utbedring

Slipemaskinen starter
ikke nar bryteren settes
i stilling “1”.

En av sikkerhetsanord-
ningene pa elnettet der
apparatet er tilsluttet har
utlast seg (sikring, differ-
ensialbryter, 0.s.v.).

Gjeninnstill
sikkerhetsanordningen.

Hvis sikkerhetsanord-
ningen utlgses pa nytt,
ma apparatet ikke bru-
kes; henvend deg til en
Spesialisert Tekniker.

Stopselet pa
stromledningen er ikke
satt korrekt i stikkontakten.

Dra stgpselet ut av
kontakten og sett det inn
igjen pa korrekt mate.

Lyspeeren slar seg ikke
pa nar bryteren settes i
stilling “1” (LED).

Lyspeeren (LED) er
utbrent.

Skift ut lyspeeren (LED).

Apparatet vibrerer for
mye.

Apparatet er ikke festet
korrekt.

Kontroller festet og
stram om ngdvendig
festeskruene korrekt.

Gruppen arm-motor er
ikke festet korrekt til
basen.

Stram det tilhgrende
lashandtaket korrekt.

Skrustikken er ikke festet
korrekt til basen.

Stram det tilhgrende
lashandtaket korrekt.

Slipeskiven er ikke
montert korrekt pa
rotornavet.

Ta vekk slipeskiven,
kontroller at den er hel
og monter den igjen pa
korrekt mate.

- Dersom det ikke er mulig & gjenopprette korrekt funksjon av apparatet ved a folge
anvisningene i falgende tabell, ma man henvende seg til en Spesialisert Tekniker.
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31. FELSOKNING

1. SAKER DRIFT

VARNING! Né&r du anvander elektriska verktyg maste grundldggande
sakerhetsanvisningar alltid foljas for att minska risken for brand, elstotar
och personlig skada inklusive féljande. Las alla dessa instruktioner innan du
anvander denna produkt. Spara instruktionerna.

Dra ut kontakten innan du utfér justeringar, reparationer eller underhaill.

1. Hall arbetsomradet rent
- Nedskrapade arbetsomraden och arbetsbord kan leda till skador.

2. Ge akt pa arbetsomgivningen
- Verktygen far inte utsattas for regn.
- Anvand inte verktygen pa fuktiga eller blota platser.
- Arbetsomradet skall vara val belyst.
- Anvand inte verktygen i nérheten av brandfarliga vatskor eller gaser.

3. Skydda dig mot elstétar
- Undvik kroppskontakt med jordade ytor (t.ex. ror, element, spisar, kylskap).

4. Hall andra personer borta
- Lat inte andra personer, sarskilt barn, som inte &r involverade i arbetet, rora
verktyget eller férlangningssladden och hall dem borta fran arbetsomradet.

5. Stall undan verktyg som inte anvands
- Nér verktygen inte anvands ska de férvaras inlasta pa en torr plats utom rackhall
for barn.

6. Tvinga inte verktyget
- Verktyget jobbar battre och sékrare vid den belastning det designats for.

7. Anvand Kkorrekt verktyg
- Tvinga inte sma verktyg att utféra jobb som ar avsedda for kraftigare verktyg.
- Anvand inte verktygen for andra syften @n de avsedda; anvand t.ex. inte cirkel-
sagar att sdga kraftiga tradgrenar eller stockar med.

8. Bar lamplig kladsel
- Bérinte I6st sittande klader eller smycken eftersom de kan fastna i rérliga delar.
- Halksakra skor rekommenderas vid arbete utomhus.
- Anvand harskydd for att halla langt har pa plats.

9. Anvéand skyddsutrustning
- Anvand skyddsglaségon och handskar.
- Anvand ansikts- eller dammfilterskydd om arbetsmomenten producerar damm.
10. Anslut dammutsugningsutrustning
- Om verktyget kan anslutas till dammutsugnings- och uppsamlingsutrustning,
sakerstall att dessa ar korrekt anslutna och att de anvands pa ratt satt.

11. Behandla inte sladden vardslost
- Ryck aldrig i sladden fér att dra ut den ur uttaget. Hall sladden borta fran hetta,
olja och skarpa kanter.

12. Sékra arbetsstycket
- Anvand om mgjligt klammor eller ett stad for att halla fast arbetsstycket. Det &r
sékrare an att anvanda handerna.

13. Strack dig inte 6ver arbetsstycket
- Se till att du star stadigt och att du alltid har god balans.

14. Verktygen maste underhallas med omsorg

- Skarverktygen maste hallas vassa och rena for att fungera sa bra och sakert
som mdjligt.

- Folj instruktionerna fér smoérjning och tillbehér.

- Inspektera verktygssladdarna ibland och Iat ett auktoriserat servicecenter repa-
rera dem om de ar skadade.

- Inspektera férlangningssladdarna ibland och byt ut om de ar skadade.

- Hall handtagen torra, rena och fria fran olja och smérjmedel.

15. Koppla fran verktygen
- Nar de inte anvands, fore underhall och nar du byter tillbehdr som blad, bits och
skar, ska verktygen kopplas bort fran stromférsérjningen.

16. Avlagsna installningsnycklar och skruvnycklar
- Ta for vana att kontrollera sa att installningsnycklar och skruvnycklar avidgsnas
fran verktyget innan du startar det.

17.Undvik oavsiktlig start
- Kontrollera att strdmbrytaren &r i franslaget lage nar du satter i sladden.

18. Anvand férlangningssladdar avsedda fér utomhusbruk
- Nar verktyget anvands utomhus far bara férlangningssladdar som &r avsedda
och speciellt markta fér utomhusanvandning anvandas.

19. Var uppmarksam
- Var uppmarksam pa vad du gor, anvand sunt fornuft och anvand inte verktyget
nar du ar trott.

20. Kontrollera skadade delar

- Innan fortsatt anvandning av verktyget ska du noga kontrollera sa att det fungerar
korrekt och kan utfora arbetsmomenten det &r avsett for.

- Kontrollera installningen av rorliga delar, att rorliga delar sitter fast, om delar ar
skadade, montering och andra férhallanden som kan paverka driften.

- Ett skydd eller annan del som &r skadad maste repareras helt eller bytas ut av
ett auktoriserat servicecenter om inte annat anges i bruksanvisningen.

- Lat ett auktoriserat servicecenter byta ut defekta strombrytare.

- Anvand inte verktyget om strémbrytaren inte startar eller stdnger av verktyget.

21.Varning
- Anvéandning av andra tillbehér eller don som inte rekommenderas i denna
bruksanvisning kan medféra risk for personskada.

22. Lat bara kvalificerad servicepersonal reparera ditt verktyg
- Detta elektriska verktyg uppfyller alla relevanta sakerhetsregler. Reparationer
ska bara utféras av kvalificerad servicepersonal med originalreservdelar. Om
detta inte efterfdljs kan det leda till allvarlig fara for anvandaren.

23. Varning
- Stoppa aldrig slipskivans rotation med handerna. Detta géller &ven om motorn
har stangts av.

2. ALLMAN INFORMATION

Tillverkare avsager sig allt ansvar for skador som beror pa:

- Férsummelse av anvisningarna i denna brukanvisning.

- Anvéndning av maskinen pa ett satt som skiljer sig frdn vad som anges avsnittet
“AVSEDD ANVANDNING”.

- Anvandning pa ett satt som inte 6verensstdmmer med sakerhetsférebyggande
foreskrifter som galler pa arbetsplatsen.

- Felaktig installation.

- Férsummelse av rekommenderat underhall.

- Modifieringar eller ingrepp som inte har auktoriserats av tillverkaren.

- Anvandning av oldmpliga reservdelar eller som inte &r original.

- Reparationer som inte har utférts av en specialiserad tekniker.

3. GARANTI

Garantins giltighetsperiod fér produkten ar den som géller i det land dar produk-

ten séljs. Garantikrav accepteras endast om en kopia av inkdpshandlingen (rak-

ning eller kassakvitto) kan bifogas samt produktférpackningen (helst o6ppnad).

Garantin upphor att galla om:

a) Nagon har mixtrat med maskinen.

b) Maskinen har anvants pa ett annat satt an vad som anges i bruksanvisningen.

c) Delar, tillbehdr eller slipskivor har monterats pa maskinen som inte ar original eller
som inte har godkants av tillverkaren.

d) Maskinen har anslutits till en spanning eller frekvens som skiljer sig fran vad som
anges pa markplaten over tekniska data.

Garantin galler inte for foljande:

alla férbrukningsorgan och —delar (sésom abrasiv skiva /slipskiva, motorernas

kolborstar, skruvstycke, elektriska knappar och anordningar/justerknoppar).

4. ANVANDNING OCH FORVARING AV BRUKSANVISNINGEN

Tekniska egenskaper och data i denna bruksanvisning ar endast ungefarliga.
Tillverkaren forbehaller sig ratten att utfora alla typer av andringar pa maskinen som
anses lampliga.

Det ar forbjudet att reproducera nagon del av denna publikation utan tillverkarens
medgivelse.

Bruksanvisningen utgor en del av maskinen och ska forvaras pa en saker plats sa
att den konsulteras vid behov.

Om bruksanvisningen skadas eller tappas bort kan du be om ett nytt exemplar fran
aterforsaljaren eller fran en auktoriserad serviceverkstad.

Om maskinen verlates till en annan anvandare ska dven bruksanvisningen bifogas.
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5. BEGREPPSFORKLARINGAR
Specialiserad tekniker: En person som normalt kommer fran serviceverkstaden

och som har sarskild utbildning for att utfora sarskilda underhallsingrepp och re-
parationer pa maskinen.

6. SYMBOLER

Denna symbol varnar for stor risk for personskador om respektive
foreskrifter och anvisningar inte respekteras.

Denna symbol indikerar att skyddsglasdgon ska béras nar maskinen
anvands.

Denna symbol indikerar att skyddshandskar ska béras nar maskinen
anvands.

Denna symbol indikerar i vilken riktning verktyget (slipskivan) ska rotera
nar maskinen ar i drift.

Las instruktionerna innan maskinen anvands.

Symbolen (sitter pa markplaten over tekniska data) indikerar att
produkten inte far kasseras tillsammans med de vanliga hushallssoporna.
Vand dig till en auktoriserad sopstation eller till din aterforséljare for
kasseringen.

Ik QO P>

7. TEKNISKA DATA

Modell Jolly EVO
Spanning 230V~ 50Hz
Nominell effekt 220W

yttre diameter 145 mm - inre diameter 22,2 mm

Slipskivornas storlek Tjocklekar: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Max. hastighet slipskiva 2700 min"!

Max. effekt lampa 0,5W

Ljudtrycksniva LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)

Ljudeffektsniva LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Vibrationsniva i handtaget (*) <2,5m/s?
Kedjetyper som kan slipas 1/4” - 325" - 3/8" - 404" - 34" ()
Vikt (hela maskinen) 6,3 kg

(*) - Det totala uppgivna vibrationsvardet har uppmatts i enlighet med en
standardiserad testmetod och kan anvéndas fér att jamféra verktyg
sinsemellan.

- Det totala angivna vardet av vibrationen kan ocksa anvéandas i en preliminar
beddémning av exponeringen.

- Nar det elektriska verktyget anvands kan
vibrationsemissionsvardet skilja sig at fran det deklarerade vardet
beroende péa hur verktyget anvands;

- Vorsok halla eventuell pafrestning orsakad av vibrationer sa
lag som mojligt. Ett par tips for att minska pafrestningar av
vibrationer ar: bar handskar nar du anvander maskinen och
arbeta bara korta perioder. Genom att gora detta, beakta varje
del i arbetsmomentet (t.ex. da verktyget stdngs av och moment
da, aven om det &r pa, gar pa tomgang).

(*+) Endast med dartill avsed sats (skruvstycke+ slipskiva 8 mm) som bestalls

separat.

MASKINENS DELAR (FIG.1)

Bas 10 Lasknopp for arm
Arm-motorenhet 11 Armhandtag

Skruvstycke

Handtag kedjeblockering
Lasvred skruvstycke
Kedjebackar
Justerknopp kedjestopp
Justerknopp kedjestopp
Kedjestopp

12 Slipskiveskydd

14 Slipskiva

15 Justerknopp slipdjup

17 Lampa (LED)

18 Huvudstrombrytare

19 Natkabel

20 Markplat over tekniska data
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9. SAKERHETSANORDNINGAR

Maskinen ar utrustad med féljande sékerhetsanordningar:

- Slipskiveskydd: Skyddar operatdren om delar lossnar fran slipskivan under
slipmomenten.

Dessa skydd ska alltid vara monterade nar maskinen anvands.
Kontrollera alltid att skydden ar i ett gott skick och korrekt monterade. Eventuella
skador och/eller sprickor kan aventyra operatérens sakerhet.

- Brytare: Maskinen ar férsedd med en sakerhetsbrytare med frankopplingsspole.
Om matningsspanningen kopplas fran tillfalligt, kopplas brytaren fran automatiskt
och stanger av maskinen. P& detta satt startas inte maskinen nar matningsspéan-
ningen kommer tillbaka. Tryck ned brytaren igen for att starta maskinen pa nytt.

10.AVSEDD ANVANDNING

Denna maskin ar en elektrisk slipmaskin for sagkedjor som anvands pa motorsagar.

- Anvand maskinen endast for de kedjetyper som anges i tabellen 6ver tekniska data.

- Anvand aldrig maskinen som kapmaskin eller for att slipa andra féremal, &n de
kedjor som anges i denna bruksanvisning.

- Fast maskinen stadigt i en bank eller pa en vagg.

- Maskinen &r inte avsedd att anvandas i fratande eller explosiva omgivningar.

- All annan anvandning bedéms som olamplig.

Tillverkaren ansvarar inte for eventuella skador som beror pa en olamplig eller felaktig

anvandning.

11.UPPACKNING

Slipmaskinen ar delvis nedmonterad nar den levereras.

12.BASUTFORANDE (FIG.2)
1- Bas

2 - Arm-motorenhet

3 - Bruksanvisning

4 - Testkort

6 - Slipskiva @ 145 x 3,2 x 22,2
7 - Slipskiva @ 145 x 4,7 x 22,2
8 - Slipskiva @ 145 x 6 x 22,2
12 - Skruv M10 arm
13 - Bricka for skruv M10

14 - Knopp for arm

16 - Handtag

17 - Skruv M6 handtag
18 - Mutter M6 handtag
19 - Slipmall

20 - Slipskiveputsare
21- Sexkantnyckel 4 mm
22 - Sexkantnyckel 5 mm

13.KONTROLL AV SLIPSKIVAN

Hall slipskivan upphéangd i mittenhalet. Knacka forsiktigt med ett icke-metallféremal
pa slipstenens kant (fig.3). Om ett ometalliskt stumt ljud hors kan slipskivan vara
skadad: Anvand inte slipskivan!

14.INSTALLATION

VARNING

Forsakra dig om att maskinen inte installeras i 6gonhdjd for operatéren. Det rekom-
menderas att montera slipmaskinen pa en max. héjd pa cirka 1,2 - 1,3 m fran marken.
Maskinen kan antingen monteras pa en bank eller pa vaggen.

141 BANKMONTERING

- Montera armen (fig.4): For att fasta armen-motorn i basen, stick in skruven V5 i
dartill avsett hal F5. Satt in brickan R5 och dra at vredet M23.

- Fastbasen (fig.5): Anvand de 2 skruvar av typ M8 forsedda med brickor och muttrar
(ingarinte) som sitter i fasthalen F4. Var noga med att placera basen pa arbetsbanken
enligt figuren.

14.2 VAGGMONTERING

- Montera armen (fig.4): For att fasta armen-motorn i basen, stick in skruven V5 i
dartill avsett hal F5. Satt in brickan R5 och dra at vredet M23.

- Fastsattning av bas (fig.6): Satt in de 4 pluggarna med respektive skruvar och
brickor (medlevereras inte) i fasthalen F6.

14.3 FASTSATTNING AV HANDTAG (FIG.7)

- Satt in skruven V7 i respektive hal pa armen och fast den med muttern D7.
- Skruva fast handtaget |7 fullstandigt pa skruven V7.

15.INFORMATION OM KEDJAN

Kedjan ska inspekteras fullstandigt fére slipningen for att kontrollera dess skick.
(fig. 8A) Kedjans delar:

1 Forbindelselank

2 Vanster tand

(fig. 8) Tandens delar:
1 Ovre del

2 Ovre skarvinkel

3 Sidoskarvinkel 3 Hoger tand

4 Slipférsankning 4 Drivlank (draglank)
5 Djupbegransare 5 Nit

6 Spets
7 Hal

8 Nithal

16.IDENTIFIERING AV KEDJA

- Innan slipningen utfrs ska typen av kedja och respektive justervinklar identifieras.
Dessa egenskaper anges i bruksanvisningen fér motorsagen pa vilken kedjan ar
monterad eller pa sagkedjans forpackning.

- Kedjans identifieringskod anges normalt pa drivianken.

- Kedjan kan aven identifieras med ett instrument, med hjalp av en mall och en
tjockleksmatare.

- Se KEDJETABELLEN langst bak i denna bruksanvisning.

Kolumnerna i denna tabell ger féljande information:

46



A Kedjedelning

B Drivlankens bredd

Cc Ovre slipvinkel (skruvstyckerotation)

D Skarvinkel (armrotation)

E Lag vinkel (skruvstyckevinkling)

F Djupbegrénsare

G Slipskivetjocklek

H Slipskivekod

I Oregon kedjekoder N Carlton kedjekoder
L Windsor kedjekoder O Stihl kedjekoder
M SARP kedjekoder P ME kedjekoder

16.1 MATNING MED INSTRUMENT (FIG. 9)

a- Anvand lamplig profil for att faststélla djupet for djupbegrénsaren.

b - Placera mallen pa denna sida for att mata kedjedelningen.

¢ - Placera mallen pa denna sida for att mata tandlangden.

d - Driviankens bredd kan méatas med ett [ampligt instrument (t.ex. tjockleksmatare).

17.SAKERHETSFORESKRIFTER FOR SLIPSKIVAN

- Anvand lamplig slipskiva for typen av kedja som ska slipas. Se den bifogade ked-
jetabellen langst bak i bruksanvisningen.

- Anvand inte kraft for att satt inte in en slipskiva pa tappen och andra inte diametern
pa centreringshalet. Undvik att anvanda slipskivor som inte passar perfekt.

- Endast ren och oskadad tapp och flans ska anvandas fér monteringen av slipskivan.

- Forsékra dig om att matten for tappens yttre diameter och flansen ar identiska.

18.MONTERA SLIPSKIVAN

- Lossa skruvarna V10 och ta bort skyddet P10 (fig. 10).

- Ta bort skruven V8 och flansen F8 som sitter pa tappen (fig. 11).

- Valj slipskiva baserat pa typen av kedja som ska slipas (kolumn H i kedjetabellen).
- Satt in och centrera slipskivan perfekt i dartill avsett sate pa tappen (fig. 12).

- Séttin flansen F8 och dra at skruven V8 (fig. 13).

Var mycket uppmarksam pa hur flinsen monteras. Fldnsen ska riktas
enligt fig. 12.

A Om flansarna dras at alltfér mycket nar slipskivan monteras, kan flansarna
ga sonder under arbetet och operatéren utsattas for fara. For att undvika
denna risk ska skruven M6x25 dras at med 7 Nm (kontrollera detta varde
med en momentnyckel).

- Montera tillbaka skyddet P10 och dra at respektive skruvar V10 (fig. 14).

19.KONTROLLERA SLIPSKIVANS MONTERING

- Stall dig vid sidan av slipskivan, starta slipmaskinen och kontrollera visuellt att slipski-
van inte svanger vare sig i sidled eller i tvéarled och férorsakar onormala vibrationer.

- Om slipskivan svanger ska maskinen stédngas av omedelbart och kontrollera att
slipskivan har monterats pa ett korrekt satt. Byt ut slipskivan mot en ny om det &ar
nédvandigt.

Provkér alltid en nymonterad slipskiva med arbetshastighet i minst en minut
A innan sliparbetet pabdrjas. Stall dig pa behdrig avstand och kontrollera att
inga andra personer befinner sig i narheten av maskinen.

A 20.ELANSLUTNING

- Kontrollera att stromférsorjningen fran elsystemet dverensstdmmer med vardena
som anges pa markplaten éver tekniska data.

- Matningsspanningen ska inte avvika fran vad som anges pa markplaten med mer
an hogst 5 %.

- Anslutningen till elnatet ska iordningstéllas enligt gallande standard i det land dér
maskinen anvands.

- Stromuttaget som anvands fér maskinen ska vara forsett med jordledare, lamplig sékring
ochskyddas aventermomagnetiska differentialbrytare med en kénslighet pa hdgst 30 mA.

21.DRIFTSATTNING

Satt in natkabelns stickkontakt i stromuttaget.

211 OPERATORENS POSITION (FIG.14A)

- Operatoren maste sta framfér maskinen och inta en position som méjliggér for
honom att gripa armen korrekt och justera stadet.

22.KONTROLLERA SLIPSKIVANS PROFIL

- Kontrollera slipskivans profil (avstangd maskin) med dartill avsedd mall (fig. 15).
Aterstéll slipskivans korrekt profil genom att putsa den, om det &r nédvandigt.

23.PUTSA SLIPSKIVAN

@ Bar personlig skyddsutrustning.

- Starta slipmaskinen genom att stélla brytaren i lage “1”..

- Nar maskinen startas tdnds lampan for att belysa omradet som ska slipas.

- Putsa profilen med slipskiveputsaren. Arbeta alltid med storsta méjliga forsiktighet
genom att halla ett stadigt grepp om slipskiveputsaren med bada handerna (fig. 16).

- Stang av maskinen och kontrollera att slipskivans profil r korrekt med mallen (fig. 17).

Om du kommer i kontakt med slipskivan nér den roterar med hég hastighet
kan brannskador och skrubbsar férorsakas.

24.STALLA IN SLIPMASKINEN

241 SLIPVINKLAR

- Efter att typen av kedja har faststéllts, ska justervinklarna (skruvstycke och bom)
bestdmmas med hjalp av kedjetabellen (kolumn C/D/E).

HOGER &y | 24.2 STALLAIN OVRE SLIPVINKEL (FIG. 18-19)
- Lossa pa vredet M20.
)(l‘ - Vrid skruvstycket medurs.
[ x> | - Placera skruvstyckets referensmérke i 6nskad vinkel.

- Dra at vredet M20.

VANSTER ./

TAND 24.3 STALLA IN OVRE SLIPVINKEL (FIG. 18-20)

- Lossa pa vredet M20.

- Vrid skruvstycket moturs.

- Placera skruvstyckets referensmarke i 6nskad vinkel.
- Dra at vredet M20.

24.4 STALLA IN SKARVINKEL (FIG. 21-21A)
(hogra och véanstra tander)

- Lossa pa vredet M23 och vrid armen at hoger. Placera referens-
marke i 6nskad vinkel.
- Dra at vredet M23.

D T

24.5 SLIPVINKLAR FOR KEDJOR MED “DOWN ANGLE”

- Faststall installningsvinklarna enligt féregaende figur.
- Stall in ytterligare ett sliplage: Lag vinkel. For att faststélla vilka kedjor som kraver
denna instélining, se kolumnen E i kedjetabellen.

HOGER %) | 24.6 STALLAIN LAG VINKEL (FIG. 22)
- Lossa pa vredet M20.
o &___,Q - Flytta skruvstycket mot operatéren sa att referensmarket
= | 10 sammanfaller med respektive véarde pa den graderade skalan
§ (se kedjetabellen).
§ 24.7 STALLA IN OVRE SLIPVINKEL (FIG. 23)
l:: - Vrid skruvstycket medurs.
- Placera skruvstyckets referensmarke i énskad vinkel.
- Dra &t vredet M20.
VANSTER 24.8 STALLAIN LAG VINKEL (FIG. 24)
. - Lossa pa vredet M20.
2 Wﬁ; - Flytta skruvstycket till motsatt sida i forhallande till operatéren
2 | o sa att referensmarket sammanfaller med respektive varde pa
‘é den graderade skalan (se kedjetabellen).
2 " .
3 24.9 STALLA IN OVRE SLIPVINKEL (FIG. 25)
KL - Vrid skruvstycket moturs.
- Placera skruvstyckets referensmarke i énskad vinkel.
- Dra at vredet M20.
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24.10 STALLA IN SKARVINKEL (FIG. 21-21A)
(hogra och vanstra tander)

- Lossa pa det bakre handtaget M23 och vrid armen at hoger.
Placera referensmarket i dnskad vinkel.
- Dra at vredet M23.

Down Angle

DL

24.11 STALLA IN KEDJESTOPP (FIG.26)

- Satt in kedjan i skruvstycket.
- Placera tanden sa att den ligger an mot kedjestoppet A29.
- Vrid pa knoppen P29 for att placera kedjestoppet A29 korrekt i forhallande till tanden.

24.12 PLACERA TANDEN

- For slipskivan till tanden som ska slipas genom att dra armen nedat.

- Skruva pa knoppen P30 for att flytta kedjan sa att tandens skéregg snuddar vid
slipskivan (fig.27). Under detta moment ska kedjan I6pa fritt (men utan spel) pa
skruvstycket.

- | detta lage ska armen hdgas upp och skruva sedan pa knoppen P30 for att mata
fram tanden som ska slipas ytterligare.

Denna frammatning motsvarar mangden material som slipas bort fran sjilva

tanden.

Ju mer slitna tdnderna ar, desto strre maste denna frammatning vara. For tdnder som

inte &r sarskilt slitna, behdver foljaktligen endast en liten méangd slipas bort.

- Vrid pa knoppen P31 for att stélla in tandens slipdjup. Slipskivan ska snudda vertikalt
vid tandens botten (fig.28).

- Nér du har hittat tandens exakta position, 18s kedjans lashandtag M32 (fig.28).

25.SAKERHETSFORESKRIFTER FOR SLIPNING

@ - Under dessa moment ska personlig skyddsutrustning béaras.

- Alla instéliningar ska géras med avstédngd motor och slipskivan ska inte
vara i rorelse.

- I héndelse av of6rutsedda slag mot slipskivan under slipningen, f6lj anvis-
ningarna i avsnittet SAKERHETSFORESKRIFTER FOR SLIPSKIVAN.

- Det rekommenderas att rengdra kedjan innan de slipas.

- Forattinte belasta motorn dverdrivet mycket och for att inte skada kedjans tander ska
minsta mojliga material slipas bort. Stanna dessutom inte kvar for Iange pa samma
tand eftersom skéreggen kan brannas.

- Slipa alla tdnder pa samma sida, och stall sedan in skruvstycket enligt beskrivningen
i foregaende avsnitt for att slipa tanderna pa motsatt sida.

- Anvand inte kylvatskor under slipningen.

26.SLIPA KEDJAN

- Kontrollera att skruvstyckets lashandtag M32 &r Iast och att kedjan &r fastlast.

- Starta maskinen med brytaren 133 och slipa tanden genom att sénka ned armen-mo-
torn (fig.29).

- Héj upp armen efter slipningen och lossa pa handtaget M32 (fig.29A).

- Lat kedjan glida framat for att placera nasta tand som ska slipas.

- Las fast handtaget M32 (fig.29B) igen och slipa nésta tand.

28.PUTSA SLIPSKIVA FOR ATT SLIPA DJUPBEGRANSAREN

- Satt in en slipskiva med en tjocklek pa 6 mm genom att folja anvisningarna i
punkterna 13-17-18-19.

- Vrid skruvstycket genom att fora referensmarket “0” till 1aget O (fig.30).

- Vrid armen genom att fora referensmarket “0” till 80°/75° (fig.30).

- Placera slipskiveputsaren pa kedjebackarna och mot kedjestoppet (fig.30).

Hall stadigt fast slipskiveputsaren med en hand (var forsiktig sa att du inte
kommer i kontakt med slipskivan).

- Starta maskinen for att putsa slipskivan och slipa bort material tills slipskivan far
samma profil som visas i fig.31.
- Sténg av maskinen nér momentet ar klart.

29.SLIPA DJUPBEGRANSAREN

- Ta bort slipskiveputsaren och sétt in kedjan pa skruvstycket.

- Centrera tanden i forhallande till slipskivan med hjélp av knopparna P29
och P30 (fig.32).

- Hall armen vinklad och stall in slipdjupet pa djupbegransaren genom att vrida pa
knoppen P31 (fig.33).

- Slipa djupbegransaren enligt anvisningarna i avsnittet SLIPA. For denna slipning
finns ingen skillnad mellan hogra och vanstra tander. Slipa darfér alla djupbegrénsare
efter varandra.

- Kontrollera sedan att djupbegransaren ar korrekt installd, med hjélp av mallen
for respektive kedjetyp som anvénds (fig.34). Se dessutom kedjetabellen,
kolumn F.

30.AVSTANGNING OCH UNDANSTALLNING

30.1 AVSTANGNING

Stang av slipmaskinen genom att stélla brytaren i 1age “0” och dra ur natkabelns
stickkontakt ur stromuttaget.

30.2 UNDANSTALLNING

Koppla ur och rengér maskinen noggrant nér den inte langre ska anvandas.
Stall den pa en torr plats dar den ar skyddad fran damm och fukt.

30.3 LOPANDE UNDERHALL

Innan n&got ingrepp utférs p& maskinen, utfor momenten som beskrivs i
avsnittet AVSTANGNING.

Underhallsintervall

Ingrepp

(4,13 tum).

Nar slipskivan har natt en min.
diameter pa cirka 105 mm

Byt ut slipskivan.

40 timmar

en borste (LED).

Rengdr noggrant glédlampan med en trasa eller

Anvand inte tryckluft.

eller en borste.

glidgejderna.

Rengér noggrant slipmaskinen med en trasa
Var noga med att rengéra elmotorn och

Anvand inte tryckluft.

30.4 FLYTT OCH TRANSPORT

- Om maskinen ska transporteras, nedmontera den fran banken eller vaggen, ta bort
slipskivan och l&gg alla delar i ett emballage som skyddar dem fran slag.
- Lyft forpackningen forsiktigt, som visas i fig.35.

30.5 DEMOLERING OCH KASSERING

Demoleringen av maskinen ska endast utféras av behdrig personal och i enlighet med
gallande lagstiftning i det land d&r maskinen har installerats.

N
Symbolen mmm (sitter pa méarkplaten 6ver tekniska data) indikerar att produkten inte
far kasseras tillsammans med de vanliga hushallssoporna. Vand dig till en auktoriserad
sopstation eller till din aterforsaljare for kasseringen.

Innan maskinen kasseras ska den gdras obrukbar (till exempel genom att
A skara av natkabeln) och gér delarna ofarliga. | annat fall kan delarna utgéra
en fara om barn skulle leka med maskinen.

31.FELSOKNING

Innan négot ingrepp utférs pa& maskinen, utfor momenten som beskrivs i
avsnittet AVSTANGNING.

Problem

Sannolik orsak

Atgérd

Maskinen startar inte nar
brytaren stalls i lage “1”.

En av elsystemets
skyddsanordningar,
till vilken maskinen ar
ansluten, har 16s ut
(sakring, differentialbrytare
0.5.V.).

Aterstéll skyddsanordningen.

Om skyddsanordningen
I6ser ut igen ska inte
maskinen anvandas och
kontakta en specialiserad
tekniker.

Natkabelns stickkontakt
har inte satts in korrekt.

Dra ut stickkontakten och
satt in den korrekt.

Lampan (LED) téands
inte nar brytaren stalls i
lage “1”.

Glodlampan (LED) har gatt
sonder.

Byt ut glédlampan (LED).

Maskinen vibrerar pa ett
onormalt satt.

Maskinen sitter inte fast

Kontrollera fastsattningen
och dra at skruvarna

ordentligt. korrekt, om det ar
nédvandigt.
Arm-motorenheten sitter | Dra at respektive

inte fast korrekt pa basen.

lashandtag korrekt.

Skruvstycket sitter inte fast
korrekt i basen.

Dra at respektive lasvred
korrekt.

Slipskivan har inte
monterats korrekt pa
tappens sate.

Ta bort slipskivan,
kontrollera dess skick och
satt tillbaka den pa ett
korrekt sétt.

- Vand dig till en specialiserad tekniker om det inte gar att reparera maskinen genom
att folja anvisningarna i denna tabell.
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1. TURVALLISUUSSAANNOKSET

VAROITUS! Kun sahkoélaitteistoja kaytetadn, noudata aina turvallisuutta
Akoskevia perusohjeita vahentaaksesi tulipalosta, sahkodiskuista ja

henkildvahingoista, mukaan lukien seuraavat, syntyvia vahinkoja. Lue nama

ohjeet ennen kuin yritat tydskennell& talla tuotteella ja sailytd namé ohjeet.

Irrota pistoke ennen saatdjen, hoitojen tai huollon suorittamista.

1. Pida tyéalue puhtaana.

- Sekaiset tydalueet ja —pdydat edesauttavat tapaturmien syntymista.
2. Ota huomioon tyéymparisto

- Al4 altista laitetta sateelle.

- Al kayta laitetta kosteissa tai méarissa tiloissa.

- Pida ty6alue kunnolla valaistuna.

- Ala kayta laitetta tulenarkojen nesteiden tai kaasujen laheisyydessa.

3. Suoja sahkdiskuilta
- Valta kehon osumista maadoitettuihin pintoihin (kuten putkiin, Idmpdkennoihin,
sahkolevyihin, jaahdyttimiin).
4. Pida muut henkilét loitolla
- Esta henkildita, erityisesti lapsia, jotka eivat tydskentele laitteella, koskemasta
laitteeseen tai jatkojohtoon ja pida heité loitolla tybalueesta.

5. Varastoi laite kun sita ei kayteta
- Kun laitetta ei kaytetd, sitéd on sailytettdva kuivassa tilassa, lukkojen takana,
loitolla lasten ulottuvilta.

6. Al pakota laitetta
- Laite tyoskentelee paremmin ja turvallisemmin suunnitellulla nopeudella.

7. Kayta laitetta oikein
- Ala pakota pienta laitetta suorittamaan raskaalle kéytélle tarkoitetun laitteen
tyota.
- Ala kéyta tyokaluja kayttdtarkoituksen vastaisesti; esimerkiksi dla kayta
py6rdsahoja suuren oksan tai puun varren katkaisemiseksi.

8. Pukeudu sopivalla tavalla
- Ala kayta Ioysia vaatteita tai koruja, jotka saattavat jaada kiinni liikkuviin osiin.
- Turvajalkineiden kayttda suositellaan kun tyéskennelldéan ulkotiloissa.
- Kayta suojaavaa paahinetta, joka pitaa pitkia hiuksia kiinni.
9. Kayta suojalaitteita.
- Kéayta suojalaseja ja -kasineita.
- Kayta kasvo- tai polysuojaimia, jos tydston aikana voi syntya polyja.
10. Liita imurit
- Jos laitteessa on imu- ja polynkeraysliitos varmista, etta ne on liitetty ja etta niita

kaytetaan oikein.

11. Késittele kaapelia oikein
- Ala veda kaapelia sen irrottamiseksi pistorasiasta. Sailyta johto kaukana lam-
monlahteista, oljysta ja teravista kulmista.

12. Tyoskentele turvallisella tavalla
- Kayta puristimia tai puristinta tyéskentelyn aikana. Niiden kayttd on turvallisempaa
kuin kasien kaytto.

13. Pysy tasapainossa
- Pysyttele aina turvallisessa asennossa ja tasapainossa.

14. Sailyta laitetta huolella.

- Pida leikkuuvalineita teravina ja puhtaina parasta ja turvallisempaa kaytt6a
varten.

- Noudata annettuja ohjeita voitelua ja lisdvarusteiden vaihtoa varten.

- Tarkista laitteen kaapelit sdanndllisesti ja, jos ne ovat vahingoittuneet, vaihdata
ne patevan teknikon toimesta.

- Tarkista jatkojohdot sdanndllisesti ja vaihda ne jos ne ovat vahingoittuneet.

- Pida kadensijat kuivina, puhtaina, 6ljyttdmina ja rasvattomina.

15. Kytke laite irti
- Kun laitetta ei kéytetd, ennen huoltoa ja lisdvarusteiden vaihdon aikana, kuten
teréat, karjet ja jyrsinterat, kytke laite irti sahkdverkosta.

16. Irrota saatdavaimet
- Tarkista, ettéd sdatdavaimet irrotetaan laitteesta ennen sen kaynnistamista.

17. Vélta tahaton kaynnistys
- Varmista, etta katkaisin on "off” -asennossa kun laite kytketaan.

18. Kayta jatkojohtoja ulkoilmassa
- Kun laitteistoa kaytetaan ulkoilmassa, kayta ainoastaan ulkokayttoon tarkoitettuja
ja nain ollen merkittyja jatkojohtoja.

19. Ole aina varovainen

- Tarkista mita olet tekemassa, toimi harkitusta alaka kaynnista laitetta kun olet
vasynyt.

20. Tarkista vahingoittuneet osat

- Ennen tydkalun kayttoa tarkista huolella, etta se toimii oikein ja kayttotarkoituksen
mukaisesti.

- Tarkista likkuvien osien kohdistus, niiden mahdollinen leikkaaminen ja osien
rikkoutuminen, asennus ja kaikki muut olosuhteet, jotka voivat vaikuttaa sen
toimintaan.

- Laikan suojus ja muut vahingoittuneet osat tulee korjata tai vaihtaa ammattitai-
toisen teknikon toimesta ellei tdssa ohjekirjassa toisin mainita.

- Anna ammattitaitoisen teknikon vaihtaa vioittuneet sdhkokatkaisimet uusiin.

- Ala kayta laitetta jos sahkokatkaisin ei kytkeydy paalle tai pois paalta.

21. Varoitus

- Muiden kuin téssa ohjekirjassa suositeltujen lisdvarusteiden kaytto voi aiheuttaa

henkildvahinkojen vaaran.

22. Korjauta laite ammattitaitoisen teknikon toimesta.

- Taméa sahkdlaite on voimassa olevien turvaméaaraysten mukainen.
Korjaustoimenpiteet tulee suorittaa vain patevien teknikkojen toimesta, jotka
kayttavat alkuperaisia varaosia. Muussa tapauksessa kayttajat voi joutua va-
kavaan vaaratilanteeseen.

23. Varoitus
- Ala koskaan pysayta teroituslaikkaa kasin kun olet pysayttanyt moottorin.

2. YLEISTIETOJA

Valmistajaa ei voi pitda vastuussa vahingoista, jotka aiheutuvat:

- kayttdohjeessa annettujen ohjeiden noudattamatta jattamisesta;

- kappaleessa “KAYTTOTARKOITUKSET kuvatuista laitteen kéyttétavoista poikkea-
vista kaytoista;

voimassa olevien tyéturvallisuuslakien ja tyétapaturmien ennalta ehkéisevien maa-
raysten noudattamatta jattamisesta;

vaarasta asennuksesta;

maarattyjen huoltojen suorittamatta jattamisesta;

valtuuttamattomien henkildiden suorittamista muutoksista tai toimenpiteista;.
ei-alkuperaisten varaosien tai kayttédn soveltumattomien varaosien kayttmisesta;
- Ammattitaitoisen teknikon suorittamatta jattdmista huolloista.

3. TAKUU

Tuotteen takuuaika on se, mika sille mydnnetéén tuotteen myyntimaassa. Tuotteen

takuuvaatimus on voimassa vain, jos sen mukana on kopio laitteen ostoasiakirjasta

(lasku tai kassakuitti) ja tuotepakkaus (mahdollisuuksien mukaan ehja).

Takuu raukeaa, jos:

a) laitteeseen on tehty luvattomia muutoksia;

b) laitetta on kaytetty tavalla, joka poikkeaa tassa kayttdohjeessa esitetysta tavasta;

c) laitteeseen on asennettu osia, lisalaitteita tai terid, jotka eivat ole alkuperaisia ja/tai

niiden kayttoon ei ole saatu valmistajan lupaa.

d) laite on liitetty jannitteeseen tai taajuuteen, joka poikkeaa laitteen arvokilpeen
merkitysta arvosta.

Takuu ei kata:

osia ja kulutusosia (kuten hiomalevy/laikka, moottoreiden hiilet, ruuvipuristin,

sahkopainikkeet ja saatolaitteet/nupit).

4. KAYTTOOHJEEN KAYTTAMINEN JA SAILYTTAMINEN

Tassa kayttoohjeessa olevat ominaisuudet ja tiedot ovat viitteellisia. Valmistaja pidattaa
itsellaén oikeuden suorittaa koneeseen mahdollisia ja tarkoituksenmukaisia muutoksia.
Taman julkaisun minka tahansa osan kopiointi ilman valmistajan lupaa on kiellettya.
Tama kayttéohje on olennainen osa konetta ja sita on séilytettdva suojatussa paikassa,
jossa siihen voidaan tutustua tarpeen vaatiessa.

Mikali kayttdohje vahingoittuu tai haviaa, pyyda uusi kopio jalleenmyyjaltasi tai valtuu-
tetusta huoltokeskuksesta.

Jos laite siirtyy toiselle kayttajalle, liitd sen mukaan myds kayttéohje.
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5. MAARITELMAT

Ammattitaitoinen teknikko: henkild, yleensa huoltokeskuksen tydntekija, joka on
tarkoitusta varten koulutettu suorittamaan laitteeseen kuuluvia ylimaaraisia huoltoja
ja korjaustoita.

6. SYMBOLIT

Taméa symboli osoittaa suuren henkildvahingon mahdollisuuden, jos
vastaavia maarayksia ja ohjeita ei noudateta.

Tama symboli osoittaa, ettd koneen kayton aikana kayttajan on
kaytettava suojalaseja.

Tama symboli osoittaa, ettd koneen kaytdn aikana kayttajan on
kaytettava suojakasineita.

Tama symboli osoittaa koneen pydrimissuuntaa (teroituslaikka).

Ala kayta laitetta, ennen kuin olet lukenut ohjeet

Symboli (tekniset tiedot sisaltdvassa arvokilvessa) osoittaa, etta tuotetta
ei voi havittaa kotitalousjatteiden mukana. Havittdmista varten, ota
yhteytté valtuutettuun jatteidenhuoltokeskukseen tai jalleenmyyjaasi.
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7. TEKNISET TIEDOT

Malli Jolly Star
Jannite 230V~ 50Hz
Nimellisteho 220W

@ulk. 145 mm - Jsis. 22,2 mm
Paksuudet: 3,2 -4,7 - 6,0 mm

2700 min"!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Teroituslaikan mitat

Teran maksiminopeus
Lampun maksimiteho
A&nenpaineen taso
Akustisen tehon taso

Kadensijaan valittyva tarinataso (*) <2,5m/s?
Teroitettavat teraketjutyypit 1/4” - .325” - 3/8” - .404” - 3/4”(»*)
Paino (koneen kokonaispaino) 6,3 kg

(*)- Annettu térinan kokonaisarvo on mitattu vakiotestia kayttamalla ja sita
voidaan kayttaa verrattaessa valinetta toiseen.
- Annettua kokonaismaaraista tarindarvoa voidaan kayttaa altistumisen
esiarvioinnissa.

- Sahkolaitteen todellisen kayton aikana tarindarvo voi vaihdella
vakuutettuun arvoon nahden laitteiston kayttétavan perusteella.

- Pyri sailyttdmaan tarindsta aiheutuva hairiét minimitasolla.
Joitakin esimerkkeja niiden véhentamiseksi: kayta kasineita kun
laitetta kaytetaan ja rajoita tydaikoja. Nain toimimalla tulee ottaa
huomioon kaikki toimintajakson osat (esimerkiksi kun laite on
sammutettu ja jaksot jolloin se toimii tyhjakaynnillé vaikka se olisi

paalla).
(*+) Vain tarkoituksenmukaisella erikseen tilattavalla sarjalla (ruuvipuristin + tera-
laikka 8 mm).
8. OSIEN TUNNISTAMINEN (KUVA 1)
1 jalusta 10 varren lukitusnuppi
2 varsi-moottori ryhma 11 kadensija
3 ruuvipuristin ryhma 12 teroituslaikan suojus
4 ketjun lukituskahva 14 teroituslaikka
5 ruuvipuristimen lukituskahva 15 teroitussyvyyden saaténuppi
6 terdketjun hammastus 17 lamppu (LED)
7 teraketjun pysaytysyksikon saatonuppi 18 paakytkin
8 terdketjun pysaytysyksikon saatonuppi 19 virransyéttokaapeli
9 teradketjun pysaytysyksikkd 20 tekniset tiedot sisaltava arvokilpi
9. TURVALAITTEET

Laite on varustettu alla kuvatuilla turvalaitteilla:

- Teroituslaikan suojukset: suojaavat kayttdjad mahdollisilta teroituslaikan osilta,
jotka saattavat irrota teroitustoimenpiteiden aikana.

Nama suojukset on asennettava aina kun konetta kaytetaan.
Tarkista aina, etta suojukset ovat hyvéssa kunnossa ja oikein asennetut. Mahdolliset
vahingot ja/tai halkeamat vaarantavat kayttajan turvallisuutta.

- Virrankatkaisin: koneeseen kuuluu laukaisukelalla varustettu turvakatkaisija. Jos
virta katkeaa koneesta akillisen sahkokatkon seurauksena, katkaisija kytkeytyy
itsendisesti ja estaa virran palautumista koneeseen. Sahkokatkon paatyttya, kone
ei kaynnisty uudelleen. Koneen uudelleenkaynnistamiseksi tulee kayttaa uudelleen
virtakatkaisijaa.

10.KAYTTOTARKOITUS

Tama laite on moottorisahoissa kaytettyjen teréketjujen séahkokayttdinen teroituslaite.

- Kayta laitetta ainoastaan tekniset tiedot sisaltdvéassa taulukossa oleville
teréketjutyypeille.

- Ala kayta laitetta leikkurina tai esineiden hiomiseen, jos ne eivat ole maarattyja
ketjuja.

- Kiinnita laite tiukasti tydpoytaan tai seinaan.

- Laitetta ei ole tarkoitettu kaytettavaksi syovyttavissa tai rajahtavissa ymparistoissa.

- Mika tahansa muu kaytté on vaarinkayttoa.

Valmistajaa ei voi pitda vastuussa virheellisesta tai vaarinkaytosta aiheutuvista

vahingoista.

11.PAKKAUKSESTA PURKAMINEN

Teroituslaite toimitetaan osittain koottuna.

12.PERUSVARUSTEET (KUVA 2)
1- alusta
2 - varsi-moottori ryhma

14 - varren nuppi

16 - kédensija

17 - M6 ruuvi kadensijan kiinnitykseen
18 - M6 mutteri kddensijan kiinnitykseen
19 - Teroituksen mittatulkki

20 - Teroituslaikan kunnostin

3 - kayttdohje

4 - tarkistuskortti

6 - terélaikka @ 145x3.2x22.2

7 - teroituslaikka @ 145x4.7x22.2
8 - teroituslaikka @ 145x6x22.2
12 - M10 pultit varren kiinnitykseen
13 - Aluslevy ruuville M10

21- 4mm kuusiokoloavain
22 - 5mm kuusiokoloavain

13.TEROITUSLAIKAN TARKISTAMINEN

Pida teroituslaikkaa ripustettuna keskireiastaan. Ly laikan reunaan kevyesti ei-me-
tallisella esineella (kuva .3). Jos kuuluva &ani ei ole metallisointuinen vaan soinnuton,
laikka saattaa olla vaurioitunut: ala kayta sita!

14.ASENTAMINEN

HUOMIO

Huolehdi siita, etté konetta ei kiinniteta tyontekijan silmien korkeudelle. Suositeltava
asennuskorkeus on korkeintaan noin 120-130cm lattiatasosta.

Kone voidaan kiinnittaa joko tyopdytaan tai seinaan.

141 TYOPOYTAAN KIINNITTAMINEN

- Varren asentaminen (kuva 4): kiinnittdéksesi varsi-moottorin alustaan, aseta ruuvi
V5 tarkoitusta varten olevaan reikaan F5. Aseta aluslaatta R5 takapuolelle ja ruuvaa
nuppi M23 kiinni.

- Alustan kiinnittdminen (kuva 5): kayta kahta i M8 ruuvia aluslevyineen ja mutterei-
neen (eivat kuulu koneen mukana toimitettaviin varusteisiin), aseta ne kiinnitysreikiin
F4. Aseta alusta huolella tydpdydélle kuvassa osoitettuun tapaan.

14.2 SEINAAN KIINNITTAMINEN

- Varren asentaminen (kuva 4): kiinnittdaksesi varsi-moottorin alustaan, aseta ruuvi
V5 tarkoitusta varten olevaan reikaén F5. Aseta aluslaatta R5 takapuolelle ja ruuvaa
nuppi M23 kiinni.

- Alustan kiinnittaminen (kuva 6): kayta vastaavilla ruuveilla ja aluslevyilla varus-
tettuja vaarnatappeja (eivat kuulu koneen mukana toimitettaviin varusteisiin), aseta
ne kiinnitysreikiin F6.

14.3 KADENSIJAN KIINNITTAMINEN (KUVA 7)
- Aseta ruuvi V7 vastaavaan varressa olevaan reikaan ja kiinnitd se mutterilla D7.

- Ruuvaa kadensija 17 kokonaan kiinni ruuviin V7.

15.KETJUUN LIITYVAT TIEDOT

Ketju on tarkastettava kokonaan ennen teroituksen aloittamista, jotta olet varma
sen eheydesta

(kuva 8) Hampaan osat: (kuva 8A) Ketjun osat:
1 liitoslenkki
2 vasen hammas

3 oikea hammas

1 ylédosa
2 ylempi leikkuukulma
3 sivulla oleva leikkuukulma

4 teroitusuurre 4 vetolenkki
5 syvyyssaadin 5 nasta

6 karki

7 tyvi

8 niitin reika

16.KETJUN TUNNISTAMINEN

- Ennen teroituksen aloittamista on tunnettava ketjutyypit ja vastaavat sdatékulmat.
Nama ominaisuudet 10ytyvat moottorisahan kayttdohjeesta, johon on asennettu
teraketju tai teréketjun pakkauksesta.

- Ketjun tunnuskoodi on kirjoitettu yleensa vetolenkkiin.

- Ketju voidaan tunnistaa myos kayttamalla mittatulkkia ja mittaharppia.

- Taman ohjekirjan lopusta I6ytyy KETJULISTA TAULUKKO.

Taman taulukon sarakkeet sisaltavat seuraavat tiedot:
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A Ketjujako

B vetolenkin leveys

Cc ylempi teroituskulma (ruuvipuristimen kierto)
D leikkauskulma (varren kierto)

E alakulma (ruuvipuristimen kallistus)

F syvyysrajoittimen syvyys

G teralaikan paksuus

H teralaikan koodi

I Oregon ketjujen koodit N Carlton ketjujen koodit
L Windsor ketjujen koodit O Stihl ketjujen koodit
M SARP ketjujen koodit P ME ketjujen koodit

16.1 LAITTEEN AVULLA TEHTAVA MITTAUS (KUVA 9)

a -mittaa syvyyssaatimen syvyys kayttamalla tarkoitusta varten sopivaa muottia.

b -aseta mittatulkki tamanpuoliseen reunaan ja mittaa ketjujako.

b -leikkuuhampaiden pituus voidaan maarittaa asettamalla mittatulkki tdhén reunaan.

d -Vetolenkin leveys voidaan mitata kayttdmalla tarkoitukseen soveltuvaa laitetta
(esim. mittaharppi).

17.TERALAIKKAAN KUULUVAT VAROITUKSET

- Kayta teroitettavaan ketjuun soveltuvaa teralaikkaa. Tutustu ohjekirjan lopussa
olevaan ketjutaulukkoon.

- Ala asenna vakivalloin teralaikkaa napakeskioon, alaka tee muutoksia asennusreian
lapimittaan. Valta teroituslaikkojen kayttod, jotka eivat ole mitoiltaan laitteeseen
taysin sopivia.

- Terda asentaessasi kayta yksinomaan puhtaita ja vaurioitumattomia napakeskiéita
ja laippoja.

- Tarkista, etta seka navan etta laipan ulkomitat ovat samat.

18.TEROITUSLAIKAN ASENTAMINEN

- Ruuvaa auki ruuvit V10 ja irrota suojus P10 (kuva 10).

- Irrota navassa (kuva 11) oleva ruuvi V8 ja laippa F8.

- Valitse teroituslaikka teroitettavan ketjun perusteella (terketjutaulukon H sarake).
- Aseta ja keskita teroituslaikka oikeaan asentoon napakeskioon (kuva 12).

- Aseta laippa F8 ja kierra ruuvi V8 kiinni (kuva 13).

Suorita laipan asentaminen huolellisesti ja tarkista, ettd se on suunnattu
kuvassa 12 osoitettuun tapaan.

Jos teroituslaikka on asennettu niin, etté laipat ovat liian tukalla, saattaa
teroituslaikka kayton aikana rikkoutua aiheuttaen vaaran tydntekijalle. Jotta
vaaralta valtyttaisiin tulee ruuvi M6x25 kiristda 7 Nm:aan (mikali mahdollista,
tarkista tama arvo dynamometrisella avaimella).

- Sulje suojus P10 ja kierra vastaava ruuvi V10 kiinni (kuva 14).

19.TEROITUSLAIKAN ASENNUKSEN TARKISTAMINEN

- asetu teroituslaikan sivulle, kdynnista teroituskone ja tarkista silmémaaraisesti,
etta laikka ei heilahtele sivu- tai poikkisuuntaan eika taten aiheuta epanormaalia
varahtelya.

- jos nain tapahtuu, pysayta kone valittdmasti ja tarkista, onko teroituslaikan asennus
suoritettu oikealla tavalla. Tarpeen vaatiessa, vaihda se toiseen alkuperaiseen
laikkaan.

Koekayta aina vasta asennettua laikkaa normaalilla tyéstonopeudella
vahintadn minuutin ajan, ennenkuin ryhdyt varsinaiseen teroitustyéhon,
pysytellen loitolla ja huolehtien siita, ettd muut henkilét eivat paase koneen
laheisyyteen.

A 20.LITANTA SAHKOVERKKOON

- Tarkista, etta laitteen arvokilpeen merkityt arvot vastaavat sdhkdverkoston vastaavia
tietoja.

- Jannite ei saa poiketa arvokilpeen merkityista arvoista yli +5%.

- Liitnta sahkdverkkoon on tehtava kayttdmaassa voimassa olevien maaraysten
mukaisesti.

- Kone tulee kytkea asianmukaisesti maadoitettuun pistorasiaan, jota suojaa differen-
tiaalikatkaisin, jonka laukaisuherkkyys ei ylitd 30 mA:a.

21.KAYTTOONOTTO

- Kytke pistoke pistorasiaan.

211 KAYTTAJAN ASENTO (KUVA 14A)

- Kayttajan on oltava laitteen edessa ja pysyttava asennossa jossa kahvaan voidaan
tarttua ja puristinta saataa oikein.

22.TEROITUSLAIKAN MUODON TARKISTAMINEN

- Koneen ollessa pysahdyksissa tarkista teroituslaikan profiili kayttaen taté tarkoitusta
varten toimitettua mittatulkkia (kuva 15); tarpeen vaatiessa kunnosta teran profiili
teran kunnostimella.

23.TEROITUSLAIKAN KUNNOSTAMINEN

@ Kayta henkildkohtaisia suojavarusteita.

- Kaynnista teroituslaite kdantamalla kytkin “1"-asentoon.

- Kun laite kdynnistetaan syttyy lamppu, joka valaisee teroituskohdan.

- Kunnosta teroituslaikan profiili kunnostimella, tydskentelemélla darimmaisen varo-
vaisesti ja pida laitteesta tukevasti kiinni (kuva16).

- Pysayta kone ja tarkista mittatulkin avulla, onko saavutettu profiili oikea (kuva 17)..

Suurella nopeudella pydriva teroituslaikka voi aiheuttaa hiertymia ja
palovammoja.

24.TEROITUSLAITTEEN SAATAMINEN

241 TEROITUSKULMAT

- Kun olet maarittanyt teroitettavan teréketjun tyypin, katso teroituskulmat (ruuvipuristin
ja varsi) ketjutaulukosta (sarakkeet C/D/E).

OIKENPUOLEINEN {3 24.2 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN

hammas S (KUVA 18-19)
- Loysaa saatéruuvia M20.
)(" - Kierra ruuvipuristinta myétapaivaan.
[ == | - Aseta ruuvipuristimen viitekohta haluamasi kulman kohdalle.

- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

24.3 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN
(KUVA 18-20)

- Loysaa saatéruuvia M20.

- Kierra ruuvipuristinta vastapaivaan.

- Aseta ruuvipuristimen viitekohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

VASEMMANPUOLENEN /)
hammas 2

24.4 LEIKKAUSKULMAN SAATAMINEN (KUVA 21-21A)

(oikean- ja vasemmanpuoleiset hampaat)

- Loysaa saatéruuvia M23 ja kierra vartta oikeaan. Aseta ruuvipu-
ristimen viitekohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M23 kiinni.

DT

24.5 TEROITUSKULMAT TERAKETJUILLE, JOISSA ON “DOWN ANGLE”

- Maarittele saatokulmat edella osoitettuun tapaan.
- Aseta uusi teroitusasento: alakulma (down angle). Maaritellaksesi mitka teraketjut
vaativat kyseista saatoa, katso teraketjutaulukon sarake E.

OKENPLOENEN (L) | 24.6 ALAKULMAN SAATAMINEN (KUVA 22)

- Loysaéa saatéruuvia M20.
) | - Jata ruuvipuristinyksikkd kayttajan suuntaan antamalla viite-

o | 0 merkin asettua kohdakkain mitta-asteikolla olevan vastaavan
< arvon kanssa (katso ketjujen taulukko).
% 24.7 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN
a )(" (KUVA 23)
== - Kierra ruuvipuristinta myétapaivaan.

- Aseta ruuvipuristimen haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

24.8 ALAKULMAN SAATAMINEN (KUVA 24)

- Loysaa saatéruuvia M20.
w - Jata ruuvipuristinyksikkd kayttéjaan nahden vastakkaiselle
| 1o puolelle antamalla viitemerkin asettua kohdakkain mitta-astei-
kolla olevan vastaavan arvon kanssa (katso ketjujen taulukko

24.9 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN
(KUVA 25)

- Kierré ruuvipuristinta vastapaivaan.

- Aseta ruuvipuristimen kohdistusmerkki haluamasi kulman
kohdalle.

- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

OKEANPUOLEINEN 5,7
hammas ‘

3

Down Angle

<l
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24.10 LEIKKAUSKULMAN SAATAMINEN (KUVA 21-21A)
(oikean- ja vasemmanpuoleiset hampaat)

- Loysaa takana olevaa saatéruuvia M23 ja kierrd vartta
oikeaan. Aseta ruuvipuristimen kohdistusmerkki haluamasi
kulman kohdalle.

- Ruuvaa saatéruuvi M23 kiinni

Down Angle

DL

24.11 TERAKETJUN PYSAYTYSYKSIKON SAATAMINEN (KUVA 26)

- Aseta teréketju ruuvipuristimeen.

- Vie hammas teraketjun pysaytinta vasten A29.

- Kierré saatdruuvia P29, kunnes saat pysayttimen A29 sdadettya hampaaseen néhden
oikein.

24.12 HAMPAAN KOHDISTAMINEN

- Vie teroituslaikka teroitettavan hampaan kohdalle vetamalla vartta alasuuntaan.

- Saatele teraketjun liikettd saatéruuvin P30 avulla niin kauan, ettd saavutat asennon,
jossa hammas vain kevyesti hipoo teroituslaikkaa (kuva 27). Tdméan toimenpiteen
aikana teraketjun on liikuttava vapaasti ruuvipuristimen leukojen sisalla, ilman
pelivaraa.

- Tassa vaiheessa nosta varsi ylos ja kierra saatoruuvi P30 kiinni siirtyaksesi eteenpain
hampaan teroittamisessa.

Etenemisliike vastaa itse hampaasta poistettavan materiaalin maaraa.

Mita kuluneemmat hampaat, sitéd suurempi taman etenemisliikkeen on oltava.

Painvastoin, jos hampaat ovat vahan kuluneet, riittda, ettd materiaalia poistetaan

pieni maara.

- Saada teroitussyvyys saatéruuvin P31 avulla. Teroituslaikan on hipaistava pystys-
uorassa asennossa hampaan pohjaa (kuva 28).

- Kun olet I18ytanyt hampaan oikean asennon, lukitse teradketjun
lukituskahva M32 (kuva 28).

25.TEROITUKSEEN LIITTYVAT VAROITUKSET

@ - Kayta teroituksen aikana henkilokohtaisia suojavarusteita.

- Kaikki koneeseen liittyvat saadoét on suoritettava moottorin ollessa sam-
mutettuna ja teroituslaikka pysahdyksissa.

A - Jos teroituslaikkaan kohdistuu teroitustyén aikana kolhuja tai iskuja,
noudata kappaleessa TEROITUSLAIKKAAN LITTYVAT VAROITUKSET
annettuja ohjeita.

- Teraketjun puhdistaminen on suositeltavaa ennen sen teroitusta.

- Jotta moottoria ei kuormitettaisi likaa eiké teradketjun hampaita vahingoitettaisi,
poista materiaalia aina niin pieni maara kuin vain mahdollista. Ala koskaan tyosta
liian kauan aikaa samaa hammasta, jotta se ei kuumentuessaan vaurioituisi.

- Teroita ensi kaikki saman puolen hampaat, saatamalla ruuvipuristin edella olevissa
kappaleissa annettujen ohjeiden mukaan ja vasta sen jélkeen vastakkaisen puolen

hampaat.
- Ala kayta teroituksen aikana jadhdyttavia nesteita.

26.TERAKETJUN TEROITTAMINEN

- Tarkista, etta ruuvipuristimen saaténuppi M32 on kiristetty ja ketju lukittu.

- Kéynnista kone painikkeella 133 ja teroita hammas laskemalla varsi-moottori alas
(kuva 29).

- Teroituksen paatyttya, nosta varsi yl6s ja [6ysaa saatdonuppia M32 (kuva 29A).

- Anna teraketjun likkua eteenpain asemoidaksesi seuraavaksi teroitettavan hampaan.

- Lukitse saatonuppi M32 (kuva 29B) uudelleen ja teroita.

28.TEROITUSLAIKAN KUNNOSTAMINEN SYVYYSRAJOITTIMEN
TEROITTAMISTA VARTEN

- Aseta 6mm paksu terd, noudattamalla kohdissa 13-17-18-19 annettuja ohjeita.

- Kierra ruuvipuristinta, kunnes ruuvipuristimen kohdistinmerkki “0” on
kohdassa 0 (kuva 30).

- Kierra vartta viemallé kohdistinmerkki “0” 80/75 asteen kohdalle (kuva 30).

- Aseta suoristin kiinnitysleukojen paalle, teréketjun pysaytinta vasten (kuva 30).

Pida teroituslaikan kunnostinta yhdella kadella tiukasti paikoillaan (varo, etta
et koske teroituslaikkaan).

- Suorita teroituslaikan profilointi kdynnistdmalla kone ja poistamalla itse teroituslai-
kassa oleva materiaali, kunnes saat aikaan kuvassa 31 osoitetun profiilin.
- Sammuta kone toimenpiteen paatyttya.

29.SYVYYSRAJOITTIMEN TEROITTAMINEN

- Irrota kunnostin ja aseta teraketju ruuvipuristimeen.

- Keskitd hammas ruuvipuristimeen nahden s&atéruuveja kayttamalla P29
ja P30 (kuva 32).

- Varsi kallistettuna, saada syvyysrajoittimen teroitussyvyys saatéruuvin P31 avulla
(kuva 33).

- Aloita syvyysrajoittimen teroittaminen noudattamalla kappaleessa TEROITTAMINEN
annettuja ohjeita. Taman tyyppisessa teroituksessa oikean- ja vasemmanpuoleisten
hampaiden valilla ei ole eroa; tdméan vuoksi teroita kaikki rajoittimet perakkain.

- Tarkista sitten syvyysrajoittimen oikea syvyys kayttamalla mittatulkkia, jossa
on kaytetyn teraketjun muoto (kuva 34). Tutustu myds ketjutaulukon sarak-
keeseen F.

30.LAITTEEN SAMMUTTAMINEN JA VARASTOIMINEN

30.1 SAMMUTTAMINEN
Sammuta kone kaantamalla kytkin “0” —asentoon ja irrota virtajohto pistorasiasta.

30.2 VARASTOIMINEN

Tyon loputtua, irrota virtajohto pistorasiasta ja puhdista kone huolellisesti.
Varastoi se kuivaan ja polylté ja kosteudelta suojattuun paikkaan.

30.3 SAANNOLLINEN HUOLTO

Noudata “SAMMUTTAMINEN” kappaleessa annettuja ohjeita ennen kuin
aloitat koneeseen liittyvat toimenpiteet.

Huoltovali Huoltotyo

Kun teroituslaikan minimihalkaisija on

noin 105 mm Vaihda teroituslaikka

Puhdista lamppu (LED) huolellisesti
kayttamalla rattia tai puhdistusharjaa.
Ala kayta paineilmaa.

Puhdista teroituskone huolellisesti
kayttamalla rattia tai harjaa.

Puhdista sdhkémoottori ja ohjauskiskot
huolella.

Ala kayta paineilmaa.

40 tuntia

30.4 LIKUTTAMINEN JA KULJETTAMINEN

- mikali konetta joudutaan kuljettamaan, irrota se tydpdydasta tai seinasta, irrota
teroituslaikka ja aseta kaikki siihen kuuluvat osat laatikkoon, joka suojaa niité iskuilta.
- Tartu ja nosta pakkausta huolella, kuvassa 35 osoitetulla tavalla.

30.5 LAITTEEN PURKAMINEN JA HAVITTAMINEN

Laitteen purkamisesta saa huolehtia vain ammattitaitoinen henkil6sto kayttémaassa
voimassa olevien lakien mukaisesti.

*N
Symboli mmm (tekniset tiedot siséltdvassa arvokilvessa) osoittaa, etta tuotetta ei voi
havittda kotitalousjatteiden mukana. Havittamista varten, ota yhteytta valtuutettuun
jatteidenhuoltokeskukseen tai jalleenmyyjaasi.

Ennen koneen romuttamista tee siité kayttokelvoton (esimerkiksi katkaisemalla
A virtajohto) ja siihen kuuluvista osista vaarattomia, jotka saattavat aiheuttaa
vaaratekijoita lapsille jos ne leikkivat niiden kanssa.

31.VIANETSINTA

Noudata “SAMMUTTAMINEN” kappaleessa annettuja ohjeita ennen kuin
aloitat koneeseen liittyvat toimenpiteet.

Ongelma Mahdollinen syy Korjaustoimenpide

Kytke turvalaite paalle.
Yksi jarjestelmaan

Kone ei kdynnisty, vaikka
kytkin k&dannetéan
asentoon “1”.

kuuluvista turvalaitteista
on lauennut, johon
kone on liitetty (sulake,
differentiaalikytkin jne.)

Mikali turvalaite laukeaa
uudelleen, ala kayta
konetta ja kaanny
ammattitaitoisen
teknikon puoleen.

Pistoke ei ole kiinnitetty
oikein pistorasiaan.

Irrota pistoke ja aseta se
uudelleen pistorasiaan.

Lamppu (LED) ei syty,
vaikka kytkin kdannetaan
asentoon “1”.

Lamppu (LED) on palanut

Vaihda lamppu (LED).

Koneessa on
epanormaalia tarinaa.

Konetta ei ole kiinnitetty
oikein.

Tarkista koneen kiinnitys
ja kiristé kiinnitysruuvit
tarpeen vaatiessa
uudelleen.

Varsi-moottori ryhmaa
ei ole kiinnitetty oikein
alustaan.

Kiristéd vastaava
lukitusmutteri oikein.

Ruuvipuristinryhmaa
ei ole kiinnitetty oikein
alustaan.

Kiristéd vastaava
lukitusmutteri oikein.

Teroituslaikkaa ei
ole asennettu oikein
paikoilleen napakeskioon.

Irrota teroituslaikka,
tarkista sen eheys
ja asenna se oikein
paikoilleen.

- Jos ongelmaa ei saada ratkaistuksi noudattamalla seuraavassa taulukossa annettuja
ohjeita, kddnny ammattitaitoisen teknikon puoleen.
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1. OHUTUSNOUDED

TAHELEPANU! Elektriliste seadmete kasutamisel jargige alati peamisi
ohutusndudeid, et valtida tuleohtu, elektrilddgiohtu ning kehavigastusi. Enne
toote kasutamist lugege juhised Iabi, hoidke juhised alles.

Enne reguleerimist voi hooldamist eemaldage seade vooluvérgust.

1. Hoidke té6tsoon puhas
- Korratud t66tsoonid hélbustavad 6nnetuste teket.

2. Todtsooni valimisel
- Arge jatke aparaati vihma kétte.
- Arge kasutage aparaati niiskes v6i marjas kohas.
- Hoidke té6tsoon hésti valgustatuna.
- Arge kasutage aparaati suttimisohtlike gaaside v&i vedelike keskkonnas.

3. Kaitse elektril6dgi vastu
- Valtige kokkupuudet maandatud pindadega (nt torud, radiaatorid, kddgiseadmed,
kulmkapid).
4. Hoidke korvalised isikud eemal
- Arge lubage t6dga mitteseotud isikutel, eriti lastel, puudutada aparaati voi
pikendusjuhet, eemaldage nad to6tsoonist.

5. Kui aparaati ei kasutata, siis pange see omale kohale
- Kasutusvalisel ajal tuleb aparaati hoida kuivas, lukustatud kohas, kuhu lapsed
ei paase.
6. Arge sundige aparaati
- Aparaadi to6tulemused on paremad, kui seda kasutatakse ettenahtud kiirusel.

7. Kasutage aparaati nduetekohaselt
- Arge kasutage vaikest aparaati t60 jaoks, mis vajab suuremat seadet.
- Arge kasutage tooriistu selleks mitte ettenahtud eesmargil; nt arge kasutage
ketassaagi suurte okste vdi tlivede Idikamiseks.

8. Kandke sobivat roivastust
- Arge kandke laiu riideid voi ehteid, mis voiksid liikuvate osade vahele kinni jaada.
- Soovitav on dues té6tamisel kanda libisemiskindlaid jalatseid.
- Katke pikad juuksed kaitsva peakattega.

9. Kasutage isikukaitsevahendeid
- Kandke kaitseprille ja -kindaid.
- Kui t6dl tekib tolmu, siis kandke tolmukindlat maski.

10. Aratémbe ihendamine
- Kui tooriistale on kavandatud aratdbmbeiihendus ja tolmukogumine, siis veen-

duge, et need oleksid Ghendatud ja tddkorras.

11. Kohelge elektrijuhet nduetekohaselt
- Arge tdmmake juhet pistikupesast vélja. Hoidke juhe kuumaallikatest, dlist ja
teravatest servadest ohutul kaugusel.

12. To6tage ohutult
- Vdimaluse kasutage pitskruvisid voi kruustange. See on ohutum, kui kasitsi
té6tamine.

13. Arge kaotage tasakaalu
- Hoidke ohutut asendit, mis tagab tasakaalu igal hetkel.

14. Séilitage aparaat hoolsalt
- Hoidke I5ikeriistad teritatuna ja puhtana, et saavutada parem t66tulemus.
- Jargige lisaseadmete méaarimis- ja asendamisjuhiseid.
- Kontrollige regulaarselt téoriistade juhtmeid, kui need on kahjustatud, siis laske
eritehnikul need valja vahetada.
- Kontrollige regulaarselt pikendusjuhtmete seisundit ja vajadusel vahetage vélja.
- Hoidke koik kdepidemed kuivade, puhaste ja méardeainevabadena.

15. Aparaadi lahtiihendamine
- Uhendage aparaat elektrivorgust valja, kui seda ei kasutata, kui alustate
hooldamist vdi soovite vahetada lisaseadmeid nagu terasid, puure voi freese.

16. Eemaldage reguleerimisvétmed
- Kontrollige, et seadmele ei oleks jaanud vétmeid enne kui selle sisse lilitate.

17. Valtige igasuguseid iseeneslikke kaivitumisi
- Kontrollige, kas liliti on véljas enne kui (ihendate aparaadi vooluvérku.

18. Pikendusjuhtmete kasutamine dues
- Kui seadet kasutatakse valjas, siis kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid,
mis on mdeldud ja tahistatud dues kasutamiseks.

19. Olge alati tahelepanelikud
- Jalgige hoolikalt tegevust, kasutage paremat aranagemist ning arge kasutage
masinat, kui olete vasinud.

20. Kahjustatude osade kontrollimine

- Enne todriista kasutamisega jatkamist kontrollige tahelepanelikult, kas see td6tab
ndutud viisil ja sooritab ettenahtud funktsiooni.

- Kontrollige liikuvate osade joondatust, liikuvate osade kinnitusi, komponentide
seisukorda, paigaldust ja kdiki muid tingimusi, mis voiksid méjutada todtamist.

- Lihvketta kaitse ja kdik kahjustatud osad tuleb parandada voi lasta eritehnikul
asendada, kui just juhendis ei ole teisiti 6eldud.

- Laske katkised lilitid vélja vahetada ainult véljadppinud tehnikul.

- Arge kasutage aparaati, kui selle luliti ei lUlita aparaati sisse voi valja.

21. Téhelepanu
- Ukskaikmillise juhendis mittesoovitatud lisaseadmete kasutamine suurendab
kehavigastuste ohtu.

22. Laske aparaati parandada ainult valjadppinud tehnikul.
- See on elektriline aparaat ning vastab kdigile kehtivatele ohutusnduetele. Seda
tohib parandada ainult valjadppega tehnik, kes kasutab ainult originaalvaruosi,
vastasel juhul voib kasutaja jadda suurte ohtu.

23. Téhelepanu
- Arge puudke kaiakivi mitte kunagi peatada katega, isegi kui mootor seisab.

2. ULDINE TEAVE

Tootja ei vastuta seadme kasutamisest johtuvate kahjude eest, kui:

- ei ole kinni peetud kasutusjuhendi ettekirjutustest;

- seadet on kasutatud peatiikis “‘ETTENAHTUD KASUTAMINE” aratoodust erineval
viisil;

- seadet on kasutatud vastuolus kehtiva, tdokoha turvalisust ja 6nnetuste arahoidmist
puudutava seadusandlusega;

- paigaldus on vale;

- hooldus on ebapiisav;

- seadme kallal on Tootja loata teostatud muudatusi voi (parandus)tdid;

- kasutatud on ebasobivaid voi mitteoriginaalvaruosi;

- parandustdid ei ole labi viinud Vastava ala Spetsialist.

3. GARANTII

Toote garantii kehtib riigis, kus see on ostetud. Garantiindue on kehtiv ainult

juhul, kui sellega koos esitatakse ostukinnitus (arve voi kassatSekk) ja pakend

(soovitavalt tervena).

Garantii kaotab kehtivuse juhul, kui:

a) seadme juures on teostatud (parandus)téid;

b) seadet ei ole kasutatud kooskdlas kaesoleva juhendiga;

¢) seadmele on paigaldatud detailid, lisaseadmed vdi kaiakivi, mis ei ole originaalid
jalvéi millel puudub Tootjapoolne kinnitus;

d) seade on ihendatud voolupinge vdi -sagedusega vorku, mis ei Uhti tehnilise info
plaadil aratooduga.

Garantii ei hdlma:

kuluvaid osi (lihvkettaid, mootori susiharjad, klemmid, elektrillilitid ja reguleernupud

ja -seadmed).

4. JUHENDI KASUTAMINE JA HOIDMINE

Kéesolevas juhendis dratoodud omadused ja info on naitliku iseloomuga. Tootja jatab
enesele diguse teha seadme juures mistahes muudatusi, mida ta peab vajalikuks.
Keelatud on paljundada Tootja loata mistahes osa kéesolevast triikisest.
Kasutusjuhend on lahutamatu osa seadmest ning seda tuleb hoida kindlas kohas, nii
et see oleks vajaduse korral hdlpsasti kattesaadav.

Kui juhend saab kahjustada voi laheb kaotsi, saab edasimudjalt voi volitatud teenin-
duskeskusest tellida uue eksemplari.

Kui seade laheb Ule teisele kasutajale, tuleb sellega koos edasi anda ka kasutusjuhend.
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5. DEFINITSIOONID

Vastava ala spetsialist: reeglina teeninduskeskuses tddtav isik, kes on Iabinud koo-
lituse, mis lubab tal seadme juures Iabi viia erakorralist hooldust ning parandustéid.

6. SUMBOLID

Naitab tdsist ohtu saada kehavigastusi, kui eiratakse aratoodud
ettekirjutusi ja juhiseid.

Naitab, et seadme kasutamisel tuleb kanda kaitseprille.

Naitab, et seadme kasutamisel tuleb kanda kaitsekindaid.

Naitab todvahendi (kaiakivi) podrlemissuunda seadme tootamisel.

Lugege juhiseid enne masina kasutamist.

Sumbol (tehnilise info plaadil) naitab, et toodet ei tohi kérvaldada koos
olmejaatmetega. Kdrvaldamiseks pddrduge selleks vastavat volitust
omava keskuse voi edasimija poole.

149 @O P>

7. TEHNILISED ANDMED

Mudel Jolly EVO
Pinge 230V~ 50Hz
Nimivéimsus 220W

valine @ 145 mm - sisemine @ 22,2 mm

Kaiakivi moodud Paksus: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Kaiakivi maksimumpoorded 2700 min™!

Lambi maksimaalne vdimsus 0,5W

Helirdhk LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
Miiratase LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Kaepidemele edasikanduv
vibratsioon (*)

Teritatavate kettide tlitibid
Kaal (masin koos lisadega)

<2,5m/s?

114" - 325" - 318" - 404" - 3/47(x+)
6,3 kg

(*) - Deklareeritud vibratsiooni koguvaartus on méddetud standardmeetodi alusel,
mille abil saab vérrelda Uht seadet teisega.
- Deklareeritud vibratsiooni koguvaartust on voimalik kasutada ka vibratsiooni
kées viibimise eelhindamiseks.

- Elektriaparaadi kasutamise ajal vdib masinast tekkiv
vibratsioon erineda deklareeritud vaartusest séltuvalt aparaadi
kasutamisviisist;

- Otsige véimalusi vibreerimisest tulevate méjude vahendamiseks.
Naiteks sobib selleks: kinnaste kandmine aparaadi kasutamise
ajal ja todaegade lihendamine. Sealjuures tuleb arvesse votta
koiki todtamisega seotud aegasid (nt aega, mil aparaat on valja
lUlitatud ja ka neid, mil see on t66s, aga todtab tiihjalt).

(**) Ainult koos eraldi tellitava lisakomplektiga (klamber + 8mm kivi).

OSADE SKEEM (JOON.1)
Montaazialus

mootoriga terituspea
Ketikinnitusmehhanism (kruustangid)
hoob keti paigale lukustamiseks

nupp kinnitusmehhanismi paigale
lukustamiseks

keti juhtsiin
ketistopperi reguleerimisnupp
ketistopperi reguleerimisnupp
Ketistopper

10 terituspea sulgemisnupp

11 terituspea kaepide

12 kaiakivi kaitsekate

14 kaiakivi

15 teritussligavuse reguleerimisnupp

17 lamp (LED)

18 Peallliti

19 toitejuhe

20 tehniliste andmete plaat

© O ~N® A WN P

9. TURVAELEMENDID

Seadmele on paigaldatud jargmised turvaelemendid:

- Kaiakivi kaitsekatted: kaitsevad seadmega tdotavat isikut teritamise jooksul kéiakivi
kiljest eralduda vdivate kildude eest.

Kaitsekatted peavad seadme kasutamisel alati selle peal olema.
Veenduge alati, et katted oleksid terved ja digesti paigaldatud. Vigastused ja/voi
praod seavad ohtu seadmega téotava isiku turvalisuse.

- Pealiiliti: seade on varustatud turvallilitiga, millel on alapingekaitse. Voolukatkestuse
korral lulitub see iseseisvalt vélja ning peatab seadme t66. Kui vool jérsku tagasi
tuleb, ei lulitu terituspink uuesti sisse automaatselt, vaid selle kaivitamiseks tuleb
uuesti lulitile vajutada.

10.ETTENAHTUD KASUTAMINE

Elektritoitel to6tav terituspink on ette ndhtud mootorsaagide 16ikekettide teritamiseks.
- Seadet tohib kasutada ainult tehnilise info tabelites aratoodud tilpi kettide
teritamiseks.

- Seadet ei tohi kasutada kettide tikeldamiseks ja sellega ei tohi teritada midagi muud
peale vastavates tabelites dratoodud kettide.

- Kinnitage seade kindlalt t66pingi v&i seina klge.

- Seadet ei tohi kasutada juhul, kui &hus leidub sddvitavaid voi plahvatusohtlikke
gaase.

- Mistahes muul eesmargil kasutamist loetakse ebasihiparaseks.

Tootja ei vastuta ebasihipérasest voi ekslikust kasutamisest johtuda véivate kahjude

eest.

11.LAHTIPAKKIMINE

Terituspink tarnitakse osaliselt kokkupanduna.

12.BAASVARUSTUS (JOON.2)
1 - montaazialus

2 - mootoriga terituspea

3 - kasutusjuhend

4 - kontrollkaart

6 - kaiakivi, @ 145x3.2x22.2

7 - kaiakivi, @ 145x4.7x22.2

8 - kaiakivi, & 145x6x22.2

12 - kruvid M10 terituspea kinnitamiseks 22 - 5 mm kuuskantvoti
13 - seib kruvidele M10

14 - terituspea nupp

16 - Kaepide

17 - kruvid M6 kaepideme kinnitamiseks
18 - mutter M6 kaepideme kinnitamiseks
19 - Teritusmall

20 - kaiakivi lihvija

21 - 4 mm kuuskantvoti

13.KAIAKIVI KONTROLL

Hoidke kaiakivi selle keskel olevast avast. Lo6ge nonmetallic érnalt vastu kaiakivi
serva (joon 3). Kui kélav heli pole metalne, vaid tuhm, véib kéiakivi olla viga saanud:
seda ei tohi kasutada!

14.PAIGALDAMINE

TAHELEPANU

Kontrollige seadme kinnitamisel, et see ei jadks sellega téotava isiku silmade kdrgusele.
Soovitatav on kinnitada seade maksimaalselt 1,2-1,3 m kdrgusele pdrandast.
Seadme voib kinnitada nii t66pingi kilge kui seinale.

14.1 KINNITAMINE TOOPINGI KULGE

- Terituspea kinnitamine (joon.4): terituspea ja mootori kinnitamiseks aluse kiilge
pange kruvi V5 vastavasse avasse F5. Pange tagantpoolt peale seib R5 ja keerake
kiilge hoob M23.

- Montaazialuse kinnitamine (joon.5): kasutage 2 kruvi M8 koos seibide ja mutritega
(ei kuulu komplekti), mis lahevad kinnitusaukudesse F4. Aluse paikapanekul tuleb
jalgida, et see jadks toopinnale diges asendis (vt. detailset joonist).

14.2 KINNITAMINE SEINALE

- Terituspea kinnitamine (joon.4): terituspea ja mootori kinnitamiseks aluse kiilge
pange kruvi V5 vastavasse avasse F5. Pange tagantpoolt peale seib R5 ja keerake
kiilge hoob M23.

- Montaazialuse kinnitamine (joon.6): kasutage 4 seibidega varustatud tudblit (ei
kuulu komplekti), mis lahevad kinnitusavadesse F6.

14.3 KAEPIDEME KINNITAMINE (JOON.7)

- Pange kruvi V7 terituspeal olevasse avasse ning kinnitage see mutriga D7.
- Keerake kaepide 17 16puni kruvi V7 peale.

15.INFO KETI KOHTA

Enne teritamist tuleb kett tervenisti Ule vaadata, et veenduda selle korrasolekus.
(joon. 8A) Keti osad:

1 Ghendusldli

2 vasakpoolne IikelUli

3 parempoolne I6ikelili

4 tdmbav Ili (veollili)

5 neet

(joon. 8) Hamba osad:
1 (lemine plaat

2 ldikehammas

3 kontsa kulgserv

4 teritusstivend

5 sligavuspiirik

6 ots

7 kand

8 neediava

16.KETI IDENTIFITSEERIMINE

- Enne teritama asumist peab teadma keti ttipi ning sellele vastavaid seadistusnurki.
Need on &ra toodud vastava ketiga té6tanud mootorsae kasutusjuhendis voi keti
pakendil.

- Reeglina on Iikelllile méargitud keti identifitseerimiskood.

- Ketti on voimalik identifitseerida ka m&dtmise abil, kasutades selleks malli ja kaliibrit.

- Kéesoleva juhendi 16pus on &ra toodud SAEKETTIDE TABEL.

Tabeli veergudes on dra toodud jargmised andmed:

2

A lodse

S

keti samm
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211 TOOTAJA ASEND (JN 14A)

- Tootaja peab jadma masina ette ning hoidma asendit, milles oleks lihtne haarata
hoovast ja reguleerida kruustange.

22.KAIAKIVI PROFIILI KONTROLL

- Seisake seade ning kontrollige vastava malli abil kaiakivi profiili (joon.15); vajaduse
korral lihvige kaiakivi, et taastada selle 6ige profiil.

23.KAIAKIVI LIHVIMINE

@ Kasutage isikukaitsevahendeid.

- Kaivitage seade — selleks seadke luliti asendisse , 1.

- Kaivitamise hetkel siittib terituspiirkonda valgustav lambike.

- Ogvendage vastava lihvija abil kiakivi profiili; seejuures tuleb olla darmiselt ettevaatlik
ning lihvijat tuleb kahe kaega ja kindlalt kinni hoida (joon.16).

- Seisake seade ning kontrollige profiili vastava malli abil (joon.17).

A Kokkupuude kiirelt pdérleva kaiakiviga voib pdhjustada pdletusi ja marrastusi.

24. TERITAJA SEADISTAMINE

241 TERITUSNURGAD

- Olles teinud kindlaks teritatava keti tiilibi, tuleb kettide tabeli (veerud C/D/E) abil
kindlaks teha seadistusnurgad (kinnitusmehhanismi ja terituspea jaoks).

B Veoluli laius

c Ulemise plaadi teritusnurk (seadistamiseks pdoratakse._
ketikinnitusmehhanismi)

D Ioikehamba serva nurk (seadistamiseks poodratakse
terituspead)

E madalnurk (seadistamiseks kallutatakse
ketikinnitusmehhanismi)

F piiriku stigavus

G kaiakivi paksus

H kéiakivi tunnuskood

I koodid ,Oregon” kettidele N koodid ,Carlton” kettidele

L koodid ,Windsor* kettidele O koodid ,Stihl" kettidele

M koodid ,SARP* kettidele P koodid ,ME" kettidele

16.1 IDENTIFITSEERIMINE MOOTMISE ABIL (JOON.9)

a -maarake vastava malli abil piiriku sigavus.

b -pannes malli vastu seda kiilge, maarake keti SAMM.

¢ -pannes malli vastu seda kiilge, saab maarata keti hamba pikkuse.
d -Veolili laiuse saab maarata vastava mdoteriista abil (nait. kaliiber).

17.0LULIST KAIAKIVI KOHTA

- kasutage teritatava ketiga sobivat kéiakivi; vajalikud andmed on &ra toodud k&esoleva
vihiku I8pus ketitlitipide tabelis.

- arge pressige kaiakivi jduga volli otsa; kivi keskel oleva ava labimd6tu ei tohi muuta.
Arge kasutage kaiakive, mis volliga tapselt ei sobi.

- kaiakivi pealepanekuks kasutage ainult puhtaid ja taiesti terveid volle ja aarikuid.

- kontrollige, et vélli ja &ariku valine labimddt oleksid identsed.

18.KAIAKIVI MONTEERIMINE

- Keerake kruvid V10 lahti ja eemaldage kaitsekate P10 (joon.10).

- Votke rummu kiiljest ara kruvi V8 ja aarik F8 (joon.11).

- Valige teritatava keti jaoks sobilik kaiakivi (kettide tabeli veerg H).

- Pange kaiakivi vollil olevasse pesasse ja seadke see tapselt paika (joon.12).
- Pange peale aérik F8 ja keerake kruvi V8 kinni (joon.13).

Adrikut paika pannes tuleb viga hoolikalt jélgida, et see jaiks vélli kiilge
nii, nagu ndidatud joonisel 12.

Kui aarik on liiga kdvasti kaiakivi kllge keeratud, voib viimane teritamise
kaigus katki minna ja seada ohtu seadmega td6tava isiku. Selle valtimiseks
kinnitage kruvi M6x25 péérdemomendiga 7 Nm (vdimaluse korral kontrollige
seda diinamomeetrilise votmega).

- Pange tagasi kaitsekate P10 ja keerake kinni selle kruvi V10 (joon.14).

19.KAIAKIVI MONTAAZI KONTROLLIMINE

- seiske kaiakivi kdrvale, kéivitage terituspink ja jalgige tahelepanelikult, et kaiakivi ei
vanderdaks ei kiljelt killjele ega ristisuunas, kuna see tekitab ebanormaalselt tugevat
vibratsiooni.

- anomaaliate korral seisake masin viivitamatult ning kontrollige, et kaiakivi oleks
digesti peale pandud. Vajaduse korral asendage see uue originaalkaikiviga.

Enne teritama hakkamist tuleb varskelt pealepandud kaiakivi selle proovimiseks
A vahemalt minut aega tlihjalt kaia lasta, jaades ise seadmest eemale ja jalgides,
et mitte keegi muu ei oleks sel ajal seadme laheduses.

A 20. ELEKTRIUHENDUS

- Veenduge, et kasutatava vorgu toitepinge vastaks tehnilise info plaadil aratoodule.

- Toitepinge ei tohi infoplaadil olevast erineda ronkem kui +5%.

- Uhendus vooluvérku peab olema kooskdlas seadme kasutusriigis kehtiva
seadusandlusega.

- Kasutatav stepsel peab olema varustatud maanduse ja sobiliku kaitsekorgiga ning
sellele peab olema paigaldatud termiline voolukatkesti, mille tundlikkus ei Gleta 30 mA.

21.KASUTUSELEVOTMINE

- Pange toitejuhtme pistik stepslisse.

24.2 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA SEADISTAMINE
: (JOON.18-19)

- Keerake nupp M20 poollahti.

- Keerake kinnitusmehhanismi kellaosuti likumise suunas.

- Seadke kinnitusmehhanismil olev mérgis soovitud nurga méargise
kohale.

- Keerake nupp M20 uuesti kinni.

PAREMPO(l)_LNE 3

loikelii

<L

24.3 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA SEADISTAMINE
(JOON.18-20)

- Keerake nupp M20 poollahti.

- Keerake kinnitusmehhanismi kellaosuti liikumisele vastupidises
suunas.

- Seadke kinnitusmehhanismil olev méargis soovitud nurga mérgise
kohale.

- Keerake nupp M20 uuesti kinni.

VASAKPOOLNE 1.7
Ioikeli

244 LOIKEHAMBA SERVA NURGA SEADISTAMINE
(JOON.21-21A) (parem+ja vasakpoolsed I6ikeliilid)

- Keerake nupp M23 poollahti ning pddrake terituspead paremale.
Seadke kinnitusmehhanismil olev margis soovitud nurga mérgise
kohale.

- Keerake nupp M23 uuesti kinni.

D g

24.5 TERITUSNURGAD “DOWN ANGLE” SEADISTUSEGA KETTIDELE

- Tehke vastavalt eelnevalt aratoodud juhistele kindlaks seadistusnurgad.
- Seadistage veel Uks parameeter: madalnurk. Et kindlaks teha, milliste kettide puhul
see vajalik on, vaadake ketitabeli veergu E.

0"

PARENPOOLNE &< | 24.6 MADALNURGA REGULEERIMINE (JOON.22)

- Keerake hoob M20 poollahti.
- Témmake ketikinnitusmehhanismi operaatori poole, nii et
margis jadks vastava skaalandiduga kohakuti (vt kettide tabel).

DT

10°

24.7 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA SEADISTAMINE
(JOON.23)

- Keerake ketikinnitusmehhanismi kellaosuti likumise suunas.
- Seadke sellel olev margis soovitud nurga kohale.
- Keerake hoob M20 uuesti kinni.

Down Angle

<L

VASAKPOOLNE )| 24.8 MADALNURGA SEADISTAMINE (JOON.24)
- Keerake hoob M20 poollahti.
- Témmake ketikinnitusmehhanismi operaatori poole, nii et

margis jadks vastava skaalandiduga kohakuti (vt kettide tabel).

24.9 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA
SEADISTAMINE (JOON.25)

- Keerake ketikinnitusmehhanismi kellaosuti likumisele vastu-
pidises suunas.

- Seadke sellel olev mérgis soovitud nurga kohale.

- Keerake hoob M20 uuesti kinni.

Down Angle
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24.10 LOIKEHAMBA SERVA NURGA SEADISTAMINE
(JOON.21-21A) (parem-ja vasakpoolsed I6ikeliilid)

- Keerake tagumine kaepide M23 poollahti ning pddrake teri-
tuspead paremale. Seadke margis soovitud nurga kohale.
- Keerake kaepide M23 uuesti kinni.

Down Angle

DL

24.11 KETISTOPPERI REGULEERIMINE (JOON.26)

- Pange kett kinnitusmehhanismi peale.
- Témmake ketillili vastu stopperit A29.
- Keerake kaepidet P29, et kett jadks korralikult vastu stopperit A29.

24.12 KETILULI SEADMINE TERITAJA PEALE

- Viige kaiakivi vastu teritatavat Ili, terituspead allapoole tdmmates.

- Keerake nuppu P30, et ketti ligutada, nii et kaiakivi l1aheks vastu luli I6ikavat
osa (joon.27). Kett peab seejuures kinnitusmehhanismi peal vabalt, aga iima I6tkuta
jooksma.

- Seejarel tdstke terituspea Ules ja keerake nuppu P30, et teritatavat lli edasi ligutada.

Lili tuleb edasi liilgutada seda enam, mida enam seda maha lihvitakse.

Mida rohkem Ilid kulunud on, seda rohkem peab ketti ligutama. Samas, kui ketillilid

on vahe kulunud, piisab minimaalsest mahalihvimisest.

- Keerake nuppu P31, et reguleerida luli teritussigavus. Kéiakivi peab vertikaalselt
vastu Illi pdhja minema (joon.28).

- Kui luli tapne asend on kindlaks tehtud, keerake kinni ketistopperi
kaepide M32 (joon.28).

25.TERITAMISEL TULEB TAHELE PANNA

@ - Teritamise ajal kasutage isikukaitsevahendeid.

- Koik seadistused tuleb teha seisva mootori ja kéiakiviga, mis ei liigu.
A - Kui kéiakivi saab teritamise ajal 166ke, siis toimige nii, nagu kirjas peattikis
OLULIST KAIAKIVI KOHTA.

- Soovitatav on saekett enne selle teritamist ara puhastada.

- Et mootorit mitte Ule koormata ja keti lulisid mitte vigastada, lihvige neid véimalikult
vaike ning érge teritage tht liili liga kaua, kuna vastasel juhul v&ib I6ikeserv kérbema
hakata

- Teritage koik Uhe kilje hambad, reguleerige seejarel kinnitusmehhanism, nagu
seletatud eelnevates peatlkkides, seejarel teritage teise poole hambad.

- Arge kasutage teritamisel jahutusvedelikke.

26.KETI TERITAMINE

- Kontrollige, et kinnitusmehhanismi kdepide M32 on kinni keeratud ja kett paigale
lukustatud.

- Lulitage seade lllitist I33 sisse ning alustage teritamist - selleks langetage mootoriga
terituspea alla (joon.29).

- Peale teritamist tostke terituspea taas lles ja keerake k&epide M32 lahti (joon.29A).

- Liigutage ketti edasi, et teritada ara jargmine Ili.

- Lukustage see kdepidemega M32 (joon.29B) paigale ja teritage samal moel nagu
eelmine luli.

28.KAIAKIVI LIHVIMINE SUGAVUSPIIRIKU TERITAMISEKS

- Paigaldage kaiakivi paksusega 6mm, nagu seletatud punktides 13-17-18-19.
- P&drake ketikinnitusmehhanismi nii, et margis ,0" jaab asendisse 0 (joon.30).
- Keerake terituspead, nii et margis ,0“ jadks 80°/75° peale (joon.30).

- Seadke kaiakivi lihvija keti juhtsiinide peale ja ketistopperi vastu (joon.30).

é Hoidke kaiakivi lihvijat kindlalt kées (seejuures ise kaiakivi vastu minemata).

- Kaivitage seade ja lihvige kaiakivi seni, kuni selle profiil vastab joon.31 aratoodule.
- Peale t66 I6petamist lilitage seade vélja.

29.SUGAVUSPIIRIKU TERITAMINE

- Vétke kaiakivi lihvija &ra ja pange kinnitusmehhanismi peale saekett.

- Tsentreerige ketiluli kaiakivi suhtes nuppude P29 ja P30 abil (joon.32).

- Terituspead kallutades reguleerige stigavuspiiriku teritamisstigavus, kasutades
selleks nuppu P31 (joon.33).

- Teritage sugavuspiirik, nagu seletatud peatlkis TERITAMINE. Sugavuspiirikuid
teritatakse Uhtmoodi nii parem-kui vasakpoolsetel lilidel; niisiis teritage jarjest kdik
1tlid.

- Seejarel kontrollige teritusmalli serva abil, et sligavuspiiriku médtmed vastaksid
teritatava keti puhul ndutavale (joon.34). Vaadake ka ketitliipide tabeli veergu F.

30.SEISKAMINE JA ARAPANEK

30.1 SEISKAMINE

Seadme seiskamiseks keerake lUliti asendisse “0” ja tdmmake toitejuhtme pistik
stepslist vélja.

30.2 ARAPANEK

Peale kasutamise 16petamist Uhendage seade vooluvdrgust vélja ja puhastage see
hoolikalt.
Sailitage seadet kuivas ning tolmu ja niiskuse eest kaitstud kohas.

30.3 TAVAHOOLDUS

Enne mistahes hooldust6dde teostamist viige labi peatiikis SEISKAMINE
kirjeldatud toimingud.

Hooldusvalp Hooldustoiming

Kui kaiakivi 1abimé6t on joudnud

4105 mm Asendage kaiakivi uuega.

Puhastage lamp (LED) lapi véi harjaga.
Arge kasutage selleks surudhku.

40 tundi Puhastage terituspink pdhjalikult lapi
voi harjaga.

Olge eriti tahelepanelik elektrimootori ja
juhtsiinide puhastamisel.

Arge kasutage selleks surudhku.

30.4 UMBERPAIGUTAMINE JA TRANSPORT

- juhul kui terituspinki on vaja transportida, monteerige see t66pingi voi seina peale
maha, votke ara kéiakivi ning pakkige koik detailid nii, et need oleksid I6dkide eest
kaitstud.

- Votke ja tdstke pakend Ules hoolikalt vastavalt joonisele 35.

30.5 LAMMUTAMINE JA KORVALDAMINE

Seadme lammutamist tohib Iabi viia ainult selleks vastavat kvalifikatsiooni omav isik
ja vastavalt seadme kasutamise riigis kehtivale seadusandlusele.

XN
Siimbol == (tehnilise info plaadil) naitab, et toodet ei tohi kdrvaldada koos
olmejaatmetega. Kdrvaldamiseks pddrduge selleks vastavat volitust omava keskuse
voi edasimudja poole.

toitejuhe 1abi 16igata) ja teha kahjutuks osad, mis vdivad olla ohtlikud lastele,

t Enne seadme &araviskamist tuleb see kasutamiskdlbmatuks teha (naiteks
kes vdiksid seadet ménguasjana kasutada.

31.RIKKED, NENDE POHJUSED JA KORVALDAMINE

Enne mistahes hooldustédde teostamist viige 1abi peatlkis SEISKAMINE
kirjeldatud toimingud.

Rike Arvatav pohjus Rikke kérvaldamine

Vinnastage turvaelement

Téle on hakanud ks | Uuest

turvaelementidest, mis
on seadmele paigaldatud
(kaitsekork, voolukatkesti
vms.)

Juhul kui turvaelement
taas vallandub, arge
kasutage seadet ning
péoérduge Vastava ala
Spetsialisti poole.

Laliti viimisel asendisse
,1“ seade ei kéivitu.

Tommake pistik stepslist
vélja ja pange korralikult
tagasi.

Toitejuhtme pistik ei ole
korralikult stepslis.

Laliti viimisel asendisse | Lamp (LED) on labi|Asendage lamp (LED)
,1“ ei sutti lamp (LED). pdlenud. uuega.

Kontrollige kinnitusi ja
pingutage vajaduse korral
kinnituskruvisid.

Seade ei ole korralikult
kinnitatud.

Mootoriga terituspeaeiole |[K e e r a k e
korralikult montaazialuse | fikseerimiskéepide
kiljes kinni. korralikult kinni.

Seade vibreerib
ebanormaalselt tugevasti | Ketikinnitusmehhanism [Keerake vastav
ei ole korralikult|fikseerimiskdepide
montaazialuse kiiljes kinni. | korralikult kinni.

Votke kaiakivi maha,
kontrollige, et see oleks
terve, ja monteerige see
uuesti ja digesti tagasi.

Kaiakivi ei ole korralikult
vollil olevasse pesasse
lainud.

- Juhul kui ménd riket ei dnnestu tabelis dratoodud moel kdrvaldada, pdérduge
Vastava ala Spetsialisti poole.
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1. SAUGUS NAUDOJIMAS

|SPEJIMAS! Naudojant elektrinius jrankius, visada batina laikytis pagrindiniy
atsargumo priemoniy, kad baty sumazinta gaisro, elektros smagio ir
asmeninés traumos rizika. Perskaitykite Sias instrukcijas, prie$ naudodamiesi
Siuo gaminiu ir jas iSsaugokite.

1S maitinimo tinklo iStraukite kistuka, pries atlikdami reguliavimo, techninés
priezidros ar apziros darbus.

1. Darbo vietoje neturi bati pasaliniy daikty
- Netvarkinga darbo vieta ir suolai gali sukelti traumas.

2. |vertinkite darbo vietos aplinkg
- Nepalikite jrankiy aplinkos poveikiui.
- Nenaudokite jrankiy drégnose vietose.
- Darbo vieta turi bati gerai apSviesta.
- Nenaudokite jrankiy esant degiems skysc¢iams ar dujoms.

3. Saugokités elektros smugio
- Venkite kiino saly€io su jzemintais pavirSiais (pvz.: vamzdziais, radiatoriais,
viryklémis, Saldytuvais).
4. Neleiskite pasaliniy asmeny
- Neleiskite asmenims, ypac¢ vaikams, bati darbo vietoje, liesti jrankiy ar laidy ir
liepkite jiems palikti darbo vieta.
5. Saugokite nenaudojamus jrankius
- Nenaudojant jrankiai turi bati laikomi sausoje rakinamoje patalpoje, neprieinami
vaikams.
6. Nenaudokite jrankio maksimalia galia
- Darbas bus atliktas geriau ir saugiau, jei jrankis bus naudojamas jprastine galia.

7. Naudokite reikiamg jrankj
- Nenaudokite mazos galios jrankiy, atliekant galingesnio jrankio darba.
- Nenaudokite jrankiy ne pagal paskirtj; pvz.: nenaudokite apvalaus pjiklo pjaunant
medzio $akas ar rastus.

8. Tinkamai apsirenkite
- Nedévekite laisvy riby ar papuosaly, juos gali jtraukti judancios dalys.
- Dirbant lauke, rekomenduojama mavéti neslystancia avalyne.
- Turint ilgus plaukus, dévékite apsauginius plauky apdangalus.
9. Naudokite apsauging jrangg
- Naudokite apsauginius akinius ir pirstines.
- Naudokite veido kauke ar kauke nuo dulkiy, jei atliekamas darbas iSskiria dulkes.

10. Prijunkite dulkiy iStraukimo jrangg
- Jei tiekiama dulkiy iStraukimo ir surinkimo jrangos jungtis, uztikrinkite, kad ji baty
ijungta ir tinkamai naudojama.
11. Nepazeiskite maitinimo kabelio
- Niekada netempkite kabelio, kad iSjungtuméte jj i maitinimo lizdo. Saugokite j
nuo Silumos, alyvos ir astriy kampy.

12. Darbg atlikite saugiai
- Jei jmanoma, naudokite spaustuvus ar griebtuvus, kuriame baty jtvirtinama
apdorojama detalé. Tai saugiau, nei atliekant rankomis.

13. Nepraraskite pusiausvyros
- Visada islaikykite pusiausvyra ir jauskite atramg po kojomis.
14. PriziGrékite jrankius
- Pjovimo jrankiai turi bati astrds ir Svarls, kad geriau ir saugiau atlikty savo
funkcija.
- Vadovaukités sutepimo ir priedy keitimo instrukcijomis.
- Periodiskai apzidrékite jrankiy maitinimo kabelius ir, jei jie pazeisti, juos privalo
suremontuoti jgaliotos techninés priezitros tarnybos ar darbuotojai.
- Periodiskai apziarékite ilginimo laidus ir pakeiskite, jei paZeistas.
- Rankos turi bati sausos, $varios ir netepaluotos.
15. I8junkite jrankius

graztai ir pjovikliai, jrankius iSjunkite i§ maitinimo tinklo.
16. ISimkite reguliavimo raktus ir verzliarak¢ius
- Suformuokite jgudj, kad raktai ir verZliarakéiai visada baty iSimti i$ jrankio, pries
ji jlungiant.
17. Venkite atsitiktinio paleidimo
- Uztikrinkite, kad jungiklis baty nustatytas ,Off* (iSjungta) padétimi, kai jjungiate
jrankj.
18. Naudokite lauke naudoti skirtus ilginimo laidus
- Kai jrankis naudojamas lauke, naudokite ilginimo laidus, skirtus naudoti lauke,
ir juos pazymékite.
19. Bikite atsargis
- Bukite atidus atlikdami numatytg darbg, vadovaukités sveika nuovoka ir
nenaudokite jrankio, kai esate pavarges.

20. Patikrinkite pazeistas dalis

- Prie$ toliau naudojantis jrankiu, atidZiai patikrinkite, kad nustatytuméte, ar jrankj
galima naudoti ir jis atlieka norima funkcija.

- Patikrinkite judanciy daliy centravima, sujungima, daliy vientisuma, montavimo
ir kitas salygas, kurios gali turéti jtakos jy eksploatavimui.

- PaZeistas apsauginis jtaisas ar kita dalis turi badti tinkamai suremontuota ar
pakeista jgaliotame techninés priezidros centre, jei Siose instrukcijose nenurodyta
kitaip.

- |galiotame techninés priezidros centre pakeiskite defektinius jungiklius.

- Nenaudokite jrankio, jei nejsijungia ir neissijungia jungiklis.

21. |spéjimas

- Naudojant bet kokj prieda, nei rekomenduojama Siose instrukcijose, galite sukelti

asmeninés traumos rizika.

22. Ar jasy jrankj suremontavo kvalifikuotas asmuo
- Sis elektrinis jrankis atitinka numatytas darbo saugos taisykles. Remonto darbus
turi atlikti kvalifikuotas asmuo, naudojantis originalias atsargines dalis, prieSingu
atveju, kyla didelis pavojus jrankio naudotojui.
23. |spéjimas
- Niekada nestabdykite besisukancio astrinimo disko rankomis, net jeigu iSjungéte
variklj.

2. BENDRA INFORMACIJA

Gamintojas neatsako uz zemiau iSvardintus gedimus, atsiradusius dél:

naudojimo instrukcijos reikalavimy nesilaikymo;

stakliy naudojimas kitais tikslais nei nurodyta skyriuje “NAUDOJIMO PASKIRTIS”;
stakliy naudojimo nesilaikant darbo saugos ir nelaimingy atsitikimy prevencijos;
neteisingo jrenginio sumontavimo;

aplaidumo atliekant technine priezidrg ar jos nebuvima;

be gamintojo sutikimo atliktus keitimo ar remonto darbus;

neoriginaliy arba netinkamy detaliy naudojimo;

- Nespecializuoto darbuotojo atlikto stakliy remonto.

3. GARANTIJA

Siam gaminiui galioja $alies, kurioje jis buvo pirktas, garantija. Gaminio garantija

galioja tik tuo atveju, jeigu kartu pateikiamas pirkimo dokumentas (saskaita -

faktiira ar kasos €ekis) ir produkto pakuoteé (jei jmanoma, neatidaryta).

Garantija netenka galios, jei:

a) jrenginys buvo sugadintas;

b) jrenginys buvo naudojamas ne pagal paskirtj, kaip nurodyta Sioje instrukcijoje;

¢) j irenginj buvo jmontuotos neoriginalios detalés, bet kuri dalis ar astrinimo - galan-
dimo diskai ir/ar be gamintojo sutikimo;

d) jrenginys buvo prijungtas prie jtampos ar daznio, kitokio nei nurodyta techninéje
lenteléje.

Garantija netaikoma:

susidévin¢iy mazgy ir daliy (tokiy kaip abrazyviniai diskai / $lifavimo ratai, angliniai

variklio $epetéliai, spaustuvai, elektriniai mygtukai ir prietaisail reguliavimo rankenélés).

4. INSTRUKCIJOS NAUDOJIMAS IR ISSAUGOJIMAS ATEICIAI

Visa informacija ir jrenginio charakteristikos yra pazintinio pobldzio. Gamintojas,
reikalui esant, pasilieka sau teise, bet kuriuo metu pakeisti ir/ar patobulinti stakles.
Draudziama dauginti ar kopijuoti Sig pateiktg informacijg be gamintojo sutikimo.

Sis jrenginio eksploatavimo vadovélis yra neatskiriama $iy stakliy dalis, laikykite jj
saugioje, bet lengvai prieinamoje vietoje, kad esant batinybei bty galima rasti rei-
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kiamas konsultacijas.

Jeigu eksploatavimo vadovélis susidéveés ar jj pamesite, jo kopijos galite prasyti pas
gamintojg arba specializuotame techninio aptarnavimo centre.

Jeigu stakles perduosite kitam vartotojui, kartu atiduokite ir instrukcijy vadovélj.

5. PAAISKINIMAI
Specializuotas technikas: asmuo, kuris yra jdarbintas priezitros centre, turintis tam

tikrg paruosima atlikti ypatingg technine jrenginiy prieZidrg ar atlikti jrenginio remonto
darbus.

6. SIMBOLIAI

A

Simbolis jspéja apie galimus sunkius ir pavojingus suzalojimus asmeniui,
jeigu bus netinkamai vykdomi saugos reikalavimai ir kiti nurodymai.

Simbolis nurodo, kad reikia déveéti apsauginius akinius dirbant su
astrinimo staklémis.

Simbolis nurodo dévéti apsaugines pirstines dirbant su astrinimo
staklémis.

Simbolis nurodo galandimo - astrinimo disko sukimosi kryptj, kai staklés
veikia.

stakliy darbui. Kad vél staklés funkcionuoty reikalinga i$ naujo jjungti pagrindinj
stakliy jungiklj.

10.NAUDOJIMO PASKIRTIS

Sios elektrinés staklés yra skirtos motorinio pjiiklo grandinés galandimui — astrinimui.

- Naudokite prietaisg galandimui tik techninéje lenteléje nurodyty grandiniy tipams.

- Nenaudokite stakliy pjaustymo tikslais ar kity detaliy galandimui nei nurodytos
grandinés.

- Labai tvirtai priverzkite stakles prie darbo stalo ar sienos.

- Staklés néra skirtos naudoti korozinémis ar sprogiomis aplinkos sglygomis

- Bet koks kitas jrenginio naudojimas - laikomas netikslingu.

Gamintojas negali bati atsakingas uz gedimus atsiradusius ne pagal paskirtj nau-

dojant stakles.

11.ISPAKAVIMAS
Motorinio pkiklo grandinés astrinimo — galandimo staklés yra tiekiamos jau dalinai
sumontuotas.

12.BAZINES ATRAMOS DETALES (PAV. NR. 2)

1- atrama 14 - rankenélé

Prie$ naudojantis staklémis, perskaitykite instrukcijas.

PdfRe N =)

Simbolis (esantis techniniy duomeny lenteléje) nurodo, kad staklés
negali bati iSmestos kartu su buitinémis atliekomis. Dél jrenginio iSmetimo
kreipkités j autorizuotus centrus ar j mazmenininkus i$ kuriy pirkote,.

7. TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis Jolly EVO
Jtampa 230V~ 50Hz
Nominali galia 220W

Galastuvo disko matmenys

@ext. 145 mm - Gint. 22,2 mm
Storis: 3,2-4,7 -6,0 mm

Maksimalus disko sukimosi greitis

2700 min™!

Lempos galingumas

0,5W

Akustinio slégio lygis

LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)

Akustinés galios lygis

LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Vibracijos lygis rankenose (*) <2,5m/s?
Galandamy grandiniy tipai 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/47(x+)
Masé (sukomplektuoty stakliy) 6,3 kg

(*)- Pateikta bendroji vibracijos verté yra iSmatuota taikant standartiniy bandymy
metoda ir jos vertés gali bati naudojamos jvairiy prietaisy palyginimui.
- Pateikta bendroji vibracijos verté taip pat gali bti naudojama i$ anksto

jvertinant galima poveikj.

- Naudojant elektros jrankj, vibracijos lygis priklauso nuo jrankio

naudojimo salyguy;

- tempimas dél vibracijos turi bati kuo mazZesnis. Keletas patarimy,
kaip sumazinti vibracijos sukeliamg jtempima: trumpai naudojant
irankj, mavekite pirstines. Tai darydami, jvertinkite kiekvieng
atliekamo darbo ciklg (pvz.: momentas, kai jranga i§jungiama, bei
momentai, kai ji jjungta, kai jis veikia tuscia eiga).

(*+) Tik specialiam komplektui (spaustuvai+slifavimo diskas 8 mm) uzsakoma

atskirai.

basiné atrama

redukcinis variklis
prispaudimo mechanizmas
grandinés blokavimo rankena

ritinio formos blokavimo rankenélé

grandinés prispaudéjas
grandinés blokavimo —reguliavimo
ritinio formos rankenélé
grandinés blokavimo - reguliavimo
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KOMPONENTU IDENTIFIKAVIMAS (PAV.1)

10 fiksavimo rankenélé

11 valdymo svirties rankena

12 galastuvo apsauginis skydas

14 galandimo - astrinimo diskas

15 astrinimo gylio _re_guliavimo ritinio
formos rankenélé

17 lempa (LED)

18 pagrindinis jungiklis

19 elektros maitinimo laidas

2 - ariklio — svirties mechanizmas

3 - naudojimo intrukcija

4 - indentifikacijos kortelés

6 - galgstuvo diskas @ 145x3.2x22.2

7 - galgstuvo diskas @ 145x4.7x22.2

8 - galgstuvo diskas & 145x6x22.2
12 - varztai M10 svir€iai tvirtinti

16 - valdymo svirties rankena

17 - varstai M6 rankenai fiksuoti

18 - poverzlés M6 rankenai fiksuoti
19 - astrinimo gylmatis - lekalas

20 - Slifavimo kaladéle

21- 4 mm $eSiabriaunis verzZliaraktis
22 - 5 mm SeSiabriaunis verZliaraktis

13 - varzto M10 poverzle

13.GALASTUVO DISKO PATIKRINIMAS

Pakelkite galgstuvo diskg ir laikykite uz centrinés kiaurymés. Nemetaliniu daiktu
lengvai suduokite per galgstuvo briaung (pav.nr.13). Jeigu isgirsite ne metalinj o
dusly skambesj, reiskia, kad galgstuvo diskas gali bati Strikes ar kitaip apgadintas:
nenaudokite jo.

14.MONTAVIMAS

DEMESIO

Apsidrauskite, kad staklés nebaty tvirtinamos vartotoio akiy lygyje. Rekomenduojamas
stakliy tvirtinimo aukstis yra 1,20 - 1,30 metrai nuo zemés pavirsiaus.

Stakles galima pritvirtinti prie darbo stalo ir/ar prie sienos.

14.1 TVIRTINIMAS PRIE DARBO STALO

- Variklio svirties mechanizmo montavimas (pav.nr.4): variklio — svirties
machanizmui pritvirtinti, jstatykite varztus V5 | kiaurymes F5. Uzpakalinéje stakliy
dalyje ant varzty uzmaukite poverzles ir uzsukite rankenéle M23.

- Bazinés atramos tvirtinimas (pav.nr.5). Paimkite du M8 varztus su verzlémis ir
poverzlémis (nejeina j stakliy komplekta) ir jstatykite j atramos fiksavimo kiaurymes.
Atkreipkite démesj kaip turéty bati tvirtinima atrama, pazidrékite paveikslélj.

14.2 TVIRTINIMAS PRIE SIENOS

- Variklio svirties mechanizmo montavimas (pav.nr.4): variklio — svirties
machanizmui pritvirtinti, jstatykite varztus V5 | kiaurymes F5. UZpakalinéje stakliy
dalyje ant varzty uzmaukite poverzles ir uzsukite rankenéle M23.

- Bazinés atramos tvirtinimas (pav.nr.6): paimkite 4 varZtus su verzlémis ir
poverzlémis (nejeina | stakliy komplekta) ir jstatykite j fiksavimo kiaurymes F6.

14.3 RANKINES SVIRTIES MONTAVIMAS (PAV NR. 7)

- |statykite varztg V7 j fiksavimo kiauryme variklio atramoje ir uZtvirtinkite su verzle D7.
- Stipriai prisukite rankeng i7 naudodami varztg V7.

15.INFORMACIJA APIE GRANDINES

Prie§ galandant-astrinant grandine jsitikinkite, kad ji yra gerame stovyije ir tinkama
naudojimui.

ritinio formos rankenélé

9 grandinés blokavimo mechanizmas 20 techniniy duomeny lentelé

9. APSAUGOS |TAISAI

Galandimo staklés turi Siuos, zemiau i$vardintus, apsaugos elementus:

- Galagstuvo apsauga: apsaugo vartotojg nuo galimy suzeidimy, kada atliekami
galandimo -astrinimo darbai.
Siuos apsaugos mechanizmus privaloma sumontuoti ant stakliy, jeigu jas naudojate.
Patikrinkite ar jie nesugadinti ir gerai pritvirtinti. Netvarkingai sumontuoti ar sugadinti
gali sukelti pavojy darbuotojo sveikatai.

- Jungiklis: jrenginys turi automatiskai atsijungiantj apsauginj jungiklj. Jeigu staiga
nutriksta elektros jtampos tiekimas, jungiklis automatiSkai atjungia stakles nuo
elektros srovés $altinio. Jeigu jtampo vél grizta, jungiklis automatiskai nejjungia

(pav.Nr. 8) Danties dalys:

1 virSutiné dalis

2 virSutinis astrinimo kampas
3 Soninis astrinimo kampas
4 ertmé

5 gylio reguliavimo kumstelis
6 briauna

7 kulnas

8 kniedés kiaurymé

(pav.Nr. 8A) Grandinés dalys yra Sios:
1 jungiamasis narelis

2 kairysis dantis

3 desinysis dantis

4 pavaros narelis (vilkimo)

5 kniedé
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16.GRANDINES IDENTIFIKACIJA

- Prie$ galandimo — astrinimo procedirg batina susipaZinti su grandinés tipu ir kaip
atitinkamai kaip nustatyti aStrinimo kampus. Sias charakteristikos randamos motorinio
pjuklo instrukcijose, ant kuriy sumontuotos Sios grandinés arba ant grandinés
pakuotés.

- Grandinés identifikacijos kodas daZniausiai randasi ant grandinés pavaros narelio.

- Grandinés identifikacijos kodg taip pat galima nustatyti lekalu ar kalibromaciu.

- Siy naudojimo instrukcijy pabaigoje rasite pridétag LENTELE SU GRANDINIY
SARASU.

Sios lentelés stulpeliuose pateikiama sekanti informacija:

=2

r» dss

EAe
-
M

Cc

grandinés Zingsnis

pavaros narelio ilgis

virSutinis astrinimo kampas (spaustuvo pasukimas)

pjavio kampas (svirties pasukimas)

10

E QS Zemutinis kampas (spaustuvo pakreipimas)
F m kumstelio gylis
G ‘l galastuvo disko storis

-
< O
I Oregon grandinés kodai

L Windsor grandinés kodai
M SARP grandinés kodai

galastuvo disko kodas

N Carlton grandinés kodai
O Stihl grandinés kodai
P ME grandinés kodai

16.1 MATAVIMO PRIETAISAI (PAV. 9)

a -Naudodami tam tinkama kalibromatj iSmatuokite reguliavimo kumstelj gylj.

b -Pridéje kalibromatj Sia puse galésite iSmatuoti grandinés Zingsn;.

¢ -Pridéje kalibromatj Sia puse galésite nustatysite grandinés danties ilgj.

d -Pavaros narelio ilgj galima iSmatuoti tam tikru matavimo instrumentu kaip
kalibromatis.

17.PERSPEJIMAI APIE GALASTUVO NAUDOJIMA

- naudokite tik tam tikrai grandinei skirtg astrinimo galastuva, pasizidrékite grandiniy
lentele, kurig galésite rasti Sio vadovélio gale.

- nemaukite jéga galandimo disko ant movos ir nebandykite padidinti disko centrinés
kiaurymés diametro. Venkite naudoti tuos galastuvus, kurie nelabai tinkamai sitvirtina
jiems skirtoje padétyje.

- montuodami galgstuvo diskg, naudokite tik gerai nuvalytus ir nesugadintus movg ir
flansa.

- jsitikinkite, kad iSoriniai movos diametro matmenys visiskai sutapty su flanso
matmenimis.

18.GALASTUVO MONTAVIMAS

- Atsukite varztus V10 ir nuimkite apsauga P10 (pav. 10).

- I8sukite varztg V8 ir flansg F8 esancius ant stepulés (pav. 11).

- Parinkite atitinkama galgstuvg grandinei, kurig norésite astrinti (stulpelis H grandiniy
lenteléje).

- Uzdékite ir iScentruokite galandimo diskg ant movos (pav.12).

- UZdékite flansg F8 ir prisukite varztg V8 (pav. 13).

Kai montuosite flansa, ypatingg démesj atkreipkite kuria puse jis
tvirtinamas, kaip parodyta pav. 12.

A Jeigu labai stipriai priversite flansg prie galandimo disko, staklems veikiant,
diskas gali suldzti ir sukelti pavojy darbuotojo gyvybei. Siai rizikai iSvengti
priverzti varztus M6x25 iki 7 Nm (ir pamatuokite Siuos duomenis su
dinamometriniu verZliarak&iu).

- UZdarykite apsauginj gaubtg P10 ir atitinkamai prisukite varztg. V10 (pav. 14).

19.PATIKRINKITE GALANDIMO DISKO |[MONTAVIMA

- atsistokite netoli galandimo disko ir jjunkite stakles darbui, atidziai stebékite ar
galandimo disko krastai nesilieCia strizai ar skersai, provokuodamas anomalias
vibracijas

- jeigu tai nutinka netrukus sustabdykite stakles ir patikrinkite, kad galgstuvo
montavimas bty atliktas taisyklingai. Jeigu reikia, pakeisti galgstuva kitu originaliu
galastuvu.

Imontavus naujg galgstuvo diskag visada bent minute iSbandykite stakliy
A veikimg tuscigja eiga, stebédami procesg per tam tikru atstumu ir
kontroliuodami, kad kiti asmenys neprieity ar nestovéty prie veikianciy stakliy.

A 20.ELEKTROS PAJUNGIMAS

- Patikrinkite ar elektros maitinimo parametrai atitinka parametrus nurodytus techninéje
lenteléje.

- Maitinimo jtampa nurodyta lenteléje neturi skirtis daugiau nei +5%.

- Prijungimas prie elektros maitinimo tinklo turi bati reglamentuojamas tos Salies teisiniy
normy, kurioje staklés yra naudojamos.

- Elektros maitinimo mechanizmas, j kuri jungiamos staklés, turéty turéti jzeminima,
tam tikrg saugiklj ir turéty bati apsaugotas nuo staigios jtampos kitimo jungikliu, kurio
jautrumas nedidesnis nei 30 mA.

21.STAKLIY [JUNGIMAS

Jjunkite maitinimo laido Sakute j elektros tinklg.

21.1 OPERATORIAUS PADETIS (14A PAV.)

- Operatorius turi stovéti pries stakles ir iSlaikyti tokig padétj, kuri leisty jam tinkamai
suimti uz rankenos ir reguliuoti griebtuvus.

22.GALANDIMO - ASTRINIMO DISKO PATIKRINIMAS

- ISjunge stakles galite pamatuoti galandimo—astrinimo disko storj slankmaciu ar
kalibromaciu (pav. 15); jeigu batina, atnaujinkite galandimo-astrinimo disko pavirsiy
Slifuojant.

23.GALANDINIMO - ASTRINIMO DISKO PAVIRSIAUS ATNAUJINIMAS

@ Dévékite nurodytas individualios apsaugos priemones.

- Jjunkite stakles pasukdami jungiklj j pozicijg “1”.

- ljungus stakles veikimui, uzsidega lemputé, kuri apSvie€ia tg disko vieta, kuri turi bati
nuslifuota.

- Bandykite atnaujinti disko pavirSiy naudodami lifavimo kaladéle, taciau dirbkite labai
atsargiai, tvirtai ir tinkamai prilaikydami diska. (pav. 16).

- Sustabdzius stakles su slankmaciu vel iSmatuokite galandimo—astrinimo disko stor;j.
(pav. 17).

Bet koks klno kontaktas su greitai besisukanciu disku gali iSprovokuoti
ibréZimus ir nudegimus.

24.STAKLIY REGULIAVIMAS

24.1 GALANDINIMO - ASTRINIMO KAMPY REGULIAVIMAS

- Po to, kai nustatéte kokio tipo granding turésite pagalasti, individualizuokite — astrinimo
kampus (spaustuvas ir rankena) i$ grandiniy lentelés (stulpelis C/D/E).

24.2 VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
(PAV.18-19)

- Atlaisvinti rankenéle M20

- Sukite spaustuva laikrodzio rodyklés kryptimi.

- Nusistatykite pagal spaustuvg atitinkamai reikalingam kampo
dydziui.

- Atgal prisukite rankenéle M20.

DESINYSIS R
dantis

%1\

24.3 VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
(PAV.18-20)

- Atlaisvinti rankenéle M20

- Sukite spaustuva prie$ laikrodZio rodykle.

- Nusistatykite pagal spaustuvg atitinkamai reikalingam kampo
dydZiui.

- Atgal prisukite rankenéle M20.

KAIRYSIS ./
dantis ‘

24.4 VIRSUTINIO A TRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
(PAV. 21-21A) (kairieji ir deSinieji dantys)

- Atlaisvinti rankenéle M23 ir sukite svirtj j deSine puse.
Nusistatykite pagal spaustuvg atitinkamai reikalingam kampo
dydziui.

- Atgal prisukite rankenéle M23.

D
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24.5 GALANDIMO KAMPAI GRANDINEMS SU “DOWN ANGLE”

- Individualizuokite reguliavimo kampus kaip buvo pries tai iliustruota.

- Sureguliuokite astrinimo pozicijg: Zemutinis kampas. Kad galétuméte nustatyki,
kokioms grandinéms reikalinga $io tipo procedira, pazitrékite grandiniy lentelés E
stulpelj.

DESINYSIS () | 24.6 ZEMUTINIO KAMPO REGULIAVIMAS (PAV.22)
- Atlaisvinti rankenéle M20
\\’___,S - Perkelkite spaustuvo grupe link operatoriaus taip, kad sutapty
o W | o nurodomoji Zymé su reliatyvia verte ant laipsninés skalés
<E’ (zidréti grandiniy lentele)
£ 24.7 VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
S (PAV.23)
)(" - Sukite spaustuvg laikrodZio rodyklés kryptimi.
L= |- Nusistatykite pagal spaustuva atitinkamai reikalingam kampo
dydziui.
- Atgal prisukite rankenéle M20.
KAIRYSIS ‘o)) | 24.8 ZEMUTINIO KAMPO REGULIAVIMAS (PAV.24)
- Atlaisvinti rankenéle M20.
w - Perke_lti spaustuvo grupe link priesingos qpera_toriu_i pusés
2 - | 10 suderinant nurodomajg zyme su verte reliatyvia laipsninei
g skalei (zigréti grandiniy lentelg)
g 24.9 VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
2 (PAV.25)
E@E:: - Sukite spaustuvg pries laikrodzio rodykle.
- Nusistatykite pagal spaustuva atitinkamai reikalingam kampo
dydZiui.
- Atgal prisukite rankenéle M20
24.10 PJUVIO KAMPO REGULIAVIMAS (PAV. 21-21A)
o (kairieji ir deSinieji dantys)
[=2
c
‘é - Atlaisvinkite Zzemuting rankenéle M23 ir sukite svirtj deSines
H puseés link. Sustokite pozicijoje kuri jums atitiks reikalingo
a kampo dydj
O _0O - Atgal prisukite rankenéle M23.

24.11 GRANDINES BLOKAVIMO MECHANIZMAS (PAV.NR.26)

- ]dékite grandine j jos vietg blokavimo mechanizme.

- Pakelkite kiekvieng grandinés dantj, kaip parodyta, prieSinga kryptimi nei
grandiné A29.

- Pasukite ritinio formos rankenéle P29, kad tinkamai uzblokuotuméte palaikymo
mechanizma A29 danties atzvilgiu.

24.12 DANTIES PADETIES SUREGULIAVIMAS

- Priartinkite galgstuvo diska prie grandinés danties nuleidami svirtj Zemyn.

- Pasukite ritinio formos rankenéle P30, kad galétuméte judinti grandine ir, kad
galgstuvas galéty astrinti dant] prisiliedamas. (pav.nr.27).

Sios operacijos metu grandiné turéty laisvai judéti j priekj nors ir jtvirtinta palaikymo
mechanizme.

- Sioje stadijoje, pakélus svirtj ir suveztus ritinio formos rankenéle P30, bus galima
testi toliau kity grandinés danty astrinima.

Tolimesnis progresas priklauso nuo to kokj kiekj medziagos reikés nugalasti

nuo kiekvieno danties.

Kuo didenis danty nusidévéjimo laipsnis, tuo daugiau jie bus nugalandinti. Ir atvirksciai,

dantys, kurie mazai nusidévéje, bus maziau galandomi.

- Pasitelkite ritinio formos rankenéle P31, kad galétuméte nureguliuoti danties
galandimo gylj. Galgstuvas vertikalioje padétyje turéty pasiekti kiekvieno danties
kumstelio apating ribg (pav.nr.28).

- Kai tik rasite tinkamg grandinés danties pozicijg, uZsukite grandinés blokavimo
mechanizmo rankeng M32 (pav.nr.28).

25.PERSPEJIMAI ATLIEKANT GALANDIMO-ASTRINIMO DARBUS

@ - Dirbdami su staklémis dévékite nurodytas individualios apsaugos
priemones.
- Visi reguliavimo darbai turi bati atliekami tik iSjungus stakliy variklj ir
nesisukant galandimo - astrinimo diskui.
A - Jeigu galandant-astrinant grandine pajusite neaiSkius smugius ar
bildesius, elkités taip, kaip nurodyta skyriuje PERSPEJIMAI DEL
GALANDIMO-ASTRINIMO DISKO.

- Prie$ atliekant galandinimo-astrinimo darbus patariama Svariai nuvalyti grandine.

- Kad neperkaitintuméte stakliy variklio ir kad nesugadintuméte grandinés danty,
nugalgskite nedidelj kiekj metalo nuo danties ir nesustokite ilgai prie to paties danties,
nes rizikuojate sudeginti virSuting danties pjovimo dalj.

- Pagalgskite visy pirma vieng grandinés danty puse, ir po to, reguliuodami spaustuva,
kaip raséme ankstesniame skyriuje, pagalaskite dantis i$ kitos pusés.

- Galandinimo metu nenaudokite Saldomujy skysciy.

26.GRANDINES GALANDINIMAS — ASTRINIMAS

- Patikrinkite ar gerai pritvirtinta palaikymo mechanizmo rankena M32 ir ar grandiné
gerai uzblokuota.

- Jjunkite jrenginj paspausdami mygtukg 133 ir pradekite danties galandinima,
nuleisdami Zemyn variklio svirties rankeng (pav.nr.29).

- Po galandinimo, pakelkite svirtj ir paleiskite rankeng M32 (pav.nr.29A).

- Leiskite grandinei judéti j priekj taip, kad galétuméte pradétiu sekancio grandinés
danties galandinima.

- Vél sutvirtinkite ghrandinés blokavimo mechanizmo rankeng M32 (pav.nr.29B) ir vél
teskite grandinés galandinimg — astrinimag

28.GRANDINES KUMSTELIY GYLIO GALASTYVO PARUOSIMAS

- |terpkite galandimo diska, kurio storis yra 6mm, atsizvegdami j nurodymus
paragrafuose 13-17-18-19.

- Pasukite palaikymo mechanizmo atramos taskg 0 j nuling pozicijg, (pav.nr.30)

- Pasukite svirtj ir sutapatinkite Zyme “0” su 80°/75° (pav.nr.30).

- Pastatykite | tinkama pozicijg $lifavimo kaladéle prie$ grandinés palaikymo
mechanizma. (pav.nr.30).

Tvirtai laikykite Slifavimo kaladéle viena ranka (jokiu badu neliesdami
galandimo disko)

- Teskite darbg tol kol nuslifuosite atitinkama kiekj disko padengimo medziagos ir
gausite norimg profilj , kaip parodyta pav.nr.31.
- Pasibaige darba, ijunkite stakles.

29.KUMSTELIY GYLIO ASTRINIMAS

- Nuimkite Slifavimo kaladéle ir jtvirtinkite granding | palaikymo mechanizma.

- IScentruokite dantj pasukinédami ritinio formos rankenéles P29 e P30 (pav.nr.32),
atsizvelgdami j galandimo disko padétj.

- Laikydami svirtj reikiamu pasvirimo kampu, reguliuokite kumsteliy gylj, pasukinédami
ritinio formos rankenéle P31 (pav.nr.33). ) .

- Procesg teskite atsizvelgdami j nurodymus skyriuje ASTRINIMAS. Sis kumsteliy
astrinimas atliekamas visiems kumsteliamsn i$ eilés ir deSiniesiems ir kairiesiems.

- |sitiking, kad kumstelio gylis tinkamas, pamatuokite su atitinkamu kalibromaciu
atsizvelgdami | grandinés tipg (pav.nr.34). Atkreipkite démesj ir stulpelis F
parodymus grandiniy lenteléje,.

30.STAKLIY) SUSTABDYMAS IR DARBO PABAIGA

30.1 SUSTABDYMAS/ISJUNGIMAS

ISjunkite stakles pasukdami jungiklio padétj j “0” pozicijg ir iStraukite maitinimo laido
Sakute i$ elektros Saltinio.

30.2 DARBO PABAIGA

ISjunkite ir Svariai iSvalykite stakles, kai pabaigéte darba.
Laikykite stakles sausoje, nuo dulkiy ir dréegmés apsaugotoje vietoje.

30.3 KASDIENINE PRIEZIURA

Pries bet kokiy jrenginio priezidros ar remonto darby atlikima sekite nurodymus
surasytus skyriuje ISJUNGIMAS.

Priezitros laikotarpiai Atlikti darbus

Kada galandimo - astrinimo disko
savo diametras pasiekia minimaly
storj 105 mm

Pakeisti galandimo - astrinimo diska.

audiniu ar valymo Sepetéliu.
Nenaudokite suspausto oro.

Svariai nuvalykite lempg (LED) sausu

40 valandy
audinio gabalu ar valymo Sepetéliu.

Nenaudokite suspausto oro.

Svariai i$valyti visas stakles sausu

Labiausiai atkreipkite démesj valydami
elektros variklj ir judancias stakliy dalis.

30.4 TRANSPORTAVIMAS AR PERKELIMAS

- jei turite perkelti ar transportuoti stakles, iSmontuokite jas nuo darbo stalo ar sienos,
nuimkite galandinimo diska, sudékite j pakuotéje skirtas vietas, kad transportuojant
nesusigadinty.

- Paimkite ir kelkite paketq atsargiai, kaip parodyta 35-ame pav.
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30.5 ISARDYMAS IR ISMETIMAS

Stakliy iSardyma gali atlikti tik tam tikrg kvalifikacijg turintis darbuotojas, atsizvelgdamas
| teisinius aktus galiojancius Salyje, kurioje buvo sumontuotos staklés.

N
Simbolis mmm (esantis techniniy duomeny lenteléje) nurodo, kad staklés negali bt
iSmestos kartu su buitinémis atliekomis. Dél jrenginio iSmetimo kreipkités j autorizuotus
centrus ar j mazmenininkus i$ kuriy pirkote,.

(pavyzdziui, nukirpkite maitinimo laido Sakute) ir iSardykite taip, kad nesukelty

t Prie$ atsikratydami staklémis, paverskite jas netinkamas naudojimui
pavojaus vaiky gyvybei, jeigu jie norés jas panaudoti kaip Zaisla.

31.PROBLEMOS IR JU SPRENDIMO BUDAI

Pries bet kokiy jrenginio priezidros darby atlikimg sekite nurodymus surasytus

skyriuje ISJUNGIMAS.

Problema

Priezastis

Sprendimas

Pastacius jungiklj j
“1” pozicijg, staklés
nejsijungia darbui.

Gali bati, kad uzstrigo,
kuris nors vienas i$
apsaugos mechanizmy,
prie kurio prijungtos
staklés (saugiklis, jtampos
lyginimo jungiklis ir t.t.)

Atstatykite apsaugos
mechanizmo darbg.

Jeigu dar kartg iSsijungty
apsaugos mechanizmas,
iSjunkite stakles ir
kreipkités j kvalifikuota
techning darbuotoja.

Maitinimo laido Sakute
nepilnai jkista j roZete.

IStraukti maitinimo laido
Sakuté i$ rozetés ir vél
jkisti iki galo.

Pastacius jungiklj j “1”
pozicija, stakliy lemputé
nejsijungia (LED).

Lemputé (LED) perdegusi.

Pakeiskite lempute (LED).

Staklés keistai vibruoja

Staklés neteisingai
pritvirtintos prie bazinés
atramos.

Patikrinkite ar staklés
tvirtai priverztos prie
basinés atramos, jei
ne, priverzkite varztus
stipriau.

Variklio ir rankinés svirties
mechanizmas neteisingai
pritvirtintas prie bazinés
atramos.

Dar kartg gerai prisukite
blokavimo sistemos
rankena.

Grandinés palaikymo
mechanizmas neteisingai
pritvirtintas prie bazinés
atramos.

Teisingai prisukite
blokavimo sistemos ritinio
formos rankenéle.

Galgstuvo diskas
neteisingai uzmautas ant
movos.

ISmontuokite galgstuvo
diskg, jsitikinkite jo
tinkamumu ir veél
sumontuokite

- Jeigu jums nepavyko iSspresti apsiradusiy stakliy veikimo problemy apsizvelgiant

i nuorodas lenteléje, kreipkités j kvalifikuota technikos specialista.
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1. DROSIBAS NOTEIKUMI

UZMANIBU! Elektroiericu izmanto$anas laika vienmeér ir jaievéro drosibas
Apamatnoteikumi, tai skaitd zemak noraditie, lai samazinatu ugunsgréka,

elektriska trieciena un traumu gdsanas risku. PilnTba izlasiet So instrukciju

pirms méginat izmantot $o izstradajumu, ka art saglabajiet $o instrukciju.

Pirms jebkadu reguléSanas, remonta vai tehniskas apkopes darbu veik3anas,
atvienojiet kontaktdaksu.

1. Uzturiet darba vietu tiriba.
- Nekartigas darba vietas veicina negadijumus.

2. Prasibas darba zonai
- Nepaklaujiet ierici lietus iedarbibai.
- Neizmantojiet ierici mitras vai slapjas vietas.
- NodroSiniet labu darba vietas apgaismojumu.
- Neizmantojiet ierici uzliesmojoSo Skidrumu vai gazu klatbatné.
3. Aizsardziba pret elektrisko triecienu
- lzvairieties no kermena saskares ar iezemétam virsmam (pieméram, caurulém,
radiatoriem, plitim un ledusskapjiem).

4. Sekojiet tam, lai nepiedero$as personas atrastos drosa attaluma
- Nelaujiet cilvékiem, ir pasi bérniem, kuri nav iesaistiti darbos, pieskarties iericei
vai pagarinasanas vadam un turiet vinus dro8a attaluma no darba zonas.

5. Novietojiet ierici uzglabasana, kamér to neizmantojat
- Kameér ierice netiek izmantota, ta jauzglaba sausa, slégta un bérniem nepieejama
vieta.
6. Nepaklaujiet ierici parmérigai slodzei
- Darbinot ierici ar paredzéto atrumu, ta darbosies labak un drosak.
7. lzmantojiet ierici pareizi
- Necentieties izmantot zemas jaudas ierici darbam, kas paredzéts jaudigakai
iericei.
- Neizmantojiet instrumentus mérkiem, kuriem tie nav paredzéti; pieméram,
neizmantojiet ripzagus biezu zaru vai koka stumbru zagésanai.
8. Gérbieties piemérota veida
- Nevalkajiet platu apgérbu vai rotaslietas, kuras var iepities kustigajas dalas.
- Stradajot ara, iesakam izmantot apavus ar neslidosu zoli.
- Valkajiet galvas aizsargsegu, lai savaktu garus matus.

9. Izmantojiet aizsardzibas 1dzek|us.
- Izmantojiet aizsargbrilles un aizsargcimdus.
- lzmantojiet sejas maskas vai pretputek|lu maskas, ja darba laika rodas putekli.

10. Pieslédziet nosucéjus

- Jainstruments paredz putek|u iesik$anas un savak$anas iekartas pieslégsanu,
parliecinieties, ka ta ir pievienota un pareizi izmantota.

11. Apejieties ar vadu pareizi
- Nevelciet vada, lai to atvienotu no kontaktrozetes. Turiet vadu talu no siltuma
avotiem, ellas un asam malam.

12. Darba laika ievérojiet drosibas noteikumus
- Javien tas ir iesp&jams, darba laika izmantojiet spailes vai spiles. Tas ir drodak
par roku izmantoSanu.

13. Nezaudgjiet lTdzsvaru
- Sekojiet tam, lai jusu staja vienmér bitu dro$a un lidzsvarota.
14. Saudzigi glabajiet ierici
- Uzturiet griezéjierices uzasinatas un firas, lai uzlabotu darbu un padaritu to
drodaku.
- levérojiet elloSanas un piederumu mainas noteikumus.
- Periodiski parbaudiet instrumenta vadus un, ja tie ir bojati, IGdziet kvalificétu
specialistu nomaintt tos.
- Periodiski parbaudiet pagarinaSanas vadus un nomainiet tos bojajuma gadijuma.
- Sekojiet tam, lai rokturi batu sausi, tiri un uz tiem nebdtu ellas un smérvielas.

15. Atvienoijiet ierici
- Kamér ierice netiek izmantota, pirms tehniskas apkopes veik$anas un pirms
piederumu (asmenu, uzgalu vai fréZzu) mainas atvienojiet ierici no elektribas
tikla.

16. Iznemiet reguléSanas atslégas
- Parbaudiet, vai regulé$anas atslégas ir iznemtas no ierices pirms tas atkartotas
ieslegSanas.

17. Izvairieties no nejausas iedarbinasanas
- Parliecinieties, ka ierices pieslégSanas laika slédzis ir izslégtaja pozicija (“off”).
18. Lietojiet aréjai izmantoSanai paredzétos pagarinatajus
- |Izmantojot ierici ara apstak|os, izmantojiet tikai aréjai izmantoSanai paredzétos
pagarinatajus ar atbilstoSu mark&jumu.

19. Vienmér esiet uzmanigs
- Sekojiet tam, ko jUs darat, rkojieties saskana ar veselo sapratu un neizmantojiet
ierici, ja esat saguris.

20. Parbaudiet bojatas detalas

- Pirms ierices turpmakas izmanto$anas uzmanigi parbaudiet to, lai noteiktu, vai
ta darbojas pareizi un veic paredzéto funkciju.

- Parbaudiet kustigo dalu izlidzinajumu, kustigo daju iespridSanu un detaju
bojajumus, montazu, ka ari visus paréjos apstak|us, kuri var ietekmét masinas
darbibu.

- Atsperes aizsargu un citas bojatas dalas ir piemérota veida jasalabo vai
janomaina kvalificétam specialistam, ja $aja ekspluatacijas rokasgramata nav
noradits citadi.

- Bojato slédzu mainu uzticiet kvalificétam specialistam.

- Neizmantojiet ierici, ja to nevar ieslégt vai izslégt ar slédzi.

21. Uzmanibu
- Jebkadu piederumu izmantosana, kuri nav ieteikti $aja rokasgramata, var radit
traumu gasanas risku.

22. Ludziet kvalificétajam specialistam salabot ierici.
- ST elektriska ierice atbilst spéka esoSajiem drosibas noteikumiem. Remontu
drikst veikt tikai kvalificetiem specialistiem, kuri izmanto originalas rezerves
dalas, pretéja gadijuma lietotajs var tikt paklauts riskam.

23. Uzmanibu
- Nekada gadijuma neméginiet apturét rotéjoSo ripu ar rokam, tai skaitd péc
dzingja izslégSanas.

2. VISPARIGA INFORMACIJA

RaZotajs nav atbildigs par bojajumiem, kuri radusies sekojosu iemeslu dé|:

- rokasgramata izklastito noradijumu neievérosana; ~
mas$inas izmantoSana mérkiem, kas atSkiras no nodajas “PAREDZETAIS
LIETOSANAS VEIDS” noradijumiem;

lietoSana, neieverojot spéka esosos drosibas un negadijumu novérsanas noteikumus;
nepareiza uzstadisana;

paredzétas tehniskas apkopes neveik$ana;

modifikacijas vai remonts, kura veik$anai nav sanemta razotaja atlauja;
neoriginalo vai neatbilstosu rezerves dalu lieto$ana;

remontdarbus neveic specialists.

3. GARANTIJA

Uz izstradajumu attiecas garantijas noteikumi, kuri ir spéka pardosanas valsti.

Garantija ir spéka tikai kopa ar pirk§anas dokumentu (pavadzime vai kases ceks)

un izstradajuma iepakojumu (péc iespéjas bez bojajumiem).

Garantija zaudé spéku, ja:

a) masina tika izjaukta;

b) masina netika lietota saskana ar $is rokasgramatas noteikumiem;

¢) uz masinas tika uzstaditas neoriginalas vai razotaja nepilnvarotas detalas, piederumi
vai asinasanas ripas;

d) masina tika pievienota elektribas tiklam, kura spriegums vai frekvence atskiras no
tehnisko datu plaksnites parametriem.

Garantija neattiecas uz:

visam dalam un detalam, kuras ir paklautas nodilumam (pieméram, abrazivs disks/

slipripa, dzin&ju oglekla sukas, patrona, elektriskas pogas un reguléSanas ierices/rokturi).

4. ROKASGRAMATAS LIETOSANA UN UZGLABASANA

Saja rokasgramata esosie raksturojumi un dati ir orient&josi. RaZotajs patur tiesibas
bez iepriek$€ja bridinajuma ievest izmainas masina, ja uzskata tas par vajadzigam.
Ir aizliegts atveidot jebkuru $is publikacijas dalu bez razotaja atlaujas.
Rokasgramata ir neatnemama masinas sastavdala un ta ir jaglaba drosa vieta, kas
nepiecieSamibas gadijuma nodrosina atru piek|uvi tai.

Rokasgramatas bojasanas vai zaudéSanas gadijuma pieprasiet savam izplatitajam
vai pilnvarotajam atbalsta centram jaunu kopiju.

Gadijuma, ja masina nonak citas personas lietoSana, pievienojiet tai rokasgramatu.
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5. DEFINICIJAS

Specialists: persona, parasti tehniska atbalsta centra darbinieks, kas ir atbilsto$a veida
apmacits, lai veiktu masinas arkartéjo tehnisko apkopi un remontu.

6. SIMBOLI

Sis simbols norada uz nopietniem draudiem cilvéku veselibai, ja netiek
ieveroti atbilstosi noteikumi un noradijumi.

Sis simbols norada uz to, ka masinas lieto$anas laika ir javelk brilles.

Sis simbols norada uz to, ka masinas lieto$anas laika ir javelk
aizsargcimdi.

Sis simbols norada virzienu, kura jagriezas iericei (ripai) masinas
darbibas laika.

Pirms masinas izmanto$anas izlasiet instrukciju.

Simbols (redzams tehnisko datu plaksnité) norada uz to, ka izstradajumu
nedrikst utilizét kopa ar sadzives atkritumiem. Lai to utilizétu, griezieties
pilnvarotaja centra vai pie tuvaka izplatitaja.

149 SO P>

7. TEHNISKIE DATI

Modelis Jolly EVO
Spriegums 230V~ 50Hz
Nominala jauda 220W

Arégjais diametrs 145 mm - iek36jais
diametrs 22,2 mm
Biezums: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm
2700 min™!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Ripu izméri

Ripas maksimalais atrums
Lampas maksimala jauda

Skanas spiediena [Tmenis
Skanas jaudas limenis

Roktura vibracijas limenis (*) < 2,5 m/s?
Uzasinamo kézu tipi 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4"(»*)
Masa (nokomplektéta masina) 6,3 kg

(*) - Kopéja noradita vibraciju vértiba tika izmérita saskana ar standarta
parbaudes metodi un to var izmantot $is ierices salidzina$anai ar citam
iericeém.

- Kopéjo noradito vibraciju vértibu var izmantot art sakotnéjai ekspozicijas
novértésanai.

- Elektriskas ierices izmanto$anas laika realos apstak|os, vibracijas
vértiba var atSkirties no noraditas atkariba no ierices izmantoSanas
veida;

- Centieties maksimali ierobeZot vibracijas iedarbibu. Dazu lidzek|u
pieméri, kuri palidz to samazinat, ir $adi: cimdu izmanto$ana, kamér
stradajat ar ierici, un darba laika ierobeZoSana. Ir jaapsver visi
darbibas cikla posmi (pieméram, kamér ierice ir izslégta vai kamér ta
ir ieslégta, bet darbojas tuksgaita).

(++) Tikai ar specialu komplektu (spaile + 8 mm atspere), kurs japasita atseviski.

SASTAVDALU IDENTIFIKACIJA (1.ATT.)

pamatne 10 balstena blokésanas rokturis
balstena-dzinéja mezgls 11 balstena rokturis

spilu mezgls 12 ripas aizsargs

kedes blokéSanas rokturis 14 asinaSanas ripa

15 asinasanas dziluma reguléSanas
rokturis

17 lampa (LED)

18 galvenais slédzis

19 baro$anas vads

20 tehnisko datu plaksnite

spilu blokéSanas rokturis

kédes spailes l0pas

kédes blokétaja reguléSanas rokturis
kédes blokétaja reguléSanas rokturis
kédes blokétajs

© o N® A WN X

9. DROSIBAS IERICES

Masina ir aprikota ar zemak aprakstitam drosibas iericém:

- Ripas aizsargi: aizsarga operatoru no ripas dalinam, kuras var atvienoties asina-
Sanas laika.

Masinas lietoSanas laika Siem aizsargiem vienmér jabat uzstaditiem.
Vienmér parbaudiet, vai aizsargi ir laba stavoklt un ir labi nostiprinati. Aizsargu
bojajumi un/vai plisumi paklauj operatoru riskam.

- Slédzis: masina ir aprikota ar dro$ibas slédzi ar atvieno$anas spoli. Negaidita
elektribas padeves partraukuma gadijuma slédzis autonomi izslédzas un atvieno
masinu. Gadijuma, ja elektribas padeve negaiditi atjaunojas, masina neieslégsies.
Lai iedarbinatu masinu no jauna, ir atkartoti jaieslédz sledzis.

10.PAREDZETAIS LIETOSANAS VEIDS

Dota ierice ir motorzaga griezéjkézu elektriska asind$anas masina.

- Lietojiet masinu tikai tehnisko datu tabula noradito kézu tipu asinasanai.

- Nelietojiet masinu ka daréjgriezni vai tadu priekSmetu slipéSanai, kuri atSkiras no
noraditajam kédem.

- Ciesi piestipriniet masinu pie darbgalda vai pie sienas.

- Masinu nedrikst izmantot agresivas vai spradziennedrosas vidés.

- Jebkurs cits izmantoSanas veids tiek uzskatits par nepareizu.

Razotajs nav atbildigs par iesp&jamiem bojajumiem, kuri raduSies nepareizas vai

klGdainas izmanto$anas rezultata.

11.1ZPAKOSANA

Asinasanas masina tiek piegadata da|léji samontéta stavoklr.
12.BAZES KOMPLEKTACIJA (2.ATT.)

1 - pamatne

2 - balstena-dzinéja mezgls

3 - rokasgramata

4 - parbaudes lapa

6 - ripa @ 145x3.2x22.2

7 - ripa @ 145x4.7x22.2

8 - ripa @ 145x6x22.2

4. M10 skrave balstena
piestiprinasSanai

13 - paplaksne M10 skravei

14 - balstena rokturis

16 - rokturis

17 - M6 skrive roktura piestiprinasanai

18 - M6 uzgrieznis roktura piestiprinasanai
19 - asinaSanas trafarets

20 - galoda ripas lidzinasanai

21 - seSstiiru atslega mm 4

22 - seSstiiru atslega mm 5

13.RIPAS PARBAUDE

Turiet ripu pakarta stavoklt, izmantojot centralo atveri. Viegli paklauvéjiet ar nemetala
priekSmetu pa ripas malu (3.att.). Ja ir dzirdama nevis metaliska, bet dobja skana,
iespéjams, ka ripa ir bojata: neizmantojiet to!

14.UZSTADISANA

UZMANIBU

Parliecinieties, ka masina netiek piestiprinata operatora acu lTmeni. Masinu tiek
rekomendéts uzstadit ne augstak ka 1,2-1,3 m no gridas.

Masinu var piestiprinat pie darbgalda vai pie sienas.

141 PIESTIPRINASANA PIE DARBGALDA

- Balstena montaza (4.att.): lai piestiprinatu balstena-dzinéja mezglu pie pamatnes,
iespraudiet skrives V5 specialaja atveré F5. levietojiet paplaksni R5 un pieskraveéjiet
rokturi M23.

- Pamatnes piestiprinasana (5.att.): izmantojiet 2 M8 skriives ar paplaksném un
uzgriezniem (nav ieklautas komplektacija) un iespraudiet tas stiprinaSanas atverés
F4. Sekojiet tam, lai pamatne btu izvietota uz darbvirsmas, ka paradits zZimejuma.

14.2 PIESTIPRINASANA PIE SIENAS

- Balstena montaza (4.att.): lai piestiprinatu balstena-dzingja mezglu pie pamatnes,
iespraudiet skrlves V5 specialaja atveré F5. levietojiet paplaksni R5 un pieskravejiet
rokturi M23.

- Pamatnes piestiprinasana (6.att.): izmantojiet 4 ieliktnus un atbilsto$as skrives
ar paplaksném (nav ieklautas komplektacija) un iespraudiet tas stiprina$anas
atverés F6.

14.3 ROKTURA PIESTIPRINASANA (7.ATT.)

- lespraudiet skrlivi V7 atbilsto$aja balstena atveré un piestipriniet to ar uzgriezna D7
palidzibu.

- Pilnigi pieskravéjiet rokturi 17 pie skrives V7.

15.INFORMACIJA PAR KEDI

Pirms asinasanas ir japarbauda visa kéde, lai parliecinatos, ka ta ir laba stavokir.

(8.att.) Zobs sastav no $adam dajam:
1 augséja dala
2 aug$€jais grieSanas lenkis

(8A.att.) Kéde sastav no Sadam dalam:
1 savienotajloceklis
2 kreisais zobs

3 sanu grieSanas lenkis 3 labais zobs

4 asinasanas iedobums 4 piedzinas (vilksanas) loceklis
5 dziluma ierobezotajs 5 kniede

6 gals

7 papédis

8 caurums kniedei
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16.KEDES IDENTIFIKACIJA

- Pirms asina$anas ir janosaka kédes tips un atbilstosie regulésanas lenki. Sie rakstu-
rojumi ir noraditi motorzaga rokasgramata, uz kura ir uzstadita kéde, vai uz kédes
iepakojuma.

- Parasti uz vilkSanas locekla ir noradits kédes identifikacijas kods.

- Turklat, kédes tipu var noteikt arf, izmantojot mérinstrumentus, pieméram, trafaretu
un brdmeru. .

- Sis rokasgramatas beigas var atrast TABULU AR KEZU SARAKSTU.

Sis tabulas slejas ir noraditi $adi dati:

A kédes solis

B vilk§anas locek|a platums

C augseéjais asinasanas lenkis (spilu pagrieziens)
D grieSanas lenkis (balstena pagrieziens)
E nolai$anas lenkis (spilu noliekums)

F ierobezotaja dzilums

G ripas biezums

H ripas kods

I Oregon kézu kodi N Carlton kéZu kodi
L Windsor kéZu kodi O Stihl kéZu kodi

M SARP kézu kodi P ME kéZu kodi

16.1 TIPA NOTEIKSANA AR MERINSTRUMENTU PALIDZIBU (9.ATT.)

a -ar piemérota Sablona palidzibu izmériet ierobeZotaja dzilumu.

b - pielieciet pie §Ts malas trafaretu un nosakiet kédes SOLI.

c - pielieciet pie §Is malas trafaretu un nosakiet zoba garumu.

d -vilkSanas locekla platumu var noteikt ar atbilstoSa mérinstrumenta palidzibu (pie-
méram, bidméru).

17.  ARRIPU SAISTITI BRIDINAJUMI

- lietojiet asinamas kédes tipam atbilstoSu ripu, saskana ar rokasgramatas beigas
eso$0 kézu tabulu.

- uzstadot ripu uz rumbas nepielietojiet speku un nemainiet centréSanas atveres
diametru. Nelietojiet ripas, ja péc uzstadisanas tas pilnigi nepiegul.

- uzstadiet ripu tikai uz tiru un nebojatu rumbu un atloku.

- parliecinieties, ka rumbas un atloka aréjie diametri sakrit.

18.RIPAS MONTAZA

- Atskravéjiet skrives V10 un nonemiet aizsargu P10 (10.att.).

- Iznemiet skravi V8 un atloku F8 no rumbas (11.att.).

- Izvélieties ripu saskana ar kédes tipu, kuru ir paredzéts uzasinat (H sleja kéZu tabula).
- lespraudiet un pilnigi nocentréjiet ripu atbilsto$aja ligzda uz rumbas (12.att.).

- lespraudiet atloku F8 un pievelciet skravi V8 (13.att.).

Atloka montazas laika esiet |oti uzmanigs, jo tam jabat orientétam, ka
paradits 12.att.

A Parak ciesi saspiestos atlokos uzstadita ripa darba laika var saltizt un paklaut
operatoru bistamibai. Lai izvairitos no $T riska pievelciet M6x25 skrivi ar
griezes momentu 7 Nm (ja iesp&jams, parbaudiet to ar dinamometriskas
atslégas palidzibu).

- Uzstadiet vieta aizsargu P10 un pievelciet atbilstoSas skrives V10 (14.att.).

19.RIPAS MONTAZAS PARBAUDE

- staviet iesanus no ripas, iedarbiniet asinasanas masinu un vizuali parbaudiet, vai
ripa nesvarstas Skérsam vai gareniski un neizraisa stipru vibraciju.

- vibraciju gadijuma nekavéjoties apturiet masinu un parbaudiet, vai ripa ir uzstadita
pareizi. NepiecieSamibas gadijuma nomainiet ripu ar citu originalo ripu.
f Vienmér parbaudiet tikko uzstadito ripu, laujot masinai darboties ar darba

atrumu vismaz vienu minditi, pirms slipéSanas darbu veikSanas, stavot dro$a
attaluma un sekojot tam, lai blakus masinai nebdatu citu cilvéku.

A 20. ELEKTRISKIE SAVIENOJUMI

- Parbaudiet, vai elektrotikla spriegums atbilst uz tehnisko datu plaksnites noraditajam
vértibam.

- Baro$anas strava nedrikst atSkirties no plaksnité noraditas vértibas vairak ka par

+5%.

Savienojums ar elektrotiklu ir jaieriko saskana ar masinas lietoSanas valsti speka

eso$ajiem noteikumiem.

Masinas baro$anai izmantojamai kontaktrozetei jabat aprikotai ar zeméjumu, pie-

mérotu droSinataju un tai jabat aizsargatai ar magnetotermisko diferencialo slédzi

ar jutibu ne augstaku par 30 mA.

21.IEDARBINASANA

lespraudiet baro$anas vada kontaktdaksu elektrotikla kontaktrozeté.

211 OPERATORA POZICIJA (ATT.14A)

- Operatoram jastav masinas priek$a un jaienem pozicija, kura |auj pareizi satvert
sviru un regulét spiles.

22.RIPAS PROFILA PARBAUDE

- Kamér masina ir izslégta, parbaudiet ripas profilu ar atbilstoSa trafareta (15.att.)
palidzibu; nepiecieSamibas gadijuma izlidziniet ripu, lai tas profils batu pareizs.

23.RIPAS LIDZINASANA

@ Izmantojiet individualos aizsarglidzek|us.

- ledarbiniet asinasanas masinu, uzstadot galveno slédzi stavokli “1”.

- ledarbinaSanas bridi ieslédzas spuldze, kas apgaismo asinasanas zonu.

- |zlidziniet ripas profilu ar galodu; veicot So darbibu esiet loti uzmanigs, ciesi turiet
galodu (16.att.).

- Apturiet masinu un ar trafareta palidzibu parbaudiet, vai iegltais profils ir
pareizs (17 att.).

Nonaksana saskaré ar ripu, kas griezas ar lielu atrumu, var izraisit apdegumus
un skrambas.

24.ASINASANAS MASINAS REGULESANA

241 ASINASANAS LENKI

- Pécasinamas kédes tipa noteik8anas apskatiet keZu tabula reguléSanas lenki (spiles
un balstenis) (C/D/E slejas).

LABAIS | 24.2 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA
zobs (18.-19.ATT,)
- Palaidiet valigak rokturi M20.
)(" - Pagrieziet spiles pulkstenraditaja virziena.
[ x> | - Uzstadiet spilu atzimi uz vélama lenka.

- Pieskravejiet rokturi M20.

24.3 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA
(18.-20.ATT.)

- Palaidiet valigak rokturi M20.

- Pagrieziet spiles pretéji pulkstenraditaja virzienam.
- Uzstadiet spilu atzimi uz vélama lenka.

- Pieskraveéjiet rokturi M20.

KREISAIS ./
zobs

24.4 GRIESANAS LENKA REGULESANA (21-21A.ATT.)
(labie un kreisie zobi)

- Palaidiet valigak rokturi M23 un pagrieziet balsteni labaja pusé.
Uzstadiet atzimi uz vélama lenka.
- Pieskravéjiet rokturi M23.

D

24.5 KEZU AR “NOLAISANAS LENKI” ASINASANAS LENKI

- Nosakiet reguléSanas lenkus, ka noradits augstak.

- Noregulgjiet vél vienu asinaSanas poziciju: nolaiSanas lenki. Lai noteiktu, kuram
kédém javeic 81 reguléSana, apskatiet kézu tabulas sleju E.

LABAIS &y | 24.6 NOLAISANAS LENKA REGULESANA (22.ATT,)
- Palaidiet valigak rokturi M20.

% \&’,,;:) - Parvietojiet spiles bloku operatora virziena ta, lai atzime
8 - | 10 sakristu ar atbilstoSu vértibu uz graduétas skalas (sk. k&zu
§ tabulu).
3 24.7 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA
3 (23.ATT.)
= )(" - Pagrieziet spiles pulkstenraditaja virziena

(N A .

- Uzstadiet spilu atzimi uz vélamo lenki.
- Pieskrivéjiet rokturi M20.
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KREISAIS ./
o]

REIS/ 2483 NOLAISANAS LENKA REGULESANA (24.ATT.)

- Palaidiet valigak rokturi M20.

- Parvietojiet spiles bloku prom no operatora ta, lai atzime
10 sakristu ar atbilstoSu vértibu uz graduétas skalas (sk. kézu
tabulu).

24.9 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA
(25.ATT.)

- Pagrieziet spiles pretéji pulkstenraditaja virzienam.
- Uzstadiet spilu atzimi uz vélamo lenki.
- Pieskraveéjiet rokturi M20

Nolai$anas lenkis

24.10 GRIESANAS LENKA REGULESANA (21-21A.ATT.)
(labie un kreisie zobi)

- Palaidiet valigak aizmuguré&jo rokturi M23 un pagrieziet bal-
steni labaja pusé. Uzstadiet atzimi uz vélama lenka.
- Pieskraveéjiet rokturi M23.

Nolai$anas lenkis

24.11 KEDES BLOKETAJA REGULESANA (26.ATT.)

- levietojiet kédi spilés.

- Novietojiet zobu ta, lai tas atspiestos pret kédes blokétaju A29.

- Ar roktura P29 palidzibu noregul€jiet blokétaja A29 izvietojumu attieciba pret zobu.

24.12 ZOBA IZVIETOJUMS

- Nolaidiet ripu uz asinamo zobu, pavelkot balsteni uz leju.

- Ar roktura P30 palidzibu parvietojiet kédi, lai zoba asmens viegli pieskartos
ripai (27 att.). Sts darbibas laika k&dei brivi japarvietojas spailés, bet japarliecinas,
ka nav spraugas.

- Tagad paceliet balsteni un pieskrivéjiet rokturi P30, lai vél talak izbiditu asinamo
zobu.

$i bididana atbilst materiala daudzumam, kas tiks nonemts no zoba.

Jo lielaks ir zobu nodilums, jo lielakam jabat bidisanas attalumam. Un otradi, ja zobu

nodilums ir neliels, bidiSanas attalums var bt minimals.

- Ar roktura P31 palidzibu noreguléjiet zoba asinaSanas dzilumu. Ripai ir vertikali
japieskaras zoba apak$ai (28.att.).

- Péc zoba rlipigas novieto$anas, noblokéjiet kédes blokéSanas rokturi M32 (28.att.).

25.AR ASINASANU SAISTITI BRIDINAJUMI

@ - Darba laika velciet individualos aizsardzibas ltdzek|us.

- Jebkura regulésana javeic, kad dzingjs ir izslégts un ripa ir nekustiga.
A - Gadijuma, ja asinaSanas laika ripa nejausi atsitas, rikojieties saskana ar
paragrafa AR RIPU SAISTITI BRIDINAJUMI noradijumiem.
- Pirms kédes asinasanas tiek rekomendéts to notirit.
- Lai neparslogotu dzin&ju un nesabojatu kédes zobus, nonemiet minimalo materiala
daudzumu un neturiet ilgi ripu uz viena zoba, lai neapdedzinatu asmeni
- Uzasiniet visus zobus viena pusé un tad, noregul&jot spiles saskana ar iepriek$&jo

paragrafu noradijumiem, uzasiniet zobus pretéja pusé.
- Asinasanas laika nelietojiet dzeséSanas Skidrumus.

26.KEDES ASINASANA

- Parbaudiet, vai spilu pievilk§anas rokturis M32 un kéde ir blokéta.

- Ar slédza 133 palidzibu ieslédziet masinu un asiniet zobu, nolaiZot balstena-dzingja
mezglu (29.att.).

- Péc uzasinasanas paceliet balsteni un atslabiniet rokturi M32 (29A.att.).

- Parbidiet kédi uz prieksu, lai novietotu nakamo zobu asina$anas pozicija.

- Atkal noblokgjiet to ar rokturi M32 (29B.att.) un turpiniet asinasanu.

28.RIPAS LIDZINASANA IEROBEZOTAJA ASINASANAI

- lespraudiet 6mm biezu ripu, sekojot punktu 13-17-18-19 noradijumiem.
- Pagrieziet spiles, lai atzime “0” bltu pozicija 0 (30.att.).

- Pagrieziet balsteni, lai atzime “0” batu pozicija 80°/75° (30.att.).

- Novietojiet galodu uz spilém un iepretim kédes blokétajam (30.att.).

A Ciesi turiet galodu ar vienu roku (esiet uzmanigs, lai nepieskartos ripai).

- Saciet ripas lidzinasanu, darbinot masinu un nonemot materialu no ripas, ldz ir
ieguts 31.att. redzamais profils.
- Péc 3is procediras pabeigSanas izsleédziet masinu.

29.IEROBEZOTAJA ASINASANA

- Nonemiet galodu un ievietojiet spilés kédi.

- Ar rokturu P29 un P30 palidzibu nocentréjiet zobu attieciba pret ripu (32.att.).

- Turiet balsteni noliekta stavokli, noregulgjiet ierobeZotaja materiala nonemsanas
dzilumu ar roktura P31 palidzibu (33.att.). . B

- Uzasiniet ierobezotaju saskana ar paragrafa ASINASANA noradijumiem. Sis
asinasanas laika nav svarigi, vai zobs ir labais vai kreisais, tatad uzasiniet visus
ierobezotajus péc kartas.

- Tad parbaudiet, vai ierobeZotaja dzilums ir pareizs, izmantojot trafaretu ar profilu,
kas atbilst izmantojamam kédes tipam (34.att.). Skatiet arT kéZu tabulas sleju F.

30.APTURESANA UN NOVIETOSANA UZGLABASANA

30.1 APTURESANA

Lai izslegtu masinu, uzstadiet slédzi stavoklt “0” un atvienojiet baroSanas vada
kontaktdaksu no elektrotikla kontaktligzdas.

30.2 NOVIETOSANA UZGLABASANA
Péc ekspluatacijas pabeigSanas atvienojiet un rapigi notiriet masinu.
Uzglabajiet to sausa vieta, kas aizsargata no putekliem un mitruma.

30.3 PLANOTA TEHNISKA APKOPE

Pirms jebkadu darbu veik§anas ar masinu izpildiet paragrafa APTURESANA
aprakstitas darbibas.

Apkopes veiksanas intervals Darbiba

Kad ripas diametrs ir sasniedzis minimalo
vértibu, kas apméram vienada ar
105 mm (4,13 collas).

Nomainiet ripu.

Rapigi notiriet lampinu (LED) ar lupatu
vai birsti.

Neizmantojiet saspiesto gaisu.

Rip1gi notiriet asinaSanas masinu ar
lupatu vai suku.

Ipasu uzmanibu pievérsiet elektriska
dzin&ja un shidvadotnu tiriSanai.
Neizmantojiet saspiesto gaisu.

40 stundas

30.4 PARVIETOSANA UN TRANSPORTESANA

- gadijuma, ja masina ir jatransporté, nonemiet to no stiprindjuma, kas uzstadits uz
darbgalda vai sienas, demontéjiet ripu un novietojiet visas detalas iepakojuma, kas
to aizsargas pret sitieniem.

- Satveriet un paceliet iepakojumu uzmanigi, ka paradits att.35.

30.5

IZJAUKSANA UN UTILIZACIJA

Masinu drikst izjaukt tikai kvalificeétajam personalam un saskana ar masinas
uzstadisanas valsti speka esoSo likumdosanu.

N
Simbols mmm (redzams tehnisko datu plaksnité) norada uz to, ka izstradajumu nedrikst
utilizét kopa ar sadzives atkritumiem. Lai to utilizétu, griezieties pilnvarotaja centra vai

pie tuvaka izplatitaja.

Pirms masinas utilizacijas padariet to par darbnederigu (pieméram, apgriezot
baroSanas vadu) un padariet par nekaitigam visas detalas, kuras var bat
bistamas bérniem, kuri masinu var izmantot savas spélés.

31.KLUMES, CELONI UN RISINAJUMI
Pirms jebkadu darbu veik$anas ar ma§inu izpildiet paragrafa APTURESANA

aprakstitas darbibas.

Klame

lespéjams célonis

Risindjums

Uzstadot slédzi stavoklt
“1” masina neieslédzas.

ledarbojas viena no
dro$Tbas iericém, pie
kuram ir pievienota
masina (droSinatajs,
diferencialais slédzis utt.)

Uzstadiet aizsargierici
sakumpozicija.

Gadijuma, ja aizsargierice
iedarbojas atkartoti,
nelietojiet masinu un
griezieties pie specialista.

BaroSanas vada
kontaktdaksa ir pievienota
nepareizi.

Atvienojiet kontaktdaksu
un pievienojiet to pareiza
veida.

Uzstadot slédzi
stavoklIT “1” spuldze
(LED) neiedegas.

Spuldze (LED) pardega.

Nomainiet spuldzi (LED).

Masina spécigi vibré.

MasTna nav pareizi
piestiprinata.

Parbaudiet stiprinajumu
un nepiecieSamibas
gadijuma pareizi pievelciet
nostiprinatajskraves.

Balstena-dzinéja mezgls
nav pareizi piestiprinats
pie pamatnes.

Pareizi pievelciet
atbilstoSu blokéSanas
rokturi.

SpTlu mezgls nav
pareizi piestiprinats pie
pamatnes.

Pareizi pievelciet
atbilstoSu blokéSanas
rokturi.

Ripa nav uzstadita pareizi
sava ligzda uz rumbas.

Nonemiet ripu, parbaudiet
tas integritati un uzstadiet
to atpakal pareiza veida.

- Gadijuma, ja, izmantojot tabula izklastitos noradijumus, neizdodas atjaunot masinas
pareizu darbibu, griezieties pie specialista.

L
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PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

UWAGA! Podczas uzywania urzadzen elektrycznych nalezy zawsze
przestrzega¢ podstawowych przepiséw bezpieczenstwa, aby zmniejszy¢
ryzyko pozaru, porazenia pradem i obrazen ciata, w tym tych wymienionych
ponizej. Przed przystapieniem do pracy z urzadzeniem nalezy przeczytac i
zachowa¢ wszystkie instrukcje.

Przed przystgpieniem do jakiejkolwiek regulacji, serwisu lub konserwacji
nalezy wyjg¢ wtyczke.

. Stanowisko robocze nalezy utrzymywac w czystosci

- Nieuporzgdkowane stanowisko robocze moze sprzyja¢ wypadkom.

. Nalezy wzigé pod uwage $rodowisko pracy

- Nie wystawia¢ urzadzenia na deszcz.

- Nie uzywac urzadzenia w wilgotnych i mokrych miejscach.

- Stanowisko robocze musi by¢ dobrze oswietlone.

- Urzadzenia nie nalezy uzywa¢ w obecnosci tatwopalnych cieczy i gazéw.

. Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym

- Unika¢ dotykania uziemionych elementéw (np. rur, chtodnic, kuchni, lodéwek).

. Trzymac¢ z dala wszystkie inne osoby

- Nalezy zabroni¢ innym osobom, szczegélnie dzieciom, ktdre nie uczestniczg w
pracy, dotykania urzgdzenia lub przediuzacza oraz trzymac je z dala od strefy
roboczej.

. Nalezy odtozy¢ urzadzenie, gdy si¢ go nie uzywa

- Gdy nie korzysta sie z urzadzenia, nalezy je przechowywac¢ w suchy miejscu,
zamknigetym na klucz, niedostepnym dla dzieci.

. Nie przecigza¢ urzgdzenia

- Urzadzenie pracuje lepiej i bezpieczniej przy przewidzianej predkosci.

. Uzytkowaé urzadzenie w poprawny sposéb

- Nie przecigza¢ matych urzgdzen wykonujac zbyt ciezkie prace.
- Nie stosowa¢ narzedzi do nieprzewidzianych celéw; przyktadowo nie uzywaé
pit tarczowych do cigcia grubych konaréw lub pni drzew.

. Ubrac sie odpowiednio

- Nie zaktada¢ szerokiej odziezy lub bizuterii, ktére mogtyby zaczepi¢ sie w
ruchome czesci.

- Zaleca sig uzywanie obuwia antyposlizgowego podczas pracy na wolnym
powietrzu.

- Zaktadac¢ ochronne nakrycie gtowy i spig¢ dtugie wiosy.

. Uzywac srodkéw ochrony osobistej

- Uzywac okularéw i rekawic ochronnych.
- Uzywa¢ masek ochronnych lub przeciwpytowych, jesli podczas obrébki

wytwarzany jest pyt.

10. Podtgczyé ssawy
- Jesli urzadzenie jest przystosowane do podigczenia do instalacji zasysajace; i
odprowadzajgcej pyt, upewnic sie, ze instalacja ta zostata poprawnie podtgczona.

11. Obchodzi¢ sie z kablem w poprawny sposob
- Nie wyjmowa¢ wtyczki z gniazdka pociggajac za kabel. Kabel powinien
znajdowac sie daleko od zrodet ciepta, substancji oleistych i krawedzi tngcych.

12. Praca w bezpiecznych warunkach
- Tam, gdzie jest to mozliwe stosowa¢ podczas pracy zaciski badz imadto. Jest
to bezpieczniejsze niz uzywanie rak.
13. Nie traci¢ rownowagi
- Przez caly czas utrzymywac rownowage i bezpieczng postawe.

14. Przechowywac starannie urzadzenie

- Utrzymywac narzedzia tngce naostrzone i czyste, zapewniajgc w ten sposob
ich lepszg wydajnosé.

- Stosowac sig do instrukcji smarowania i wymiany akcesoriéw.

- Nalezy okresowo sprawdzac przewody przyrzadu i, jesli sg uszkodzone, muszg
zosta¢ wymienione przez wyspecjalizowanego technika.

- Nalezy okresowo sprawdzac¢ przedtuzacze i wymieni¢ je, jesli sg uszkodzone.

- Uchwyty powinny by¢ suche, czyste i nie zabrudzone olejem i smarem.

15. Odtgczy¢ urzadzenie
- Gdy urzadzenie nie jest uzywane, przed przystapieniem do konserwacji i
podczas wymiany akcesoriow takich jak ostrza, wiertta i frezy, nalezy odtgczy¢
je od zasilania.

16. Usung¢ klucze regulacyjne
- Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sprawdzi¢, czy klucze regulacyjne
zostaly z niego usuniete.

17. Unika¢ przypadkowego rozruchu
- Upewni¢ sig, czy w trakcie podigczenia urzadzenia wytgcznik znajduje sie w
potozeniu “off”.
18. Do pracy na zewnatrz nalezy uzywac kabli przediuzajgcych
- W przypadku uzytkowania urzadzenia na wolnym powietrzu nalezy korzystac¢
wytgcznie z kabli przediuzajgcych odpowiednich do takiego zastosowania i
stosownie oznakowanych.

19. Nalezy zawsze zachowac ostroznos$¢
- Sprawdzac¢ prace, ktdérg sie wykonuje, uzywaé¢ zdrowego rozsadku i nie
uruchamiaé urzgdzenia, gdy jest sig¢ zmeczonym.

20. Kontrola uszkodzonych elementéw

- Przed dalszym stosowaniem narzedzia, sprawdzi¢ go starannie, aby upewnic¢
sig, czy bedzie dziatato poprawnie i spetniato swoja role.

- Sprawdzi¢ wyréwnanie ruchomych czesci, brak zakleszczenie sie czesci
ruchomych oraz czy peknie¢ komponentéw, prawidtowy montaz oraz wszelkie
inne warunki, jakie mogg mie¢ wptyw na dziatanie.

- Zabezpieczenie sprezyny oraz inne uszkodzone czesci nalezy odpowiednio
naprawi¢ lub muszg zostaé wymienione przez wyspecjalizowanego technika,
o ile nie podano inaczej w niniejszej instrukcji obstugi.

- Wadliwe wytgczniki musza zosta¢ wymienione przez wyspecjalizowanego
technika.

- Nie uzywa¢ urzadzenia, jesli wytacznik nie wigcza sig¢ ani si¢ nie wytgcza.

21.Uwaga

- Uzytkowanie akcesoriow innych niz te zalecane w niniejszej instrukcji obstugi
moze spowodowac obrazenia ciata.

22. Urzadzenie powinno by¢ naprawiane przez wyspecjalizowanego technika.

- Niniejsze urzadzenie elektryczne jest zgodne z obowigzujgcymi przepisami
bezpieczenstwa. Naprawy powinny by¢ wykonywane wytgcznie przez
wyspecjalizowanych technikéw, ktérzy uzywajg oryginalnych czesci
zamiennych. W przeciwnym razie uzytkownik moze byé narazony na powazne
niebezpieczenstwo.

23. Uwaga
- Nigdy nie zatrzymywac rekoma obrotdw Sciernicy, nawet po zgaszeniu silnika.

2. INFORMACJE OGOLNE

Konstruktor nie jest odpowiedzialny za szkody wynikajgce z:

- nieprzestrzegania wskazan zawartych w instrukcji obstugi;

- uzywania ostrzarki niezgodnie z przeznaczeniem oméwionym w paragrafie
“PRZEZNACZENIE UZYWANIA;

uzywania niezgodnie z obowigzujgcymi normami bezpieczenstwa i zapobiegania
wypadkom przy pracy;

nie poprawnego zainstalowania;

braku przewidzianej konserwacji;

modyfikacji lub interwencji nie autoryzowanych przez Konstruktora;

uzycia czesci wymiennych nie oryginalnych lub nie poprawnych;

napraw nie wykonanych przez Wyspecjalizowanego Technika.

3. GWARANCJA

Waznos¢ gwarancji na ostrzarke jest ograniczona do kraju, w ktérym zostata

sprzedana. Powotanie sie na gwarancje jest uwzgledniane wytacznie pod

warunkiem zatgczenia dokumentu nabycia (rachunku lub kwitu z kasy) wraz z

opakowaniem produktu (w miare mozliwosci nienaruszonym).

Gwarancja traci swojg waznos¢, jesli:

a) na ostrzarce dokonano samowolnej interwencji;

b) uzytkowanie ostrzarki nie byto zgodne z przeznaczeniem oméwionym w niniejsze;j
instrukcji;

¢) na ostrzarce zostaty zamontowane czesci, detale czy $ciernice nieoryginalne i/lub
nie zatwierdzone do uzytku przez Konstruktora;

d) ostrzarke podtgczono do sieci o napieciu lub czestotliwo$ci innym niz napiecie
podane na tabliczce z danymi technicznymi urzgdzenia.

Gwarancja nie obejmuje:

wszystkich elementéw i czeéci zuzywajacych sie (taki jak $ciernica/sprezyna, szczotki

weglowe silnikéw, imadto, przyciski elektryczne i urzagdzenia/gatki regulacyjne).
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4. UZYCIE | PRZECHOWYWANIE INSTRUKCJI OBSLUGI

Charakterystyki i dane zawarte w niniejszej instrukcji majg charakter przyblizony.
Konstruktor zastrzega sobie prawo wnoszenia do urzgdzenia wszystkich zmian,
ktére uzna za stosowne.

Zabroniona jest reprodukcja bez autoryzacji Konstruktora jakiejkolwiek czesci
niniejszej publikaciji.

Instrukcja obstugi stanowi integralng czes¢ urzadzenia i musi by¢ przechowywana w
bezpiecznym miejscu, tak aby mozna w razie potrzeby konsultowac¢ ja.

W przypadku uszkodzenia lub zgubienia instrukcji obstugi zaméwic¢ jej kopie u swojego
sprzedawcy lub w autoryzowanym osrodku serwisowym.

W przypadku odstapienia ostrzarki innemu uzytkownikowi, nalezy dotgczy¢ takze
instrukcje obstugi.

5. DEFINICJE

Technik Wyspecjalizowany: osoba, zazwyczaj z o$rodka serwisowego, specjalnie
przeszkolona do wykonywania interwencji konserwacji nadzwyczajnej i napraw
ostrzarki.

6. SYMBOLE

Ten symbol, wskazuje silng mozliwo$¢ szkdd na osobach, jezeli nie bedg
przestrzegane odnoszace sie przepisy i wskazania.

Ten symbol, wskazuje, ze podczas uzywania urzgdzenia nalezy nosi¢
okulary ochronne.

Ten symbol, wskazuje, ze podczas uzywania urzgdzenia nalezy nosi¢
rekawice ochronne.

Ten symbol, wskazuje kierunek, w ktérym musi obracac sie narzedzie
(8ciernica), gdy urzadzenie pracuje.

Przeczyta¢ instrukcje przed uzyciem maszyny.

Symbol (znajdujacy sie na tabliczce danych technicznych), wskazuje,
ze produkt nie moze by¢ likwidowany razem z odpadami domowymi.
Odnosnie likwidacji zwréci¢ sie do autoryzowanego osrodka lub do
Waszego sprzedawcy.

I JASO P>

7. DANE TECHNICZNE

Model Jolly EVO
Napiecie 230V~ 50Hz
Moc znamionowa 220W

@zewn. 145 mm - Gwewn. 22,2 mm
Grubosci: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

2700 min™’!
0,5W
LpA:45,7dB(A), K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Wymiary $ciernic

Szybko$¢ maksymalna $ciernicy
Moc maksymalna lampki
Poziom ci$nienia akustycznego

Poziom mocy akustycznej

Poziom drgan przekaznych na 2

uchwyt (x) <25mis

Typy przewidzianych tancuchéw 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/47(x+)
Ciezar kompletnego urzadzenia 6,3 kg

(x)- Zadeklarowana catkowita warto$¢ drgan zostata zmierzona zgodnie z
uzyciem standardowej metody badawczej i moze by¢ stosowana do
poréwnania jednego urzadzenia z innym.

- Zadeklarowana catkowita warto$¢ drgan moze byc¢ takze stosowana do
wstepnej oceny narazenia na dziatanie drgan.

- Podczas rzeczywistej pracy urzadzenia elektrycznego wartosc
emitowanej wibracji moze odbiega¢ od wartosci zadeklarowanej w
zalezno$ci od zastosowania tego narzedzia;

- Stara¢ sie utrzymywac naprezenia spowodowane wibracjami
na mozliwie jak najnizszym poziomie. Oto kilka przyktadéow
pozwalajacych zredukowa¢ naprezenia: stosowac rekawice podczas
uzytkowania urzadzenia i ograniczy¢ czas dziatania. Postepujac w
powyzszy sposéb nalezy wzig¢ pod uwage wszystkie komponenty
biorgce udziat w cyklu dziatania (na przyktad momenty w ktérych
urzgdzenie jest wylgczone, a takze te podczas ktérych cho¢ jest
wigczone to pracuje na pusto).

(+) Tylko ze stosownym zestawem (imadto + $ciernica 8 mm), ktéry nalezy
zamowi¢ osobno.

IDENTYFIKACJA KOMPONENTOW (RYS.1)
Podstawa 10 Gatka blokady ramienia
Zespot ramie-silnik
Zespot imadta

Gatka blokady tancucha

11 Uchwyt ramienia
12 Ostona $ciernicy
14 Sciernica

Sruba regulacyjna gtebokosci
ostrzenia

17 Lampka (LED)
Gatka regulaciji ogranicznika tancucha 18 Wytgcznik gtéwny

Gatka blokady imadta

Szczeki tancucha

Gatka regulacji ogranicznika tancucha 19 Kabel elektryczny zasilania
Ogranicznik tancucha 20 Tabliczka danych technicznych
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9. URZADZENIA BEZPIECZENSTWA

Urzadzenie jest wyposazone w ponizej przedstawione urzadzenia bezpieczenstwa:
- Ostony $ciernicy: chronig operatora przed ewentualnymi kawatkami éciernicy, ktére
mogg oderwac si¢ podczas czynnosci ostrzenia.

Te ostony muszg by¢ zawsze zamontowane, gdy uzywa si¢ maszyne.

Zawsze sprawdzi¢, czy ostony sg w poprawnym stanie i dobrze zamontowane.
Ewentualne uszkodzenia i/lub peknigcia majg zty wplyw na bezpieczenstwo
operatora.

Wytacznik bezpieczenstwa: maszyna jest wyposazona w wytacznik bezpieczenstwa
ze szpulg odczepng. W przypadku nieprzewidzianej przerwy napiecia zasilania,
wytgcznik automatycznie sie wytgcza odtgczajgc maszyne. W przypadku, gdy
nastapi nieprzewidziany powrdét napigcia, maszyna nie uruchomi sie sama. W celu
ponownego uruchomienia maszyny nalezy raz jeszcze wigczy¢ wytgcznik.

10.PRZEZNACZENIE UZYWANIA

Niniejsze urzadzenie to ostrzarka elektryczna do tancuchéw tngcych uzywanych na

pitach motorowych.

- Uzywac ostrzarke wytgcznie do typoéw tancucha przedstawionych w tabeli danych
technicznych.

- Nie uzywa¢ ostrzarki do przecinania czy ostrzenia przedmiotéw innych niz
przewidziane tancuchy.

- Przymocowac silnie ostrzarke do stotu warsztatowego lub do $ciany.

- Nie postugiwaé sie ostrzarkg w $rodowisku korozyjnym lub wybuchowym.

- Kazde inne uzywanie nalezy uznac za niewlasciwe.

Konstruktor nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody wynikajace z

niewtasciwego lub btednego uzywania.

11.0DPAKOWANIE

Ostrzarka zostaje dostarczona czesciowo zamontowana.

12.PODSTAWOWE WYPOSAZENIE (RYS.2)

1 - Podstawa
2 - Zespot ramie-silnik
3 - Instrukcja obstugi
4 - Karton sprawdzenia
6 - Sciernica @ 145x3.2x22.2
7 - Sciernica @ 145x4.7x22.2 20 - Obciggacz Sciernic
8 - Sciernica @ 145x6x22.2 21 - Klucz oczkowy mm 4
12- Sruba M10 mocowania ramienia 22 - Klucz oczkowy mm 5
13 - Podktadka do $ruby M10

14 - Gatka ramienia

16 - Uchwyt

17 - Sruba M6 mocowania uchwytu

18 - Nakretka M6 mocowania uchwytu
19- Wzornik ostrzenia

13.SPRAWDZENIE SCIERNICY

Unies¢ Sciernice zawieszong za $rodkowy otwér. Uderzac delikatnie o brzeg Sciernicy
niemetalowym przedmiotem (rys.3). Jezeli stycha¢ metalowy gtuchy odgtos, znaczy
to, ze $ciernica moze by¢ uszkodzona: nie uzywac jej!

14.MONTAZ OSTRZARKI

UWAGA

Dopilnowac¢, aby urzgdzenie nie zostato umocowane na poziomie oczu operatora.
Zaleca sie montaz na wysokos$ci najwyzej okoto 1,2-1,3 m od poziomu podtoza.
Maszyna moze by¢ umocowana do stotu warsztatowego lub do Sciany.

141 MOCOWANIE DO STOLU WARSZTATOWEGO

- Montaz ramienia (rys.4): aby umocowac ramie-silnik do podstawy, wtozy¢ $rube V5
w odpowiedni otwor F5. Wiozy¢ podktadke RS i zakreci¢ gatke M23.

- Mocowanie podstawy (rys.5): uzy¢ 2 sruby M8 wraz z podktadkami i nakretkami
(materiat nie na wyposazeniu), wiozone w otwory mocowania F4. Uwazaé
na umieszczenie podstawy na stole warsztatowym, tak jak przedstawione na
szczegotowym rysunku.

14.2 MOCOWANIE DO $CIANY

- Montaz ramienia (rys.4): aby umocowa¢ ramig-silnik do podstawy, wiozy¢ $rube V5
w odpowiedni otwor F5. Wiozy¢ podktadke R5 i zakreci¢ gatke M23.

- Mocowanie podstawy (rys.6): uzy¢ 4 kotki z odnoszgcymi sie $rubami wraz z
podktadkami (materiat nie na wyposazeniu), wtozone w otwory mocowania F6.
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14.3 MOCOWANIE UCHWYTU (RYS.7)
- Wiozy¢ $rube V7 w odnoszacy sie otwor na ramieniu i umocowac jg nakretkg D7.

- Dokreci¢ kompletnie uchwyt I7 na $rubie V7.

15.INFORMACJE O LANCUCHU

Przed przystgpieniem do ostrzenia, taficuch musi by¢ kompletnie sprawdzony, aby

upewnic sie, ze jest w dobrym stanie.

(rys. 8) Czesci zeba sa:
1 Czegs$¢ gorna

2 Gorny kat ciecia

3 Boczny kat cigcia

4 Glebokos¢ ostrzenia

5 Ogranicznik gtebokosci

(rys. 8A) Czesci tancucha sa:

1 Ogniwo tgczne

2 Zab lewy

3 Zab prawy

4 Ogniwo prowadzace (wleczenia)
5 Nit

6 Koncowka
7 Obrzeze

8 Otwor nitu

16.IDENTYFIKACJA LANCUCHA

- Przed rozpoczeciem ostrzenia, nalezy rozpoznaé typ tancucha i odnoszace sie katy
regulacyjne. Te charakterystyki zawarte sg w instrukcji obstugi pity motorowej, na
ktérej jest zamontowany tancuch lub na opakowaniu tafncucha.

- Zazwyczaj, na ogniwie wleczenia, znajduje sie kod identyfikacyjny tancucha.

- Identyfikacja fancucha moze nastgpi¢ takze za pomocg pomiaru przyrzadami
pomiarowymi, uzywajgc wzornik i kaliber. ; i

- Na koncu niniejszej instrukcji obstugi znajduje si¢ TABELA SPISU tANCUCHOW.
W kolumnach tej tabeli przedstawione sg nastepujace dane:

+2

A —
j/\g@@

Skok tancucha

O}

Szerokos$¢ ogniwa Wleczenia

Gorny kat ostrzenie (obrét imadta)

Kat ciecia (obrét ramienia)

10

E QS Kat nisku (pochylenie imadta)
F m Ogranicznik gtebokosci
G ‘ Grubosé Sciemicy

Kod $ciernicy

e
O
I Kody tancuchéw Oregon

L Kody fancuchéw Windsor
M Kody tancuchéow SARP

N Kody tancuchéw Carlton
O Kody fancuchoéw Stihl
P Kody fancuchow ME

16.1 POMIARY NARZEDZIOWE (RYS. 9)

a - uzywajgc odpowiedni profil, ustali¢ gtebokos¢ ogranicznika.

b - przyblizajgc wzornik do tego boku, ustali¢ SKOK tancucha.

¢ - przyblizajgc wzornik do tego boku, jest mozliwe ustalenie dtugosci zeba.

d - Szeroko$¢ ogniwa wleczenia, mozna wymierzyé za pomocg odpowiedniego
przyrzadu (np. kaliber).

17.0STRZEZENIA DOTYCZACE SCIERNICY

- stosowac $ciernice odpowiadajgca typowi tancucha do ostrzenia, konsultujac tabele
fancuchoéw zatgczong na koncu instrukcji obstugi.

- nie nalezy wstawia¢ $ciernicy w piaste na sit¢, ani modyfikowa¢ $rednicy otworu
centrowania. Unika¢ stosowania $ciernic, ktore nie pasujg doktadnie.

- do montazu Sciernicy stosowac wytgcznie piasty i kotnierze czyste i nie uszkodzone.

- sprawdzi¢, czy wielko$ci $rednic zewnetrznych piasty i kotnierza sg identyczne.

18.MONTAZ SCIERNICY

- Odkreci¢ sruby V10 i usung¢ ostone P10 (rys.10).

- Rozmontowac¢ $rube V8 i kotnierz F8, znajdujace sie na piascie (rys.11).

- Wybrac $ciernice w zaleznosci od typu tancucha, ktéry ma by¢ ostrzony (kolumna
H w tabeli tancuchow).

- Wtozy¢ Sciernice w odpowiednie gniazdo w piascie i wycentrowac jg
poprawnie (rys.12).

- Wiozy¢ kotnierz F8 i zakreci¢ srube V8 (rys.13).
Przy montazu kotnierza, zwraca¢ uwage, aby byt skierowany tak jak
wskazane na rys. 12.
Sciernica zainstalowana ze zbyt doci$nietymi kotnierzami moze potamac sie
podczas eksploatacii, co grozi niebezpieczenstwem dla operatora. Aby unikngé
tego ryzyka docisng¢ wkret M6x25 na 7 Nm (w miare mozliwosci sprawdzi¢
to kluczem dynamometrycznym).

- Ponownie zamontowac¢ ostone P10 i dokreci¢ odpowiednie $ruby V10 (rys.14).

19.SPRAWDZENIE MONTAZU SCIERNICY

- stang¢ z boku $ciernicy, uruchomi¢ ostrzarke i obserwowaé, czy $ciernica nie waha
sie w bok ani w poprzek i czy nie powoduje nienormalnych drgan.

- jezeli miatoby tak nastgpi¢, wowczas nalezy natychmiast zatrzymaé maszyne i
sprawdzi¢, czy montaz Sciernicy zostat poprawnie wykonany. W razie potrzeby,
zamieni¢ $ciernice na inna, oryginalna.

Nalezy zawsze wyprébowac ciernice dopiero co zatozona, uruchamiajac ja z
predkoscig roboczg co najmniej na minute przed przystapieniem do ostrzenia,
stojac z boku i pilnujac, aby nikogo nie byto w poblizu urzgdzenia.

A 20. PODLACZENIE ELEKTRYCZNE

- Sprawdzi¢, czy warto$ci zasilanie instalaciji elektrycznej sg zgodne z wartosciami
przedstawionymi na tabliczce danych technicznych.

- Napigcie zasilania nie moze rézni¢ sig¢ od napiecia przedstawionego na tabliczce,
0 +5%.

- Potgczenie do sieci elektrycznej musi by¢ wykonane zgodnie z normami
obowigzujgcymi w kraju, w ktédrym urzadzenie bedzie uzywane.

- Gniazdko pradu stosowane do urzadzenia musi by¢ wyposazone w uziemienie,
w odpowiedni bezpiecznik topikowy i musi by¢ zabezpieczone przez wytacznik
magneto-termiczny réznicowy o czutosci nie przekraczajgcej 30 mA.

21.URUCHOMIENIE

Wiozy¢ wtyczke kabla zasilania w gniazdko pradu.

21.1 STANOWISKO OPERATORA (RYS.14A)

- Operator musi sta¢ przodem do urzgdzenia i utrzymywac pozycje, ktéra umozliwia
prawidtowy chwyt ramienia i regulacje imadta.

22.SPRAWDZENIE PROFILU SCIERNICY

- Przy zgaszonej maszynie sprawdzi¢ profil $ciernicy postugujac sie odpowiednim
wzornikiem (rys.15); jezeli okaze sig¢ niezbedne, poprawi¢ profil obciggaczem
Sciernic.

23.0BCIAGANIE SCIERNICY

@ Zatozy¢ sprzet ochrony osobiste;.

- Uruchomi¢ ostrzarke ustawiajac wytgcznik w pozycji “1”.

- W chwili uruchomienia zapali sie lampka, ktora oswietli strefe ostrzenia.

- Przystapi¢ do obciggania profilu Sciernicy za pomocg obciggacza $ciernic, pracujgc
zawsze z najwigkszg ostroznoscia, trzymajac mocno i pewnie sam obciggacz
Sciernic (rys.16).

- Zatrzyma¢ maszyne i sprawdzi¢ wzornikiem poprawno$¢ uzyskanego profilu (rys.17).

Kontakt z obracajgcg sig z wielkg szybkoscig Sciernica moze spowodowaé
oparzenia i poranienia.

24, REGULACJA OSTRZARKI

241 KATY OSTRZENIA

- Po ustaleniu typu tafcucha, ktéry bedzie ostrzony, nalezy wyrdzni¢ katy regulacji
(imadto i ramig) w tabeli tancuchéw (kolumny C/D/E).

PRADY &y 24.2 REGULACJAGORNEGO KATA OSTRZENIA (RYS.18-19)
- Rozluzni¢ gatke M20.
(l‘ - Obrdci¢ imadto w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek.
- Ustawi¢ odniesienie imadta, tak aby odpowiadato wymaganemu
== katowi.
- Dokreci¢ gatke M20.

24.3 REGULACJAGORNEGO KATAOSTRZENIA (RYS.18-20)

- Rozluzni¢ gatke M20.
- Obraca¢ imadto w kierunku odwrotnym do ruchu wskazéwek

C A= zegara.
‘QL - Ustawi¢ odniesienie imadta, tak aby odpowiadato wymaganemu
katowi.
- Dokreci¢ gatke M20.
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244 REGULACJE KATA CIECIA (RYS.21-21A)
(zeby prawe i lewe)

- Poluzowac gatke M23 i obraca¢ ramie w prawg strone. Ustawi¢
odniesienie, tak aby odpowiadato wymaganemu katowi.
- Dokreci¢ gatke M23.

Y

24.5 KATY OSTRZENIA DO tANCUCHOW Z “DOWN ANGLE”

- Wyrdzni¢ katy regulacyjne postepujac, tak jak zostato poprzednio przedstawione.

- Regulowac¢ dodatkowg pozycje ostrzenia: kat niski. Do wyrdznienia, ktére tancuchy
wymagaja tej regulacji, odnosic sie do kolumny E w tabeli taricuchow.

prab N ' 24.6 REGULACJA NISKIEGO KATA (RYS.22)

- Rozluzni¢ gatke M20.

- Przesung¢ zespodtimadta w strone operatora, tak aby naciecie
| 10 odniesienia odpowiadato dotyczacej wartosci na podziatce
(patrz tabela fancuchow)

24.7 REGULACJAGORNEGO KATAOSTRZENIA (RYS.23)

Down Angle

- Obrdci¢ imadto w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek
zegara.

- Ustawi¢ odniesienie imadta, tak aby odpowiadato
wymaganemu katowi.

- Dokreci¢ gatke M20.

24.8 REGULACJA NISKIEGO KATA(RYS.24)

- Rozluzni¢ gatke M20.

- Przesung¢ zespdt imadta w strone przeciwng operatora, tak
aby naciecie odniesienia odpowiadato dotyczacej wartosci na
podziatce (patrz tabela fancuchow).

24.9 REGULACJA GORNEGO KATA OSTRZENIA (RYS.25)

E

Down Angle

D g

- Obréci¢ imadto w kierunku odwrotnym do ruchu wskazéwek
zegara.

- Ustawi¢ odniesienie imadta, tak aby odpowiadato
wymaganemu katowi.

- Dokreci¢ gatke M20.

2410 REGULACJA KATA CIECIA (RYS.21-21A)
(zeby prawe i lewe)

- Rozluzni¢ tylng gatke M23 i obraca¢ ramie w prawg strone.
Ustawi¢ odniesienie na wymaganym kacie.
- Dokreci¢ gatke M23.

24.11 REGULACJA OGRANICZNIKA LANCUCHA (RYS.26)

- Umiescic¢ fancuch w imadle.

- Doprowadzi¢ zab blisko do ogranicznika tancucha A29.

- Oddziatywa¢ na gatke P29 w celu poprawnego ustawienia ogranicznika A29 w
odniesieniu do zeba.

24.12 USTAWIENIA ZEBA

- Doprowadzi¢ $ciernicg na zab do ostrzenia, pociagajac ramie do dotu.

- Oddziatywa¢ na gatke P30, aby poruszac¢ fancuch, w taki sposéb by zagb tnacy z
lekka dotknat $ciernicy (rys.27). Podczas tej czynnosci taficuch musi przesuwac sie
swobodnie na imadle, ale bez luzu.

- W tym miejscu, podnie$¢ ramie i dokreci¢ gatke P30, aby dokona¢ dodatkowego
posuwu zeba do ostrzenia.

Ten posuw, odpowiada ilosci materiatu, ktéry zostanie usunigty na tym samym

zebie.

Im wieksze jest zuzycie zebdw, tym wiekszy bedzie musiat by¢ ten posuw. | odwrotnie,

dla zebéw mato zuzytych, wystarczajgce jest minimalne usuniecie materiatu.

- Zapomocg gatki P31, nalezy regulowac gtebokos¢ ostrzenia zeba. Sciernica powinna
lekko dotyka¢ pionowo dét zeba (rys.28).

- Gdy zostanie znaleziona doktadna pozycja zeba, zablokowa¢ uchwyt blokady
tancucha M32 (rys.28).

25.0STRZEZENIA ODNOSNIE OSTRZENIA

@ - Podczas wykonywania czynnosci stosowac sprzet ochrony osobistej

- Wszystkie regulacje, muszg by¢ wykonane przy wytaczonym silniku i ze
Sciernica nie bedaca w ruchu.

- W razie przypadkowego uderzenia lub zderzenia ze $ciernicg podczas
ostrzenia, nalezy postepowac jak w paragrafie OSTRZEZENIA ODNOSNIE
SCIERNICY.

- Przed rozpoczeciem ostrzenia zaleca sie oczyszczenie tancucha.

- Aby nie obcigza¢ zbytnio silnika i nie uszkodzi¢ zebéw tancucha nalezy usuwaé
minimalne ilosci materiatu i nie zatrzymywac sie zbyt dtugo na tym samym zebie,
aby nie uszkodzi¢ krawedzi tnacej

- Najpierw naostrzy¢ wszystkie zeby tego samego boku i potem, regulujgc imadto, tak
jak wskazane w poprzednim paragrafie, ostrzy¢ zeby boku przeciwnego.

- Podczas ostrzenia nie uzywacé cieczy chtodzacych.

26.0STRZENIE LANCUCHA

- Sprawdzi¢, czy uchwyt zacisku imadta M32 oraz fancuch sg zablokowane.

- Wigczy¢ maszyne za pomoca wytgcznika 133 i przystgpi¢ do ostrzenia zeba
opuszczajgc ramie-silnik (rys.29).

- Po naostrzeniu, podnie$¢ ramig i rozluzni¢ M32 (rys.29A).

- Przesunac taincuch do przodu, aby umiesci¢ nastepny zab do naostrzenia.

- Zablokowa¢ ponownie gatke M32 (rys.29B) i przystgpi¢ ponownie do ostrzenia.

28.PROFILOWANIE SCIERNICY DO OSTRZENIA OGRANICZNIKA

- Whozyc¢ Sciernice o grubo$ci 6mm, zgodnie ze wskazaniami punktéw 13-17-18-19.
- Obrdci¢ imadto ustawiajgc odniesienie “0” na pozycji 0 (rys.30).

- Obracac¢ ramig ustawiajac odniesienie “0” na 80°/75° (rys.30).

- Ustawi¢ obciggacz $ciernic na szczekach i blisko ogranicznika tancucha (rys.30).

Trzyma¢ mocno jedng reka obciggacz $ciernic (uwazajgc, aby nie dotykac
$ciernicy).

- Przystapi¢ do profilowania $ciernicy uruchamiajac maszyne i usuwajagc materiat
Sciernicy az do uzyskania profilu jak przedstawione na rys.31.
- Po zakonczonej czynnosci zgasi¢ maszyne.

29.0STRZENIE OGRANICZNIKA

- Zdja¢ obciagacz sciernic i wiozy¢ tancuch w imadto.

- Wycentrowac¢ zgb w stosunku do $ciernicy, oddziatujgc na gatki P29 i P30 (rys.32).

- Zachowujgc ramie pochylone, regulowac na ograniczniku gtebokos¢ usuwania,
oddziatujgc na gatke P31 (rys.33).

- Przystgpi¢ do ostrzenia ogranicznika zgodnie ze wskazaniami paragrafu
OSTRZENIE. Dla tego ostrzenia nie ma ré6znicy miedzy zebami prawymi i lewymi,
dlatego tez nalezy ostrzy¢ kolejno wszystkie ograniczniki.

- Nastepnie sprawdzi¢ poprawng gtebokos$¢ ogranicznika, uzywajac wzornik z profilem
odnoszacym sie do typu uzytego tancucha (rys.34). Odnosi¢ sie takze do tabeli
tancuchow, kolumna F.

30.WYLACZENIE | ODSTAWIENIE W STAN SPOCZYNKU

301 WYLACZENIE

Zgasi¢ urzadzenie ustawiajac wytacznik w pozycje “0” i wyciggajac wtyczke kabla
zasilanie z gniazdka pradu.

30.2 ODSTAWIENIE W STAN SPOCZYNKU
Na zakonczenie pracy, odtgczy¢ urzadzenie i doktadnie oczyscic je.
Ustawi¢ w miejscu suchym i chronionym przed pytem i wilgocia.

30.3 KONSERWACJA OKRESOWA

Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnos$ci na urzgdzeniu, wykonac operacje
opisane w paragrafie WYLACZENIE.

Czestotliwos¢ konserwaciji Czynnos¢

Gdy $ciernica osiggneta $rednice

minimalng okoto 105 mm Wymieni¢ Sciemice.

Czysci¢ doktadnie lampke (LED) za
pomocg szmatki lub szczotki.
Nie uzywac¢ sprezonego powietrza.

Czysci¢ doktadnie ostrzarke za pomocg
szmaty lub szczotki.

Zwraca¢ szczeg6lng uwage na
czyszczenie silnika elektrycznego i
prowadnic przesuwania.

Nie uzywac¢ sprezonego.

40 godzin

30.4 PORUSZANIE | TRANSPORT

- w przypadku, gdy nalezy transportowac urzgdzenie, zdjg¢ je z umocowania do stotu
warsztatowego lub ze $ciany, rozmontowac $ciernice i umiesci¢ wszystkie czesci w
opakowania, ktére chroni je przez uderzeniami.

- Ostroznie chwyci¢ i unie$¢ opakowanie, w sposéb wskazany na rys.35.

30.5 DEMONTOWANIE | LIKWIDACJA

Demontowanie urzadzenie musi by¢ wykonane tylko przez wykwalifikowany personel
i zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w kraju, w ktérym zostato ono zainstalowane.

N
Symbol mmmm (znajdujacy sie na tabliczce danych technicznych), wskazuje, ze produkt
nie moze by¢ likwidowany razem z odpadami domowymi. Odno$nie likwidacji zwrécié
sie do autoryzowanego osrodka lub do Waszego sprzedawcy.

obcinajgc kabel zasilania) i uczyni¢ nieszkodliwe cze$ci mogace spowodowaé

t Przed ztomowaniem urzgdzenia, uczyni¢ je nieuzytecznym (na przyktad
zagrozenie dla dzieci, ktére mogtyby by¢ uzyte przez nie do, zabaw.
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31.USTERKI, PRZYCZYNY | SPOSOB USUWANIA

Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynno$ci na urzadzeniu, wykonac operacje
opisane w paragrafie WYLACZENIE.

Usterka

Mozliwa przyczyna

Sposoéb usuwania

Ustawiajgc wytgcznik w
pozycji “1”, urzadzenie
nie daje sie uruchomic.

Zadziatato jedno

z urzgdzen
zabezpieczajacych
instalacji, do ktérych jest
podtgczona ostrzarka
(bezpiecznik topliwy,
wyltgcznik réznicowy itp).

Przywrdci¢ urzadzenie
zabezpieczajgce.

W przypadku nowego
zadziatania urzadzenia
zabezpieczajgcego,

nie uzywacé ostrzarki i
zwrdci¢ sig do Technika
Wyspecjalizowanego.

Wtyczka kabla zasilania
nie jest poprawnie

Odtgczy¢ wtyczke i
wiozy¢ jg w poprawny

(LED) nie zapala sie.

wiozona. sposoéb.
Ustawiajgc wytgcznik .
w pozycji “1”, lampka I\;v?/?aﬂlé?];LED) Jest Wymieni¢ lampke (LED).

Urzadzenie dziata
z nienormalnymi
wibracjami.

Urzadzenie nie jest
przymocowane
poprawnie.

Sprawdzi¢
przymocowanie i jezeli
konieczne dokreci¢ sruby
mocowania.

Zespot ramig-silnik
nie jest poprawnie
umocowany do
podstawy.

Zakreci¢ poprawnie
odnoszgcay sie gatke
blokowania.

Zespot imadta nie
zostat poprawnie
przymocowany do
podstawy.

Zakreci¢ poprawnie
odnoszgcay si¢ gatke
blokowania.

Sciernica nie jest
poprawnie zamontowana
w swoim gniezdzie w
piascie.

Rozmontowac Sciernice
i sprawdzi¢, czy jej
stan jest poprawny
i zamontowac jg w
poprawny sposoéb.

- Jezeli po wykonaniu wszystkich wskazan zawartych w niniejszej tabeli nie bytoby
mozliwe przywrécenie poprawnego funkcjonowania urzadzenie, nalezy zwrécic sie
do technika wyspecjalizowanego.
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1. BEZPECNY PROVOZ

c UPOZORNENI! P¥i pouzivani elektrickych nastroji by méla byt kromé

nasledujicich pokyn(i vzdy dodrzovana zakladni bezpec¢nostni opatieni, aby
se snizilo riziko vzniku poZaru, zasazeni elektrickym proudem a Ujmy na
zdravi. Nez zaCnete vyrobek obsluhovat, pfectéte si vSechny tyto pokyny a
uschoveijte si je.

PFed provadénim jakékoliv Upravy, servisu nebo udrzby vytahnéte zastréku.

. Udrzujte pracovni prostor Cisty

- Neporadek na pracovisti vede k draztim.

. Zvazte pracovni prostredi

- Nevystavuijte nastroje desti.

- Nepouzivejte nastroje ve vihkém a mokrém prostfedi.

- UdrZuijte pracovni prostor dobfe osvétleny.

- Nepouzivejte nastroje v pfitomnosti hoflavych kapalin nebo plynu.

. Ochrana proti zasahu elektrickym proudem

- Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy (napf. potrubi, radiatory,
sporaky, chladnicky).

. Drzte ostatni osoby stranou

- Nedovolte osobam, zejména détem, které nejsou zapojeny do prace, aby se
dotykaly nastroje ani prodluZovaci $iiliry, a drzte je stranou od pracovni oblasti.

. Uskladnéte nepouzivané nastroje

- Nepouzivané nastroje by mély byt uskladnény na suchém a uzamykatelném
misté, mimo dosah déti.

. NepretéZujte nastroj

- Nastroj bude pracovat Iépe a bezpecnéji, bude-li pouzivan v souladu s jeho
uréenim.

. PouZivejte spravny nastroj

- Nepouzivejte malé nastroje na €innosti, pfi nichz ma byt pouzivan nastroj uréeny
do téZkého provozu.

- Nepouzivejte nastroje k ucelim, k nimz nejsou uréeny; napfiklad nepouzivejte
kotou€ové pily pro fezani vétvi nebo kmend stromui.

. Radné se oblékejte

- Nenoste volny odév ani Sperky, mohly by byt zachyceny pohyblivymi ¢astmi.
- Pri praci venku se doporucuje protiskluzova obuv.
- Noste ochrannou €epici na vlasy, ktera zachyti dlouhé viasy.

. Pouzivejte ochranné prostredky

- Pouzivejte ochranné bryle a rukavice.

- Pfi praci v praSném prostfedi pouZivejte obli¢ejovou nebo protiprasnou masku.
10. Pfipojte zafizeni na odsavani prachu
- Je-li k nastroji pfipojeno zafizeni na odsavani a sbér prachu, prekontrolujte, zda
je spravné pfipojeno a uzivano.
11. Vyhnéte se neSetrnému zachazeni se Sridrou
- Sndru nikdy nevytrhavejte ze zasuvky. Sidru chrarite pred teplem, olejem a
ostrymi hranami.

12. Bezpecna prace )

nez pouziti ruky.
13. Neprecenujte se
- Vzdy udrzujte stabilni postoj a rovnovahu.
14. Radné o nastroje pecujte _
- Dodrzujte pokyny pro mazani a vyménu doplriku.
- Pravidelné kontrolujte $fdry nastroje a v pfipadé jejich poSkozeni je nechte
opravit autorizovanym servisnim zafizenim.
- Pravidelné kontrolujte prodluzovaci $ilry a v pfipadé jejich poskozeni je
vymérite.
- Rukojeti udrzujte v suchu, Cistoté a bez oleje a mastnot.
15. Odpojte nastroje
- Nejsou-li nastroje pouzivany a pred jejich udrzbou a vyménou doplriku, jakymi
jsou noze, bity a fezaky, nastroje, je odpojte od zdroje napajeni.
16. Vyjméte sefizovaci a francouzské klice
- Zvyknéte si na kontrolu vyjmuti sefizovacich a francouzskych klicti z nastroje
pfed jeho zapnutim.

17. Vyhnéte se neimysinému spusténi
- Ujistéte se, aby byl spina¢ v poloze ,off* (vypnuto) pfi zasouvani zastrcky.

18. Pouzivejte venkovni prodluZovaci kabely
- Bude-li nastroj pouzivan venku, pouzivejte pouze prodluzovaci kabely uréené
a oznacené k venkovnimu pouziti.

19. Budte ostraziti
- Davejte pozor na to, co délate, pouZivejte zdravy rozum a s nastrojem nepra-
cujte, pokud budete unaveni.

20. Prekontrolujte poskozené Casti

- Pfed dal$im pouzitim nastroje byste méli peclivé pfekontrolovat, zda nastroj
fadné funguje a vykonava svoji uréenou funkci.

- Prekontrolujte sefizeni pohyblivych ¢asti, spojeni pohyblivych ¢asti, poskozeni
¢asti, namontovani a jakékoliv jiné stavy, které mohou ovlivnit jeho provoz.

- Ochrana nebo jina ¢ast, ktera je poSkozena, musi byt Fadné opravena nebo
vyménéna autorizovanym servisnim centrem, neni-li jinak uvedeno v tomto
navodu k pouziti.

- Nechejte vyménit vadné spinace autorizovanym servisnim centrem.

- Nepouzivejte nastroj, pokud nelze spina¢ zapnout a vypnout.

21. Upozornéni
- Pouzivani jiného dopliiku nebo pfidavného zafizeni jiného, nez jaky je
doporuéeny v tomto navodu k pouZziti, miZe znamenat riziko Ujmy na zdravi.
22. Nechejte nastroj opravit kvalifikovanou osobou
- Tento elektricky nastroj je v souladu s pfislusnymi bezpe€nostnimi pravidly.
Opravy by mély provadét pouze kvalifikované osoby za pouZiti originalnich
nahradnich dilG, v opacném pFipadé by mohlo dojit k vaZnému ohrozZeni
uzivatele.
23. Upozornéni
- Nikdy nezastavuijte otacejici se brusny kotou¢ rukama, ani po vypnuti motoru.

2. VSEOBECNE INFORMACE

Vyrobce neodpovida za vady vyplyvajici z divod:

- nedodrzovani pokynl obsazenych v uZivatelské pfirucce; . L

- pouzivani pfistroje jinymi zplisoby, nez jsou uvedeny v paragrafu “UCEL POUZIT";

- pouzivani zpusobem, ktery se neshoduje s platnymi bezpecnostnimi normami a
normami o prevenci proti pracovnim Urazim;

- nespravné instalace;

- nedostate¢né provadéné planované udrzby;

- Uprav nebo zasaht nepovolenych vyrobcem;

- pouziti nahradnich dill, které nejsou originalni nebo vhodné;

- oprav, které nebyly provedeny specializovanym technikem.

3. ZARUKA

Doba zaruky na vyrobek je stejna jako v zemi jeho prodeje. O pInéni v zaruce

je mozné zadat pouze tehdy, je-li dolozena kopie prodejniho dokladu (faktura

nebo pokladni blok) a obal vyrobku (pokud mozno celistvy).

Zaruka propada pokud:

a) Byl pfistroj poskozen;

b) Pfistroj nebyl pouzivan zpGsobem uvedenym v této pfirucce;

c) Na pfistroj byly namontovany dily, nastroje nebo brusné kotouce, které nejsou
plvodni nebo nebyly schvaleny vyrobcem;

d) Pfistroj byl pfipojen na jiné napéti nebo kmitocet, nez je uvedeny $titku s technic-
kymi udaji.

Zaruka se nevztahuje na:

vS§echny spotfebni soucasti a dily (napfiklad brusny kotou¢, motorové uhliky, svérku,

elektricka tlacitka a regulacni zafizeni/Srouby).

4. POUZiVANi A UCHOVAVANI UZIVATELSKE PRIRUCKY

Vlastnosti a udaje v této prirucce jsou orientacni. Vyrobce si vyhrazuje pravo provést
na zafizeni veskeré Upravy, které bude povazovat za vhodné.

Je zakazano rozmnozovani kterékoliv ¢asti této publikace bez souhlasu vyrobce.
UzZivatelska pfirucka je nedilnou soucasti pfistroje a musi byt uchovavana v chranéném
misté tak, aby bylo mozné do ni v pfipadé potfeby rychle nahlédnout.
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V pfipadé opotifebovani nebo ztraty si vyZadejte kopii u vaSeho prodejce nebo u
autorizovaného servisniho strediska.

Pokud dojde k pfevedeni pfistroje na jiného uzivatele, pfipojte také uzivatelskou
pfirucku.

5. DEFINICE

Specializovany technik: osoba, obvykle ze servisniho stfediska, vySkolena k pro-
vadéni zasah( mimoradné udrzby a oprav na pfistroji.

6. SYMBOLY

Tento symbol upozorriuje na vysokou pravdépodobnost zptsobeni $kod
osobam, jestlize nebudou dodrzovany pfislusné predpisy a pokyny .

Tento symbol upozoriiuje, Ze pfi pouzivani pristroje je tfeba nosit
ochranné bryle.

Tento symbol upozorfiuje, Ze pfi pouzivani pfistroje je tfeba nosit
ochranné rukavice.

Tento symbol uvadi smér otaceni nastroje (brusného kotouce) pfi praci
pristroje.

Pred pouzitim zafizeni si pfectéte navod k pouziti.

Symbol (uvedeny na Stitku s technickymi udaiji) uvadi, Zze vyrobek se
nesmi likvidovat spolu s domovnim odpadem. Pro jeho likvidaci se
obratte na autorizované zafizeni nebo na vaseho prodejce.
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7. TECHNICKE UDAJE

Model Jolly EVO
Napéti 230V~ 50Hz
Nominalni vykon 220W

Jext. 145 mm - Gint. 22,2 mm
Tloustky: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

2700 min!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Rozméry brusnych kotoucl

Maximalni rychlost brusného kotouce

Max. vykon Zarovky
Hladina akustického tlaku
Uroveri akustického vykonu

Urovers vibraci pfenagenych na drzadlo (*) <2,5m/s?
Typy fetéz(, které je mozné naostfit 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/47(x+)
Hmotnost (kompletniho stroje) 6,3 kg

(*) - Deklarovana celkova hodnota vibraci byla zméfena v souladu se standardni
testovaci metodou a mizZe byt pouzita pro vzajemné porovnani naradi.
- Deklarovana celkova hodnota vibraci mze byt rovnéz pouZita pfi
predbézném stanoveni expozice.

- Pfi pouzivani elektrického spotiebice se mize hodnota vibracnich
emisi li$it od uvedené hodnoty v zavislosti na zpusobu pouzivani
spotiebice.

- Udrzuijte jakoukoliv zatéZ zpUsobenou vibracemi na co nejnizsi
Urovni. Par rad pro snizeni zatizeni zplsobeného vibracemi: pfi
pouzivani spotfebice noste rukavice a pracujte v kratSich ¢asovych
Usecich. Pritom zvazujte kazdou ¢ast pracovniho cyklu (napfiklad
momenty, kdy je spotfebi€ vypnuty, a momenty, kdy je spotfebi¢
zapnuty a nepracuje).

(*x) Pouze pomoci specialni sady (svérak + brusny kotou¢ 8 mm), ktera musi byt
objednana zvlast.

8. JEDNOTLIVE KOMPONENTY (OBR.1)

. regulacni Sroub pro zablokovani
1 zakladna 10 ramene
2 skupina ramene-motoru 11 rukojet ramene
3 skupina svérky 12 ochranny kryt brusného kotouce
4 Klika upinani fetézu 14 brusny kotou¢
X R regulacni Sroub pro nastaveni
5 drZadlo upinani svérky 15 hloubky brougeni
6 Celisti fetézu 17 osvétleni (LED)
regulacni Sroub pro nastaveni zarazky PR
7 Fetdzu 18 hlavni vypina¢
regulacni Sroub pro nastaveni zarazky e .
8 Fetozu 19 elektricky pfivodni kabel

9 zarazka fetézu 20 stitek s technickymi udaji

9. OCHRANNE PROSTREDKY

Pristroj je vybaven ochrannymi prostfedky, dale uvadime jejich popis:

- Ochranné kryty brusného kotouce: chrani obsluhu pred ¢astmi, které by se
béhem brouseni mohly z brusného kotouce uvolnit.
Tyto ochranné kryty musi byt pfi pouzivani stroje vZdy namontovany.
Pokazdé zkontrolujte, jestli jsou ochrany v bezvadném stavu a spravné namonto-
vané. Pfipadna poskozeni nebo praskliny ohrozuji bezpe¢nost obsluhy.

- Vypinag: stroj je vybaven bezpe€nostnim spinaéem s rozpojovaci civkou. V pfipadé
nahlého preruseni proudu se spina¢ sdm odpoji a vyfadi stroj z provozu. Pokud by

se pfivod proudu necekané obnovil, stroj se jiz nespusti. Pro nové spusténi stroje
je tfeba opét aktivovat vypinac.

10.UCEL POUZITi

Tento pfistroj je elektricka ostficka fezacich fetéz( pouzivanych u motorovych pil.

- Pristroj pouzivejte pouze na typy fetéz(i uvedené v tabulce technickych udaji.

- Nepouzivejte pfistroj jako fezacku nebo na brouseni jinych pfedmétd, nez jsou
predepsané fetézy.

- Pristroj dobfe upevnéte na stll nebo na zed.

- Pristroj neni ur€en k pouzivani v misté, kde dochazi ke korozi nebo ve vybusném
prostredi.

- Jakékoliv jiné pouziti je povazovano za nevhodné.

Vyrobce nenese zadnou odpovédnost za pfipadné Skody vzniklé nevhodnym nebo

chybnym pouzivanim.

11.ROZBALENI

Ostficka se dodava caste¢né smontovana.

12.ZAKLADNI DODAVKA (OBR.2)

14 - drzadlo ramene

16 - rukojet

17 - Sroub M6 upevnéni rukojeti
18 - matka M6 upevnéni rukojeti
19 - Sablona brouseni

1 - zakladna

2 - skupina rameno-motor

3 - uzivatelska pfirucka

4 - kontrolni Stitek

6 - brusny kotou¢ @ 145x3.2x22.2
7 - brusny kotou¢ @ 145x4.7x22.2
8 - brusny kotou¢ & 145x6x22.2
12 - Sroub M10 upevnéni ramene
13- podlozka pro Sroub M10

20 - orovnavac brusného kotouce
21 - Sestihranny kli¢ 4 mm
22 - Sestihranny kli¢ 5 mm

13.KONTROLA BRUSNEHO KOTOUCE

Podrzte brusny kotou¢ zavéSeny za otvor uprostied. Opatrné poklepejte nekovovym
pfedmétem na kraj brusného kotouce (obr.3). Pokud se namisto kovového ozve tupy
zvuk, mize byt brusny kotou¢ poskozeny: nepouzivejte ho!

14.INSTALACE

POZOR

Zajistéte, aby stroj nebyl pfipevnén ve vySce oci obsluhy. Doporu¢ujeme montaz
maximalné ve vysce asi 1,2-1,3 m od zemé.

Stroj muze byt pfipevnén na stll nebo na zed.

14.1 PRIPEVNENI NA STUL

- Montaz ramene (obr.4): pro pfipevnéni ramene-motoru k zakladné viozte Sroub
V5 do pfislusného otvoru F5. Ze zadni strany zasunte podlozku R5 a pfiSroubujte
drzadlo M23.

- Pfipevnéni zakladny (obr.5): pouZzijte 2 Srouby M8 s podlozkami a matkami (tento
material neni ve vybaveni), vloZte je do upeviiovacich otvorl F4. Davejte pozor,
abyste umistili zakladnu na pracovni plochu tak, jak je znazornéno na detailu.

14.2 PRIPEVNENI NA ZED

- Montaz ramene (obr.4): pro pfipevnéni ramene-motoru k zakladné viozte Sroub
V5 do pfisludného otvoru F5. Ze zadni strany zasurite podlozku R5 a pfiSroubujte
drzadlo M23.

- Pripevnéni zakladny (obr.6): pouZijte 4 upeviiovaci kotvy s pfislusnymi Srouby
s podlozkami (tento materidl neni ve vybaveni), vioZte je do upeviiovacich otvort F6.

14.3 PRIPEVNENI RUKOJETI (OBR.7)

- Vlozte Sroub V7 do pfislusného otvoru v rameni a upevnéte ho matkou D7.
- Dotahnéte rukojet 17 na Sroubu V7.

15.INFORMACE TYKAJICIi SE RETEZU

Retéz musi byt pred brousenim kompletné zkontrolovan, abyste se presvédgili, jestli
je v dobrém stavu.

(obr. 8A) Casti fetézu jsou:
1 spojovaci ¢lanek

(obr. 8) Casti zubu jsou:
1 horni strana

2 horni thel fezu 2 levy zub

3 bo¢ni thel fezu 3 pravy zub

4 drazka brouseni 4 hnaci ¢lanek (unaseci)
5 omezovac hloubky 5 nytek

6 brit

7 patka

8 otvor nytku

16.IDENTIFIKACE RETEZU

- Pfed zahajenim brouseni je tfeba znat typ fetézu a pfislusné uhly nastaveni. Tyto
vlastnosti je mozné zjistit v uzZivatelské pfiru¢ce motorové pily, na které je fetéz
namontovan nebo z obalu fetézu.

- Obvykle se na unasecim ¢lanku nachazi identifikacni kod Fetézu.
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- |dentifikaci Fetézu je mozné provést také pomoci méfidel, jako jsou Sablony a mérky.
- Na konci této pfirucky je uvedena TABULKA SEZNAM RETEZU.
V kolonkach této tabulky jsou uvedeny nasledujici udaje:

A déleni (roztec) fetézu

B Sirka unaseciho ¢lanku

C horni Ghel brouseni (otaceni svérky)

D Uhel fezu (otaceni ramene)

E spodni uhel (sklon svérky)

F hloubka omezovace

G tloustka brusného kotouce

H kod brusného kotouce

| kddy fetéz(i Oregon N kody fetézu Carlton
L kddy fetéz( Windsor O kody fetézu Stihl
M kody fetéz( SARP P kody fetézl ME

fenou pojistkou a musi byt chranéna tepelné magnetickym diferenénim spinacem
s citlivosti nepfesahujici 30 mA.

21.UVEDENI DO PROVOZU

Zasunte vidlici napajeciho kabelu do zasuvky elektrického proudu.

211 POZICE OPERATORA (OBR. 14A)

- Operator musi stat pred strojem v takové poloze, ktera mu umozni spravné uchopeni
ramene a sefizeni svéraku.

22.KONTROLA TVARU BRUSNEHO KOTOUCE

- PFi vypnutém stroji zkontrolujte tvar brusného kotou€e pomoci pfislusné Sablo-
ny (obr. 15); pokud to bude nutné, obnovte spravny tvar orovnanim brusného kotouce.

23.0ROVNANi BRUSNEHO KOTOUCE

@ Obléknéte si osobni ochranné pomdacky.

- Spustte ostficku otoenim spinace do polohy “1”.

- Pfi spusténi se rozsviti Zarovka osveétlujici misto brouseni.

- Provedte Upravu profilu brusného kotouce pomoci orovnavace kotouct, postupujte vzdy
s maximalni opatrnosti, uchopte ho vzdy bezpe¢nym a vhodnym zpGsobem (obr. 16).

- Zastavte stroj a pak zkontrolujte pomoci $ablony piesnost vytvoreného profilu (obr. 17).

Kontakt s brusnym kotoucem, ktery se otaci vysokou rychlosti, miize zpUsobit
popaleni nebo odreni.

24.NASTAVENi OSTRICKY

24.1 UHLY BROUSENI

- Po stanoveni typu fetézu, ktery budete brousit, zjistéte v tabulce fetézl
(kolonky C/D/E) uhly nastaveni (svérky a ramene).

16.1 MERENi POMOCI MERICICH NASTROJU (OBR. 9)

a -pouZitim vhodné Sablony stanovte hloubku omezovace.

b -piiloZenim $ablony z této strany stanovte DELENI (ROZTEC) fetézu.

¢ -pfiloZzenim Sablony z této strany je mozné stanovit délku zubu.

d -Sitku unaseciho ¢lanku je mozné zméfit pomoci vhodného nastroje (napf. kalibracni
mérky).

17.UPOZORNENIi TYKAJiCi SE BRUSNEHO KOTOUCE

- pouzivejte brusny kotou€ vhodny pro typ brouseného fetézu, ktery zjistite podle ta-
bulky fetézu pfilozené na konci navodu.

- nenasazujte brusny kotou¢ na hlavu silou, neupravuijte ani primér strediciho otvoru.
Nesnazte se pouzivat brusné kotouce, které dokonale nesedi.

- pro montaz brusného kotouce pouzivejte jen Cistou a neposkozenou hlavu a pfirubu.

- ujistéte se, aby byly velikosti vnéjSich primérd hlavy a pfiruby shodné.

18.MONTAZ BRUSNEHO KOTOUCE

- ViySroubujte Srouby V10 a odstrarite kryt P10 (obr. 10).

- Odmontujte Sroub V8 a pfirubu F8, které jsou na hlavé (obr. 11).

- Viyberte brusny kotou¢ podle typu fetézu, ktery chcete brousit (sloupek H v tabulce
fetéz().

- Nasadte a dokonale vystfedte brusny kotou€ na pfislusném osazeni hlavy (obr.12).

- Nasadte pfirubu F8 a zaSroubuijte Sroub V8 (obr.13).

Vénujte velkou pozornost tomu, aby byla pfiruba pfi montazi natocena
tak, jak je znazornéno v obr.12.

Pokud jsou pfiruby na instalovaném brusném kotouci pfili§ utazeny, mohl
by pfi provozu prasknout a ohrozit obsluhu. Abyste se vyhnuli tomuto riziku,
utdhnéte Sroub M6x25 na 7 Nm (pokud to bude mozné, zkontrolujte tuto
hodnotu pomoci dynamometrického klice).

- Uzavrete opét ochranny kryt P10 a zasroubuite pfislusny Sroub V10 (obr.14).

19.KONTROLA MONTAZE BRUSNEHO KOTOUCE

- stoupnéte si z boku brusného kotouce, spustte ostficku a pohledem zkontrolujte,
jestli kotou€ nekmita do stran ani napfi¢ a nevyvolava tim neobvyklé vibrace.

- pokud by se néco takového projevilo, okamzité zastavte stroj a zkontrolujte, jestli
byla montaz brusného kotouce provedena spravné. Pokud to bude nutné, vymérite
brusny kotou¢ za jiny.

Po montazi vzdy pfed za¢atkem brouseni vyzkousejte nové nasazeny brusny
kotou€ pfi provozni rychlosti po dobu trvajici nejméné jednu minutu, pfitom
se drzte stranou a davejte pozor, aby se v blizkosti pfistroje nenachazely
dalsi osoby.

A 20.ELEKTRICKE PRIPOJENi

- Zkontrolujte, aby napajeni elektrického rozvodu odpovidalo hodnotam uvedenym
na §titku s technickymi udaiji.

- PFivodni napéti se nesmi od hodnoty uvedené na Stitku liSit vice nez o +5%.

- PFipojeni na elektrickou sit musi byt upraveno podle norem platnych v zemi pouziti
pristroje.

- Elektrickd zasuvka pouzita pro pfistroj musi byt opatfena zemnim vodi¢em, pfimé-

Pﬁ;'\t\’,? ey | 24.2 nastaveni horniho Ghlu brouseni (obr. 18-19)
- Povolte drzadlo M20.

)(" - Otacejte svérkou ve sméru hodinovych rucicek.

[ x> | - Nastavte referencni bod svérky na poZadovany uhel.
- Opét zasroubujte drzadlo M20.

28, ¢4 | 243 nastaveni horniho dhlu brouseni (fig. 18-20)
- Povolte drzadlo M20.

C_4=== | . Otagejte svérkou ve sméru hodinovych rugicek.

<]

- Nastavte referencni bod svérky na pozadovany uhel.
- Opét zaSroubujte drzadlo M20.

24.4 NASTAVENI UHLU REZU (OBR. 21-21A)
(pravé a levé zuby)

24.5 UHLY BROUSENIi PRO RETEZY S “DOWN ANGLE”

- Zjistéte uhly nastaveni podle predchozich pokynu.
- Nastavte dalsi polohu brouseni: spodni Uhel. Abyste zjistili, které Fetézy potrebuji
toto nastaveni, podivejte se do tabulky fetézl na sloupek E .

- Povolte drzadlo M23 a otacejte ramenem doprava. Nastavte
referenéni bod na pozadovany Uhel.
- Opét zasroubujte drzadlo M23.

Q™ . . .
Pﬁ;'\l\’ﬂ 24.6 NASTAVENI SPODNIHO UHLU (OBR. 22)
- Povolte drzadlo M20.
o :Q’,,,Q - Presurite skupinu svérky smérem k obsluze tak, aby se
D | o referen¢ni zafez kryl s pfisluSnou hodnotou na stupnici (viz
§ tabulka Fetézu).
§ 24.7 NASTAVENi HORNIHO UHLU BROUSENI (OBR. 23)
l:: - Otacejte svérkou ve sméru hodinovych rucicek.
- Nastavte referencni bod svérky na poZzadovany uhel.
- Opét zaSroubuijte drzadlo M20.
BV ' 24.8 NASTAVENI SPODNIHO UHLU (OBR. 24)
- Povolte drzadlo M20.
© M - Presurite skupinu svérky smérem pry¢ od obsluhy tak, aby se
= | o referenéni zarez kryl s pfislusnou hodnotou na stupnici (viz
< tabulka Fetéz().
3 . . . ——
S 24.9 NASTAVENI HORNIHO UHLU BROUSENI (OBR.25)
KL Otacejte svérkou ve sméru hodinovych rucicek.
- Nastavte referenéni bod svérky na pozadovany uhel.
- Opét zaSroubuijte drzadlo M20.
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24.10 NASTAVENI UHLU REZU (OBR. 21-21A)
(pravé a levé zuby)

- Povolte zadni kliku M23 a otacejte ramenem doprava.
Nastavte referencni bod na pozadovany uhel.
- Opét zaSroubujte drzadlo M23.

Down Angle

DL

24.11 NASTAVENi ZARAZKY RETEZU (OBR.26)

- Vlozte fetéz do svérky.

- Zub posurite nadoraz k zarazce fetézu A29.

- Prostfednictvim regulacniho Sroubu P29 nastavte zarazku A29 do spravné polohy
vUci zubu.

24.12 NASTAVENI POLOHY ZUBU

- Nastavte brusny kotou¢ na zub uréeny k brouseni tak, Ze rameno budete tahnout
smérem dolu.

- Prostfednictvim regula¢niho Sroubu P30 posunte fetéz tak, aby se bfit zubu lehce
dotykal brusného kotouce (obr.27). BEhem této operace musi fetéz voiné, ale bez
vlle, projizdét svérkou.

- Za téchto podminek zvednéte rameno a zasroubujte regulacni Sroub P30, abyste
nasledné posunuli dopfedu zub uréeny k brouseni.

Tento posun odpovida mnozstvi materialu, ktery bude z tohoto zubu odebran.
im vétsi je opotiebeni zubd, tim vétsi musi byt tento posun. Naopak u zubd, které

jsou malo opotfebované, staci minimalni odebrani.

- Prosttednictvim regulacniho Sroubu P31 nastavte hloubku brouseni zubu. Brusny
kotou€ se ve svislém sméru musi lehce dotykat paty zubu (obr.28).

- Po nalezeni pfesné polohy zubu utédhnéte kliku pro upnuti fetézu M32 (obr.28).

25.UPOZORNENI TYKAJICI SE BROUSENI
@ - Pfi operaci noste osobni ochranné pomucky.
- VeSkera nastaveni je nutné provadét pfi vypnutém motoru a brusny kotou¢

nesmi byt v pohybu.

A - V pfipadé nepravidelnych naraz( nebo dderd do brusného kotouce
béhem brouseni postupujte podle paragrafu UPOZORNENI TYKAJICI SE
BRUSNEHO KOTOUCE

- Doporuéujeme, abyste fetéz pfed brousenim odistili.

- Abyste pfili$ nezatéZovali motor a neposkodili zuby fetézu, odebirejte jen minimalni
mnozstvi materialu a nezdrzujte se dlouho na jednom zubu, aby nevzniklo nebezpeci
spaleni britu.

- Provedte nabrou$eni vSech zubli na stejné strané, pak nastavte svérku stejnym
zplUsobem, jak je uvedeno v pfedchozich paragrafech, a provedte nabrouseni zubu
na druhé strané.

- P¥i brouseni nepouzivejte chladici kapaliny.

26.0STRENi RETEZU

- Zkontrolujte, aby byla klika pro utahovani svérky M32 zaSroubovana a fetéz upnuty.

- Pomoci vypinace 133 zapnéte stroj a pfistupte k brousSeni zubu tak, Ze snizite rame-
no-motor (obr.29).

- Po nabrouseni zvednéte rameno a povolte kliku M32 (obr.29A).

- Posurite fetéz dopfedu, abyste nastavili dalsi zub k nabrouseni.

- Opét upnéte kliku M32 (obr.29B) a opét provedte nabrouseni.

28.UPRAVA TVARU BRUSNEHO KOTOUCE PRO BROUSENI
OMEZOVACE

- Nasadte brusny kotou¢ o tloustce 6mm, postupujte podle pokyn( uvedenych v
bodech 13-17-18-19.

- Otacejte svérkou tak, abyste pfemistili referenéni bod “0” na polohu 0 (obr.30).

- Otacejte ramenem tak, abyste premistili referencni bod “0” na 80°/75° (obr.30).

- Umistéte orovnavac brusného kotouce na Celisti a proti zarézce fetézu (obr.30).

Jednou rukou pevné drzte orovnavac (davejte pozor, abyste se nedotkli
brusného kotouce).

- Spustte stroj a provedte Upravu tvaru kotouc¢e odebiranim materialu z brusného
kotouce, dokud nedosahnete tvaru jako na obr.31.
- Po ukonceni operace vypnéte stroj.

29.BROUSENi OMEZOVACE

- Odstrante orovnavac a viozte do svérky fetéz.

- Vystiedte zub proti brusnému kotouci pomoci regulacnich Sroub P29 a P30 (obr.32).
- Drzte rameno v S§ikmé poloze a pomoci regulacniho Sroubu P31 nastavte hloubku
odbéru na omezovadi podle (obr.33). )

- Provedte brouseni omezovade podle pokyn(i uvedenych v paragrafu BROUSENI. U
tohoto brouseni neni rozdil mezi pravymi a levymi zuby, provedte tedy nabrouseni
vSech omezovacl v fadé za sebou.

- Potom zkontrolujte spravnou hloubku omezovace pomoci $ablony ve tvaru odpovi-
dajicimu typu pouzitého fetézu (obr.34). Ridte se také tabulkou fetézl, sloupek F.

30.ZASTAVENI A ULOZENi DO KLIDOVE POLOHY

30.1 ZASTAVENI

Vypnéte pfistroj pfepnutim vypinac¢e do polohy “0”, vytahnéte zastréku privodniho
kabelu ze zasuvky.

30.2 ULOZENi DO KLIDOVE POLOHY

Na konci sluzby pfistroj odpojte a peclivé vycistéte.
UloZte ho zpét na suché misto chranéné pred prachem a vihkosti.

30.3 BEZNA UDRZBA

Pfed provedenim jakéhokoliv zasahu na pfistroji, provedte operace, které
jsou popsany v paragrafu ZASTAVENI.

Interval pro udrzbu

Zasah

Jestlize brusny kotou¢ dosahl minimal-
niho praméru pfiblizné 105 mm

Vyménte brusny kotoug.

40 hodin

Peclivé ocistéte osvétleni pomoci hadfi-
ku nebo kartacku (LED).
NepouZivejte stlaeny vzduch.

vodici listy.

Ostficku peclivé ocistéte pomoci hadfiku
nebo kartacku.
Velmi peclivé ocistéte elektromotor a

Nepouzivejte stlaceny vzduch.

30.4 PREMiSTOVANi A PREPRAVA

- pokud je tfeba pfistroj pfepravit, uvolnéte ho z jeho upevnéni na stole nebo na zdi,
vyjméte brusny kotou¢ a vSechny dily znovu zabalte tak, aby byly chranény proti

narazim.

- Vezméte a opatrné zvednéte balicek tak, jak je znazornéno na obr. 35.

30.5 ODSTRANENI A LIKVIDACE

Odstranéni pristroje musi byt provedeno kvalifikovanymi pracovniky a ve shodé se
zakony platnymi v zemi, kde byl instalovan.

N
Symbol = (uvedeny na Stitku s technickymi Udaji) uvadi, Ze vyrobek se nesmi
likvidovat spolu s domovnim odpadem. Pro jeho likvidaci se obratte na autorizované
zafizeni nebo na vaseho prodejce.

Pfed seSrotovanim pristroje zajistéte, aby byl nepouzitelny (napfiklad
A prestfizenim pfivodniho kabelu) a abyste zneskodnili ty ¢asti, které by mohly
predstavovat nebezpeci pro déti, kdyby pfistroj pouzily na hrani.

31.ZAVADY, PRICINY A NAPRAVA

Pfed provedenim jakéhokoliv zasahu na pfistroji, provedte operace, které
jsou popsany v paragrafu ZASTAVENI.

Zavada

Mozna pricina

Naprava

PFi pfepnuti vypinace
do polohy “1” se pfistroj
nespusti.

Zaséhla néktera z ochran-
nych pojistek zafizeni, na
které je pfistroj pfipojen
(tavna pojistka, diferencni
spinac atd.).

Dejte do poradku ochran-
ny jistic.

V pfipadé nového zasahu
ochranného jistice pfistroj
nepouzivejte a obratte
se ne specializovaného
technika.

Vidlice pfivodniho kabelu
neni spravné zasunuta.

Odpojte vidlici a zasurite ji
spravnym zplisobem.

P¥i pfepnuti vypinace do
polohy “1” se Zarovka
nerozsviti (LED).

Zarovka (LED) je spalena.

Vyménte Zarovku (LED).

Pristroj vibruje neobvyk-
lym zplsobem.

PFistroj neni pfipevnén
spravnym zpisobem.

Zkontrolujte pfipevnéni, a
pokud to bude nutné, utah-
néte spravné upevnovaci
Srouby.

Skupina ramene-motoru
neni spravné pfipevnéna
k zakladné.

Utahnéte spravné pfislus-
nou upinaci kliku.

Skupina svérky neni
spravné pfipevnéna k
zakladné.

Utahnéte spravné pfislus-
né upinaci drzadlo.

Brusny kotou¢ neni sprav-
né nasazen na osazeni
hlavy.

Odmontujte brusny ko-
tou¢ a zkontrolujte jeho
neporudenost a opét ho
spravnym zplsobem
namontujte.

- Pokud by nebylo mozné obnovit spravnou funkci pristroje podle pokynt uvedenych
v nasledujici tabulce, obratte se na specializovaného technika.
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1. BEZPECNA PREVADZKA

c VAROVANIE! Pri pouZiti elektrického naradia je potrebné vzdy dodrzZiavat

zakladné bezpecnostné opatrenia, aby sa znizilo riziko vzniku poziaru, Urazu
elektrickym prudom a zranenia oséb, vratane nasledujucich. Predtym ako zacnete
obsluhovat tento vyrobok si precitajte v3etky tieto pokyny a odloZte si ich.

Pred vykonavanim akéhokolvek nastavenia, servisu a udrzby vytiahnite
zastreku z elektrickej zasuvky.

. Pracovny priestor udrzujte Cisty

- Neporiadok na pracovisku vedie k Grazom.

. Zvazte prostredie v pracovnom priestore

- Naradie nevystavujte dazdu.

- Néaradie nepouzivajte vo vihkom alebo mokrom prostredi.

- Pracovny priestor udrzujte dobre osvetleny.

- Naradie nepouzivajte v blizkosti horfavych kvapalin alebo plynov.

. Ochrana pred Urazom elektrickym pradom

- Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi (napr. potrubie, radiatory,
sporaky, chladnicky).

. Nedovolte, aby sa priblizovali ostatné osoby

- Nedovolte, aby sa osoby, najma deti, ktoré nie su zapojené do prace, dotykali
nastroja alebo predlzovacieho kabla a udrziavajte ich pre¢ od pracovnej oblasti.

. Skladovanie nepouzivaného naradia

- Ked sa naradie nepouziva, musi sa skladovat' na suchom a uzamknutom mieste,
mimo dosahu deti.

. Na naradie nevyvijajte silu

- Svoju pracu bude vykonavat lepSie a bezpecnejSie pri rychlosti, na ktord bolo
navrhnuté.

. Pouzivajte spravny nastroj

- Nepouzivajte malé naradie na pracu, ktora sa ma vykonavat vykonnym naradim.
- Nepouzivajte naradie na ucely, na ktoré nie je uréené. Napriklad, nepouzivajte
kotucové pily na rezanie kmeriov alebo konarov stromov.

. Pouzivajte spravny odev

- Nenoste volné oble€enie alebo Sperky, ktoré sa mozu zachytit do pohybujucich
sa dielov.

- Pri praci vonku sa odporuca protiSmykova obuv.

- Pouzivajte ochranné prostriedky na zakrytie dihych viasov.

. Pouzivajte ochranné pomécky

- Pouzivajte ochranné okuliare a rukavice.

- Ak sa pri praci tvori prach, pouzivajte tvarovu alebo protiprachovi masku.

10. Pripojte zariadenie na odsavanie prachu
- Ak nastroj podporuje pripojenie zariadenia na odsavanie a zbieranie prachu,
zaistite jeho spravne pripojenie a riadnu funkciu.

11. Nenamahajte kabel
- Nikdy netahajte za kabel, aby ste ho odpojili zo zasuvky. Kabel nevystavujte
teplu, oleju a ostrym hranam.

12. Bezpecna praca
- Ak je to mozné, pouZivaijte svorky alebo zverak na upevnenie. Je to bezpecnejsie
ako pouzitie ruk.
13. Nevyvijajte velkd namahu
- Cely €as udrzujte stabilny postoj a rovnovahu.

14. S nastrojmi zaobchadzajte opatrne
- Rezné nastroje udrzZiavajte ostré a Cisté pre lepSi a bezpecnejsi vykon.
- Dodrziavajte pokyny na mazanie a vymenu prislusenstva.
- Pravidelne kontrolujte k&ble naradia a v pripade poskodenia ich nechajte opravit
v autorizovanom servise.
- Pravidelne kontrolujte prediZovacie kable a v pripade poskodenia ich vymerite.
- Udrzujte rukovate suché, Cisté a bez oleja a maziva.

15. Odpojte naradie
- Ked naradie nepouzivate, pred vykonavanim udrzby a pri vymene prisluSenstva,
ako sU noze, vrtaky a frézy, odpojte naradie od elektrického napéjania.

16. Odoberte nastavovacie a francuzske kltce
- Majte vo zvyku kontrolovat, ¢i su klu¢e a nastavovacie kluCe odstranené z
naradia pred jeho zapnutim.

17. Vyhnite sa nechcenému spusteniu
- Pred pripojenim napajania skontrolujte, ¢i je spina¢ v polohe ,vypnuté*.
18. Pouzivajte vonkajsie predlZzovacie kable
- Ak sa naradie pouziva v exteriéri, pouzivajte iba predizovacie kable uréené na
vonkajsie pouZzitie a ktoré maju prislusné oznacenie.
19. Budte ostraziti
- Sleduijte, ¢o robite, pouzivajte zdravy rozum a nepracujte s naradim, ked ste
unaveni.

20. Skontrolujte poskodené diely
- Pred dal§im pouzitim musite nastroj starostlivo skontrolovat a stanovit, ¢i bude
pracovat spravne a plnit svoju funkciu.
- Skontrolujte zarovnanie a pripojenie pohyblivych ¢asti, poskodenie jednotlivych
dielov, montaz a vsetky dalSie podmienky, ktoré by mohli ovplyvnit prevadzku.
- Kryty alebo iné asti, ktoré su poSkodené, musia byt spravne opravené alebo
vymenené v autorizovanom servisnom stredisku, ak v tomto navode nie je
uvedené inak.
- Chybné spinace nechajte vymenit v autorizovanom servise.
- Nepouzivajte naradie, ak vypina¢ nemozno zapnut a vypnut.
21. Varovanie
- Pouzitie akéhokolvek iného prislusenstva alebo dopinkov, ako je odporu¢ané
v tomto navode na obsluhu, moZe predstavovat riziko zranenia osob.

22. Néradie nechajte opravit kvalifikovanou osobou
- Tento elektricky nastroj je v sulade s prisluSnymi bezpe€nostnymi predpismi.
Opravy mézu vykonat iba kvalifikované osoby pomocou originalnych nahradnych
dielov, inak moze dojst k nebezpecnému ohrozeniu pouzivatela.

23. Varovanie
- Nikdy nezastavujte otacajuci sa brusny kotuca rukami, ani vtedy ked ste vypli
motor.

2. VSEOBECNE INFORMACIE

Vyrobca nie je zodpovedny za $kody vzniknuté:

- nedodrzanim pokynov obsiahnutych v ndvode na pouZitie; .

odliSnym pouzitim zariadenia ako je uvedené v odseku ,UCEL POUZITIA";
pouzitim, ktoré je v rozpore s platnymi normami o bezpecnosti a predchadzani
pracovnych uUrazov;

nespravnou instalaciou;

zanedbanou predpisanou udrzbou;

Upravami alebo zakrokmi, ktoré nie su vyrobcom povolené;

pouzitim neoriginalnych a nevhodnych nahradnych dielov;

opravami, ktoré neboli vykonané kvalifikovanym technikom.

3. ZARUKA

Doba zaruky na vyrobok je rovnaka ako v zemi, kde sa vyrobok predava. Zaruka

plati len v pripade, Ze je sprevadzana képiou dokladu o predaji (faktura alebo

pokladni¢ny blok) a obalom vyrobku (ak je to mozné, neporusenym).

Zaruku nie je mozné uplatnit’ ak:

a) zariadenie bolo poskodené;

b) zariadenie bolo pouZité v rozpore s tymto navodom na pouZitie;

¢) na zariadeni boli namontované diely, suciastky alebo brisne kotuce, ktoré nie su
originalne alebo neboli schvalené vyrobcom;

d) zariadenie bolo napojené na iné napatie alebo kmitoCet ako tie, ktoré s uvedené
na technickom Stitku.

Zaruka sa nevztahuje na:

Ziadne strojné Casti a diely, ktoré podliehaju opotrebeniu (napr. brasny kotu¢/brasny

kamen, svorka, elektrické tlacidla a ovladacie zariadenia/skrutky).

4. POUZITIE A USCHOVANIE NAVODU NA POUZITIE

Vlastnosti a tdaje obsiahnuté v tomto navode maju indikativny charakter. Vyrobca si
vyhradzuje pravo vykonat na zariadeni Upravy, ktoré povazuje za vhodné.

Je zakadzané rozmnoZovat akukolvek ¢ast tohto navodu bez predo$iého povolenia
vyrobcu.

Navod na pouzitie tvori suCast zariadenia a musi byt uchovavany na chranenom
mieste, ktoré v pripade potreby umozriuje jeho rychle nahliadnutie.
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V pripade opotrebovania alebo straty si vyZiadajte u predajcu zariadenia alebo v
autorizovanom servisnom centre jeho kopiu.
V pripade predaja zariadenia inému pouzivatelovi priloZte aj navod na pouzitie.

5. DEFINICIE
Kvalifikovany technik: vo vSeobecnosti sa jedna o zamestnanca servisného centra,

ktory je vyskoleny na vykonavanie vynimo€nych prac tykajucich sa udrzby a oprav
na zariadeni.

6. SYMBOLY

Tento symbol oznacuje vysoki moznost vzniku poranenia osoby za
predpokladu, Ze nebudu dodrzané prislusné predpisy a udaje.

Tento symbol oznacuje nutnost pouzitia ochrannych okuliarov poc¢as
prace so zariadenim.

Tento symbol oznaCuje nutnost pouzitia ochrannych rukavic pocas
prace so zariadenim.

Tento symbol oznacuje smer, ktorym sa nastroj (brasny kotiu¢) musi
otacat ked je zariadenie v prevadzke.

Pred pouzitim zariadenia si pre€itajte navod na pouzitie

Symbol (nachadzajpci sa na $titku s technickymi tdajmi) oznacuje, ze
vyrobok nesmie byt zlikvidovany spolu s domacim odpadom. Ohladom
spracovania sa obratte na autorizované centrum alebo predajcu.
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7. TECHNICKE UDAJE

Model Jolly EVO
Napétie 230V~ 50Hz
Nominalny vykon 220W

@ext. 145 mm - Jint. 22,2 mm
Hrabka: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

2700 min"’!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

<2,5m/s?

Rozmery brasnych kotucov

Maximalna rychlost brusneho kotuca
Maximalny vykon Ziarovky

Hladina akustického tlaku

Urove akustického vykonu

Uroveti vibracii prenasanych na rukovat
ramena (*)

Typy retazi, ktoré je mozné nabrusit
Celkova hmotnost zariadenia

114 - 325" - 3/8" - 404 - 3/4”(x+)
6,3 kg

(*)- Uvedena celkova hodnota vibracii bola namerana v sulade so $tandardnou
metddou testovania a mozZe byt pouzitéd na vzajomné porovnanie zariadeni.
- Uvedena celkova hodnota vibracii méze byt tieZ pouzita na priebezné
posudenie expozicie.
- Ked je elektrické zariadenie v prevadzke, hodnota vibracii sa méze

lisit od stanovenej hodnoty v zavislosti na tom, ako sa zariadenie
pouziva;

Niektoré rady na zniZenie napétia vyvolaného vibraciami: pri
pouzivani zariadenia a pri kratkodobej praci pouzivajte ochranné
rukavice.Zvazte pritom kazdu sucast pracovného cyklu (napriklad
okamihy, ked je zariadenie vypnuté a okamihy, kedy je necinné aj
napriek zapnutému stavu).

(++) Iba s prisluSnou sadou (zverak + koti¢ 8mm), objednavaju sa samostatne.

8. IDENTIFIKACIA KOMPONENTOV (OBR.1)
zéakladna

jednotka rameno-motor

jednotka zverak

rukovat na zablokovanie retaze

kolik na upnutie zveraka

Celuste retaze

kolik na nastavenie upevnenia retaze
kolik na nastavenie upevnenia retaze
jednotka na upevnenie retaze

10 tlacidlo blokovania ramena

11 rukovéat ramena

12 ochranny kryt kotuca

14 brasny kotu¢

15 kolik pre nastavenie hibky zabrusu
17 Ziarovka (LED)

18 hlavny vypina¢

19 elektricky napdjaci kabel

20 Stitok s technickymi udajmi
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9. OCHRANNE PROSTRIEDKY ZARIADENIA

Zariadenie je vybavené nasledujucimi bezpe¢nostnymi mechanizmami:

- Ochranné kryty kotuca: chrania pouzivatela od pripadnych ¢asti brisneho kotuca,
ktoré sa mézu pocas brusenia uvolnit.

Tieto ochranné kryty musia byt pri pouZiti zariadenia vzdy namontované.

Vzdy sa uistite o tom, aby boli ochranné kryty v perfektnom stave a dobre namon-
tované. Pripadné poskodenia a/alebo praskliny na kryte ohrozuju bezpec¢nost
pouzivatela.

- Vypinaé: zariadenie je vybavené bezpec¢nostnym vypinaom s rozpojovacou
cievkou. V pripade nahleho prerusenia elektrického prudu sa vypina¢ automaticky
vypne, ¢im odpoji zariadenie od napdjania. V pripade opatovného navratu napatia
sa zariadenie nezapne. Pre opatovné uvedenie zariadenia do prevadzky znovu
stlacte vypinac.

10.UCEL POUZITIA

Toto zariadenie predstavuje elektrickd brusku pre retaze motorovych pil.

- Pouzivajte zariadenie len pre typy retazi, ktoré si uvedené v tabulke s technickymi
udajmi.

- NepouZzivajte zariadenie na rezanie alebo brusenie inych predmetov ako su pred-
pisané retaze.

- Pevne pripevnite zariadenie k stolu alebo k stene.

- Zariadenie sa nesmie pouzivat v pritomnosti korozivnych alebo vybusnych latok.

- Akékol'vek iné pouzitie ako je opisané v tomto navode na pouzitie je povazo-
vané za nevhodné.

Vyrobca nie je zodpovedny za pripadné Skody vzniknuté nevhodnym alebo chybnym

pouzitim zariadenia.

11.ROZBALENIE

Elektricka bruska je dodavana Ciastoéne zmontovana.

12.ZAKLADNA VYBAVA (OBR.2)

14 - rukovat ramena

16 - rukovat

17 - skrutky M6 na upevnenie rukovéte
18 - matica M6 na upevnenie rukovate
19- brdsna mierka

20 - orovnavac brusneho kotuc¢a

21 - Sesthranny kl'a¢ mm 4

22 - Sesthranny klt¢ mm 5

1 - zakladna

2 - jednotka rameno-motor

3 - navod na pouzitie

4 - kontrolny Stitok

6 - brasny kotu€ @ 145x3.2x22.2

7 - brasny kotu¢ @ 145x4.7x22.2

8 - brusny kotu¢ @ 145x6x22.2

12 - skrutky M10 na upevnenie ramena
13 - tesniaci krizok pre skrutky M10

13.KONTROLA BRUSNEHO KOTUCA

Podrzte brusny kotu¢ zaveseny za centralny otvor. Pomocou nekovového predmetu
jemne poklepte okraj kotica (obr.3). Ak dojde k vydaniu hluchého, nekovového zvuku,
kotu¢ moéze byt poskodeny: nepouzite ho!

14.INSTALACIA

POZOR

Dbajte o to, aby zariadenie nebolo upevnené vo vyske oci pouzivatela. Doporucujeme
namontovat zariadenie do maximalnej vysky priblizne 1,2-1,3 m od zeme.
Zariadenie mozZe byt pripevnené ku stolu alebo ku stene.

141 PRIPEVNENIE ZARIADENIA K STOLU

- Montaz ramena (obr.4): pre upevnenie jednotky rameno-motor k zakladni viozte
skrutku V5 do prislusného otvoru F5. V zadnej ¢asti vlozZte tesniaci krdZzok R5 a
priskrutkujte rukovat M23.

- Pripevnenie zakladne (obr.5): pouZite 2 skrutky M8 doplnené o tesniace kruzky a
matice (materiél nie je su¢astou vybavy), a vloZte ich do otvorov na upevnenie F4.
Pri pokladani zakladne na pracovnu plochu postupuijte tak, ako je to uvedené na
obrazku.

14.2 PRIPEVNENIE ZARIADENIA K STENE

- Montaz ramena (obr.4): pre upevnenie jednotky rameno-motor k zakladni viozte
skrutku V5 do prislusného otvoru F5. V zadnej Casti vioZte tesniaci kruzok R5 a
priskrutkujte rukovat M23.

- Pripevnenie zakladne (obr.6): pouzite 4 hmozdinky s prislusnymi skrutkami dopl-
nenymi o tesniace krizky (materidl nie je suCastou vybavy), a vloZte do otvorov na
upevnenie F6.

14.3 PRIPEVNENIE RUKOVATE (OBR.7)

- Vlozte skrutku V7 do prislusného otvoru na ramene a upevnite ju pomocou matice D7.
- Zaskrutkujte rukovat 17 na skrutku V7 az do konca.

15.INFORMACIE O RETAZI

Pred brisenim musi byt cela retaz dobre prekontrolovana, aby ste sa presveddili,
¢i je v dobrom stave.

(obr. 8A) Casti ret'aze su:
1 spojovaci ¢lanok
2 lavy zub

(obr. 8) Casti zuba su:
1 vrchna Cast

2 vrchny rezny uhol

3 bocny rezny uhol 3 pravy zub

4 brasna ryha 4 tazny ¢lanok (vykonavajuci pohon)
5 obmedzovag hibky 5 nit

6 hrot
7 pata

8 otvor pre nit

16.IDENTIFIKACIA RETAZE

- Pred samotnym brisenim sa oboznamte s typom retaze a prisluSnymi uhlami na-
stavenia. Uvedené vlastnosti njdete v ndvode na pouZitie motorovej pily, na ktorej
je retaz namontovana alebo v baleni retaze.

- Vo vSeobecnosti sa na taznom ¢lanku nachadza aj identifikacny kod retaze.

- ldentifikécia retaze méze byt vykonana aj prostrednictvom nastrojového merania s
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vyuZitim brusnej mierky a meradla. i .

- Nakonci tohto navodu na pouZitie sa nachadza TABULKA UVADZAJUCA ZOZNAM
RETAZI.
Stipgeky tejto tabulky uvadzaju nasledujlice tdaje:

<2

-
A lodse

Xz

=
.

)6.L

R

delenie (rozstup) retaze

Sirka tazného ¢lanku

vrchny uhol brusenia (otaganie zveraka)

rezny uhol (otaanie ramena)

10°

,@

spodny uhol (inklinacia zveraka)

hibka obmedzovada

hrabka brusneho kotuca

. 0

I kody pre retaze Oregon

kod brusneho kotuca

N kédy pre retaze Carlton

21.UVEDENIE DO PREVADZKY

Vlozte zastr¢ku napajacieho kabla do elektrickej zasuvky.

211 POLOHA OPERATORA (OBR. 14A)

- Operator musi stat pred strojom a udrziavat' polohu, ktord mu umoziuje spravne
uchopit rameno a nastavit upevnenie.

22.KONTROLA TVARU BRUSNEHO KOTUCA

- Ked je zariadenie vypnuté pomocou prisludnej Sablény skontrolujte tvar kotuca
(obr. 15); ak je to potrebné, znovu nastavte spravny tvar tak, Ze orovnate brdsny
kotuc.

23.0ROVNANIE BRUSNEHO KOTUCA

@ Oblecte si osobné ochranné pracovné prostriedky.

- Uvedte brusku do chodu tak, Ze prepnete vypina¢ do polohy “1”.

- Vo chvili uvedenia do prevadzky sa zapne Ziarovka, ktora bude osvetlovat brusiaci
priestor.

- Maximalne opatrne upravte tvar koti€a pomocou orovnavaca brusneho kotuca tak,
Ze ho pevne uchopite (obr. 16).

- Zastavte zariadenie a pomocou $ablony skontrolujte spravnost dosiahnutého
tvaru (obr. 17).

Kontakt s kotu¢om otacajicim sa vysokou rychlostou méze spdsobit popaleniny
a odreniny.

24.NASTAVENIE BRUSKY

241 UHLY BRUSENIA

- Po tom, ako ste urcili typ retaze, ktord sa ma nabrusit, zvolte si uhly nastavenia
(zverak a rameno) podla tabulky s tdajmi o retazi (stlpce C/D/E).

L kddy pre retaze Windsor
M kédy pre retaze SARP

O kody pre retaze Stihl
P kddy pre retaze ME

16.1 MERANIE POMOCOU MERACICH NASTROJOV (OBR. 9)

a -hibku obmedzovaéa odmeraijte pouzitim vhodnej $ablony.

b -pribliZte $ablénu na tdto stranu a urcite DELENIE (ROZSTUP) retaze.

¢ - priblizte $ablénu na tuto stranu, teraz mozete urcit dizku zuba.

d -Sirku tazného ¢lanku mézete odmerat pomocou vhodného nastroja (napr. meradia).

17. UPOZORNENIA TYKAJUCE SA BRUSNEHO KOTUCA

- pouzite brasny kotu¢ vhodny pre typ retaze, ktora sa ma nabrusit tak, Ze si precitate
tabulku s Udajmi o retazi nachadzajlicej sa na konci tohto navodu na pouZitie.

- nasilu nevkladajte brusny kotu¢ na hlavu a ani neupravuijte priemer centralneho otvo-
ru. Vyhybajte sa pouzitiu brasnych kotucov, ktoré do otvoru perfektne nezapadnu.

- pre montaz brasneho kotic¢a pouzivajte vylu¢ne Cistt a neposkodent hlavu a prirubu.

- uistite sa o tom, ¢i su rozmery vonkajsich priemerov hlavy a priruby rovnaké.

18.MONTAZ BRUSNEHO KOTUCA

- Odskrutkujte skrutky V10 a odstrarite ochranny kryt P10. (obr. 10).

- Vyberte skrutku V8 a prirubu F8, ktoré sa nachadzaju na hlave (obr. 11).

- Podla typu retaze, ktord sa ma nabrusit, si vyberte koti¢ (stlpec H v tabulke s
udajmi o retazi).

- Kotu¢ vlozZte presne do stredu hlavy (obr. 12).

- Vlozte prirubu F8 a zaskrutkuijte skrutku V8 (obr. 13).

Pri montazi priruby davajte velky pozor, priruba musi byt’ orientovana
tak, ako je to uvedené na obr.12.

A Brusny kotu¢ instalovany s prili§ utiahnutymi prirubami by sa mohol pocas
prevadzky zlomit' a ohrozit' tym pouzivatela. Aby ste sa tomu vyhli, utiahnite
skrutku M6x25 na 7 Nm (ak je to mozné, overte tento Udaj pomocou
dynamometrického kltca).

- Nasadte ochranny kryt P10 a zaskrutkuijte prislusnu skrutku V10 (obr. 14).

19.KONTROLA MONTAZE BRUSNEHO KOTUCA

- postavte sa z boku brusneho kotuca, zapnite brisku a pozoruijte, ¢i sa kotu¢ nekyva
ani do boku ani prie€ne a nevytara anomalne vibracie.
- ak sa tak deje. okamZite zariadenie zastavte a overte, €i bol brdsny kotu¢ namonto-
vany spravne. Ak je to potrebné, vymerite brisny kotu¢ za novy originalny.
Pred zagatim brusenia vzdy overte namontovany brdsny kotu¢ pri prevadzkovej
rychlosti aspon jednu minGtu. Drzte sa stranou a kontrolujte, ¢i sa v blizkosti
zariadenia nevyskytuju iné osoby.

A 20. ZAPOJENIE DO ELEKTRICKEJ SIETE

- Overte, ¢i sa napajanie uréené pre elektrické zariadenie zhoduje s hodnotami uve-
denymi na Stitku s technickymi udajmi.

- Privodné napétie sa nesmie odliSovat od napétia uvedeného na §titku 0 +5%.

- Pripojenie do elektrickej siete musi byt v sulade s platnymi normami krajiny, v ktorej
sa zariadenie pouZiva.

- Elektricka zasuvka, ktora sluZi na zapojenie zariadenia do siete, musi byt vybavena
uzemnovacim vodi¢om, vhodnou poistkou a musi byt chranena diferencialnym
magnetotermickym vypina¢om s citlivostou neprevysujucou 30 mA.

24.2 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA
(OBR. 18-19)

- Uvolnite rukovat M20.

zub .
PRAVY

)(" - Otocte zverak v smere hodinovych ruciciek.
- Umiestnite referenény bod vyznaceny na zveraku na poZzadovany
Lo ey y Y y p Yy
- Zaskrutkujte rukovat M20.
zub, J)| 24.3 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA
LAVY D

(OBR. 18-20)

- Uvolnite rukovat M20.

- Otocte zverak v protismere hodinovych rugiciek.

- Umiestnite referen¢ny bod vyznaceny na zveraku na pozadovany
uhol.

- Zaskrutkujte rukovat M20.

24.4 NASTAVENIE REZNEHO UHLA (OBR. 21-21A)
(pravé a Favé zuby)

- Uvolnite rukovat M23 a otoCte rameno smerom doprava.
Umiestnite referencny bod na pozadovany uhol.
- Zaskrutkujte rukovat M23.

D

24.5 UHLY BRUSENIA URCENE PRE RETAZE S ,,DOWN ANGLE*
(SPODNYM UHLOM)
- Urcite uhly pre nastavenie tak, ako je to uvedené na predoslom obrazku.

- Nastavte dalSiu polohu brasenia: spodny uhol. Pre urenie toho, ktoré retaze
potrebuju toto nastavenie odkazujeme na stipec E v tabulke s Gdajmi o retaziach.

0"

P,g‘,'\'\’,y 24.6 NASTAVENIE SPODNEHO UHLA (OBR. 22)
- Uvolnite rukovat M20.
:Qr‘:) - Presurite zverak smerom k operatorovi tak, aby sa referenény
| 10 vrub zhodoval s prislusnou hodnotou na mierke (pozri tabulku
retazi).
24.7 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA
(OBR. 23)

- Otocte zverak v smere hodinovych ruciciek.

- Umiestnite referenény bod vyznaceny na zveraku na poZa-
dovany uhol.

- Zaskrutkujte rukovat M20.

Down Angle

2ub )| 248 NASTAVENIE SPODNEHO UHLA (OBR. 24)

- Uvolnite rukovat M20.

w - Presurite zverak na stranu oproti operatorovi tak, aby sa
| o referenény vrub zhodoval s prislusnou hodnotou na mierke

(pozri tabulku retazi).
24.9 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA (OBR. 25)

3

Down Angle

- Otocte zverak proti smeru hodinovych ruciciek.

- Umiestnite referenény bod vyznaceny na zveraku na pozZa-
dovany uhol.

- Zaskrutkujte rukovat M20
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24.10 NASTAVENIE UHLA REZU (OBR. 21-21A)
(pravé a Favé zuby)

- Uvolnite zadnu rukovat M23 a otocte rameno smerom dopra-
va. Umiestnite referenény bod na pozadovany uhol.
- Zaskrutkujte rukovat M23.

Down Angle

DL

24.11 NASTAVENIE UPEVNENIA RETAZE (OBR.26)

- Vlozte retaz do zveraka .

- Preneste ozubeny zub proti jednotke na upevnenie retaze A29.

- Prostrednictvom kolika P29 spravne umiestnite jednotku na upevnenie retaze A29
vzhladom na zub.

24.12 NASTAVENIE POLOHY ZUBA

- Preneste brasny kotUu¢ na zub, ktory sa ma obrusit tak, Ze budete tahat rameno
smerom nadol.

- Pomocou kolika P30 dajte do pohybu retaz tak, aby sa hrot zubu jemne dotykal
kotuca (obr.27). Pocas tejto operacie musi retaz na zveraku volne plynut, nesmie
sa zastavovat.

- Teraz zdvihnite rameno a priskrutkuijte kolik P30, aby ste dopredu posunuli zub, ktory
sa ma brusit.

Tento posun zodpoveda mnozstvu materialu, ktoré bude z tohto zubu odobrany.
im vacsie je opotrebovanie zubov, tym vacsi ma byt tento posun. Naopak pri malo

opotrebovanych zuboch postacuje minimalny posun.

- Prostrednictvom kolika P31 nastavte hibku brisenia zuba. Kotu¢ sa musi vertikalne
dotykat spodnej ¢asti zuba (obr.28).

- Po tom ako ste nasli spravnu polohu zuba, zatiahnite paku na zablokovanie reta-
ze M32 (obr.28).

25.UPOZORNENIA TYKAJUCE SA BRUSENIA

- V8etky Upravy musia byt vykonavané len vtedy, ked' je motor vypnuty a
f brasny kotd¢ sa nepohybuije.
TYKAJUCE SA BRUSNEHO KOTUCA.
- Odporucame, aby ste retaz pred zacatim brusenia vycistili.
tak moznost, Ze spalite hrot.
- Nabruste vSetky zuby na jednej strane a potom, nastaviac zverak tak, ako je to

@ - Pocas prevadzky majte obleGené osobné ochranné prostriedky.
- V pripade nepravidelnych uderov a narazov do brisneho kotu¢a pocas
brusenia postupuijte tak, ako je uvedené v odseku UPOZORNENIA
- Aby ste zbyto¢ne nepretaZovali motor a neposkodili zuby retaze, obrusujte mini-
malne mnoZzstvd materialu a nezdrzujte sa prili§ dlho na tom istom zube riskujuc
uvedené v predchadzajucich odsekoch, nabruste zuby na opacnej strane.
- Pocas brusenia nepouzivajte chladiace kvapaliny.

26.BRUSENIE RETAZE

- Skontrolujte, ¢ije paka na utiahnutie zveraka M32 zatiahnuté a retaz je zablokovana.

- Zapnite zariadenie pomocou vypinaca 133 a pokracujte v bruseni zuba tak, Ze znizite
jednotku rameno-motor (obr.29).

- Po ukongeni brusenia zdvihnite rameno a uvolnite paku M32 (obr.29A).

- Nechajte prejst retaz smerom dopredu, aby ste umiestnili nasledujuci zub, ktory sa
ma obrusit.

- Opatovne zablokujte paku M32 (obr.29B) a pokracujte v brdseni.

28.UPRAVA TVARU BRUSNEHO KOTUCA PRE BRUSENIE
OBMEDZOVACA

- Vlozte brusny kotu¢ s hribkou 6mm, sledujuc postup v bodoch 13-17-18-19.

- Otocte zverak tak, abz ste preniesli referenény bod “0” do polohy 0 (obr.30).

- Otocte rameno tak, aby ste preniesli referencny bod “0” na 80°/75° (obr.30).

- Umiestnite orovnava¢ brusneho kotuca na Celuste a proti jednotke na upevnenie
retaze (obr.30).

Jednou rukou pevne drzte orovnava¢ brisneho kotuca (dajte pozor na to,
aby ste sa nedotkli kotuca).

- PokraCujte v Uprave tvaru kotuca tak, Ze zapnete zariadenie a obrusite brasny kotu¢
pokial nedosiahnete tvar uvedeny na obr.31.
- Po dokonéeni operacie vypnite zariadenie.

29.BRUSENIE OBMEDZOVACA

- Viyberte orovnavac brisneho kotic¢a a vloZte retaz na zverak.

- Vzhladom na kotu¢ umiestnite zub smerom do stredu tak, Ze budete pdsobit na
koliky P29 a P30 (obr.32). )

- Udrziavajte rameno naklonené a pomocou kolika P31 nastavte hibku brusenia na
obmedzovaci (obr.33). i

- PokraCujte v briseni kalibra podla postupu uvedenom v odstavci BRUSENIE. Pri
tomto type brusenia nie je rozdiel medzi pravymi a favymi zubami; preto bruste vSetky
obmedzovace tak, ako prichadzaju.

- Nasledne skontrolujte spravnu hlbku obmedzovaca tak, Ze pouZijete mierku vztahu-
jucu sa na typ pouZivanej retaze (obr.34). Pozrite si aj tabulku s idajmi o retaziach,
stipec F.

30.VYPNUTIE A ODLOZENIE ZARIADENIA

30.1 VYPNUTIE ZARIADENIA

Zariadenie vypnite tak, Ze uvediete vypina¢ do polohy “0” a odpojite zastréku privod-
ného kabla zo zasuvky.

30.2 ODLOZENIE ZARIADENIA
Po dokonceni brusenia zariadenie starostlivo odpojte a vycistite.
Odlozte ho na suché a chranené miesto bez prachu a vihkosti.

30.3 BEZNA UDRZBA

Skor ako na zariadeni vykonate akékolvek zakroky, postupujte podla operacii
opisanych v odstavci VYPNUTIE ZARIADENIA.

Doba udrzby Zakrok

Ked brasny kotu¢ dosiahne minimalny

priemer priblizne 105 mm Vymefite brusny kotdc.

Starostlivo vycistite Ziarovku handrickou
alebo jemnou kefkou (LED).
Nikdy nepouzivajte stlaéeny vzduch.

40 hodin Brusku starostlivo vycistite handri¢kou
alebo jemnou kefkou.

Davajte velky pozor pri Cisteni elektric-
kého motora a posuvnych vedeni.
Nikdy nepouzivajte stlaceny vzduch.

30.4 PRESUN A PREPRAVA ZARIADENIA

- v pripade, Ze zariadenie musi byt prepravované, vyberte ho z upevnenia na stole
alebo stene, odmontujte kotuc a odlozte vSetky diely do obalu, ktory ich chrani pred
narazmi.

- Opatrne vezmite a zdvihnite balik, ako je uvedené na obr. 35.

30.5 LIKVIDACIA A SPRACOVANIE ZARIADENIA

Likvidaciu zariadenia je povereny vykonavat len kvalifikovany personal, a to v stlade
s platnymi pravnymi predpismy krajiny, v ktorej bolo zariadenie nainstalované.

%N
Symbol mmm (nachadzajpci sa na Stitku s technickymi ddajmi) oznacuje, Ze vyrobok
nesmie byt zlikvidovany spolu s domacim odpadom. Ohladom spracovania sa obratte
na autorizované centrum alebo predajcu.

rezete napdjaci kabel) a zneskodnite Casti predstavujuce nebezpecenstvo

t Pred likvidaciou zariadenia znemoznite jeho pouZitie (napriklad tak, Ze pre-
pre deti.

31.PORUCHY, PRIiCINY A NAPRAVA

Skor ako na zariadeni vykonate akékolvek zakroky postupuijte podla operacii
opisanych v odstavci VYPNUTIE ZARIADENIA.

Porucha Pravdepodobna pri¢ina Naprava

Opatovne zapnite

Bol aktivovany jednen bezpegnostny mechanizmus.

z bezpecénostnych
mechanizmov zariadenia,

na ktoré je napojeny V pripade opakujlucej sa

Napriek uvedeniu aktivacie bezpeénostného

A& istroj (poistka, f ) h
vypinaga do polohy | PFIStroj ~°9 | mechanizmu zariadenie
“4” ostane zariadenie g;(fjg)renmalny VYPINAC, | henouzivajte a obratte sana

vypnuté. Kvalifikovaného Technika.

Zastrcka napajacieho
kabla nie je spravne
zastréena.

Odpojte zastr¢ku a znovu ju
zastrcte.

Napriek uvedeniu
vypinaca do polohy “1”
Ziarovka ostane
zhasnuta (LED).

Ziarovka (LED) je spalena | Vymerite Ziarovku (LED).

Skontrolujte upevnenie

. S . zariadenia a ak je to
Zariadenie nie je spravne J

! potrebné, spravne
upevnene. zaskrutkujte upeviovacie
skrutky.

Jednotka rameno-motor
nie je spravne upevnena
na zakladnu.

Spravne upevnite prislusnu
rukovat uré¢enu na
zablokovanie.

Zariadenie vibruje
nepravidelnym
spbsobom.

Jednotka zverak nie je
spravne pripevnena k
zakladni.

Spravne upevnite prislusny
kolik na nastavenie
zablokovania.

Brusny kotu¢ nie je
spravne namontovany
na hlave.

Odmontujte brasny kotug,
skontrolujte jeho stav a
spravne ho namontuijte.

- V pripade, Ze nie je mozné obnovit spravnu prevadzku zariadenia na zaklade poky-
nov obsiahnutych v nasledujlcej tabulke, obratte sa na kvalifikovaného technika.
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1. BIZTONSAGI ELOIRASOK

c FIGYELEM! Elektromos berendezések hasznalatakor mindig be kell

tartani a biztonsagi el6irasokat a tlizeset, aramités és személyi sériilések
kockazatanak csokkentésére, figyelembe véve az aldbbiakat is. Olvassa el az
Utmutatasokat, miel6tt hozzakezdene a termékkel valé munkahoz és 6rizze
meg az Utmutatasokat.

Huzza ki a csatlakozot, mielétt barmilyen beallitast, munkalatot vagy
karbantartast végezne.

. Tartsa tisztan a munkateriletet

- Arendezetlen munkateriilet elésegiti a balesetek kialakulasat.

. Ovja a munkakdrnyezetet

- Ne tegye ki a berendezést esének.

- Ne hasznalja a berendezést nedves vagy atazott helyen.

- A munkaterUletet jél vilagitsa meg

- Ne haszndlja a berendezést gyulékony gaz vagy folyadék jelenlétében.

. Aramiités elleni védelem

- Kertilje a test érintkezését a foldeléssel dsszekotott fellletekkel (pl. csovek,
radiatorok, tlizhelyek, hiiték)

. Mas személyeket tartson tavol

- Akadalyozza meg a munkaba be nem vont személyeket, féleg a gyerekeket,
hogy megérintsék a berendezést vagy a hosszabbitd kabelt és tartsa éket tavol
a munkater(lettdl.

. Hasznalaton kivil helyezze vissza a berendezést

- Amikor nem hasznalja, a berendezést gyermekektdl tavol, szaraz, kulcsra zart
helyen kell tartani.

. Ne eréltesse a berendezést

- Aberendezés jobban és biztonsadgosabban miikddik a tervezett sebességgel.

. Aberendezést haszndlja helyesen

- Ne erdltesse a kis berendezést a sulyosabb berendezésre tervezett munka
elvégzésére.

- Ne hasznaljon szerszamokat nem betervezett célra; példaul ne hasznaljon
korflrészt egy nagyobb ag vagy fatérzs vagasara.

. Megfelelé médon 61t6zzén

- Ne viseljen b6 ruhazatot vagy ékszereket, amelyek a mozgasban Iévé részek
kozé beszorulhatnak.

- Csuszasmentes labbelit viseljen a szabadban térténé munkavégzés soran.

- Viseljen védésapkat a hosszu haj rogzitéséhez.

9. Hasznaljon védbeszkdzoket
- Haszndljon védészemiiveget és véddkeszty(it.
- Hasznaljon arcmaszkot vagy porvédd maszkot, mennyiben a munka soran por
keletkezik.

10. Csatlakoztassa az elszivokat
- Ha berendezés az elszivasra valé csatlakozasra és a por gydjtésére van
tervezve, gy6z8djon meg arrél, hogy helyesen vannak csatlakoztatva és
hasznalva.

11. Akabelt helyesen hasznalja
- Ne hlzza meg a kabelt a csatlakozobdl valé kihuzaskor. Tartsa tavol a kabelt
héforrasoktol, olajtdl és éles szélektdl.

12. Biztonsagos munkavégzés
- Ahol lehet, hasznaljon bilincset vagy satut a munkavégzés alatt. Biztonsagosabb,
mint kézzel dolgozni.

13. Ne veszitse el az egyensulyat
- Mindig alljon biztosan és kiegyensulyozottan.

14. A berendezés allapotat gondosan &rizze meg

- Tartsa a vagoszerszamokat élesen és tisztan a jobb és biztonsagosabb
teljesitmény érdekében.

- Kbvesse a zsirozasra és a kiegészitékre vonatkozé utasitasokat.

- Rendszeresen ellendrizze a berendezés kabeleit és ha megsériiltek, cseréltesse
le szakemberrel.

- Rendszeresen ellen6rizze a hosszabbité kabeleket és cserélje le, ha
megsériltek.

- Tartsa szarazon, tisztan, olajtél és zsirtél mentesen a fogantytkat.

15. Csatlakoztassa le a berendezést
- Hasznalaton kivil, karbantartas el6tt és az olyan tartozékok, mint a kések, ti és
csiszold cseréjekor csatlakoztassa le a berendezést az elektromos halézatrol.

16. Tavolitsa el a szabalyozé kulcsokat
- Ellenérizze, hogy a szabalyozo kulcsok eltavolitasa megtorténjen a bekapcsolas
elétt.

17. Kertlje a véletlen inditast
- Gy6z6djon meg arrdl, hogy a kapcsold ,off” allasban van, amikor a berendezést
csatlakoztatja

18. Hasznaljon hosszabbitét a szabadban
- Amikor a berendezést a szabadban hasznalja, csak kiltéri és megfeleléen jelolt
hosszabbitét hasznaljon.

19. Mindig figyelmesen dolgozzon
- Ellenérizze, hogy mit csinal, megfeleléen jarjon el és ne mikddtesse a
berendezést, ha faradt.

20. Ellendrizze a sérilt részeket

- A késdbbiekben miel6tt hasznalja, gondosan ellenérizze, hogy meg tudja
allapitani, hogy a berendezés megfeleléen miikddik-e és elvégzi-e a betervezett
funkcidkat.

- Ellenérizze a mozgé részek vonalban allasat, a mozgo részek esetleges
beragadasat és a részek torését, az 6sszeszerelést és minden mas feltételt,
melyek a mikddést befolyasolhatjak.

- Arugé és a tobbi rész védelmének sériilése esetén szakembernek kell azokat
megfelel6 médon kijavitani vagy lecserélni, amennyiben a kézikényvben nincs
masképp jeldlve.

- Szakemberrel cseréltesse le a hibas kapcsolokat.

- Ne hasznalja a berendezést, ha a kapcsolé nem kapcsol be vagy ki.

21. Figyelem
- Barmely tartozéknak a kézikdnyvben javasolttdl eltéré hasznalata személyi
sérlilés kockazatat vonhatja maga utan.

22. Szakemberrel javittassa meg a berendezést.
- Ez az elektromos berendezés megfelel az érvényes biztonsagi szabalyoknak.
A javitasokat csak olyan szakemberek végezhetik, akik eredeti alkatrészeket
hasznalnak, ellenkezd esetben a felhasznaldé komoly veszélybe kertilhet.

23. Figyelem
- Soha ne dllitsa le a kdszorlikorong mozgasat a kezével még azutan sem, hogy
kikapcsolta a motort.

2. ALTALANOS INFORMACIOK

A Gyartot nem terheli feleldsség az aldbbiak miatt bekdvetkezett karokért:

- a hasznélati dtmutatoban irottak figyelmen kivil hagyasa;

- a berendezésnek a “RENDELTETESI CEL” fejezetben megjeldltektdl eltérd
hasznalata;

- a hatélyos biztonsagi és munkavédelmi eléirdsokkal ellentétes hasznélat;

- helytelen beszerelés;

- hidnyossagok a tervezett karbantartasban;

- a Gyartd altal nem engedélyezett médositasok vagy beavatkozasok;

- nem eredeti vagy nem megfelel6 potalkatrészek hasznalata;

- nem Szakképzett Technikus altal végrehajtott javitasok.

3. GARANCIA

A gyartmany garanciajanak érvényessége az eladasi orszagban elismert érvé-

nyesség. A garancialis igény csak abban az esetben érvényes, ha a vasarlast

igazol6 dokumentumot (szamla vagy pénztari blokk) és a termék csomagolasat

(lehetdleg sértetlentil) mellékelik.

A garancia érvényét veszti ha:

a) a berendezést megrongaltak;

b) a berendezést nem a jelen kézikdnyvben leirt médon hasznaltak;

c) a berendezésre nem eredeti és/vagy a Gyarto altal nem engedélyezett alkatré-
szeket, eszkdzoket vagy kdszorlikorongokat szereltek fel

d) a berendezést a mlszaki adattablan szerepl6ktdl eltérd fesziiltségre vagy frek-
venciara csatlakoztatték.

A grancia nem terjed ki:

az dsszes kopasnak kitett egységre és részre (pl. csiszol6-/kdszoriikorong, motorok

szénjei, satu, elektromos kapcsolégombok és szabalyozo6 szerkezetek/gombok).
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4, AHASZNALATI UTMUTATO HASZNALATA ES MEGORZESE

Az ebben a hasznalati utmutatéban szerepl jellemz6k és adatok tajékoztato jel-
legliek. A Gyartd fenntartja a jogot arra, hogy a berendezésen elvégezze az sszes,
célszeriinek tartott valtoztatast.

Tilos ennek a kiadvanynak barmelyik részét sokszorositani a Gyarté engedélye nélkl.
Ahasznalati utmutaté a berendezés részét képezi, tarolja védett helyen, hogy sziikség
esetén tanulmanyozni lehessen.

Abban az esetben, ha tdnkremegy vagy elvész, kérjen egy példanyt a viszonteladétol
vagy egy engedéllyel rendelkez6 szervizszolgalattol.

Amennyiben a berendezés tulajdonosa megvaltozik, at kell neki adni a kezelési
kézikdnyvet is.

5. DEFINICIOK

Szakképzett technikus: olyan, rendszerint a szervizszolgalathoz tartozé személy,
aki megfelel® képzésben részesiilt a berendezés rendkiviili karbantartasi és javitasi
mveleteinek végrehajtasahoz.

6. SZIMBOLUMOK

Ez a szimbdlum jelzi a személyi sériilések erds valészinliségét, ha nem
tartjak be a megfelel6 vintézkedéseket és utasitasokat.

Ez a szimbolum jelzi, hogy a berendezés hasznalata alatt védészem-
lveget kell viselni.

Ez a szimbolum jelzi, hogy a berendezés hasznalata alatt védékesztyt
kell viselni.

Ez a szimbolum jelzi azt az irdnyt, melyben forognia kell a szerszamnak
(kdszoriikorong), mig a berendezés miikddésben van.

Olvassa el az utasitasokat a gép hasznalata el6tt.

Aszimbolum (a miszaki adattablan talalhato) azt jelzi, hogy a gyartmanyt
nem szabad a haztartasi hulladékkal egyutt artalmatlanitani. Az
artalmatlanitashoz forduljon egy engedéllyel rendelkezé kdzponthoz
vagy a viszonteladéhoz.
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7. MUSZAKI ADATOK

Modell Jolly EVO
Fesziltség 230V~ 50Hz
Névleges teljesitmény 220W

Koszoriikorongok méretei

kilsé @ 145 mm - belsé @ 22,2 mm
Vastagséag: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Készorlikorong maximalis sebesség

2700 min™’!

Lampa max. teljesitmény

0,5W

Zajszint

LpA:45,7dB(A), K=3dB(A)

Hangteljesitmény-szint

LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

A markolatnak atadott vibraciok
szintje (*)

<2,5m/s?

A kdszorilendd lancok tipusai

1/4” - 325" - 3/8" - 404" - 3/4’(x+)

Tomeg (a teljes gép)

6,3 kg

(*)- A vibracio telies megadott értékének mérése egy tesztmddszerrel
dsszhangban tortént és hasznalhat6 az egyik eszkdznek egy masikkal torténd

Osszehasonlitasara.

- Ateljes megadott vibracios érték hasznalhaté akar az annak vald kitétel

elézetes értékelésére is.

- Az elektromos berendezés tényleges hasznalata alatt, a
kibocsatott vibracié értéke eltérhet a nyilatkozott értékhez képest
a berendezés hasznalati modjatol fliggben.

- Tartsa a minimum értéken a vibracioé altal keltett igénybevételt.
Néhany példaértéki észrevétel ennek csokkentésére: viseljen
keszty(it a berendezés hasznalata alatt és csdkkentse a munka
idétartamat. Ugyanigy kell kezelni a mikddési ciklus 6sszes
komponensét (pl. Amikor a berendezés ki van kapcsolva, és
amikor bar be van kapcsolva, de uresen jar).

(»x) Csak megfeleld készlettel (satu + 8 mm-es kdszdriikorong), melyet kiilon kell

megrendelni.

Agyazat

kar-motor egység

satu egység

lanc régzité fogantyu

satu rogzité gomb

lanc satu pofak

lanc régzités szabalyozé gomb
lanc régzités szabalyoz6 gomb
lanc régzités
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A GEP RESZEINEK AZONOSITASA (1. ABRA)

10 kar rogzit6 gomb

11 kar markolat

12 kodszorlikorong védéberendezés

14 koszoriikorong

15 2 kdszorilés melységét beallitd
gomb

17 lampa (LED)

18 Foékapcsolo

19 elektromos tapkabel

20 miszaki adattabla

9. BIZTONSAGI BERENDEZESEK

A gép a kdvetkez6kben bemutatott biztonsagi berendezésekkel rendelkezik:

- Koszoriikorong-burkolatok: védik a gépkezel6t az esetleges kdszdriikorong
részecskektdl, melyek lepattanhatnak a kdszorilési munka alatt.

Ezeket a burkolatokat mindig fel kell szerelni, amikor a gépet hasznalja.

Mindig ellendrizze le, hogy a burkolatok tokéletes allapotban legyenek és helyesen
legyenek felszerelve. Az esetleges sérlilések és/vagy repedések a gépkezel6 biz-
tonsagat kockaztatjak.

- Kapcsol6: a gép rendelkezik egy kioldétekerccsel ellatott biztonsagi kapcsoléval. A
tapfesziltség hirtelen megszakadasa esetén a kapcsolé automatikusan lekapcsol
és aramtalanitja a berendezést. Abban az esetben, ha visszatér a feszliltség, a gép
nem fog Ujraindulni. A gép elinditasahoz ismét be kell kapcsolni a kapcsolot.

10.RENDELTETES

Jelen berendezés egy a motoros flirészeken hasznalt vagoé lancokhoz alkalmas
elektromos kdszorligép.

- Aberendezést kizardlag a miiszaki adattablan megjeldlt tipusu lancokhoz hasznalja.

- Ne haszndlja a berendezést vagasra vagy olyan targyak kdszorilésére, melyek
nem az el6irt lancok.

- Régzitse szilardan a berendezést egy munkapadhoz vagy a falra.

- A berendezést nem arra tervezték, hogy mard vagy robbanékony Iégkdrben
hasznaljak.

- Minden egyéb hasznalat nem rendeltetésszerii.

A Gyartét nem lehet felelésnek tekinteni a nem rendeltetésszer(i vagy helytelen

hasznalatbdl eredd esetleges karokért.

11.KICSOMAGOLAS

Akoszorligépet részben dsszszerelve szallitjak le.

12.ALAPFELSZERELTSEG (2. ABRA)

1 - Agyazat
2 - kar-motor egység
3 - Kezelési kézikonyv

14 - kar szabalyozé

16 - markolat

17 - M6 markolat rogzit6 csavar
18 - M6 markolat régzité csavar
19 - kdszorilés sablon

20 - kdszorlikorong lehuzd

21- 4 mm-es imbuszkulcs

4 - ellen6rzé karton

6 - kdszorlikorong @ 145x3.2x22.2
7 - kdszorlikorong @ 145x4.7x22.2
8 - koszorlikorong @ 145x6x22.2
12 - M10 kar rogzité csavar

13- M10 csavarhoz alatét

22 - 5 mm-es imbuszkulcs

13.KOSZORUKORONG ELLENORZES

Tartsa a készériikorongot fiiggve a kdzponti lyuknal fogva. Usse meg dvatosan egy
nemfém targgyal a kdszoriikorong szélét (3. abra). Ha nem fémes, hanem tompa hangot
ad, a készorikorong hibas lehet: ne hasznalja!

14.FELSZERELES

FIGYELEM

Ellendrizze, hogy a gépet ne a gépkezel6 szemének magassagaban rogzitsék.
Tanacsoljuk a talajtol kordlbelll 1,2-1,3 m maximalis magassagon torténd felszerelést.
A gépet lehet padhoz vagy falra régziteni.

141 PADHOZ ROGZITES

- Kar felszerelés (4. abra): ahhoz, hogy a kar-motor egységet az agyazathoz rogzitse,
illessze be a V5 csavart az F5 lyukba. A hatso részbe illessze be az R5 alatétet, és
csavarozza be az M23 gombot.

- Agyazat rogzités (5 abra): hasznaljon 2 M8 csavart egylitt az alatétekkel és az
anyakkal (nem tartozék anyag), beillesztve a F4 régzités nyilasokba. Ugyeljen arra,
hogy az agyazatot Ugy helyezze el a munka sikon, ahogy a rajz részletén szerepel.

142 FALRAROGZITES

- Kar felszerelés (4. abra): ahhoz, hogy a kar-motor egységet az agyazathoz régzitse,
illessze be a V5 csavart az F5 lyukba. A hatso részbe illessze be az R5 alatétet, és
csavarozza be az M23 gombot.

- Agyazat rogzités (6. abra): hasznaljon 4 tiplit a hozzajuk tartoz6 csavarokkal és
alatétekkel (nem tartozék anyag), beillesztve az F6 rogzités nyilasokba.

14.3 MARKOLAT ROGZITES (7. ABRA)

- Helyezze be a V7 csavart a megfelelé lyukba a karon, és rogzitse a D7 anyaval.
- Csavarozza teliesen a |7 markolatot a V7 csavarra.

15.INFORMACIOK A LANCROL

A lancot teljes egészében at kell vizsgalni a kdszorulés elétt, hogy meggy6z6djon
jo allapotarol.

(8. abra) A fog részei:
1 felsé rész

2 fels® vago szog

3 oldalso vago szog

4 koszorilés mélyedés
5 mélység korlatozo

6 hegy

7 sarok

8 szegecs furat

(8A. abra) A lanc részei:
1 6sszekétd lancszem

2 bal fog

3 jobb fog

4 hajtéd lancszem (hizo)
5 szegecs
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16.A LANC AZONOSITASA

- Miel6tt elkezdené a kdszorilést, célszerli megismerni a lanc tipusokat és a vonat-
kozo bedllitasi szogeket. Ezek a jellemz6k megtalalhatdk annak a lancfirésznek
a haszndlati utmutatéjaban, amelyre fel van szerelve a lanc vagy pedig a lanc
csomagolasan.

- Altalaban a hajtd lancszemen fel van tiintetve a lanc azonosité kddja.

- Alanc azonositasat miiszeres méréssel is el lehet végezni, sablon és toldémérd
hasznélataval. . o

- Ennek a kézikdnyvnek a végén szerepel a LANC LISTA TABLAZAT.

Ennek a tablazatnak az oszlopaiban a kdvetkezd adatok szerepelnek:

=2

o Lo lanc osztas
B\ ~
X
-
B u a hajté lancszem szélessége
C fels6 koszorilési szdg (satu elforgatasa)
D vagasi szog (kar elforgatésa)
E alsé szdg (satu dontése)
F meélységkorlatozd mélysége
G kdszoriikorong vastagsaga

4
O

I Oregon lanc kodok
L Windsor lanc kédok
M SARP lanc kédok

kdszoriikorong kédja

N Carlton lanc kédok
O Stihl Ianc kodok
P ME lanc koédok

16.1 MUSZERES MERES (9. ABRA)

a -a mélység korlatozé mélységét a megfeleld sablonnal allapitsa meg.

b -a sablont erre az oldalra allitva, allapitsa meg a lanc OSZTASAT.

c -a sablont erre az oldalra allitva, meg lehet allapitani a fog hosszusagat.

d -A hajto lancszem szélességét egy megfeleld6 miszerrel lehet megmérni (pl.
toléméra).

17. TANACSOK A KOSZORUKORONGHOZ

- haszndljon a kdszorilendd lanc tipusahoz megfeleld kdszoriikorongot, ehhez
tanulmanyozza a kézikényv végén mellékelt lanc tablazatot.

- ne helyezze fel er6szakkal a kdszoriikorongot az agyra, és a kdzpontosité furat
atmérgjét se mddositsa. Ne hasznaljon olyan kdszoérlikorongokat, melyek nem
illeszkednek a helyiikre tokéletesen.

- akoszorlikorong felszereléséhez kizardlag tiszta és sériilés mentes agyat és karimat
hasznaljon.

- ellenérizze le, hogy az agy és a karima kulsé atmérdi azonosak legyenek.

18.KOSZORUKORONG FELSZERELESE

- Csavarozza le a V10 csavarokat és tavolitsa el a P10 védelmet. (10. abra).
- Tavolitsa el az agyon talélhaté V8 csavart és az F8 karimat (11. abra).
- Akoszoriikorongot a szerint valassza meg, hogy milyen tipusu lancot akar kdszériilni
(H oszlop a lanc tablazatban).
- lllessze fel a helyére és allitsa tokéletesen kdzépre a kdszoriikorongot az
agyon (12. abra).
- Helyezze fel az F8 karimat és csavarja be a V8 csavart (13. abra).
Ugyeljen nagyon a karima felszerelésére, melyet ugy kell elhelyezni,
ahogy azt a 12. abra mutatja.
Egy tul szoros karimaval felszerelt koszoriikorong eltérhet a mikodés
folyaman, és veszélyezteti a gépkezel6t. Ennek a kockazatnak az
elkerliléséhez 7 Nm szorosra hlizza a M6x25 csavart (ha lehet, ellenérizze
ezt az adatot egy nyomatékjelz6é csavarkulccsal).

- Szerelje vissza a P10 védéburkolatot, és csavarozza be a megfelel6 V10
csavart (14. abra).

19.A KOSZORUKORONG FELSZERELESENEK ELLENORZESE

- alljon a készorlikorong mellé, hozza mikddésbe a koszorligépet, és szemrevéte-
lezéssel ellendrizze le, hogy a kdszoriikorong se hosszaban, se oldaliranyban ne
inogjon, ezzel rendellenes vibraciokat keltve.

- ha ez megtorténik, azonnal allitsa le a gépet, és ellendrizze le, hogy a kdszoriikorong
helyesen lett-e felszerelve. Sziikség esetén cserélje ki a kdszdriikorongot egy masik
eredetivel.

miel6tt a kdszorllést elkezdi, biztonsagos tavolsagban allva, és tgyelve arra,

2 Mindig prébalja ki az éppen felszerelt kdszoriikorongot legaldbb egy percig,
hogy mas személyek ne kertlljenek a berendezés kozelébe.

A 20. CSATLAKOZAS AZ ELEKTROMOS HALOZATRA

- Ellenérizze, hogy az elektromos hal6zat megfelel-e a miiszaki adattablan feltintetett
értékeknek.

- Atapfesziiltség nem térhet el az adattablan szerepl6tdl tobb, mint +5%-kal.

- A csatlakozast az elektromos halézatra annak az orszagnak a hatalyos el6irasi
szerint kell végezni, ahol a késziléket hasznaljak.

- Aberendezéshez hasznalt csatlakozd aljzatnak rendelkeznie kell foldeléssel, megfe-
leld olvaddbiztositékkal, s magneses hékioldoval ellatott differencial megszakitoval,
melynek érzékenysége nem lehet nagyobb, mint 30 mA.

21.MUKODEBE HOZAS

Dugija be a elektromos kabel villasdugojat a csatlakozé aljzatba.

211 AKEZELO ELHELYEZKEDESE (14A ABRA)

- Akezel6nek a géppel szemben kell elhelyezkednie és olyan poziciét kell megtartania,
amely lehet6vé teszi a kar helyes tartasat és a satu bedllitasat.

22.A KOSZORUKORONG ALAKJANAK ELLENORZESE

- Kikapcsolt gépnél ellendrizze le az erre a célra szolgalé sablonnal a kdszoriiko-
rong profiljat (15 abra); szikség esetén dllitsa helyre a profilt a kdszoériikorong
lehuzasaval.

23.KOSZORUKORONG LEHUZASA

@ Viselje az egyéni védbeszkdzoket.

- Inditsa be a kdszorligépet a kapcsold “1” helyzetbe allitasaval.

- Amiikddésbe hozas pillanataban kigyullad a ldmpa, amely a kdszorilési teriiletet
vilagitjia meg.

- Végezze el a kdszorlikorong profiljanak helyreallltasat a koronglehuzoval mindig
rendkivil 6vatosan dolgozzon, fogja meg biztonsagos és erés fogassal (16. abra).

- Allitsa le a gépet, majd ellenérizze le a sablonnal a kapott profil helyességét (17. abra).

A nagy sebességgel forgdé kdszoriikoronggal torténd érintkezés égési és
horzsolasi sériiléseket okozhat.

24.KOSZORUGEP BEALLITASA

241 KOSZORULESI SZOGEK

- Miutan megallapitotta a kdszorilendd lanc tipusat, allapitsa meg a beallitasi szogeket
(satu és kar) a lanc tablazatokbol (C/D/E oszlopok).

JoBB fog iy

242 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (18-19. ABRA)

- Lazitsa ki az M20 gombot.

- Forgassa el a satut az dramutato jarasaval megegyezé iranyban.
- Allitsa be a satu jelzését a kivant szégnek megfeleléen.

- Csavarozza vissza az M20 gombot.

%ﬁ

BAL fog

243 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (18-20. ABRA)

- Lazitsa ki az M20 gombot.

- Forgassa el a satut az 6ramutato jarasaval ellentétes irdnyban.
- Allitsa be a satu jelzését a kivant szognek megfeleléen.

- Csavarozza vissza az M20 gombot.

24.4 VAGASI SZOG BEALLITASA (21-21A. ABRA)
(jobb és bal fogak)

- Lazitsa meg az M23 gombot, és forgassa a kart jobbra. Allitsa
be a jelzést a kivant szognek megfeleléen.
- Csavarozza vissza az M23 gombot.

@@ T

245 ,DOWN ANGLE” LANCOK KOSZORULESI SZOGEI

- Allapltsa meg az elézékben elmagyarazott modon a beallitasi szogeket.
- Allitson be egy tovabbi kdszériilési poziciét: az also széget. Annak megallapitasahoz,
hogy mely lancok igényelik ezt a bedllitast, tanulmanyozza a lanc tablazat E oszlopat.

JoBBfog | 246 ALSO SZOG BEALLITASA (22. ABRA)

. - Lazitsa ki az M20 gombot.
w) - Forditsa a satu egységet a kezel6 felé ugy, hogy a jelolés
| o egybeessen a skalabeosztas megfelel6 értékével (lasd a lanc
tablazatot)

247 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (23. ABRA)

Down Angle

- Forgassa el a satut az éramutaté jarasaval megegyezé
iranyban.

- Allitsa be a satu jelzését a kivant szognek megfeleléen.

- Csavarozza vissza az M20 gombot.

<L
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BAL fog 24.8 ALSO SZOG BEALLITASA (24. ABRA)
- Lazitsa ki az M20 gombot.
o \r__;b - Forditsa a kdszor( egységet a kezel6vel ellentétes oldalra
° 0 | o ugy, hogy a jelélés egybeessen a skalabeosztas megfeleld
g értékével (lasd a lanc tablazatot)
§ 249 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (25. ABRA)
[:: - Forgassa el a satut az 6ramutatd jarasaval ellentétes iranyban.
- Allitsa be a satu jelzését a kivant szdgnek megfeleléen.
- Csavarozza vissza az M20 gombot.
24.10 VAGASI SZOG BEALLITASA (21-21A. ABRA)
o (jobb és bal fogak)
=
c
<
£ - Lazitsa meg a hats6 M23 foganty(t, és forgassa a kart jobbra.
s Allitsa be a jelzést a kivant szogre.
@;@ - Csavarozza vissza az M23 gombot.

24.11 LANC ROGZITES SZABALYOZO GOMB (26. ABRA)

- Helyezze be a lancot a satuba.
- Vigye a fogat Uitkdzésig az A29 lanc régzit6vel.
- AP29 gomb segitségével helyezze el helyesen az A29 régzitét a foghoz képest.

24.12 AFOG ELHELYEZKEDESE

- Allitsa a kdszoriikorongot a kdszérillendd fogra, a kart lefelé htizva.

- AP30 gomb segitségével mozgassa a lancot ugy, hogy a fogak éle érintse a kdszo-
rlikorongot (27. abra). Ezek alatt a miveletek alatt a lancnak szabadan kell futnia a
satun, de holtjaték nelkdl.

- Ekkor emelje fel a kart, és csavarozza be a P30 gombot, hogy még tovabb elére
mozgassa a kdszorilendd fogat.

Ez az elére mozgatas attol az anyagmennyiségtél fiigg, melyet magarol a fogrol

eltavolit.

Minél nagyobb a fogak kopasa, annal nagyobbnak kell lennie ennek az el6re

mozgatasnak. Ellenkez6 esetben, kevéssé kopott fogaknal elég egy kis anyag

eltavolitas.

- A P31 gomb segitségével allitsa be a fog kdszoriilési mélységét. A kdszoriikének
fliggdlegesen kell strolnia a fog aljat (28. abra).

- Amikor megtalalta a fog pontos helyzetét, rogzitse az M32 lanc rogzité
fogantyut (28. abra).

25.TANACSOK A KOSZORULESHEZ

@ - Amdivelet alatt viselje az egyéni védéeszkdzoket.

- Az Osszes beallitast kikapcsolt motorral és allé kdszoriikoronggal kell

végezni.

- Készorlilés kdzben a készoriikoronggal torténd véletlen titk6zések vagy an-
nak véletlen megiitése esetén a TANACSOK AKOSZORUKORONGHOZ
fejezetben leirtak szerintjarjon el.

- Tanacsos a lancot megtisztitani, miel6tt elkezdi kdszoriini.

- Abbdl a célbdl, hogy ne legyen tulzott a motor terhelése, és ne tegyen kart a lanc
fogaiban, minimalis anyagmennyiségeket tavolitson el és ne idézzon hosszu ideig
ugyanannal a fognal, mert megégetheti az élét.

- Koszériilje ki az 6sszes fogat ugyanazon az oldalon, majd a satut az el6z6 fejezetben
leirtaknak megfeleléen beallitva, kdszorilje ki az ellenkezd oldalon levé fogakat.

- Akdszorilés alatt ne hasznaljon hitéfolyadékokat.

26.LANC KOSZORULES

- Ellenérizze, hogy a satu M32 rdgzit6 fogantylja megfeleléen van régzitve,és a lanc
rogzitve van.

- Kapcsolja be a gépet a 133 kapcsoléval, és végezze el a fog kdszoriilését a kar-motor
leengedésével (29. abra).

- Akdszorllés utan emelje fel a kart, és lazitsa ki az M32 fogantyut (29A. abra).

- Hajtsa el6re a lancot, hogy elhelyezze a kdvetkez6, kdszorilendd fogat.

- Ismét rogzitse az M32 (29B. abra) fogantydval, és ismét végezze el a kdszoriilést.

28.KQSZORUKORONG PROFIL KIALAKITAS AMELYSEG KORLATOZO
KOSZORULESEHEZ

- Helyezze be a 6 mm vastagsagu kdszoriikorongot, a 13-17-18-19. pontok utasitasait
betartva.

- Forgassa el a satut, a “0” vonatkoztatasi jelet a 0 helyzetbe allitva (30. abra).

- Forgassa el a kart, a “0” vonatkoztatasi jelet 80°/75°-ra dllitva (30. abra).

- Allitsa a korong lehuzét a satu pofakra és a lanc rogzitére (30. abra).

Tartsa j6 szilardan a korong lehuzét egy kézzel (ligyelve arra, hogy ne érintse
meg a korongot).

- Végezze el a kdszoriikorong profil kialakitasat a gép mikdodtetésével, és addig tavolitsa
el az anyagot magardl a koszoriikorongrol, amig eléri azt a profilt, ami a 31. abran
szerepel.

- Amivelet befejezése utan kapcsolja ki a gépet.

29.A MELYSEG KORLATOZO KOSZORULESE

- Tavolitsa el a korong lehuzét, és illessze be a lancot a satuba.

- A készorikoronghoz képest allitsa kdzépre a fogat a gombok segitségével P29
és P30 (32. abra).

- Déntve tartva a kart, allitsa be az anyag eltavolitds mélységet a korlatozon, a P31
gomb segitségével (33. abra). L

- Végezze el a mélység korlatozd kdszorilését a KOSZORULES szakaszban leirtak
szerint. Ennél a kdszorilésnél nincs kiilénbség jobb és bal fogak kdzott; ezért egymas
utan koszoriilje ki az 6sszes mélység korlatozot.

- Ezutan ellendrizze a korlatozo helyes mélységét, a sablon hasznalataval és a hasznalt
lanc tipusnak megfelel6 alakkal (34. abra). Tanulmanyozza a lanc tablazatokat is, F
oszlop.

30.KIKAPCSOLAS ES TAROLAS

30.1 KIKAPCSOLAS

kapcsolja ki a berendezést a kapcsoldt “0” helyzetbe allitva, és hizza ki a tapkabel
villasdugojat a csatlakozo aljzatbdl.

30.2 TAROLAS
Az lizemelés végén kapcsolja le és alaposan tisztitsa meg a berendezést.
Tarolja szaraz, portdl és nedvességtdl védett helyen.

30.3 RENDES KARBANTARTAS

Miel6tt barmilyen beavatkozast végezne a berendezésen, hajtsa végre a
KIKAPCSOLAS szakaszban leirt miveleteket.

Karbantartasi idokoz Beavatkozas

Amikor a kdszoriikorong elért egy koril-

beliil 105 mm-es minimalis atmérgt | CSerélje ki a kszorikorongot.

Gondosan tisztitsa meg a lampakortét egy
ronggyal vagy egy tisztitokefével.
Ne hasznaljon s(ritett levegét (LED).

Gondosan tisztitsa meg a kdszoriikovet
egy ronggyal vagy egy tisztitokefével.
Forditson nagy gondot az elektromotor és
a csUszo sinek tisztasagara.

Ne hasznaljon siritett leveg6t.

40 Gzemodra

30.4 MOZGATAS ES SZALLITAS

- abban az esetben, ha szallitani kell a berendezést, tavolitsa el a padrdl vagy a falrol,
ahova rogzitették, szerelje le a kdszorlikorongot, és tegye el az dsszes alkatrészt
egy csomagolasba, mely az Utkzésekidl vedi.

- A csomagolast 6vatosan fogja meg és emelje fel a 35. abran lathatéak szerint.

30.5 BONTAS ES ARTALMATLANITAS

A berendezés bontasat csak szakképzett személy végezheti, és abban az orszagban
hatalyos torvényi el6irasok szerint, melyben a gépet felszerelték.

N
A szimbolum mmm (2 miszaki adattablan talalhatd) azt jelzi, hogy a gyartmanyt nem
szabad a haztartasi hulladékkal egyiitt artalmatlanitani. Az artalmatlanitashoz forduljon
egy engedéllyel rendelkez6 kdzponthoz vagy a viszonteladéhoz.

elvagasaval), és tegye artalmatlanna azokat a részeket, melyek veszélyt

t Miel6tt a készlléket szétbontjak, tegye hasznalhatatlanna (példaul a tapkabel
jelenthetnek gyermekek szamara, jatékszerként hasznalva 6ket.
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31.PROBLEMAK, OKOK, ES MEGOLDASUK

Miel6tt barmilyen beavatkozast végezne a berendezésen, hajtsa végre a
KIKAPCSOLAS szakaszban leirt miveleteket.

Rendellenesség

Valészinii ok

Megoldas

Akapcsold “1” helyzetbe
allitdsaval a berendezés
nem jon mikoddésbe.

Bekapcsolddott annak a
berendezésnek az egyik
biztonsagi késziléke,
melyhez a készorligép
csatlakoztatva van
(biztositék, differencial
kapcsolo stb.).

Allitsa vissza a biztonsagi
készlléket.

A biztonsagi készulék
ismételt bekapcsolédasa
esetén ne hasznalja a
berendezést, és forduljon
egy Szakképzett
Technikushoz.

A tapkabel villasdugoja
nincs helyesen bedugva a
csatlakoz6 aljzatba.

Huzza ki a villasdugét, és
dugja be helyesen.

Akapcsold “1” helyzetbe
allitasaval a lampakorte
nem ég (LED).

A lampakérte (LED) ki
van égve.

Cserélje ki a lampakortét
(LED).

A berendezés
rendellenes modon
vibral.

A berendezés nincs
helyesen régzitve.

Ellenérizze a rogzitést,
és sziukség esetén
huzza szorosra a
rogzitécsavarokat.

A kar-motor egység nincs
helyesen roégzitve az
agyazathoz.

Huzza szorosra a
megfelel6 rogzitéd
fogantyut.

A satu egység nincs
helyesen rdgzitve az
agyazathoz.

Huzza szorosra a
megfeleld rogzité gombot.

A koszorikorong nincs
helyesen felszerelve az

agyra.

Szerelje le akdszorlikovet,
ellendrizze épségét, és
szerelje vissza helyesen.

- Abban az esetben, ha nem lenne lehetséges visszaallitani a berendezés helyes
miikddését, kdvesse a kdvetkezd tablazatban szerepld utasitasokat, forduljon szak-

képzett technikushoz.
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1. VARNOSTNA DOLOCILA

POZOR! Ko uporabljate elektri¢ne naprave, morate vedno upoStevati osnovna
varnostna pravila, da zmanjSate tveganje za pozar, elektricni udar in osebne
poskodbe, vkljuéno z naslednjimi. Preden ta izdelek uporabite, preberite
celotna navodila, slednja tudi shranite za prihodnjo uporabo.

Pred vsakim nastavljanje, servisiranjem ali vzdrzevanjem odklopite vti€.

1. Ohranjajte Cisto delovno obmocje
- Nered v delovnem obmocju povecuje tveganje za nesrece.

2. V delovnem okolju upostevajte
- Naprave ne puscajte na dezju.
- Naprave ne uporabljajte v vlaznih in mokrih prostorih.
- Delovno obmocje naj bo dobro osvetljeno.
- Naprave ne uporabljajte v prisotnosti vnetljivih teko€in ali plinov.

3. Zas¢ita pred elektri¢nim udarom
- |zogibajte se stiku telesa z ozemljenimi povr&inami (na primer cevmi, radiatoriji,
kuhinjskimi aparati, hladilniki).
4. Ne dovolite priblizevanja drugim osebam
- Preprecite drugim osebam, predvsem otrokom, ki niso vklju¢ene v delo, da bi
se dotikale naprave ali napajalnega kabla, odstranite jih iz delovnega obmocja.

5. Po uporabi napravo shranite
- Ko naprava ni v uporabi, se jo mora shraniti na suhem mestu, zaklenjeno in
izven dosega otrokom.

6. Naprave ne preobremenjujte
- Naprava deluje bolje in varneje s predvideno hitrostjo.

7. Napravo uporabljajte pravilno
- Male naprave ne preobremenjujte tako, da z njo izvajate tezka dela.
- Orodij ne uporabljajte za nepredvidena opravila; na primer, krozne Zage ne
uporabljajte za Zaganje debelih vej ali drevesnega debla.

8. Nosite primerna oblacila
- Pri delu ne nosite Sirokih oblacil in nakita, ki bi se lahko zapletli v gibajoce se
dele naprave.
- Za delo na prostem je priporocljiva obutev z nedrsecimi podplati.
- Pri delu nosite primerno zas¢itno pokrivalo za zadrzevanje dolgih las.
9. Uporabljate osebno varovalno opremo
- Nosite zas€itna ocala in rokavice.
- Pri pradnih delih uporabljajte obrazno masko ali filter za zas¢ito pred prahom.

10. Prikljucite odsesovalnike
- Ce je naprava predvidena za prikljucitev odsesovanja in zbiranja prahu, se
prepricajte, da je ta pravilno priklju¢ena in uporabljena.
11. S kablom ravnajte pravilno
- Nikoli ne vlecite kabla na silo iz elektri¢ne vti€nice. Kabel mora biti stran od virov
toplote, olj in ostrih robov.

12. Delajte varno
- Kjer je mogoce, pri delu uporabljajte spone ali primez. To je varneje kot drzanje
z rokami.
13. Pazite a ravnotezje
- Vedno ohranjajte varen polozaj in ravnotezje.

14. Stroj skrbno hranite
- Za vecjo ucinkovitost in varnost ohranjajte rezilna orodja ostra in Cista.
- Sledite navodilom za mazanje in zamenjavo pripomockov.
- Redno preverjajte kable naprave in, ¢e so poSkodovani, naj jih zamenja
specializiran tehnik.
- Redno preverjajte kabel podaljSka in, ¢e je poSkodovan, ga zamenjajte.
- Rogice stroja naj bodo suhe, €iste, brez oljnih in mastnih madezev.

15. Napravo odklopite
- Ko je ne uporabljate, pred vzdrzevanjem in med menjavanjem pripomockov, kot
so rezila, svedri in rezkariji; napravo izklopite iz elektricnega omrezja.

16. Odstranite kljue za nastavljanje
- Pred vklopom preverite, da so kljuci za nastavljanje odstranjeni z naprave.

17. Preprecite nehoten vklop
- Ko napravo priklapljate, se prepri¢ajte, da je stikalo v polozaju “izklop”.

18. Uporaba podalj$kov na prostem
- Ko napravo uporabljate na prostem, uporabljajte samo ustrezno oznacene
podalj$ke za uporabo na prostem.

19. Bodite vedno previdni
- Svoje delo nadzirajte, uporabljajte zdravo pamet in naprave ne vklapljajte, ¢e
se trudni.

20. Preverite za poSkodovane dele

- Pred nadaljnjo uporabo orodja slednje pazljivo preglejte in preveriti, e primerno
deluje in opravlja predvideno funkcijo.

- Preverite poravnavo gibljivih delov, morebitno zaribanje gibajocih se delov in zlom
sestavnih delov, montaZo in vse ostale pogoje, ki lahko vplivajo na delovanje.

- Varovalo brusnega koluta in druge poSkodovane dele mora ustrezno popraviti
ali zamenjati specializiran tehnik, v kolikor ni drugace navedeno v tem priro€niku
z navodili.

- Okvarjena stikala mora zamenjati specializiran tehnik.

- Naprave ne uporabljajte, e stikalo za vklop in izklop ne deluje.

21. Pozor
- Uporaba vsakega drugega pripomocka, ki ni priporo¢en v tem prirocniku z
navodili, lahko predstavlja tveganje za osebne poskodbe.
22. Napravo na popravi specializiran tehnik.
- Ta elektricna naprava je skladna z veljavnimi varnostnimi predpisi. Popravila
lahko izvajajo samo specializirani tehniki, ki uporabljajo originalne nadomestne
dele, v nasprotnem primeru lahko to pomeni resno tveganje za uporabnika.

23. Pozor
- Nikoli ne ustavljajte vrtenje brusilnega koluta z rokami, tudi potem, ko ste ze
ugasnili motor.

2. SPLOSNE INFORMACIJE

Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za okvare, ki so nastale zaradi:
neupostevanja tega kar je navedeno v priroéniku navodil;

drugacne uporabe stroja, kot je obrazloZeno v odstavku “NAMENSKA UPORABA”;
upravljanja s strojem proti veljavnim normam in varnostni ukrepom za preprecevanje
nezgod pri delu;

nepravilne namestitve;

pomanjkanje predvidenega vzdrzevanja;

menjave ali posegov, ki niso bili avtorizirani s strani proizvajalca;

rabe neoriginalnih in neskladnih rezervnih delov stroja;

- popravil, ki niso bila izvedena s strani pooblaséenega tehni¢nega strokovnjaka.

3. GARANCIJA

Veljavnost garancije izdelka je tista, ki je priznana v drzavi kjer je stroj bil prodan.

Garancija je veljavna le v primeru, e ji je prilozena kopija fakture ali blagajniskega

placilnega listka in embalaza izdelka (po moznosti celovita).

Garancija ni veljavna v primeru:

a) Ce je stroj bil preurejen;

b) ¢e s strojem ne upravljate, kot je navedeno in se zahteva v predlozenem priro¢niku;

¢) e so na stroju bili names¢&eni deli, orodja ali brusilni kolut, ki niso originalni in/ali
niso bili avtorizirani s strani proizvajalca;

d) Ce je stroj je bil prikljuéen na napetost ali frekvenco, ki ne odgovarja predpisom
tablice s tehni¢nimi podatki.

Garancija ne zajema:

vse obrabljive sklope in dele (kot so abrazivni/brusilni disk, $¢etke motorja, vpenjalo,

elektricni gumbi in naprave/vrtljivi gumbi za nastavljanje).

4. UPORABA IN RAVNANJE PRIROCNIKA NAVODIL

Znacilnosti in podatki v tem priro¢niku so indikativni. Proizvajalec si pridrzuje vse
pravice sprememb in dodatkov pri stroju, e se mu to zdi koristno.

Prepovedano je ponatisniti dele predloZene publikacije, brez avtorizacije proizvajalca.
Priro€nik je sestavni in bistveni del stroja in ga morate hraniti na za to dolo¢enem
mestu. Tako po potrebi omogocite hiter in strokoven vpogled v navodila.

V primeru, da se priro¢nik unici, poSkoduje ali izgubi, zahtevajte pri prodajalcu ali
pooblas&enem servisnemu centru novo kopijo.

V primeru, da ima novega lastnika, oziroma uporabnika, se mu mora priloziti tudi
priro¢nik navodil za uporabo.
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5. DEFINICIJE

Strokovno usposobljen tehnik: je oseba, ponavadi iz pooblasenega servisnega
centra, ki je strokovno usposobljena za posege pri popravilih in pri posebnem vzdrze-
vanju stroja.

6. SIMBOLI

Ta simbol opozarja na veliko nevarnost za osebe, ¢e ne upostevajo
navedenih predpisov in podatkov.

Ta simbol opozarja na potrebno uporabo zas¢itnih o¢al, kadar upravijamo
s strojem.

Ta simbol opozarja na potrebno uporabo za&¢itnih rokavic, kadar
upravljamo s strojem.

Ta simbol opozarja na smer, v katero se mora vrteti orodje (brusilni
kolut), kadar stroj deluje.

Pred uporabo naprave preberite navodila.

Simbol (prikazan na tablici s tehni¢nimi podatki) opozarja, da produkt ne
sme biti odstranjen skupaj z ostalimi domacimi odpadki. Za odvajanje
celotnega stroja se obrnite na avtoriziran servisni center ali vaSemu
prodajalcu.

A
o
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B

7. TEHNICNI PODATKI

Model Jolly EVO
Napetost 230V~ 50Hz
Nazivna mo¢ 220W

@ext. 145 mm - Qint. 22,2 mm
Debljine: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

2700 min™!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Dimenzije brusilnih kolutov

Maksimalna hitrost brusilnega koluta
Maksimalna mo¢ Iuci

Raven zvo¢nega tlaka

Raven zvoéne moci

Stopnja vibracij, ki se prenasajo na
drzaj (%)

Tipi verig za bruSenje

<2,5m/s?

1/4” - 325" - 3/8”" - .404” - 3/4"(xx)
6,3 kg

(*)- Skupna deklarirana vrednost vibracij je bila izmerjena v skladu s standardno
odo preizku$anja in se jo lahko uporabi za primerjavo med instrumenti.
- Skupno deklarirano vrednost vibracij se lahko uporabi tudi za vnaprej$njo
oceno izpostavljenosti.

- Med dejansko uporabo elektricne naprave so emisije vibracij lahko
drugacne od deklariranih; odvisne so od nacina uporabe same
naprave;

- Obremenitve zaradi vibracij skuSajte ¢im bolj odpraviti. Primeri
nekaterih ukrepov za njihovo zmanjSanje so: nosenje rokavic med
uporabo naprave in omejen ¢as delovanja. V tem primeru je treba
upostevati vse komponente cikla delovanja (na primer, ¢as, ko je
naprava izklopljena in ¢as, ko vklopljena deluje v prazno).

Teza (celotni stroj)

(*x) Samo z ustreznim kompletom (vpenjalo+ brus 8 mm), ki se naroci posebej.

8. IDENTIFIKACIJA KOMPONENT (SLIKA 1)

1 podstavek 10 gumb za blokiranje roke

2 skupina pomol-motor 11 rocica pomola

3 vpenjalna naprava 12 zascitnik brusilnega diska

4 rocaj za blokiranje verige 14 brusilni disk

5 gumb za blokiranje vpenjala 15 gf&ggﬁ} ;oéaj za regulacijo globine
6 lezisce verige 17 svetilka (LED)

7 okrogel ro€aj za regulacijo zaustavitve verige 18 glavno stikalo

8 okrogel ro¢aj za regulacijo zaustavitve verige 19 elektricni kabel za napajanje

9 zaustavitev verige 20 tablica s tehniCnimi podatki

9. VARNOSTNE NAPRAVE

Stroj je opremljen z varnostnimi napravami, ki so navedene v naslednjem opisu:

- Varovala brusilnega koluta: varujejo operaterja pred morebitnimi deli brusilnega
koluta, ki se lahko oddvojijo med brusenjem.

Tovrstno zascito morate vedno montirati, kadar delate na stroju.

Vedno morate tudi preveriti, ¢e so zaSCite brusilnega koluta v neopore¢nem stanju
in praviino montirane. Morebitne poskodbe in/ali reze na njih, ogroZajo varnost
operaterja.

- Stikalo: na stroju je names$¢eno varnostno stikalo z elektri¢no tuljavo za izklop. V
primeru prekinitve dovoda elektricne energije, se stikalo samodejno izklopi in oddvoji
delovanje stroja. V primeru ponovnega dovoda elektricne energije, se stroj samodejno
ne prizge. Ce Zelite, da stroj ponovno deluje, morate ponovno vklopiti stikalo.

10.NAMEN UPORABE

Predstavljeni stroj je elektri€ni aparat za bruSenje verig, ki se uporabljajo na motornih

zagah.

- Stroj uporabljajte le za brusenje tistih tipov verig, ki so navedene na tablici s tehni¢nimi
podatki.

- Ne uporabljajte stroja za rezanje ali za brusenije tistih predmetov, ki niso predpisane
verige.

- Stroj je potrebno mocno pricvrstiti na delovno mizo ali na steno.

- Stroja ne smete uporabljati tam kjer so v zraku prisotne jedke in eksplozivne snovi.

- Vsaka druga uporaba stroja je neprimerna.

Proizvajalec ne more biti odgovoren za morebitno $kodo, ki bi nastala, zaradi nepri-

merne ali napa¢ne uporabe stroja.

11.0DPIRANJE EMBALAZE

Elektri¢ni brusilni stroj je kupcu dostavljen Ze delno montiran.

12.0SNOVNA DOTACIJA (SLIKA 2)

1 - Podstavek
2 - skupina pomol-motor
3 - priro¢nik navodil
4 - kartoncek s potrdilom
6 - brusilni disk @ 145x3.2x22.2
7 - brusilni disk @ 145x4.7x22.2
8 - brusilni disk @ 145x6x22.2
12 - vijak M10 za pritrditev pomola
13 - podlozki za vijak M10

14 - vrtljivi gumb roke

16 - drzaj

17 - Vijak M6 za pritrjevanje drzaja
18 - matica M6 za pritrjevanje drzaja
19 - vzorec za brusenje

20 - ostrilo za brusilni disk

21 - Sestero-kotni klju¢ mm 4

22 - Sestero-kotni klju¢ mm 5

13. PREVERJANJE BRUSILNEGA KOLUTA

Pridrzite brusilni disk spudcen v centralni odprtini. S nekovinskim predmetom in z
obc¢utkom udarjajte po robu brusilnega diska (slika 3). Ce odda zvok, ki ima namesto
kovinskega zvena, zamolkel zven, je brusilni disk poSkodovan: ne uporabljajte ga!

14.INSTALACIJA

POZOR

Potrebno je preveriti, da stroj ni pritrjen na visini o¢i operaterja. MontaZa stroja se
svetuje na maksimalni visini od priblizno 1,2-1,3 m od tal.

Stroj je lahko pritrjen na delovno mizo ali steno.

141 PRITRJEVANJE NA DELOVNO MIZO

- Montaza motornega pomola (slika 4): pri pritrditvi pomol-motor na podstavek, je
potrebno vstaviti vijak V5 v namensko odprtino F5. Vstavite podlozko R5 in privijte
vrtljivi gumb M23.

- Pritrjevanje podstavka (slika 5): potrebujete 2 vijaka M8 s podlozki in maticami, ki pa
niso vklju€eni pri dobavi, ter jih vstavite v odprtine za pritrjevanje F4. Prinames¢anju
podstavka bodite pazljivi, da ga boste pritrdili na delovno mizo tako, kot kaZe skica.

14.2 PRITRJEVANJE NA STENO

- Montaza motornega pomola (slika 4): pri pritrditvi pomol-motor na podstavek, je
potrebno vstaviti vijak V5 v namensko odprtino F5.Vstavite podlozko R5 in privijte
vrtljivi gumb M23.

- Pritrjevanje podstavka (slika 6): potrebujete 4 vloZka s primernima vijakoma in s
podlozkami, ki pa niso vkljuceni pri dobavi, ter jih vstavite v odprtine za pritrievanje F6.

14.3 PRITRJEVANJE DRZAJA (SLIKA 7)

- Vlozite vijak V7 v namensko odprtino na rogici in jo pritrdite z matico D7.
- Popolnoma privijte drzaj 17 na vijak V7.

15.PODATKI O VERIGI

Veriga mora biti pred bruSenjem pazljivo in natan¢no pregledana, kajti le tako se bomo
lahko prepri¢ali o njenem brezhibnem stanju.

(slika 8) Deli zoba so:
1 zgornji del

(slika 8A) Deli verige so:
1 spojni ¢lenek

2 zgornji rezilni kot 2 levi zob

3 stranski rezilni kot 3 desni zob

4 brusna vdolbina 4 vlecni Clenek (za vleko)
5 omejevalni rob vdolbine 5 kovica

6 konica

7 peta

8 luknja za kovico

16.IDENTIFIKACIJA VERIGE

- Pred procesom brusenja, morate poznati tipe verig in sorazmerne kote za reguliranje.
Te karakteristike lahko zasledite v priro¢niku navodil za uporabo motorne Zage, na
kateri je montirana veriga ali pa ob posameznemu artiklu verige.

- Ponavadi in na splo$no, se na vle€nem ¢lenku nahaja identifikacijska koda verige.

- Identifikacija verige se lahko ugotovi z inStrumenti za merjenje z uporabo vzorca in
kalibra.
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- Na koncu tega priro¢nika se nahaja TABELA S SPISKOM VERIG.
V tabeli so podani naslednji podatki:

+2

-~
r o

korak verige

)

=
M

Sirina vle¢nega ¢lenka

brusni kot zgoraj (rotacija vpenjala)

rezilni kot (rotacija rocice)

do

Q"

E — spodnji kot (nagib vpenjala)
8

F w globina razmejitve

G debelina brusilnega koluta

H @ koda brusilnega koluta
I kode verige Oregon
kode verige Windsor
kode verige SARP

N kode verige Carlton
O kode verige Stihl
P kode verige EM

-

16.1 INSTRUMENTI ZA MERJENJE (SLIKA 9)

a -z uporabo primernega modela, dolo¢imo globino razmejitve.

b -s priblizanjem vzorca na to stran, dolo¢imo KORAK verige.

¢ -s priblizanjem vzorca na to stran, je mogoce dolo€iti dolZino zoba.

d -Sirina vle€nega €lenka se ponovno povzame s primernim instrumentom (npr.
kaliber).

17.NAPOTKI ZA UPORABO BRUSILNEGA KOLUTA

- uporablja se tisti brusilni kolut, ki je prilagojen tipu verige za bruSenje. Seznanite se
s tabelo rubrike verige, ki je priloZzena na koncu priro¢nika z navodili za uporabo.

- ne vlagajte s silo brusilnega koluta na os, ne spreminjajte premera odprtine cen-
triranja. Preprecite uporabo brusilnih kolutov, ki se popolnoma ne prilagajajo.

- za montaZo brusilnega koluta, uporabljajte samo osi in prirobnice, ki so Cisti in
neposkodovani.

- prepricajte se, e so zunanje dimenzije premera osi in kolobarjaste plos¢e identi¢ni.

18.MONTAZA BRUSILNEGA KOLUTA

- Odvijte vijake V10 in odstranite varovalo P10. (slika 10).

- Demontirajte vijak V8 in prirobnico F8, names¢ena na pestu (slika 11).

- Izberite brusilni kolut na bazi tipa verige, ki jo Zelite brusiti (razpredelek H na tabeli

rubrike verige).

- Vlozite in natanéno centrirajte brusilni kolut v namenski sedez na vzvodu (slika 12).

- VlozZite prirobnico F8 in privijte vijak V8 (slika 13).
Montaza prirobnice mora biti izvedena z veliko natanénostjo in
orientirana, kot je prikazano na sliki 12.
Brusilni kolut, montiran preve¢ na tesno s prirobnico, se lahko med delovanjem
zlomi in predstavlja veliko nevarnost za osebo. Da bi preprecili tovrstno
tveganije, privijejte vijak M6x25 na 7 Nm (Ce je mogoce, preverite ta podatek
z momentnim kljuéem).

- Ponovno montirajte varovalo P10 in privijte pripadajoce vijake V10 (slika 14).

19.KONTROLA MONTAZE BRUSILNEGA KOLUTA

- postavite se ob strani brusilnega koluta, pozenite brusilnik in med operacijo pozorno
sledite, ¢e brusilni kolut ne opleta siti stransko niti pre¢no in s tem povzroc¢a nenor-
malne vibracije.

- Ce pride do teh vibracij morate stroj nemudoma ustaviti in preveriti ¢e ste montazo
brusilnega koluta pravilno izvedli. Ce je potrebno nadomestite brusilni kolut z drugim
originalnim kolutom.

Po montazi vedno preizkusite brusilni z delovno hitrostjo, vsaj za eno minuto
A pred bruSenjem. Pri tem se morate umakniti na varno razdaljo in preverite,
da se druge osebe ne nahajajo v blizini stroja.

A 20. ELEKTRICNA POVEZAVA

- Preverite, ¢e dovod elektricnega napajanja odgovarja vrednostim, ki so navedene
na tablici s tehni¢nimi podatki.

- Napetost napajanja ne sme odstopati od tiste, ki je navedena na tablici, to je, £5%.

- Elektriéna napeljava mora biti v skladu z normami, ki veljajo v drzavi, v kateri se bo
stroj uporabljal.

- Elektri¢na vticnica, ki povezuje stroj, mora biti ozemljena, primerna in zavarovana s
termo-magnetnim stikalom z obcutljivostjo, ki ne presega 30 mA.

21.ZAGON

- Vstavite elektri¢ni vtika€ za napajanje v elektri¢no vticnico.

21.1 POLOZAJ UPRAVLJAVCA (SLIKA 14A)

- Upravljavec se mora nahajati pred napravo in biti v poloZaju, ki omogoc¢a pravilen
oprijem rocice in reguliranje vpenjala.

22.KONTROLA OBLIKE BRUSILNEGA KOLUTA

- Zizklopljenim strojem preverite profil brusilnega koluta s posebno $ablono (slika 15);
e je potrebno, vzpostavite pravilen profil brusilnega koluta.

23.0STRITEV BRUSILNEGA KOLUTA

@ Uporabite osebno varovalno opremo.

- Zazenite brusilni stroj z vklopom stikala v polozaj “1”.

- Ko zacne stroj delovati, se prizge Iu¢, ki osvetli podrocje brusenja.

- Zaoblikovanje profila brusilnega koluta uporabite brusilnik, ob tem bodite zelo previdni
in ga trdno ter varno drzite (slika 16).

- Ustavite stroj in s $ablono preverite ustreznost doseZenega profila. (slika 17).

Stik z brusilnim kolutom, ki deluje z veliko hitrostjo, lahko povzroci opekline
in odrgnine.

24. REGULACIJA BRUSILNEGA STROJA

24.1 BRUSNI KOTI

- Ko ste izbrali tip verige za bruSenje morate dolociti brusne kote (vpenjalna naprava
in pomol) v tabeli rubrike, verige (stolpec C/D/E).

24.2 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSNEGA KOTA
(SLIKA 18-19)

- Popustite vrtljivi gumb M20.

- Zavrtite vpenjalo v smeri urinega kazalca.

- Nastavite oznako vpenjala glede na Zeleni kot.
- Privijte vrtljivi gumb M20.

DESNI (1
zob

<L

24.3 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSNEGA KOTA
(SLIKA 18-20)

- Popustite vrtljivigumb M20.

- Zavrtite vpenjalo v nasprotni smeri urinega kazalca.
- Nastavite oznako vpenjala glede na Zeleni kot.

- Privijte vrtljivigumb M20.

LEVI
zob ﬁ

24.4 REGULACIJA REZILNEGA KOTA (SLIKA 21-21A)
(desni in levi zobje)

- Popustite vrtljivigumb M23 in zasukajte roko v desno. Nastavite
oznako vpenjala glede na Zeleni kot.
- Privijte drzaj M23.

D

24.5 BRUSNI KOTI ZA VERIGE “DOWN ANGLE”

- Dolocite regulacijo kotov, kot je Ze bilo omenjeno.
- Regulirajte dodatno pozicijo brusenja: spodniji kot. Da dolo€ite, kateri tipi verig zah-
tevajo tovrstno regulacijo, glejte stolpec E v tabeli verig.

b | 24.6 REGULACIJA SPODNJEGA KOTA (SLIKA 22)

- Popustite vrtljivi gumb M20.

- Sklop vpenjala premaknite proti sebi tako, da bo referenéna
10 oznaka poravnana z vrednostjo na stopinjski lestvici (glejte
tabelo verig).

24.7 REGULACIJA ZGORNJEGA KOTA BRUSENJA
(SLIKA 23)
- Zavrtite vpenjalo v smeri urinega kazalca.

- Postavite oznako na vpenjalu poravnano z Zelenim kotom.
- Privijte vrtljivigumb M20.

Down Angle

24.8 REGULACIJA SPODNJEGA KOTA (SLIKA 24)

- Popustite vrtljivi gumb M20.
w - Sklop vpenjala premaknite v nasprotno smer tako, da bo re-
| 0 feren¢na oznaka poravnana z vrednostjo na stopinjski lestvici
(glejte tabelo verig).
24.9 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSILNEGA KOTA
(SLIKA 25)
- Zavrtite vpenjalo v nasprotni smeri urinega kazalca.

- Postavite oznako na vpenjalu poravnano z Zelenim kotom.
- Privijte vrtljivi gumb M20.

Down Angle
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24.10 REGULACIJA REZILNEGA KOTA (SLIKA 21-21A)
(desni in levi zobje)

- Popustite zadnjo ro¢ico M23 in roko zasukanjte v desno.
Postavite oznako na Zelen kot.
- Privijte vrtljivi gumb M23.

Down Angle

DL

24.11 REGULACIJA ZAUSTAVLJANJA VERIGE (SLIKA 26)

- Vstavite verigo v vpenjalo .

- Namestite zob verige v linijo nasprotno naprave za zaustavljanje verige A29.

- Delujte na okrogel ro¢aj P29, da se naprava za zaustavljanje verige A29, to¢no
nastavi na zob.

24.12 NAMESTITEV ZOBA

- Priblizajte brusilni disk k zobu za brusenje, tako da potegnete pomol navzdol.

- Delujte na okrogel ro€aj P30, da bi premaknili verigo in bi rezilo zoba narahlo dotaknilo
brusilni disk (slika 27). V teku te operacije, mora veriga neovirano teci po vpenjalu,
brez razmika.

- Nato dvignite pomol in privijte regulator za zaustavljanje P30, za naslednji pomik
zoba za bruSenje.

To napredovanje bo v razmerju z materialom, ki ga boste odstranili z zoba.

Bolj bodo izrabljeni zobje, vegje bo napredovanije. In nasprotno, ¢e so zobje malo

izrabljeni bo dovolj le minimalen odvzem materiala.

- Delujte na nastavitvenem vijaku P31 za regulacijo globine brusenja zoba. Brusilni
disk se mora pri tem vertikalno dotakniti dna zoba (slika 28).

- Ko je zob na pravilni poziciji, privijte roaj za blokiranje verige M32 (slika 28).

25.0POZORILA ZA BRUSENJE

- Vse nastavitve morajo biti izvedene, ko je motor ugasnjen, brusilni kolut
kot je navedeno v poglavju OPOZORILA ZA BRUSILNI KOLUT.
odstraniti minimalno koli¢ino materiala in se za kratek ¢as zaustaviti na enem zobu,
prej$njih odstavkih, brusite zobe na nasprotni strani.
- Preverite, da je ro€ica vpenjala M32 blokirana in veriga vpeta
- Po brusenju dvignite pomol in popustite ro¢aj M32 (slika 29A).

@ - Med delovanjem stroja uporabljajte osebno varovalno opremo.
pa se ne vrti.
- V primeru sunkov ali udarcev ob brusilni kolut med brusenjem, naredite
- Pred postopkom brusenja se priporo¢a verigo ogistiti.
- Da ne bi preve¢ obremenili motor in poSkodovali zobe verige je treba pri brusenju
ker se lahko rezilo zoba zazge.
- Vse zobe brusite na isti strani in potem, z regulacijo vpenjala, kot je navedeno v
- Med brusenjem ne uporabljajte hladilnih tekocin.
26.BRUSENJE VERIGE
- Pozenite stroj s pritiskom na stikalo 133 in za¢nite z bruSenjem zoba, s spustom
pomola-motorja (slika 29).
- Potisnite verigo naprej da se namesti naslednji zob za bruSenje.
- Blokirajte ponovno ro¢aj M32 (slika 29B) in nadaljujte z bruSenjem.

28.PROFIL BRUSILNEGA DISKA ZA BRUSENJE OMEJEVALNIH ZOB

- Vstavite brusilni disk debel 6mm in sledite navodila v tockah 13-17-18-19.
- Zavrtite vpenjalno napravo, da se bo “0” ujemala s poloZajem O (slika 30).
- Zavrtite pomol, da se bo “0” ujemala s poloZajem 80°/75° (slika 30).
- Namestite ostrilo brusilnega diska na vpenjalno napravo nasproti naprave za
zaustavljanje verige (slika 30).
Drzite brusilnik mo¢no v eni roki (in pazite, da se ne dotaknete brusilnega
diska).
- Zacnite s profiliranjem brusilnega diska z zagonom stroja in z odstranjevanjem
materiala z brusilnega diska, dokler se ne doseze ustrezen profil, kot je prikazano

na sliki 31.
- Po konéani operaciji ustavite stroj.

29.BRUSENJE OMEJEVALNIH ZOB

- Odstranite ostrilo brusilnega diska in vstavite verigo na vpenjalo.

- Centrirajte zob v odnosu na brusilni disk s pomo¢jo okroglega ro¢aja P29
in P30 (slika 33).

- S poSevno nastavitvijo pomola, regulirajte globino odstranitve materiala na
omejevalnem zobu s tem da delujete na okroglem ro¢aju P31 (slika 33).

- Zacnite z bruSenjem omejevalnih zob po navodilih, ki so navedena v poglavju
BRUSENJE. Pri tem bruSenju ni razlike med levimi in desnimi zobmi, nato pa
izbrusite vse omejevalne zobe po zaporedju.

- Preverite ustreznost globine omejevalnih zob z uporabo vzorca ustrezne oblike, glede
na tip uporabljene verige (slika 34). Poglejte si tudi tabelo za verige, razpredelek F.

30.USTAVLJANJE IN SHRANJEVANJE STROJA

30.1 USTAVLJANJE STROJA

Ugasnite stroj s premikanjem stikala v polozaj “0”, in izvlecite vtika¢ iz napajalne
vticnice elektricnega omrezja.

30.2 SHRANJEVANJE STROJA

Po uporabi izkljucite stroj in ga dobro oistite.
Shranite stroj v suhem prostoru kjer ni prahu in viage.
30.3 TEKOCE VZDRZEVANJE

Prej preden izvrsite kateri koli poseg sledite operacije, ki so opisane v odstavku
USTAVLJANJE.

Interval vzdrzevanja Poseg

Ko brusilni disk doseZe minimalni premer | Zamenjajte brusilni disk.
priblizno 105 mm

Skrbno o€istite svetilko s krpo ali metlico.
Ne Cistite s stisnjenim zrakom (LED).

Stroj za bruSenje zob skrbno odistite s
krpo ali metlico.

Veliko pozornost posvetite ¢iS€enju
elektricnega motorja in vodilom za pomik.
Ne gistite s stisnjenim zrakom.

40 ur

30.4 PREMIKANJE IN TRANSPORT

- v primeru, ko je treba stroj transportirati ga odstranite z mesta pritrditve na delovni
mizi ali steni, demontirajte brusilni disk in dele zlozZite v embalazo, ki S¢iti stroj pred
udarci.

- EmbalaZo previdno primite ter dvignite, kot je prikazano na sliki 35.

30.5 DEMOLIRANJE IN ODLAGANJE

Demoliranje stroja morajo izvajati samo strokovno usposobljene osebe in v skladu z
normami, ki veljajo v drzavi v kateri je bil stroj inStaliran.

*N
Simbol mmm (prikazan na tablici s tehni¢nimi podatki) opozarja, da produkt ne sme
biti odstranjen skupaj z ostalimi domacimi odpadki. Za odvajanje celotnega stroja se
obrnite na avtoriziran servisni center ali vaSemu prodajalcu.

(npr. odrezati elektricni kabel) in deli stroja ne smejo biti nenevarni za otroke,

t Pred dokonénim odvajanjem stroja med odpadke, mora le-ta biti neuporaben
ki bi prisli z njim v stik za ¢asa igranja.

31.MOTNJE, VZROKI, ODPRAVLJANJE MOTENJ

Prej preden izvrsite kateri koli poseg na stroju morate izvesti vse potrebne
operacije navedene v odstavku ZAUSTAVLJANJE.

Anomalije Verjeten vzrok Odpravljanje motenj

Preverite za$¢itno napravo

S postavljanjem stikala
v pozicijo “1” stroj ne
deluje.

Odpovedala je ena
od zas¢itnih naprav
napeljave na katero je
stroj povezan (varovalka,
stikalo, diferencial, itd.)

stroja.

V primeru ¢e po ponovnem
preverjanju stroj ne deluje,
se obrnite na strokovno
usposobljenega tehnika.

Vtikac elektricnega kabla
za napajanje ni pravilno
vtaknjen v vti¢nico.

Izkljucite elektricni vtikac
in ga ponovno pravilno
vkljucite.

S postavljanjem stikala v
polozaj “1” svetilka se ne
prizge (LED).

Zarnica
pregorela.

(LED) je

Zamenijajte zarnico (LED).

Stroj nenormalno vibrira.

Stroj ni pravilno pritrjen.

Preverite pritrditev stroja
in e je potrebno privijte
vijake.

Skupina pomol-motor
ni pravilno pritrjena na
podstavek.

Dobro in pravilno privijte
ro€aj za blokiranje.

Vpenjalna naprava ni
pravilno pritrjena na
podstavek.

Dobro privijte rocaj za
blokiranje.

Brusilni disk ni pravilno
namescen na lezisée osi.

Demontirajte brusilni disk,
kontrolirajte nepravilnost
in ga ponovno pravilno
montirajte.

- V primeru €e ni mogoce vstaviti stroja v pogon, tudi e ste upostevali vsa navodila
podatkov v tabeli, se obrnite na strokovno usposobljenega tehnika.
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1. RECOMANDARI DE SIGURANTA

ATENTIE! Cand se utilizeaza uneltele electrice, trebuie respectate
Aintotdeauna precautiile de sigurantd de baza pentru a reduce riscul de
incendiu, electrocutare si raniri, inclusiv cele de mai jos. Cititi toate aceste
instructiuni Tnainte de a incerca sa folositi produsul si pastrati instructiunile.

Scoateti stecherul nainte de a efectua orice interventie de reglare, asistenta
sau intretinere.

1. Pastrati curatenia in zona de lucru
- Zonele de lucru dezordonate pot facilita aparitia accidentelor.

2. Tineti cont de mediul de lucru
- Nu expuneti aparatul la ploaie.
- Nu folositi aparatul in locuri ude sau umede.
- Asigurati buna iluminare a zonei de lucru.
- Nu folositi aparatul in prezenta lichidelor sau a gazelor inflamabile.

3. Protectia impotriva electrocutarii
- Evitati contactul corpului cu suprafete legate la pamant (de exemplu tevi,
radiatoare, aragaze, frigidere).

4. Nu permiteti accesul altor persoane
- Asigurati-va ca persoanele care nu sunt implicate n activitatea desfasurata, si
mai ales copiii, nu ating aparatul sau cablul prelungitor si nu permiteti accesul
acestora in zona de lucru.

5. Puneti la loc aparatul atunci cand nu il folositi
- Atunci cand nu folositi aparatul, acesta trebuie depozitat intr-un loc uscat, inchis
cu cheie si nu trebuie lasat la indemana copiilor.

6. Nu fortati aparatul
- Aparatul functioneaza mai bine si in conditii mai sigure la viteza prevazuta.

7. Folositi corect aparatul
- Nu fortati un aparat mic sa faca lucrarile destinate unui aparat pentru interventji
dificile.
- Nu folositi sculele in alte scopuri decét cele prevazute; de exemplu, nu folositi
fierastraie circulare pentru a tdia o ramura groasa sau un trunchi de copac.

8. Imbracati-va corespunzator
- Nu purtati haine largi sau bijuterii, ce se pot prinde in componentele in miscare.
- Se recomanda sa folositi incaltaminte antiderapanta atunci cand lucrati in
exterior.
- Purtati un acoperamant de protectie pentru a strange parul lung.

9. Folositi echipamentul de protectie
- Folositi ochelari si manusi de protectie.
- Folositi masti pentru fata sau antipraf, daca in cursul lucrarilor executate se
genereaza praf.

10. Conectati aspiratoare
- Daca aparatul este echipat pentru conectarea dispozitivelor de aspirare
si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si folosite
corespunzator

11. Folositi corect cablul
- Nu trageti niciodata de cablu pentru a-l scoate din priza. Tineti cablul departe
de surse de caldura, uleiuri si colturi ascutite.

12. Lucrati in conditji de siguranta
- Daca este posibil, folositi dispozitive de strangere sau 0 menghina in timpul
lucrului. Este mai sigur decat sa folositi mainile.

13. Nu va dezechilibratj
- Mentineti intotdeauna o pozitie sigura si pastrati-va echilibrul.
14. Pastrati aparatul cu grija
- Pastrati uneltele pentru taiat ascutite si curate, pentru a asigura randamentul
acestora.
- Urmati instructiunile pentru ungerea si inlocuirea accesoriilor.
- Controlati periodic cablurile aparatului si, daca sunt deteriorate, luati masuri
pentru inlocuirea acestora de catre un tehnician specializat.
- Controlati periodic cablurile prelungitoare si, daca sunt deteriorate, inlocuitj-le.
- Manerele trebuie sa fie intotdeauna uscate, curate, fara ulei si grasime.

15. Deconectati aparatul
- Deconectati aparatul de la reteaua electrica atunci cand nu este folosit, inaintea
ntretinerii si in timpul schimbarii accesoriilor (cum ar fi lamele, burghiele si
frezele).

16. Scoateti cheile de reglare
- Asigurati-va ca cheile de reglare sunt scoase din aparat inainte de a-I porni.

17. Evitali pornirea neasteptata
- Atunci cand conectati aparatul, asigurati-va ca intrerupatorul se afla in pozitia
,Off".

18. Folositi cabluri prelungitoare in exterior
- Cand folositi aparatul in exterior, utilizati numai cabluri prelungitoare adecvate
acestui scop si marcate corespunzator.

19. Fiti intotdeauna atent
- Controlati ceea ce facetj, folositi bunul simt si nu folositi aparatul cand sunteti
obosit.

20. Verificati piesele deteriorate

- Inainte de a continua sa folositi unealta, controlati-o cu atentie pentru a va asigura
ca va functiona in mod corespunzator si ca va indeplini functia prevazuta.

- Verificatj alinierea pieselor mobile, eventuala gripare a pieselor mobile si stricarea
componentelor, montarea si orice alte condiji care pot influenta functionarea.

- Daca nu se indica altfel in acest manual de instructiuni, protectia mobila si
piesele deteriorate trebuie reparate sau inlocuite de un tehnician specializat.

- Intrerupatoarele defecte trebuie inlocuite de catre un tehnician specializat.

- Nu folositi aparatul daca intrerupatorul nu se aprinde si nu se stinge.

21. Atentie
- Folosirea oricaror alte accesorii decat cele recomandate in acest manual de
instructiuni poate provoca leziuni corporale.

22. Aparatul trebuie reparat de catre un tehnician specializat.
- Acest aparat electric este conform cu standardele de securitate in vigoare.
Reparatjile trebuie efectuate numai de tehnicieni specializatj, care folosesc piese
de schimb originale; altfel, utilizatorul se poate regasi in situatii periculoase.

23. Atentie
- Nu opriti niciodata rotatia discului cu mainile, chiar dupa stingerea motorului.

2. INFORMATII GENERALE

Producétorul nu trebuie considerat rdspunzator pentru pagubele ce deriva din:

- nerespectarea prevederilor acestui manual de instructiuni;

- folosirea diferitd a aparatului fatd de ceea ce este prevazut in paragraful ,,
DESTINATIA FOLOSIRII;

- folosirea aparatului cu nerespectarea normelor in vigoare privind siguranta si pre-
venirea accidentelor de munca;

- instalare incorecta;

- carente in intretinerea programata;

- modificari sau interventji neautorizate de producator;

- folosirea pieselor de schimb ne-originale sau inadecvate;

- reparatii neefectuate de un tehnician specializat.

3. GARANTIA

Durata garantiei produsului este cea valabila in fara in care acesta este vandut.

Cererea garantiei este valabila numai daca este insotita de copia documentului

de cumparare (factura sau bon de casa) si de ambalajul produsului (nedeteriorat,

daca este posibil).

Garantia decade daca:

a) aparatul a fost modificat;

b) aparatul nu a fost folosit in modul aratat de acest manual;

c) pe aparat au fost montate piese, echipamente sau discuri neoriginale si/sau
neautorizate de producator;

d) aparatul a fost conectat la tensiune sau frecventa diferita fata de cea mentionata
pe tablita cu datele tehnice.

Garantia nu acopera:

toate componentele si piesele supuse uzurii (cum ar fi discul abraziv/discul, periile

motoarelor, menghina, butoanele electrice si dispozitivele/butoanele de reglare).

4. FOLOSIREA S| PASTRAREA MANUALULUI DE INSTRUCTIUNI

Caracteristicile si datele din acest manual sunt indicative. Producatorul isi rezerva
dreptul de a aduce aparatului modificarile considerate necesare.

Este interzisa reproducerea chiar partiala a acestei publicatii, fara autorizarea
producatorului.
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Manualul de instructiuni face parte integranta din aparat si trebuie pastrat la loc sigur,
pentru a putea fi consultat rapid la nevoie.

In caz de deteriorare sau pierdere, solicitati un alt exemplar centrului de vanzare sau
unui centru de asistenta autorizat.

In cazul transferului aparatului catre un alt utilizator, anexati si manualul de instructiuni.

5. DEFINITH

Tehnician specializat: persoand, in general de la centrul de asistentd, instruitd special
pentru a efectua interventii de intretinere extraordinara si reparatii ale aparatului.

6. SIMBOLURI

Acest simbol indica posibilitatea accidentarii serioase a persoanelor,
daca nu sunt respectate recomandarile si indicatjile respective.

Acest simbol indica necesitatea purtarii ochelarilor de protectie in timpul
folosirii aparatului.

Acest simbol indica necesitatea purtarii manusilor de protectie in timpul
folosirii aparatului.

Acest simbol indica sensul de rotire a mecanismului (discul) atunci cand
aparatul este in functiune.

Cititi instructiunile inainte de a utiliza masina.

Simbolul (prezent pe tablita cu date tehnice), inseamna ca produsul nu
trebuie aruncat impreuna cu resturile menajere. Pentru eliminarea sa,
adresati-va unui centru autorizat sau centrului de vanzare.

149 SO P>

7. DATE TEHNICE

Model Jolly EVO
Tensiune 230V~ 50Hz
Putere nominala 220W

Jext. 145 mm - Gint. 22,2 mm
Grosimi: 3,2 -4,7 - 6,0 mm

2700 min™!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

Dimensiuni discuri

Viteza maxima disc

Putere maxima bec

Nivel presiune acustica

Nivel de putere acustica

Nivelul vibratjilor transmise la
maner (*)

Tipuri de lanturi care pot fi ascutite
Masa (masina completa)

<25 m/s?

114" - 325" - 318" - 404" - 3/47(x+)
6,3 kg

(*)- Valoarea totala declarata a vibratjei a fost masurata in conformitate cu o
metoda standard de incercare si poate fi folosita pentru a compara un aparat
cu altul.

- Valoarea totala declarata a vibratiei poate fi folosita si intr-o evaluare
preliminara a expunerii.

- Tn timpul folosirii efective a aparatului electric, valoarea vibratjilor
emise poate diferi de cea declarata in functie de modul de
utilizare al aparatului;

- Incercati sa mentineti la minim solicitarile cauzate de vibratii.

Cu titlu exemplificativ, unele masuri pentru reducerea acestora
sunt: folosirea manusilor in timpul utilizarii aparatului si limitarea
timpului de lucru. In acest fel trebuie luate in considerare toate
componentele ciclului de functionare (de exemplu momentele
n care aparatul este oprit si cele in care, desi este pornit,
functioneaza in gol).

(*+) Numai cu setul special (menghina+disc 8 mm), ce trebuie comandat separat.

8. IDENTIFICARE COMPONENTE (FIG.1)

1 baza 10 maner rotund de blocare a bratului
2 grup brat-motor 11 brat de prindere

3 grup menghina 12 protectie disc

4 maner blocaj lant 14 disc

5 maner blocare menghin gwsé‘l:rt\l%rriirotund de reglare a adancimii
6 gheare lant 17 bec (LED)

7 maner rotund de reglare a opririi lantului 18 intrerupator general

8 maner rotund de reglare a opririi lantului 19 cablu electric de alimentare

9 oprire lan{ 20 placuta cu date tehnice

9. DISPOZITIVE DE SIGURAN]'A

Aparatul este dotat cu dispozitivele de siguranta ilustrate in continuare:

- Protectii disc: protejeaza operatorul de eventualele parti ale discului ce se pot
desprinde in timpul operatiilor de ascutjre.
Aceste protectii trebuie sa fie intotdeauna montate atunci cand se utilizeaza masina.
Verificati ntotdeauna ca protectiile sunt in perfecta stare si sunt bine montate.
Eventualele defecte si/sau crapaturi compromit siguranta operatorului.

- Intrerupator: masina este dotata cu un intrerupator de siguranta cu bobina di de-
clansare. In cazul intreruperii neasteptate a tensiunii de alimentare, intrerupatorul se

dezactiveaza automat deconectand masina. In cazul revenirii neasteptate a tensiunii,
masina nu va reporni. Pentru a pune masina din nou in functiune, va trebui actionat
din nou intrerupatorul.

10.DESTINATIA FOLOSIRII

Acest aparat este 0 masina de ascutit electrica pentru lanturi de taiat folosite la
motoferastraie.

- Folositi aparatul numai pentru tipurile de lant mentionate in tabelul cu datele tehnice.
- Nu utilizati aparatul pentru taierea sau ascutirea altor obiecte decat lanturile prevazute.
- Fixati ferm aparatul de banc sau de perete.

- Aparatul nu trebuie folosit in atmosfera coroziva sau exploziva.

- Orice alta destinatie este considerata improprie.

Producatorul nu poate fi considerat raspunzator pentru eventualele pagube ce deriva
din folosirea improprie sau gresita.

11.DEZAMBALARE

Masina de ascultit este livrata partial montata.

12.DOTAREA DE BAZA (FIG.2)
1- baza

2 - grup brat-motor

3 - manual de instructjuni

4 - fisa de verificare

6 - disc @ 145x3.2x22.2

7 - disc @ 145x4.7x22.2

8 - disc @ 145x6x22.2
12 - surub M10 fixare brat
13- saiba pentru surub M10

14 - maner brat

16 - maner

17 - surub M6 fixare maner
18 - piulita M6 fixare maner
19 - sablon ascutire

20 - ascutjtor disc

21 - cheie hexagonala 4 mm
22 - cheie hexagonala 5 mm

13.VERIFICARE DISC

Tineti suspendat discul prin gaura centrala. Bateti usor cu un obiect nemetalic marginea
discului (fig.3). Daca emite un sunet surd, nemetalic, discul poate fi deteriorat: nu il
folositi!

14.INSTALAREA

ATENTIE

Asigurati-va ca masina nu este fixata in dreptul ochilor operatorului. Se recomanda
montarea la o Tnaltime maxima de circa 1,2-1,3 m de la podea.

Masina poate fi fixata de banc sau de perete.

141 FIXAREA DE BANC

- Montare brat (fig.4): pentru a fixa bratul-motor de baza, introduceti surubul V5
n gaura F5. Introduceti saiba R5 si insurubati manerul M23.

- Fixarea bazei (fig.5): utilizati 2 suruburi M8 cu saibele si piulitele respective (material
care nu este in dotare), introduse n gaurile de fixare F4. Fitj atenti la pozitionarea
bazei pe planul de lucru, dupa cum se arata in detaliu.

14.2 FIXAREA DE PERETE

- Montare brat (fig.4): pentru a fixa braful-motor de baza, introduceti surubul V5
n gaura F5. Introduceti saiba R5 si ingurubati manerul M23.

- Fixarea bazei (fig.6): folositi 4 dibluri cu suruburile si saibele respective (material
care nu se afla in dotare), introduse in gaurile de fixare F6.

14.3 FIXARE MANER (FIG.7)
- Introduceti surubul V7 in gaura respectivé de pe braf si fixati-l cu surubul D7.

- Insurubati complet manerul 17 pe surubul V7.
15.INFORMATII DESPRE LANT

Lantul trebuie inspectionat integral inainte de ascutire pentru a va asigura ca se afla
n stare buna.

(fig.8) Partile dintelui sunt:
1 partea superioara

2 unghi de taiere superior
3 unghi de taiere lateral

4 cavitate ascutire

5 delimitator adancime

(fig.8A) Partile lantului sunt:

1 veriga de legatura

2 dinte stang

3 dinte drept

4 veriga de transmisie (de tragere)
5 nit

6 tais

7 calcai

8 gaura de nit

16.IDENTIFICARE LANT

- Tnainte de Tnceperea ascutirii, trebuie s& cunoasteti tipul de lant si unghiurile de
reglare respective. Aceste caracteristici se gasesc in manualul de instructjuni al
motoferastraului pe care este montat lantul sau in ambalajul lantului.

- In general, pe veriga de tragere e afla codul de identificare al lanfului.

- Identificarea lantului se poate face si prin masuratori instrumentale, cu ajutorul
sablonului si al calibrului.

L
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- La sfarsitul acestui manual se afla TABELUL CU LISTA LANTURILOR.
Coloanele tabelului cuprind urmatoarele date:

+2

=
r o

=
M

pasul lantului

)

largimea verigii de tragere

unghi de ascutire superior (rotire menghina)

unghi de taiere (rotire brat)

do

Q"

E — unghi jos (inclinare menghina)
Q

F w adancime delimitator

G _,l_‘« grosime disc

H @ cod disc

I coduri lanturi Oregon
coduri lanturi Windsor
coduri lanturi SARP

N coduri lanturi Carlton
O coduri lanturi Stihl
P coduri lanturi ME

-

16.1 MASURATORI INSTRUMENTALE (FIG.9)

a- folosind forma potrivita, stabiliti adancimea delimitatorului.

b - apropiind sablonul pe aceasta latura, stabiliti PASUL lantului.

c- apropiind sablonul pe aceasta latura, se poate stabili lungimea dintelui.

d - largimea verigii de tragere poate fi aflata cu ajutorul unui instrument potrivit (de ex.
calibrul).

17.RECOMANDARI CU PRIVIRE LA DISC

- folositj discul potrivit tipului de lant ce trebuie ascutjt, consultand tabelul despre lanturi
de la sfarsitul acestei cartj.

- nuintroduceti cu forta discul pe butuc si nu modificati diametrul orificiului de centrare.
Evitatj folosirea unor discuri care nu se potrivesc perfect.

- pentru montarea discului folositi numai butuc si flansa curate si nedeteriorate.

- asigurati-va ca dimensiunile diametrelor externe ale butucului si ale flansei sunt
identice.

18.MONTARE DISC

- Desurubati suruburile V10 si scoateti protectia P10 (fig. 10).

- Demontati surubul V8 si flansa F8 de pe butuc (fig. 11).

- Alegeti discul pe baza tipului de lant pe care doriti sa-1 ascutiti (coloana H din tabelul
cu lanturi).

- Introduceti si centrati perfect discul in locasul prevazut de pe butuc (fig.12).

- Introduceti flansa F8 si insurubati surubul V8 (fig.13).

Fiti foarte atenti la montarea flansei, care trebuie sa fie orientata potrivit
fig.12.

Un disc instalat cu flange prea stranse s-ar putea sparge in timpul
functionarii, punand in pericol operatorul. Pentru a evita acest risc, strangeti
surubul M6x25 la 7 Nm (daca se poate, controlati aceasta data cu o cheie
dinamometrica).

- Montatj la loc protectia P10 si insurubati suruburile respective V10 (fig.14).

19.VERIFICARE MONTARE DISC

- pozitionati-va alaturi de disc, puneti in functiune masina de ascutit si controlati din
vedere ca discul nu oscileaza nici lateral nici transversal, provocand vibratii anormale.

- daca se intampla acest lucru, opriti imediat masina si controlati ca montarea discului
a fost efectuata corect. Daca este necesar, inlocuiti discul cu altul original.

Testati intotdeauna discul de-abia montat la viteza de exercitiu timp de cel
A putin un minut inainte de a efectua polizarea, stand la distanta si controland
ca nu se afla alte persoane in apropierea aparatului.

A 20. BRANSAREA ELECTRICA

- Verificati ca alimentarea instalatiei electrice este conforma valorilor mentionate pe
tablita cu datele tehnice.

- Tensiunea de alimentare nu trebuie sa difere de cea mentionata pe tablita, cu +5%.

- Conectarea la reteaua electrica trebuie sa fie predispusa potrivit normelor in vigoare
in tara unde se utilizeaza aparatul.

- Priza de curent utilizata pentru aparat trebuie sa fie prevazuta cu conductor de
impamantare, sigurantd adecvata si trebuie sa fie protejatd de un intrerupator
magnetotermic diferential cu sensibilitate ce nu depaseste 30 mA.

21.PUNEREA iN FUNCTIUNE

Introduceti stecherul cablului de alimentare in priza de curent.

21.1 POZITIA OPERATORULUI (FIG.14A)

- Operatorul trebuie sa stea cu fata la echipament si sa mentina o pozitie care sa
permita prinderea corecta a bratului si reglarea menghinei.

22.VERIFICARE SABLON DISC

- Cand masina este stinsa, verificati profilul discului cu sablonul special (fig.15); daca
este necesar, restabiliti profilul corect prin reprofilarea discului.

23.REPROFILARE DISC

@ Purtati dispozitivele de protectie individuala.

- Porniti magina de ascutit punand intrerupatorul in pozitia “1”.

- In momentul punerii in functiune se aprinde becul care ilumineaza zona de ascutjre.

- Retusati profilul discului cu ascutitorul, lucrand mereu cu mare atentje, prinzandu-I
cu ambele maini in mod ferm si eficace (fig.16).

- Opriti masina si verificati apoi cu sablonul corectitudinea profilului obtinut (fig.17).

Contactul cu discul care se roteste cu mare viteza poate provoca arsuri i
abraziuni.

24.REGLAREA MASINII DE ASCUTIT

24.1 UNGHIURI DE ASCUTIRE

- Dupa ce ati stabilit tipul de lant care va trebui ascutjt, identificati unghiurile de reglare
(menghina si brat) in tabelul cu lanturi (coloanele C/D/E).

dinte 24.2 REGLARE UNGHI DE ASCUTIRE SUPERIOR
DREPT Y (FIG.18-19)
- Slabiti manerul M20.
(l, - Rotiti menghina in sens orar.
- Pozitionati reperul de pe menghina pentru a corespunde unghiului
Lo goritt. i rep p ghina p p g
- Ingurubati din nou manerul M20.
dinpte  »J)| 24.3 REGLARE UNGHI DE ASCUTIRE SUPERIOR
STANG o

(FIG.18-20)

- Slabiti manerul M20.

- Rotiti menghina in sens antiorar.

- Pozitionatj reperul de pe menghina pentru a corespunde unghiului
dorit.

- Tngurubati din nou manerul M20.

24.4 REGLARE UNGHI DE TAIERE (FIG.21-21A)
(dinti drepti si stangi)

- Slabiti manerul M23 si rotiti bratul spre dreapta. Pozitionatj reperul
de pe menghina pentru a corespunde unghiului dorit.
- Ingurubati din nou manerul M23.

|

24.5 UNGHIURI DE ASCUTIRE PENTRU LANTURI CU “DOWN ANGLE”

- Identificati unghiurile de reglare dupa cum a fost ilustrat anterior.
- Reglatj o pozitie ulterioara de ascutire: unghiul jos. Pentru identificarea lanfurilor care
necesita aceasta reglare, consultatj coloana E din tabelul cu lanturi.

dinte G| 24.6 REGLARE UNGHI JOS (FIG.22)

DREPT J)
. - Slabiti manerul M20.
M} - Transferati grupul menghina spre operator, astfel incat mar-
| 1o cajul de referinta sa coincida cu valoarea respectiva de pe
scara gradata (vezi tabelul lanturi).

24.7 REGLARE UNGHI DE ASCUTIRE SUPERIOR
(FIG.23)

- Rotiti menghina in sens orar.

- Pozitionati reperul de pe menghina pentru a corespunde
unghiului dorit.

- Ingurubati din nou manerul M20.

Down Angle

<L

Jinte  2J| 248 REGLARE UNGHI JOS (FIG.24)

- Slabiti manerul M20.

- Transferati grupul menghina spre partea opusa operatorului,
10 astfel incat marcajul de referintd sa coincida cu valoarea
respectiva de pe scara gradata (vezi tabelul lanturi).

24.9 REGLARE UNGHI DE ASCUTIRE SUPERIOR
(FIG.25)

- Rotiti menghina in sens antiorar.

- Pozitionati reperul de pe menghind pentru a corespunde
unghiului dorit.

- Insurubati din nou manerul M20.

Down Angle
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24.10 REGLARE UNGHI DE TAIERE (FIG.21-21A)
(dinti drepti si stangi)

- Slabiti manerul posterior M23 si rotiti bratul spre dreapta.
Pozitionati reperul pe unghiul dorit.
- Insurubati din nou manerul M23.

Down Angle

DL

24.11 REGLARE OPRIRE LANT (FIG.26)

- Introduceti lantul in menghina.
- Duceti dintele spre dispozitivul de oprire a lantului A29.
- Actionati manerul rotund P29 pentru a pozitiona corect oprirea A29 fata de dinte.

24.12 POZITIONARE DINTE

- Duceti discul pe dintele de ascultit, trdgand bratul in jos.

- Actionati manerul rotund P30 pentru a migca lantul, astfel incat taisul dintelui s&
atinga usor discul (fig.27). In timpul acestei operatiuni, lantul trebuie sa alunece
usor pe menghina, dar fara sa aiba joc.

- In acest moment, ridicatj bratul si ingurubati manerul rotund P17, pentru a avansa
ulterior dintele de ascutit.

Aceasta avansare corespunde cantitatii de material ce va fi agchiata de pe dinte.

Cu cat uzura dintjlor este mai mare, cu atat mai mare va trebui sa fie aceasta avansare.

Invers, pentru dinti putin uzatj, este suficientd o aschiere minima.

- Actionati manerul rotund P31 pentru a regla adancimea ascutjrii dintelui. Discul
trebuie sa atinga usor fundul dintelui (fig.28).

- Cand s-a gasit pozitia exactad a dintelui, blocati manerul de blocare a
lantului M32 (fig.28).

25.RECOMANDARI PRIVIND ASCUTIREA

©0

- Toate reglarile trebuie efectuate cu motorul stins si cu discul nu in migcare.

A - In caz de ciocniri sau lovituri accidentale ale discului in timpul ascutirii,

comportati-va potrivit paragrafului RECOMANDARI PRIVIND DISCUL

- Se recomanda curatarea lantului inainte de a-I supune ascutjrii.

- Pentru a nu incarca excesiv motorul si pentru a nu deteriora dintji lantului, aschiati
cantitati minime de material si nu va opriti indelung asupra aceluiasi dinte, riscand
sa ardeti taisul

- Ascutiti toti dintii de pe aceeiasi latura si apoi, regland menghina dupa cum s-a aratat

in paragrafele precedente, ascutiti dintii de pe latura opusa.
- In timpul ascutjrii nu folositj lichide pentru racire.

- In timpul acestei operatiuni purtati dispozitivele de protectie
individuala.

26.ASCUTIRE LANT

- Verificati daca manerul de strangere a menghinei M32 si lantul sunt blocate.

- Aprindeti masina cu ajutorul intrerupatorului 133 si incepeti ascutirea dintelul coborand
bratul-motor (fig.29).

- Dupa efectuarea ascutjrii, ridicati bratul si slabiti manerul M32 (fig.29A).

- Deplasati lantul inainte pentru a pozitiona dintele urmator de ascutit.

- Blocati din nou manerul M32 (fig.29B) si incepeti din nou ascutirea.

28.PROFILARE DISC PENTRU ASCUTIRE DELIMITATOR

- Introduceti discul cu grosimea 6mm, potrivit indicatiilor de la punctele 13-17-18-19.
- Rotiti menghina ducand reperul ,0” in pozitia O (fig.30).

- Rotiti bratul ducand reperul “0” la 80°/75° (fig.30).

- Pozitionati ascutitorul pe gheare si contra dispozitivului de blocare lant (fig.30).

A Tineti bine ascutitorul cu o mana (fiind atent sa nu atingeti dscul)

- Incepeti profilarea discului actionand masina si aschiind materialul discului pana
cand obtineti un profil ca cel din fig.31.

29.ASCUTIRE DELIMITATOR

- Scoateti ascutjtorul si introduceti lanful pe menghina.

- Centrati dintele fata de disc, actionand manerele rotunde P2 si P30 (fig.32).

- Tinand bratul inclinat, reglati adancimea aschierii pe delimitator, actionand manerul
rotund P31 (fig.33).

- Incepeti ascutirea delimitatorului potrivit indicatiilor din paragraful ASCUTIREA. Pentru
aceasta ascutire nu exista diferente intre dinti drepti si stangi; de aceea, ascutitj toti
delimitatorii unul dupa altul.

- Verificati apoi adancimea corecta a delimitatorului, utilizand sablonul cu forma
respectiva pentru tipul de lant folosit (fig.34). Consultati de asemenea tabelul cu
lanturi, coloana F.

30.INCHIDERE $I OPRIRE

30.1 INCHIDERE

Stingeti aparatul ducand intrerupatorul in pozitia ,0” si scoateti stecherul cablului de
alimentare din priza de curent.

30.2 OPRIRE

La terminarea operatiunilor, deconectati si curatati cu grija aparatul.
Depozitati-l la loc uscat si la adapost de praf si umiditate.

30.3 INTRETINEREA ORDINARA

Inainte de a efectua orice interventie asupra aparatului, efectuati operatiunile
descrise in paragraful INCHIDERE.

Interval de intretinere

Interventie

minim de circa 105 mm

Atunci cand discul a atins un diametru

Tnlocuiti discul.

40 ore

Curatati cu grija becul cu o carpa sau
cu o periuta.
Nu folositi aer comprimat (LED).

Curatati cu grija masina de ascutit cu o
carpa sau cu o periuta.

Acordati mare atentie curatarii motorului
electric si a sinelor de ghidaj.

Nu folositi aer comprimat.

30.4 MANIPULARE $I TRANSPORT

- 1n cazul in care aparatul trebuie transportat, scoateti-I din fixarea la banc sau la
perete, demontatj discul si puneti toate piesele intr-un ambalaj care sa le protejeze

de lovituri.

- Apucatj si ridicati cu grija ambalajul, asa cum este indicat in fig.35.

30.5 DEZMEMBRARE $I ELIMINARE

Dezmembrarea aparatului trebuie efectuatd numai de personal calificat si conform
legislatiei in vigoare in fara in care a fost instalat.

*N
Simbolul mmm (prezent pe tablita cu date tehnice), inseamna ca produsul nu trebuie
aruncat impreuna cu resturile menajere. Pentru eliminarea sa, adresati-va unui centru
autorizat sau centrului de vanzare.

taind cablul de alimentare), iar partile care ar putea reprezenta un pericol

t Tnainte de casarea aparatului, acesta trebuie facut nefunctional (de exemplu,

pentru copii, jucandu-se cu ele, trebuie facute inofensive.

31.INCONVENIENTE, CAUZE Sl REMEDII

Tnainte de a efectua orice interventie aspra aparatului, efectuati operatiunile
descrise in paragraful INCHIDEREA.

Anomalie

Cauza probabila

Remediu

Ducand intrerupatorul in
pozitia ,1”, aparatul nu
porneste.

A intervenit unul dintre
dispozitivele de siguranta
a instalatiei la care este
conectat aparatul (fuzibil,
intrerupator diferential
etc.)

Restabiliti dispozitivul de
protectie.

in cazul unei noi
interventii a dispozitivului
de protectie, nu utilizati
aparatul si adresati-va unui
tehnician specializat.

Stecherul cablului
de alimentare nu este
introdus corect.

Deconectati stecherul si
introduceti-l in mod corect.

Ducand intrerupatorul in
pozitia ,1”, becul nu se
aprinde (LED).

Becul (LED) este ars.

Tnlocuiti becul (LED).

Aparatul vibreaza in mod
anormal.

Aparatul nu este fixat
corect.

Verificati fixarea si, daca
este necesar, strangeti
corect suruburile de fixare.

Grupul brat-motor nu este
fixat corect de baza.

Strangeti corect manerul
de blocare respectiv.

Grupul menghina nu este
fixat corect de baza.

Strangeti corect manerul
de blocare respectiv.

Discul nu este montat
corect in locasul sau pe
butuc.

Demontati discul,
verificati-i integritatea si
montati-l din nou in mod
corect.

- n cazul in care nu este posibila restabilirea functionérii corecte a aparatului, potrivit
indicatiilor cuprinse in urmatorul tabel, adresati-va unui tehnician specializat.
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1. BEBONACHA EKCMJIOATALIUA
c NPEOYMNPEXOEHWE! Korato ce n3nonssar enekTpuieckn MHCTPYMEHTH,

BUHarM TpsibBa ga ce cnaseaT HsSKOM OCHOBHW Mepku 3a GesomacHocT, 3a
[la ce Hamanu oracHoCTTa OT MoXap, TOKOB yAap U TENECHO HapaHsiBaHe,
BKIIOYBALLM crnegHoTo. MpoyeTeTe Tean MHCTPYKUMW Npeay Aa NpUCTbhnTe
KbM paboTa ¢ T3 NPOAYKT 1 3ana3eTe MHCTPYKLUUTE.

W3krtoyeTe KynnyHra npeay u3sbpluBaHe Ha HacTPOiiKW, 0BCyXBaHe unm
noaapbXKa.

. MopabpxaiiTe paboTHaTa 30Ha YncTa
- MpetpynaHuTe 30HU 1 pabOTHM Macu ca NpUYMHa 3a HapaHsIBaHWS.

. MpeueHete cpeparta B paboTHaTa 30Ha
- He ocTaBsiiTe MHCTPYMEHTUTE Ha Bb3AENCTBUETO HA AbXA.
- He u3nonaBaiite MHCTPYMEHTUTE Ha BRaXHMW 1 MOKPU MecTa.
- NMopabpxaiite paboTHaTa 30Ha 106pe ocBeTeHa.
- He n3nonsearite MHCTPYMEHTUTE NPU HANMUYMETO HA 3anarMmMm TEYHOCTU UK

rasose.

. MNaseTe ce oT TOKOB yAap
- N3bsArBaiite KOHTaKT Ha TAMOTO CbC 3a3eMeHW MOBBLPXHOCTU (Hanp. TpBLOW,

pagmaTopu, rotBapCkun neykun, XJ'Ia,ElI/IJ'IHVILlI/I).

. OpbxTe Apyrv nuua aanedy
- He ponyckaiite apyru nuua, ocobeHo aeua, KoUTo He ca NPSKo aHraxupaxy B

paboTata, fja JOKOCBAT MHCTPYMEHTa UNK YABIKUTENHUS kaben u rn ApbxTe
13BbH paboTHaTa 30Ha.

. C'bXpaHﬂBaHe Ha NHCTPYMEHTUTE, KOraTo He Ce u3nonssar
- KoraTto He ce n3nonasgar, MHCTPYMEHTUTE Ce CbXpaHABaT Ha Cyx0, 3aKIito4eHo

MACTO, Aarned OoT gocera Ha geua.

. He dopcwuparite nHcTpymeHTa
- Ton we pabotu no-gobpe n no-6e3onacHo Npu CKOpocTTa, 3a KOATO e

npeaHasHayeH.

. Manonsgarite NpaBUIHWS MHCTPYMEHT
- He HacunBaiTte MankuTe MHCTPYMEHTH fja BbpLUaT paboTaTa Ha MHCTPYMEHTUTe

3a roriemMu HatoBapBaHus.

- He unsnonssaiite MHCTPYMEHTU 3a LeNKW, 3a KOMTO He ca MpeaHasHavyeHwu;

HanpuMep He M3Mon3eaiTe LUMPKYMSP 3a psisaHe Ha KMoHu U AbHepMU.

8. O6nuyanTe ce NOAXOASILLO
- He Hocete cBoboaHu apexun unu BucsaLm GuxyTta, Moxe fa 6baart 3axsaHaTv
OT [IBVKELLM CE YacTy.
- MpenopbyunTenHm ca Hexitbaraeu obyBku npu paboTa Ha OTKPUTO.
- Hocerte 3almnTHO NOKpUTWE 3a KOcaTa Npu Abnra koca.

9. M3nonssanTe 3awmTHY cpeacTea
- M3nonsBaiiTe npegnasHu o4nna u pbkasuLm.
- M3nonasBsaiiTe Macka 3a nuLe unu macka cpeLy npax, ako paboTHuTe onepaumm
cb3aasar npax.

10. CBbpXeTe npaxoynassio obopyasaHe
- AKO UHCTPYMEHTBT € CHabaeH C BPb3kK 3a NpaxoynassiLLo 1 Npaxocboupatlo
obopynsaHe, yBepeTe Ce, Ye Te ca CBbp3aHy 1 Ce 13Non3saT npasuitHo.

11. He n3nonasBsaiite HenpaBunHo kabena
- Hukora He obpnaiiTe psisko kabena, 3a Aa ro paskauute OT KoHTakTa. [aseTe
kabena oT M3TOYHULM Ha TOMMMHA, OT Macro 1 OT ocTpu pbboBe.

12. O6esonacete pabotarta cu
- KoraTo e Bb3MOXHO, 13Mon3BaiiTe CkoOU UK CTAM 3a NpugbpkaHe Ha npegMeTa
Ha onepauuuTe. Mo-6e30MacHo e OT M3MNon3BaHeTo Ha pblieTe Bu.

13. He ce npecsraiite
- BuHaru, no Bcsiko Bpeme, cToiTe cTabuinHo u 6anaHcupaHo.

14. TopabpxanTe rpuXnNMBO UHCTPYMEHTUTE

- MopabpxaiiTe pexeLynTe MHCTPYMEHTM OCTPU 1 YACTU 3a No-Aobpa 1 6eonacHa
pab6orta.

- CnepgaiiTe MHCTPYKLMMTE 3a CMa3BaHe U CMsiHa Ha akcecoapuTe.

- MepvoguyHo ornexpaiite kabenute Ha UHCTPYMEHTUTE U aKo ca NOBPEAEHM,
[aunTe ' 3a PEMOHT B YMbHOMOLLIEH CEPBH3.

- Ornexparite yobImKUTENHUTE kabenu 1 rv CMeHsiiTe, ako ca NoBpeaeHH.

- Mopabpxante APBKKUTE CyXu, YNCTU 1 Be3 macno v rpec.

15. U3kntoyBaiite MHCTPYMEHTUTE OT 3axpaHBaHETo
- Korato He ce nanonseart, npeay obcnyxsaHe v Npy CMsHa Ha NMPUHaANEXHOCTH,
KaTo ocTpueTa, CBPEAEeNnu 1 pexeLLy YacTu, U3KMYBaiTe NHCTPYMEHTUTE OT
3axpaHBaHeTo.

16. OTCTpaHeTe KIoYOBETE 3a perynmpaHe n raeqHuTe KoHoBe
- Cb3paliTe c1 HaBVIK ja NPoBepsiBaTe Aaru KIo4YOBETE 3a Perynmpaqe v ragyHute
KIO4YOBE Ca OTCTPAHEHU OT MHCTPYMEHTA MPEAM Aa ro BKIoUMTe.

17. N3bsrsaiiTe HEBOMHO CTapTypaHe
- MNpu BKITtOYBaAHE KbM 3aXpaHBaHe Ce yBepeTe , Ye MPEBKIOYBATENSAT € B NO3NLMS
M3KN." .

18. M3nonsBaiite yabmkutenHu kabenu 3a pabota Ha OTKpUTO
- KoraTo MHCTPYMEHTBT Ce 13Mon3Ba Ha OTKPUTO, M3MON3BaiiTe CaMo YOAbIPKUTENHN
kabenw, npegHasHayeHu 3a paboTa Ha OTKPUTO U MapKkupaHu 3a LenTa.

19. bbaeTe Hallpek
- BHmaBaiiTe kakBo BbpLUMTE, GbaeTe pasyMHu U He paboTeTe C MHCTPYMEHTa,
KOraTo CTe N3MOPEHM.

20. MNpoBepsiBaiiTe 3a NOBPEAEHN YacTu

- MNMpegn no-HaTaTbwHa ynotpeba Ha MHCTpyMeHTa Ton Tpsibea ga 6bae
BHVMAaTENHO NPOBEPEH, 3a Aa Ce onpeaentt 4anv paboTty NpaBuTHO W U3MbIHSABA
hyHKUMMTE CU MO NpeaHasHayveHue.

- MNpoBepeTe nogpaBHABAHETO Ha ABWXELUM Ce YacTu, 3aKpenBaHeTo Ha
OBWKELLMTE Ce 4acTu, CreAeTe 3a CHYMEHU YacTh, 3a MOHTaxa W BCSKaKBU
Zpyrv yCroBUsi, KOUTO MOXe fa 3acsiraT paboTata Ha UHCTPYMeHTa.

- MNMpegnasuten unu gpyra nospegeHa vact TpsibBa CBOEBPEMEHHO Aa ce
PEMOHTUPA UK NOAMEHM OT YMbIHOMOLLEH CepPBU3EH LIEHTBP, OCBEH ako He €
NOCOYEHO ApYro B PbKOBOACTBOTO 3a ekcnnoaraumst.

- 3aHeceTe NoBpeaeHNTE NPEBKIMIOYBATENN 32 CMSiHA B YMbTHOMOLLIEH CEPBU3EH
LIEHTBP.

- He n3nonssaiiTe MHCTPYMEHTa, ako MPEBKMIOYBATENST HE O BKIOYBA MU
U3KIYBa.

21. MpepnynpexneHue
- V13nonasaHeTo Ha NPUHAANEXHOCTU UK MHBEHTAP, Pa3niniHM1 OT NpenopbyaHnTe
B TOBa PbKOBOACTBO 3a eKcrrioaraLms, Moxe Aa NpeacTasnsaBa PUCK OT TENECHO
HapaHsBaHe.

22. [laBante MHCTPYMEHTa 3a PEMOHT CaMo Ha KBanuduumpaHm nuua
- To3n enekTPUYECKN MHCTPYMEHT OTroBapsi Ha CbOTBETHWTE npasuna 3a
6esonacHoCT. PemoHTUTE TpsibBa Aa ce U3BbPLUBAT CaMO OT KBanMduLmMpaHu
LA, U3non3saLLm OpUr1HanHN pe3epBHI YacTy; B MPOTMBEH Cryyaii Moxe Aa
Bb3HWKHE CEPMO3HA OMAcHOCT 3a NoTpeduTens.

23. MpenynpexneHue
- He cnupaiite Hukora € pbLie BBPTEHETO Ha LUMUprena, Aopy 1 Crea CpaHeTo
Ha aBuraTens.

2. OBLLA MHOOPMALIUA

I'Ipomsso;lmenm He Ce C4uTa 3a OTroBOpeH 3a Bpeaun, NpousTnuyaLlm oT:

- He cbOngaBaHe Ha ykasaHuaTa, CbAbpXalM ce B PbKOBOACTBOTO MO
eKkcnnoarauusTa;

- ynotpeba Ha anapaTa 3a paboTu, pas3nNU4yHM OT WU3NOXEHUTe B rnaea

,[IPEOHA3HAYEHWE;

ynotpeba, KosSITO NPOTUBOPEYN Ha AercTBaluTe pasnopendbu 3a GesonacHoCT u

npennaseaHe oT 3110MoMykM Mo BpeMe Ha paboTa;

HENpaBUIMEH MOHTaX;

Henb/iHOTa Npu N3BbPLLIBaHE Ha ,ClEI;IHOCTI/ITe no nogapwuxKa,

MO,E[,I/Id)I/IKaLl,I/IVI Mnun Hamecu, Heno3BOSIEHN OT NPOU3BOAUTENH;

13Mon3BaHe Ha HEOPUTUHAIHU UK HEMOAXOASLLM PE3ePBHU YacTy;

nonpasku, KOUTO He Ca U3BBbPLUEHU OT cneunann3mpaH TeXHUK.

92



3. TAPAHUUA

BanuaHocTTa Ha rapaHuusita BbpXy NpoAykTa € Ta3u, KOsiTo € npu3HaTa B

cTpaHaTta Ha npopax6a. MapaHUMOHHaTa NpeTeHLMsl UMa CTOMHOCT CaMo, aKo e

npuAapyXeHa ¢ Konve oT AOKYMeHTa 3a 3aKynyBaHe (chaktypa unum kacos 60H) n

onakoBaHe Ha NPoAyKTa (eBEHTYanHo BKIHOYEHO).

[apaHumsTa otnaga, ako:

a) LernocTTa Ha anapara e HapyLeHa;

6) anapaTbT He e 611 M3MNOM3BaH MO Ha4YMHa, NOCOYEH B HACTOSILLIOTO PbKOBOACTBO;

B) Ha anapara ca bunu MOHTUPaHW YacTu, NPUCTIOCOBNEHNS UK LMUPTENK, KOUTO
He ca opur1HarnHW 1 / nu No3BONIEHN OT NPOU3BOAUTENS.

r)anaparbT e 61n cBbp3aH KbM HanpexXeHWe Unn YecToTa, PasnnyHK OT NOCOYEHUTE
Ha Tabenkara ¢ TEXHUYECKV JaHHU.

lapaHupmsTa n3knoysa:

Bcnuky M3HOCBALLM Ce Bb3MU 1 YacTu (OT TUna Ha abpasvBHM AYCKOBe/3aTouBaLLM

[VMCKOBE, YETKN Ha ABUraTenu, 3ateratefieH eneMeHT, eNeKTpUYeckn 1 MexaHuyHm

ByTOHWU/KONYETa 3a HACTpoIiKa).

4. YNOTPEBA U CbXPAHEHUE HA PBKOBOACTBOTO MO
EKCIMNJTOATALIUATA

XapakTepucTukuTe U JaHHWTE B HACTOSALOTO PHLKOBOACTBO Ca Haco4vBaLU.
MpousBoaMTENAT c1 3anassa NpaBoTO [a W3BbpLLUBA BCUYKM MOAMUDMUKaLMK Mo ana-
para, KOMTO CHMTa 3a YMECTHU.

3abpaHeHo e pa3MHOXaBaHETO Ha KOATO U Aia € YacT oT Taau nybnukaums 6es nos-
BOIEHNETO Ha NPOU3BOAMTENS.

PbKoBOACTBOTO N0 ekcrnnoaTaLysTa e HepasaenHa YacT oT anapara v Tpsibea fa 6bae
CbXpaHsiBaHO Ha 3aLLMTEHO MSCTO, KOETO fja N03BOrIsiBa NeCHO Aa bbae npernexaaHo
npy HeobXoAMMOCT.

B cnyyan Ha yHuLOxaBaHe unu narybeaHe, n3nckamte Konve oT Balims npogasay
UMK OT YMbHOMOLLIEH CEPBU3EH LIEHTBP.

B cnyvait Ha npeaaBaHe Ha anapata Ha Apyr noTpebuTen, BKNoYeTe ChLUO U PbKO-
BO/CTBOTO MO eKcroaraumsTa.

5. DE®UHULNN

Cneuuanmupau TeXHUK: nuue, obMKHOBEHO OT CepBuU3eH LEeHTBbp, cneuuanHo
o6y-|eHo Aa n3sbpLuBa [OeiHoCTV No N3BbHPEAHa NoAapPBbXKa N PEMOHTU Ha anapara.

6. CUMBONK

To3m cMMBON MOCOYBA rofsiva Bb3MOXHOCT 3a HaHaCcsiHe Ha BPeAM Ha HoBeka,
aKo He Gbaat cbontoaaBaHN CbOTBETHUTE npeanncaHna 1 ykasaHus.

Toan cumBOn nocoyBa [fa Ce MOCTaBAT 3alUMTHM O4unia npu
M3MNON3BaHETO Ha anapara.

Toan cumBOon nocoyBa Aa Ce MNOCTaBAT 3aLUUTHU pbKaBuuy npu
MN3MNON3BaHETO Ha anapara.

Toau cumBon Nokasea nocokara, B KOSTO TpsibBa ja BbpTU MHCTPYMEHTa
(wmuprena), koraTo anaparbT (PyHKUMOHMPA.

MpoyeTteTe MHCTPYKUMUTE Npean Aa npucTbhnute KbM ynotpeba Ha
MalumHaTa.

CumBon®bT (NpucheTBaly, Bbpxy Tabenkata ¢ TEXHUYECKN AaHHW)
noco4ysa, 4Ye NpodykTbT He TpsibBa Aa Obae M3XBBPNSH 3aedHo C
[OMaKMHCKUTE oTnagbun. 3a U3XBbPMSHETO My ce OObpHETE KbM
YMbIHOMOLLIEH LEHTBP MM KbM BaLlLMs MpoaaBay.

I JASO P>

7. TEXHWYECKU OAHHU

Mopen Jolly EVO
HanpexeHnne 230V~ 50Hz
HomuHanHa moluHocT 220W

BbHLweH gnameTbp 145 mm - BuTpelueH
avametsp 22,2 mm
Hebenuuu: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

2700 min™!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

<2,5m/s?

Paamepw wmuvprenu

MakcymanHa ckopocT Wmupren
MakcmmariHa MoLLHOCT naMna

HuBo Ha aAKYCTUYHO HandAraHe
HuBo Ha 3BYKOBa MOLLHOCT

HuBo Ha BMOpauuuTe, NpepaBaHn Ha
pbKkoxBaTkata (*)

BunoBe Bepuru, kouTto morat fa 6baat
3aTO4BaHK

Terno (usna mawwmHa)

1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4"(x+)
6,3 kg

(*) - MocoueHata obLya CTOMHOCT Ha BUBpaLWs e n3MepeHa B CbOTBETCTBUE CbC
CTaHAAPTU3MPaH MeTOZ 3a M3NUTBAHE 1 MOXeE [a Ce U3MOM3Ba 3a CpaBHsBa-
He Ha e[\H MHCTPYMEHT C Apyr.
- MocoueHaTa obLa CTOMHOCT Ha BMOpaLumst MOXe Ja ce U3nosnssa npu npea-
BapuTErHa OLieHKa Ha ekcnosnumsTa.

- [lokaTo ce n3nonaea enekTpu4eckusT ypes, CTOMHOCTTa Ha eMucunTe
Ha BMBpauunTe MOXe Aa Ce pasnuyaBa OT NOCOYEHaTa CTOMHOCT, B
3aBWCMMOCT OT yroTpebata Ha ypeaa;

- MNoaabpxanTe cTpeca, NPUYMHEH OT BUOpaLMM, Bb3MOXHO HaN-HUCHK.
Hsikornko cbBeTa 3a HamansiBaHe Ha CTpeca, NpUYMHEH OT BMBpaLmu:
HOCeTe pbKaBuLy, KOraTo 13nonaBsate ypeaa, u paboteTe 3a kpaTku ne-
pviogm oT BpeMe. pu ToBa 0OMUCTIAIATE BCEKU KOMMOHEHT OT paboTHus
LMKBN (HanpUMep MOMEHTUTE, KOraTo ypeabT € U3KIYEH U MOMEHTU-
Te, KOraTo OpM [ia e BKIoveH, paboTu Ha npaseH xof).

(*x) Camo ¢ NoaxoAsiLL, KOMNNEKT (MeHreMe + LWmMupren 8MM), KOMTO ce NopbyBaT
[ONLAHUTENHO

WOEHTU®PULUPAHE HA KOMMNOHEHTUTE (®WI. 1)
OcHoBa

Bb3aen pamo-gsuraren

Bb3en meHreme

[pbxka 3a 6riokupaHe Ha Bepurata

10 PbkoxBaTka 3a BriokmpaHe Ha pamMmoTo
11 PbKoxBaTka Ha pamoTo

12 TpegnasuTen Ha WwWmMuprena

14 Wmvpren

BuHTOBa pbKOXBaTKa 3a perynvpaHe
Ha AbnboYMHaTa Ha 3aTouBaHe

17 Namna (LED)

Pbuka 3a bnokupaHe Ha meHremeto 15

YentocT Ha Bepurata

BuHTOBa pbKoXBaTka 3a perynupaHe
Ha CTONMpaHeTo Ha Bepurata

BuHTOBa PbKOXBaTKa 3a perynupaHe
Ha CTonMpaHeTo Ha Bepurata

N o o A WN P

18 MaBseH npekbcBay

©

19 3axpaHBaly enekTpuyecku kaben

9 Cronop Ha Bepurata 20 Tabenka ¢ TEXHUYECKV AaHHU

9. 3ALLMTHU YCTPOMUCTBA

AnapatbT e cHabaeH ¢ NoCoYEHUTE NO-A0INY 3aLWTHU YCTPOIICTBa:

- Mpepnasutenu Ha WMUprena — 3alMTaBaT onepaTopa OT eBEHTYarlHu 4YacTu oT
LUMMprena, KOUTO MoraT ja Cce OTKbCHAT MO BPEME Ha ornepaLumTe o 3aTo4BaHe.

Te3un npeanasutenu Tpsbsa BWHarM Aa 6bAAT MOHTMPaHW, KOraTo ce W3Mon3sa
MallmHaTa.

BuHaru npoBepsiBanTte, Aanv npeanasutenute ca B OTIIMYHO CbCTOsIHME U Jobpe
MOHTUpaHW. EBeHTyanHuWTe noBpeam v / unm nykHaTUHU 3acTpallaBaTt CUrypHocTTa
Ha oneparopa.

MpekbeBay — MallmHaTa e cHabgeHa CbC 3alUMTEH MPeKbCcBaY C OTkavalla ce
606uHa. B crnyyait Ha HeHafeiHO MpeKbCBaHE Ha 3axpaHBaLLOTO HampexeHue,
npeKbCBaYbLT Ce AeakTMBMpa CaMOCTOSITENHO, U3KMoYBalik MalwmHaTa. B cnyyai
Ha HeoYakBaHO BPbLUAHE Ha HaMPEXEHWETO, MallMHaTa HaMa Aa TPbrHe OTHOBO.
3a fga BbpHeTe MalwwvHaTa kbM paboTa, e Heobxoavmo fa 3adencTBate OTHOBO
npekbcBava.

10.NPEAHA3HAYEHUE

HacToswusT anapat e enekTpuyeCk TOYUNEH anapart 3a PEXeLLy BEPUTK, KOUTO ce

13MON3BaT NP1 MOTOPHY TPHOHMU.

- WanonagaiiTe anaparta e4nHCTBEHO 3a BUZOBETE BEPUru, MOCOYeHU B Tabnnuara
C TEXHUYECKM AaHHM.

- He usnonssaiite anapara kato MallivHa 3a psidaHe Wnv 3a LWMuprenoBaHe Ha
NPeAMETH, PasfiNiHL OT NPEANMCaHITE BEPUTH.

- OukeupaiiTe 3apaBo anapatbT 3a paboTHaTa Maca UK 3a cTeHara.

- AnapaTbT He e npeaHa3HadyeH 3a yroTpe6a B KOPO3UBHM UM EKCTITTO3VNBHU CPEaN.

- Besika apyra ynotpe6a Tpsi6Ba Aa ce cuuTa 3a HenpasuiHa.

Mpou3BoauTensT He Moxe fa ObAe CuMTaH 3a OTTOBOPEH 3a EBEHTYarlHUTe Bpeau,

CMeACTBME Ha HenpaBuUiiHa UK rpeLuHa yrorpeba.

11.PA3ONAKOBAHE

TouUnnHUAT anapar ce A0CTaBsi YaCTUYHO MOHTMPaH.

12. OCHOBHO OBOPYOBAHE (®UI.2)
1 - OcHoBa
2 - Bb3en pamo - asuraten
3 - PBbKOBOACTBO N0 ekcnnoaraumsTa

14 - Pbuka Ha pamoto

16 - Pbkoxsartka

17 - BuHT M6 3a ukcupaHe Ha pbkoxsaTkara
4 - KapToH 3a nposepka

6 - LLmupren @ 145 x 3,2 x 22,2

18 - laiika M6 3a dmkcupaHe Ha pbkoxBaTkata
19 - LabroH 3a 3aTouBaHe

LLinnchoBbYEH KaMbk 32 Bb3CTAHOBSIBAHE

7 - Wwmupren @ 145 x 4,7 x 22,2 20 - Ha WhMprena
8 - LUmupren @ 145 x 6 x 22,2
12 - Bunt M10 3a chukempane Ha pamoto 22 - Lllectorpamen ko4 5 mm

13 - LWaiba 3a BuHT M10

21 - LWecrorpameH knto4 4 mm

13.MPOBEPKA HA LUMUPTENA

OkadeTe WMMprena 3a LeHTpanHus oteop. [NodvykaiTe BHUMATENHO C HemeTarneH
npegMeT no kpast Ha LUNMGoBbYHMA Kpbr (dur.3). Ako 6bae ngageH MeTaneH, Ho ryx
3BYK, LUMMPrenbT MOXe Aa e NOoBpeaeH — He ro u3nonssaTe!

14.MOHTAX

BHUMAHUE

YBeperte ce, Ye MalLMHaTa HAMa Aa ObAe MOHTMPaHa Ha BUCOYMHATa Ha O4MTE Ha
onepartopa. Npenopbysa ce MOHTaXbT Aa 6bAe U3BBLPLLEH HA MaKCUMasHa BUCOYMHA
ot okorno 1,2 — 1,3 M. OT 3emsTa.

MawmHata moxe Aa 6bae dukcpaHa KbM paboTeH NnoT Uin KbM CTeHa.

14.1. ®UKCUPAHE KbM PABOTEH MNOT

- MoHTax Ha pamoto (cbur.4) — 3a ga cukcmpaTe Bb3ena pamo-ABUraten KbM
ocHoBara, nocraeete BUHT V5 B cboTBeTHMS oTBOp F5. MocTasete waibata R5
3aBuiTe pbukata M23.

- ®dukcupaHe Ha ocHoBarta (¢ur.5) — Manonasaiite ABa BUHTa M8 B KOMNNEKT C LLanbu
1 raiku (MaTepuanu, KOUTo He ca YacT OT AocTaBKaTa), BkapaiiTe rv B OTBOpUTE 3a
¢ukepare F4. O6bpHeTe BHUMaHWE Ha MO3ULIMOHMPAHETO Ha OCHOBAaTa BbpXY
paboTHYS MIIOT, KaKTO € NOKa3aHo Ha B AeTalnHara gurypa.
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14.2. ®UKCUPAHE KbM CTEHA

- MoHTax Ha pamoTto (cpur.d4) — 3a ga dukcvpaTte Bb3ena pamo-ABuraten Kbm
ocHoBara, noctaeete BUHT V5 B cboTBeTHUS oTBOp F5. MocTasete waibata R5 n
3aBwiATe pbukara M23.

- ®dukcupaHe Ha ocHoBarta (cour.6) — V3nonssaiite 4 grobena CbC CbOTBETHUSA
KOMMNANEKT BUHTOBE U LLaibu (MaTepuani, KOUTo He ca 4acT OT JoCTaBkarta), BkapanTte
v B oTBOpUTE 3a (omkcmpaHe F6.

14.3 ®UKCUPAHE HA PbKOXBATKATA (®UI.7)

- MocTaBeTe BUHT /7 B CLOTBETHMS OTBOP Ha pamoTo U ro 3aTterHeTe ¢ ranka D7.
- 3aBwiiTe 13UANO pbkoxeatkarta |7 Bbpxy BuHTa V7.

15.MHOOPMALINA 3A BEPUTATA

TpsiGBa M3usAno Aa NpoBepuTe BepuUrata Npeay 3aTtouBaHeTo 1, 3a Aa ce yBepute B
L06POTO i CbCTOSHUE.

(®wr. 8) Yactute Ha 3b6UTE ca
criegHuTe:
1 lNopHa yact

(®wur. 8A) YacTtute Ha Bepurara ca
cnepHuTe:
1 CBbp3BaLLO 3BEHO

2 [opeH brrbi Ha oTpsi3BaHe 2 JlsB 360

3 CTpaHuyeH brbfl Ha OTpsiaBaHe 3 [eceH 360

4 BonbbHaTuHa 3aTo4BaHe 4 [1BuxeLLo 3BeHO (BnadveLLo)
5 OrpaHuunTen Ha gbnboynHarta 5 Hut

6 Bpbx

7 MeTa

8 OTBOp 3a HUT

16.MOEHTU®UNKALIUA HA BEPUTATA

- MNpean pa npucTbNUTE KbM 3aTovBaHe, € HeoOXoAMMO Aa 3HaeTe BMAa Ha
Bepurata 1 CbOTBETHUTE BIMIM Ha perynupaHe. Teau xapakTepucTuki ce Hamupar
B pPbKOBOLCTBOTO MO eKcrioaraumusita Ha MOTOPHUSI TPUOH, Ha KOMTO € MOHTUpaHa
BEpurata uiu B onakoBkaTa Ha camarta Bepura.

- OBUKHOBEHO BbPXY BMaYeLLOTO 3BEHO € MOCTaBeH MAEHTUMUKALMOHHUS Kof Ha
Bepwurara.

- oeHTudmrkauuaTa Ha Bepurata Moxe [a Ce WM3BbPLUM Ype3 UHCTPYMEHTANHO
3amMepBaHe C NOMOLLTa Ha LWabnoH 1 kanuobp.

- B kpas Ha HacToswwoTo pbkoBoacTBo ce Hamupa TABMVLIA CbC CMACHK HA
BEPUITUTE.

KonoHwuTe Ha Taau Tabnuua NnpeaocTaBsT CriegHUTe AaHHu:

CTbnKa Ha Bepurata

LLnpounHa Ha BNaYeLLoTo 3BEHO

[opeH bIrbn Ha 3aTouBaHe (poTaums MeHreme)

brn Ha oTpsi3BaHe (poTauums pamo)

[loneH broen (HakNoH meHreme)

[bnboynHa orpaHnumTen

[OebGenvHa wmupren

Kog wmwupren

| Kopose Bepuru Oregon
L Kogose Bepurn Windsor
M Kopose Bepurn SARP

N Kopoge Bepuru Carlton
O Kopose Bepuru Stihl
P Kopoge Bepurn ME

16.1 WHCTPYMEHTANEH PENE® (DU 9)

a-Kato u3nonseante nogxoaswms kanubbp, onpegenete abnboynHata Ha
orpaHu4nTEns.

6 -Kato gonpete wabrnoHa ot Ta3u ctpaHa, onpeaenete CTbITKATA Ha BepuraTa.

B -Kato gonpeTe LwabroHa oT Ta3u CTpaHa, € Bb3MOXHO [ia Ce onpeaent AbmkuHaTa
Ha 3bba.

r - LUnpunHaTa Ha BnaveLoTo 3BeHO MOXe [a Ce onpeaesnin ¢ NOMoLLTa Ha NoaXoAsLL
VHCTPYMEHT (Hanpumep: Kanmbbp).

17.NPEAYNPEXOEHUA 3A LUMUPTENA

- W3nonagaiiTe Wmmpren, Noaxoasiy 3a B1uaa Bepura, Kosto Tpsibsa Aa 6bae 3aToueHa,
KaTo HanpaBwTe cripaBka B Tabnuuata ¢ Bepuri, NpurnoxeHa B Kpasi Ha MHCTPyKUUsITa.

- He nocrassiiTe cbC cuna WwWmuprena Ha rnaBuHaTa 1 He NPoOMeHsiiTe AuameTbpa Ha
0TBOpa 3a LieHTpupaHe. M130srsaiite M3non3BaHeTo Ha LUMUPTENM, KOMTO He CbBraaaTt
HaMbIHO.

- 3a MOHTUpaHe Ha LUMUprena, U3nornasainTe eAMHCTBEHO YUCTU 1 HEMOBPEAEHU [MaBuHa
1 cornaHew,.

- YBeperte ce, Ye pa3amepuTe Ha BbHLUHUTE AMAaMETpy Ha IMaBvHaTa 1 Ha oriaHeua ca
NOEHTUYHW.

18.MOHTUPAHE HA LLULMWUPTEJIA

- Paseuiite BuHTOBe V10 1 oTcTpaHeTe npeanasutens P10 (dur. 10).

- Csanete BUHT V8 u cnarel F8, MOHTUpaHW BbpXxy rmasuHata (®ur. 11).

- M36epeTe LuMmpren B CbOTBETCTBME C BUAA Ha BepuraTa, KOSTO Bb3HaMepsiBaTe Aa
3atouunTe (konoHa H ot Tabnuuata ¢ Bepurn).

- MNocTaBeTe U LeHTpUpaliTe NepdeKkTHO LUMMprena B CreLmanHoTo rHe3ao Bbpxy
rnaBuHarta (cur. 12).

- MocTaBete cnaHeua F8 n 3aterHete BuHTa V8 (Pur. 13).

OGbpHeTe 0COGEHO BHMMaHWEe Ha MOHTaXa Ha LWMuprena, KOMTo
TpsAbBa Aa 6'bAe HacoYeH Taka, KaKTo e NoKa3aHo Ha dur. 12.
LLMupren, MOHTUPaH ¢ NpekaneHo 3aTerHaTtn griaHuM MoXe Aa ce CHynm no
BpeMe Ha paboTa, KaTo Mo TO3M HaYMH NOCTaBM B OMAacHOCT oneparopa. 3a
[a n3berHerte Tasu onacHocT, 3aterHete BUHTa M6x25 cbe cuna 7 Nm (ako e
Bb3MOXHO, MPOBEPETE Ta3u CTOMHOCT C AMHAMOMETPUYEH KITtoY).

- MNocrasete oTHOBO Npegna3vtens P10 n 3aterHete BuHToBE V10 (PUr. 14).

19.MPOBEPKA HA MOHTAXA HA LUMWPTENA

- 3acTaHerte OTCTPaHM Ha WMMUprena, BKIHYETe TOYUSHIUS anapar v nposepeTe Ha
OKO Aanu WMUPTenbT He BUOpUpPa CTPAHUYHO UMW HaMpPeyHo, Npeamn3BuKBanki
HernpasuH1 BUGpaLWK.

- AKo TOBa Ce Clly4Ba, CripeTe HesabaBHO MaLLVHaTa U NPOBEPETE, AasiM MOHTUPAHETO
Ha LUMMpPrena e U3BbpLLEHO NPaBuMiHO. AKO e HeOBXOAMMO, CMEHeTe WMUprena ¢
APYr OpUr1HaneH.

BuHarn npobBaiiTe TOKY LLO MOHTUpaHWUS LIMMPren Ha paboTHa CKOpOCT B
NPoAbIMKEHNE Ha NMOHe eHa MVUHYTa, MPean Aa NPUCTLNMTE KbM LUMUpPreno-
BaHe, KaTo CTOWTe HacTpaHa M BHUMaBaTte pyrv vula Aa He ce Hamupar B
6nu3ocT fo anapara.

A 20. ENEKTPUYECKO CBbP3BAHE

- YBepeTe ce, Ye 3axpaHBaHETO Ha enekTpuyeckaTa MHcTanaums CboTBETCTBA Ha
CTOWHOCTUTE, MOCOYEHMN B TabenkaTa ¢ TEXHUYECKN AaHHW.

- 3axpaHBaLLoTO HanpexeHue He TpsibBa da ce pasnuyaBa ¢ noseye oT + 5% ot
noCOYEHOTO B Tabenkara.

- CBbp3BaHETO KbM enekTpuyeckaTa Mpexa Tpsibea aa 6bae U3BbPLLIEHO CbIMACHO
[encTBalmTe pasnopeaby B CTpaHaTta, B KOSTO Ce 13ronaea anapara.

- N3non3BaHusT 3a anapata KOHTakT TpsibBa Aa Obhe cHabheH cbe 3asemsBall
NPOBOAHMK, C noaxoAsw, npeanasuten n Tpsbsa ga 6bae 3awumTeH oT
andepeHUmaneH MarHUTOTEPMUYEH NPEKbCBaY C YyBCTBUTENHOCT He MO-BUCOKa
ot 30 mA.

21.NYCKAHE B OEACTBUE

BkapariTe Wencena Ha 3axpaHBaLLys kabern B KOHTaKTa.

21.1 NO3MNUKUA HA ONEPATOPA (®UT. 14A)

- OnepatopbT TpsibBa Aa cTov Npes MalumHaTa 1 Aa noaabpxa no3vums, KosSTo My/in
Mo3BOsIsBa i@ 3axXBaHe NPaBWITHO PamMoTO U i@ perynupa crarata.

22.MMPOBEPKA HA NMPO®UNA HA LUMUPIENA

- [lokaTo MallmHaTa e crpsiHa, MpoBepeTe nNpoduna Ha LMMprena ¢ noMoLyTa Ha
cneuvanHus wabnoH (Pwur. 15). Ako e HeobxoanMo, Bb3CTaHOBETE MPaBUMHUS
npochun Ha LWmMuprena ypes LWnmgosaHe.

23.Bb3CTAHOBSABAHE HA LLMWUPTENA

@ HoceTe nuyHuTe NpeanasHu cpeacTea.

- Bkntoyete ToumMnHKs anapar, kato NocTaBuTe npekbeBava B nosuums ,1”.

- B MomeHTa Ha BknoYBaHETO CBETBA Namnunyka, KOSATO OCBETSBA 30HaTa Ha
3aToyBaHe.

- Kopurvpaiite npoduna Ha wmuprena ¢ LWnMoBbYHNS KaMbK, kaTto paboTtute
BMHArK ¢ U30CTPEHO BHUMaHMWE 1 KaTo ro XxBaHeTe 3A4paBo 1 curypHo (®wr. 16).

- CnpeTe MalwvHaTa 1 crief, ToBa NpoBepeTe C LUabroHa NpaBuUHOCTTa Ha NonyYeHns
npocpun (dour. 17).

KoHTakTbT € 6'bp30 AOBUXELWMA ce WMupren Moxe aa npeaussuka usrapa-
HWA N OCTbPreaHuA.

24.PETYNIMPAHE HA TOYUNHUA ANAPAT

241 'BIMN HA 3ATOYBAHE

- Crep kaTo onpeaenuTe BUAa Ha Bepurata, KoaTo Lie 6bae 3atoyeHa, HamepeTe
‘bIUTe 3a perynupaxe (MeHreme v noct) B Tabnuuata ¢ sepurute (konoxn C/D/E).

OECEH Q 24.2 PETYNUPAHE HA TOPHUA BIbJ1 HA 3ATOUYBAHE
36 Y (PUr. 18-20)
- Paaxnabete pbukata M20.
('. - 3aBbpTeTe MEHrEeMETO B MOCOKA Ha YaCOBHUKOBAaTa CTPerika.
- Mo3nunoHnpanTe KOHTpONHaTa ToYka Ha MEHremMeTo B
L= CbOTBETCTBHE C XXEeNaHUs brb/l.
- 3aterHere oTHOBO pbykata M20.
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nas /)| 24.3 PEMYNIUPAHE HA TOPHUA BbIbil HA 3ATOYBAHE
366 o (PWur. 18-20)
- Pa3xnabete pbukata M20.
- 3aBbpTeTe MeHremMeTo B Mocoka, obpaTHa Ha YacoBHUKOBaTa
A= cTpenka.
KL - |_|O3VILI,I/IOHVIpaI7ITe KOHTPOsHaTa To4Ka Ha MEHreMeTo B CbOTBET-

CTBUE C XKENaHUs brb/l.
- 3arerHete 0THOBO pbykata M20.

244 PEMYNUPAHE HA bIb/1A HA OTPA3BAHE (DU 21-21A)
(neBu 1 pecHu 3L6M)

- Pa3xnabete pbuykata M23 1 3aBbpTeTe N0OCTA HaAACHO.
Mo3nunoHupaiiTe KOHTpPOriHaTa ToYka B CbOTBETCTBUE C XKe-
NaHWS bIb.

- 3aterHete oTHOBO pbykata M23.

ToYas
Kt

24.5 BIMU HA 3ATOYBAHE 3A BEPUTU C ,,HUCBK bI'bi”

- Onpepenete brnuTe 3a perynupaxe, KakTo e onmcaHo no-rope.

- Perynupaiite egHa AOMbHUTENHA NO3ULMS HA 3aTOYBaHe — HUCKWS brbn. 3a Aa
YCTaHOBWTe, KOM BEPUTM UMaT Hyxa OT Tasu HacTpolka, pasrneaarTe kornoHa E
Ha Tabnuuara c Bepuru.

ECEH Q.
ns‘bﬁ

24.6 PETYNIMPAHE HA HUCKUA BIMbIl (PUT. 22)

- Pasxnabete pbukata M20.

- MNpemecTete Lenusa 6ok Ha MEHrEMETO KbM onepaTopa, Taka
| o Ye KOHTPONHaTa TouKa 4a CbBMaJHE CbC CbOTBETHATA CTOVHOCT
OT rpaflympaHara ckana (BvkTe Tabnuuarta 3a Bepurute).

24.7 PETYNWUPAHE HA TOPHUA BB HA
3ATOYBAHE (®Ur. 23)

- 3aBbpTETE MEHrEeMETO B NOCOKA Ha YacOBHMKOBATa CTperka.

- MosvupmoHvpaiiTe KOHTpPOSIHaTa To4Ka Ha MEHFEMETO B CbOT-
BETCTBUE C XENaHWs bIbl.

- 3arerHete oTHOBO pbykaTta M20.

Hucbk brbn

M98 )| 248 PEFYNMPAHE HA HUCKMS BIbil (DU, 24)

- Pa3xnabete pbykarta M20.

- MpemecTeTe Lenus 610k Ha MeHreMeTo KbM orepaTtopa, Taka
Ye KOHTPOMHaTa TouKa 1a CbBMafiHe CbC CbOTBETHATA CTOMHOCT
OT rpaflympaHata ckana (BuxTe Tabnuuara 3a Bepurute).

24.9 PETYNINPAHE HA FOPHUS b b HA 3ATOYBAHE
(OU. 25)

- 3aBbpTeTe MeHreMeTo B MOCOKa, 0bpaTHa Ha YacoBHMKOBaTa
cTperka.

- MosnumoHnpaitTe KOHTPOMNHAaTa TOMKa Ha MEHreMeTo B ChOT-
BETCTBME C XKEMNaH1s brbll.

- 3arerHete 0THOBO pbykaTta M20.

‘ /
¥

Hucek bren

i

2410 PEMYNUPAHE HA BIbI1A HA OTPA3BAHE (DU 21-21A)
(neBm 1 aecHm 3L6K)

]
&‘

- Pasxnabete 3agHata pbykata M23 u 3aBbpTeTe nocta
HafscHo. Mo3nLMoHUpanTe KOHTpONHaTa To4YKa BbpPXY
XenaHus brbo.

- 3arterHete OTHOBO pbukata M23.

Hucek brvn

Ea

24.11 PETYNUPAHE HA CTOMOPA HA BEPUIATA (®UI.26)

- NocTtaBeTe Bepurata B MEHremeTo.

- Oonpete 3b6a Ao cTonopa Ha Bepurara A29.

- V3non3BaiiTe BUHTOBaTa pbkoxBaTka P29, 3a Aa no3unumoHMpare npaBuiiHO cTonopa
A29 no oTHoLeHue Ha 3bba.

24.12 NO3ULMOHUPAHE HA 3bBA

- MNocTaBeTe WMMprena Bbpxy 3bba 3a 3aTo4BaHe, KaTo M3abPNaTe PaMoTo Hagony.

- M3anonsBaiiTe BuHTOBaTa pbkoxsatka P30, 3a fa npemecTute Bepurata Taka, Ye
peseubT Ha 3bba Aa gonpe wmuprena (cpur.27). Mo Bpeme Ha Tasn onepaums
Bepurata TpsibBa a ce ABWXM CBOBOAHO BbPXY MEHTEMETO, HO 6e3 NydT.

- Ha 1031 eTan noeaurHeTe paMoTo 1 3aTerHeTe BUHTOBaTa pbkoxaaTka P30, 3a aa
npemecTuTe AOMbIHUTENHO 3b6a 3a 3aTouBaHe.

ToBa npemecTBaHe CLOTBETCTBA Ha KONIMYECTBOTO MaTepuarn, KoeTo e 6bae

OTHETO OT camus 3b6.

Korkoto e no-ronsiMa 3axabsiBaHeTo Ha 3bbuTe, TonkoBa no-rornsiMo TpsibBa Aa Gbae Toa

npemecTBaHe. 1 0bparHo, 3a criabo 3axabeHu 3661 € JOoCTaTBYHO MUHMMAITHO MPEMECTBaHE.

- M3nonaBaliTe BUHTOBaTa pbkoxBaTka P23, 3a fia perynupare AbnbouvHaTa Ha 3aTouBaHe
Ha 3bba. LmuprensT TpsibBa Aa fonnpa BepTVKarnHoO AbHOTO Ha 3bba (¢ur.28).

- Korato ycTaHoBWTE To4HaTa No3uums Ha 3bba, oukeupaiite apbxkaTa 3a brnokvpaHe
Ha Bepurata M32 (¢ur.28).

25.MPEAYNPEXOEHNA 3A 3ATOYBAHE

@ - Mo Bpeme Ha paboTa HoceTe NUYHIUTE NPeanasHu cpeacTsa.

- Beuuku HacTporiiku TpsibBa Aa ce U3BbpLUBAT NpUW U3KITIOYEH ABUraTen v
HEMOABWXEH LUMUPTeEN.
A - B cnyvyait Ha BnbckaHe vnu HEBOMHW ydapu Mo LwmMuprena no Bpe-
Me Ha 3aTOYBaHETO, HampaBeTe, KakTo € MOCo4YeHo B maparpad
MNPEOYNPEXAEHUA 3A LWUMUPTENA.

- MNpenopbYuTENHO € Bepurata ja ce NoYUCTH, Npeay Aa ce NOASIoKM Ha 3aToUBaHe.
- 3a fa He ce HaToOBapw npekarneHo ABUraTens U 3a a He ce NoBpeasT 3bbute Ha
BepuraTa, OTHeMalTe MUHIMAITHU KONYYeCTBa MaTepuan v He ce CivpainTe 3a AbMro
BPEME BbPXY eAMH U CblL 3b6, KaTo Mo TO3M HAYMH pUCKyBaTe Aa U3ropute peseLa.
- 3aToyeTe BCUYKY 3b0M OT eiHaTa cTpaHa U crief, ToBa, Kato perynmpare MEHremeTo,
KaKTO € NOCOYEHO B NpeauLLHNTE naparpadu, 3atoyeTe 3bbuTe OT Apyrata cTpaHa.
- o Bpeme Ha 3aTO4YBAHETO He U3MOoMn3BaiTe OXMNaxaally TEYHOCTH.

26.3ATOYBAHE HA BEPUTATA

- YBeperte ce, Ye pbykaTa 3a 3aTaraHe Ha MeHremeTo M32 e dhukcupaHa 1 Ye Bepurata
e bnokupana.

- Bkrtoyete malumHaTa ¢ nomoLuTa Ha npekbeaad 133 1 npucTbneTe KbM 3aTouBaHe
Ha 3bba, kaTo HaBeaeTe Bb3ena pamo-asuraten (¢wur.29).

- Cnep 3aTo4BaHETO NOBAMIHETE PaMOTO 1 pasxnabeTe pbukata M32 (our.29A).

- MNpemecTeTe Hanpep BepuraTa, 3a fa HAMECTUTe crieaBalLms 3b0 3a 3aTouBaHe.

- 3arerHere OTHOBO € pbykara M32 (¢pur.29B) 1 0THOBO NPUCTBNETE KbM 3aTO4BaHe.

28.NMPOPUNTUPAHE HA LLMWUPIENA 3A3ATOYBAHE HA OTPAHUYUTENA

- MocTaBeTe wmupren ¢ aebenvHa 6 MM, KaTo crneaBaTte ykaszaHusita oT
TouKkM 13-17-18-19.

- 3aBbpTeETE MEHTEMETO, KaTo nocTasuTe pedpepeHTHaTa Touka ,0” B nosuumst 0 (cour.30).

- 3aBbpTeETE PAMOTO, KaTo NocTaBuTe pedepeHTHata Toqka ,0” Bbpxy 80° / 75° (chur.30).

- MNocTaBeTe WNNGOBLYHUS KAMBK BbPXY YENOCTUTE W CpeLly cTornopa Ha
Bepwurara (cour.30).

[pbXTE MHOTO 34paBo LWNMMOBLYHNSA KaMbK C efiHa pbKa (kKaTo BHUMaBaTe
[a He fonpeTe wmuprena).

- MpuctbneTte KbM NPOMUNMPAHETO HA LIMUPrena, kato BKIYUTE MaluuHaTa u
OTHEMeTe maTepuan oT cCaMuyst LUMUPren, AOKaTo Nomy4uTe Npodun, KakTo e nokasaHo
Ha ¢umr.31.

- Mpu 3aBbpLLUBaHE Ha OnepauusTa, U3KITIoYETe MaLlLMHaTa.

29.3ATOYBAHE HA OrPAHUYUTENA

- OTcTpaHeTe LWNMgOoBBLYHNS KaMbK 1 NOCTABETE BEpUrata B MEHreMeTo.

- C nomoLyTa Ha BUHTOBUTE pbKoxBaTku P29 n P30 LeHTpupaiiTe 3b6a no oTHOLWEHWE
Ha wmMwuprena (¢pwur.32).

- Kato npuabpkate paMoTO HaKMOHEHO, C MOMOLLTa Ha BUHTOBaTa pbkoxaaTtka P31
perynupaite gbnboynHaTta Ha OTHEMaHe BbpXy orpaHuunTens (dpur.33).

- MNpucTbneTe KbM 3aTOYBAHETO HA OFPaHUYNTENSI CbITACHO ykasaHusiTa B naparpad
3ATOYBAHE. lMpu ToBa 3aTo4BaHe HsIMa pasnuka Mexay NeBu U AecHW 3bbu,
nopaav Tasv NpUYnHa 3aTouBainTe NocrefoBaTenHo BCUMKM OrpaHUyUTENN.

- Cnep ToBa npoBepeTe NpaBuiHaTa Abn6oumHa Ha orpaHNuMTENs, KaTo U3Mon3BaTe
WwabnoH ¢ npodun, CLOTBETCTBALL Ha BMAA Ha u3nonssaHata Bepura (¢ur.34).
Pasrnepaiite cbLlo Tabnuuata ¢ Bepurute, koroHa O.

30.CNUPAHE U NPUBUPAHE

30.1 CIMNWPAHE

W3kntoyeTe anapata, kato NpeBkniounTe npekbeBaya B nosuumst ,0” 1 UskmoumTe
Liencerna Ha 3axpaHBallns kaben ot eNeKTPUYeCKna KOHTaKT.

30.2 MPUBUPAHE

Mpy npukntoyBaHe Ha paboTata U3KMYETE M MOYMCTETE FPYXKIIUBO anapara.
Mpubeperte ro Ha Cyxo MSACTO, 3aLLUMTEHO OT Npax ¥ Bnara.

30.3 OBWYAMHA MOAAPBXKA

Mpean ga m3BbplMTe KakBaTo M Aa e pabota no anapara, U3NbiHETe
onepauuuTe, onvcanu B naparpac CMNPAHE.

WHTepBan 3a noaapbxka HevicTBue

Korato LUMUprenbT [OCTUrHe

MVUHUManeH auameTrbp oT okoro 105 | CmeHete wmuprena.

MM
Mouuctete rpwxIMBO Namnuukara c
napuan unu Yetka. He wmanonssaite
crbcTeH Bbagyx (LED).

40 vyaca Mounctete  rPUXKIMBO  TOYUMHUSA

anapart ¢ napuan unum yetka. O6bpHeTe
0CcOBEHO BHUMaHME Ha MOYMCTBAHETO
Ha enekTpuyeckus [asuraten u Ha
BOAaYMTE 3a Nib3raHe.

He n3nonssaiiTe CrbCTeH Bb3ayX.

30.4 TMPEMECTBAHE U TPAHCMOPTUPAHE

- B cnyuvait, Ye anapatbT TpsioBa Aa Gbae TpaHCopTypaH, CBarneTe ro MsCToTo Ha
dhukeupaHe — paboTHMSA NOT UK CTeHaTa, AeMOHTUpaTe LMUprena u nocTaBete
BCUYKM YacTU B ONaKOBKa, KOSTO Aa M Npeanassa oT yaapu.

- B3emaliite 1 noBauranTe BHUMAaTENHO NakeTa, KakTo e NocodeHo Ha dur. 35.
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30.5 YHULLOXABAHE N U3XBbPNAHE

YHuLWOoXaBaHeTO Ha anapara Tpsibea Aa 6bae U3BLPLIEHO camo OT KBanuduumpaH
nepcoHan v B CbOTBETCTBUE C AEMCTBALLOTO 3aKOHOAATENCTBO B CTpaHaTa, B KOSITO
€ 01N MOHTUpaH.

CvivBONbLT mmmm (MPUCHCTBALL, BbPXY Tabenkata ¢ TeXHWYECKW JaHHM) nocouBa, Ye
npoaykTbT He TpsibBa Aa GbAe WM3XBbPISH 3ae4HO C AOMAaKMHCKWTe oTnagbuy. 3a
U3XBBLPISHETO My Ce 06bPHETE KbM YTbHOMOLLIEH LIEHTbP UNi KbM BaLLWs NpofaBay.

Mpeou fa npepageTe anapata 3a OTMafblLy, HaNpaBeTe ro HeU3MNon3Baem
(Hanpumep 4pe3 OTps3BaHe Ha 3axpaHBawms kaben) u obesBpegeTe
yacTuTe, KouTo G1xa MOIMM Aia NPeCTaBNsBaT ONacHOCT 3a Aelara, KouTo
6u1xa 13non3sanu anapara 3a urpu.

31.HEPEAHOCTW, NPUYNHU U MEPKU

Mpeov pa w3ebplwMTe KakeaTto M Aa e pabota Mo amaparta, M3MbriHeTe
onepauunTe, onucaxuu B naparpac CIMMPAHE.

AHomanus

Bb3moxHa npuunHa

Mepku

Kato ce noctaBwu
npekbcBaya B No3uuus
L7, anapatbT He ce
BKIHOYBa.

Bkntoumno ce e eaHo ot
3alNUTHUTE ycTponcTea
Ha WHCTanauusaTa,
KbM KOATO € CBbp3aH
anaparbT (npegnasuten,
ondepeHumnaneH
npeKbCBaYy U T.H.)

BbacraHoBeTe 3alnUTHOTO
YCTPOWCTBO.

Mpun nNnoBTOpPHO
BKNWYBaAaHe Ha
3aLLMTHOTO YCTPOUCTBO,
He u3nornaBeanTe anapara
n ce obbpHeTe KbM
cneumanvampaH TeXHUK.

WencensvT Ha
3axpaHBalyusi kaben He
€ BKIMOYeH NpaBuUmHo.

M3gbpnante wencena u
ro nocTaBeTe MpaBumHO.

Kato ce noctaBwu
npekbcBaya B no3uumsi
L7, namnuuykata He
ceeTBa (LED).

NNamnuykata (LED) e
usropsna.

CmeHeTe namnuykaTta
(LED).

AnapatbT He e rKcmpaH
npaBuHo.

poBepeTe rKCMpaHeTo
M npu HeobxoammocT
3aTerHete npaBUMHO
uKCpaLLmTe BUHTOBE.

Bb3enbT pamo-gsuraren
He e (h1KcupaH NpasunHo
KbM OCHOBaTa.

3aTerHete npaBuUIHO
cboTBETHaTa brokvpalla
LpbXKa.

AnapatbT Bubpupa
HenpaBuIHO.

Bb3enbT ¢ MeHreMeTo He
e uKcupaH npasBuIHO
KbM OCHOBaTa.

3aTterHete npaBuNHO
cboTBETHaTa brokupalLa
pbyka.

WmnuprenbvT He e
MOHTMpPaAH NpaBUNHO
B THE340TO CU BbPXY
rnaBuHaTa.

NemoHTuMpanrte
wmuprena, nposeperte
yenoctrta My U4 ro
MOHTUpPaANTe OTHOBO
npaBumHo.

- KoraTo He e Bb3MOXHO [ja Ce Bb3CTaHOBY NPABMIHOTO (hyHKLMOHMpaHe Ha anapara,
crnepaBaiiki ykazaHusaTa, Chabpxally ce B criefpallara Tabnuua, oobpHeTe ce KbM

cneyuanusnpaH TeXHUK.

96



MNEPIEXOMENA

1. ANAITHZEIZ AZQANEIAZ ... 97
2. TENIKEZ NMAHPO®DOPIE .....cocooviiiiieieieierrrceeeeee s 97
3. ETTYHZH. .o 97
4. XPHZH KAI AIATHPHZH TOY EMXEIPIAIOY OAHTION.. .98
5. OPIZMON ... s 98
B. ZYMBOAA. ...t 98
7. TEXNIKAZTOIXEIA. ..o 98
8. TAYTOMOIHZH EZAPTHMATON (EIKA)..oiiicccecccce 98
9. AIATAZEIZ AZQANEIAY ..o

10. MPOOPIZOMENH XPHZH

11, ATTIOZYZKEYAZIA ..ottt
12. BAZIKOZ EZONAIZMOZ (EIK.2)....eiiiciiirieiccceercce e 98
13. EAETXOZ TPOXOY ...ttt 98
14, ETKATAZTAZH Lo 98
15. MAHPOO®OPIEZ TIATHN AAYZIAA ..o 99
16. TAYTOMOIHZH AAYZIAAL ..o 99
17. MPOEIAOMOIHZEIZ TIATON TPOXO......coiiiieisiiereereeseeienns 99
18. TYNAPMOAOIHZH TPOXOY ...........c....... ..99
19. EAEMXOZ ZYNAPMOAOTHEHZ TPOXOY ..., 99
20. HAEKTPIKH ZYNAEZH ..o 99
21. OEZH ZEAEITOYPTIA. ... 99
22. EAETXOZ KAAOYTHOY TPOXOY ..o 99
23. ANAZQOITONHZH TPOXOY ............... ..99
24. PYOMIZH TPOXIZTIKHE MHXANHZ ..o 99
25. MPOEIAOMOIHZEIZ TIATPOXIZMA ..ottt 100
26. TPOXIZMAAAYZIAAT ..ottt 100
28. MPOBINAPIZMA TPOXOY A TPOXIZEMATIEPIOPIZTH................. 100
29. TPOXIZEMATIEPIOPIZTH ..o 100
30. AKINHTOTOIHXZH KAI OEXH XE ANATAYAA.......oiiiiice 100
31. MPOBAHMATA, AITIAKAIAYZEIZ. ... 101

1. ANAITHZEIZ AZQAAEIAZ

MPOZOXH! Orav xpnaoipotrololvTal NAEKTPIKEG CUOKEUEG Ba TTpETTEl TTAVTA

Ava TnPoUvTal Ol BACIKEG TTPOPUAEEIS aOPaAEiag yia va PEIwBET 0 KivOuvog
TTUPKAYIAG, NAEKTPOTTANGIOG KAl TIPOCWTTIKWY OTUXNHETWY. ZTIG avVWTEPW
TepIAapBavovtal ol akAAouBeG. MNpiv SOKIUATETE VO EPYOCTEITE PE TO TTPOIOV
auTd B1aBaoTe OAeG TIG 0BNYiEG AUTEG Kal DIATNPATTE TIG.

Mpiv ammd omoiadnmmoTte pUBUION, UTTOGTAPIEN i CUVTAPNON OPAIPECTE TO
Buopa.

1. Aiatnpeite KaBapn TV em@daveia epyaciog
- Mepioxég epyaoiag akaTaoTATEG DIEUKOAUVOUV TA ATUXHATA.

2. EmBewpnoTe 10 TrEpIBAANoV epyaaiag
- Mnv ekB€TeTE TN GUOKEUR OTN BPOXN.
- Mn XpnOIUOTIOIEITE TN CUOKEUR O€ XWPOUG BPEYHEVOU i UE UypaaTia.
- AlaTnpEiTe TNV TTEPIOXKN EPYATIOG KAAG QWTICUEVN.
- Mn XpNnOIPOTIOIEITE TN CUOKEUN TTApoUaia EUPAEKTWY UYPWV 1 OEPIV.
3. MpooTacia armd nAekTpotAngia
- ATTOQUYETE TNV ETTOPN TOU CWHOTOG PE ETTIPAVEIEG OUVOEDEUEVEG OTO DATTESD
(yia TTapdadelyua OwARVEG, KAAOPIPEP, KOULIVES, WuyEia).
4. Na kpaTdTe 10 GAAG GTOPA PaKPId
- Na unv emTpémeTe Ta ATOpa, 1I8iWG T TTAIBIA, TTOU eV EUTTAEKOVTAI JE TNV EPYOTIa,
Va ayyiouv TN GUGKEUA 1| TO KOAWDIO TTPOEKTACNG KAl VO TA KPATATE PaAKPIG OTTO
TNV TIEPIOKT EPYATIAG.

5. Otav 8ev XPNOIYOTIOIEITE TN CUCKEUN Va TNV £TTAVATOTTOBETEITE OTN B40TN TNG
- H ouokeun, otav dev Xpnoiyotoleital, Ba TTPETTEN va SIATNPEEITAI OE XWPO XWPIG
uypaaia, KAEIOwEVO Pe KAEIDT, HOKPIG oTTO TTaIdId.

6. Mnv KOTOTTOVEITE TN CUCKEUR
- H ouokeur| Souhelel KaAUTEPa Kal a0QAAECTEPA OTNV TTPORBAETTOPEVN TaXUTNTAL.

7. Na XpnOIYOTIOIEITE TN CUOKEUT OWOTA
- Mnv eCavaykadeTe Hia PIKP OUOKEUR va €KTEAEOEI HIa epyaaia piog Bapidg
GUOKEUNG.
- Mn xpnoipoTroleite Ta epyaAeia yia un TpoBAeTTOPEVOUG okotroUg. MNa TTapddeyua,
Mn XpnolpoToleite SIOKOTTpiova yia va KOWETE ‘€va XovTpo KAadi | évav Kopud
OévTpou.
8. Na @opdre KatdAAnAn évduon
- Mn @opate @apdia evdupara f Koopruara, TTou Ba uTropodoav va TmaaTolV oTa
KIvoUpeva Pépn.
- MporteivovTal avTioNoBNTIKG UTTOSAKATA OTAV EPYACEDTE OE EEWTEPIKO XWPO.
- Na @opdTe TTPOCGTATEUTIKO KAAUMHO KEQOAAAG YIa VA GUYKPATEITE TA HOKPIG JOAAIG.

9. Na xpnolyotrolgite péoa TTpooTaciog
- Na xpnoipoTroigite TTpooTaTEUTIKE YUOAIG Kal YAvTIaL.
- Na xpnoIhoTToIEITE HAOKEG YIa TO TIPOCWTTO A} HECA YIa TN OUYKPATNON TNG OKOVNG
Qv Ol KATEPYOTTEG TTAPAYOUV OKOVN.
10. ZuvdEaTe aTTOPPOPNTHPES
- Av 10 6pyavo TIpoBAETTETaN yIa TN OUVOEDT OE ATTOpPAPNON Kal CUMOYAG OKOVNG,
BeBaiwBeite &TI GUVOEOVTAI KOI XPNOIUOTTOIOUVTAI CWOTA.

11. Na xelpi¢eoTe 10 KAAWDIA HE OWOTO TPOTIO
- Mnv Tpadre To KaAWSIo yia va To atmoouvdéaeTe atd v Tpila. Na diatnpeite
TO KOAWDJIO PakpId atrd TNyEG BeppdTNTAG, AGdI KOl iXUNPA GKPA.
12. Epyacia pe aoc@aAeia
- ‘OTI0U PTTOPEITE VO XPNOIYOTIOIEITE OPIVKTAPEG 1) PEYYEVN KOTA TNV Epyaaia. Eival
M0 A0PAAEG OTTO TO va XPNOIPOTTIOIEITE Ta XEPIAL.

13. Mn xdvere TNV 1I00ppOTTia GOG
- Na éxeTe pia a0@aAf GTEON Kal TNV I00pPOTTia 00g KABE aTIyur.

14. Na dlatnpeite pe emIPEAEIR TN CUOKEUNR
- Na SiaTnpeite akoviopéva kal KaBapd Ta KOTITIKG epyaAeia yia KaAUTePN Kal
ao@aAéaTepPn atmodoon.
- AkoAouBnoTe TIg 0dnyieg yia TN AiTTavan Kai TNV avTikatdoTaon Twy aeooudp.
- Na eAéyxeTe TrEPIOBIKA Ta KAAWSIA TOU Opydvou Kal, av eBapouv, va {nTdTe TNV
QVTIKOTAOTOOT| TOUG OTTO EIBIKEUMEVO TEXVIKO.
- Na eAéyyeTe TEPIOBIKG Ta KOAWDIO TIPOEKTAONG KAl VO T QVTIKABIOTATE Qv pOapoUv.
- Na diatnpeite TIG XeIPOAABEG OTEYVEG, KOBAPEG Kal Xwpig AddI Kal ypaao.
15. ATTOoUVOEDTE TN OUOKEUN)
- Orav dev xpnoIWOTIOIETal, TTPIV TN GUVTAPNOT KAl KOTE TNV aAAayr Twv ageooudp OTTwg
AeTTidEG, HUTEG KOl PPECEG, VO ATTOCUVOEETE Tr) GUCKEUN| OTTO TO NAEKTPIKG PEUHAL.

16. ApaipéaTe Ta KA€IOIG pUBUIoNG
- Na eAéyxete av Ta KAeidid pUBuiong agaipolvtal atrd TN CUCKEUR TTPIV TNV
QVAETE.

17. Na ammo@eUyeTe akoUola ekkivnon
- BeBaiwbeite 611 0 d1akATITN €ival o€ BEon “off” dTav GUVOEETE T GUOKEUR.

18. Ze eEWTEPIKO XWPO VO XPNOIUOTIOIEITE TTPOEKTATEIG
- O1av n OUOKEUr XPNOIPOTIOIEITAI OF EGWTEPIKO XWPO, VA XPNOIUOTIOIEITE OVO
TIPOEKTACEIG EEWTEPIKOU XWPOU Kal JE KATAAANAN orpavon.
19. Na €ioTe TTAVTA TIPOCEKTIKOT
- Na eAéyxete auTd TTOU KAVETE, VA XPNOIPOTIOIEITE TNV KOIVA AOYIKN KOl Va NV
EVEPYOTTOIEITE TN GUOKEUN OTAV €I0TE KOUPATUEVOL.

20. Na eAéyxeTe Ta XOAAOHEVA PEPN

- TpIv XPNOIUOTTOINCETE TTEPAITEPW TN CUCKEUN, VO TNV EAEYXETE yia va BeRaiwbeite
611 Ba AciToupyei Je TPOTTO CWOTO Kal Ba aoKei TNV TTPOBAETTOEVN AgIToupyia.

- Na eAéyxete TNV EUBUYPAUUION TWV KIVNTWV PEPWYV, TNV EVOEXOUEVN EUTTAOKN
TWV KIVNTWV PEPWV Kal T Bpalon eEapTnUATWY, TN CUVAPUOAGYNON Kal OAEG
TIG GAAEG KaTOOTAGEIG TTOU Ba pTTopoUcaV va £TTNPEACOUV T AsIToupyia.

- H mpooTaacia 1poxoU kai dAAa Xahaopéva pépn Ba TTPETTEN va ETTIOKEUAOTOUV
BedVTWG A va avTIKATAOTABOUV ATTO EIBIKEUMEVO TEXVIKG EKTOG KI AV UTTODEIKVUETAI
BIOPOPETIKE G€ AUTO TO EYXEIPIDIO OONYIWV.

- ZNTACTE TNV QVTIKOTAGTOOT TWV EAATTWHATIKWY SIOKOTTTWY TTO EIBIKEUPEVO TEXVIKO.

- Mn xpnoiuotolgite T OUOKEUA av 0 BIaKATITNG dev avaBel ki ouTe aBAvel.

21. Npoooxn
- H xprion otroloudriTroTe ageaoudp SIapopeTIKOU aTTd eKEIVO TTOU TTPOTEIVETAI O€
QUTO TO EYXEIPIOIO OONYILOV UTTOPET Va ETTIPEPEI KIVOUVO TTPOCWTTIKWV BAABWV.

22.ZnTACTE TNV ETTIOKEUR TNG CUOKEUAG OTTO EIBIKEUPEVO TEXVIKO.
- AUTA N NAEKTPIKI) CUOKEUR €ival GUPQPWVN PE TOUG I0XUOVTEG KAVOVEG A0PAAEITG.
O emmiokeuég Ba TpéTel va dievepyoUuvTal JOvVo aTro eIDIKEUPEVOUG TEXVIKOUG TTOU
XPNOIUOTIOI00V AUBEVTIKE avTAAAGKTIKA, OE QVTIBETN TTEPITITWON O XPHOTNG UTTOPET
va ekTeBE o€ ooBapd kivduvo.

23. MNpoooxn
- Mn oTOpOTATE TTOTE TNV TIEPIOTPOPR TOU TPOXOU HE Ta XEPIO AKOMN Kal HETA TO
oBro1po Tou KivnTApa.

2. TENIKEZ MAHPO®OPIEZ

O KataokeuaoTrig dev BewpeiTal UTTEUBUVOG yia {NUIEG TTPOEPXOHEVES ATTO:

- Un TAPNCN Twv GOWV AVAPEPOVTAl GTO EYXEIPIOIO OBNYIWV

- XPNOEIG TNG OUCKEUNG DIAPOPETIKEG ATTS EKEIVEG TTOU TTAPATIOEVTAI TNV TIAPAYPAPO
“MPOOPIZOMENH XPHZH”

- XPAOEIG QVTIBETEG PE TOUG IOXUOVTEG KAVOVEG VIO TNV ao@AAEIa Kal TTPOANWN Twv
EPYATIKWY ATUXNHATWV

- N OWOTA EyKOTAOTOON

- eMeiYeIG aTnV TTPOBAETTOPEVN TAKTIKA OUVTAPNON

- un €gouaiodoTnuéveg atrd Tov KataoKeuaaTh TPOTIOTTOINTEIG 1) ETTEPRACEIG

- XPAoN PN auBEVTIKWYV fj akaTAAANAWY aVTAAAOKTIKWV

- ETMOKEUEG TTOU OeV dlevepyouvTal aTro EIdIKEUEVO TEXVIKO.

3. EITYHZH

H 10%Ug TNG €yyunong yia 1o TTpoidv gival ekeivn TTou avayvwpideTal atrd Tn Xwpeo Tw-

Anong. To Sikaiwpa yia TNV eyyonon 10X0€1 p6vo av cuvodeUETal ATTO AVTiypa@po

TOU TTOPACTATIKOU ayopds (TIHOASYIO 1) TUPEIOKN ATTOBEISN) KAl T CUOKEUATIa

TOU TTPOI6VTOG (KATA TO SuvaTov aképaia).

H gyyunon exTrimTel €dv:

a) n ouokeun TTapaRIGOTNKE

b) n cuokeun Sev XPNOILOTIOINONKE WE TOV EVOESEIYUEVO TPOTTO, CUNPVA HE TO TTAPOV
EYXEIPIOIO

C) OTn OUCKEUR £XOUV HOVTOPIOTEl KOMUATIO, epyaAgia i TPOXOI pn auBevTikd fA/kal
eYKeKpIpéva aTé Tov KataokeuaoTr

d) n ouokeur) ouvdEBnke o€ TAON ) CUXVATNTA BIAPOPETIK ATTO EKEIVN TTOU UTTODEI-
KVUETAI OTNV TTIVAKIOA TEXVIKWYV OTOIXEIWV.

H eyyunon arokAeiel:

‘Oha ta 6pyava Kai Ta @BapTd pépn (OTTwg diokog TPIRMAG/TPOXOS Asiavang, kapBouvakia

KIVNTAPWY, OQIYKTAPAG, NAEKTPIKG KOUNTTIA Kal DIaTageIG/AaBEG pUBMIONG).
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4. XPHZH KAI AIATHPHZH TOY ErXEIPIAIOY OAHIQN

Ta XapakTnpIoTIKA kol Ta dedopéva Tou gyxelpidiou auTou, eival evdelkTikd. O Ka-
TOOKEUAOTHG SlaTnpei To BIKaiwpa va ETIPEPEI OTN CUOKEUR, OAEG TIG aAAaYEG TTOU
Bewpei OKOTTIMEG.

ATTayOpEeUETAI N OVOTIOPAYWYH OTTOIOUBATIOTE THAMOTOG TNG dNHOCIEUONG QUTHG XWPIG
TnVv adeia Tou KataokeuaoTh.

To eyxeIpidIo 0dnyIWV OTTOTEAEI AVATTOOTIOOTO TUFAKA TNG GUCKEUNG KOI TTPETTE va dIOTN-
PEITaI O€ TIPOCTATEUPEVO XWPO, WOTE Va gival dueaa SINBECIUO O€ TTEPITITWON avAyKNG.
Ze TepITTTwan @Bopdg ) atmwAelag nTAOTE éva avTiypa@o aTré Tov JETATTWANTHA 0ag
1 atmd £va e§0UTIOBOTNHEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG.

2NV TTEPITITWON TToU TTEPIEABEI N OUOKEUR O€ GAAOV XPAOTN, CUUTTEPIAGBETE Kal TO
EYXEIPIDIO OdNYIWV.

5. OPIZMOI

Eidikeupévog TeXVIKOG: ATOWO, YEVIKA TOU KEVTPOU TEXVIKAG UTTOOTAPIENG, KATAAANAQ
EKTTAIOEUPEVO YIa TN DIEVEPYEID ETTEUPACEWY EKTAKTNG CUVTAPNONG KOl ETTIOKEUWV
OTn OUOKEUH.

6. ZYMBOAA

Auté 10 OUpBOAO, Beixvel TN peYAAn TOAvOTNTA TTPOKANONG {NUILV
o€ aToyo, av Oev TNPOUVTAI Ol OXETIKEG UTTODEIEEIS Kal TTPOdIoYPAPES.

AuTtd 10 0UUBOAO, deixvel OTI TIPETTEI VA POPATE TIPOCTATEUTIKA YUaAIk
KATd T XPAon TNG OUOKEUNG.

Autd 10 GUPROAO, BeiXvel OTI TIPETTEI va POPATE TTPOCTATEUTIKA YAVTIO
KATd T XPAon TNG OUOKEUNG.

AuTé 10 GUPBOAO, deEiXVEI TN POPA TTEPICTPOPRAG TOU £pYaAEiou (TPoxdG)
6Tav n ouokeun eival o€ Aeiroupyia.

AiaBaoTe TIPOCEXTIKA TIG 0BNYiEG TIPIV ATTO TNV XPAOT TNG HNXAVAG.

To oUyPolo (UTTdpyxEl OTNV TTIVAKIOA TEXVIKWV OTOIXEIWV), deixVel OTI
TO TTIPOIOV dev TTPETTEl va dlaTedei Hadi Pe Ta OIKIaKA aTToppippaTa.
Ma Tn d166eon, ameuBuvBeiTe o€ éva £§ouaiodoTnpévo KEVTPO 1y OToV
METATTWANTA 0OG.
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7. TEXNIKA ZTOIXEIA

Movtého Jolly EVO
Taon 230V~ 50Hz
OvopaoTikA 16X06 220W

Defwt. 145 mm - Jeowr. 22,2 mm
MNaxn: 3,2-4,7 - 6,0 mm

2700 min™!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

AIOCTAOEIG TPOXWV

MéyiaTn Tax0TnTa TPOXOU
Méyiotn 10x0g Auyviag
Emimedo akouaTIKAg Trieong
2T140uN aKOUOTIKAG I0XU0G

ETriredo Twv Kpadaouwy Tou

2
peTadidovtal oTn AaBn (*) <2,5mfs

Tumol aAucidwv yia TpOXIoHA 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/47(x+)
Mada (pnxavi TApng) 6,3 kg

(*) - H oAk dnAwBeioa TR kpadaouwv PETPABNKE CUNPWVA WE HI TTPOTUTIN
UEBOBO BOKIPNG KAl HTTOPET va XpnaluoTroinBei yia Tn oUykpion £veg opyavou
JE éva GAAO.
- H oAk dnAwBeioa TR Kpadaopuwy PTTopEi £TTIONG va XPNOIMOTIOINBET yia pia
TIPOKATAPKTIKA agloAdynan Tng €kBeang.

- Katd tnv mpaypartikn xprion tng NAEKTPIKIAG CUCKEUNG, N TIUT Tou
Tapayduevou Kpadaapou ptropei va alAagel atd tn dnAwbeioa
Je Bdan Tov TPATTO XPNOIPOTIOINONG TNG idIOG TNG CUOKEUNG.

- MpooTaBroTe va SIaTnPEiTe aTo EAAXIGTO TNV KATATTOVNON TTOU
TTPOKaAEiTal aTTd Toug KpadaopoUs. OpIopéveS ATTAEG ETTIVOATEIG
YO TN JEIWon auTig €ival: va GopaTe yavTia 6Tav XPnoIPOTIOIETE
TN OUOKEUN KOI VO TTEPIOPICETE TOUg Xpdvoug epyaaiag. Me Tov
TPOTTO auTéd Ba TTPETTEl va AapBdvovTal uTréywn OAa Ta pépn Tou
KUKAOU Agitoupyiag (yio TTapddelypa, ol OTIYUEG KATd TIG OTTOIEG N
OUOKEUN €ival oBNnOTH Kal EKEIVEG OTIG OTTOIEG, AV KOI AVAUMEVN,
AEITOUPYET XWPIG POpTIO).

(**) M&vo pe TO OXETIKO KIT (UEYYEVN+TPOXOS 8 mm) To OTToi0 BIaTIBETal XWPIOTA
KaTém v TTapayyeAiag.

TAYTOMNOIHZH EEAPTHMATQN (EIK.1)

Bdon 10 Aapn ptmAokapiouarog Bpayiova
Movdda Bpayiova-kivntipa 11 AaBn Bpayiova

Movéda péyyevng 12 MpooTaaoia TpoyoU

Aapr aoedhiong aAuaidag 14 Tpoyog

EmAoyéag ao@ahiong péyyevng
Zayovia ahuaidag

15 MoyAdg pUBiong BdBoug TpoxiopaTog
17 Auyvia (LED)

Aapr puBpiong akivntotoinong aAucidag 18 evikdg SIAKOTITNG

AaBr puBpiong akivntotoinong aAucidag 19 HAekTpIkd kaAwdio Tpo@odoaiag
Akivnrotroinon aAuaidag

© O ~No A WN R

20 TMvakida TEXVIKWY OTOIXEIWV

9. AIATAZEIZ AZGAAEIAZ

H ouokeur] 81a6£Tel DIATASEIG AOPAAEIQG TTOU OTTEIKOVICOVTAI OTN GUVEXEID:

- MpooTacieg TpoxoU: TTPOCTATEUOUV TO XEIPIOTH OTTO EVOEXOUEVA PEPN TPOXOU TTOU
Ba ptropoucav va atrokoAANBoUv Katd TIG epyaaies TPOXIoUATOG.
O1 TTpocTaCieg QUTEG TTPETTEN VO JOVTAPOVTAI TIAVTA OTAV XPNOIUOTIOIEITAI N NXAVT).
Na eAéyxeTe TTAVTA Qv Ol TIPOOTATTEG Eival O€ AYWOYN KATAOTAON KOl KAAG HOVTAPIOWE-
veg. Evdexoueveg ¢nuiég f/kal payiopata, SiIakuBEUouy TNV ao@AAEIa TOU XEIPIOTH.

- A1aKOTTTNG: N pnxavn d100€Tel éva SIaKATITN A0PAAEIag Ue PTTOUTTIVA ATTEUTTAOKAG.
Ze mepITTwan §oeVIKAG BIOKOTIAG TNG TAong TPopodoaiag, o dIaKdTITNG OTTEVEP-
YOTTOIEITOI QUTOVOUA ATTOOUVOEOVTAG TN PNXAVH. ZTNV TTEPITITWOTN TTOU ETTIOTPEWEI
Eagvikd 1o pelpa, n unxavi dev Ba Eavaexkivioel. MNa va BéoeTe oe AsiToupyia Tn
UNXOVH, TIPETTEI VO EVEPYOTTOINOETE €K VEOU TO DIOKOTTTN.

10.NMPOOPIZOMENH XPHZH

H rapoldoa ouokeur) gival pia TPOXIOTIKA NAEKTPIKA pnxavh yia aAucideg KOTTAG Xpn-

OIJOTIOIOUPEVEG O€ UNXAVOKivNTA TTPIGVIAL

- XpNOIMOTIOIEITE TN CUOKEUN ATTOKAEIOTIKA YO TOUG TUTTOUG aAuaidag TTou avagpépovTal
OTOV TTHVOKQ TEXVIKWY OTOIXEIWV.

- Mn XPNOILOTIOIEITE TN GUOKEUN YIa KOWIHO I YIO VA TPOXIOETE AVTIKEIUEVA TTOU OEV
€ival oI avapePOPEVES AAUTIDEG.

- Na oTepewaeTe KAAG TN OUCKEUH O€ TIAYKO 1) O€ TOiXO.

- H ouokeun dev ipoopideTal yia xprion mapouacia TepIBGAAovTOg dlaBpwTIkoU 1 ue
mOavoeTnTa €KPNENG.

- KaBg aAAn xpron Bswpeital avopBododn.

O KaraokeuaoTig dev PTTopei va BewpnBei uTreiBuUVOG yia eVOEXOUEVES CNUIEG TTPO-

EPXOMEVEG aTTO XPNOEIG OKATAAANAEG ) ECQPOAAPEVEG.

11.ANOXYZKEYAZIA
H TPOXIOTIKF) UNXaVr) TTOPEXETAI HEPIKWG OUVOAPHOAOYNUEVN.

12.BAZIKOZ EZOINAIZMOX (EIK.2)

1- Bdon

2 - Movdda Bpayiova-kivntipa

3 - Eyxeipidio odnyiwv

4 - Xaptévi emBepaiwong

6 - Tpoxdg @ 145x3.2x22.2

7 - Tpoxog @ 145x4.7x22.2

8 - Tpoxog @ 145x6x22.2
12 - Bida M10 atepéwang Bpayiova
13- PodéAa yia Bida M10

14 - Nan Bpayxiova

16 - Aafn

17 - Bida M6 otepéwang Aapng

18 - Magiudad M6 atepéwang Aapig
19 - ®dppa TpoxiopaTog

20 - AvalwoyovnTig Tpoxou

21 - E&aywviko KAeIdi mm 4

22 - E¢aywvikd KAEIdi mm 5

13.EAEMXOX TPOXOY

Aiatnpeite TOV TPOXO QIWPOUNEVO PETALU TNG KEVTPIKAG OTTAG. XTUTTAOTE aTTAAG HE £va
HN METAAAIKO aVTIKEIMEVO TO XEIAOG TOU TPOXOU (€1K.3). Av OKOUOTEI évag Un HETAANIKOG
AXOG OANG UTTOKWPOG, O TPOXOG UTTOPE Va £XEI XOAATEL: JNn TOV XPNOIUOTIOIEITE!

14.EFKATAZTAZH

NPOXOXH

BeBaiwBeite 0TI N punxavh dev GTEPEWVETAI OTO UWOG TWV UATIWV TOU XEIPIOTH.
Mporteivetal n ouvappoAdynaon og éva péyioTo Uyog Trepitou 1,2-1,3 m atmd 1o dATEdO.
H pnxaviA ptopei va oTtepewbei o€ TTayko fi g€ Toixo.

141 EITEPEQZH ZE NMAICKO

- ZuvappoAéynon Bpaxiova (€1k.4): yia va OTEPEWOETE TO BPAXIOVO-KIVNTHPA OTN
Baon, eiodyete T Bida V5 atn axetikA ot F5. Eiodyete Tn podéAa RS kai BIdwoTe
Tov emmAoyéa M23.

- Zrepéwon Baong (€1k.5): xpnoigomoioTe 2 Bideg M8 padi pe podéAeg kai TTagipadia
(UNIKO TTOU BV TTaPEXETAI), EIOAYETE OTIG OTTEG aTEPEWwanG F4. MpoaégTe va Totmobe-
TAOETE TN BAon oTov TTayKo epyaaiag, OTTWG QAiVETAI OTN AETTTOMEPEIQ.

14.2 ITEPEQZH ZIE TOIXO

- ZuvappoAéynon Bpaxiova (€1k.4): yia va OTEPEWOETE TO BPAXiOVO-KIVNTHPA OTN
Baon, eiodyete Tn Bida V5 atn oxeTikr oA F5. Eiodyete Tn podéAa RS kai BidwoTe
Tov emmAoyéa M23.

- Zrepéwon Baong (e1k.6): xpnolpoTiolEiTe 4 oUTIA PE TIG OXETIKEG PIOEG e PODEAEG
(uAikd TTou Sev TTapéyovTal), EICAYETE OTIG OTTEG OTEPEWONG F6.

14.3 ITEPEQZXH AABHZ (EIK.7)

- Eiodyere ™ Bida V7 atn oxeTikr| omm ato Bpayiova, Kol OTEPEWTTE TNV HE To TTagIuddi D7.
- BidwarTe TeAeiwg Tn AaBry 17 otn Bida V7.
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15.NAHPO®OPIEZ I'lA THN AAYZIAA

H oAugida, TTpéTTel va eTTIBEWPEITAI OTTWOOATIOTE TIPIV TO TPOXIOKUA Yia va BeRaiwBEiTe
yia TV KaAr TG KaTaoTaor.

(e1k. 8) Ta pépn Tou dovTioU givai:
1 Emévw TuAPa
2 Emavw ywvia KoTmg

(e1k. 8A) Ta pépn TnG aAucidag givai:
1 Kpikog oUvdeong
2 ApioTepd BOVTI

3 TMAeupIkr| ywvia KOTTAg 3 Aetj 0dvTi

4 EykoTrA TpoxiopaTtog 4 Kivntipiog Kpikog (TrpowBnong)
5 MepiopioTrg BaBoug 5 Mpitoivi

6 Mutn

7 Orépva

8 OmA mpitoiviol

16.TAYTOMOIHZH AAYZIAAZ

- TIPIV TIPOXWPATETE OTO TPOXIOUA, TIPETTEI VA YVWPICETE TOV TUTTO OAUCIBAG Kal TIG OXE-
TIKEG YwVieg pUBMIONG. Ta XapaKTNPIOTIKG aUTA BpiokovTal OTO EYXEIPIDIO 0dNYILV TOU
HnxavokivnTo Trpioviod OTOo OTToi0 HOVTAPETal N aAuaida r) GTn CUOKEUATTO-aAuCidaG.

- Tevikd, oTov Kpiko TTPOWBNONG, UTTAPXE! O KWAIKAG TAUTOTI0INONG TNG AAUCTDAG.

- H tautotroinon g aAucidag pTropei TTiong va yivel péow dIaTTioTWaNG HE OPYavo,
XPNOILOTTOIVTAG POPUA KAl KOAIUTTPO.

- 210 T€AOG ToU eyXelpIdiou autou, utrapyel o MINAKAZ KATAAOTOY AAYZIAQN.

O1 oTAAEG TOU Trivaka auToU @épouv Ta akdAouBa aToIxeia:

BrApa g aAhuaidag

MAd&Tog Tou Kpikou Mpowdnong

Emdvw ywvia TpoxiopaTtog (TTEpIoTPO@RA PEYYEVNG)

lwvia KoTG (TrepioTpory Bpayiova)

F'wvia xaunAnf (kAion péyyevng)

Bd&bBog repiopioT

Mayxog TpoxoU

Kwd1k6g Tpoyou

N Kwdikoi ahucidwv Carlton
O Kwdikoi aAucidwv Stihl
P Kwdikoi aAucidwv ME

I Kwdikoi aAugidwv Oregon
L Kwdikoi aAucidwv Windsor
M  Kwdikoi aAucidwv SARP

16.1 AIAMIZTQZH ME OPIANO (EIK.9)

a -XPNOIPOTIoIWVTAG TO KATAAANAO kahoUTTl, KaBopioTe To BAB0G Tou TTEPIOPIOTH.

b -mAnciddovrag T Oppa 0T TTAEUPO auTod, KabBopioTe To BHMA Tng aAuaidag.

¢ -TAna1ddovTag TN PépUa 0To TTAEUPS AUTO, PTTOPEITE VO KABOPITETE TO PRKOG TOU
dovTiou.

d -To TTAATOG TOU Kpikou TTpowBnong, HTTopei va SiaTmoTwoel pEow evog KatdAAnAou
opydvou (Tr.x. KaAipTTpa).

17.NPOEIAOINOIHZEIZ I'lA TON TPOXO

- XpnoiyoTroigite Tov KAaTaAAnAo Tpox6 yia Tov TUTTo aAuacidag TTou Ba TPOXIOTEl, GU-
BouAeudpevol Tov TTivaka aAUGIOWY TTOU ETTICUVATITETAI OTO TEAOG TOU EYXEIPIDIOU.

- MUnv eiodyeTe Pe dUvapn évav TPOXO GTOV OUPAAS KI OUTE VA TPOTTOTTOIEITE TN DIGUETPO
NG OTTAG KEVTPAPIGCUATOG. ATTOQUYETE VO XPNOIUOTIOIEITE TPOXOUG TTOU JEV TTPOCap-
HodovTal TEAEIQ.

- YIO TN GUVOPHOAGYNGT TOU TPOXOU, XPNOIUOTTOIEITE ATTOKAEIOTIKG OPPAAS Kal AAVTX
KaBapd kal Oyl xaAaopéva.

- BePaiwBeite OTI 01 DINOTACEIG TWV EGWTEPIKWV SIAUETPWY TOU OUPAAOU Kal TNG PAG-
v1LaG €ivail idIEG.

18.ZYNAPMOAOIHZH TPOXOY

=ZeBidwore TIg Bideg V10 kal apaipéaTte To TTpoaTaTeuTikod P10 (1k. 10).
=epovtapete T Bida V8 kai T @AGvTZa F8, TTou uTTdp)Xouv OToV OUPAAS (gIK. 11).
EmAECTE TOV TPOYXO HE BAon Tov TUTTO aAucidag TTou BEAETE va akovioeTe (OTAAN H
oToV TrivaKa TWV aAucidwv).

- EiodyeTe kal KEVTPAPETE TEAEID TOV TPOXO OTNV avTIOTOIKN £8P0 OTOV OPPOAS (€1K.12).
- Eiodyete Tn @AGvTla F8 kan BidwoTe T Bida V8 (1k.13).

MNpooégte 1IB1aiTepa 0TN GUVAPHOAGYNON TNG GAAVTIAG, TTOU TTPETTEI VA
€ival oTPapUEVN OTTWG QaiveTal TNV €IK.12.

"‘Evag eyKOTEOTNPEVOG TPOXO HE PAAVTEEG TTOAU OQIVHEVEG UTTOPET va OTTACE!
Katd Tn AsiToupyia B€Tovtag o€ kivduvo To XeIpIoTH. TMa va amo@euxBei o
Kivduvog autdg oicte T Bida M6x25 oe 7 Nm (av ival duvatdv eAéygTe To
OTOIXEI0 QUTO PE Eva SUVAUOUETPIKG KAEIDI).

- Zavapovtdapete TNV TTpooTaacia P10 kai BIBWOTE TIg OXETIKEG Bideg V10 (e1k.14).

19.EAEMXOZ LYNAPMOAOIHEHE TPOXOY

- oTaBEiTe SITTAQ ATTO TOV TPOXO, BECTE G€ AEITOUPYIQ TNV TPOXIOTIKH UNXAVT KOl EAEYETE
OTITIKG TOV TPOXO WATE VA PNV TAAQVTWVETAI OUTE TTAEUPIKA OUTE EYKAPTIQ TTPOKOAW-
VTG avVWHAAoUg Kpadaopoug.

- av outo CUPBaIVEl OTOPATAOTE AUECWG TN PNXavr Kal EAEYETE av n guvappoAdynon
TOU TPOXOU €yIVE OWOTA. AV XPEIATTE, QVTIKATAGTAOTE TOV TPOXO HE Evav AAAO
QUBEVTIKO.

Na dokipddete Trévia évav TpoxO TTou JONIG JOVTOPIOTNKE O€ TaxUTNTa AEIToupyiag
yia TOUAGXIOTOV éva AETTTO TIPIV TTPOXWPAOETE OTO TPOXIOHA, OTEKOUEVOI
TIAPAUEPT KOl EAEYXOVTAG Va pnv BpiokovTal GAAa dTopa TTANGIOV TG CUOKEURAG.

A 20. HAEKTPIKH ZYNAEZH

- EAéyEre av n Tpogodoaia TNG NAEKTPIKAG EYKATAATAONG €ival GUUPWVN HE TIG TIUEG
TNG TIVOKIOOG TEXVIKWV OTOIXEIWV.

- H 1d0n 1po@odoaiag dev TTPETTEI va BIaQEPE! ATTO EKEIVN TG TTIVAKIDAG, KATE £5%.

- H oUvdeon 070 NAEKTPIKO DIKTUO TTPETTEI VA TIPOETOINACETAI CUPPWVA E TOUG I0XU-
OVTEG KOVOVIOPOUG 0T XWPO OTTOU XPNOIMOTIOIEITAI ) GUCKEUN.

- H nAekTpIKA TTpila TTOU XPNOIPOTIOIEITAI YIO TN GUOKEUR, TTPETTEN VO BIaBETEl aywyo
yeiwang, KatdAANAN ao@AAEIn KOl TIPETTE VO TIPOCTATEUETAI PE EVAV PayVNTOBEPUIKS
B1a@opIKod dIOKOTITN euaioBnaiag oy heyaAuTepng Twv 30 mA.

21.0EZH ZE AEITOYPI'IA

- Eiodyere 10 BUopa Tou kKaAwdiou Tpopodoaiag, aTnV NAEKTPIKR TTPICa.

21.1 OEZH XEIPIZTH (EIK.14A)

- O XeIpIoTAG Ba TTPETTEN VO OTEKETOI UETWTTIKG € OXECT WE TN PNXAVT Kal va dloTnpei
Jia B€éon TTou va emITPETTEN TN OWATH XEIPOAARN Tou Bpayiova kai T pUBJIoN Tou
TpoxoU.

22.EAEMX0Zz KAAOYTIOY TPOXOY

- Mg 1 gnxavr ofnaoTr eAéyETe To TIPOQIA TOU TPOXOU WE TN OXETIKA @dpUa (€1K.15).
AV XPEIOOTE], ATTOKATACTAOTE TO GWOTO TIPOPIA aVAdWOYOVWVTAG TOV TPOXO.

23.ANAZQOI'ONHZH TPOXOY

@ Na @opdre Ta P€oa ATOMIKAG TTPOOTATIAG.

- EKKIVAOTE TV TPOXIOTIKF pUnxavr gépvovTag To SIaKOTITN oTn 8éon “1”.

- Kata tn oty évapéng Aeitoupyiag avaBel n Auxvia TTou Qwridel TNV TrEPIoXN
TPOXioHATOG.

- ®povrioTe va d1opBwoeTe To TTPOPIA Tou TPoXoU e TO avalwoyovnTikd TPoxou,
O0OUAEUOVTOG TTAVTA PE EEQIPETIKR TTPOPUAAEN, TTIGVOVTAG TO Ye OTOBEPNA Kl ATTOTE-
Aeopartikr) AaBr (€1k.16).

- ZTAUOTACTE TN UNXavr Kai JETA EAEYETE pe TN OpUa, TNV 0pBATNTA TOU TTapaxB£VTOg
TIPOWIA (€1K.17).

H emra@r| ye Tov Tpox6 TTou oTpéPeTal G€ UWNAT TaxUTNTA UTTOPET Va TIPOKAAEDE
gykaupara kal ydapoiuaTa.

24.PYOMIZH TPOXIZTIKHZ MHXANHZ

241 TQNIEZ TPOXIZMATOZ

- Agpou KaBopioeTe Tov TUTTO aAuaidag TTou Ba TPOXIOETE, EVTOTTIOTE TIG ywVieg pUBUIoNG
(uéyyevn kai Bpayiovag) oTov Trivaka aAucidwv (oTtriAeg C/D/E).

ABI‘ES\EIITCI) \) 24.2 PYOMIZH EMANQ MQNIAZ TPOXIZEMATOZ (EIK.18-19)
- Zeo@igte Tov emAoyéa M20.
- ZTpEWTE TN péyyevn SESIOaTPOPA.

[:" < - ToTroBETAOTE TNV AVOPOPE TNG PEYYEVNG, OTTEVAVTI TNG ETTIOUPNTAG

ywviag.
ZavaBIdwaTe Tov emAoyéa M20.

APV €7 | 243 PYOMIZH EMANQ FONIAE TPOXIEMATOX (EIK.18-20)

- Zeo@igre Tov emAoyéa M20.

- ZTPEWTE TN PEYYEVN OPIOTEPOOTPOPA.

- ToTroBETAOTE TNV AVOPOPAE TNG PEYYEVNG, OTTEVAVTI TNG ETTIOUUNTAG
ywviag.

- ZavaBidwate Tov emAoyéa M20.

24.4 PYOMIZH FQNIAZ KOMHZ (EIK.21-21A)
(86vTIa SegId Kal aploTEPA)

=eo@i¢te Tov emAoyEéa M23 kai oTpéwTe TO Bpayiova TTPOG Ta OEEIA.
TomroBeTAOTE TNV avapopd aTrévavTl TNG MBUUNTAG Ywviag.
=avapidwaoTe Tov TmAoyéa M23.

D T
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24.5 TQNIEZ TPOXIZMATOZ A AAYZIAEZ ME “DOWN ANGLE”

- EvrotioTe TIg ywvieg pUBUIONG OTTWG ATTEIKOVICETAI TTPONYOUNEVWG.

- PuBpioTe pia repaitépw B€an TpoxiopaTog: Tn XapnAr ywvia. Ma va evioTrioeTe Toleg
aAucideg atraitodv auTh T pUBICN, avaTtpégTe aTn aTrAN E aTov Trivaka aAucidwv.

Lovn ' 24.6 PYOMIZH XAMHAHE IQNIAE (EIK.22)

=eo@igTe Tov emAoyEa M20.

MeTakivAaTE T povada pEyyevng TTPOG TO XEIPIOTH KAVOVTAG
10 VO GUUTTEDEI N QVOQOPE JE TN OXETIKN TIUF 0Tn BaBuovounuévn
KAipaka (BAETTe Trivaka aAucidwv).

24.7 PYOMIZH ENANQ FQNIAZ TPOXIZMATOZ (EIK.23)

- ZTpEWTE TN péyyevn SeCIOATPOYA.

- ToTroBeTAOTE TNV AVaPOPA TNG PEYYEVNG, ATTEVAVTI TNG ETTIOU-
pNTAG ywviog.

- ZavaBidwaTe Tov emAoyéa M20.

i

Down Angle

24.8 PYOMIZH XAMHAHZ M'QNIAZ (EIK.24)

- Zeo@i¢re Tov emAoyéa M20.

\y__,g - MetakivioTe Tn Jovada Péyyevng TTPog TV avTiBeTn TTAEUpd
0 QTTO TO XEIPIOTH) KAVOVTAG VA CUMTTEDEI N) QVAPOPG HIE TN OXETIKN

TIA 0TN BaBuovopnuévn kKAipaka (BAETTE Trivaka aAuaidwv).

249 PYOMIZH EMANQ MQNIAZ TPOXIZMATOXZ (EIK.25)

Down Angle

D g

- ZTPEYTE TN MEYYEVN OPIOTEPOCTPOPA.

- TotroBeTrOTE TNV AvaPOPd TNG PEYYEVNG, ATTEVAVTI TNG ETTIOU-
PN ywvia.

- =avapidwate Tov emAoyéa M20

2410 PYOMIZH FQNIA KOMHZ (EIK.21-21A)
(BovTIa Beg1d Ko apIoTEPQ)

=e0@iTe TV TMiow Aap M23 kai oTpéyTe TO Bpayiova TTPOG
Ta Oeg1d. TomoBeTAOTE TNV avapopd oTnV £MOUPNTA ywvia.
ZavaBIdwaTe Tov emAoyéa M23.

24.11 PYOMIZH AKINHTOMOIHZHZ AAYZIAAZ (EIK.26)

- Eiodyete Tnv aAuaida otn péyyevn.

- ®¢pre 10 OOVTI PEXPI TO OTOTT aAuCidag A29.

- EvepyrioTe a1o oA P29 yia va ToTroBeTRoETE OWOTA TOV avaxaImioT A29 o€ oxéon
ME TO DOVTI.

24.12 TONOGETHZH AONTIOY

- ®¢pre TOV TPOXO GTO dOVTI TTOU Bal TPOXIGTEN, TPABWVTAG TO Bpaxiova TTPog Ta KATwW.

- EvepynoTte ato poxAo P30, yia va kivioete TNV aAucida, €701 TTOU TO KOTTTIKO TOU
dovTiou va Trepdoel aUppIda oTov TPOXO (€1K.27). Katd Tn Siepyacia autA n aAuaida
TIPETTEI va KUAGEI EAeUBEPa OTN PEYYEVN, AAAG Xwpig T(OYO.

- 270 Onygio autd, onkwaTe To Bpayiova kal BIdwaTe To HoxAS P30, yia va TTpowBroeTe
TEPAITEPW TO OOVTI TTOU Bal TPOYXIOTEI.

H mpowdnon auth, avrioTolxei 0TV TTOGOTNTA UAIKOU TTou Ba apaipeBei atrd

710 id10 TO J6VTI.

‘Oaoo peyaAuTepn eival n @OoPA Twv SovTIwY TOCO PEYAAITEPN TTPETTEN VA iVl N TTPOW-

Onon auTh. AvtioTolxa, yia d6vTia Aiyo @Bappéva, apkei Jia agaipean UAIKOU eAGXIOTN.

- Evepyrjote otn Aapry P31, yia va puBpioete 10 BdBog Tpoxioparog Tou dovtiou. O
TPOXOG TTPETTEI VA TrEpAael aUPPILa KAaTakopupa Tn Baan Tou dovTiou (g1K.28).

- Otav BpeBei n akpiBAg B€on Tou dovTiol, o@igTe Tn AaBn acedAiong
aAuoidag M32 (1k.28).

25.MPOEIAOMOIHZEIZ A TPOXIZMA

@ - Katd tnv epyacia autA va @opdre Ta p€oa ATOMIKNAG TTIPOOTACIAG.

- OAeg o1 pubpioeig TTpETTel va yivovTal e TOoV KIVATAPA ofNnoTé Kal JE Tov
TPOXO OxI O€ Kivnon.

- Z€ TIEPITTTWON TUXAIWV XTUTTNHATWY GTOV TPOXO KATA TO TPOXIOA, CUUTTE-
plpepBeiTe 6TTWG 0TV TTapdypago MPOEIAOMOIHZHZ NATON TPOXO.

- Eival okommipo va kabapidete Tnv aAugida TTpIv TNV UTTORAAETE OTO TPOXIOUA.

- o va unv katatoveiTtal uTreEPBOAIKG 0 KIVRTAPAG Kal yia va U XOAGve Ta dOVTIa TNG
aAuGidag, apaipéoTe EAAXIOTEG TTOOATNTEG UNKOU KOl PN OTEKEDTE ETTI HOKPOV GTO
id10 BOVTI PIOKAPOVTAG VO KAWETE TO KOTTTIKO.

- AxovioTe 6Aa Ta d6VTIO TOU 10U TTAEUPOU Kal PETA, PUBUIOVTAG TN PEYYEVN, OTTWG
UTTOEIKVUETAI OTIG TIPONYOUHEVEG TTOPAYPAPOUG, AKOVIOTE Ta dOVTIO TOU avVTIBETOU
TTAgUpoU.

- Katd 1o 1péxiopua Un XpNnoIUOTIOIEITE WUKTIKG UYPd.

26.TPOXIZMA AAYZIAAZ

- EAéyETe av n AaBr ouoigng péyyevng M32 eival aopahiopévn kal n aAuaida
AoQaANTPEVN.

- Avayre Tn pnxavr pe 1o dIokATT 133 Kal TTpoXwpRoTE 0To TPOXIoUA Tou dovTiou
XapnAwvovTag 1o Bpayiova-kivnTipa (€1K.29).

- MeTd 1O TPOKIOUA, ONKWOTE TO Bpaxiova kail ea@igTe TN Aafr) M32 (e1k.29A).

- Kavete Tnv oAugida va KuAAoel ePTTPOG yia va TOTTOBETAOETE TO ETTOUEVO DOVTI VIO
TPOXIOHO.

- AogahioTe ek véou Pe Tn AaBr M32 (1k.29B) kai TTpoXwproTe K VEOU GTO TPOXIOUA.

28.MPOMIAAPIZMA TPOXQY I'lA TPOXIZMA MEPIOPIZTH

- Eiodyete TOV TPOXO TTGXOUG BMm, OKOAOUBWVTAG TIG UTTOBEIGEIS TWV ONUEIWV
13-17-18-19.

- ZTpEWTE TN péyyevn GépvovTtag TNV avagopd “0” atn Béon 0 (€1k.30).

- Z1péyTe TO PBpayiova gépvovtag Tnv avagopd “0” ato 80°/75° (€1k.30).

- TomoBeTrOTE TOV avadwoyovnTh TPOXoU OTa 0ayOVIa KAl KOVTPA GTOV avaxXAITIOTH
aAuoidag (€1k.30).

Kpatdre kahd oTaBepd Tov avadwoyovnTr TPOXoU HE Eva XEPI (TTPOCEXOVTAG
VO PNV ayyigeTe T0 TPOXO).

- MNpoxwpAaTE PE To TIPOPIAGPIOHA TPOXOU EVEPYOTTOIWVTAG T NXAVT KOI AQAIPWVTAG
TO UNIKO TOU iBI0U TOU TPOXOU PEXPI VA TTETUXETE Eva TIPOPIA OTTWG @aiveTal 0TV €1K.31.
- ZBAOTE TN pnxavh pe 1o TTépag Tng diepyaaiag.

29.TPOXIZMA MEPIOPIZTH

- BydAte Tov avadwoyovnTtA TpoxoU Kai eI0dyeTe TNV aAuaida aTn péyyevn.

- Kevipdipete 10 0OVTI, 0€ OXEON PE TOV TPOXO, EvEPYWVTAG OTIG AaBég P29
kar P30) (e1k.32).

- AlatnpwvTag 10 Bpayiova uttd kAion, pubuioTe To BABoG agaipeang UAIKoU aTov
TIEPIOPIOTH, evepywvTag otn Aapi P31 (€1k.33).

- MpoxwpnoTe e TO TPOXIOHA TOU TIEPIOPIOTH) CUMPWVA PE TIG UTTODEICEIG TNG TTapa-
ypdgou TPOXIZMA. TNa 10 TPOXIOHO aUTO dev UTTAPXE! DIOPOPd PETAEU aPIOTEPWY
Kal Oe€IWv dovTIwY, OTTETE TPOXIoTE GAOUG TOUG TTEPIOPIOTES DIOBOXIKA.

- EAéyEre, petd, 1o owaTd BAB0G TOU TTEPIOPITTH, XPNOIMOTIOIWVTAG TN QOPHA HE TO
OXETIKO KOAOUTTI YO TOV TUTTO TNG XPNOIUOTTIOIOUHEVNG aAUCTDAG (€1K.34). AvaTpEéSTe
€1TioNG Kal oTov Trivaka aAuaidwy, oTriAn F.

30.AKINHTOINOIHZH KAI OEZH ZE ANATMAYAA

30.1 AKINHTOMNOIHZH

ZBAOTE TN OUOKEUR PEPOVTAG TO DIOKOTITN 0T B€an “0” Kal atmroouvdéaTe To BUCHA
TOU KOAWSIoU TPOPOdOTiag aTrd TNV NAEKTPIKT TTPIla.

30.2 OEZH ZE ANATMAYAA
2710 TEAOG TNG EPYATIAG, OTIOOUVOEDTE KOl KABAPIOTE ETTIMEAWG TN GUOKEUN.
ToTroBETAOTE TNV O€ XWPO OTEYVO KAl TIPOOTATEUPEVO OTTG KOV Kal Uypaadia.

30.3 TAKTIKH ZYNTHPHZH

Mpiv dievepyAOTETE OTTOIOBATIOTE ETTEUBOCT OTN CUCKEUT), EKTEAEDTE TIG EPYATIES
Tou Treplypd@ovtal otnv Trapdypa@o AKINHTOMOIHZH.

AidoTnpa ouvtipnong Eméupaon

Ortav o Tpoxdg QTa0el g€ PIa EAAXIOTN

BIGETP0 TepiTiou 105 mm AVTIKATOOTACTE TOV TPOXO.

KaBapioTe emueAwg T Auxvia pe éva
Tavi fj pe pia wrktpa (LED).
Mn XpnoIJOTTOIEITE TTETTIETUEVO Aépal.

KaBapioTe empeEAWwS TNV TPOXIOTIKA
pnxavn, Je éva Travi A e Yia WAKTpa.
MpoaoégTe 1B10iTEPA TOV KABAPIOUS TOU
NAEKTPIKOU KIVNTAPA Kal TwV 0dnywv
KUAIONG.

Mn xpnoiJoTToIEiTE TTETTIECUEVO aépal.

40 wpeg

30.4 METAKINHZH KAl META®OPA

- OTNV TTEPITITWON TTOU XPEINOTEI VA UETAPEPETE TN CUOKEUT, BYAATE TN OTTO T OTAPIEN
aToV TIAYKO A OTOV TOiX0, EEUOVTAPETE TOV TPOXO Kal ETTAVABEDTTE OAQ TA KOPUATIO OE
MI0 CUOKEUQOIa TTOU Ta TIPOCTATEVE! ATTO TIG KPOUOEIG.

- T1&pTE KOl GNKWOTE TN CUOKEUOTIA TTPOCEKTIKA, OTTWG UTTOdEIKVUETAI OTNV €1K.35..

30.5 AIAAYZH KAI AIAGEZH

H didhuon Tng ouokeung dievepyeiTal atmd €IBIKEUPEVO TIPOOWTTIKG Kal GUUPWVA JE
TNV vouoBeaia tou 1oXUEl 0TN XWPa £YKATEAOTAONG.

N
To oUpBoAo mmmm (UTTGPXEI OTNV TTIVOKIOO TEXVIKWY OTOIXEIWV), DEIXVEI OTI TO TIPOIOV
Oev Tpéel va diatebei padi ue Ta oikiakd atroppiypara. MNa 1n 8idBean, ammeubuvbeiTte
o€ éva ££0UCIodoTNPEVO KEVTPO 1 GTOV WETATTWANTH 0aG.

Mpiv 810AUCETE TN OUOKEUN, KATAOTAOTE TNV AXPnoTn (yia Tapadelyua
KéBovTag 10 KaAWDIO TPOPOBOUTiag) Kal KATAOTAOTE akivduva Ta Pépn TTou
Ba pTTopoUcav va atoTeEAEGOUV Kivouvo yia TTaIdId TTOU XPNOIUOTIoIo0V TN
OUOKEUN yIa va TTaigouv.
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31.MPOBAHMATA, AITIA KAI AYZEIZ

Mpiv atd otroladnToTe £TTEPRACN OTN CUOKEUH, EKTEAEDTE TIG £PYATiEG TTOU
meplypdgovtal atnv apdypago AKINHTOMOIHZH.

Avwpalia

Meavé aitio

Auon

Dépvovtag To SIAKOTITN
oTn Béon “1”, n ouokeun
OEV EKKIVEI.

MapevéPn pia amod TIg
dlaTtdgelg aoc@aAeiag
NG €yKATAOTOONG OTNV
otroia gival GuvOESEUEVN
n ouokeury (ac@dAeia,
B1a¢popIKOG dIAKOTITNG,
KATT.)

ATTOKATAOTAOCTE TN
dIdTagn TpooTaoiag.

Ye mepimTwon véag
emépBaong Tng
d14Tagng mpooTaciag,
Un XPNOIMOTIOIRCETE TN
OUOKEUN Kal aTTeuBuvBeite
oe évav Ei1Sikeupévo
TexvIko.

Totr BUoua Tou KaAwdiou
TpoYodoaiag, dev £xel
eloayBei owoTa.

AtmoouvoéoTe 1o BUopa
Kal EI0GYETE TO PE OWOTO
TPOTIO.

DépvovTtag 1O BIAKOTITN
otn Béon “17, n Auyvia
Oev avapel (LED).

H Auxvia (LED) eivai
Kapévn

AVTIKOTAOTAOTE TN AuxVvia
(LED).

H ouokeun doveital ye
TPAOTTO avwao.

H ocuokeun dev
OTEPEWVETAI OWOTA.

EAéyETe TN oTEPéwon
KOl, OV XPEIOOTET,
0itTe owoTd TIG Bideg
oTePEWONG.

H povada Bpayiova-
KivnTApa dev egival
oTEPEWMEVN OWOTA OTN
Béon.

ZQiETE OWOTA TN OXETIKA
Aapr aopdahiong.

H povdda péyyevng dev
eival oTepewpévn owaoTd
oTn Baon.

Z@igTe OWOTA TO OXETIKO
emmAoyéa ao@ANiong.

To Tpoxd O¢ev gival
HOVTOPIOPEVO OWOTA OTNV
£0p0a TOU GTOV OUPOAD.

ZEUOVTAPETE TOV TPOXO,
eAEYETE TNV aKEPAIOTNTA
TOU Kal {AVAUOVTAPETE TO
pE OWOTE TPOTTO.

- ZTNV TTEPITITWON TToU BV Eival EQIKTY N OTTOKATAOTAOT TNG CWOTHG AEIToupyiag NG
OUOKEUNG, aKOAOUBWVTAG TIG UTTOBEICEIG TTOU TTEPIEXOVTAIl OTOV OKOAoUBO Trivaka,
atreuBuvbeite o€ évav EIGIKEUPEVO TEXVIKO.
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1. NPABUNA TEXHUKWN BE3OMNMACHOCTHU
BHUMAHME! Tpu ucnonb3oBaHuu anekTpoobopynoBaHus crnegyet
Bcerga cobnoaatb 6asosble Mepbl NPefOCTOPOXHOCTU B LIENSAX CHDKEHNUS
pu1cka noxapa, aneKTpU4ecKoro yaapa u TpasM, B TOM YuUCIe NpUBEAEHHbIX
nanee. CrieflyeT 03HaKOMUTLCA CO BCEMU UHCTPYKLMSIMU Mepes Havanom
MCNOMNb30BaHUSA YCTPOMCTBA U 06eCneynTb XpaHeHne NHCTPYKLWIA.
Bcerga BblHMMaTh BUMKY M3 pO3eTKU Nepeq npoBeAeHneM Kakux-nnbo
onepauwin no perynupoBke, 06CNyXUBaHNIO UMK TEXOBCYXMBaHWIO.
1. Paboyas 30Ha [ormkHa coaepXaTbCsi B YncToTe
- becnopspok Ha paboyem mecTe CnocobCTBYET HECHACTHBIM CryYasM.
2. CnepyeT npyHMMaTh BO BHUMaHWe paboyyto cpeay
- He nogseprath yCTPOMCTBO BO3AEUCTBUIO JOXKASA.
- He ncnonb3oaTb YCTPOMCTBO BO BM@XHbIX MU ChIPbIX MECTaXx.
- Pabouas 30Ha fomkHa ObITb XOPOLLIO OCBELLEHA.
- He ucnonb3oBaTb YCTPONCTBO NPY HANNYUM BO3ropaeMblX XXMAKOCTEN Ui ra3os.
3. 3awmTa oT aneKkTpMuYecknx yaapos
- W3b6eratb KoHTakTa TeNa ¢ 3a3eMreHHbIMW NOBEPXHOCTAMY (Hanpumep, Tpybebl,
pagmaTopsl, KyXHW, XONOANUIMBHUKK).
4. ObecneunTb OTAANEHNE OT paboyel 30HbI MOCTOPOHHUX NNLL
- He gonyckatb, 4To6bl Ntoaw, B 6onblueit CTENeHN, AETH, HE 3aAeICTBOBaHHbIE
B paboyem npolecce, kacanucb YCTPOMCTBA UMW YOANMHATENS, OHW AOMKHbI
HaXOAWUTLCS Ha PacCTOSHUM OT paboyelt 30HbI.
5. YbupaTb yCTPONCTBO, KOrda OHO He UCMonb3yeTcs
- Korga ycTpoicTBO He MCnonb3yeTcs, OHO AOMKHO XPaHUTbCS B CYXOM
MOMELLEHNM, 3aKPLITOM Ha KNioY, BHE JOCTyna AeTew.
6. He npunaratb ycunus Ha yCTPOWCTBO
- YctpoiictBo Byaget pabotaTtb Havnyywum u 6e3onacHbiM obpa3om Ha
npeaycCMOTPEHHON CKOPOCTY.
7. MNonb3oBaTbCs YCTPOWCTBOM CEAYET COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3om

- He cnepyet obecneunsatb pabGoTy manoro yctpoicTsa ans pabor,
MPeayCMOTPEHHbIX A1 GObLUEro B pa3Mepax yCTPOMCTBa.

- He u1cnornb3oBaTh MHCTPYMEHTLI B HEMPEAYCMOTPEHHbIX LIEMsX; Hanpumep, He
CrieayeT UCTonb30BaTh KpYble MSTbl 471s pacnuna GonbLUoi BETKW v CTBONA
nepesa.

8. Vcnonb3oBaTtb COOTBETCTBYHLLYIO oaexay

He opeBaTtb LIMPOKYIO oAexay Unu ykpalleHusi, KOTopble MOryT 3acTpsiTb B
[OBUXYLLMXCS YaCTSX.

PekomeHayeTca ucnonb3oBaHne Heckonb3slen obysu npu paboTe 3a
npefenammn noMeLLeHust.

Vcnonb3oBathb rofnoBHOM Y6Op AN YAEpXUBaHUS ASIMHHBIX BOSIOC.

9. Mcnonb3oBathb 3aLUMTHbIE YCTPONCTBA

Mcnonb3oBaTh 04KM 1 3aLUTHBIE NepYaTku.
Mcnonb3oBath Mackv Ans nvua unu npoTUBOMbISbHBIE MAcKW, eCiivu B Xoae
npouecca paboTbl 06pasyeTcs Nbifb.

10. MopkntoyaTb acnmparopbl

Ecnu ycTpoicTBO NMpeaycMOTpeHo Ansi NOACOEAMHEHUst acnupaTtopa u
c6OpOYHOro ycTponcTBa Nbinu, Y6eAuTLCA, YTO OHU MOACOEAUHEHbI U
MCOMb3yOTCS COOTBETCTBYOLLMM 06pasom.

11. O6paLyatbes ¢ kabenem Hagnexalym obpasom

He cnefyet Hatarneatb kabenb Ans ero OTCOeAUHEHUsI OT PO3ETKN. Kabenb
OOIMKEeH HaxoauTbCAa BOanu OT UICTOYHMKOB Tensa, Macna n pexyLumnx KOOMOK.

12. Pabotatb B ycnosusix 6esonacHocT

ne BO3MOXHO, Npu pa60Te ncnonb3oBaTb TUCKU. JTO ABNseTcs Gonee
6e3onacHbIM cnocoboM Mo CpaBHEHMIO C UCMOSb30BAHUEM PYK.

13. He TepsiTb paBHOBecue

Bceraa coxpaHsiTb 6e3onacHoe 1 ypaBHOBELLEHHOE MOMOXEHME.

14. ObecneyunBarth TLATENBHOE XpaHEHWE YCTPONCTBA

PexyLumne MHCTPYMEHTbI AOMKHbI BbITh HATOYEHHBIMW 1 OYULLEHHBIMM B LIENSX
obecneveHus GonbLuiein apdekTUBHOCTY.

CnepoBaTb MHCTPYKLUMAM NO CMa3ke W 3ameHe JOMOMHUTENbHbIX
npUHaANeXHoOCTew.

Mepuoanyeckn NpoBepsiTb NPOBOAKY YCTPOWCTBA, B Criyyae NMOBPeXAeHWs,
NPOV3BOANTL 3aMeHy CreLmanM3npoBaHHbIM TEXHUMECKUM CNeLancTom.
Meprioanyecky NPoBePsTb YAMHUTENbHbIE Kabeny 1 NPOVN3BOAUTL X 3aMeHy
B Cryyae NnoBpexaeHus.

Pyuykn OMKHBI BbITb CyXV MU, YUCTBIMU, HA HUX HE [OIKHO ObITb Macna 1 cMasku.

15. OTCOEAMHATL YCTPOWCTBO

Korpa ycTpoiicTBO He ucronb3yeTcs, nepen nposeAeHuem paboT
Texo0CNyXX1BaHUS U B XOe 3aMeHbl TakuX NPUHALINEXHOCTEN, KaK HOXM,
HAKOHEYHVKM 1 (opesbl, CrIedyeT OTCOEANHSITb YCTPOMCTBO OT SNEKTPOCETH.

16. BolHMMaTb perynmpoBOYHbIe KUK

MpoBEpsiTb, YTO PErynMPOBOYHbIE KITOYM BbIHYTHI U3 YCTPOWCTBA Nepes ero
BKITHOYEHUEM.

17. N3Beratb HenpeaHamMepeHHOro 3anycka

Y6eamTbes, YTo BhIKIHOYATENb HAXOAWTCS B nonoxeHuu “off” npy noacoegnHeHum
yCTpoONcTBa.

18. Ucnonb3oBaTtb yonuHuTenu 3a npegenamu noMeLleHna

Korga ycTponcTBO UCTIONb3yeTcs 3a npeaenamii oMeLLEeHus!, CieayeT UConb-
30BaTb TOMLKO YAMUHUTENHN, MPeAYCMOTPEHHbIE AN HAPYXKHOTO UCTONb30BaHNS
11 MapKMPOBAHHbIE COOTBETCTBYHOLLMM 0GPa3oM.

19. Bcerga cobntogate OCTOPOXHOCTb

Cneguntb 3a COBCTBEHHBIMU AENCTBUSMI, AEACTBOBATL B COOTBETCTBUM CO
34paBblM CMbICITOM U HE UCMNOS1b30BaTb yCTpOVICTBO npu yctanocTu.

20. MNpoBepsATb NOBpEeXAEHHbIE YacTh

Mepen Ucnonb3oBaHWEM UHCTPYMEHTA, CriefyeT TLiaTerbHO MPOBEPUTL Ero
[Nt onpeaeneHns COOTBETCTBYHOLLErO (hYHKLMOHMPOBAHUS U BBINOSTHEHNS UM
npeaycMOTPEHHON hyHKLMN.

MpoBepaTb BbipaBHWBaHUE MOABUXHBLIX YaCTEN, OTCYTCTBUE 3aCTpeBaHUs
NOABWKHbIX YACTel 1 MONOMOK KOMMOHEHTOB, MOHTaX, @ TakKe ApYrue yCroBus,
KOTOPbIE MOTYT Cka3aTbCsi Ha (PYHKLIMOHMPOBAHNM.

3awwumTHoe npucnocobneHne kpyra v Apyrue noBpexaeHHbIe YacTu Noanexar
He3ameaIMTeNbHOMY PEMOHTY U1 3aMeHe CrieLManiiaypoBaHHbIM TEXHUYECKUM
nepcoHarnoM, B Criyyae oTCyTCTBUS APYrX ykasaHuin B 4aHHOM PyKOBOACTBE.
Mpon3BoanTb 3aMeHy HeucrnpaBHbIX BbIKIKOYATENEN Cneunanm3npoBaHHbIM
TEXHUYECKUM CNELManCTOM.

He ncnonb3oBaTb yCTPOMCTBO, €CNW BbIKIKOYATENb HE BbIKIOYAET W He
BbIKIOYaET €ro.

21. BHumaHmne

Mcnonb3oBaHue Kakoro-nnbo AOMOMHUTENbHOMO YCTPOWCTBA, OTINYHOMO
OT PEKOMEHAO0BAHHOIO B JaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KChiyaTauun, MoxeT
06YyCrnoBUTL TPaBMbI NEPCOHana.

22. PeMOHT yCTpONCTBA AOMKEH NPOU3BOANTLCS CNeLMani3MpoBaHHbIM TEXHUYECKUM
cneumanncToMm.

[laHHOe anekTpnyeckoe YCTPOMCTBO COOTBETCTBYeT AEWCTBYOLUM
npasunam 6e3onacHoCcTu. PeMoHTHble paboTbl AOMKHBI OCYLLECTBAATHCS
TOMbKO CreLuanmsnpoBaHHbIM TEXHUYECKUM NEPCOHANoM, UCMOMb3yOLLMM
OpUrMHarbHble 3anacHble YacTi, B MPOTUBHOM Cry4ae, Monb3oBaTerb MOXeT
0Ka3aTbCs B CUTYaLWi Cepbe3HOi ONacHOCTH.

23. BHumaHmne

Hukorga He ocTtaHaBnuBaiiTe BpalLaloWMnCs WNMGOBanbHbIA KPyr pykamu
[axe rnocre BbIKIIOYeHs ABuraTens.

2. OBLLAA NH®OPMALIUA

WaroToBuTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 3a YLep6, BO3HUKLLINIA B pe3ynbraTe:

- HecobntofeHus ykasaHwid, ConepXaLLyXcsi B MUHCTPYKLMW MO dKCMryaTaLuum;

- nbOro NpUMeHeHUs annapara, OTIMYHOro OT onucanHoro B . “HA3HAYEHWE
CTAHKA”, koTopoe paccmaTpuBaeTcs B Ka4ecTBe NPUMEHEHUS HE MO HA3HAYEHWIO;

MCNoNb30BaHUs CTaHKa, Npy KOTOPOM He cobnoaanmcb neﬁcmyrow,me HOpMbI MO

TexHuke GesonacHocTu K npegoTepalleHnto Hec4acTHbIX CryvYaeB Ha pa60qu
MecCTe;

Henpaavu'leoﬁ YCTaHOBKW;
HECBOEBPEMEHHOIO NPOXOXAEHNA NTAHOBOrO TEXHUYECKOro OGCJ'Iy)KVIBaHI/Iﬂ;
HeCaHKUNOHMPOBaAHHOIO M3roToButenem BmellaTenscTBa B pa60Ty an6opa n

BHECEHUSI UBMEHEHWIA;

MCNoJ1Ib30BaHUA HEOPUTHMHAITBHBIX U HENOAXOAALLNX 3anyacTen;

- pemoHTa, NpoBeaAeHHOro He TexHukom-CrneunanucTom.
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3. TAPAHTUA

[apaHTUIHBIM CPOKOM Ha NPOAYKT SIBMSIETCA CPOK, NPeAyCMOTPEHHbIV Ha Teppu-

TOPUM CTPaHbI CObITa. 3asiBKa Ha rapaHTUNHBIN PEMOHT pacCMaTpPUBAETCS TONLKO

NPV HaNMYUM JOKYMEHTa, MOATBEPXKAAIOLLEro NOKYNKy (cueT-thakTypa Unm kacco-

BbIl YeK) M yNakoBKU NpoAyKTa (Mo BO3MOXHOCTU, B HEHAPYLIEHHOM COCTOSIHUM).

[apaHTVs TepsieT cuy B Cryyae, ecnu:

a) annapart Obin NOBPEXAEH;

b) annapat ncnonb3oancs ¢ HapyLueHneM TpeboBaHWA 4aHHON UHCTPYKLWK;

C) Ha annapate 6binn yCTaHOBNEHbI HEOPUTMHAMbHbIE U/UNK Hepa3pelleHHble
MarotoButenem Aetanu, NPUHaANEXHOCTY UNW LUNUAOBATbHbIE KPYri;

d) annapat 6blr NOAKIIOYEH K CETU, HAaNPSHKEHUE UM YacToTa KOTOPOIA He COOTBET-
CTBOBan faHHbIM, yKa3aHHbIM Ha Tabrmyke ¢ TeXHUHECKUMU JaHHbIMM.

[apaHTVs He pacnpocTpaHsieTcst Ha:

BCE MEeXaHW3Mbl 1 AeTanu, NoaBepXXeHHbIe U3HoCy (Hanpumep, abpasuBHbIN Auck/

LWn1dpoBanbHbIN KPYT, YronbHbIE LLETKW AN ABUraTENEN, TUCKM, ANEKTPUYECKNE KHOMKK

1 perynpoBOYHble YCTPONCTBA/pPYYKMU).

4. UCNOIb30BAHME U XPAHEHME UHCTPYKLIUM MO SKCMNYATALIA

XapaKkTepucTuku 1 CBEEHMWs!, CoAepXKallmMecsl B HACTOSALLEN UHCTPYKLWK, HOCAT
OPUEHTUPOBOYHBIN XapakTep. M3rotoBuTenb OCTaBnseT 3a Cob0i NpaBo Ha BHECEHME
NoBbIX M3MEHEHWI B NPMBOP MO CBOEMY YCMOTPEHUIO.

3anpeLuaeTcs BOCMpovaBeaeHe Niobbix Yacten AaHHo nybnukaLmm 6es paspeLueHmns
MarotoButens.

MHCTpyKLUWs NO 3KCnnyaTaLmy SBRsSIETCA YacTbio annapara U AoMmkHa XpaHUTLCS B Ha-
[EXHOM MecTe, YToObI B Cry4ae HeobX0AMMOCTMN BbICTPO HANTU HYXXHYHO MHOPMaLMIO.
B cnyyae nopuv nnu notepu MHCTPYKUMM HEOBXOAMMO 3anpocuTh KOMWK0 y Aunepa
UNy B aBTOPU3MPOBAHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.

Mpv nepepaye cTaHka Apyromy Brafernbly 06s3aTernbHO NPUNOKUTE UHCTPYKLMIO
Mo aKcnnyaTauum.

5. TEPMUHONOInA

TexHuk-Cneumanuct: 06bIYHO 3TO pabOTHUK CEPBUCHOTO LEHTpa, cneuuanbHO
06YyYEHHbIN A5 BLINOMHEHWS 3KCTPEHHOTO TEXHUYECKOTO 0BCIYXMBAHUS U PEMOHTA
annapara.

6. CUMBOIbI

OTOT CMMBON 03HAYAET, 4TO B CryyYae HeCOOMOAEHNS COOTBETCTBYHOLLIMX
VIHCTPYKLMI 1 yKa3aHWii CyLLLeCTBYeT BOMbLLOI PUCK MOMYYeHUs TEeNeCHbIX
NOBPEXAEHWIA.

3TOT CMMBOIN 03HAYAET, YTO BO BPEMSI paﬁOTbI CO CTaHKOM HY>XHO Hafge-
BaTb 3aLLUMTHbIE O4KN.

3TOT CMMBOIN O3HAYAET, YTO BO BPEMSI paﬁOTbI CO CTaHKOM HY>XHO Hafe-
BaTb 3alUMTHbIE NepYaTKn.

OTOT CMBON YKa3bIBaET Ha HaMpaBeHe BPALLEHNS! PEXYLLIETO MHCTPY-
MeHTa (LUN1hoBanbHOro kpyra) BO BpeMsi paboThl CTaHKa.

Mepen ncnonb3oBaHveM o6opynoBaHUS HEOOXOAMMO NpouUTaTh
[aHHble MHCTPYKLMK

CvmBon (MvetoLmiics Ha Tabnmnyke ¢ TEXHUYECKMMM AaHHbIMMW) O3HaYaeT
TO, YTO MPOAYKT HE [AOIMKEH YTUNM3NPOBATLCS BMECTE C ObITOBBIMU
oTxofdamu. Mo Bonpocam, CBsi3aHHbIM C yTUnu3auuein annapara,
obpalyanTecb B aBTOPU3MPOBAHHbIN LEHTP MMM K CBOEMY AUMeEpy.

I D ASDO@ >

7. TEXHUWYECKUE OAHHbIE

Mogenb Jolly EVO
HanpshxeHne 230V~ 50Hz
HomuHanbHas MOLHOCTb 220W

@BHelw. 145 MM - @BHYTP. 22,2 MM

Paamepb! LwnudgoBansHoro kpyra Tonumha: 3.2 - 4.7 - 6.0 Mu

MakcumaribHas CkopocTb
Ln1dhoBasnbHoro kpyra

MakcmmarbHas MOLLHOCTb NamMmnoYKu
YpoBeHb aKyCTUYEeCKOro AaBreHNs!
YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTM

YpoBeHb BUGpaLmn Ha pyKosiTke
ynpaenexus (*)

2700 min™!

0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)
LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)

<25 m/s?

Tunbl 3aTa4MBaemblx Lienei 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4"(x+)

6,3 kg

(*) - ObLuee 3asBnNeHHOE 3Ha4YeHVe BUOGpaLmm Bbino N3MEPEHO B COOTBETCTBUM
CO CTaHAApPTHbIM METOOM TECTUPOBAHUS 1 MOXET UCMONb30BaTLCS AMs
CPaBHUBAHUS OLHOMO MHCTPYMEHTA C APYrM.

- ObLee 3asiBNeHHOe 3Ha4eHVe BUGpaLMM MOXKET TaKKe 1CMomnb30BaThCs Npu
npefBapuTenbHON OLEHKe BO3AENCTBUS.

- B xoae adhheKT1BHOro NCNOMNb30BaHNSA ANEKTPUYECKOro YCTPONCTBa,
BENMYMHa BUOpaLMM MOXKET OTNIMYATLCS OT 3asiBMEHHON, B
3aBMCMMOCTM OT cnocoba NCnob30BaHNs CaMoro YCTPOMCTBa;

- CrapaTbCsi NoAAepXMBaTh Ha MUHUMYME Harpysky, 0bycrnoBneHHyto
BuGpauuen. Hekotopble cnocobbl Ans ee CHUXeHWs: ogeBaTb
nepyaTku nNpu UCNonb3oBaHNU YCTPONCTBA U OrpaHn4nBaTh
paboyee Bpems. [lecTBYs Takum 06pa3om, crefyeT yunTbiBaTb BCe
KOMMOHEHTbI paboyero uukna (Hanpumep, MOMEHTbI BbIKIOYEHUS
YCTPOWCTBA, a Takke MOMEHTbI ero paboTbl B XONOCTOM pexXuMe).

Macca (ykomnnekToBaHHas MaLumHa)

(+) Tonbko Npu NoMoLLUM cneumansHoro Habopa (TUCKK + NpyxuHa 8 mm),
KOTOPbIN 3aKasblBaeTCs OTAeNbHO.

8. KOMIMNEKTYKOLWUE CTAHKA (PUC.1)

1 cTaHvHa 10 pykosiTka BIOKMPOBKM Mrieva

2 brok nnevo-asurarens 11 pykosiTka ynpaBrneHus nne4yom

3 Bnok Tuckos 12 3aMTHBIN KOXKYX LLITMEPOBANBHO Kpyra

4 perynnpoBoYHas pydka uenum 14 wnudoBanbHbIv Kpyr

5 perynupoBoYHas pyyka TUCKOB 15 pyuka ans perynupoBky rmyOuHbl 3aTO4KN
6 ry6kv Ans 3axvMa Lenm 17 namnouka (cBetoamon)

7 peryrmpoBoMHast pyyka orpaHmimTens ueny 18 MmasHbIN BbIkIo4aTenb

8 perynupoBoyHast pydka orpaHuauTens e 19 anekTpudeckuini NPoBO NUTaHNS

9 yCTPOCTBO GIOKMPOBKM LiENM 20 Tabnmyka ¢ TEXHNYECKUMM JaHHBIMW

9. 3ALLUMTHLIE YCTPOUCTBA

Annapat OCHaLLEeH crieaytoLyMm 3aLLUTHBIMK YCTPONCTBAMM:

- 3almTHbIE KOXYXM WNMOoBanNbHOro Kpyra: 3alyLatoT oneparopa ot YacTuL,
LUNMOBANLHOTO Kpyra, KOTOpble MOryT OTKONIOTbCS BO BPEMS 3aTOUKM.

3TN 3alWmMTHbIE YCTPOWCTBA [AOIMKHbI ObITh BCErAa YCTaHOBMNEHbI Npu paboTe Ha
CTaHke.

Bcerga y6exaainTech B TOM, YTO 3aLLUTHBIE KOXYXW HAXOAATCS B UCTPABHOM COCTO-
SIHAW 1 XOPOLLIO YCTaHOBNEHbI. BO3MOXHbIE MOBPEXAEHMS M/UNK TPELLMHBI MOTYT
MPUBECTM K HaHEeCeHUIo yLliepba onepartopy.

BbikntoyaTenb: MallMHa OCHaLLEHa aBapUNHBLIM BbIKITKOHATENEM C OTKMOYatoLLEen
KaTyLwkKon. B cnyyae HeOX1AaAHHOTO NpekpaLLeHnst Nofayun HanpsKeHWs NUTaHns
aBapUiHbIA BbIKMOYaTENb CAMOCTOSITENBHO BbIKIIOYAETCS, OTKIIIOYas MalumHy. B
crny4ae HeoXuaaHHOro BO30OHOBNEHMS NOAAYN HaNPSHKEHNS BbIKMoYaTenb Heob-
XOAMMO CHOBa NpVBECTY B AENCTBME.

10.HASHAYEHUE CTAHKA

[laHHbIA ANEKTPUYECKWIA CTAHOK NMpefHa3HayeH Ans 3aTOYKU pexyLyx Lenen ans

6eHsonu.

- WcnonbayiiTe annapar Ans 3aTOMKW TOMBKO TEX TUMOB LIENeN, KOTOPbIE YkasaHbl B
Tabnmue ¢ TEXHNYECKUMU AaHHbIMU.

- He vcnonb3yiTe annapart B ka4ecTBe OTPE3HOTO peaLia Ui A5 3aTOYKV NMPEeaMETOB,
KOTOpble He ABMATCA BblLLeyKasaHHLIMU Lensamu;

- Annapart JormkeH ObiTb MPOYHO NPUKPENIIEH K BEPCTAKY UMK K CTEHE.

- Annapart He NpeaHasHa4YeH Ansi NPUMEHeHs B KOPPO3VIOHHOW I B3PLIBOOMACHOM
cpege.

- Iro6oit gpyroii BUA UCMONbL30BaHWA CTaHKa CYATAETCHA UCMONb30OBaHUEM He
no Ha3Ha4YeHUIo.

M3rotoBuTenb cHUMaeT ¢ cebst BCsikyto OTBETCTBEHHOCTL 3@ BO3MOXHbIN yLLep6, Bo3-

HUKLUMIA B peayrnbTaTe HenpaBUIbHOTO MCMOSb30BaHWS CTaHKa UK UCMONb30BaHUs

€ro He Mo HazHauYeHwo.

11.PACMAKOBKA

CTaHOK NOCTaBMseTCs B YaCTUIHO coGpaHHOM BUae.
12.CTAHOAPTHAA KOMMMNEKTALUA (PUC.2)

1 - cTaHuHa 14 - pyyka nneva
16 - pykosiTka ynpaerneHus

17 BaHT M6 ans kpennexns pyKosTKn
yrpaBneHns

ravika M6 ans Kpennexusi pyKosiTku
ynpaenexus

19 - wabnoH Ans 3aTo4ku

20 - WIHCTPYMEHT Ansi npaskit
LunmMdoBarbHbIX KPYroB (LUapoLLKa)

21 - WecTUrpaHHbIi rag4HbIN KMoy 4 Mm
22 - WecTUrpaHHbIii raeqHbIN KoY 5 Mm

2 - 6ok nneyo-ABuraTenb

3 - VHCTPYKLMS N0 3KcrnnyataLmm

4 - KapToH ANs TeCTUPOBaHNA 18-
6 - WwnmndoBanbHbIN kpyr @ 145x3.2x22.2
7 - wnncosanbHbI kpyr @ 145x4.7x22.2

8 - wnudosanbHbIn kpyr & 145x6x22.2
12 - BuHT M10 Ans kpennexys nneva
13 - waiiba ans BuHTa M10

13.MPOBEPKA LLJTU®OBAJIbHOIO KPYTAHA MPEAMET BO3MOXHbIX
NOBPEXOEHMA

Wcnonbaysi LeHTpansbHoe oTBepcTUe, YAepXvBanTe WnugoBanbHblii Kpyr B noase-
LUEHHOM cocTosiHWK. [Mpon3BeanTe nerkwii yaap no kpaw LnudoBanbHOro kpyra
He-meTannuyeckum npeameTom (puc.3). Kpyr 6e3 TpeluyH n3aaeT YUCTbIn, MeTannm-
Yeckuin 3ByK. LLnndoBanbHbIi Kpyr, 3AAOLLMIA FyXOW 3BYK MOXET ObITb NOBPEXAEH —
1cnonb3oBaHWe Takoro kpyra 3anpetyaercs!

14.YCTAHOBKA

BHUMAHUE

Y6enutecb B TOM, 4TO MalLMHa He OyAeT yCTaHOBMEHa Ha YpPOBHE a3 onepartopa.
PekomeHayetcs ycTaHaBnmBaTh MallMHy Ha Makc. BbicoTe okoro 1,2-1,3 M OT ypoBHS
rpyHTa.

MaLumHy MOXHO KpenuTb K BEPCTaKy UMK K CTEHE.

141 KPEMNEHME K BEPCTAKY

- MoHTax nneva (puc.4): 4Tobbl 3aKpenuTb rpynmny nrevo-ABuraTeNb Ha CTaHuHe,
BCTaBbTe BUHT V5 B cnelmansHoe otBepcTtvie F5. BeTasbte Wwaiiby R5 v npuBuHTUTE
pyyky M23.

- Kpennenue ctaHuHbI (pu1c.5) Npon3BoaMTCs Mpy MOMOLLM 2 BUHTOB M8, ykomnnek-
TOBaHHbIX Laibamu 1 raiikamu (3ToT Matepuan He BXOAMUT B KOMMIEKT NOCTaBK),
KOTOpble HYXHO BCTaBWTb B kpenexHble otBepcTust F4. Cnegute 3a Tem, YToObI
CTaHWHa pacronaranach Ha BepcTake Tak, kak 3T0 NMoka3aHo Ha PUCYHKE.
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14.2 KPEMNEHUE K CTEHE

- MoHTax nneya (puc.4): 4tobbl 3akpenuTb rpynny nnevo-AsuraTerb Ha CTaHuHe,
BcTaBbTe BUHT V5 B cneumansHoe oteepcTve F5. BeTasete waiiby R5 v npysuHTUTE
py4Ky M23.

- KpenneHue ctaHuHbl (puc.6) nponssoamtcst ¢ nomoLbto 4 atobeneii ¢ cooTBeT-
CTBYHOLLMMMN BUHTaMU 1 LIabamu (3TOT Matepuan He BXOAMUT B KOMMMEKT NOCTaBKM),
KOTOpbIE BCTABMSIOTCS B KpenexHble otBepcTys F6.

14.3 KPEMNEHUE PYKOATKW YNPABINEHUA (PUC.7)

- BcraBbTe BUHT V7 B COOTBETCTBYHOLLEE OTBEPCTHE, UMEIOLLIEECS Ha MIeye, U 3aKpe-
nuTE €ro ¢ NOMOLLbIO ranku D7.
- MMorHOCTbLIO HABUHTUTE PYKOSITKY YNpaBreHns Ha BUHT V7.

15.MHOOPMALINA O LIENAU

Mepen Tem, kak Ha4aTb 3aTOYKY, HEOBXOAMMO NMPOU3BECTM MOMHbBIA OCMOTP Lieny,
YTOObI y6EANTLCS B TOM, YTO OHa He MoBpexXaeHa.

(puc.8) AnemeHTbI 3yba:
1 BepxHsas yactb

2 BepxHWUI yron pesa

3 BokoBoi yron pesa

(puc.8A) dnemMeHTbI Lenu:
1 coepuHUTENBHOE 3BEHO
2 neBbI 3y6

3 npaBblii 3y6

4 Bblemka A1 3aTO4KN

5 orpaHnumTens rmyouHbl

4 Bepnylee 3BeHO
5 zaknenka
6 HaKOHeYHWK

7 nATka

8 ortBepcTue nog 3aknenky

16.0MPEOENEHUE TUMA LIEMNNA

- MNepen Hauyanom 3aTo4kM He0BXOAMMO ONPEAENUTL TUM LIENW U COOTBETCTBYHOLLME
YCTaHOBOYHblE Yribl. OTW AaHHble Bbl HaAeTe B WHCTPYKLMM MO KCTmyaTaumm
6eH30nMnbl, Ha KOTOPOI YCTaHOBMEHa LieMb UK B YNaKoBKe Lieny.

- OB6bI4HO Ha BedyLLeM 3BeHe yKkasaH NaEHTUMVKALMOHHBIN Koa Lenu.

- MapameTpbl Lieny MOXHO TakKe OnpeaennTb C MOMOLLbH MHCTPYMEHTOB, UCTONb3ys
LWabnoH 1 kanuop.

- B koHue aaHHo nHeTpykumm nmeetca TABJTULIA, B kotopoit npeactaener CITIMCOK
LIENEWN.

B konoHkax aToit Tabnuubl ykasaHbl CrieaytoLme AaHHble:

+2

A
%\@_O

war uenu

wmpuHa BeayLuero 3seHa

BEPXHWI yron 3aTo4ku (MoBOPOT TUCKOB)

yron pesa (noBopoT nneva)

10

E QS HWXHWIA yron (HakMoH TUCKOB)
F m rmy6uHa orpaHnumTens
G ‘ TONWMHa LWNoBanbHOro Kpyra
N -
H @ KOA LUNMHOBaNBLHOrO Kpyra
I kogbl uenei Oregon N «kogbl uenen Carlton
L «koabl uenen Windsor O «koabl uenew Stihl
M «kopgbl ueneit SARP P koabl uenen ME

16.1 OMNPEOENEHUE MAPAMETPOB LIEMX C MOMOLLbIO
WHCTPYMEHTOB (PUC.9)

a- yCTaHoBUTE IMybuHY orpaHNuMTENs, MCNOMNb3ys COOTBETCTBYIOLLWIA LIAGMOH.

b - NpucTaBwWB LWabIOH ¢ 3TON CTOPOHBI, ycTaHouTe LUAT Lenu.

c- MpYCTaBMB LIABNOH C 3TOM CTOPOHbI, YCTAHOBUTE ANKHY 3y6a.

d - WnpwHy BeayLLero 3BeHa MOXHO U3MEPUTb C NMOMOLLIbHO NOAXOASALLETO UHCTPYMEHTa
(Hanpvmep, ¢ NomoLLblo kanubpa).

17Z.MEPbl MPEAOCTOPOXHOCTN U PEKOMEHOALUMN
OTHOCUTENBHO LWMN®OBAJIbHOIO KPYTA

UCMONb3yWTe LWNMOoBanbHbIN KPYT, KOTOPbIN NOAXOAMT K TUMY 3aTa4mBaemMon Lieny;
npv BbIGOPE LLNMoBanLHOIO Kpyra pyKoBOACTBYTECh TAabNMLIEN Lienei, nomeLLeH-
HOW B KOHLIE MHCTPYKLMN.

He BCTaBNANTe LN 0oBasbHbIV KpYr B CTYNULY, NPUKNaabIBas Cuy, v He U3MeHanTe
AnameTpa LeHTPUPYIOLLIero oTBepCTMS. He UcnonbayiTe WingoBarnbHbIX Kpyros B
Crlyyae, ecriv OHW He NOAOrHaHbI K CTYNULE NOMHOCTLIO.

- NS MOHTaXa LWNnoBanbHOrO Kpyra UCronb3ynTe TOMNbKO YUCTbIE U HEMOBPEXAEH-

Hble CTynuuy 1 onaHed,.
- ybeguTech B TOM, 4TO pa3mepbl BHELLHVX AMaMETPOB CTYNHLIb 1 doriaHLia CoBMaaatoT.

18.MOHTAX LLITM®OBAINBHOIO KPYTA

- OTBUHTUTE BUHTBI V10 1 cCHUMKTE 3aLwmMTHBIN kKoKyx P10 (puc.10).

- OTtBMHTUTE BUHT V8 1 chnaHel F8, Haxoaswmecs Ha cTynuue (puc.11).

- B 3aBMCMMOCTM OT TUNa 3aTa4nBaeMoii Lienu BbibepuTe WnndoBanbHbIA Kpyr (KO-
noHka H B Tabnuue ueneit).

- BcTaBbTe U OTUEHTpUPYITE WNUGOBanbHLIA KPYr B CreuuanbHOM rHesge Ha
ctynuue (puc.12).

- Bcrasste cnaHew F8 v 3aBuHTUTE BUHT V8 (pUrc.13).

ByneTe 0c060 BHUMaTENbBHBI NPV MOHTaXe driaHLa — OH JOMKeH BbITb pacrno-
NOXEH TakK, Kak NnokasaHo Ha puc.12.

LLnndboBanbHbIN KPyr ¢ Ype3MepHO 3aTsHYTbIM hriaHLeM MOXET CrioMaTbes
BLLINndpoBanbHbIN Kpyr ¢ YpeamepHO 3aTsHyTbIM (riaHLEeM MOXET CrIoMaTbCs
BO BpeMsi paboThl, YTO NOABEpPraeT onacHocT! onepatopa. Bo n3bexaHue
TaKoro pucka 3atsHuTe BUHT M6x25 ¢ ycunuem 7 Hm (no mepe BO3MOXHOCTe
npoBepLTe 3TOT NoKa3aTerb C NOMOLLI0 AUHAMOMETPUYECKOTO KIltoua).

- YcTaHOBUTE 3alWUTHbIA KOXYX P10 M 3aBUHTUTE COOTBETCTBYOLMNE
BUHTLI V10 (puc.14).

19.MPOBEPKA MPABUITIBHOCTU MOHTAXA LWIU®OBAJIbHOIO
KPYTA

BCTaHbTE PSALOM CO LNMAoBanbHbIM KPYroM, 3anycTute CTaHOK 1 npoHabnioganTe,
He konebneTcs Nn Kpyr B NPOZOIbHOM M NMOMNepeYHOM HanpaBlEHUM, Bbl3biBasi TakUM
06pa3oM HeHopMasbHyt0 BUGpaLmio.

ecnu konebaHns UMeT MecTo, TO creayeT HeMeaneHHO OCTaHOBUTbL MaLLUHY W
NPOBEPWTb NPaBUMBbHOCTb MOHTaXa LUNndoBanbHoro kpyra. Mpu HeobxoanmocTn
3aMEHNTb LLNMEOBANbHbIN KPYT Ha APYrov, OPUrMHAITbHBIN.

Ecnv WwnndoBanbHbIii Kpyr TOMBKO YTO YCTAHOBEH, TO Mepez Ha4arioM 3aTou4Ku
€ro crieqyeT BCeraa NpoBepuUTb Ha paboyeil CKOpPOCTU B TEYEHUE MUHUMYM
O[IHOW MUHYTBI. [1pU 3TOM HY>KHO OTOMTU B CTOPOHY ¥ CMEAUTL 3@ TEM, YTODbI
BGMM3N CTaHKa He HAaXOAMINMCb NOCTOPOHHWE NULA.

A 20.NOAKIIOYEHUE K 9NEKTPUYECKOW CETHU

- MNpoBepkTe, COOTBETCTBYHOT /TN MAPaMETPbl CETY ANEKTPONUTAHWS AaHHbIM, yKa3aH-
HbIM Ha Tabrnmyke C TEXHNYECKUMU JaHHbIMU.

HanpsbxeHne anekTponuTaHWs CeTU He JOIMKHO OTIIMYaThCs OT HanpshKeHWs, yka-
3aHHOrO Ha Tabnuuke, 6onee yem Ha +5%.

MoakntoYeHe K 3NEeKTPOCETU AOMKHO ObiTb MOATOTOBMNEHO B COOTBETCTBUM C AEN-
CTBYHOLLMMU HOPMamMU CTpaHbl, e UCTONb3yeTcs annapar.

LLITencenbHas po3eTka, KoTopas UCMoNb3yeTcs 15 MOAKIHYeHUs annapara, JomkHa
MMETb 3a3eMMSIOLLMIA NPOBOA, NOAXOAALLMIA NAaBKUIA BbIKMOYATENb U AOMKHA ObITh
3alyuieHa anddepeHumanbHbIM TEPMOMarHUTHBIM BbIKITHOYaTENEM C HyBCTBUTENb-
HOCTbI0, He npeBbliLatoLlert 30 MA.

21.MYCK

BcTaBbTe BUKY LHYpa MUTaHWS B LUTEMNCENbHYIO PO3ETKY.

21.1 MONOXEHUE OMNMEPATOPA (PUC.14A)

- OnepaTop AOJMKEeH HaxoauTbed ¢ nepep,Helh CTOPOHbI OTHOCUTESTBbHO yCTpOVICTBa n
YAepXxuneaTtb ero B NnofioXkeHun, no3sondtoLem npasmanbM 3axear U perynnupoBky
TUCKOB.

22.MMPOBEPKA ®OPMbI LWITM®OBAJIBHOIO KPYTA

- MpowuaseauTe NPoBepKY PopMbI LUNUGOBATEHOTO Kpyra ¢ MOMOLLbHO CrieumarnbHOro
wabrnoHa, NpeaBapUTENbHO BLIKMOYMB MaLLnHy (puc.15); npy HEOGXOAMMOCTM Bbl-
MorH1Te NPaBKy LNMGOBANbHOTO Kpyra, YTobbl MpuaaTh emy NpaBusibHy0 (opMmy.

23.MPABKA LLUNN®OBAIIBHOIO KPYTA

@ HapeHbTe cpeacTea MHAMBIAYANbHON 3aLLUMUTbI.

- MNpowu3eeaunTe 3amnyck 3aTO4HOrO CTaHKa, YCTaHOBWB BbIKMOYaTeNb B nonoxeHue “1”.

- MNpu 3anycke 3aropaeTcs namnouyka, NpeaHasHavyeHHas Ans OCBELLEHUS! 30HbI
3aTOYKM.

- MNpousBseauTe KOPPEKTUPOBKY HOPMbI LLNIMEOBATLHOMO KPyra C MOMOLLHO LIAPOLLKM,
cobniofgas NpeAenbHylo OCTOPOXHOCTb M KPEMKO yaepxuBas ee pykamu (puc.16).

- OcTaHOBWTE MaLLMHY U C NOMOLLbHO LWabrioHa NpoBepLTE NPaBUbHOCTL NOMYYEHHON
dopmbl (pnc.17).

MpukocHoBeHWe K NN OBAbHOMY Kpyry, BpaLLaloLLeMycs Ha BbICOKOW
CKOPOCTU, MOXET Bbl3BaTb OXOTM 1 NOBPEANTL KOXY.
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24.PETYNTUPOBKA 3ATOYHOIO CTAHKA

241 YIMbl 3ATOYKHU

- Mocre Toro kak yCTaHOBMEH TV 3aTa41BaeMoii LIEnk, CieayeT onpeaeniTb BENMMYnHY
YCTaHOBOYHbIX YrMOB (TUCKOB W Nneva) no Tabnuue uenew (konoHku C/D/E).

MPABLI )| 24.2 PETYNMPOBKABEPXHETOYITIA3ATOUKM (PYUC.18-19)
- Ocnabutb pyuky M20.
)(l‘ - lNoBepHYTb TWUCKM MO YaCOBOI CTPErKe.
B;:l:l - YcTaHoBUTb METKY TUCKOB B COOTBETCTBUMU C HY>KHbIM YITIOM.

- CHoBa 3aBUHTUTb pyyKky M20.

NEBbIA ./
,

3y6 24.3 PEMYNUPOBKA BEPXHEIO YITIA 3ATOYKM (PUC.18-19)

- Ocnabutb pyuky M20.

- NoBepHYTb TUCKM NPOTUB YACOBOI CTPENKM.

- YCTaHOBWTb METKY TUCKOB B COOTBETCTBUM C HYXHBIM YITIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTL pyyky M20.

24.4 PETYNUPOBKA YITIA PE3A (PUC.21-21A)
(npaBble n neBbie 3y6bsA)

- Ocnabutb py4ky M23 1 noBepHyTb pblyar BNpaso. YCTaHOBUTb
METKY B COOTBETCTBUM C HYXHbIM YITIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTbL pyyky M23.

g

24.5 YIMbl 3ATOYKU ONA LENEN C «HWXHUM YTTIOM» (“DOWN ANGLE”)

- BbISICHUTb BENUYMHY YCTAHOBOYHbBIX YITIOB, Kak 3TO 0GbSACHSANOCH BhiLLE.

- OTperynupoBaTh AONONHATENBHYHO MO3ULIMIO 3aTOUKU: HXKHUIA yron. [1ns Toro Ytobbl
ornpeaenuTb, kakum Bugam Lenen TpebyeTcs Takasi perynupoBka, obpaTtutech k
Tabnuue ueneii (konoHka E).

MPABLIN <3 24.6 PETYNMPOBKA HUKHETO YITIA (PUC.22
- Ocnabutb pyuky M20.
ol __,;U,\ - MepemecTnTb BMOK TUCKOB MO HAMPaBMEHUIO K onepaTopy,
= | o CoBMelLLast METKY C COOTBETCTBYIOLLMM 3HAYEHNEM Ha rpa-
2 [yVpOBaHHO LwKane (CM. Tabnuuy uenen)
c
2 24.7 PEMYNUPOBKA BEPXHEIO YITIA 3ATOYKU (PUC.23)
a
)(l‘ - MNoBepHYTb TUCKM NO YaCOBOW CTPErKe.
[ == |- YCcTaHOBUTb METKYy Ha TUCKax B COOTBETCTBUM C HYXHbIM
YrIom.
- CHoBa 3aBWHTUTL py4ky M20.
TEBBIA )| 24.8 PETYNIMPOBKA HUKHETO YTTIA (PUC.24)
- Ocnabutb pyuky M20.
© \@ - MepemecTuTb BMOK TUCKOB B MPOTUBOMOMOXHOM OT Onepa-
o 0 | o TOpa HanpasneHny, COBMELLAsi METKY C COOTBETCTBYIOLLMM
§ 3HaYeHMeM Ha rpagyvpoBaHHoN LwKane (cM. Tabnuuy Lenein)
=
S 24.9 PEIYNUPOBKA BEPXHEIO YITIA 3ATOYKU (PUC.25)
[jtzl .
KL - MoBepHYTb TUCKW MPOTWB YaCOBOW CTPETKU.
- YCTaHOBWTL METKY Ha TUCKaX B COOTBETCTBU C HY>KHbBIM YTTIOM.
- CHoBa 3aBWHTUTL py4Ky M20.
24.10 PEFYNUPOBKA YITIA PE3A (PUC.21-21A)
@ w (npaBble 1 neBble 3yObs)
[=2
c
<
5 - OcnabuTb 3agHiot0 pyyky M23 1 noBepHyTb Nneyo Bnpaso.
S YCTaHOBUTb METKY MO, HY>KHBIM YITIOM.
@ - CHoBa 3aBWHTUTb pyyKy M23.

24.11 PErYNUPOBKA OrPAHUYUTENSA LIENU (PUC.26)

- BcraBbre Lenb B TUCKW.

- Oosepute 3y6 0 ynopa B orpaHuyuTens Lenu A29.

- C nomoLwbto pyykv P29 yctaHoBuTe orpaHnumtens A29 B NpaBUnibHOM MOMOXEHUM
OTHOCUTENbHO 3y6a.

24.12 NMO3ULUMOHUPOBAHME 3YBA

- MpunbnuasTe WNMOBaNbHbIA KPYr K 3aTadusaemMomy 3y6y, onyckas nnevo BHU3.

- C nomowbto py4kn P30 npoaBuHbTe Lienb Tak, 4Tobbl pesylias kpoMka 3yba cnerka
npukacanacs K LwnudosansHoMy Kpyry (puc.27). Bo Bpems npoBefeHus aTon one-
pauum Lienb AOMKHA NPOXOAMTbL Yepes TUCKW cBoboaHo, Ho Bea 3asopa.

- Tenepb HyXHO NMOAHSATL MNEYO U 3aBUHTUTL pydky P30 Ans AononHuTensHoro
NPOABVXEHNS 3aTa4MBaemoro 3y6a. 1o MpofBMKEeHNe COOTBETCTBYET KOMMYECTBY
martepuana, kotopoe 6yAeT CHATO ¢ camoro 3yba.

Yem Gonblue 3aTynneHbl 3y6bs, TeM GONbLIMM AOMKHO ObITh NpoaBuxeHue. U

Hao6opoT, YeM MeHbLLE 3aTynneHbl 3yobs, TeM MeHbLue GyaeT CHATO MaTepuana.

- C nomoLwpto pydku P31 otperynupyiite rny6uHy 3atouku 3yba. LLnudosansHbii kpyr
[IOIDKEH Crierka npukacaTbes K HkHel YacTu 3yba no Beptukany (puc.28).

- TNocne Toro Kak Bbl HaaeTe TOYHOE NornoxeHue 3yba, 3a6rnokmpyiTe pyyKy GrIoKMpPoOBKM
uenu M32 (puc.28).

25.MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU U PEKOMEHALIUM NO 3ATOYKE

@ - Bo Bpemsi BbINONHeHWs 3Toi onepaumm 0693aTenbHO UCTOoNb3ynTe
cpeacTBa MHAVBKAYaSIbHON 3aLLUUThI.

- Jliobasi perynupoBska AormkHa NPOU3BOANTLCS MPU BbIKIIOYEHHOM ABUraTeNne
11 NPY HEMOLABVKHOM LUMUEOBATIEHOM KpyTe.

- B cnyyae cryyaiiHbIX yAapoB v TONYKOB LUNKOBANbHOTO Kpyra BO BPEMSt
3aTOYKM PYKOBOLCTBYWTECH YKasaHWSIMW, COLAepXallumucs B pasaene
MEPbI MPEOOCTOPOXHOCTU M PEKOMEHOALIMN OTHOCUTENBHO
LLNTM®OBAITBHOIO KPYTA.

- MNepen 3aT04KON PEKOMEHYETCS MPOU3BECTM O4UCTKY LiEni.

- YTo6bl HE NPOM3OLLIIO NEPErPY3KY ABUTATENS 1 NOBPEXAEHUS 3yObeB NUILHON Lienw,
crefyeT CHUMaTb MUHUMAnNbHOE KOMYECTBO MaTepuarna U He OCTaHaBnMBaTbCs
CIMLLIKOM [0S0 Ha OAHOM ¥ TOM e 3y6e, MOCKOMbKY TakiM 06pasoM MOXHO CKeYb
PEXYLLYIO KPOMKY.

- MpousBeauTe 3aTo4Ky BCex 3yObEB C OHOW CTOPOHbI, PErynmpys TUCKW, Kak ykasaHo
B NpeablayLUmMX pasaerax, a 3ateM Npou3BeamTe 3aTouky 3yObes C MPOTUBOMONIOKHOM
CTOPOHBI.

- Bo Bpems 3aTO4KM He UCTIONb3YTE OXNaXAakoLLMX KMAKOCTEN.

26.3ATOYKA LIENAU

- Y6eputecb B TOM, 4TO pyyka 3aTskku TuckoB M32 3abnokupoBaHa U Lerb Takke
3abnok1poBaHa.

- MNpouaBeaunTe 3anyck MaLUVHbI NPY NOMOLLY BbikntodaTtenst 133 1 HauHWTe 3aTouky
3y6a, onycTue 6rok nneyo-gpuratens (puc.29).

- MNocne 3aTouky nogHUMKTE Nneyo u ocnabete pyyky M32 (puc.29A).

- MpopaswHbTe Lienb Brepes, YTobbl YCTaHOBUTL CrieayoLmiA 3y6 Ans 3aTO4KM.

- BHoBb npownaseauTe GrIOKMPOBKY € NOMOLLBIO pyykn M32 (puc.29B) n npogomkute
3aTOMKY.

28.MPOSUNNPOBAHUE LLUNTM®OBAIIBHOIO KPYIA AnA 3ATOYKU
OrPAHUYUTENA MYBUHbBI

- YcTaHoBuTe WNUOBAsbHBIA KPYr TOMLWMHON 6 MM, Creaysl YKasaHWsM MyHKTOB
13-17-18-19.

- MNoBepHWTe TUCKK, ycTaHaBnMBas MeTky “0” B nonoxexue 0 (puc.30).

- MNoBepHwWTe Nneyo, ycTaHasnmeas MeTky “0” Ha 80°/75° (puc.30).

- YcTaHOBUTE WHCTPYMEHT AN MpaBku Ha rybkax v HanpoTMB orpaHuyuTens
uenu (puc.30).

MHCTpyMeHT Ans npaBku crnefyeT Kpenko yaepxuBaTh pykoi (creas 3a Tem,
4TOObI HE NpUKacaTbCs K LWnMdoBanbHOMY Kpyry).

- HayHute npocmnupoBaHue LN oBanbHOro Kpyra, NpUBOAS B AENCTBUE MALLMHY 1
CHUMas MaTtepuan co LWnudoBarnbHOro kpyra o Tex nop, noka He BydeT nonyyeHa
dopma, nokasaHHas Ha puc.31.

- o oKOHYaHUM onepaLmMmM BBIKMIOYUTE MaLLIHY.

29.3ATOYKA OrPAHUYUTENA MYBUHbI

- CHMMUTE LLapOLLKy 1 BCTaBUTLTE LiEMb B TUCKW.

- YcTaHoBuTe 3y6 MO LIEHTPY OTHOCUTENBHO LUNMEOBANLHOMO Kpyra Npu MOMOLLM
pyyek P29 n P30 (puc.32).

- YaepxviBasi Nneyvo B HaKMOHHOM MOMOXEHWMN, OTPEryNMpyiATe rmyGuHy LUNMOBKM Ha
orpaHuuuTene npv nomoLum pyyku P31 (puc.33).

- HayHuTe 3aTOuKy OrpaHMyMTENs B COOTBETCTBUM C YkasdaHuamm pasaena 3ATOYKA.
[Mpu Takoi 3aTouKe HET pasHWLibl MeXAY MpaBbIMU U NEeBbIMU 3yObsMUM, MOITOMY
3aTou4Ka BCEX OrpaHuyuTerneli POM3BOAMTCS NooYEPeaHO.

- MpoBepbTe NPaBUIbHOCT Fy6WHBI OrpaHNYMTENS MPY NOMOLLY LwabroHa, CooTBeT-
CTBYIOLLIEro TUMy ucnonb3yemoin Lenu (puc.34). MNMpocmotpuTte Takke konoHHy O B
Tabnuue uenen.

30.0CTAHOB U OKOHYAHUE PABOTbI

30.1 OCTAHOB

BbikmtounTb Npubop, NepekmniodnB Bbiknodatenb B nonoxeHne “0” 1 BbiHYTb BUMKY
LLIHYpa MUTaHWS N3 PO3ETKN.

30.2 OKOHYAHME PABOTbI

[Mo okoHYaH1m pa6OTbI CTaHOK HY>XHO OTCOEAMHUTL OT CETU U TLLATENbHO OYUCTUTD.
CTaHOK [OrmKeH XPaHUTLCA B CyXOM MecCTe, 3aLLMLLIEHHOM OT BO3OECTBYSA MbISN U BIIAKHOCTU.

30.3 OBbIYHOE TEXHUWYECKOE OBCNYXUBAHUE

I'Iepe,u nposegeHnem Kakux-nn6o paGOT, CBA3A@HHbIX C TEXHUYECKUM
A 06CJ'Iy)KVIBaHVIeM CTaHKa, BbINONMHUTE onepaunn, onncaHHble B pasgene
OCTAHOB.

lMeprvoaNYHOCTL TEXHUYECKOTO

o6cnyxuBaHua Bup paGot

Korga anametp wnudgosanbHOro
Kpyra 4OCTUraeT MUHUMaIbHbIX | 3aMEHNTb LUNMGOBANbHbIA KPYT.
pa3mepos - ok. 105 Mm

TwarenbHo O4YUCTUTL NIAaMMOYKY C MOMOLLbIO
BETOLUW MK epLUVKa (CBETOAMOA,).
Ipy 04MCTKe He 1CMONb30BaTh CXaToro BO3ayXa.

TiuaTENbHO O4YUCTUTL 3aTOHBI CTAHOK C MOMOLLIO
BETOLLIM UMK EPLLKKA.

Ocoboe BH1MaHe 0bpaTUTb Ha O4MCTKY ABUraTens
1 HanpaBsIOLLMX CKOMBKEHNS.

TPy O4MCTKE He UCTIONb30BATH CKATOrO BO3ayxa.

40 yacos
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30.4 MEPEMELLEHVE U TPAHCITOPTUPOBKA

- MpW HeobXOAMMOCTY TPAHCTOPTUPOBKY annaparta HYXHO CHSITb ero C BepcTaka unm
CO CTEHbI, AEMOHTVPOBATH LLNMOBANbLHbBIA KPYr U YHOXUTL BCe AeTanu B KOPOOKY,
KOTOpast 3aLLUMTUT WX OT yOapoB.

- BbpaTtb 1 nogHMMaTb YNakoBKy CreayeT C OCTOPOXHOCTbIO, B COOTBETCTBUM C YKa-
3aHusMK puc.35.

30.5 CIIOM WU YTUNN3ALIUA

Criom annapara JomKeH MPon3BOAUTLCS TOMBKO KBaNMULMPOBaHHLIM MEPCoHaiom
¥ B COOTBETCTBUM C AEUCTBYIOLLMMU 3aKOHOAATENbHBIMU HOPMaMU CTpaHbl, A€ OH
6bIn yCTAHOBIEH.

"N
CvMBON mmm (MMEIOLLMIACS Ha TabnNMYKe C TEXHUYECKUMM [aHHbIMK) O3HaYaeT To, 4TO
NPOAYKT He AOIMKEH YTUNM3MPOBATLCS BMECTE € ObIToBbIMU 0TX0Aamu. [1o Bonpocam,
CBSI3aHHbBIM C yTUNM3aLumen annapara, obpallantecb B aBTOPU3NPOBaHHbIVA LIEHTP UK
K CBOEMY Aunepy.

f Mepen yTunusauven annapata BblBELETE €ro 13 CTPOst (HanpuMep, OTPExLTe

LUHYP NUTaHUs1) 1 0be3BpeasTe AeTani, NpeacTasnsaoLme cobom onacHoCTb
A5 [eTel, KOTOPbIE MOTYT UCMOb30BaTh annapar B Ka4eCTBe UrpyLLKM.

31.HEUCNPABHOCTU, X MPUYUHbI N CNOCOBbI YCTPAHEHUA

Mepen npoBefeHueM kakux-nn6o paboT, cBA3AHHbLIX C YCTPAHEHUEM
HencnpaBHOCTEN, BbINOMHWUTE onepaLuu, onucaHHble B pasgene OCTAHOB.

Cnocob6 ycTpaHeHus

HeuncnpaeHocTb BoamoxHas npuinHa HEeMCNpPaBHOCTY

MpoussecTtn cGpoc

Cpa60Tano OAHo 13 3alunTHOro yCTpOI;ICTBa.

3aLUNTHBIX YCTPOWCTB
obopyaoBaHus, K

KOTOPOMY MOAKIOHEH Mpy nosTOpHOM

cpabaTbiBaHWK 3aLUTHOTO

Mpu nepesefeHUm npn6op (Nnaskwmit y

BLIKTIOUATENS B ng en ng(aHm et yCTpOWCTBa NpekpaTiTe

ronoxetue “1” npubop | auddeperumanshpin | COnb3oBane

He 3y CKABTCA. BbiKniodaTens 1 11, annapata u obpat1Tech k

o TexHuky-Cneumanucry.

Burika WHypa OTCOeaMHNTL BUMKY OT
NUTaHNs BCTaBNeHa PO3ETKM 11 BCTABUT e
HenpaBubHO. NpaBusbHO.

Mpw nepeseaeHnn

BbIKMloYaTens

B NofoxeHme Meperopena 3aMeHUTb TaMnoYKy

“1” namnoyka (cBeTogmopn) namnoyka. | (csetoamon).

He 3aropaeTcsl

(cBeTogmon).

MpoBepUTL KpenneHue
HenpasunbHoe 1 NP HeoBXOAMMOCTH
KpenmneHue npubopa. MPaBUNLHO 3aTAHYTH
KpenexHble BUHTBI.

Briok nneyo-geuratent | MpasumbHO 3aTsHyTL
HenpaBumLHO COOTBETCTBYHOLLYIO
3aKpenneH Ha CTaHuHe. | pyKosITKy GrOKMPOBKM.

HetopmaneHas Briok nneva TpaBUrbHO 3aTsHYTH

BuGpaLmA npubopa. HenpaBunbHO COOTBETCTBYIOLLYIO

3aKPENIIeH Ha CTaHUHE. | PYKOSITKY BroKMpOBKU.

CHaTb WwWnndoBanbHbIN

HenpasunbHas Kpyr, ybeauTbcs B

yCTaHOBKa OTCYTCTBUM Ha HEM

LUNMEoBanbLHOro Kpyra | NOBPeXaeHWi 1

B rHesfe Ha cTynuue. NpaBUMbHO YCTaHOBUTb
€ro CHoBa.

- Ecnw ykasanuii, nprBeseHHbIX B TabnuLe, OkaxeTcst HE4oCTaToOuHO, U CTaHOK Npo-
[orkaeT (yHKLMOHMPOBATb HEMpaBuibHO, 06paTUTECh K TEXHUKY-CMeLManucTy.
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31. PROBLEMLER, NEDENLERI VE GOZUMLERI

1. EMNIYETLI GALISMA

UYARI!  Elektrikli aygitlar kullanilirken, temel glivenlik tedbirleri asagidaki
bilgiler dahil olmak Uzere yangin, elekirik carpmasi ve fiziksel yaralanma
riskini azaltmak igin takip edilmelidir. Bu Urinl calistirmadan énce tim bu
talimatlari okuyun ve bu talimatlari kaydedin”.

Herhangi bir ayar, bakim ve genel bakim islemlerini yerine getirmeden énce
fisi gekin.

1. Galisma alanini temiz tutun
- Daginik alanlar ve tezgahlar yaralanmalara neden olur.

2. Calisma alaninin gevresini inceleyin
- Aygitlari yagmura maruz birakmayin.
- Ayagitlari, 1slak ya da nemli yerlerde kullanmayin.
- Galisma alanini iyice 1siklandirin.
- Aygitlari, yanici sivi ya da gazlar oldugunda kullanmayin.

3. Elektrik carpmasina karsi tedbirli olun
- Viicudunuzun toprakl ya da topraklanmis yiizeyler (6rn. borular, radyatorler,
araliklar, sogutucular) ile temasindan kaginin.

4. Diger insanlari uzak tutun
- Isile ilgili olmayan kisilerin, 6zellikle gocuklarin, aygita ya da uzatma kablosuna
dokunmasina izin vermeyin ve galisma alanindan uzak tutun.

5. Kullaniimayan aletleri depoya kaldirin
- Kullaniimadidi zaman aletler kuru, kilitli ve gocuklarin erisemeyecegi bir yerde
saklanmalidir.

6. Aleti zorlamayin
- Isin planlanan oranda daha iyi ve daha emniyetli sekilde yapilmasini
saglayacaktir.

7. Dogru aleti kullanin
- Agiris takimlarinin yapacagi isi yapmasi icin kuicuk aletleri zorlamayin.
- Tasarlanmayan amaglar icin aletleri kullanmayin; 6rnegin, aga¢ dallarini ya da
kutlklerini kesmek igin doner testere kullanmayin.
8. Uygun sekilde giyinin
- Bol kiyafetler giymeyin ya da taki takmayin, hareketli parcalara dolanabilir.
- Kaydirmaz ayakkabinin kullaniimasi, dis mekanlarda galisirken onerilir.
- Uzun saglari kapatmak icin koruyucu bone takin.

9. Koruyucu ekipman kullanin
- Koruyucu gézliik ve eldiven kullanin.
- Calisirken toz olusuyor ise, yiiz ya da toz maskesi kullanin.

10. Toz giderme ekipmani baglayin
- Eger aygit toz giderme ve toplama ekipmani baglantisina sahip ise, bunlarin
baglandigindan ve dogru sekilde kullanildigindan emin olun.

11. Kabloyu gerektigi gibi kullanin
- Kabloyu priz baglantisini kesmek icin asla birden gekmeyin. Kabloyu isidan,
yagdan ve keskin kenarlardan uzak tutun.
12. Caligma guvenligini saglayin
- Mumkun olan yerlerde, ¢calismayi tutmak icin kiskag ya da mengene kullanin.
Elinizi kullanmaktan daha giivenlidir.

13. Acele etmeyin
- Her zaman dengenizi koruyun.

14. Aletlerin bakimini titizlikle yapin
- Kesici aletleri keskin ve daha iyi ve daha giivenli performans igin temiz tutun.
- Aksesuarlari yaglamak ve degistirmek icin talimatlari takip edin.
- Aygit kablolarini periyodik olarak kontrol edin ve eder hasarli ise, yetkili servise
tamir ettirin.
- Uzatma kablolarini periyodik olarak kontrol edin ve hasarli ise yenisi ile degistirin.
- Kollari kuru, temiz ve yagdan ve gresten arindiriimig tutun.

15. Aletlerin baglantisini kesin
- Kullanilmadiklari zaman, bakim isleminden énce, bigaklar, matkap uglari ve
kesiciler gibi aksesuarlari degistirirken, aygitiarin gli¢ kaynagindan baglantisini kesin

16. Ayar anahtarlarini ve ingiliz anahtarlarini kaldirin
- Anahtarlarin ve Ingiliz anahtarlarinin ¢alistirimadan énce aygittan kaldiriidigini
kontrol etmeyi aliskanlik haline getirin.

17. Istenmeyen sekilde calismaya baslamasini 6nleyin
- Prize takarken, anahtarin “off” konumunda oldugundan emin olun.

18. Dig mekan uzatma kablolarini kullanin
- Aygit dis mekanda kullanildi§i zaman, sadece dis mekandan kullanim igin
tasarlanmis olan ve bu sekilde isaretlenmis olan uzatma kablolarini kullanin.

19. Tetikte bekleyin
- Ne yaptiginizi takip edin, sagduyulu davranin ve yoruldugunuz zaman aygiti
calistirmayin.

20. Hasarli pargalari kontrol edin

- Aygit daha sonra kullanilmadan énce, diizgiin sekilde ¢alisacagini ve tasarlanan
fonksiyonunu yerine getirecegini tespit etmek icin dikkatlice kontrol edilmelidir.

- Calismasina etki edecek olan, hareketli pargalarin hizasini, hareketli pargalarin
baglantisini, parcalarin kirik olup olmadigini, montaj ve diger durumlari kontrol edin.

- Hasarli olan bir korumanin ya da baska bir parganin, bu talimat kilavuzunda
aksi belirtilmedigi stirece yetkili servis tarafindan gerektigi gibi bakimi yapiimali
ve degistiriimelidir.

- Bozuk anahtarlar yetkili servise degistirin.

- Egder anahtar agmiyor ya da kapatmiyor ise, aygiti kullanmayin.

21. Uyar
- Bu talimat kilavuzunda 6nerilenden farkl bir aksesuarin ya da ek parganin
kullaniimasi, fiziksel yaralanma riski arz edebilir.

22. Aygitinizi vasifli bir kisiye tamir ettirin
- Bu elektrikli aygut, ilgili glivenlik kurallarina uygundur. Onarim islemleri, sadece
orijinal yedek pargalar kullanilarak vasifii kisiler tarafindan yerine getirilmelidir,
aksi taktirde kullanici igin ciddi sekilde tehlike arz edebilir.

23. Uyari
- Bilegi taginin rotasyonunu, motoru kapattiktan sonra bile, higbir zaman elle
durdurmayiniz.

2. GENEL BILGILER

Tulketici Firma, asagidaki durumlardan dogacak zararlardan sorumlu tutulamaz:

- kullanim kilavuzunda yer alan bilgilere riayet etmeme;

- “KULLANIM AMACI” béliminde belirtilenden farkli amaglarla makinanin
kullaniimast;

- gegcerli glivenlik kurallarinin ve is kazalarini énleme kurallarinin aksine kullanimlar;

- hatali kurulum;

- 6ngorilen bakimlarin yapiimamasi;

- Tuketici Firma tarafindan yapilmasina izin verilmemis degisiklikler ve midahaleler;

- orjinal ve uygun olmayan yedek parcalarin kullaniimasi;

- Konusunda Uzman Teknik Eleman tarafindan gergeklestiriimemis tamiratlar.

3. GARANTI

Uriiniin lizerindeki garanti gecerliligi, satisin yapildigi iilke tarafindan onaylanan

gegerliliktir. Garanti talepleri, sadece satinalma belgesinin (fatura veya kasa fisi)

bir kopyasinin ve liriin ambalajinin (miimkiinse tiimii) ibrazi halinde gegerlidir.

Garanti kapsaminda olmayan durumlar:

a) makinanin kurcalanmasi;

b) makinanin bu kullanim kilavuzuna uygun sekilde kullaniimamasi;

c) orjinal olmayan ve/veya Uretici Firma tarafindan kullaniimasina izin veriimeyen
parcalarin, aparatlarin veya bilegi taglarinin makinaya monte edilmesi;

d) makinanin, teknik bilgilerin yazili oldugu plaka tizerinde belirtilenden farkli gerilim
veya frekans degerleri ile giiglendirilmesi.

Garanti kapsaminda olmayan kisimlar:

tim pargalar ve agsinma parcalari (asindirici disk/bilegitas! tipinde, motorlarin kémdrleri,

mengene, elektrik dugmeleri ve regiilasyon donanimlari/topuzlar).

4. KULLANIM KILAVUZUNUN BAKIMI VE KULLANIMI

Bu el kitapgiginin ézellikleri ve igerdigi bilgiler yol géstericidir. Tliketici Firma, makinayi
Uretme ve yerinde yapilan tim degisiklik haklarini sakl tutar.

Uretici Firmanin onayi alinmadan, bu yayinin herhangi bir bélimuni ¢ogaltmak
yasaktir.

Kullanim kilavuzu makinanin énemli bir pargasidir ve gerektiginde bagvurmak igin
guvenli bir yerde saklanmalidir.

Yirtilmasi veya kaybolmasi halinde, kendi saticinizdan veya yetkili servisinizden bir
kopyasini isteyiniz.

Makinanin bagka bir kullaniciya gegmesi halinde, kullanim kilavuzunu da ambalaj
icine koyunuz.
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5. TANIMLAR

Konusunda Uzman Teknik Eleman: genellikle yetkili serviste bulunan, makinanin
olaganustl bakim ve tamirat islerine midahale etmek icin 6zellikle egitilmis kisi.

6. SEMBOLLER

Bu sembol, ilgili ydnerge ile isaretler takip ediimediginde, ciddi kisisel
kazalarin meydana gelebilecegi ihtimalini gosterir.

Bu sembol, makinanin kullanimi sirasinda koruyucu gézltgun takiimasi
gerektigini gosterir.

Bu sembol, makinanin kullanimi sirasinda koruyucu eldiven giyilmesi
gerektigini gosterir.

Bu sembol, makinanin igindeki bilegi taginin dogru déntis yoniinu gdsterir.

Makineyi kullanmadan 6nce talimatlari okuyun.

Sembol (teknik bilgiler plakasi lizerinde mevcut), Grliniin ev atiklari ile
birlikte atilmamasi gerektigini ifade eder. Elden gikarma talimatlari igin
yetkili servisinize veya saticiniza bagvurunuz.

149 SO P>

7. TEKNIK BILGILER

Model Jolly EVO
Gerilim 230V~ 50Hz
Nominal Glg 220W

Dis @ 145 mm - I¢ @ 22,2 mm
Kalinlk: 3,2 -4,7 - 6,0 mm

2700 min™’!
0,5W
LpA:45,7dB(A),K=3dB(A)

Bilegi Taginin Boyutlar

Bilegi Taginin Maksimum Hizi

Lambanin Maksimum Giict

Akustik basing seviyesi

Akustik giic seviyesi LwA:58,7dB(A),K=3dB(A)
Kollara lletilen Titresimlerin 2
Seviyesi (*) <25mis

1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4"(xx)
6,3 kg

(*)- Vibrasyonun beyan edilen toplam degeri, standart bir test yontemine uygun
olarak élgulmustur ve bir cihazi dideri ile kargilastirmak igin kullanilabilir.
- Vibrasyonun beyan edilen toplam degeri, etkilenmenin bir én degerlendirmesi
icin de kullanilabilir.

- Elektrikli aygit kullanilirken, vibrasyon emisyonu aygitin kullanim
sekline bagl olarak belirtilen degerden farkl olabilir;

- Vibrasyonlarin neden oldugu herhangi bir baskiyr mimkuin
oldugunca dustk tutun. Vibrasyonlarin neden oldugu baskiyi
azaltmak igin birkag ipucu: aygiti kullanirken eldiven takin ve kisa
sureli galisin. Bunu yaparken, ¢alisma devresinin her bilesenini
inceleyin (6rnegin, aygitin kapali oldudu sireler ve agik olmasina
ragmen bosta calistigi zamanlar).

Bilenebilir Zincir Tipleri
Agirlik (makinanin timanin)

(*+) Yalnizca 6zel kitle (tekerlek kelepcesi 8mm) ayri olarak siparis edilebilir.

PARCA TANIMLAMASI ($EKiL 1)
Ana Unite

Kol — motor Unitesi

Mengene Unitesi

Zincir durdurma kolu

Bilegi tagi ayar topuzu

Zincir mengenesi

Zincir durdurma unitesi ayar topuzu
Zincir durdurma Unitesi ayar topuzu
Zincir durdurma Unitesi

10 Topuz kilitteme kolu

11 Kol isletim kabzasi

12 Bilegi tasi muhafazasi

14 Bilegi tas!

15 Bileyleme derinligi ayar topuzu
17 Lamba (LED)

18 Gii¢ digmesi

19 Elektrik kablosu

20 Teknik bilgi plakasi
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9. GUVENLIK ARAGLARI

Makina, asagida orneklerle agiklanmis glivenlik araglari ile donatiimistir:

- Bilegi tasi muhafazalari: bileyleme islemi sirasinda dagilan bilegi tagi parcalarindan
operatori korurlar.

Bu koruyucular, makina kullanilirken her zaman yerlerine monte edilmis olmalidirlar.
Muhafazalarin dogru yere ve iyice monte edilmis oldugundan emin olunuz. Hasarli
muhafazalar, operatériin giivenligini tehlikeye atar.

- Diigme: makina, kapatma bobinli bir emniyet digmesi ile donatilmistir. Ani gli¢
kaybi oldudu bir durumda, diigme makinanin elektrik baglantisini keserek otomatik
olarak devreye girer. Gerilimin tekrar ani bir sekilde geri gelmesi durumunda bile
makina tekrar calismaya baslamayacaktir. Makinay! tekrar ¢alistirmak icin, digmeyi
yeniden agip kapatmaniz gerekecektir.

10.KULLANIM AMACI

Bu makina, zincir testerelerde kullanilan zincirler igin Uretilmis elektrikli bir bileyicidir.
- Makinayi sadece teknik bilgiler tablosunda verilen zincir tipleri igin kullaniniz.
- Makinayi adi gegen zincirlerden bagka herhangi bir nesneyi kesmek veya bileylemek

icin kullanmayiniz.

- Makinay tezgah uizerine veya duvara diizgiin bir sekilde sabitleyiniz.

- Makina, asindirici veya patlayici ortamlarda kullaniimamalidir.

- Diger biitiin kullanimlar, uygun ve dogru olmayan kullanimlardir.

Tlketici Firma, uygun olmayan veya hatali kullanimlardan dogacak zararlardan

sorumlu tutulamaz.

11.AMBALAJIN ACILMASI

Bileyici, kismen monte edilmis olarak tedarik edilir.

12.STANDART DONANIM (SEKIL 2)

1 - Ana Unite

2 - Kol — motor Unitesi

3 - Kullanim kilavuzu

4 - Test karti

6 - @ 145x3.2x22.2 bilegi tas!
7 - @ 145x4.7x22.2 bilegi tas!
8 - @ 145x6x22.2 bilegi tas!
12 - M10 kol sabitleme vidalari

14 - Doner kol

16 - Calistirma kolu

17 - M6 calistirma kolunu sabitleme vidalari
18 - M6 calistirma kolunu sabitleme somunu
19 - Bileyleme sablonu

20- Zimpara tasl

21- 4 mm altigen anahtar

22 - 5 mm altigen anahtar

13- M10 vidalari i¢in contalar

13.BILEGI TASININ KONTROLU

Bilegi tasini merkezindeki delikten yukari tutunuz. Bilegi taginin kenarina metal olmayan
bir nesne ile yavasca vurunuz (sekil 3). Eger metalik olmayan boguk bir ses ¢ikarsa,
bilegi tasi zarar gérmuis demektir: kullanmayiniz!

14.KURULUM

DIKKAT

Makinanin g6z hizasina sabitlen memesine 6zen gdsteriniz. Yerden yaklasik maksimum
1,2 — 1,3 m. ylikseklige monte edilmesi tavsiye edilir.

Makina, tezgah Uizerine veya duvara sabitlenmelidir.

141 TEZGAH UZERINE SABITLEME

- Kolun montaji (sekil 4): kol —motor Uinitesini ana liniteye sabitlemek icin, zel olarak
yapilmis F5 deligine V5 vidasini yerlestiriniz. Arka kisma, R5 contasini takip, M23
topuzunu sikiniz.

- Ana Unitenin sabitlenmesi (sekil 5): F4 sabitleme deligine yerlestirilen conta ve
somunlarla (donanimda olmayan materyal) tamamlanmis 2 adet M8 vida kullaniniz.
Detaylar kisminda 6rneklerle gosterildidi gibi, ana Uniteyi calisma tezgahi lzerine
yerlestirirken dikkat ediniz.

14.2 DUVARA SABITLEME

- Kolun montaji (sekil 4): kol — motor linitesini ana Uniteye sabitlemek igin, zel olarak
yapilmis F5 deligine V5 vidasini yerlestiriniz. Arka kisma, R5 contasini takip, M23
topuzunu sikiniz.

- Ana iinitenin sabitlenmesi (sekil 6): F6 sabitleme deligine yerlestirilen contalarla
(techizatta olmayan materyal) tamamlanmis ilgili vidalar ile birlikte 4 adet tespit pimi
kullaniniz.

14.3 GALISTIRMA KOLUNUN SABITLENMESI (SEKIL 7)

- Kol tizerindeki ilgili delige V7 vidasini yerlestirin ve vidayl D7 somunu ile sabitleyiniz.
- 17 galistirma kolunu V7 vidasi Uzerine tamamen vidalayiniz.

15.ZINCIR BILGILERI

Bozulmamisg oldugundan emin olmak igin, bileylemeden dnce zincir tamamen gézden
gegirilmelidir.

(sekil 8A) Zincirin pargalari:
1 Baglanti halkasi

(sekil 8) Dislinin parcalari:
1 Ust bélim

2 Ust kesme agisi 2 Sol digli

3 Yan kesme agisi 3 Sag disli

4 Bileyleme oyugu 4 Lokomotif halka (cekme halkasi)
5 Derinlik olceri 5 Pergin

6 Delgi

7 Topuk kismi

8 Pergin deligi
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16.ZINCIRIN TANIMLAMASI

- Bileyleme islemine baglamadan énce, zincir tipini ve ilgili ayar agilarini bilmeniz
gerekmektedir. Bu 6zellikler, zincirin Gizerine monte edildigi zincir testerenin kullanim
kilavuzunda veya zincirin ambalajinin iginde bulunmaktadir.

- Tanimlayici zincir kodu, genellikle lokomotif halka tizerinde yazilidir.

- Zincirin tanimlamasini, sablon ve élger kullanarak rélyefi araciligiyla da yapabilirsiniz.

- Bu el kitapgiginin sonunda, ZINCIR TABLOSU bulunmaktadir.

Bu tablonun sttunlar asadidaki bilgileri aktarmaktadir:

=2

A «T;gb::g Zincir egimi
X
p—
B u Lokomotif halkanin genisligi

Ust bileyleme agisi (mengene déniisii)

Kesme acisi (kol doniisli)

10°

,@

Alt agi (mengene egimi)

Olger derinligi

/A
|

T -
O
I Oregon zincir kodlari

L Windsor zincir kodlari
M SARP zincir kodlari

Bilegi tasi kalinligi

Bilegi tasi kodu

N Carlton zincir kodlari
O Stihl zincir kodlari
P ME zincir kodlari

16.1 YARDIMCI ROLYEF (SEKIL 9)

a - uygun profili kullanarak, dlger derinligini sabitleyiniz.,

b - bu taraf Gzerindeki sablonu yakinlastirarak, zincir EGIMINI sabitleyiniz.

c - butaraf (izerindeki sablonu yakinlastirarak, dislinin boyunu sabitlemek mimkuinddr.
d - Lokomotif halkanin genisligi, uygun bir arag vasitasiyla élcilebilir (8rn. kalibre).

17.BILEGI TASI HAKKINDA UYARILAR

- kitapgigin sonunda verilen zincir tablosuna bakarak, bileylenecek zincir tipine uygun
bir bilegi tag! kullaniniz.

- merkezleme delidinin ¢apini degistirmemek igin, hareket merkezi lizerine bilegi tasini
zorlama ile yerlestirmeyiniz. Yerine tam olarak uymayan bilegi taslarini kullanmaktan
kagininiz.

- bilegi taginin montaji igin, sadece temiz ve zarar gérmemis hareket merkezi ve flang
kullaniniz.

- hareket merkezi ve flangin dis ¢aplarinin boyutlarinin benzer olmasina dikkat ediniz.

18.BILEGI TASININ MONTAJI

- V10 vidalarini sokiin ve P10 koruyucusunu gikarin. (sekil 10).

- Bilegi tasi Uizerindeki bulunan V8 vidasini ve F8 flangini s6kiniz. (sekil 11).

- Bileylenecek zincir tipine uygun bilegi tasini seginiz (zincir tablosunda H siitunu).

- Hareket merkezi lizerinde bulunan 6zel yere bilegi tagini diizgiin bir sekilde yerlestirin
ve ortalayiniz. (sekil 12).

- F8 flangini yerlestirin ve V8 vidasini sikiniz. (gekil 13).

Sekil 12’te gosterildigi gibi flangin montajinin dikkatli bir sekilde yapil-
masi gerekmektedir.

Oldukga siki flanglarla kurulmus bir bilegi tasl, kullanim sirasinda kirilabilir ve
operatori tehlikeye atar. Béylesine riskli bir durumla karsi karsiya kalmamak
icin, M6x25 vidasini 7 Nm’ye sikiniz (eger mimkiinse dinamometrik bir
anahtarla kontrol ediniz).

- P10 muhafazasini yerine takin ve ilgili V10 vidasini sikiniz (sekil 14).

19.BILEGI TASI MONTAJININ KONTROLU

- bilegi tasinin yaninda durun, bileyiciyi ¢alistirin ve bilegi tasinin normal olmayan
titresimlere neden olup yanal veya enine olarak sallanmadigini géziiniizle kontrol
ediniz.

- eger boyle bir durum meydana gelirse, makinayl hemen durdurun ve bilegi taginin
montajinin diizgiin bir sekilde yapilip yapilmadigini kontrol ediniz. Eger gerekirse,
bilegi tagini orjinali ile degistiriniz.

Her zaman yeni monte edilmis bir bilegi tasini, kenarda durarak ve makinanin
yakininda kimsenin olmadigindan emin olarak, bileme islemine baglamadan
once en az bir dakika ¢alisma hizinda deneyiniz.

A 20.ELEKTRIK BAGLANTISI

- Elektrik sistemi glic kaynaginin, teknik bilgilerin yazili oldugu plaka tizerinde verilen
degerlerle uyusup uyusmadigi kontrol ediniz.

- Glg kaynagdinin gerilimi plaka tzerinde belirtilen +5%’den farkli olmamalidir.

- Elektrik agina yapilacak olan baglanti, makinanin kullanildigi tlkedeki gegerli stan-
dartlara gére hazirlanmalidir.

- Makina i¢in kullanilan akim prizi toprakli iletken, uygun sigorta ile giiglendirimeli
ve 30 mAdan yiiksek olmayan gevik duyarlilia sahip diferansiyel devre kesici ile
korunmalidir.

21.CALISTIRMA
Gug kablosunun elektrik fisini prize takiniz.

211 OPERATORUN POZISYONU (SEK.14A)

- Operatdr, makinenin 6n tarafindan durmali ve kolu dogru sekilde tutmasina ve
mengeneyi ayarlamasina izin veren bir pozisyonda kalmalidir.

22.BILEGI TASI SABLONUNUN KONTROLU
- Makina kapaliyken, uygun bir sablonla bilegi taginin profilini kontrol ediniz (sekil 15);
egder gerekirse, dogru profili yeniden yerine koymak igin biledi tasini zimparalayiniz.

23.BILEGI TASININ ZIMPARALANMASI

@ Kisisel koruyucu ekipmanlarinizi giyiniz.

- Digmeyi “1” konumuna getirerek, bileyiciyi ¢alistiriniz.

- Calistirma aninda, bileyleme bélgesini aydinlatan lamba yanar.

- Her zaman bly(k bir dikkatle calisip, sabit ve dlizgiin bir sekilde tutarak zimpara
tas! ile bilegi tasinin profilini tekrar gézden gegiriniz. (sekil 16).

- Makinayi durdurun ve daha sonra sablonu kullanarak elde edilen profilin dogrulugunu
kontrol ediniz (sekil 17).

A YUksek hizda dénen bilegi tas! ile temas, yanma ve asinmalara neden olabilir.

24.BILEYICININ AYARLANMASI
241 BILEYLEME AGILARI

- Bileylenecek zincir tipini sabitledikten sonra, zincir tablosu tizerinden (C/D/E siitun-
larr) ayar agilarini (mengene ve kol) belirleyiniz.

SAG
disli &@

242 UST BILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 18-19)

- M20 topuzunu gevsetiniz.

(l‘ - Mengeneyi saat yonunde déndlriniz.
- Mengene Uzerindeki referans ¢izgisini, istenilen agiya uygun bir
== konumuna getiriniz.
- M20 topuzunu tekrar sikiniz.
o ©7| 243 USTBILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 18-20)

- M20 topuzunu gevsetiniz.

- Mengeneyi saat yoniinin tersine dénduriniz.

- Mengene Ulizerindeki referans cizgisini, istenilen aglya uygun bir
konumuna getiriniz.

- M20 topuzunu tekrar sikiniz.

24.4 KESME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 21-21A)
(sag ve sol digliler)

- M23 topuzunu gevsetiniz ve topuzu saga dogru geviriniz.
Mengene lizerindeki referans ¢izgisini, istenilen agiya uygun bir
konumuna getiriniz.

- M23 topuzunu tekrar sikiniz.

D g

24.5 “DUSUK AGI”LI ZINCIRLER iGiN BILEYLEME AGILARI

- Onceden 6rneklerle de agiklandigi gibi ayar agilarini bulunuz.
- Bagka bir bileyleme konumu ayarlayiniz: dislik agl. Bu ayari gerektiren zincirleri
belirlemek igin, zincirler tablosundaki E siitununa bakiniz.

%‘i\g?i %y | 246 DUSUK AGININ AYARLANMASI (SEKIL 22)

10°

- M20 topuzunu gevsetiniz.
- Referans cizgisi, 6lgek tizerindeki ilgili degerle cakisana kadar,
mengene unitesini operatére dogru tastyiniz (sonra sag dislileri)

24.7 UST BILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 23)

Down Angle

- Mengeneyi saat y6niinde dondurintz.

- Mengene uzerindeki referans cizgisini, istenilen agiya uygun
bir konumuna getiriniz

- M20 topuzunu tekrar sikiniz.

<L
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24.8 DUSUK AGININ AYARLANMASI (SEKIL 24)

=

- M20 topuzunu gevsetiniz.
- Referans cizgisi, 6lgek lizerindeki ilgili degerle cakisana kadar,
mengene Unitesini operatdre dogru tasiyiniz (sonra sag diglileri)

249 UST BILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 25)

Down Angle

D g

- Mengeneyi saat yonunin tersine donduriniz.

- Mengene Ulzerindeki referans cizgisini, istenilen agiya uygun
bir konumuna getiriniz.

- M20 topuzunu tekrar sikiniz.

24.10 KESME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 21-21A)
(sag ve sol digliler)

- M23 kolunu arkadan gevsetiniz ve kolu saga dogru geviri-
niz. Referans gizgisini, istenilen agiya uygun bir konumuna
getiriniz.

- M23 topuzunu tekrar sikiniz.

24.11 ZINCIR DURDURMA UNITESININ AYARLANMASI (SEKIL 26)

- Zinciri mengenenin icine koyunuz.

- A29 zincir durdurma aracinin karsisina disliyi getiriniz.

- A29 zincir durdurma Unitesini digli ile mukayese ederek dogru bir sekilde konumlan-
dirmak igin P29 topuzunu geviriniz.

24.12 DISLININ KONUMLANDIRILMASI

- Kolu asagdi dogru ¢ekerek, bileylenecek disli Gizerine bilegi tasini getiriniz.

- Zinciri harekete gegirmek icin, dislinin kesici ucu bilegi tasin teget gececek sekilde
P30 topuzunu geviriniz (gekil 27). Bu islem sirasinda, zincir mengene Uzerinde,
herhangi bir agiklik olmaksizin, rahat bir sekilde kaymaldir.

- Bu noktada, bileylenecek disliyi daha ileriye tasimak icin kolu yukari kaldiriniz ve
P30 topuzunu vidalayiniz.

Bu ileriye dogru hareket edis, disliden ¢ikacak malzeme miktari ile esdegerdir.

Dislilerin asinmasi ne kadar buyukse, bu ileriye dogru hareket edis te o kadar gok

olacaktir. Oysa az asinmis disliler igin, minimum bileme islemi yeterlidir.

- Disli bileyleme derinligini ayarlamak icin, P31 topuzunu geviriniz. Bilegi tas!, dislinin
alt tarafini dikey olarak teget gecmelidir (sekil 28).

- Dislinin dogru konumunu buldugunuz zaman, M32 zincir durdurma kolunu kilitleyi-
niz (sekil 28).

25.BILEYLEME HAKKINDA UYARILAR

@ - Islem sirasinda, kisisel koruyucu ekipmanlarinizi giyiniz.

- Buttn ayarlama islemleri, motor kapali iken ve bilegi tasi hareket halinde

degilken yapilmalidir.

- Bileyleme sirasinda bilegi taginda ani carpmalar veya garpismalar olmasi
durumunda, BILEGI TASI HAKKINDA UYARILAR bélimiinde verilen
talimatlara uyunuz.

- Zincirin bileylenmeden énce temizlenmesi tavsiye edilir.

- Motora asiri derecede yiiklenmemek ve zincirin dislilerine zarar vermemek igin,
minimum malzeme miktarini bileyin ve kesici uglarin yanmasina sebebiyet verebi-
lecegdi icin ayni disli Uzerinde ¢ok uzun durmayiniz.

- Ayni tarafin bitlin diglilerini bileyiniz ve daha sonra, énceki béllimlerde agiklandig
gibi mengeneyi ayarlayarak, karsi tarafin diglilerini bileyiniz.

- Bileyleme sirasinda, sogutucu sivilar kullanmayiniz.

26.ZINCIRIN BILEYLENMESI

- M32 mengene durdurma kolunun sikica kilittlenmis ve zincirin durdurulmus oldugun-
dan emin olunuz.

- 133 dugmesi vasitasiyla makineyi agin ve kol - motor Unitesini alcaltarak, disi
bileyin (sekil 29).

- Bileyleme isleminden sonra, kolu yukari kaldirin ve M32 kolunu gevsetiniz (sekil 29A).

- Bir sonra bileylenecek disliyi yerine oturtmak igin zinciri ileriye dogru kaydiriniz.

- M32 (sekil 29B) kolu ile tekrar durdurunuz ve bileyleme islemine tekrar baslayiniz.

28.DERINLIK OLGERI BILEYLEMEK iGiN BILEGI TASININ PROFILININ
YAPILMASI

- 13-17-18-19 noktalarinda verilen talimatlari izleyerek, 6mm kalinligindaki bilegi tagini
yerlestiriniz.

- “0” referans gizgisini 0 konumuna getirerek, mengeneyi ceviriniz (gekil 30).

- “0” referans gizgisini 80°/75° lizerine getirerek, kolu geviriniz (sekil 30).

- Zimpara tasini mengene Uzerine ve zincir durdurma Unitesinin karsisindaki yerine
oturtunuz (gekil 30).

Zimpara tasini bir elinizle sabit bir sekilde tutunuz (bilegi tagina dokunma-
maya 6zen gosteriniz).

- Makinayi galistirarak ve sekil 31’ de gosterildigi gibi bir profil elde edene kadar ayni
bilegi tagini bileyerek, bilegi taginin profilini yapiniz.
- Islem tamamlandiginda makinayi kapatiniz.

29.DERINLIK OLGERIN BILEYLENMESI

- Zimpara tagini ¢ikarin ve mengeneye zinciri yerlestiriniz.

- Topuzlan (P29 ve P30) gevirerek disliyi biledi tagina gére ortalayiniz (sekil 32).

- Kolu egik tutarak, P31 topuzunu gevirip olger tzerinde bileyleme derinligini ayarlayiniz
(sekil 33).

- BILEYLEME bélimiinde verilen talimatlara uyarak, élceri bileyiniz. Bu bileyleme
islemi igin sag ve sol digliler arasinda bir fark yoktur; bu nedenle biitlin élgerler arka
arkaya bileylenir.

- Daha sonra kullanilan zincir tipine iligkin profil ile sablonu kullanarak, élger derinliginin
dogrulugunu kontrol ediniz (sekil 34). Ayni zamanda zincir tablosundaki F slitununa
da bakiniz.

30.MAKINANIN DURDURULMASI VE KAPATILMASI

30.1 MAKINANIN DURDURULMASI

Dugmeyi “0” konumuna getirerek, makinayi kapatiniz ve glig kablosunun fisini prizden
cekiniz.

30.2 MAKINANIN KAPATILMASI

Makinay! kullanmaniz bittiginde, makinanin elektrik baglantisini kesin ve itina ile
temizleyiniz.
Makinay! kuru, tozdan ve nemden uzak, glivenli bir yerde tutunuz.

30.3 GUNLUK BAKIM

Makina Uzerinde herhangi bir miidahalede bulunmadan énce, MAKINANIN
DURDURULMASI béliminde verilen talimatlara uyunuz.

Bakim siiresi Miidahale

Bilegi tasinin ¢api yaklasik 105 mm'ye

ulagtigi zaman Bilegi tasinin yerine yenisini takiniz.

Lambay: bir bez parcasi veya temizlik
firgasi ile itinayla temizleyiniz (LED).
Basingh hava kullanmayiniz.

40 saat Bileyiciyi bir bez pargasi veya temizlik
firgasi ile itinayla temizleyiniz.

Elektrikli motorun ve kaydirici kizaklarin
temizligine ¢ok dikkat ediniz.

Basingh hava kullanmayiniz.

30.4 TASIMA VE NAKLIYE

- makinanin nakliyesi durumunda, makinayi tezgahtan veya duvardan gikartin, bilegi
tasini demonte hale getirin ve tim pargalarini garpmalara karsi koruyucu bir ambalaj
icerisine koyunuz.

- $ek.35'de gosterildigi gibi, paketi dikkatlice alip yukari kaldirin.

30.5 MAKINANIN TAHRIBI VE ELDEN GIKARILMASI

Makina, kurulumun gerceklestirildigi Ulkede gegerli olan yasalar geregince sadece
konusunda uzman bir personel tarafindan tahrip edilmelidir.

*N
Sembol mmm (teknik bilgiler plakasi tUzerinde mevcut), Grinln ev atiklari ile birlikte
atilmamasi gerektigini ifade eder. Elden gikarma talimatlari igin yetkili servisinize veya
saticiniza bagvurunuz.

Makinay! hurdaya g¢ikarmadan 6nce, calisamaz hale getirin (6rnegin giic
kaynag: kablosunu keserek) ve cocuklar igin tehlike arzeden pargalari za-
rarsiz hale getiriniz.
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31.PROBLEMLER, NEDENLERI VE GOZUMLERI

Makina lizerinde herhangi bir miidahalede bulunmadan énce, MAKINANIN
DURDURULMASI béliminde verilen talimatlara uyunuz.

Problem

Muhtemel Neden

Goziim

Dugmeyi “1” konumuna
getiriyorsunuz fakat ma-
kina galismiyor.

Makinanin bagli oldugu
guvenlik araglarindan
birinde bir sorun vardir.
(sigorta, elektrik devresi
kesici, v.s.)

Emniyet salterini kapatip
yeniden aginiz.

Emniyet digmesi ayni
hatayi tekrarlarsa, ma-
kinayi kullanmayin ve
Konusunda Uzman
Bir Teknik Elemana
basvurunuz.

Elektrik kablosunun
fisi dlizgln bir sekilde
takilmamistir.

Elektrik figini ¢ekiniz ve
tekrar dogru bir sekilde
yerine takiniz.

Digmeyi “1” konumuna
getiriyorsunuz fakat lam-
ba yanmiyor (LED).

Lamba (LED) yanmistir.

Lambay! yenisi ile degisti-
riniz (LED).

Makina anormal bir sekil-
de titriyor.

Bileyici dogru bir sekilde
sabitlenmemistir.

Sabitligini kontrol edin ve,
egder gerekirse, sabitleme
vidalarini diizgiin bir sekil-
de sikiniz.

Kol — motor Unitesi ana
Uniteye dogru bir sekilde
sabitlenmemistir.

igili durdurma kolunu diiz-
gun bir sekilde sikiniz.

Mengene lnitesi ana
Uiniteye dogru bir sekilde
sabitlenmemistir.

ilgili durdurma kolunu
dlizguin bir sekilde sikiniz.

Bilegi tasi, hareket mer-
kezi Uzerindeki yerine
dogru bir sekilde monte
edilmemistir.

Bilegi tasini sokunliz, diiz-
gunliglni kontrol edin ve
diizglin bir sekilde tekrar
monte ediniz.

- Asagidaki tabloda verilen talimatlara uyarak, makinanin diizgin bir sekilde ¢alisma-
sini saglayamiyorsaniz, konusunda uzman teknik bir eleman ile irtibata geginiz.
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DI CONFORMITA

DICHIARAZIONE CE/UE | EC/EU DECLARATION

OF CONFORMITY

DECLARATION DE

CONFORMITE CE/UE | CONFORMIDAD CE/UE | CONFORMIDADE CE/UE | KONFORMITATSERKLARUNG

DECLARACION DE

DECLARAGAO DE

EGIEU-

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — Italy

EG/EU-
VERKLARING VAN
OVEREENSTEMMING

In qualita di
fabbricante e
responsabile della
costituzione del
fascicolo tecnico
dichiara che:

I'affilatrice elettrica
per catene da
taglio montate su
motoseghe, tipo:

In his capacity as
manufacturer and
writer of the technical
leaflet declares that:

the electrical grinder
for chains used in
chain saws type:

En qualité de fabricant
et de responsable de
I'établissement du
fascicule technique,
déclare que :

la meuleuse électrique
pour chaines de coupe
montées sur scies a
moteur de type:

En calidad de fabricante
y responsable de
la redaccion de la
documentacion técnica
declara que:

la afiladora eléctrica
para cadenas de

corte montadas en
motosierras tipo:

Na qualidade
de fabricante e
responsavel pela
constituicdo do
fasciculo técnico
declara que:

a afiadora eléctrica
para correntes de
corte utilizadas em
motosserras tipo:

Als Hersteller und
Verantwortlicher fiir
die Redaktion des
technischen Heftes
erklaren wir, dass:

die elektrische
Schleifmaschine fiir
Motorsagenketten Typ:

In hoedanigheid
van fabrikant en
verantwoordelijke voor
de samenstelling van
het technisch dossier
verklaart dat:

de elektrische
slijpmachine voor
zaagkettingen die
op motorzagen
gemonteerd worden,
type:

135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact / Speed Sharp / Jolly Star / Speed Sharp Star / Super
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N / Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N / Easy Grinder /

A partire dall’anno di

As from year of

A compter de I'année

. = A partir do ano de Ab dem Vanaf het
produzione 2010 manufacture 2010 de production 2010. A partir del afio 2010 produgdo 2010 Produktionsjahr 2010 productiejaar 2010
e conforme complies with the est conforme aux es conforme a las esta em conformidade | den Vorschriften der | in overeenstemming is
alle prescrizioni provisions of directives dispositions des prescripciones de las com as prescrigdes Richtlinien met de bepalingen van
delle direttive directives directivas das directivas de Richtlijnen:
2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE
e loro successive and their following et aleurs y sucesivas e suas sucessivas und deren en latere wijzigingen
modificazioni amendments and amendements modificaciones e modificacdes e Abanderungen und en aanvullingen
ed integrazioni. integrations. successifs. integraciones. integragdes. Erganzungen entspricht. daarop.

Per la verifica della In order to check Pour le contréle de Para verificar la Para a verificagdo Zur Konformitatspriifung | Voor de controle van
conformita sono state conformities, the la conformité, ont été | conformidad se han da conformidade wurden die folgenden | de overeenstemming
consultate le seguenti following standards | consultées les normes | tenido en cuenta la foram consultadas as Normen zu Rate zijn de volgende

norme: have been referred to: suivantes : siguientes normas: seguintes normas: gezogen: normen geraadpleegd:

EN 61029-1; EN ISO 1

2100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

CE/EF-KONFORMI-
TETSERKLARING

DA

FORSAKRAN OM CE/EU-

OVERENSSTAMMELSE

SV

EY/EU-VAATIMUSTEN-
MUKAISUUSVAKUUTUS

| Fl

CE/EU-SAMSVARS-
ERKLARING

| NO

CE/EU VASTAVUSDEK-
LARATSIOON

| ET

EBJ/ES ATITIKTIES
DEKLARACIJA

LT

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia - Italy

EK/ES ATBILSTIBAS
DEKLARACIJA

(RY

fabrikant og ansvarlig
for oprettelsen af den
tekniske dossier,

erkleerer under ansvar
at denne elektriske
slibemaskine til motor-
savskeeder type:

| egenskap av
tillverkare och ansvarig
for den tekniska
dokumentationen
forklaras harmed att:

den elektriska
slipsmaskinen for
sagkedjor monterade
pa motorsagar, typ:

Valmistajana ja teknisen
dokumentaation
laatijana vakuutan, etta:

moottorisahoissa
kaytettyjen teraketju-
jen sahkokayttdinen
teroituslaite, tyyppi:

Som fabrikant og
ansvarlig for forfatting
av det tekniske heftet,

erkleerer at:

den elektriske slipe-
maskinen til motorsag-
kjeder, type:

Tootja ja tehnilise
dokumentatsiooni
koostajana kinnitab, et:

mootorsaagide
I16ikekettide terituspink
tlup:

Gamintojas ir
asmuo, jgaliotas
sudaryti technine

dokumentacija, savo
atsakomybe patvirtina,
kad:

elektrinés staklés skir-
tos motorinio pjuklo
grandinés galandimui
- astrinimui tipas:

Ka raZotajs un
par tehniskas
dokumentacijas
atbildiga organizacija
pazino, ka:

motorzaga griezéjkézu
elektriska asinaSanas
masina, tips:

135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact / Speed Sharp / Jolly Star / Speed Sharp Star / Super
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N / Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N/ Easy Grinder /

Fra og med
produktionsar 2010,

er konform med for-
skrifterne i direktiverne

Med bdrjan fran pro-
duktionsar 2010

dverensstammer
med foreskrifterna i
direktiven

Vastaa valmistusvuo-
desta 2010 Iahtien

seuraavia EY-direk-
tiiveja

Fra og med produk-
sjonsaret 2010

er konform i henhold til
EU-direktivene

Vastab alates tootmis-
aastast 2010

jargmiste direktiivide
nduetele

Nuo 2010 m. gamybos
mety atitinka Zemiau
nurodyty direktyvy
reikalavimus

bei atitinkamus jy pa-
keitimas ir papildymus

Sakot ar 2010. gadu
razotie izstradajumi

atbilst $adu direktivu
prasibam

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

samt disses efterfgl-
gende andringer og
integrationer.

och efterféljande and-
ringar och komplet-
teringar.

ja niihin tehtyja muu-
toksia ja taydennyksia.

og senere endringer
og integrasjoner.

ning nende muudatus-
tele ja lisadele.

bei atintinkamus jy pa-
keitimus ir papildymus.

un to turpmakiem
grozijumiem un papil-
dinajumiem.

Konformiteten er i
overensstemmelse
med falgende normer:

For verifieringen av
Overensstammelsen
har féljande standard

konsulterats:

Yhdenmukaisuuden
tarkistamista varten
on kaytetty seuraavia
standardeja:

For & verifisere
konformiteten, har
falgende forskrifter

blitt konsultert:

Vastavushindamisel on
kasutatud jargnevaid
standardeid:

Atitikties jvertinimas
remiasi galiojanciais
standartais:

Atbilstibas parbaudei
tika izmantotas §adas
normas:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

Reggio Emilia
20.04.2016

3 tecomec

bacr B

Daniele Bianchini
PRESIDENT
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ES/EU IZJAVA O DECLARATIE DE CON-
FORMITATE CE/UE

SKLADNOSTI

ES/EU VYHLASENIE | EK/EU MEGFELELOSEGI
NYILATKOZAT

OEKIAPALIUA 3A
CbOTBETCTBMUE HA
EO/EC

O ZHODE

DEKLARACJA | ES/EU PROHLASENI
ZGODNOSCI WE/CE O SHODE

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — Italy

Gyartoként és
felelésként a miiszaki

Kot proizvajalec in
si responsabil pent

odgovorni za sestavo
tehni¢ne publikacije

Tn calitate de fabricant

redactarea dosarului
tehnic declara ca:

[Oeknapupa, B kavecT-
BOTO CY Ha MPOU3BO-
[UTEN 1 oTroBapsiLLy
3a CbCTaBsIHETO Ha
TexHu4eckaTta AoKy-
MeHTauus, Ye:
€neKTpUYecKuaT
TOuMneH anapar 3a

ru

Dziatajacy w ()J:é(gavy:)?/%?:naé\ Ako vyrobca a osoba
P poverena zostavenim dokumentacié
technickej dokumentacie | .. et L )
Osszeallitasaért kijelenti, R .
. izjavlja, da:
hogy:
elektri¢ni brusilnik masina de ascutit
electrica pentru lanturi
de taiat montate pe

sestavenim technické
dokumentace
prohlasuje, Ze:

charakterze producenta
i odpowiedzialnego za
sporzadzenie teczki S
vyhlasuje, Ze:

technicznej o$wiadcza, ze:
elektricka bruska pre

retaze motorovych

pil typ:
t

ostrzarka elektryczna elektricka ostficka
Fetézd motorovych
pil typ:

do taficuchdéw tngcych
uzywanych na pitach

a motoros flirészekre
szerelt vagoélancok
elektromos kdszor(je,

verig, montiranih na

motornih Zagah, tip:
motoferastraie

ipus:

Z zacetkom v letu
2010

Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N / Easy Grinder /

incepand cu anul de

pexeLum BEpUIu, Koii-
TO Ce& MOHTUPBA KbM

, tip:
MOTOPHMW TPUOHU TUM:

Mpoun3BeaeH ot HayanoTo
Ha 2010 roguHa

WU3NUCKBaHUATA Ha

Spifia od roku vyroby

Splfiuje od roku
2010

135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact / Speed Sharp / Jolly Star / Speed Sharp Star / Super
A 2010-es gyartasi

meg
iranyelvek el6irasa-

évtdl

felel a kovetkez6 | je skladen z zahtevami

direktiv

motorowych, typ:
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N / Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master
productie 2010
CbOTBETCTBA Ha

este conforma cu pre-
vederile directivelor

OVpeKTuBuTe

Poczawszy od roku
produkcji 2010 vyroby 2010
jest zgodna z przepisa- | pozadavky stanovené | poziadavky ustanove-
mi dyrektyw smeérnicemi, né smernicami
inak:
2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE
z njihovimi spremem- | cu modifi
pletaril

és az 6ket kovetd
bami in dopolnjevanii.

a KaKTO U Ha BCUYKMN
carile si com-
. creaBaLLy U3MEHeHWs!
e ulterioare.
1 AOMBbIHEHNS
CboTBETCTBUETO
€ yCTaHOBEHO

a ich naslednymi upra-
vami a doplneniami.

modositasoknak és
kiegészitéseknek.
Za preverjanje

A megfeleléség
skladnosti so bili

Pentru verificarea

conformitatji au fost
consultate urmatoarele

Ha OCHoBaTa Ha
cnegHUTe HOpMK:

norme:

i ich nastepujacych mo- | ve znéni nasledujicich
predpisu.

dyfikacji i uzupetnien.
Pre overenie zhody

boli pouzité tieto

Pro ovéfeni shody
normy:

uporabljeni naslednji

ellendrzése végett a
standardi:

kovetkezd szabvanyokat
tanulmanyoztak:

byly pouzity tyto

zgodnosci zostaty
konsultowane

nastepujgce normy:

W celu sprawdzenia
normy:
EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581
AT/AB UYGUNLUK
BEYANI

OEKINAPALIUA O
COOTBETCTBUU EC

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK/EE

Asns

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — Italy

ACb NPON3BOANTENEM N OTBETCTBEHHbIM 3a

Uretici ve teknik fasikiilii olugturma sorumlusu sifati ile:

COCTaB/

Me Tnv 1I316TNTO TOU KATOOKEUAOTH Kal UTTEUBUVOU yia Tn
oUoTaacn Tou TeXVIKOU @akéAou dnAwveTal OTI:

anex

N NAEKTPIKF TPOXIOTIKF UNXavr yia aAuaideg KOTTAG XPNOIUo-

eHNe TEXHUYECKON AOKyMeHTauuu, 3asasnsaeT o
TOM, 4TO:

TPUYECKMI CTAHOK AJ11 3aTOYKN PEXYLUUX Lienen
Ans 6eHsonun, Tun:

Zincir testerelerde kullanilan zincirler icin Gretilmis

elektrikli bileyicinin, tip:

2010 Uretim yilindan itibaren

HaunHasa ¢ 2010 roga Bbinycka

TIOIOUPEVEG O€ UNYAVOKivNTA TTPIGVIA TUTTOU:
135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact / Speed Sharp / Jolly Star / Speed Sharp Star / Super Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N / Easy Grinder /
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N / Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

Asagidaki direktiflerin hiikiimlerine ve miteakip degisik-
lik ve bltlinlemelerine uygun oldugunu beyan eder.

ZeKIVWVTag amto To €106 Trapaywyrig 2010

gival oUPPWVN PE TIG TTPOBIAYPAPEG TWV 0dNYIWV

COOTBETCTBYET TpeGOBaH nam
AVPEKTUB

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

talimat hiikiimlerine ve miteakip degisik ve tam hikim-
lerine uygun oldugunu beyan etmektedir.

n nx nocneayrowmnm UsMeHeHNAM U ONONHEHUAM.

Uygunluk kontrolii igin asadidaki standartlar referans
olarak alinmistir:

KOl METAYEVEDTEPEG TPOTTOTTOINOEIG KOl GUUTTANPWOEIS.

COOTBETCTBME MPOBEPEHO COTMACHO CreayoLLM
cTaHpapTam:

akoAouba TTpdTuTa:

Reggio Emilia

20.04.2016
PRESIDENT

bcr B

Daniele Bianchini

Mo v TpNon Twv oTraimoewy eAREBnoav uTTéywn Ta
EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

43 tecomec
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A

O_0
T
CHAIN PITCH GAUGE VISE ANGLE TOP PLATE ANGLE TILT ANGLE DEPTH GAUGE
1/4” 0.050"/1.3mm 30° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 30° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.058"/1.5mm 30° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 30° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 25° 55°/60° 10° .025%/0.63mm
0.325” 0.058"/1.5mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.0507/1.3mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.0587/1.5mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 30° 60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.058"/1.5mm 25° 60° 10° .025%/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 25° 60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 5° 50° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.058"/1.5mm 25° 60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 25° 60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.058"/1.5mm 35° 55°/60° 0° .025%/0.63mm
3/8” 0.058"/1.5mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.058"/1.5mm 25° 55°/60° 10° .025%/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.058/1.5mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 10°-15° 50° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.0587/1.5mm 10°-15° 50° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 10°-15° 55°/60° 10° .025%/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 5° 60° 0° .0257/0.63mm
3/8"(90) 0.043"/1.1mm 30° 50°/55° 0° .025%/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 30° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 30° 60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 30° 60° 0° .0257/0.63mm
0.404” 0.0587/1.3mm 35° 60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.058"/1.3mm 35° 60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.5mm 35° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.5mm 35° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 10°-15° 50° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 10°-15° 50° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.058"/1.5mm 25° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 35° 60° 10° .0507/0.76mm
0.404” 0.0807/2.0mm 35° 60° 10° .0507/0.76mm
3/4” 0.1227/3.1mm 30° 50° 0° .0507/0.76mm
3/4” 0.1227/3.1mm 35° 60° 0° .070/1.77mm
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G H 1 o P
WHEEL WIDTH WHEEL OREGON WINDSOR SARP CARLTON STIHL EM
1/87/3.2mm 1005231 25AP 50K 16 E1MC 13RM S00
1/8713.2mm 1005231 20BP 50J 520 K1C 23RM2
1/8713.2mm 1005231 21BP 58J 528 K2C 25RM S27
1/87/3.2mm 1005231 22BP 63J 523 K3C 26RM2 S28
1/8”/3.2mm 1005231 20LP 50JL 920 K1L 23RS
1/8713.2mm 1005231 21LP 58JL 928 K2L 25RS S21
1/8”/3.2mm 1005231 22LP 63JL 923 K3L 26RS
1/8713.2mm 1005231 33LG 50JLG 23RS
1/87/3.2mm 1005231 34LG 58JLG 25RS
1/8713.2mm 1005231 35LG 63JLG 26RS
1/8713.2mm 1005231 95VP 520P K1NK S30
1/8”/3.2mm 1005231 M21LP
1/8713.2mm 1005231 M22LP
1/87/3.2mm 1005231 95R (Micro-Lite™)
1/8”/13.2mm - 3/16”"/4.7mm | 1005231/1005233 M73LP
1/8/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 M75LP
1/8"13.2mm - 3/16”"/4.7mm | 1005231/1005233 72D
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 72DP 50AG A1EP 33RM S51
1/8°/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 73D S49
1/8"/13.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 73DP 58AG A2EP S54
1/8/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 75D S44
1/8”/13.2mm - 3/16”"/4.7mm | 1005231/1005233 75DP 63AG A3EP 36RM
1/8/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 72LG 50APL 980D A1LM 33RS
1/8°/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 73LG 58APL 988D A2LM 35RS S48
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 75LG 63APL 983D A3LM 36RS
1/8/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 72LP 50APLG 980 A1LM 33RS1 S46
1/87/13.2mm - 3/16”"/4.7mm | 1005231/1005233 73LP 58APLG 988 A2LM 35RS1 S41
1/8/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 75LP 63APLG 983 A3LM 36RS1 S45
1/87/13.2mm - 3/16”"/4.7mm | 1005231/1005233 72RD A1EP-RP
1/8/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 73RD A2EP-RP S52
1/8°/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 75RD A3EP-RP 36RMX S53
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 91R 63PMX
1/8/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 90SG 43RG 357P N4C-BL 61PMN
1/87/13.2mm - 3/16”"/4.7mm | 1005231/1005233 91VS 50R 357 N1C 63PM 836X
1/8/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 91VG 50RG 3578 N1C-BL 63PM1 S36
1/8713.2mm - 3/16°/4.7mm | 1005231/1005233 91P N1C 63PM
3/16”/4.7mm 1005233 26 58B
3/16”/4.7mm 1005233 26P 858 B2EP
3/16”/4.7mm 1005233 27 63B B3RM35 46RM
3/16”/4.7mm 1005233 27P J63 B3EP S64
3/16°/4.7mm 1005233 27R 63BR 757 B3RM10 46RCX, 46RMX S65
3/16”/4.7mm 1005233 27RA B3HR
3/167/4.7mm 1005233 59AC 463 B3S 46RM S66
3/16”/4.7mm 1005233 59CP 63B B3S
3/16”/4.7mm 1005233 58L B2LM
3/16°/4.7mm 1005233 59L 63BL B3LM 46RS
3/16”/4.7mm 1005233 16H HC 757TMK B3H 46RMH
3/167/4.7mm 1005233 18H 2HC MKI112000 B5M 40RMH
$/16”/8mm 01005000 11H G7S8
S/16”/8mm 01005000 11BC 3HC G7S8
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Jolly EVO 230V~ - Spare Parts
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Jolly EVO 230V~ - Spare Parts

PIN

DESCRIPTION

1 K00200389
2 K00200356
3 K00200193
4 K00200390
5 K00200391
6 K00200392
7 K00200393
8 K00200333
9 K00200394
10 K00200409
11 K00200395
12 K00200157
13 K00200396
14 'K00200397
15 K00200398
16 K00200147
17 K00200355
18 K00200399
19 K00200408

20 K00200410

Complete vise assembly
Chain hold kit

Chain stop vise assembly
Adjustment knobs kit
Lever vise assembly chain locking
Vise jaws

Vise locking kit

Scales

Cables kit

End motor cap

E-motor

Switch

Capacitor

Led light

Spring arm return

Handle kit

Motor flange kit

Shield

Caps kit

Arm locking kit

Jolly EVO 230V~ - Wiring diagram
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HAINS
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DEPTH GAUGE .035

3 (RH cutter)

(LH cutter)
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RH CUTTER

CW ROTATION

LH CUTTER

CCW ROTATION
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325 1/4
030IN7/75 404 3/8 o
/2 7/16 404 3/

GRINDING WHEELS FOR CHAINS | . 1/4‘

MADE IN ITALY PART.NO 1112001 FILES FOR CHAINS
o0 LENCTH DEPTH GAUGE .035IN —~
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